



[bookmark: _Hlk100563449]《基于人工智能技术的未成年人互联网应用建设指南》团体标准编制说明

一、工作简况
（一）标准研制背景及必要性
人工智能作为引领新一代科技革命和产业变革的战略性技术，在提供个性化学习、加强卫生保健和改善社会福利服务等方面的应用正深刻改变社会生活、改变世界，也为在数字世界中实现儿童权利提供了巨大潜力。孩子们已经以许多不同的方式与人工智能技术进行交互，这些技术往往被嵌入玩具、应用程序和视频游戏中，不知不觉中影响着每个孩子的成长。
人工智能系统的使用将从根本上改变未成年人学习和生活的许多领域，例如人工智能与教育教学的系统性融合，促进了教育资源公平化；基于人工智能的青少年健康管理，将实时健康监测成为可能，为疾病预防和健康管理提供保障。但是，由于人工智能系统可以以前所未有的速度和规模来分析大量数据并进行推理，涉及未成年人安全、隐私、公平性与非歧视等问题。加之未成年人具有独特的生理和心理属性，在人工智能系统的应用中需要特别注意，他们的发展和教育将进一步受到人工智能的介入和过滤，并且他们一生中将越来越多地接触人工智能系统。
未成年人互联网保护工作在我国乃至世界范围内都受到了广泛的关注，新修订的《中国人民共和国未成年人保护法》中增设了“网络保护”专章。国家互联网信息办公室发布的《未成年人网络保护条例（征求意见稿）》，在保障未成年人在网络空间的合法权益等方面作出了具体的要求。联合国儿童基金会《人工智能为儿童——政策指南》2.0版包含了以儿童为中心的人工智能的实用建议和原则。
为贯彻落实《国务院关于印发新一代人工智能发展规划的通知》《国家新一代人工智能标准体系建设指南》要求，更好地了解人工智能如何保护、提供和赋予儿童权力，妥善应对人工智能对儿童健康成长可能带来的挑战，助力国家推动人工智能发展和标准化体系建设，为国内和全球的相关政策制定提供有益参考，中网联与联合国儿童基金会（简称“儿基会”）于2021年共同开展人工智能为儿童项目，出版《人工智能为儿童——面向儿童群体的人工智能应用调研报告》，并在2021年联合国互联网治理论坛上面向全球发布。
为更好地利用人工智能技术提高对未成年人的认知和实践，保护未成年人身心健康发展，互联网企业应积极制定用于指导基于人工智能技术的未成年人互联网应用开发等相关标准。
（二）任务来源
本标准于2021年12月28日由中国网络社会组织联合会批准并列入2022年中网联第一批标准立项目录。
（三）工作过程
1. 预研与立项申请
2021年标准主要起草单位开展了基于人工智能技术的未成年人互联网应用的预研工作。梳理10余项关于未成年人互联网保护和人工智能技术等相关政策文件、标准等，了解基于人工智能技术的未成年人互联网应用发展现状与存在问题，提出标准立项建议。
2. 起草与征求意见
2021年底，标准正式立项后，牵头起草单位邀请相关企业、科研机构、社会组织等相关方共同组建标准起草工作组。
2022年1月至2月，标准起草工作组集中梳理分析未成年人网络保护相关政策文件要求、人工智能技术相关标准等，走访调研相关企业，逐步完善并形成标准草案。
2022年3月至4月，标准起草工作组多次召开工作会议、研讨会，讨论标准草案技术内容，修改完善并形成征求意见稿。
二、主要依据与技术内容
标准起草过程中，主要依据《人工智能为儿童——政策指南》《关于进一步压实网站平台信息内容管理主体责任的意见》《互联网信息服务算法推荐管理规定》《儿童个人信息网络保护规定》等相关政策及文件，参考借鉴ISO/IEC TR 24027《信息技术 人工智能 人工智能系统中的偏差与人工智能辅助决策》、 ISO/IEC PDTR 24028《信息技术 人工智能 人工智能可信度概述》、ISO/IEC 23894《信息技术 人工智能 风险管理》、TR《信息技术 人工智能 伦理和社会关注概述》、IEEE P7004《儿童和学生数据治理标准》等标准文件，并结合互联网企业实践经验，规定了基于人工智能技术的未成年人互联网应用应坚持的基本原则，提出了关键参与角色和基本建议，给出了基于人工智能技术的未成年人互联网应用全生命周期的关键阶段，力求保证标准的适用性和实用性。
标准在总体原则一章，提出了设计、开发、运维基于AI的未成年人互联网应用时应遵循的基本原则。
标准在关键参与角色一章，给出了与基于AI的未成年人互联网应用开发、使用密切相关的利益相关方，便于明确各相关方的角色和责任，以便共同协作。
标准在关键阶段一章，给出了基于AI的未成年人互联网应用建设过程中以训练模型的建立和训练数据的供给为基础的特点下，AI应用特有的数据获取与准备阶段、模型设计与开发阶段、测试验证与评估阶段、模型部署与使用阶段四个关键阶段。
[bookmark: _Toc100583748][bookmark: _Toc100583826][bookmark: _Toc100584595]标准在技术措施一章，提出了基于人工智能技术的未成年人互联网应用建设时应注重的风险，及需考虑的关键因素。
三、与现行有关法律、法规和标准的关系
2021年6月1日正式实行的《中国人民共和国未成年人保护法》（2020年修订版）中增设了“网络保护”专章，其中对网络产品和服务提供者提出了“不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务”等要求，但没有提及具体的落实措施和建议，本标准与相关法律法规协调一致，不存在冲突和矛盾，是对现行相关法律法规要求的具体细化和落实。当前，尚没有基于人工智能的未成年人互联网应用建设的相关国家标准、行业标准、地方标准，不存在与现行标准冲突矛盾的情况。
四、重大分歧意见的处理经过和依据 
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。 
五、贯彻促进会团体标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）
建议本标准自批准发布之日起实施，并由中国网络社会组织联合会适时组织标准宣贯工作，推荐互联网企业在建设基于人工智能技术的未成年人互联网应用时使用此标准，以保护未成年人合法权益和身心健康，营造良好网络生态。
六、其他应予说明的事项
无。
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