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1． 工作概况
（1） 任务来源
本标准由北京日光旭升精细化工技术研究所提出并通过北京日化协会团体标准委员会立项审核。根据《北京日化协会团体标准管理办法（试行）》，《国产非特殊用途化妆品备案检验指南》列入北京日化协会2018年团体标准制定计划。本标准由北京日光旭升精细化工技术研究所主持起草。共8家北京市化妆品生产企业参与，起草工作组成员共14名。
（2） 编制背景与预期目标
    国产非特殊用途化妆品备案检验是在产品正式报备前必须开展的工作，本标准基于现行与备案检验相关的法律法规和规章制度，结合备案责任人的产品送检流程，对北京市行政区域内国产非特殊用途化妆品备案产品送检做出了进一步明确的要求，并以检验项目、检验方法的选择确定以及检验报告的留档和使用作为重点，意在使备案责任人正确认知产品送检流程，顺利完成备案检验和产品申报。
（3） 主要工作过程与进度
1. 召开团体标准启动工作会并成立标准起草工作组
2018年10月召开团体标准启动工作会，成立以立项单位为统筹单位的标准起草工作组。
2. 查阅和收集相关资料
对国内相关法律法规、规章制度、强制性标准及相关文献进行收集、整理。初步形成标准文本的结构框架。
3. 整理资料，起草标准初稿
确定标准的原则、内容和目的，结合标准化工作要求起草标准初稿。
4. 组织成员讨论，修正标准初稿 
起草工作组进行内部交流和讨论，由立项单位综合各单位意见和建议对初稿内容进行修正。
5. 编写标准征求意见稿和编制说明并提交
形成标准征求意见稿及对应的编制说明，提交协会团体标准委员会。
2． 标准编制的原则
1. 通用性原则
通过本标准的制定为国产非特殊用途化妆品产品送检及检验报告的使用提供指导，既适用于国产非特殊用途化妆品备案的生产企业，也对经营单位、研发机构和监管部门工作的开展具有一定的参考价值。
2. 指导性原则
本标准的内容基于与国产非特殊用途化妆品备案检验相关的法律法规和规章制度，对备案送检流程、检验项目及方法的确认和检验报告的具体内容进行了细化，注重实用性和可操作性。
3. 协调性原则
本标准与现行国产非特殊用途化妆品备案检验的规定具备良好的相容性，并兼顾企业发展客观需求与检验相关规章的修订，引导和鼓励备案责任人在保证产品安全性方面进一步开展相关工作。
4. 时效性原则
本标准在编写时充分考虑到现阶段备案责任人和检验机构在备案工作中出现的需要协调的问题，在同一项目存在多种检验方法时，推荐备案责任人以时效最新的仲裁检验方法完成检验，更有利于结合当前形势顺利开展备案检验。
3． 标准主要内容
本标准由前言和正文两部分组成，正文部分分为9个章节，其中“备案检验的基本原则”、“检验项目”、“检验形式”、“检验方法”、“检验结果要求”和“备案检验报告的留存和使用”六个章节为核心内容。
标准按照现行备案检验相关要求和流程，对备案检验项目的确定和增减、不同规格产品的送检要求、检验方法的选择和检验结果的判定进行了详细表述。
在具体内容上主要参照了《化妆品卫生监督条例》（卫生部令第3号）、《化妆品卫生监督条例实施细则》（卫生部令第13号）、《化妆品安全技术规范（2015年版）》、《化妆品行政许可检验管理办法》（国食药监许〔2010〕82号）中适用于国产非特殊用途化妆品检验的内容以及《化妆品注册和备案检验管理办法（征求意见稿）》中新增与国产非特殊用途化妆品检验相关的内容。
“检验项目”章节从增强实操性的角度将法规中出现的检验项目从表格形式转化条款形式，并按照通用检验项目，特定条件下需需增加的检验项目、特定条件下可减免的检验项目以及为保证产品安全性推荐进行的风险检验项目列出，表述更为清晰直观。
4． 标准中涉及的专利或知识产权情况
本标准内容未涉及相关领域专利或知识产权。
5． 采用国际标准及与国外同类标准的对比情况
本标准主体为国产非特殊用途化妆品，不存在涉及国际标准或国外同类标准内容的情况。
6． 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
[bookmark: _GoBack]本标准与我国现行国产非特殊用途化妆品备案检验相关的法律法规保持协调一致，部分内容列出更高的推荐性要求。当前在国产非特殊用途化妆品备案检验存在《化妆品安全技术规范（2015年版）》，国家标准GB7916-1987《化妆品卫生标准》，以及出入境检验标准体系下，明确了国产非特殊用途化妆品备案检验的项目及方法选择原则。
7． 标准性质的说明
本标准为北京日化协会的推荐性团体标准，供北京日化协会会员单位、化妆品生产经营企业和相关单位自愿使用。
8． 废止现行相关标准的建议
本标准为新制订标准，无废止相关建议。

