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一、任务来源
[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《东莞市人民政府关于印发东莞市创建国家食品安全示范城市工作实施方案的通知》（东府〔2018〕100号）文件精神，为了更加积极有效地推进学校食品安全卫生，提高学校师生及人民群众食品安全满意度，保障和改善民生，东莞市标准化协会积极响应政府号召，联合广东省东莞市质量技术监督标准与编码所共同制定了该项学校食堂食品安全评价团体标准。
二、编制背景、目的和意义
当前，国内层出不穷的食品安全问题使得“食品安全”已成为了一个社会热点词汇，是人们谈论的重点话题。俗话说“民以食为天”，学校食品安全更是重中之重，它不仅直接关系到广大师生的身体健康和生命安全，而且直接关系到校园的工作、学习、生活秩序，也直接关系到学校和社会的稳定。当前学校食堂食品安全还存在一些不容忽视的问题，例如食堂建筑规范不合理、设施陈旧匮乏、从业人员安全意识不高及学校内部监督机制不健全、食品安全宣传力度不够等问题。
因此，研制团体标准《中小学校、幼儿园食堂食品安全评价规范》使校园食品安全评价工作有据可依，并形成一套标准模式，提高校园食堂食品安全评价水平，促进食品安全工作规范开展。
三、编制思路和原则
（一）、编制思路
本标准是根据中小学校、幼儿园食堂食品安全评价的特点，以食品安全评价原则、资格条件、评价程序、评价指标体系、评价结论和动态管理等领域为主要内容，结合我市中小学校、幼儿园食堂食品安全管理现状进行编制，主要参考以下文件。
GB 5749  生活饮用水卫生标准
GB 14930.1  食品安全国家标准 洗涤剂
GB 14930.2  食品安全国家标准 消毒剂
GB 14934  消毒餐（饮）具
GB 19298  瓶（桶）装饮用水卫生标准
CJ 94  饮用净水水质标准
HJ 554 饮食业环境保护技术规范
国食药监食[2011]395号《餐饮服务食品安全操作规范》
（二）、编制原则
本标准制定遵循以下原则：
1、先进性原则
本标准结合我市中小学校、幼儿园食堂食品安全评价现状，严格按照国家有关标准规定以及对食品安全管理评价的相关要求，对校园食堂管理评价的相关工作规范给出了明确要求。
2、协调性原则
本标准符合国家食品安全的有关政策，贯彻国家的相关法律法规，与学校食堂安全相关标准协调一致、衔接配套，符合我国食品安全行业标准体系建设的需要。
3、合理性原则
本标准从校园食堂食品安全全局出发，结合食品安全评价工作实际，综合考虑我市校园食堂食品安全的实际要求，合理可行，便于实施与监督。
4、规范性原则
本标准按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写》规定的格式进行编写。
四、编制过程与内容的确定
2020年3月，我们成立了相关单位共同组成的标准起草小组，制定了工作方案。标准起草小组查阅了国内外同类标准及资料，进行了收集、整理、对比分析，并对清溪中学等校园食堂的食品安全评价工作现状进行深入调研，在此基础上提出了标准的初步框架，确定了标准的主要内容，通过总结各地经验成果，反复进行标准内容的修改与完善，形成了标准草案。
2020年4-5月，在确定标准的主要内容后，标准起草小组组织多次工作会议讨论，总结经验，反复进行标准研讨，并在此基础上形成了标准征求意见稿。
五、主要内容说明
（一）、标准的适用范围
本标准适用于东莞市范围内普通中学、小学、中等职业学校、幼儿园食堂的食品安全评价。
（二）标准的属性
本标准为评价规范，综合标准的使用目的，本标准建议为团体标准。
（三）有关条款的说明
本标准从东莞市中小学校、幼儿园食堂食品安全评价的术语和定义、评价原则、资格条件、评价程序、评价指标体系、评价结论等内容来规范东莞市中小学校、幼儿园食堂食品安全评价管理。
1、范围
本章节介绍了本标准的主要内容以及本标准所适用的领域。
2、规范性引用文件
本章节介绍了本标准所引用的文件。
3、术语和定义
本章节界定了本标准的术语和定义。
4、评价原则
本章节规定了中小学校、幼儿园食堂食品安全评价原则。
5、资格条件
本章节对学校自评、评价机构、参评对象等方面等作出了相应地规定。
6、评价程序
本章节从学校自评和第三方评价两方面对评价程序作出了相应地规定。
7、评价指标体系
本章节从分值分配、评价要素等领域对评价指标体系作出了相应地规定。
8、评价结论
本章节从评价报告、等级划分等内容对评价结论作出了相应地规定。
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