
《商品源数据采集工作规范》编制说明
1、 任务来源
根据商品源数据采集工作过程中发现的问题，为规范此项工作，特编制本标准。本标准由广东省东莞市质量技术监督标准与编码所提出。本标准起草单位为广东省东莞市质量技术监督标准与编码所、广东省佛山市质量技术监督标准与编码所、汕头市条码技术应用协会。
2、 编制背景、目的、意义
商品源数据是由中国物品编码中心专门针对商品条码系统成员推出的一项商品数字化标准标识服务，具有信息来源可靠、准确及时、发布权威、全球通用的特点，现已建有47个源数据服务工作室，网点覆盖全国。

源数据对于零售商来说，它能够实现产品数字化管理，数据更规范、标准，降低产品合规风险，提高企业效率，降低人力、物力、财力的成本，优化企业内部系统，使产品主数据管理更具前瞻性，还能够使数据快速应用到EDI、仓库智能系统、智能补货系统、O2O中。
源数据对于供应商来说，相当于拥有了符合全球统一标准的产品“身份证”和“通行证”，可避免多个封闭系统应用互设的壁垒，还有快速共享能力，使数据可以快速应用到各大电商平台和零供企业，它还能实现防伪追溯，快速生成“单品码”，实现“一物一码”的防伪追溯，依托“云”技术接收全国乃至世界各国及地区的追溯和监管数据，能够有效提升产品主数据的管理水平，依靠“云”托管平台，避免因人员变动引起的损失。
随着智能社会共享经济的来临，数据越来越成为推动社会经济发展的重要战略资源，基于商品条码的源数据显得至关重要。目前，我国商品数据库有30多万家企业，7500多万种产品数据，每天以平均4万条信息量增长，商品数量全球第一，已在零售、物流、产品追溯，医疗健康等领域得到了广泛应用，处于世界领先地位，未来，源数据将在无人快递、无人零售、人工智能等领域发挥更大价值。
商品源数据采集工作由源数据服务工作室承接，需要通过人工对各项数据采集与审核，因此，规范商品源数据采集各个环节的工作显得极为重要。
三、制定过程
团体标准《商品源数据采集工作规范》的研制工作于2020年3月正式启动，确定了标准起草小组成员，组建了标准起草小组。
2020年4月上旬，起草小组组织召开了项目交流会议，在标准起草单位，各单位项目负责人、工作职责和标准编制计划达成共识，并宣布项目正式启动。标准起草小组成员广泛收集国内外相关文献资料，经过调研和讨论，结合标准起草单位的实际操作经验，明确了标准的主要目标、内容结构。
2020年4月中旬至5月上旬，标准起草小组提出了标准框架，并根据标准框架结构进行资料收集。标准起草小组就标准的结构、内容进行多次沟通确认，并根据反馈意见修改得到标准初稿。
2020年5月中旬，标准起草小组召开了内部研讨会议，就标准的组成机构、标准引用情况、标准内容等提出了宝贵的修改意见。标准起草小组根据建议修改完成标准征求意见稿。
四、编制原则
本标准的编制遵循如下原则：一、按照GB/T 1.1的要求编写；二、科学性与合理性原则；三、理论与实践相结合原则。既是对现有工作的总结，也有考虑标准实施后持续改进的问题，确保标准有效可行。
五、主要内容说明 
1、范围
本标准规定了商品源数据采集工作规范的术语和定义、样品要求、样品接收、业务受理、数据采集、数据审核、样品处置、属性表发放等流程要求。

本标准适用于商品源数据采集工作。
2、术语和定义
本标准的术语和定义包括：商品源数据（Trusted Source of Data）、中国商品源数据服务工作室、商品源数据采集、产品标识（标签）。
3、标准要求部分的说明
第四章主要规定了样品的要求，包括产品标识要求、样品基本要求等。

第五章主要规定了样品接收的要求，明确样品应符合第四章的样品基本要求。
第七章主要规定了数据采集的要求，包括商品基本属性、产品测量要求等。
六、知识产权问题
本标准未涉及知识产权方面问题。
七、与国内外同类标准水平的对比分析

本标准未发现国内外同类或相似的标准。
八、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本标准与现行法律、法规和国家标准（如GB 12904-2008《商品条码  零售商品编码与条码表示》、GB/T 1.1《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写》）等均无冲突。
九、重大分歧意见的处理经过和依据
无
标准编制工作组 
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