
《科技成果（专利）转化技术标准服务规范》
编制说明
1、 任务来源
本标准是根据2020年3月27日《东莞市标准化协会关于<中小学校、幼儿园食堂食品安全管理指南>等五项团体标准立项的公告》的要求进行编制的。本标准由广东省东莞市质量技术监督标准与编码所提出。本标准起草单位为广东省东莞市质量技术监督标准与编码所和东莞市标准化协会。
2、 编制背景、目的、意义
科技成果（专利）转化为标准，是指从科技成果（专利）的形成开始到制定基于该成果的标准的一系列活动。科技成果（专利）转化为标准，标准进而促进成果转化为生产力，是科技成果（专利）转化为生产力的一种有效模式。科技成果（专利）转化为标准，既有利于提高标准的技术含量，又有利于促进科技成果（专利）转化为现实生产力。因此，科技成果（专利）快速转化为标准是实现科技研发与标准发展的重要策略之一。

现阶段，为推动科技成果（专利）转化技术标准的发展，我市发布了《东莞市质量发展专项资金管理办法》（东府办[2018]51号），以鼓励企业开展或者参与科技成果（专利）转化的标准化工作。自该办法实施以来，越来越多的企业开始重视将科技成果或专利成果转化为企业产品标准，申请专项资金的企业也由2018年的几家增加到现在的40多家，各服务机构也相继推出科技成果（专利）转化技术标准的业务。但大多企业、服务机构对科技成果（专利）转化标准不甚了解，大家还处于摸着石头过河的阶段，为保证服务机构的服务质量，保障企业科技成果（专利）转化的标准实际有效，有必要对科技成果（专利）转化技术标准服务进行规范。
三、制定过程
团体标准《科技成果（专利）转化技术标准服务规范》的研制工作于2020年3月正式启动，确定了标准起草小组成员，组建了标准起草小组。
2020年4月上旬，起草小组组织召开了项目交流会议，在标准起草单位，各单位项目负责人、工作职责和标准编制计划达成共识，并宣布项目正式启动。标准起草小组成员广泛收集国内外相关文献资料，经过调研和讨论，结合标准起草单位的实际操作经验，明确了标准的主要目标、内容结构。
2020年4月中旬至5月上旬，标准起草小组提出了标准框架，并根据标准框架结构进行资料收集。标准起草小组就标准的结构、内容进行多次沟通确认，并根据反馈意见修改得到标准初稿。
2020年5月中旬，标准起草小组召开了内部研讨会议，就标准的组成机构、标准引用情况、标准内容等提出了宝贵的修改意见。标准起草小组根据建议修改完成标准征求意见稿。

四、编制原则
本标准的编制遵循如下原则：一、按照GB/T 1.1的要求编写；二、科学性与合理性原则；三、理论与实践相结合原则。既是对现有工作的总结，也有考虑标准实施后持续改进的问题，确保标准有效可行。
五、主要内容说明 
1、范围
本标准规定了科技成果（专利）转化技术标准服务的术语和定义、组织、服务流程和服务评价与改进。

本标准适用于科技成果（专利）转化技术标准服务。
2、术语和定义
本标准的术语和定义包括：科技成果、标准、科技成果（专利）转化、科技成果（专利）转化服务。
3、标准要求部分的说明
第四章主要规定了组织的要求，包括机构要求、人员要求（管理人员、业务人员、工程师）、制度要求、系统（数据库）要求等。

第五章主要规定了服务流程的要求，从业务洽谈、业务确认直到申报资助、归档等各流程的操作要求。明确了转化的标准应按GB/T 1.1和GB/T 20003.1的要求编写。标准完成后，应进行自我声明公开和出具第三方报告。
第六章给主要规定了服务评价与改进的要求，包括企业评价、自我评价和服务改进等。
六、知识产权问题

本标准未涉及知识产权方面问题。
七、与国内外同类标准水平的对比分析

本标准未发现国内外同类或相似的标准。
八、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本标准与现行法律、法规和国家标准（如《东莞市质量发展专项资金管理办法》（东府办[2018]51号）、GB/T 1.1《标准化工作导则  第1部分：标准的结构和编写》、GB/T 20003.1《标准制定的特殊程序  第1部分：涉及专利的标准》）等均无冲突。
九、重大分歧意见的处理经过和依据
无

标准编制工作组 
2020年5月15日
PAGE  
4

