团体标准《驴乳粉》

编制说明
工作简况，包括任务来源，起草单位，主要起草人
本标准按内容分为七个部分，第一部分：范围；第二部分：规范性引用文件；第三部分：术语和定义；第四部分：技术要求；第五部分：生产过程要求；第六部分：检验规则；第七部分：标志、包装、运输、贮存。
任务来源：2016年，农业部印发《全国草食畜牧业发展规划（2016-2020）》
（2）起草单位：内蒙古草原御驴科技牧业有限公司 内蒙古农业大学 内蒙古自治区农牧业科学院、内蒙古蒙东种驴科技有限公司、内蒙古草原同源牧业有限公司、内蒙古蒙元大帝生物科技有限公司、内蒙古包头市轻工职业技术学院
（3）主要起草人：王峰 闫素梅 吴海青 张玲 孙培陪 李红军 刘瑞敏 吴吉祥
（4）标准主要起草人所作的工作内容：标准起草人主要由长期从事驴乳成分和含量研究、乳粉生产及加工的三部分人员组成，共同参与了驴乳粉团体标准的主要技术指标的确定。并根据长期研究、实践过程中的经验，结合国内驴乳粉标准及资料的相关内容，完成了驴乳粉团体标准起草的准备工作。
制定标准的必要性和意义
制定标准的必要性
2016年，农业部印发《全国草食畜牧业发展规划（2016-2020）》提出，要将驴作为特色食草畜产品因地制宜的发展，支持贫困片区依托特色产业精准扶贫脱困。该文件还指出，要在山东、甘肃、辽宁、新疆、内蒙古等核心区域展开养驴产业重点布局，并提出“推进建设示范性驴产业基地，巩固发展驴皮、驴奶、驴肉等传统产品，积极研发生物制品，延伸产业链条”等主要任务。2016年我区毛驴存栏量为108.5万头，占全国毛驴养殖量的15%，所以，驴业是我区重要民生产业之一，而驴奶是我区毛驴养殖户增加收益的重要经济来源。

驴奶本身具备接近于母乳99%成分的优势，而堪称乳品中的“奶黄金”。驴奶中硒含量颇丰，约为牛奶的5倍！每天摄入100ml驴奶（含硒100ug）就能满足人体硒含量的需要。脂肪酸结构合理，其中单不饱和脂肪酸已被证明不仅能降低胆固醇和低密度脂蛋白，防止动脉粥样硬化作用。研究发现驴奶中含有的免疫活性因子和生长因子具有一定的抗菌作用。有这些基础因素的优势条件，多元化开发其它产品，加工成全脂驴奶粉，然后也可以再进行深加工，或增加营养强化剂，补充其它元素，生产配方奶粉，也是提高人体所需营养成分的一项措施。

再加上消费者对母乳喂养“第一口奶”意识不断的加强，利用驴奶的先天优势，生产伴侣类的产品，增加普通奶粉不具备的营养成分，是扩宽奶粉市场的另一项措施。而且医学上也利用奶粉作为药引子，奶粉市场还是一大片空缺。

所以，开发驴乳粉可以延长驴奶的保存期，研发新产品可以达到多元化，也是另一条让养驴户增加收入的致富路。但是目前我区还没有驴乳粉企业的任何标准要求，驴乳粉的开发也是市场的一片空白，所以开发驴乳粉及其奶制品是一项可以给养驴户增加收入的另外一项经济来源。

（2）制定标准的意义

随着人们生活水平的提高，健康与保健的理念深入人心，人们越来越关注健康产业并具有特异性保健功能的健康食品，其中，驴奶从古至今，一直就是人们健康饮食关注的一个热点话题，只是因为一直还未进行过规模化生产，所以人们在接受度上显得非常低，但从饮用特殊功效上，其实驴奶是一类化学成分接近人乳的低脂、低胆固醇并且富含多种矿物质和维生素的乳制品，由于其还具有低致敏性的特点，所以驴奶也是是母乳的最佳替代品。

而驴乳的营养特点决定了其对婴幼儿、老年人、心脑血管患者、“三高症”、慢性消耗性疾病患者以及体质衰弱等人群具有较大的应用价值和市场潜力。由于驴乳产量低、数量少、价格昂贵，预计在人们对营养价值有了更深入的认识、市场有了进一步扩展以后，会引来更多的投资经营者。为了保证驴乳制品的品质安全，防止市场混乱和无序竞争，有必要制定驴乳粉团体标准，其主要意义主要在于：统一对原料的质量要求，有利于质量技术监督部门加强对产品的监督和监管，规范驴乳及产品市场，保护消费者和企业的合法权益，促进企业公平竞争，打击假冒伪劣产品，引导驴乳产业健康发展，充分发挥内蒙古在驴乳行业的充分话语权。
主要起草过程
基本思路：国务院办公厅关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的《意见》，按照高质量发展的要求，以实施乡村振兴战略为引领，以优质安全、绿色发展为目标，以推进供给侧结构性改革为主线，以降成本、优结构、提质量、创品牌、增活力为着力点，强化标准规范、科技创新、政策扶持、执法监督和消费培育，加快构建现代奶业产业体系、生产体系、经营体系和质量安全体系，不断提高奶业发展质量效益和竞争力，大力推进奶业现代化，做大做强民族奶业，为决胜全面建成小康社会提供有力支撑。
工作计划：
参考牛/羊奶粉生产企业的先进工艺流程和工作标准，起草并制定了适合内蒙古草原御驴科技牧业公司《驴乳粉企业标准》，对奶样进行自检和三方检测完成了《驴乳粉团体标准》。并多方征求行业专家和企业同行的意见。

（1）2018年6月-2020年10月，召集相关技术人员针对驴乳粉的营养成分和各项检测结果进行深入研究，并将研究结果应用到标准草稿的编写工作中。
（2）2020年10月-2020年11月，完成标准的调研及草稿的编写工作，申请标准立项。
（3）2020年12月-2021年1月，面向涉及相关内容的全区的应用单位广泛征集标准修订意见，汇总各单位反馈意见，对标准条文进行研讨、调整、形成标准送审稿。
（4）2021年3月，向内蒙古标准化协会申请标准技术审查。
制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
（1）以保护消费者健康为宗旨，以食品安全风险评估为科学基础，确保科学性和可行性。
（2）与国家有关驴产业政策相衔接，考虑乳品行业的现状和发展前景，确保政策的连续性、稳定性。
（3）根据乳品结构特性合理分类，对乳进行送检，积极收集检测数据。

（4）坚持公开透明的原则，广泛听取各方意见，并积极借鉴国内外管理经验
主要条款的说明，主要技术指标、参数、试验验证的论述
(1)主要条款的说明

标准中主要涉及的应用范围及技术要求的表述为：本文件适用于以生驴乳为原料，经过滤、冷藏、标准化、杀菌、冷冻（真空）干燥、粉碎、包装而成的驴乳粉。技术要求共分为六个方面，分别为感官要求、理化指标、污染物限量、黄曲霉毒素M1限量、微生物限量、净含量。
这样表述是参照GB19301-2010《食品安全国家标准 生乳》为依据，分别罗列举了驴乳粉在各指标上的要求和限量值。

(2)主要技术指标、参数、试验验证的论述
驴乳的乳糖检测值为5.8%，牛奶为4.50%，山羊奶为4.36%，人乳为6.80%，数据证明，在乳糖方面，驴乳和人乳是最为接近的。酪蛋白检测过程中，驴奶为0.88%，牛奶味2.80%，山羊奶为2.40%，人乳为0.50%。所以，驴奶被称为“最接近人奶”，是基于其蛋白质和乳糖含量与人奶相似。

乳清蛋白检测过程中，驴奶检测值为1.26%，牛奶0.70%，山羊奶0.60%，人乳0.70%，乳清蛋白明显高于其它奶类，甚至优于人乳，都知道乳清蛋白是从奶中提取出来的一种球状蛋白质混合物，具有营养价值高、易消化吸收、含有多种活性成分等特点，是公认的人体优质蛋白质补充剂之一，被称为蛋白之王，所以驴奶具有高乳清蛋白的优点，营养学家把全蛋白的生物学价值定为100分，酪蛋白为77分，乳清蛋白为104分。在脂肪含量检测方面，驴奶的脂肪为1.20%，牛奶为3.20%，山羊奶为4.21%，人乳为3.50%，数据证明，却远远低于羊奶、牛奶，甚至低于人奶。此外，驴奶胆固醇含量也很低，含量仅为2.2mg/100g,分别为人奶的20%，牛奶的14.7%，羊奶的7.1。综上所述，驴奶是一种低脂肪低胆固醇的饮品，是糖尿病患者、高血压患者的首选饮品。

驴奶的微量元素含量充足，钙含量丰富，尤其是硒含量方面含量较高，检测数据显示，驴奶每百毫升10.00μg/100g，而牛奶为1.94μg/100g，山羊奶1.75μg/100g，人奶2.53μg/100g，数据显示，驴奶硒含量为牛奶的5倍之多，接近于人奶的4倍，据我国现行《富硒食品含硒量标准》，驴奶属于天然富硒食品。

经实验，在同一加工工艺下，每12kg-14kg生驴乳可以干燥制成1kg驴乳粉，可见驴，乳粉的理化指标、微量元素也是特别丰富。
重大意见分歧的处理依据和结果
标准编制过程中无重大意见分歧。
采用国际标准或国外先进标准的，说明采标程度，以及国内外同类标准水平的对比情况
预制定的《驴乳粉团体标准》采用国内教材、乳品行业标准通用术语，采标程度是等同。与现有实行的其它标准最大区别是采用最新的编制说明。
其他应说明的事项
结合驴奶在国内外的研究结果，表明鲜驴奶能提高机体免疫功能，又具有结核杆菌生长的作用，维吾尔医学等临床上用于肺结核辅助治疗有效：基于这种分析，需要更加关注驴奶对机体免疫功能的影响的物质基础及作用机制的研究，需要更加关注驴奶。

经检测，驴乳粉的脂肪含量仅为2.5%，是牛奶粉的1/10，更适合于
结合多种能够满足当代生活的补充产品，驴乳粉的的开发势在必行！

