附件三：
《基于信息物理系统（CPS）的产线设备数字孪生模型数据规范》团体标准编制说明

编制说明的内容一般应包括：
1、 工作简况，包括任务来源、主要起草单位（主要起草人）、主要工作过程等；
《基于信息物理系统（CPS）的产线数字孪生模型数据规范》标准来源于工业和信息化部2019年工业互联网创新发展工程“信息物理系统应用项目”，项目内容包括形成基于CPS支持故障预测、维护策略制定以及远程运维的PHM系统一套；建立PHM-CRM系统，实现工业设备、设备用户设备商全数字打通，形成基于CPS的设备孪生与维护决策模型库；研制基于CPS的故障预测与健康管理服务的相关标准草案，形成面向电子信息、家用电器、机械装备、航空装备等典型制造业企业的推广示范应用。
对此，2019年工业和信息化部电子第五研究所组建《基于信息物理系统（CPS）的产线数字孪生模型数据规范》标准草案研制组。其中，工业和信息化部电子第五研究所作为主要起草单位，广州赛宝腾睿信息科技有限公司、中国通用航空、广东电子标准联合会三个单位作为研制组员单位，合力开展本标准前期研究起草工作。
2019年12月完成基于工业互联网平台的数字孪生模型集成国内外相关标准情况及模型集成技术调研；2020年3月完成数字孪生模型集成总体技术路线和实施方案规划和关键技术方案设计及论证；2020年6月完成标准草案初稿；2020年8月由工业和信息化部电子第五研究所组织专家评审完成标准草案的所内评审；2020年10月《基于信息物理系统（CPS）的产线数字孪生模型库》项目组对标准进行研讨；2021年4月完成标准草案的修改，并开展标准草案的测试验证工作，同时，按照项目要求申请广东省电子信息联合会团体标准，形成《基于信息物理系统（CPS）的产线数字孪生模型数据规范》标准（征求意见稿）。
2、 标准的编制原则和依据；
标准研究立足于信息物理系统应用项目中数字孪生模型的集成管理，实现基于信息物理系统应用项目中数字孪生模型的标准化、复用化：标准内容尽可能全面、系统，考虑数字孪生模型的分类、描述、集成流程、管理等各个环节通用要求，明确开展数字孪生模型集成的具体内容和要求。
3、 标准的主要内容、技术论证与效果（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等，修订标准时应增加新、旧标准水平的对比）；
由于数字孪生模型及其技术具有多源性、多样性和复杂性的特点，导致模型组成和展示形式无法统计，难以推广到其他企业中，数字孪生技术、知识、经验和成果难以固化和复用，模型的价值得不到充分的挖掘。为此，开展《基于信息物理系统（CPS）的产线数字孪生模型数据规范》标准的研究和制定，实现“信息物理系统应用项目”的数据孪生模型模块化、标准化，并为推广应用到行业其他单位提供数据支撑。标准主要内容包括以下部分：
1）范围；
2）引用文件；
3）术语和定义； 
4）数字孪生目标；
5）设备数字孪生模型组成；
6）数字孪生模型数据管理平台；
7）设备数字孪生集成。
该标准定义了一种基于信息物理系统（CPS）的产线数字孪生模型数据规范，参照该标准在赛宝质云工业互联网平台、树根互联工业云平台上进行模型的集成验证。
4、 采用国际标准的程度及水平的简要说明；
目前国内外没有发布的数字孪生标准，随着全国信息技术标准化技术委员会、国家智能制造标准化总体组等国内标准化组织或机构对数字孪生标准化的推动，已有多项国家标准报批或立项。
5、 与有关的现行法律、法规和国家、行业标准的关系；
本标准首次制定，参考《GBT 16656.1-2008 工业自动化系统与集成 产品数据表达与交换》对信息可视化的描述，与现行法律、法规和国家、行业标准协调配套，没有冲突。
6、 标准实施建议；
本标准主要用于工业互联网运营商或者使用方、数字孪生模型的研发者，主要作用是为运营商或者使用方、模型研发者开展数字孪生模型的开发、模型的集成工作提供较为全面系统的标准依据，引导和规范行业开展相关工作。
标准草案研制完成后，研制组申请团标，并在团体内部选取试点进行标准的适用性分析。
7、 标准编制过程中重大分歧意见的处理和依据；
无
8、 其他应与说明的事项。
无
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