《面向复杂装备运行维护需求的故障预测》团体标准编制说明
1、 工作简况，包括任务来源、主要起草单位（主要起草人）、主要工作过程等；
任务来源：《面向复杂装备运行维护需求的故障预测》标准来源于工业和信息化部2020年融合应用软件项目—面向复杂装备的全寿命周期MRO系统项目，项目内容主要以复杂装备运维综合保障管理需求为牵引，梳理国内复杂装备MRO技术和服务水平，从关键技术攻关、系统建设、综合试验验证、应用示范推广及标准规范制定等多个层面开展项目建设和实施，改造和完善面向复杂装备的全寿命周期MRO系统产品和服务能力。具体包括：
一、开展面向复杂装备的全寿命周期MRO关键技术研究，突破面向装备MRO的边云协同、基于BOM的装备全寿命周期数据管理、装备故障智能诊断和预测、基于多源数据融合的维护决策、基于AR的装备维修辅助、面向装备MRO的备件智能仓储等关键技术，为面向复杂装备的全寿命周期MRO系统设计提供技术支撑。
二、开展面向复杂装备的全寿命周期MRO系统的总体设计、建设或升级改造工作，具体包括：基于装备大数据的MRO云平台、面向复杂装备的智能感知子系统、面向复杂装备的故障预测与健康管理子系统、基于BOM的全寿命周期数据管理子系统、面向多类型装备的维修计划管理与任务执行子系统、基于物联网的备件智能仓储子系统等。
三、选取典型行业装备，对设计建设的MRO系统开展系统功能与性能、装备智能感知能力和应用指标等多层次、全方位的测试与验证，迭代优化MRO系统功能。
四、制定项目推广应用方案，结合联合体应用单位需求，选取部分联合单位进行系统的企业应用示范，为MRO系统向其他行业的企业应用推广提供牵头引领作用。
五、依托MRO系统的应用示范，制定面向装备MRO需求的故障预测与预测性维护标准。
主要起草单位：工业和信息化部电子第五研究所，广州赛宝腾睿信息科技有限公司，清华大学，安徽容知日新科技股份有限公司，中车工业研究院有限公司，中车永济电机有限公司，中车青岛四方车辆研究所有限公司。
[bookmark: _GoBack]主要起草人：杨培亮、李庆萌、孟苓辉，周威荣，蒋海苏，王勇，沈明明、魏建国，付云骁，李彦夫，靳晓姣，王黎明，何世烈，袁超，周振威，时林林等。
[bookmark: _Hlk78134473]主要工作过程：2019年7月，2019年工业互联网创新发展工程—《面向复杂装备的全寿命周期MRO系统》项目立项，工业和信息化部电子第五研究所组建《面向复杂装备运行维护需求的故障预测》标准草案研制组。
本标准前期研究起草工作主要由工业和信息化部电子第五研究所及参研单位负责。2019年12月完成面向复杂装备运行维护需求的故障预测国内外相关标准情况调研；2020年3月完成面向复杂装备运行维护需求的故障预测总体技术路线和实施方案规划和关键技术方案设计及论证；2020年6月完成标准草案初稿；2020年8月由工业和信息化部电子第五研究所组织专家评审完成标准草案的所内评审；2020年10月《面向复杂装备的全寿命周期MRO系统》项目组对标准进行研讨；2021年6月完成标准草案的修改，并开展标准草案的测试验证工作，同时，按照项目要求准备形成《面向复杂装备运行维护需求的故障预测》标准（初稿）。
2021年9月工业和信息化部电子第五研究所组织工作组专家完成标准《面向复杂装备运行维护需求的故障预测》标准草案的评审，同时根据评审专家意见汇总表完成标准的修改，形成《面向复杂装备运行维护需求的故障预测》标准草案征求意见稿。
2、 标准的编制原则和依据；
标准研究立足于复杂装备故障预测技术及方法的研究，实现复杂大型装备的预测流程设计、数据采集与分析、特征提取、预测方法选取及建模等故障预测参考体系，适应复杂装备故障预测技术的数字化、智能化的要求，明确了故障预测的体系架构和具体内容。
3、 标准的主要内容、技术论证与效果（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等，修订标准时应增加新、旧标准水平的对比）；
[bookmark: _Hlk78134436]标准主要内容如下：
[bookmark: _Hlk78134487]本标准首先对术语名词进行了定义，然后规定了故障预测的主要流程，并对故障预测的主要步骤和方法及验证等过程进行了规定和介绍。
1 范围
2 规范性引用文件
3 术语和定义
4 故障预测设计流程
5 基于模型的方法
6 基于监测历史数据和推理的方法
7 预测报告
本编制组在前期的复杂装备的故障预测相关研究中，开展了复杂装备的关键系统及零部件的加速退化试验测试、故障老化试验等，对标准中提出的预测流程、数据分析、预测方法等进行了验证，获得了性能退化曲线和预测趋势，取得了比较好的效果，支撑了本标准的编制。
4、 采用国际标准的程度及水平的简要说明；
本标准自主制定，没有采用国际标准。
5、 与有关的现行法律、法规和国家、行业标准的关系；
本标准与现行法律、法规和国家、行业标准协调配套，不冲突。
6、 标准实施建议；
标准草案研制完成后，研制组申请广东省电子信息联合会团体标准，并在企业内部选取试点进行标准的适用性分析。
7、 标准编制过程中重大分歧意见的处理和依据；
无。
8、 其他应与说明的事项。
无。
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