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《热辐射核桃仁种皮去除装置》
编制说明
一、标准制定的必要性
我国是核桃生产第一大国，种植面积广、产量高。核桃经济潜力巨大，特别是核桃仁极具应用价值。但由于核桃仁表面种皮含有的单宁对加工食品或医药产品起负面作用，因此种皮去除是必要的工序。进一步，种皮中的多酚极具药用价值，但种皮在核桃深加工过程中常被作为废弃物丢弃，无法二次利用，其技术附加值远未发挥。在我国，核桃仁种皮去除环节的智能机械化程度很低，导致成本高而经济效益低，严重影响核桃仁深加工产品品质和制约我国核桃产业的发展。
目前核桃仁去种皮工艺存在以下问题：应用广泛的碱式浸泡化学法，会对核桃仁造成严重污染，不满足食品安全要求，且这种方法与物理湿式法都会极大损耗核桃仁中的蛋白质、油脂、多酚，降低品质且种皮回收利用率极低；微波、红外加热法虽然能够干式物理去皮，但由于各自加热特点，会对核桃仁造成极大损伤。而对于传统电阻丝烘烤法，去种皮原理可行，由于热辐射强度低、加热时间长，核桃仁整体温度过高，导致一定程度油脂氧化酸败。因此，探寻一种核桃仁种皮有效去除且核桃仁/种皮低损伤的物理方法显得尤为迫切。
为实现核桃仁/种皮分离且品质低损伤，甚至免损伤，大幅提高热辐射强度、缩短加热时间有望在满足果胶质裂解失效的前提下，使种皮快速脱水、脆化、膨胀、爆裂、脱落；基于温度迟滞效应，在较短时间内从核桃仁表层传导进入亚表层的热量极为有限，进而形成高温度梯度，内部温度尚未来得及升高，核桃仁已在传送装置作用下输运出热辐射空间进行降温处理，实现油脂、蛋白质、多酚低损伤。
二、标准编制原则及依据
1. 按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》和GB/T 12-2009 《标准化工作导则 第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》要求编写。
2. 参照相关法律、法规和规定，在编制过程中着重考虑了科学性、适用性和可操作性。
三、项目背景及工作情况
（一）任务来源
[bookmark: _GoBack]根据《中国国际科技促进会标准化工作委员会团体标准管理办法》的有关规定，经中国国际科技促进会标准化工作委员会及相关专家技术审核，批准《热辐射核桃仁种皮去除装置标准》团体标准制定计划，项目计划号为：T/CI 0XX-2021。本标准由青岛理工大学提出，中国国际科技促进会归口。
根据计划要求，本标准完成时限为6个月。
（二）标准起草单位
本标准的主要起草单位是青岛理工大学大学，负责标准文档起草及相关文件的编制等。新疆疆宁轻工机械工程技术有限责任公司、河南科技大学、安徽农业大学、四川洁能干燥设备有限责任公司，江南大学，沈阳农业大学为主要参与单位，负责标准中重要技术点的研究和建议，并参与标准内容的讨论。

（三）标准研制过程及相关工作计划
（一）前期准备工作
项目立项前，标准编制小组查阅、研读相关国内外文献，广泛搜集热辐射核桃仁种皮去除装置有关材料。同时，标准编制小组安排相关人员，多次前往核桃初加工、电炉等流程工业进行现场调研，与现场操作人员及安全管理人员进行了深入座谈交流，广泛征求标准制订方面的意见和建议。
（二）标准起草过程
团体标准立项通知公示后，标准编制小组首先组织了标注制定工作会议，各编写人员根据工作计划分工和编写要求开展了相关工作。在标准起草期间，编制小组主编单位及参编单位组织了数次内部研讨会和专家咨询会，经过多次修改，于2021年11月底完成了标准初稿及编制说明的撰写工作。
（三）征求意见情况
2021年10月中上旬，标准编制小组先后通过电话、邮件等多种形式征集行业专家相关意见和建议。针对征集的意见，标准编制小组召开了研讨会，将收集到的意见进行汇总处理分析，在充分吸纳合理意见的基础上，先后修改和完成标准内容，与2021年11月25日形成团体标准文件最终稿,由中国国际科技促进会报送全国标准信息平台向全社会公开征求意见。
四、标准制定的基本原则
标准编制过程中，遵循了以下基本原则：
1) 标准需要具有行业特点，指标及其对应的分析方法要积极参照采用国家标准和行业标准。
2) 标准能够体现出产品的具有关键共性的技术要素。
3) 标准能够为产品的开发、改进指出明确的方向。
4) 标准需要具有科学性、先进性和可操作性。 
5) 要能够结合行业实际情况和产品特点。
6) 与相关标准法规协调一致。
7）促进行业健康发展与技术进步。
五、标准主要内容
本标准规定了热辐射核桃仁种皮去除装置标准，正文部分共分八章，内容包括标准的适用范围、规范性引用文件、术语和定义、产品型号、技术要求、试验方法、检验规则以及标志、包装、运输和贮存。
六、与有关法律法规和强制性标准的关系
本标准依据GB/T 1.1－2020和GB/T 12-2009制订，遵循“自主制定、及时修订、不断完善” 的原则，以保证标准制定的科学性、规范性、时效性和可操作性。与现行的法律法规、规章及相关标准相协调一致。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在编写过程中无重大意见分歧。
八、采标程度，国内外同类标准水平的对比情况
本标准没有采用国际标准。
本标准制定过程中未查到同类国内外热辐射核桃仁种皮去除装置标准。
九、后续贯彻措施
建议由核桃初加工等流程工业标准化管理机构组织贯彻本标准的相关活动，利用各种活动（如工作组活动、行业协会的管理和活动、专家培训、标准化技术刊物、网上信息、产品认证等）尽可能行业相关单位和机构宣贯该标准。
建议本标准发布之日起半年内实施。
十、其他应说明的事项
无
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