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一、标准制定的必要性
核桃是世界四大干果之首，我国是世界核桃产量和种植面积第一大国，种植范围遍布全国20多个省自治区，是我国种植范围最广的经济树种。核桃破壳取仁装置是贯彻落实乡村振兴战略的重要成果。然而在破壳取仁过程中，由于缺少有效技术指导，破壳取仁效果尚未最大化。因此，有必要对柔性带核桃破壳取仁装置制造、实验、操作进行规范，提升破壳取仁生产效率，降低生产成本。
二、标准编制原则及依据
1. 按照 GB/T 1.1－2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》要求进行编写。
2. 参照相关法律、法规和规定，在编制过程中着重考虑了科学性、适用性和可操作性。
三、项目背景及工作情况
（一）任务来源
根据《中国国际科技促进会标准化工作委员会团体标准管理办法》的有关规定，经中国国际科技促进会标准化工作委员会及相关专家技术审核，批准《柔性带核桃破壳取仁装置》团体标准制定计划，项目计划号为：T/CI 0XX-2021。本标准由青岛理工大学提出，中国国际科技促进会归口。
根据计划要求，本标准完成时限为6个月。
（二）标准起草单位
本标准的主要起草单位青岛理工大学、新疆农业科学院农业机械化研究所，安徽农业大学、四川洁能干燥设备有限责任公司、沈阳农业大学、新疆理工学院，内蒙古民族大学为主要参与单位，负责标准中重要技术点的研究和建议，并参与标准内容的讨论。
（三）标准研制过程及相关工作计划
（一）前期准备工作
项目立项前，标准编制小组查阅、研读相关国内外文献，广泛搜集核桃破壳取仁装置有关材料。同时，标准编制小组安排相关人员，多次前往核桃种植基地、核桃破壳装备制造公司进行现场调研，与现场操作人员及安全管理人员进行了深入座谈交流，广泛征求标准制订方面的意见和建议。
（二）标准起草过程
团体标准立项通知公示后，标准编制小组首先组织了标注制定工作会议，各编写人员根据工作计划分工和编写要求开展了相关工作。在标准起草期间，编制小组主编单位及参编单位组织了数次内部研讨会和专家咨询会，经过多次修改，于2021年X月底完成了标准初稿及编制说明的撰写工作。
（三）征求意见情况
[bookmark: _GoBack]2021年10月中上旬，标准编制小组先后通过电话、邮件等多种形式征集行业专家相关意见和建议。针对征集的意见，标准编制小组召开了研讨会，将收集到的意见进行汇总处理分析，在充分吸纳合理意见的基础上，先后修改和完成标准内容，与2021年11月25日形成团体标准文件最终稿,由中国国际科技促进会报送全国标准信息平台向全社会公开征求意见。
四、标准制定的基本原则
标准编制过程中，遵循了以下基本原则：
1) 标准需要具有行业特点，指标及其对应的分析方法要积极参照采用国家标准和行业标准。
2) 标准能够体现出产品的具有关键共性的技术要素。
3) 标准能够为产品的开发、改进指出明确的方向。
4) 标准需要具有科学性、先进性和可操作性。 
5) 要能够结合行业实际情况和产品特点。
6) 与相关标准法规协调一致。
7）促进行业健康发展与技术进步。
五、标准主要内容
本标准规定了柔性带核桃破壳取仁装置的生产制造技术要求及测试方法，正文部分共分八章，内容包括标准的适用范围，规范性引用文件，术语和定义，产品型号标记，技术要求，试验方法，检验规范，标志、包装、运输和贮存。
六、与有关法律法规和强制性标准的关系
本标准依据GB/T 1.1－2020制订，遵循“自主制定、及时修订、不断完善” 的原则，以保证标准制定的科学性、规范性、时效性和可操作性。与现行的法律法规、规章及相关标准相协调一致。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在编写过程中无重大意见分歧。
八、采标程度，国内外同类标准水平的对比情况
本标准没有采用国际标准。
本标准制定过程中未查到同类国内外柔性带核桃破壳取仁装置的规范或工业标准。
九、后续贯彻措施
建议由核桃破壳装备标准化管理机构组织贯彻本标准的相关活动，利用各种活动（如工作组活动、行业协会的管理和活动、专家培训、标准化技术刊物、网上信息、产品认证等）尽可能行业相关单位和机构宣贯该标准。
建议本标准发布之日起半年内实施。
十、其他应说明的事项
无
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