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一、编制背景及任务来源
标准编制背景
中共中央 国务院《关于开展质量提升行动的指导意见》指出要“开展区域品牌培育”，“建立和完善品牌建设、培育标准体系和评价体系”。自2018年起我协会根据《关于开展质量提升行动的指导意见》和工信部《关于开展产业集群区域品牌建设试点示范工作的通知》的要求，组织协会会员单位开展品牌创建工作，取得了一定成效。但由于对品牌建设的理解、建设的方法存在偏差，品牌建设的信心存在一些问题。为了企业树立建设品牌的意识，有步骤地创建品牌，促进品牌建设的深入发展。协会理事会讨论决定制定协会团体标准，确定行业行为准则，建立公共服务平台，检验品牌建设工作开展的成果，以此来引导会员开展品牌建设，以强化行业自主管理和自律规范。
任务来源
品牌是一个企业存在与发展的灵魂，是企业提高市场竞争力的重要手段之一，没有品牌的企业就没有生命力和延续性。品牌代表着企业的竞争力，今天企业产品参与市场竞争已经发展到了品牌的竞争。只有重视品牌，构筑自身发展的灵魂，企业才能做大做强。由此可见，品牌及品牌战略已经成为企业构筑市场竞争力的关键。我协会开展品牌创建以来，开展了品牌创立、品牌培育、品牌扩张，使企业品牌逐渐发展，促进了品牌传播，提升行业内品牌地位。但由于对品牌的认识仍然存在一定的差距，一些企业在品牌建设中往往脱离了以客户价值为核心的品牌本质，以利润为导向，而不是以客户价值为导向创建品牌、经营品牌，导致品牌产品质量下降，造成对很多客户的伤害。为了引领协会会员品牌建设的开展，在理事会会议上广西质与量文化传播有限公司等11个理事单位提出制定品牌方面的团体标准，量化企业品牌,展示企业品牌形象, 向广大终端消费者传递企业实力和企业发展能力,为促进企业全面发展提供价值参考。
本标准由广西质与量文化传播有限公司，广西贺州市姑婆山泉饮品有限公司，广西华沃特生态肥业股份有限公司，广西南宁市武鸣区大明山百榄泉天然泉水饮料有限公司，广西柳州钢铁集团有限公司，广西玉柴物流集团有限公司，桂昌线缆集团有限公司，广西平铝特种线缆有限公司，广西骁峰建设工程有限公司，广西玉柴机器股份有限公司，柳州市惠农化工有限公司联合项目参与单位共同提出，经协会理事会通过并经协会标准化委员会批准。本标准属于新制定标准。
二、编制过程
(一)项目启动
为确保团体标准《优势品牌评价规范》编制工作的顺利开展，2021年3月，由广西质与量文化传播有限公司组建了项目编制组，明确工作职责，定期召开会议研究工作。项目课题组按GB/T 1.1、GB/T 1.2的要求，各编写小组人员开展了国内外资料收集与分析、开展调查研究以及可行性研究等相关工作。从科研、生产以及经营实践出发，通过总结开展品牌创建活动的案例以及经营经验，进行前期调查及数据收集，广泛征求相关企业的意见和建议，掌握了科研、生产、经营上的第一手资料，最后汇集各方面的资料，确定了编制时间进度计划，编写了《优势品牌评价规范》（征求意见稿）。

（二）收集国内外相关资料

1、相关研究资料


编制工作启动后，收集了国内外的研究资料和相关研究报告，征求相关院校、生产单位、国内同行和专家的意见，汇总整理，形成了标准编制所需的基础资料。
2、国内相关标准概况

根据检索，截止2021年5月底，我国在品牌评价方面制定相关的国家标准、行业标准和团体标准如下：
相关的国家、行业、地方标准主要有2012年颁布的国家标准《品牌价值 术语》GB/T29185、《品牌价值 要素》GB/T29186、《品牌评价 品牌价值评价要求》GB/T29187、《品牌评价 多周期超额收益法》GB/T 29188，以及国家颁布的行业应用指南标准14项，这些标准包括《商业企业品牌评价与企业文化建设指南》、《品牌价值评价 纺织服装鞋帽制造业》等。

3、国外相关标准概况

国际标准化组织颁布的国际标准《品牌评估 品牌货币价值评估要求》（ISO10668-2010）。

（三）标准编写
2021年9月，项目课题组按照《中华人民共和国标准化法》、《团体标准管理规定》和《广西打假扶优协会团体标准管理办法（试行）》的要求，并结合开展品牌创建活动实际情况，起草完成了团体标准《优势品牌评价规范》（讨论稿）。
（四）征求意见
2021年12月，项目编制组充分研议《优势品牌评价规范》（讨论稿），对讨论稿进行了详细研究，并修改完善形成《优势品牌评价规范》（征求意见稿），并在网上公开征求意见。2021年1月，项目编制组通过实地走访企业，充分征求会员单位对《优势品牌评价规范》（征求意见稿）的意见，并修改完善标准，形成《优势品牌评价规范》（送审稿）。

（五）审查评价
2021年1月，有协会秘书处组织审查组专家，对项目编制组提交的《优势品牌评价规范》（送审稿）进行会议审查。针对专家组修改意见及时修正，于2021年2月形成《优势品牌评价规范》（报批稿）。

（六）公告发布
2021年2月，协会秘书处审阅项目编制组提交《优势品牌评价规范》（报批稿）及所有形式文件，确认无误后在网上平台公开发布。
三、编制原则和主要内容确定
（一）编制原则
以广西协会会员单位的实际情况为立足点，注重传统经验与现代技术相结合，以促进协会会员单位创新品牌培育理论、方法和手段，加强品牌建设和培育，提高生产经济效益为基本原则，树立品牌战略意识，了解品牌，认识品牌，做好自己的品牌，提高企业的全员品牌意识。以标准为引领，综合运用政策措施、技术质量、商标专利、营销宣传等手段，科学设定目标，严格过程管理。以品牌建设为目标，加强产品研发水平，不断提升产品质量，提升企业核心竞争力，增加产品附加值，促进企业高质量发展。

标准制定以保证适用的前提下，内容力求完整、准确、易于理解，充分注重标准的科学性、先进性、适用性、经济合理性、安全可靠性、切实可行及协调统一性为基本原则。编制本标准遵循如下原则：
（1）本标准的编制遵循《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1-2020）和《广西打假扶优协会团体标准管理办法（试行）》的要求；
（2）在收集国内外相关标准基础上，广泛征求各会员单位及相关单位相关专家的意见，结合广西打假扶优协会会员的实际情况，以引导会员单位加强品牌建设为主线，确定标准的主要内容；
（3）通过研究与示范，使制定的标准做到系统性、科学性、实用性、协调性和可操作性。
（二）主要内容确定

本标准规定了优势品牌评价相关的术语和定义、评选组织、评选原则、参与评选的企业及其产品的要求、评选的程序、评选结果等。适用于广西打假扶优协会开展会员单位的品牌建设和品牌培育活动。 

1、术语和定义
本标准对优势品牌评价相关的术语给出了定义及说明，定义明确了本标准一些术语的使用判断和界定。均采用国家已发布的标准以及已有方法执行。
2、评选的组织

本章规定了评选的组织及其责任。成立“优势品牌评选委员会”和“评选专家组”，对协会开展的优势品牌评价进行评选。

3、评选的原则

本章对评选原则做了规定，要求按照“公平、公正、公开”的原则，保证评选过程做到“可靠、客观、充分和有效性”。

4、参与评选的企业及其产品的要求

对参与评选的企业在登记注册、加工生产、主要销售地区做了规定。并要求企业健全的品牌管理、质量保证体系和计量检测保证能力；有比较先进的生产设备和完善的管理运行机制；有一定的规模和产品开发能力；对企业质量保证能力，开拓市场等进行要求。

参与评选的产品必须符合有关法律法规的规定，应具有一定的高科技含量和附加值，产品质量长期稳定，其产品抽检质量达到相关的国家标准或行业标准的要求，要有良好市场竞争力，品牌知名度，用户满意度在同行业中处于领先地位。对产品的年销售额或利润以及发展前景等也做出了规定。

（5）评选的程序以及评选结果

本部分分为两章，一是对评选程序进行了规定，二是对评选结果给出了判定规则。

四、标准实施建议
（一）广泛宣传
《优势品牌评价规范》作为协会开展会员单位的品牌建设和品牌培育活动的重要技术支撑，各相关会员单位应充分利用多种形式广泛宣传，营造一个良好氛围。
（二）组织实施
待标准发布后，相关单位应尽快制定指导计划，促使相关会员单位组织实施。
（三）评价和改进
定期对《优势品牌评价规范》开展科学性、有效性、适宜性的评价，通过评价工作发现目前标准中存在问题和改进的方向，对现有标准进行完善。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
标准编制过程中无重大分歧。
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