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[bookmark: _Toc21199]一、工作简况
（一）任务来源
随着信息时代的快速发展，电子商务成为国民经济和社会信息化的重要组成部分。国家相继出台《国务院办公厅关于加快电子商务发展的若干意见》国办发〔2005〕2号、《国务院办公厅关于推进电子商务与快递物流协同发展的意见》国办发〔2018〕1号、《国务院关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的意见》等相关政策，推动电子商务发展。
蒲江县是农业大县，茶叶、柑橘、猕猴桃为农业三大产业，产量巨大且具有较高知名，农业在全县经济发展中非常重要。蒲江县高度重视电子商务的发展，自2016年以来，相继出台了《关于支持电子商务产业发展的若干意见》等系列政策规划，助力电子商务发展。近年来，蒲江积极依托天猫、阿里巴巴、京东、淘宝等平台，加强农产品线上营销，进一步擦亮“蒲江”品牌，不断提升蒲江农特产品的市场认知度，扩大销售范围和提高销量。同时，各快递企业都及时为蒲江农特产品寄送开通绿色通道，进一步推动县内电子商务的发展。
自发展以来，蒲江柑橘的电商销售服务发展迅速但无统一标准。并且，由于产品的独特性和产业前期奠定的基础性，有相当一部分的柑橘生产主体更愿意选择与有联系的大宗商品批发商开展交易，不开展柑橘的电商服务。因此，为促进蒲江柑橘产业的电商发展，蒲江丑柑产业协会依托于柑橘全产业链标准体系构建与应用试点项目，提出制定团体标准《蒲江柑橘电商销售服务规范》，以统一规范柑橘电商销售的基本要求、网上交易服务要求、管理要求，为柑橘电商销售提供技术指导，提高柑橘电商销售的服务质量，提升蒲江柑橘品牌形象及影响力，同时辐射带动其他产业电商蓬勃发展，对贯彻落实国家乡村振兴战略，助力精准扶贫，促进农户增产增效具有重要意义
（二）编制和协作单位
蒲江丑柑产业协会、蒲江县农业农村局、四川万豪企业管理咨询有限公司、四川省农业标准化技术委员会等。
（三）工作过程
1.成立标准编制小组（2021年10月）
成立由电商销售行业专家、标准化专家和相关经营主体等构成的标准编制组，确定标准编制组组长，统一协调本标准制定推进过程中的各项事宜。
2.前期调研（2021年12月-2022年3月）
前期，标准编制小组多次开展实地走访调研工作，有针对性对蒲江县九仙果品专业合作社、蒲江电商孵化园、老树果业农业开发有限公司等多家涉及柑橘电商销售服务的企业进行调研，对蒲江柑橘的销售品种、销售方式、销售价格、第三方服务平台、服务流程等进行深入了解，提出《蒲江柑橘电商销售服务规范》的立项申请。
3.标准立项（2022年3月）
2022年3月15日，蒲江丑柑产业协会印发了《关于<蒲江柑橘育苗技术规程>等8项团体标准的立项公告》（蒲丑柑协〔2022〕3号），并在“全国团体标准信息平台”上发布。
4标准起草（2022年3月-4月）
立项公告发布后，标准编制小组以国家标准和行业标准为基础，通过实地走访起草制定《蒲江柑橘电商销售服务规范（草案）》，并在标准编制小组内部对草案内容、结构，尤其是特色指标，进行初步审查和反复论证，对《蒲江柑橘电商销售服务规范（草案）》内容进行多次修改和完善。
5.形成标准征求意见稿（2022年5月）
蒲江丑柑产业协会将《蒲江柑橘电商销售服务规范（草案）》发往蒲江县内蒲江柑橘电商销售服务的企业及相关专家手中，征求该领域相关专家的修改意见。标准编制小组根据收集到的意见反馈，对反馈意见进行进一步论证，进而对草案进行修改完善，从而形成《蒲江柑橘电商销售服务规范（征求意见稿）》。
（四）主要起草人
徐建、雷清良、钟军、唐翠芳、胡秀芝、靳西彪、万春美、高烽焱、曾亮、陈瑶、何琳。
[bookmark: _Toc27843]二、标准编制原则
1.严格按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
2.标准应符合国家有关法律法规、强制性标准及相关产业政策要求。
3.标准应具有科学性、先进性、经济性，切实可行。
三、标准的主要内容
（一）本标准范围
本文件规定了蒲江柑橘电商销售服务的基本要求、网上交易服务、客户服务等要求。。
本文件适用于蒲江柑橘种植户、经营主体通过电子商务平台或其他远程交易或交易方式向消费者提供蒲江柑橘的销售服务行为。
（二）确定标准的主要依据
GB/T 2395  电子商务平台服务规范
GB 2762  食品安全国家标准  食品添加剂使用标准
GB 2763  食品安全国家标准  食品中污染物限量
GB/T 31782  电子商务可信交易要求
GB/T 34344  农产品物流包装材料通用技术要求
GB/T 35409  电子商务平台商家入驻审核规范
SB/T 11132  电子商务物流服务规范
（三）关于术语与定义
本文件没有需要界定的术语和定义。
（四）关于产品类型
根据柑橘电商销售服务的实际情况，从产品、在线销售方、平台方、物流服务方提出了基本要求。
（五）关于网上交易服务
从前期准备、信息公开、价格、接单、发货、签收或拒收等网上交易的整个服务流程做出具体规定。
（六）关于客户服务
对咨询服务（售前、售后）、退换货服务、退款服务、权益保护做出了相应的规定。
[bookmark: _Toc9759]四、采用国际、国外先进标准的程度
目前本标准未采用相关的国际、国外标准。
[bookmark: _Toc2648]五、本标准与现行法律法规和上级标准的关系
[bookmark: _Toc14240]经查询，目前国内暂无与蒲江柑橘电商销售服务相关的国家标准和地方标准。本标准的编制主要遵循GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》，并参考部分国家标准，严格切合蒲江柑橘实际情况制定，编制符合国家标准结构、内容的要求。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准的编写过程无重大分歧意见产生。
[bookmark: _Toc21790]七、本标准性质建议
建议制定为团体标准。
[bookmark: _Toc13072]八、贯彻标准的要求和措施建议
（一）标准发布后，可制作相关手册、操作指南等标准宣贯材料发放给生产单位，加强生产者对标准的认识；组织开展培训、一对一标准指导等形式，使经营主体理解标准、执行标准，不断提升广大生产者对标准应用的积极性。
（二）标准一经发布，应当立即责令相关生产企业必须遵守标准，应用标准；定期开展监督检查，对企业应用标准、遵守标准相关情况进行监督检查，对于其中执行不认真的限期责令修改，使标准真正落到实处。
[bookmark: _GoBack]（三）对标准推广落地实施全过程实行严格的标准化管理，总结标准化建设过程中的经验；定期对标准执行过程中出现的问题进行讨论、分析，依据当地发展情况，因地制宜，随时修订标准中与实际操作相冲突的内容，确保标准能够与企业生产紧密贴合，助力蒲江柑橘电商销售服务快速发展。
[bookmark: _Toc17065]九、废止现行有关标准的建议
本标准为新制定的标准。
[bookmark: _Toc29061]十、其他说明事项
无。
标准起草工作组
2022年5月
