《半固态调味料（含油型）生产过程检验规范》编制说明
一、任务来源及简要起草过程
（一）任务来源
重庆调味品协会于2022年4月组织重庆市调味品专业标准化技术委员会相关专家，审议通过了由重庆万标检测技术有限公司和重庆市调味品协会牵头申报的《调味品原料入库检验规范》、《调味品半成品检验规范》和《调味品成品出厂检验规范》3个团标标准立项，并予以立项。
（二）简要起草过程
本标准的修订工作从20XX年X月开始筹备，由重庆万标检测技术有限公司承担。主要起草人：XXX,XXX,XXX,XXX,XXX。
本标准按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》起草。标准编制遵循“科学性、客观性和可操作性”的原则，注重标准内容的可操作性。
标准的制定过程中采用文案调查法、专家座谈法、现场调查等多种研究方法，科学的研究方法为标准内容的科学性提供了有力保障。在标准制定过程中充分考虑了调味品生产及消费的实际情况，尽量做到标准内容切合调味品生产及终端消费群体对调味品保质期认知的实际。标准中所涉及的操作流程清晰，量化指标科学合理，提出的方法、要求易于操作，对于调味品的生产水平及产品质量的提高能够起到积极的引导和规范作用。
本标准依据《中华人民共和国食品安全法》等文件要求进行编写。
起草小组根据近几年调味品生产情况，广泛进行调研，查阅、收集有关调味品保质期的生产情况和技术资料，深入调味品生产企业和厂家调查。通过对收集材料的比对和总结，确定了标准文本内容，力求符合实际情况。起草工作小组编写了征求意见稿，并广泛征求行业协会、调味品企业和一线监管人员意见。在上述各项工作的基础上，经过分析整理，于20XX年XX月下旬完成了《半固态调味料（含油型）生产过程检验规范》标准送审稿及编制说明。
二、标准修订的目的和意义
“食在四川、味在重庆”，重庆调味品早在20世纪80年代就已名扬神州。重庆市调味品企业利用巴渝大地优质的原材料资源和丰富的调味品制作经验，使调味品行业迅速发展。据统计，在全球调味品中，中国调味品占10%，而重庆调味品又占中国的10%。重庆多个区县都有自己的独特调味品，包括新鲜的农产品及酿造制品。目前，重庆调味品的年产值已经超过100亿元。
随着我国调味品行业的快速发展，为了保证调味品行业的产品质量，调味品生产企业
调味品原料包装虽不是食品本身，但包装材料会直接或间接地接触食品，并且包装材料很多，其组成的成分也比较复杂，在调味品原料的运输及贮藏过程中很容易造成食品污染。并且我国使用的包装材料的种类和数量都很多，成分也比较复杂，在食品的运输及贮藏过程中很容易造成食品污染。所以我们在调味品原料入库时应重视其检验规范。
三、与我国有关法律、法规和标准情况的说明
本标准与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。与我国法律法规和其他标准的关系：《食品安全法》第四十六条中规定：“食品生产企业应当就下列事项制定并实施控制要求，保证所生产的食品符合食品安全标准：（一）原料采购、原料验收、投料等原料控制；（二）生产工序、设备、贮存、包装等生产关键环节控制；（三）原料检验、半成品检验、成品出厂检验等检验控制；（四）运输和交付控制。”
四、标准主要内容
1、范围：
本文件规定了半固态调味料（含油型）生产过程控制和检测控制的要求。
本文件适用于火锅底料和麻辣调料两种调味品的生产过程检验。
2、具体要求：
（1）生产过程控制：
①原辅料进出：
原辅料通过原料验收阶段后，放入库房待使用。每批次生产时，应对入库的原辅料再次检查，并根据生产任务计算所需原辅料使用量，领料时领取检验合格的原料进行生产，库房管理相关人员应做好原辅料管理，出入库台账见附录A。
②生产过程：
根据工艺规程和关键控制点的要求对相应的产品进行生产。同时，根据生产情况做好投料记录和关键工序控制点记录表等相应记录，各种记录分类按月装订、归档，保存期限不得少于2年。
③生产过程中主要关键控制点的控制
麻辣调料和火锅底料在生产过程环节要经历预处理环节、配料环节、炒制环节，其中：
预处理环节：原辅料领取时应填写领料单，其格式可参考附录B。使用前应再次对原辅料再次进行感官检查，感官指标验收要求可参考附录C执行。
配料环节：配料人员应根据工艺要求对配料过程中不同原辅材料的质量、种类等进行核查，并做好配料记录，配料记录表格式可参考附录C。由于不同生产企业的原辅料种类不同，使用的质量不同，因此各生产企业应根据自己的工艺要求就行配料，按要求做好配料记录。
炒制环节：炒制环节的炒制温度、炒制时间、投料顺序及状态应根据各生产企业的工艺要求执行，对关键的参数做好记录。炒制时炒制温度及炒制时间尤为重要，建议生产企业配置秒表、温度枪等设备对关键时间和关键温度进行控制。
（2）检测控制：
生产过程中应对半成品进行质量检测，必要时可抽取样品后进行化验检测。
[bookmark: _Hlk113288602]生产过程中若发现半成品检测不合格，应立即停止该生产线，查找不合格原因，待改正后再次投入生产。

