
团体标准《化妆品经营安全量化等级评定办法》
编制说明
    一、 工作背景
 为促进我市化妆品经营企业健康、稳定、规范地发展，创造一个和谐、公平、有序的市场竞争环境，在南宁市市场监督管理局的指导下，南宁市化妆品行业协会组织开展化妆品经营企业开展量化等级评定工作，旨在通过等级评定活动强化企业质量安全第一责任人的法律意识，树立诚实守信、依法经营的责任意识，激发企业自律意识，推动企业诚信体系建设；同时，总结评定活动实践数据和成果，为提高化妆品依法监管、科学监管的效率和水平提供可复制的监管模式。但目前我国、广西相关的评价标准空白，因此南宁市化妆品行业协会针对化妆品经营企业开展量化等级的评定进行标准的研制，使评定工作规范化，评定指标体系更科学全面。

    二、 标准编制过程
2022年初以来，南宁市化妆品行业协会对化妆品经营企业开展量化等级评定工作试点，并根据评定等级实施分级分类及不同强度的监督管理，主要做法是：依据《化妆品监督管理条例》《化妆品生产经营监督管理办法》及相关法律法规，梳理化妆品经营者主体责任清单，制定评定指标，量化项目分数，先行选取风险程度较高的儿童化妆品、特殊化妆品经营企业及集中交易场、大型商圈内化妆品经营企业作为量化等级评定对象，对南宁市范围内持有效营业执照并涵盖化妆品经营范围的化妆品经营企业开展等级评定，总结评定活动实践数据和成果，由评定专家讨论，提出了标准的初稿，经过南宁市市场监管局审核，先后书面报送广西药监局化妆品处、广西标准化协会、广西化妆品协会、广西怡亚通大泽深度供应链管理有限公司、广西和桂集团有限公司等单位征求修改意见。
    三、标准编写的原则
标准编制遵循了以下原则：

（1）符合相关法律法规原则。

（2）符合实际需求的原则。符合提升我市化妆品经营企业质量水平的总体要求，符合公正、公平、公开的原则，对等级评定要素进行科学总结，优化评定流程，量化评分，减少主观因素的干扰影响。

（3）符合标准编写统一规范原则。遵循GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》中对标准结构、要素、条文表述规则和编排格式。

    四、标准主要内容的说明

1、标准名称和适用范围

本标准用于指导开展南宁市化妆品经营单位的等级评定工作，对评定原则、申请条件、评定方法、评定的组织、评定程序、评定结果的使用给出相应的规则，细化了评定指标体系和评分基准，因此标准名称包含“评定办法”。本标准是南宁市化妆品行业协会的团体标准，适用于南宁市化妆品行业协会对南宁市化妆品经营单位的等级评定工作，其他第三方机构可参照使用本文件。
2、标准的内容
《化妆品经营安全量化等级评定办法》包含以下内容的规定和要求，具体包括：

（1） 评定原则

 等级评定遵从公平、公开和公正的一般考评的要求，通过采取统一标准评定，按照统一评定工作程序进行，固定评定组织，评定人员服从利益回避安排，以确保达到“公平、公正、公开”的要求。

（2） 申请条件

 规定了评定对象需要满足的具体条件。

（3） 评定方法

规定了评定方式、评定内容及具体指标、评定结果、评定等级的设定。评定方式为先由评定对象提出申请，再对评定对象进行评定。评定内容涉及经营资质、经营管理、进货查验、标签标识、台账登记、经营场所、广告宣传、不良反应等方面，具体的指标包括8个一级指标和22个二级指标。

（4） 评定的组织

 规定了评定工作中南宁市化妆品行业协会的职责，评定专家的选取、人员的要求。

（5） 评定程序

规定了评定的工作流程，内容依据实际做法制定。

（6） 评定结果的使用

 给出了评定结果的具体使用方式。

（7） 附录

附录A给出了化妆品经营单位化妆品安全检查评定表和评定报告，细化指标、量化评分因素。专家可以对照检查评定表逐项比对确认，分档给分，减少主观随意性。
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