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前言
本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由中国灾害防御协会提出并归口。

本文件起草单位：新兴际华科技发展有限公司、襄阳达安汽车检测中心有限公司、山河智能装备股份有限公司、河北巨力应急装备科技有限公司、福建侨龙应急装备股份有限公司、东风越野车有限公司、湖北三六一一特种装备有限公司、新兴移山（天津）重工有限公司。

本文件主要起草人：徐宏英、欧阳南迪、张大庆、宋黎、梅涛、陶巨、赵俊、王丹、赵伟、赵喻明、吴钪、杨超、赵丽杰、刘彦培、阙彬元、张功元、欧阳联格、周忠胜、常涛、王潇远、戚中勇、李存靖、彭沛、朱华平、袁立会、曹全星、王秀红。

引言
制定术语是高机动应急救援系统装备标准化活动的基础，遵循统一的概念体系，能够：

a）界定应用领域，避免歧义和误解；

明确系统装备的概念、特征、特性、试验、应急救援行动的共同认识、统一理解，以及持续性研究与发展的普遍应用，推动体系化、标准化建设；
c）有助于使用方决策、管理，推动系统装备实战化应用；

d）有助于为相关标准选择所要包括的技术要素提供决策支持。
高机动应急救援系统装备 术语
1 范围
本文件规定了与高机动应急救援系统装备相关的术语和定义。

本文件适用于高机动应急救援系统装备的研发、设计、生产、管理和标准化。
2 规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 5080.1—2012 可靠性试验 第1部分：试验条件和统计检验原理
GJB 4239—2001 装备环境工程通用要求

ISO 9001：2015  质量管理体系—要求（Quality management systems-Requirements） 
3 术语和定义

3.1  使命任务 XE "使命任务 mission and task"   

3.1.1
使命 mission XE "使命 mission" 
通过装备组合、系统匹配开展协同救援，发挥高机动应急救援系统装备勘察指挥、阻隔突破、抢险救援、自我保障能力，达成自然灾害与安全生产事故应急救援总体目标。
3.1.2
任务 task XE "任务 task" 
使命的下一级，系统单元预期的应急救援目标。
3.1.3
子任务 sub-task XE "子任务 subtask" 
达成某一特定任务所需完成的各项子目标。
3.2  应急救援 

3.2.1

应急救援  emergency response 
自然灾害与安全生产事故发生后，为最大限度降低生命财产损失或危害程度而采取的措施和行动。

注：应对活动重点针对应急处置与救援阶段，而非预防与应急准备、监测与预警、事后恢复与重建等阶段。

3.2.2
系统化救援 systematized response XE "系统化救援 systematic response" 


在重大自然灾害与安全生产事故导致生命线断裂并引发多种灾害的背景下，多任务协同的应急救援。

3.2.3
技术救援 technical rescue XE "技术救援 technical rescue" 
在自然灾害与安全生产事故现场，运用专业知识、技能和装备，以抢救人员生命为主的应急救援。

3.3  能力 XE "能力 capability" 
3.3.1

协同救援能力 collaborative capacity
依据应急救援可能面临的任务，匹配不同数量系统单元或装备，协同完成预期应急救援目标的能力。
3.3.2

勘察指挥能力  surveillance and command capacity
识别、发现、定位、评估风险及危害，收集、传输、处理、分析相关信息，下达现场救援指令的能力。
3.3.3

阻隔突破能力 passage capacity XE "阻隔突破能力 passage capacity" 
突破因自然灾害与安全生产事故造成的道路阻隔、中断的能力。
3.3.4

抢险救援能力 rescue capacity XE "抢险救援能力 rescue capacity" 
在应急救援现场开展救援行动，控制或减少生命、财产、环境损失的能力。
3.3.5

自保障能力 self-support capacity XE "自保障能力 self-support capacity" 
一定时间范围内，不依赖外部资源，持续提供现场救援人员与装备正常作业所需资源的能力。 XE "自保障能力 self-support capacity" 
3.4  系统结构

3.4.1
型 type XE "型 type" 
根据装备额定总质量划分的高机动应急救援装备分类，包括轻型、中型、重型三型。

3.4.2
系统装备  systematized equipment

为实现预定使命任务，统一设计和部署的，相互联系、相互作用的，可单独或组合使用的，按照一定结构集合起来的各种装备的总称，最高一级。
3.4.3
类 class XE "类 class" 
根据不同作战任务划分的高机动应急救援装备分类，包括勘察指挥类、抢险救援类、后勤保障类三大类。第二级，直属于系统装备。
3.4.4 系统单元
3.4.4.1
系统单元  systematized unit
系统装备所属的，具有独立任务能力的装备组合。第三级，从属于类。

3.4.4.2
勘察指挥系统单元  surveillance and command systematized unit

完成搜索、勘察、传输、指挥任务的装备组合。

3.4.4.3
紧急通行保障系统单元  emergency transportation support systematized unit 

保障人员和装备突破阻隔的装备组合。 

3.4.4.4
技术救援系统单元 technical rescue systematized unit XE "技术救援系统单元 technical rescue system unit" 
以抢救人员生命为主要目标的装备组合。

3.4.4.5
供水保障系统单元 water supply support systematized unit XE "水供应保障系统单元 water supply support system unit" 
保障生活用水和饮用水的装备组合。
3.4.4.6
排水救援系统单元 water pumping systematized unit XE "排水救援系统单元 flood treatment system unit" 
开展应急排水、排涝的装备组合。

3.4.4.7
消防救援系统单元 fire fighting systematized unit XE "灭火救援系统单元 fire fighting system unit" 
开展不间断提供灭火剂、灭火或辅助灭火的装备组合。
3.4.4.8
危化洗消系统单元 decontamination systematized unit XE "危化洗消系统单元 decontamination system unit" 
开展人员、装备等化学品污染洗消的装备组合。
3.4.4.9
医疗急救系统单元 medical emergency systematized unit XE "医疗急救系统单元 medical emergency system unit" 
开展院前救治、伤员转运的装备组合。

3.4.4.10
后勤保障系统单元logistics systematized unit XE "后勤保障系统单元logistics system unit" 
开展炊事、淋浴、发电、运加油、照明、维修等现场救援保障的装备组合。

3.4.5
装备 equipment XE "装备 equipment" 
具备独立开展救援子任务能力的器材、设备组合。第四级，从属于系统单元。

3.5  环境 XE "环境 environment" 
3.5.1
作业环境 operational environment XE "作业环境 operational environment" 
系统装备开展救援任务时可能遇到的各种环境。
注：本文件所指作业环境为陆地作业环境。
3.5.2
障碍环境 obstacle environment

由涉水池、水平壕沟、垂直障碍、交叉扭转坑、驼峰路、陡坡等障碍设施组成的测试环境。
3.5.3
类灾害环境 simulated disaster environment XE "类灾害环境 Simulated disaster environment" 
由障碍环境和作业环境组成的模拟环境。
3.6  特征特性 XE "特性characteristics" 
3.6.1 

速运性 express transportability XE "速运性  express capability"    s 
满足高铁、直升机等吊运、运输对几何尺寸、重量要求的属性。
3.6.2 

悬索吊运 suspension hoist lifting XE "悬索吊运 suspension hoist" 
具备通过悬索机构运输系统装备的功能。
3.6.3 

高通过性 high trafficability XE "高通过性 high trafficability" 
具有涉水、越障、越壕、爬陡坡、抗倾翻，以及戈壁、山地等无道路机动特性。

3.6.4 

吊装稳定性 lifting stability

吊装点、吊具、位置、强度等，满足平稳、安全吊运装备的性能。

3.6.5 

环境适应性 environmental adaptability XE "环境适应性 environmental adaptability" 
装备在其寿命期间预计可能遇到的各种环境的作用下能实现其所有预定功能和性能而不被破坏的能力。
[来源：GJB 4239-2001，3.2]
3.6.5.1

极端环境适应性  extreme environmental adaptability

能够在-41°C-+55°C、海拔3000m、相对湿度95%±3%（40°C）中不少于一种的环境条件下正常工作的能力。

3.6.5.2
运输适应性 transportation adaptability XE "运输适应性 transportation adaptability" 
满足航空、铁路、公路运送技术要求，并适应运输环境。

3.6.6 

抗颠簸性 bump absorbabity
能够抵御复杂路面、坏路、无道路（戈壁、山地）行走状态下的环境应力，其工作装置、属具、方舱（模块）及专业化设备、仪器、构件、器材等不被破坏、损伤和失效的能力。

3.6.7 

互换性  interchangeability XE "互换性  interchangeability" 
基于功能模块化和连接方式一致性，搭载底盘、装具、属具、装置等按标准化规范设计、制造，整体可替换的能力。

3.6.8 

可靠性 reliability XE "可靠性 reliability" 
特定条件下，一定时间内完成规定功能的能力。

3.6.8.1

故障 fault XE "故障 fault" 
装备不能执行规定功能的状态。
3.6.8.2

作业可靠性 task reliability  XE "任务可靠性 mission reliability" 
在规定的任务剖面内完成规定功能的能力。

3.6.8.3

平均故障维修时间 mean time to repair  XE "平均故障维修时间 mean time to repair" 
预定时间内，故障修复总时间与故障次数的比值。

3.6.8.4

平均无故障间隔  mean time between failures

在装备寿命期内可能遇到的环境条件下，平均无故障时间间隔（或相应循环次数）不小于常态环境下平均无故障时间间隔（或相应循环次数）。
3.6.8.5

固有有效度 intrinsic validity   XE "固有有效度 intrinsic validity" 
平均故障间隔时间除以平均故障间隔时间与平均修复时间之和。

3.6.9 

保障性 supportability XE "保障性 supportability" 
装备的设计特性和计划的保障资源满足作业使用要求的能力。
3.7  特有结构 XE "特有结构 special structure" 
3.7.1

悬索  suspension hoist
由塔架、索绳、牵引运输构件等组成的用于吊运装备跨越障碍的运输机构。

3.7.2

吊装点 lifting point XE "吊装点 hoisting point" 
为直升机吊装或悬索吊运设置的吊环。

3.7.3

快换连接器 quick connector XE "快换连接器 quick connector" 
可快速更换不同功能救援属具的装置。

3.7.4 
模块化运输装置 modular transportation device XE "模块化运输装置 modular transport device"  t
由标准化设计、制造的托盘、舱体和相应的装卸、固定机构组成，可自行完成装、卸及运输的专用工作装置。

3.7.4.1
模块化托盘  modular pallet XE "模块化托盘  modular pallet" 
由提升架、导轨、承重滚轮、系留环组成的集装化器具。

3.7.4.2
自装卸机构 palletized loading mechanism XE "自装卸机构 auto loading/ unloading device" 
安装在底盘上，通过拉钩臂的滑移，实现模块化托盘及其箱体的装、卸、运输功能的专用工作装置。
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