[bookmark: _GoBack][bookmark: 一、目的和意义]团体标准《企业数字化水平评估方法与标准》
编制说明
1、 工作简况
（一）任务来源
尽管我国制造业数字化被摆在了极高的战略高度，但众多工厂和企业的数字化程度良莠不齐，如不能清晰识别数字化程度，企业数字化转型往往会遭遇失败。据调查，现阶段中国企业数字化转型遭遇失败的主要问题之一是只注重成果，却将前期自我洞察等环节“简单化”，没有摸清家底、认清方向，盲目推动数字化转型。《企业数字化水平评估方法与标准》是针对企业数字化转型全局、全要素、全过程的系统性水平评价和现状评估的方法体系，旨在帮助企业科学评判转型水平和成效、精准把脉问题和差距，为政府、企业、行业组织系统推进数字化转型工作提供有效抓手。
在参考《GB∕T 39117-2020 智能制造能力成熟度评估方法》等国家标准基础上，研制了企业数字化水平评估模型，更为符合企业生产运营实际，指引制造业企业数字化转型的规划、创建、实施、评估等工作，促进企业数字化水平提升。
（二）主要起草单位（主要起草人）
本标准起草单位为工业和信息化部电子第五研究所。主要参加单位有：工业和信息化部电子第五研究所、中国联合网络通信有限公司广东省分公司、广东省电子信息联合会、广州制信智造科技有限公司（武汉制信科技有限公司(e-works)子公司）、中世数字经济研究（广州）院、贵州领航视讯信息技术有限公司。主要参与人员有：李继安、杨晓明、王强、伍志韬、郑媛、戴欣、易祖洋、李美贞、史正伟、胡云路、宋卫平、郭淑芳、王振、陈彦彰、王萌、刘梦玥、李红曼、王俊、罗林荛。
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1.需求分析阶段，2022年1月
本标准编制任务下达后，成立了标准编制组，制定了项目工作计划。通过对典型制造业企业数字化转型情况进行广泛调研：一方面了解了行业企业数字化转型普遍存在的痛点、难点、堵点；另一方面梳理企业在数字化转型过程中需要关注的要素。在此基础上，参考《GB∕T 39117-2020 智能制造能力成熟度评估方法》等国家标准，拟定《企业数字化水平评估方法与标准》的评估范围与维度。
2.标准预研阶段，2022年3月
在需求分析基础上，经过进一步的资料收集、组织讨论、研究分析，基本确定标准的初步框架，主要分为基础支撑数字化水平评估（组织、硬件、软件要素）和业务应用数字化水平评估（业务要素）两大部分，包含组织战略、人员技能、装备、网络、数据、集成、安全、基本业务、支持性业务等评估域。
3.征求意见稿形成阶段
标准草案形成后，起草组于2022年5月20日、6月18日、8月25日、9月13日等先后召开了多次标准研讨会，咨询了中山大学、华南理工大学、TCL实业控股股份有限公司、广州明珞装备股份有限公司等单位业内知名专家的意见，并在实操性方面进行完善，于2022年9月形成标准征求意见稿。
二、标准的编制原则和依据
（一）编制原则
1.规范性
本标准坚持科学性原则，与高校、智库机构、政府单位等进行深入研究探讨，广泛吸收和听取了相关专家、主管部门和使用单位意见，推动产学研用相结合，提出可供各地政府、行业企业、平台服务商参考的企业数字化转型评估的方法模型和指标要求。
2.先进性
本标准坚持先进性原则，立足企业数字化生产运营关键环节及各环节内外协同需关注的数字化转型各个维度，充分评估企业各业务应用环节场景的数字化情况，以云系统、本地化系统、离线电子文件等分级度量业务应用的数字化客观水平，具有一定的先进性。
3.可操作性
本标准坚持可操作性原则。为能够准确衡量企业数字化转型各评价维度的具体情况，指导企业数字化转型的规划与实施。本标准在确定评估维度以及细分指标时，充分考虑了标准对于企业水平评估的可操作性。并通过实践不断改进，使其内容符合实际，能适用于各类型企业数字化水平的评价，指标易于被企业理解、便于衡量计算。
（二）编制依据
本标准主要参考《GB∕T 39117-2020 智能制造能力成熟度评估方法》
三、标准主要内容
本标准规定了企业数字化转型评估的框架和评估内容，从基础支撑数字化水平评估和业务应用数字化水平评估两大部分列出了企业数字化转型所涉及的因素，并提出了评分和分级方法。主要内容包括：
1.范围；
本标准适用于制造企业、数字化解决方案供应商、第三方与政府有关部门开展企业数字化水平评估活动。
2.规范性引用文件；
3.术语和定义；
列出术语“评估域”“评估准则”“评估发现”及其定义。
4.评估内容；
详细介绍了两大部分评估域：基础支撑数字化水平评估和业务应用数字化水平评估。
5.评估过程；
主要包含了：组建评估组、流转机制确定、现场评测、核实确认、综合评估报告等企业数字化水平评估流程的各环节工作内容。
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介绍了受评估方的业务子域及所有评估域权重的分配方法以及基础支撑数字化水平评估、业务应用数字化水平评估的评分方法。
四、重大分歧意见的处理经过、结果和依据
无重大分歧意见。
五、与国内外法律、法规和标准相关情况的说明
国内外均没有适用范围广、通用性和可操作性强的数字化水平评价指标标准规范。美国国家标准与技术研究院SMSRL评估模型关注生产制造系统的智能制造技术部署程度，德国《工业4.0就绪度模型》和《工业4.0成熟度指数》体系性较强，指标覆盖较好，但过于关注企业内部的业务和资源配套协同，忽略了外部协同。中国电子技术标准化研究院《智能制造能力成熟度模型》体系性较强，指标覆盖较好，关注企业内部能力，缺乏对外部协同的评价。国内外学术研究者从多角度提出了数字化转型评价观点和体系，但总体说来，面对不同行业特征，数字化转型评价也会面临不同问题。当前中国的制造业数字化转型进入加速期，亟需贴合产品研发、生产制造、采购、销售、财务等企业实际运作环节的评估标准规范，引导制造企业、数字化解决方案供应商、第三方与政府有关部门开展企业数字化水平评估活动。
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
六、标准实施建议
为使该标准能够更好的评估企业数字化水平，引导企业数字化转型发展，建议如下：
一是对《企业数字化水平评估方法与标准》团体标准的宣传观察制定切实可行的措施，做好企业、行业组织、各级工业和信息化主管部门的宣传培训，使标准能够被广泛接受与应用。
二是对《企业数字化水平评估方法与标准》团体标准的执行情况进行跟踪调查和定期的成效评价，及时对标准的科学性、可操作性、适用性进行优化与提高。
七、其他应与说明的事项
无
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