《陈年紧压白茶》团体标准
编制说明
1 任务来源
2022年9月，由六妙白茶股份有限公司和福建农林大学提出团体标准《陈年紧压白茶》立项申请，根据海峡两岸茶业交流协会下达的标准制修订项目计划文件（2022年 第9号〔总第42号〕），批准该标准立项制定。
2 编制原则和依据
本标准的制定工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，将严格执行《标准化工作导则》、《中华人民共和国标准化法》、团体标准管理规定》（国标委联〔2019〕1号）等法律和标准的要求。
起草小组在前期准备工作阶段对陈年紧压白茶生产及市场情况等进行了调查研究，并在国内相关标准 《白茶》（GB/T 22291）、《紧压白茶》（GB/T 31751）、《老白茶》（TCSTEA00021-2021）基础上，进一步细化和总结、提炼，制定了标准文本。在标准中凡是注日期的引用文件，其随后所有的修改单（不包括勘误的内容）或修订版均不适用于本标准，凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本标准。
3 主要编制过程
（1）资料收集
查找国内外相关标准文献资料，进行整理归纳。
（2）深入调研
2022年5月-2022年8月，六妙白茶股份有限公司和福建农林大学相关制标人员到福鼎、政和、建阳、福州等主要产茶区及销售地区进行调研，收集陈年紧压白茶样品，并组织相关人员对样品进行感官审评及品质分析。同时与相关企事业单位沟通后组建了团体标准起草工作组，确定标准名称，基本内容、立项协会等。
（3）申请立项
2022年9月工作组完成《陈年紧压白茶》团体标准立项的申报材料，并向海峡两岸茶业交流协会提出团体标准立项申请。
（4）编写起草
立项文件下达后，为更好完成《陈年紧压白茶》团体标准编制工作，提高标准的质量和可操作性，工作组制订了标准编制计划工作方案，明确目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。
2022年10月, 标准起草工作小组在六妙白茶股份有限公司开展团体标准研制座谈会，参加会议的单位包括福建农林大学、福建省茶叶质量检测与技术推广中心、福建品品香茶业有限公司、北京小罐茶业有限公司、福建省天湖茶业有限公司、八马茶业股份有限公司、福建省华羽村茶业有限公司、福鼎市西坑孔家茶业有限公司、福建省百丈岩茶业有限公司、福建政和瑞茗茶业有限公司、福建省政和云根茶业有限公司、福建永香茶业有限公司。工作组对标准的框架、内容等进行了激烈讨论，并达成了一致意见，对标准草案稿进行进一步修改完善，形成了标准征求意见稿。
（5）征求意见
将标准文本向福建省农业农村厅、福建省茶叶质量检测与技术推广中心、福建农林大学、宁德师范学院、宁德茶产业发展中心等有关单位专家学者征求意见，并根据专家意见完善标准文本。
4 编制目的和意义
白茶是我国特有的茶类，其存放时间越长，药用价值越高，民间有“一年茶，三年药，七年宝”的说法。随着国内茶叶消费市场的不断变化，白茶因其独特的健康价值和可陈放的特点而受到人们的青睐，产销量及占有率开始有了较大的增长。同时越来越多学者对陈年白茶品质及保健功能开展了研究工作，表明白茶因陈化后其品质功效发生变化，使得陈年白茶产品大量涌现，逐渐产生“老白茶热”；陈年白茶在市场上的价值普遍高于新茶，因此市场上出现了不少以次充好、以假乱真的产品，造成市场混乱现象。一方面有部分产家对陈年白茶产品的年份进行造假，另一方面是采用新茶做旧的方式，制作出类似陈年茶的风格，充当年份白茶销售；而多数消费者很难辨别出真假年份白茶。制定本标准的目的是为了让消费者能够更深入了解陈年白茶，为指导消费者科学认知陈年白茶提供理论依据。
[bookmark: _GoBack]目前市面上真正的陈年白茶有一部分是当地茶农或白茶传统茶厂存储的产品，另一部分则是从国外回流的白茶产品，白茶早期以外销出口为主，从2010年开始其国内市场才逐步增长。根据前人研究表明白茶散茶压饼处理可以加速其陈化速度，同时经压饼工艺处理后，因为容重的大幅度提高，缩小传统白茶散茶体积，能够有效地增加茶叶仓库的储存能力，因此，市场上销售的陈年白茶多数为紧压白茶。在已发布的白茶产品标准体系中，缺乏陈年紧压白茶产品标准，该标准的制定更适应现有市场的需求，使相关茶企在生产经营过程中有标准可依，有规范可循，从而能够进一步规范白茶市场，以促进茶产业的健康绿色可持续发展。
5 主要条款的说明
本文件规定了陈年紧压白茶的产品分类、要求、检验方法、检验规则、标志、标签、包装、运输、贮存和保质期。
（1） 术语和定义
    本文件对陈年紧压白茶进行了定义，陈年紧压白茶是指在阴凉、干燥、无异味且相对密封避光且条件可控的的贮存环境下，存放三年及以上（含原料存放年份），其品质特征能够明显区别于当年新白茶。
（2）产品分类
根据原料不同，分为陈年紧压白毫银针、陈年紧压白牡丹、陈年紧压贡眉、陈年紧压寿眉。
（3）产品要求
产品原料应符合 GB/T 22291、GB/T 31751 的规定；具有正常的色、香、味，无异味、无异嗅、无霉变、无劣变；不含非茶类物质，不着色、无任何添加剂。本文件中按照存放年份将陈年紧压白茶产品进行细分为3-5年、6-10年、11-15年、16年及以上四个类别，并分别对其感官品质特征进行描述。产品的理化指标应符合GB/T 31751 的规定；质量安全指标应符合 GB 2762和GB 2763 的规定，微生物及致病毒素限量应符合表1的规定。
表1 微生物及致病毒素限量
	项目
	指标

	               大肠菌群（MPN/100g）                    ≤
	300

	致病微生物（沙门氏菌、志贺氏菌、金黄色葡萄球菌、溶血性链球菌）
	不得检出

	致病毒素（食品中脱氧雪腐镰刀菌烯醇及其乙酰化衍生物、黄曲霉素）
	不得检出


（4）贮存和保质期
陈年紧压白茶的贮存应符合GB/T 30375和 DB 35/T 1896 的规定。在符合本文件规定的包装、运输、贮存条件下可长期保存。
6 贯彻标准的要求、措施和建议
为了使该标准的制订能尽快服务于茶产业，更好地发挥技术指导作用，扩大本标准的应用范围和受益人群，建议标准发布后，要做好宣传培训、加大贯彻实施和建立检查监督机制等工作。
一方面加大宣贯力度，利用报纸、电视、电台等各种新闻媒体，大力宣传，为标准的实施营造良好的社会氛围；结合当地茶事活动开展品鉴宣传，提高社会各界对标准的知晓率和认可度，共同推动标准实施，提升民众对陈年紧压白茶的认知和品鉴水平。另一方面是由相关部门组织人员进行培训学习，特别是生产及销售一线人员，同时对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见，及时收集和探讨、研究，做好标准的修订和完善工作。
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