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前     言
本文件按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由茂名市机电工程学会提出并归口。
本文件起草单位：茂名华测实华有限公司、广东省茂名市质量计量监督检测所。
本文件主要起草人：朱冠华，王广宁，刘海平，甘梓润，林水泉，李祖鹏。

机电产品现场检测服务规范
范围
本标准规定了机电产品现场检测的服务流程、服务质量，以及安全、环境、设备、档案等方面的服务要求。
本文件适用于机电产品现场检测服务。
规范性引用文件 
下列文件中的内容对通过文件的规范性引用而构成本文必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 2828.1 计数抽样检验程序 第1部分：按接收质量限(AQL)检索的逐批检验抽样计划
GB/T 8170 数据修约规则与极限数值的表示和判定
GB/T 10111 随机数的产生及其在产品质量抽样检验中的应用程序
术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
机电产品
泛指为完成具体任务而设计制造的机械电子系统，如：家电领域中的电饭锅、冰箱、洗衣机等；工业领域中的电动机、压缩机、泵等。
检测机构
取得相关机电产品检测资质，独立开展机电产品检测工作的单位。
检测人员
取得相关机电产品检测资格证书，从事机电产品检测工作的个人。
机电产品检测
按照相关机电产品的设计标准确定其满足标准要求而进行的检查、测量及信息综合分析处理全过程。
检测原始记录
检测人员在机电产品检测过程中获取的反映机电产品现状的资料。
检测报告
依据检测原始记录，经综合分析处理出具的机电产品相关性能报告书。
基本原则
业务原则
按照核准的业务范围，依据标准、规范，选用合适的检测设备和检测方法进行检测。按检测任务和相关要求独立开展检测工作，不接受来自商业行政等方面的干预和阻力，并在约定的时间内出具检测报告。获取的检测原始记录，形成的检测结论和出具的检测报告应准确无误。
安全原则
检测机构应制定安全作业制度，检测人员应严格执行安全作业制度。现场检测时，检测人员应遵守用户单位的安全制度。
保密原则
检测机构应制定保密制度，并有相应的保密措施。检测人员应严格执行保密制度，对检测活动中所知悉的国家秘密、商业秘密、技术秘密担负保密义务。
服务流程
基本要求
机电产品现场检测服务流程应包括业务受理、业务联系、现场检测、综合分析、报告签发等。服务流程的构建应符合以下基本要求：
a) 建立签收制度。为明确检测业务的相关人员责任，检测机构应对服务流程中的资料流转设置签收制度，相关人员应严格执行签收制度。
b) 建立限时完成制度。为保证检测业务总时限在可控范围内，检测机构应建立限时完成制度，对服务流程中的每个环节都设置完成时限，检测人员应严格执行限时完成制度。
c) 建立改进机制。为做到规范服务，保证服务质量，检测机构应结合用户需求制定合理、高效的服务流程，并建立改进机制，定期对服务流程进行分析评价，进而根据评价中发现的不足来对服务流程设置进行改进。
业务受理
检测机构应有固定的业务受理场所，并提供电话、网络、信函等受理服务，即时受理资料齐全的检测项目。受理场所应满足以下要求:
a) 公开机构名称、检测服务事项、资费标准、受理时间;
b) 公开业务流程、受理项目所需材料、咨询和投诉电话等
c) 布局合理，环境整洁，相关公示应清晰易懂。
业务联系
5.3.1 联系受检单位
受理完成后，检测机构应在2个工作日内联系受检单位，约定服务时间，告知受检单位须提供的工作条件（包括检测人员出入相关场所的便利条件，受检单位安全生产工作要求等）。
5.3.2 制定检测方案
联系受检单位后，检测人员应根据用户需求制定检测方案（包括检测产品名称和任务来源、检测范围及具体检测项目、检测质量和检测方法依据、检测设备和检测环境要求、检测费用、作业方案、注意事项等）。首次检测，检测人员应根据需要确定是否需要进行现场勘查。
5.3.3 签订检测协议
制定完成检测方案后，检测机构应与受检单位协商签订机电产品检测服务协议。检测方案应作为合同附件之一列入检测服务协议。服务协议应明确检测活动相关环节的完成时限。
现场检测
检测机构应安排不少于2名检测人员进行现场检测，且须明确相关检测人员的分工安排。检测前，检测项目负责人应与受检单位沟通好现场检测方案，并进行安全交底和技术交底。在现场检测过程中，检测人员因按照检测方案中的相关要求进行检测，并确保检测原始记录真实准确。在约定时间内完成现场检测后，检测人员应将原始检测记录交给受检单位签字确认。
现场检测应当使用规范的原始记录表单，记录内容包括但不局限于：
a)	现场检测任务书编号；
b)	检测依据的标准、规程、规范等；
c)	使用仪器设备的名称、型号和检定证书编号、校准、检定的有效期；
d)	依据检测方法标准要求必要的环境条件；
e)	样品名称、编号(批号)；
f) 	注明检测时间、地点、日期；
g)	每页填写流水号页码；
h)	检测读出数据、计算公式、数据处理等其他必要的信息。
综合分析
完成现场检测后，检测人员按相关要求对受检单位签字确认的原始检测记录数据进行录入、分析、初审，并按相关标准进行符合性判定。对不符合项，检测人员应拟定存在问题意见书。审核人员应对检测原始记录、符合性判定和存在问题意见书等进行复审。
报告签发
完成综合分析后，检测人员应即时将相关材料交给文档管理员编制检测报告。检测报告编制完成后，授权签字人应对检测报告进行审定并签发。签发完成后，检测机构应将检测原始记录和检测报告一并存档。受检单位如果遗失检测报告，检测机构可按相关流程补发检测报告。
服务要求
安全要求
为确保安全有效地开展检测工作，检测活动应符合下列安全要求：
a) 检测机构应建立完善的安全生产责任制和安全管理制度，配备取得相应资格证书的安全员，对员工进行各类岗位安全培训，确保检测工作正常进行，杜绝安全事故发生；当检测现场发生生产安全事故时，检测机构应严格执行国务院有关生产安全事故报告的规定。
b) 检测机构应按相关规定制定安全作业操作规程，检测人员应严格执行安全作业操作规程。
c) 检测机构应安全交底制度，检测人员在现场作业前做好安全交底，并且签字认可。
d) 检测机构应根据检测需要配备安全防护装备，检测人员在现场作业前应确认安全防护装备处于良好状况，并正确佩戴使用。
d) 检测机构应制定安全检查的制度，并安排安全员定期进行现场安全检查，安全检查主要包括安全交底记录、安全装备使用、现场安全作业情况等。
e) 如在现场检测时发现安全隐患，检测人员应停止检测工作，待消除安全隐患后才能继续检测。
环境要求
为确保检测结果的真实准确，检测活动应符合下列环境要求：
a) 为确保安全有效地开展检测工作，保障检测人员的安全和健康，检测服务环境应符合安全、健康和环保等相关要求。
b) 当相关法律法规、技术规范、标准对机电产品检测环境有要求，或检测环境对检测结果有影响时，检测人员应监测、控制和记录检测时的环境条件。
c) 当环境条件不符合检测要求时，检测人员应立即停止检测，在消除干扰因素且环境条件符合检测要求后，检测人员再重新进行检测。
d) 现场环境应能满足仪器设备的使用要求。对于不相容活动的相邻区域应进行有效隔离或采取措施防止交叉影响，避免对检测结果造成影响。 
e) 遇强风、高温、雨雪、冰雹、霜冻、雷电、雾霾等天气时，检测人员应考虑自然环境对检测活动的影响，如需开展检测活动，应采取措施避免自然环境对检测结果造成影响。
设备要求
为确保检测结果的真实准确，检测活动应符合下列设备要求：
a) 检测机构应制定仪器设备的操作、维修、保养规程，并严格执行；对于检测结果具有重要影响的设备，检测机构还应当建立专门的设备档案。
b) 检测人员应严格按照相关要求对检测设备应进行检定、校准、比对，严格按照设备操作规程进行操作，确保检测设备精度满足检测标准的要求。
c) 检测人员在检测前后应都应对所用仪器设备进行仔细检查，确认检测设备在检测过程中的有效性，保证检测数据准确。
d) 检测人员在检测时或检测后发现检测设备有故障，应立即停止检测并报告检测机构，在排除设备故障后再重新进行检测；如无法确定故障前检测数据的准确性，故障前的检测数据不予采用。
档案要求
为确保检测结果有据可查，检测活动应符合下列档案要求：
a) 检测机构应根据检测管理需求制定档案管理制度，对检测人员、管理文件、检测设备、原始记录、检测报告等相关档案进行规范化管理。
b) 检测机构应明确各类档案的保密范围和保密措施，明确查阅、出借、复制、销毁档案的审批流程，并严格按相关流程做好审批及保密工作。
c) 检测机构应根据用户要求确定检测技术档案的保管期限，一般要求检测技术档案的保管期限至少为3年。
d) 检测档案应有总目录和卷内目录，要求统一编号，连续编页。
服务质量
总体要求
为实现检测工作质量和服务质量管理目标，检测活动应符合下列服务质量总体要求：
a) 检测机构应设立质量管理部门或质量监督岗位，制定质量监督检查制度和用户投诉处理制度，并严格执行。
b) 检测机构应经常开展质量监督工作（工作内容包括现场监督、数据复测、项目复查、资料检查等），并针对监督工作中发现的问题提出整改措施，要求相关人员限期整改。
c) 检测机构应及时处理用户投诉和用户提出的合理化建议，建立服务质量改进机制，采取有效的改进措施，持续提高服务质量。
d) 现场检测的服务质量管理目标建议：按时办结率100%；承诺时限办结率100%；用户满意率≥90%；综合满意指数≥90分。
e) 现场检测抽样按照GB/T 2828.1、GB/T 10111和有关规定来进行。
f) 检测数据处理应符合GB/T 8170的有关规定。
质量监督
7.2.1 现场监督
检测机构应安排质量监督人员每月定期进行现场监督，监督内容通常包括技术交底记录、仪器设备使用情况、现场操作情况、原始检测记录等。
7.2.2 数据复测
检测机构应安排质量监督人员定期对检测数据进行分析处理，如发现可疑数据，则安排质量监督人员进行现场复测，并将复测数据与原始数据进行比对，分析检测误差原因。
7.2.3 项目复测
检测机构应安排质量监督人员定期按不小于1%的比例对已完成的检测项目进行复测。项目复测按现场勘察、确定检测项目、进行相关检测、比对相关检测数据、分析存在问题等步骤来开展。 
7.2.4 资料检查
检测机构应安排质量监督人员定期按不小于1%的比例对已完成的检测项目进行资料检查。资料检查的内容包括但不限于原始记录填写的规范性和完整性、检测报告数据的可靠性、检测结论的准确性等。
服务质量回访
检测机构应制定服务质量回访制度，对检测服务质量按不低于10%的比例进行回访，做好回访记录及存在问题分析，并提出改进建议。
投诉处理
检测机构应配备受理用户投诉的工作人员，及时答复用户投诉。如投诉属实，检测机构应向用户致歉，并及时处理投诉问题，做好相关问题整改工作。
服务质量改进
检测机构应密切关注用户的服务需求，主动收集用户的意见和建议，并及时反馈给相关责任人，逐步提高服务质量。
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