团体标准《奶畜引种技术规范》（征求意见稿）
编制说明

一、任务来源和起草单位
根据《广西标准化协会关于下达2022年第六十八批团体标准制修订项目计划的通知》（桂标协〔2022〕164号）文件精神，由广西兽医协会提出，广西壮族自治区兽医研究所、贺州市水产畜牧站、广西农垦西江乳业有限公司、桂林市畜牧站（桂林市草地监理站）共同起草的团体标准《奶畜引种技术规范》获批立项（项目编号2022-6801）。
项目背景和意义

根据《关于印发<广西兽医行业团体标准制修订立项指南>的通知》（桂标协〔2022〕22号）要求，为贯彻落实中共中央、国务院印发的《国家标准化发展纲要》、农业农村部印发的《“十四五”全国畜牧兽医行业发展规划》(农牧发〔2021〕37号）文件精神，发挥标准引领支撑作用，制定一批满足畜牧兽医行业和创新发展需要的团体标准，增加广西兽医标准的有效供给，推动广西兽医行业高质量发展。同时，贯彻落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于推进奶业振兴打造南方奶业强区的实施意见》（桂政办发〔2019〕69号）关于优化奶业布局、发展适度规模生态养殖、提升奶牛良种繁育体系、强化乳品质量安全监管等方面部署。广西在“十四五”期间对奶业振兴有着高标准的发展要求，奶牛、奶水牛和奶山羊的养殖数量将较“十三五”有着显著增加，需从外省大量引进。鉴于目前广西尚未有奶畜相关的引种标准，且在不规范引种而导致疫病爆发、甚至传染人的严峻形势下，提高养殖场的安全引种及生物安全意识，做好奶畜的引种技术规范并根据广西奶畜疫病流行情况着重对引种奶畜疫病的防治进行规范迫在眉睫。

在财政扶持、市场拉动和社会资金投入等多重因素的驱动下，广西奶产业随着农业产业结构调整的不断深入，在优化畜禽产业结构方面发挥着越来越重要的作用，成为农业产业新的增长点。由于广西奶畜饲养总量短缺、不能迅速扩大种群，为了满足发展的要求，需从外省甚至国外大量引进，但是不少养殖企业（场）缺乏安全引种意识以及没有一个统一、可以推广的与广西奶业发展实情相符的引种技术规范，奶畜长途运输引种会引起严重应激，过度的应激会导致奶畜抵抗力下降从而致使潜伏于机体内的各种常生病原大量繁殖导致疾病的发生，甚至烈性传染病的发生，给养殖场带来严重的经济损失，甚至发病奶畜还会将携带的人畜共患病原菌传染给人，导致出现公共卫生安全问题。调查显示，广西近五年发生24起246头奶牛（奶水牛）感染布鲁氏菌疫情，12起84头奶牛（奶水牛）感染结核杆菌病，牛羊支原体肺炎发病率分别是43.1%和83%。2016年贺州市某养殖场未经检疫从外省引入感染布鲁氏菌的奶山羊，并将羊奶售卖，导致112人饮用后患上布鲁氏菌病，广西在2016-2020年人感染布鲁氏菌病达838人，为近三十年新高。布鲁氏菌病、结核和支原体肺炎是当前危害牛羊产业发展的主要疫病；证实无序的引种是引起牛羊疫病发生的最主要原因。据统计，近2年，我区相关奶企共从澳大利亚、新西兰等境外引进荷斯坦奶牛1500头，每头约折合人民币3万元，虽然按照动物检疫管理办法（农业部令〔2019修正〕）、跨省调运乳用种用动物产地检验规程（农牧发〔2019〕2号）进行了口蹄疫、布鲁氏杆菌病、结核病、炭疽等重大疫病的检疫，并按要求进行45天的隔离饲养观察，但没有根据广西牛羊疫病流行特点做好相关的应激预防以及驱虫程序，导致15头引种奶牛死亡，直接损失人民币45万元，部分奶牛发生支原体肺炎、乳头瘤、结膜炎、真菌引起的皮肤病以及血液原虫病等，增加了奶企的治疗成本。仅以治疗支原体肺炎为例，奶牛场为了保证治愈率和控制复发率，支原体肺炎治疗疗程在5-7天，以7天疗程来计算，使用国产兽药费用大约100元/天/头，一个疗程700元，使用进口兽药费用大约200元/天，一个疗程1400元。假如有一个统一、可以推广的与广西奶业发展实情相符的引种技术规范可依，隔离奶牛的治疗成本就可以减少700～1400元/头，这1500头的隔离治疗成本就可以减少100万元～200万元。同时，治疗不彻底的新引种奶畜在合群饲养后还存在感染其他奶畜的风险，最终导致的治疗成本和经济损失就不可估量了。由此，在不规范引种而导致疫病爆发、甚至传染人的严峻形势下，提高养殖场的安全引种及生物安全意识，做好奶畜的引种技术规范以及引种奶畜的疫病防治规范迫在眉睫。特此建立一套与广西奶业发展实情相符的奶畜引种技术规范，为广西奶业高质量发展保驾护航，助力乡村振兴具有重要意义。

标准编制过程
1、成立标准编制工作小组  

团体标准《奶畜引种技术规范》项目任务下达后，广西壮族自治区兽医研究所、贺州市水产畜牧站、广西农垦西江乳业有限公司、桂林市畜牧站（桂林市草地监理站）等单位成立了标准编制工作组，起草单位制定了起草编写方案与进度安排，明确任务职责，确定工作技术路线，开展标准研制工作。具体标准编制工作由广西壮族自治区兽医研究所、贺州市水产畜牧站、广西农垦西江乳业有限公司、桂林市畜牧站（桂林市草地监理站）相关人员配合。

编制工作组下设三个组，分别是资料收集组、草案编写组、标准实施组。

资料收集组负责国内外有关奶畜引种技术规范文献资料的查询、收集和整理工作，查阅前人对奶畜引种技术的研究情况和目前科学界对奶畜主要疫病防治的研究进展。

草案编写组负责起草标准草案、征求意见稿和标准编制说明、送审稿及编制说明的编写工作，包括后期召开征求意见会、网上征求意见，以及标准的不断修改和完善。

标准实施组负责《奶畜引种技术规范》团体标准发布后，组织相关单位、企业开展标准宣贯培训会，对标准进行详细解读，让从事相关工作的技术人员了解标准，并根据标准对奶畜引种及后续隔离饲养进行管理，保证引种奶畜健康过渡，并对标准实施情况进行总结分析，不断对团体标准提出修正意见。

2、前期基础以及相关资料查询

项目编写人员均为国家农业现代产业技术体系广西肉牛肉羊产业创新团队疫病控制功能岗位核心成员，长期从事牛羊疫病防控的研究与推广应用工作。在承担的农业部公益性行业（农业）科研专项边境地区动物疫病防控技术体系研究、广西创新驱动重大专项项目《畜禽重大病害生态综合防控技术创新示范》、广西重点研发计划《广西肉牛肉羊产业主要疫病防控关键技术研发与示范》、广西重点研发计划《肉牛肉羊生态养殖关键技术研究与示范》上取得多项科研成果，并成功进行转化。在前期的研究工作中取得如下成效：（一）完成广西首次牛羊主要疫病流行病学调查。揭示支原体肺炎、布鲁氏菌病和口蹄疫是当前危害产业发展的主要疫病。报道牛支原体、牛乳头瘤病毒、牛冠状病毒等14种广西新发疫病，发表高水平论文27篇，集成防控关键技术20种。（二）建立牛羊主要疫病快速检测技术平台。实现对生殖道、呼吸道、消化道28种主要疫病的快速检测，解决了分离病原、生化测定等传统检测方法耗时过长（2-7天）的问题，可1天内获得准确结果，为精准防控提供保障。申报发明专利21项，获得实用新型专利授权2项。（三）制定和推广一系列牛羊主要疫病防控技术规范和安全引种要求，普及生物安全观念。制定的《山羊支原体肺炎防控技术规范》（DB45 T2198-2020）、《山羊寄生虫病防治技术规范》（DB45 T2197-2020）、《牛支原体肺炎防控技术规范》（DB45 T1692-2018）、《牛支原体的检测 多重聚合酶链反应法》（DB45 T1506-2017）4项广西地方标准以及编写的广西肉牛肉羊产业《牛羊主要疫病防治技术规范》、《牛羊疫病防治及生态养殖技术》在我区大中型规模化养殖场应用。在所服务的企业中，广西四野牧业有限公司、广西都安大都华牛农业科技有限公司、广西东园生态农业科技有限公司、广西扶绥广羊农牧有限公司、广西武鸣绿世界生态农业投资有限公司已经成长为国家或广西农业产业化重点龙头企业。
广西壮族自治区兽医研究所国家肉牛肉羊疫病防控体系广西创新团队疫病控制岗位专家团队与贺州市水产畜牧站、广西农垦西江乳业有限公司、桂林市畜牧站（桂林市草地监理站）多年来一直进行产学研合作，反复论证、推敲试验，加上项目组成员多次承担广西地方标准的修订，项目的实施具有良好的工作基础。

标准编制工作组收集了国内有关家畜引种的相关文献资料。主要有：

DB45/T 2017-2019《良种肉牛引种技术规范》；

DB51/T 1485-2012《肉牛场引种技术规程》；

DB50/T 998-2020《肉用山羊种公羊引种技术规范》；

DB52/T 1257.1-2017《贵州肉牛生产技术规范 第1部分 规模化肉牛场引种及育肥牛引进》
3、研讨确定标准主体内容

标准编制工作组在对收集的资料进行整理研究之后，标准编制工作组召开了标准编制会议，对标准的整体框架结构进行了研究，并对标准的关键性内容进行了初步探讨。经过研究，标准的主体内容确定为：引种地区、奶畜选择、隔离场所准备、调运前检疫、调运前准备、运输、隔离管理、转场、病死奶畜处理、引种资料保存等内容。
4、调研及形成草案、征求意见稿
为确保制定的标准具有科学性、先进性、实用性和可操作性。标准起草小组成员在前期研究工作以及调查分析的基础上，对奶畜引种技术规范各过程进行系统总结。主要从引种地区、奶畜选择、隔离场所准备、调运前检疫、调运前准备、运输、隔离管理、转场、病死奶畜处理、引种资料保存等内容，确定了团体标准《奶畜引种技术规范》的基本内容和思路，形成了标准的基本构架。而后，标准起草小组根据国家标准化相关法律、法规要求，参考国内相关文献资料以及技术标准资料，并征求有关生产、检测、科研、教学和标准化等方面专家提出意见进行编写。经广西壮族自治区兽医研究所、贺州市水产畜牧站、广西农垦西江乳业有限公司、桂林市畜牧站（桂林市草地监理站）标准起草小组成员的多次讨论和修改，最终形成了《奶畜引种技术规范》团体标准的征求意见稿。

标准制定原则

1、实用性原则

本文件中有关奶畜引种技术规范的相关内容与要求的规定，是在充分收集相关资料和文献，鉴于目前广西尚未有奶畜相关的引种标准，且在不规范引种而导致疫病爆发、甚至传染人的严峻形势的现状，并结合广西最早的荷斯坦奶牛养殖基地广西农垦西江乳业有限公司以及其他奶畜企业、合作社多年的生产经验而总结起早建立的一套与广西奶业发展实情相符的奶畜引种技术规范，对贯彻落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于推进奶业振兴打造南方奶业强区的实施意见》文件精神，促进广西奶业健康发展和社会公共卫生安全将具有十分重要的现实意义，具有较强的实用性和可操作性。

2、一致性原则

本文件在编写过程中注意了与奶畜引种技术规范相关法律法规、标准的协调问题，在内容上与现行法律法规、标准协调一致。

3、规范性原则

本文件严格按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本文件的内容，保证标准的编写质量。

4、前瞻性原则

广西在“十四五”期间对奶业振兴有着高标准的发展要求，奶牛、奶水牛和奶山羊的养殖数量将较“十三五”有着显著增加，鉴于目前广西尚未有奶畜相关的引种标准，目前我国颁布的4个肉牛肉羊引种地方标准有一定的局限性，这些标准不适用于更高标准更高要求养殖的奶畜生产中。特此起草制定符合广西奶业发展实情的引种技术规范，在标准中不仅体现了要提高养殖场的安全引种及生物安全意识，更要做好奶畜的引种技术规范以及根据广西奶畜疫病流行情况做好引种奶畜的疫病防治规范等特色性、前瞻性和先进性条款，作为对行业发展的引导，为广西奶业高质量发展保驾护航。

五、标准主要内容及编制依据
本标准规范了奶畜引种技术要求，界定了奶畜引种技术规范相关术语和定义，规定了引种地区、奶畜选择、隔离场所准备、调运前检疫、调运前准备、运输、隔离管理、转场、病死奶畜处理、引种资料保存等的要求。

术语和定义:明确了“奶畜”、“奶牛”、“奶水牛”、“奶山羊”、“引种”等术语的定义。

引种地区:主要依据DB50/T 998-2020  肉用山羊种公羊引种技术规范的相关内容进行研讨确定，规定引进的奶畜应来自非疫区，有《种畜禽生产经营许可证》和《动物防疫条件合格证》的种畜场。

奶畜选择:主要依据DB13/T 807-2017  种羊引进技术规范以及生产实践经验明确谱系档案、体型外貌、生产性能、年龄和体重的要求。以上筛选目的是为了选出生产性能优良的奶畜。

隔离场所准备:主要遵循农业部令〔2010〕第7号 动物防疫条件审查办法进行隔离场所设置以及按照NY/T 3075-2017畜禽养殖场消毒技术的规定对隔离场所进行消毒。

调运前检疫:主要遵循动物检疫管理办法（农业部令〔2010〕第6号）、反刍动物产地检验规程（农医发〔2010〕20号）、跨省调运乳用种用动物产地检验规程（农牧发〔2019〕2号）的规定，并在当地县级以上的动物卫生监督机构办理《动物检疫合格证》。规定调运的奶畜需在半个月前免疫过2次口蹄疫O型、A型二价灭活疫苗。奶牛和奶水牛还需免疫山羊痘活疫苗，奶山羊还需免疫小反刍兽疫活疫苗。

调运前准备：车辆按规定消毒并取得《动物及动物产品运载工具消毒证明》，依据企业生产经验规定运输车装载最大密度奶牛（奶水牛）360 kg/m2，奶山羊60 kg/m2。长途运输前要采取抗应激措施，注射加米霉素、头孢喹肟等长效抗菌药物（用量参考药品说明书），日粮中添加电解多维，减少运输应激反应。

运输：主要参考DB45/T 2017-2019良种肉牛引种技术规范。配备1～2名经验丰富的饲养员或兽医人员作为随车人员。途中随时密切观察、注意供水、补料和防寒保暖、防暑降温，发现异常及时与当地畜禽检疫部门联系，按有关规定处理。车速按交通规定行驶，转弯和停车均先减速，注意保持匀速运行，避免突发情况。运输途中，不得在疫区车站装填草料、饮水和有关物资。运输过程中产生的粪便等污物以及病死动物不得沿途随意丢弃，应当及时进行无害化处理。

隔离管理:对基本要求，隔离观察的指标，隔离饲养的饮水、喂料、饲养密度、应激预防、驱虫、免疫、病重奶畜处理做了具体要求。基本要求：根据动物检疫管理办法中第三章第二十条规定对引种奶畜进行隔离观察45 d。并查验运输奶畜的《动物检疫合格证明》。饮水应符合NY 5027-2008的规定且规定引进奶畜进栏舍后应休息2 h再给予少量温水饮用，饮水中添加电解多维和维生素C。应激预防根据实际生产经验在引进第一天规定奶畜注射加米霉素、头孢喹肟、马坡沙星等长效抗菌素并皮下注射1 %伊维菌素进行驱虫。免疫规定根据引种时了解到的奶畜免疫情况和当地牛羊疫病情况进行小反刍兽疫、口蹄疫、羊痘、山羊支原体等疫苗的免疫。
转场：隔离45 d后，经兽医诊断检查确定健康无病后，方可转入生产场作繁殖使用

病死奶畜处理：依据病死及病害动物无害化处理技术规范（农医发〔2017〕25号）的要求对病死奶畜进行无害化处理。

引种资料保存:应长期保存引进奶畜来源、耳标号、主要生产性能等相关原始资料。

六、国内同类标准制修订情况及与法律法规、强制性标准关系

经查新，国内没有奶畜引种的国家标准、行业标准和地方标准，只有4个肉牛肉羊引种的地方标准，即1.《良种肉牛引种技术规范》（DB45/T 2017-2019）；2.《肉牛场引种技术规程》（DB51/T 1485-2012）；3.《肉用山羊种公羊引种技术规范》（DB50/T 998-2020）；4.《贵州肉牛生产技术规范 第1部分 规模化肉牛场引种及育肥牛引进》（DB52/T 1257.1-2017）。由于奶畜在引种上相对于肉牛肉羊引种更加严格，上述4个肉牛肉羊引种地方标准有一定的局限性，这些标准不适用于更高标准更高要求养殖的奶畜生产中。

本项目以国内同类标准编写方法为基础，对本标准进行规范、充实和创新，并根据广西奶畜疫病流行情况着重对引种奶畜疫病的防治进行规范，使之具有先进性、实用性。本标准的修订，不仅规范广西奶畜引种，更有助于保障我区奶业高质量可持续发展。

本标准制定的条款与现行的法律、法规以及有关的国家标准、地方标准、行业标准中任何条款协调一致，没有冲突。

本标准严格按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。标准的制订在动物检疫管理办法上符合农业部令[2010]第6号；本标准动物防疫条件审查办法符合农业部令[2010]第7号；本标准反刍动物产地检验符合农医发[2010]20号；本标准病死及病害动物无害化处理技术符合农医发[2017]25号；本标准跨省调运乳用种用动物产地检验符合农牧发[2019]2号。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准研制过程中无重大分歧意见。

八、自我承诺

本标准内容与各项指标不低于强制性标准要求。
团体标准《奶畜引种技术规范》编制工作小组

                       2022年9月26日


