《江西省营养学会团体标准 适老营养补充品》

编制说明
一、标准起草的基本情况
标准的任务来源：江西省营养学会
标准起草单位：江西金薄金生态科技有限公司
    主要起草人：章肇敏，王程
二、标准的重要内容
本标准适用于60周岁及以上老年人食用的营养补充品。我国幅员辽阔、民族多样、经济文化多元，老年人群的生理和膳食结构存在着比较大的差异，为方便老年人根据自身营养状况能进行针对性选择，标准起草组制订了适老营养补充品标准，即适老营养补充品是为满足老年人生理特点和对某些营养成分的特殊需求，专门配制加工的营养补充品，属于特殊膳食用食品。
1 分类 

1.1 补充能量类 
随着社会经济的发展，老年人的膳食结构逐步呈现多元化趋势，为了满足该人群在特定状况下对能量的需求，兼顾中国居民膳食指南（2022版）中谷类为主的平衡膳食模式特征，标准起草组制订了补充能量类的适老营养补充品，即以一种或多种谷物及谷物制品为主要原料，每100克能量不低于1600kJ，其中，碳水化合物的供能比不低于60%。而且，为避免老年人群在使用该类食品时出现血糖较大幅度的波动，以及不同谷物及其制品的加工精细化程度不同，对该类食品的血糖负荷（GL）要求小于10，以满足低GL食物的要求。
1.2 补充蛋白质类
蛋白质是人体生命活动中必需的重要物质，它有助于组织的形成、生长和恢复。日常膳食中，奶类和豆类是优质的蛋白质来源，但东亚人群中有比较高的乳糖不耐受比例，而且老年人自身分泌乳糖酶及其活性也可能降低，一定程度上造成老年人奶类摄入不足。另外，老年人受生理、消化等因素影响，对豆类的摄入也相对较少。为此，标准起草组制订了补充蛋白质类的适老营养补充品，即以乳蛋白及其制品、大豆蛋白及其制品为主要原料，蛋白质（干基）含量不应低于50%，而且优质蛋白占总蛋白质含量不应低于90%，从而保障老年人群对优质蛋白质的摄入需求。
1.3 补充脂肪（酸）类
脂肪是构成人体成分的重要物质，也是人体重要的能量来源，它不仅能提供我们人体必需的脂肪酸，还可以辅助脂溶性维生素的吸收等。鉴于不少老年人担心油脂摄入过多，膳食结构比较清淡，对油脂的摄入相对较少，而亚油酸和α-亚麻酸及其衍生物具有多种生理功能，且必需通过膳食脂肪供给。对此，标准起草组制订了补充脂肪（酸）类的适老营养补充品，即以植物油及其制品为主要原料，脂肪（酸）含量不低于50%，反式脂肪酸低于0.3g/100g，不饱和脂肪酸供能比不低于4.6%，其中，n-3脂肪酸供能比在0.5-2%，且α-亚麻酸供能比不低于0.5%；n-6脂肪酸供能比在2.5-9%，且亚油酸供能比不低于2%。
1.4 补充维生素类
针对老年人生理和膳食特点，制订了补充维生素类的适老营养补充品，每日份维生素含量能够满足老年人膳食营养素参考摄入量的20%-30%，其中必需成分包括维生素A、维生素D、维生素E、维生素B1、维生素B2和维生素B6。
1.5 补充矿物质类
针对老年人生理和膳食特点，制订了补充矿物质类的适老营养补充品，每日份矿物质含量能够满足老年人膳食营养素参考摄入量的20%-30%，其中必需成分包括钙、铁、锌和硒。
1.6 补充膳食纤维类
膳食纤维是植物中天然存在的、从植物中提取或直接合成的聚合度≥3、可食用的、不能被人体小肠消化吸收的、对人体有健康意义的碳水化合物的聚合物，而老年人膳食结构里膳食纤维的摄入量相对较少。对此，标准起草组制订了补充膳食纤维类的适老营养补充品，即应以《中国营养学会 膳食纤维专家共识》中建议的膳食纤维为主要原料，且膳食纤维含量不低于80%。
1.7 复合类
复合类的适老营养补充品应同时满足前述两类或两类以上的要求。

2 技术要求
适老营养补充品标准的编制过程中注重标准的实用性、可操作性和科学性，技术要求参照了相关国家标准制定，对原料、感官、每日份推荐量、污染物限量、真菌毒素限量和微生物限量等，以及食品添加剂和营养强化剂的使用方法都进行了规定。

3 标签标识
    适老营养补充品的标签应符合GB 1342的规定。食品标签应标注为“适老营养补充品”和/或相应具体类别名称，如“适老营养补充品（补充蛋白质类）”等。补充维生素类、补充矿物质类和包含该两类（或两类之一）的复合类产品，还应标注“本品添加多种微量营养素，与其他同类产品同时食用时应注意用量。”
三、国内国际相关标准情况
截止目前，国内专门针对老年人群制订并已实施的标准有《T/CGSS 004—2019 适老营养配方食品通则》，一方面该标准中的营养素密度和普通食品差异不大，另一方面尚无专为老年人制订、作为营养补充的食品相关标准。为此，依据《食品安全法》，参考国内相关标准、指南，制定了《适老营养补充品》。
 本标准制定过程中参考了GB 22570《食品安全国家标准 辅食营养补充品》、GB 31601《食品安全国家标准 孕妇及乳母营养补充食品》、GB 24154《食品安全国家标准 运动营养食品通则》和《中国居民膳食指南》；营养素含量范围参考了WS/T 578.1《中国居民膳食营养素参考摄入量 第1部分：宏量营养素》、WS/T 578.2《中国居民膳食营养素参考摄入量 第2部分：常量元素》、WS/T 578.3《中国居民膳食营养素参考摄入量 第3部分：微量营养素》、WS/T 578.4《中国居民膳食营养素参考摄入量 第4部分：脂溶性维生素》和WS/T 578.5《中国居民膳食营养素参考摄入量 第1部分：水溶性维生素》。
四、其他需要说明的事项

无。
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