《崇明大米 地理标志专用标志

申请使用管理规范》团体标准编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

经上海市崇明绿色食品产销联合会申报注册，原国家工商管理总局商标局于2019年，批准崇明大米为地理标志证明商标，注册号30256012。2023年5月，上海市崇明绿色食品产销联合会下达了任务书。根据任务书要求，上海市崇明绿色食品产销联合会成立《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》团体标准起草小组（以下简称“标准起草小组”），承担并开展了《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》团体标准起草工作。

（二）起草单位

1.标准主要起草单位为上海市崇明绿色食品产销联合会、中企智赢科技（北京）有限公司。

2.标准主要起草人:王庭峰、牛冉、黄赛斌、李莹、黄海鹰、袁昊、李雪波、李汉超。

二、制定标准的必要性和目的意义

（一）基本情况

2019年“崇明大米”地理标志证明商标注册，2019年“崇明大米”入选了“中国农业品牌目录首批农产品区域公共品牌”，2020年，崇明现代农业园区，认证为上海市首个地理标志类知识产权试点园区，2022年“崇明大米”纳入《上海市重点商标保护名录》。

通过多年的努力，崇明大米产品已在行业内形成了良好质量口碑，销售价格明显高于一般大米，附加值明显提高、品牌效益明显提升。呈现质量提升、价格上升、加工企业积极性高涨、市场信誉度高的良好局面。

（二）标准化对象的特征

崇明大米粒粒皆新米，鲜稻现磨，鲜在脱壳一刻，色泽白若珍珠，食之芳香柔润，入口三秒回甘。烹饪后软糯、微甜、略有韧性，不论是煮粥还是煮饭都香气扑鼻，即使是冷饭也不会硬，好吃不回生。
（三）目前存在的问题

未形成品牌效益。“崇明大米”地理标志专用标志在市场中使用规范性不强，加之缺乏引导，尚未形成统一的区域品牌效应和核心竞争力。

（四）上级标准的有关情况,尤其是由于没有标准引发的相关问题 

目前，没有一个专门的地理标志专用标志使用管理相关标准或技术规范，无法明确地理标志专用标志申请使用的要求，难以确保地理标志专用标志申请及使用管理上的高效率，急须制定“崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范”团体标准。

（五）制定标准的作用和意义

为保护好崇明大米这一地域性特色产品，规范并促进产业发展，崇明区积极开展了崇明大米地理标志证明商标的申请注册工作。经过努力，2019年，成功注册崇明大米地理标志证明商标。根据《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》《崇明大米地理标志证明商标管理规则》等法规，制定《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》团体标准对规范崇明大米地理标志专用标志的申请使用、进一步提高企业地理标志保护意识具有积极的推动作用，对“崇明大米”品牌的保护和效益发挥有着极其深远的意义。

三、主要起草过程

标准制定任务下达后，上海市崇明绿色食品产销联合会、中企智赢科技（北京）有限公司等单位积极参与，及时成立了《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》团体标准起草小组，有序开展标准起草工作。

（一）资料收集

2023年，上海市崇明绿色食品产销联合会组织成立了崇明大米相关团体标准起草小组。小组成立后，便深入开展了资料收集和清理工作，全面收集崇明大米产品包装、专用标志使用现状等相关资料，并广泛查阅国内外有关标准和技术资料，对崇明大米产业进行调研，听取相关部门的意见和建议，收集各方信息及征求意见、建议，取得共识，达成一致性意见，为标准的起草打下坚实的基础。

（二）产品质量抽查及检验

标准起草小组组织对崇明区境内崇明大米地理标志专用标志的合法使用人抽查50批次，按照T/CMLL 000001《地理标志产品 崇明大米》，对其产品感官特征以及内在品质中的理化指标等项目进行检验检测和比对分析。

（三）标准的起草和修改完善

根据调研及资料收集、检验检测情况，标准起草小组完成了《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》征求意见稿的起草工作，并制定技术方案，进行技术验证，对生产企业以及相关主管部门进行征求意见，根据技术验证和征求意见情况，完成了标准送审稿的制定。

四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

（一）编写原则
1.规范性原则

本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则起草。

2.适用性原则

在同国家相关法律法规和上级标准要求相协调的基础上，结合崇明区当地生产实际，标准内容适用性和可操作性要强。

（二）编制依据 

2019年，成功注册崇明大米地理标志证明商标。

根据T/CMLL 000001《地理标志产品 崇明大米》、《中华人民共和国商标法》（2019年修订）、《集体商标、证明商标注册和管理办法》（国家工商行政管理总局令 2003年第6号）、《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》（国家知识产权局公告〔2020〕第354号）等相关规定及要求，结合崇明大米产品的包装情况和知识产权保护需求实事求是的制定，有关的技术指标都严于国家标准，试验方法、检验规则引用国家、行业有关标准。

（三）与现行法律、法规、标准的关系

本标准与国家现行法律、法规和上级相关标准相协调、无冲突。

五、主要条款的说明、主要技术指标、参数、试验验证的论述

（一）主要条款的说明 

1 术语和定义

T/CMLL 000001、《中华人民共和国商标法》《集体商标、证明商标注册和管理办法》给出的以及下列术语和定义适用于本文件。

1.1崇明大米地理标志专用标志
指国家知识产权局发布的，适用在按照T/CMLL 000001组织生产的崇明大米产品上的官方标志。

1.2崇明大米地理标志保护范围
指上海市崇明区政府划定的崇明大米保护范围，具体是上海市崇明区现辖行政区域，具体包括城桥镇、堡镇、新河镇、庙镇、竖新镇、向化镇、三星镇、港沿镇、中兴镇、陈家镇、绿华镇、港西镇、建设镇、新海镇、东平镇、长兴镇、新村乡、横沙乡16个镇、2个乡，共1 411 km2。
1.3崇明大米地理标志证明商标持有人
指依照《中华人民共和国商标法》《集体商标、证明商标注册和管理办法》，经国家知识产权局商标局核准注册，持有崇明大米地理标志证明商标的上海市崇明绿色食品产销联合会。
1.4 知识产权管理部门
指地方各级市场监督管理局（知识产权局）。

1.5 合法使用人

崇明大米地理标志专用标志的合法使用人包括下列主体：

a）经公告备案的崇明大米证明商标的被许可人；

b）经国家知识产权局登记备案的其他使用人。
2 申请使用基本要求

2.1 生产者
申请使用崇明大米地理标志专用标志，应满足以下条件：

a）依法在崇明大米地理标志保护范围内登记注册，并从事崇明大米生产；

b）按照T/CMLL 000001规定正常生产经营，并建立有完整、可追溯的产品质量档案；

c）近3 y内无重大质量违法行为的。

2.2 其他主体

地方知识产权管理部门、其他机构和社会组织在举办研讨会、展览、展会等公益性活动时可申请使用地理标志专用标志。
3 申请
3.1 崇明大米地理标志证明商标 

经崇明大米地理标志证明商标持有人授权，并经公告备案的地理标志证明商标的被许可人申请使用地理标志专用标志的，应向上海市崇明区知识产权管理部门提出申请，申请材料包括： 

——地理标志商标专用标志使用申请表； 

——崇明大米地理标志证明商标注册公告或商标注册证复印件； 

——崇明大米地理标志证明商标初步审定公告（含公告全部内容）； 

——申请主体所执行的产品标准； 

——崇明大米地理标志证明商标使用许可备案公告或商标使用许可备案通知书。 

3.2 其他主体

申请主体向上海市知识产权管理部门提出申请，填写《地理标志专用标志使用登记备案表》。

4 审查 

4.1 初审
4.1.1 上海市崇明区知识产权管理部门受理申报材料后，对申请材料进行初审。

4.1.2 初审符合申报要求的，出具初审意见，报上海市知识产权管理部门审核。

4.1.3 初审不符合申报要求的，退回申报材料，书面告知申请主体。

4.2 审核 

崇明大米地理标志专用标志经国家知识产权局审核通过下发后即可使用。 

5 使用
5.1 崇明大米地理标志下载使用 

使用主体凭上海市崇明区知识产权管理部门发放的下载口令在国家知识产权局官方网站下载基本图案矢量图并按《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》的规定规范使用。 

5.2 标示标注 

5.2.1 崇明大米地理标志专用标志应采用以下方法进行标示：

——采取直接贴附、刻印、烙印或者编织等方式将地理标志专用标志附着在产品本身、产品包装、容器、标签等上； 

——使用在产品附加标牌、产品说明书、介绍手册等上； 

——使用在广播、电视、公开发行的出版物等媒体上，包括以广告牌、邮寄广告或者其他广告方式为地理标志进行的广告宣传； 

——使用在展览会、博览会上，包括在展览会、博览会上提供的使用地理标志专用标志的印刷品及其他资料； 

——使用于电子商务网站、微信、微信公众号、微博、二维码、手机应用程序等互联网载体上； 

——其他合乎法律法规规定的标示方法。 

5.2.2 崇明大米地理标志专用标志矢量图应按比例缩放，标注应清晰可识，不应更改专用标志的图案形状、构成、文字字体、图文比例、色值等。 

5.2.3 应在崇明大米地理标志专用标志的指定位置标注合法使用人的统一社会信用代码。 

5.2.4 崇明大米地理标志证明商标使用专用标志的，应同时使用地理标志专用标志和证明商标，并加注商标注册号。 

6 管理 

6.1 合法使用人应按照T/CMLL 000001的规定组织生产经营活动。 

6.2 合法使用人应规范使用崇明大米地理标志专用标志，充分利用信息化手段，建立专用标志的印刷、发放和使用台账。 

6.3 合法使用人应按于当年1月31日前向上海市崇明区知识产权管理部门报送上一年度崇明大米地理标志专用标志使用情况。 

6.4 崇明大米地理标志证明商标合法使用人还应同时向崇明大米地理标志证明商标持有人报送上一年度崇明大米地理标志专用标志使用情况。 

6.5 合法使用人未在地理标志保护产品上使用专用标志时间超过2 y的，由上海市崇明区知识产权管理部门按规定申请注销其崇明大米地理标志专用标志使用资格。

（二）主要技术指标、参数、试验验证的论述

本标准在制定过程中，对崇明区境内的崇明大米生产加工和生产企业进行了大量的调研，并对其地理标志产品进行了大量的检测检验和比对分析，验证符合地理标志专用标志申请要求。在此基础上，结合国家、行业有关标准规定，参考同行业有关数据和指标要求，对崇明大米从术语和定义、合法使用人、申请使用基本要求、申请、审查、使用、管理等方面进行规定，标准提出的数据科学合理，能有效保障地理标志产品崇明大米地理标志专用标志申请使用的成功率和高质量。

六、征求意见的采纳情况

    草案定稿后开展。
七、作为推荐性标准的建议

建议《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》作为协会团体标准发布。

八、贯彻标准的措施和建议

（一）出台文件，统筹安排金崇明大米地理标志专用标志申请使用管理的相关工作

由上海市崇明区市场监管局牵头，上海市崇明绿色食品产销联合会、中企智赢科技（北京）有限公司等部门，借鉴国内知名地理标志产品专用标志使用与保护的经验和教训，大力宣传并推动实施《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》团体标准。

（二）提高崇明大米地理标志专用标志使用率和标准化生产水平

大力推进崇明大米地理标志专用标志使用，严格按照管理使用规范要求组织企业进行管理使用，定期开展对崇明大米的品质测定，把好质量关，确保崇明大米的声誉不受损害。

（三）加强崇明大米的宣传及销售产品创新

宣传也是生产力，我区将充分借助媒介的力量，通过不同的形式，将崇明大米地理标志产品这一特色产品宣传出去。在销售方面，不断拓宽渠道，走终端市场，结合网络营销的热度，加强网上销售。

九、预期效益分析

崇明大米生产条件得天独厚，历史悠久，是国内外传统名特优产品。经过崇明区委、政府的不懈努力，崇明大米产业获得了长足的发展。《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》团体标准的制定、发布实施，对进一步提升崇明大米地理标志专用标志的使用率及产品知名度，发挥崇明地域特点及资源优势地位，有效保护崇明大米这一得天独厚的品牌资源，以品牌促进产业发展，在国内外打造崇明大米品牌，提高产品的市场竞争力将有着深远意义。

                 《崇明大米 地理标志专用标志申请使用管理规范》团体标准起草小组

                                             2023年7月17日


