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一、工作简况
（一）任务来源
根据2020年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小企业协会决定立项并联合北京赛科康仑环保科技有限公司等相关单位共同制定《煤化工行业高盐有机废水处理技术规范》团体标准。于2023年06月19日，中国中小企业协会发布了《煤化工行业高盐有机废水处理技术规范》团体标准立项通知，正式立项。为响应市场需求，需要制定完善的煤化工行业高盐有机废水处理技术规范，对煤化工行业高盐有机废水处理进行管理，满足市场废水排放要求。
（二）编制背景及目的
随着污水排放标准越来越严格以及污水资源化的要求，尤其部分水资源缺乏的煤化工地区，要求达到废水零排放，煤化工高盐有机废水深度处理与回用在实践中表现出广阔的应用前景。针对于钢铁、煤化工、焦化行业难降解有机废水处理，北京赛科康仑环保科技有限公司研发了全流程的强化生化处理、强化混凝处理及低成本高效臭氧催化氧化处理工艺，实现废水的达标处理。该套技术工艺目前在全国20多家企业进行示范工程应用，运行稳定，处理效果显著。
（三）编制过程
1、项目立项阶段
目前，我国针对煤化工高盐有机废水的处理与回用技术尚无系统的国家标准及行业标准。有相关的污染物排放标准，如焦化工序执行《炼焦化学工业污染物排放标准》（GB 16171—2012）；合成氨工序执行《合成氨工业水污染物排放标准》（GB 13458—2013）。针对煤化工工业废水排放量大、成分复杂、缺乏相应技术标准支撑等问题，开展基于煤化工废水处理与回用技术评估方法研究，建立一套突出行业特点、系统性强、可操作性强、针对性强的设计标准，为企业提供煤化工废水处理与回用工程的设计依据，引导企业进行废水处理与回用工程的建设。
鉴于以上原因，标准起草组参考了北京赛科康仑环保科技有限公司的煤化工行业高盐有机废水处理的技术现状提出立项。
2、理论研究阶段
标准起草组成立伊始就煤化工行业高盐有机废水处理现状进行了深入的调查研究，同时广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有煤化工行业高盐有机废水处理实际应用经验，为标准的起草奠定了基础。
标准起草组进一步研究了煤化工行业高盐有机废水处理的技术与管理，明确了工艺与验收，为标准的具体起草指明方向。
3、标准起草阶段
在理论研究基础上，起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，基于我们基本国情，经过数次修改，形成了《煤化工行业高盐有机废水处理技术规范》标准草案稿。
4、标准征求意见阶段
形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范煤化工行业高盐有机废水处理技术。起草组形成了《煤化工行业高盐有机废水处理技术规范》（征求意见稿）。
5、专家审核阶段
拟定于2023年08月召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。
（四）主要起草单位及起草人所做的工作
主要起草单位：中国中小企业协会、北京赛科康仑环保科技有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。经工作组的不懈努力，在2023年07月，完成了标准征求意见稿的编写工作。
2、广泛收集相关资料。
在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上，形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下：
GB 14554  恶臭污染物排放标准
GB 18599  一般工业固体废物贮存和填埋污染控制标准
GB 18597  危险废物贮存污染控制标准
二、 标准编制原则和主要内容 
（一）标准制定原则 
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T  1.1 最新版本的要求进行编写。 
（二） 标准主要技术内容
本标准征求意见稿包括7个部分，主要内容如下：
1、范围
[bookmark: _Toc489260167][bookmark: _Toc19828133][bookmark: _Toc19828082][bookmark: _Toc489260117][bookmark: _Toc19826645]本文件规定了煤化工行业高盐有机废水处理技术规范的术语和定义、废水来源、总体要求、工艺设计、工程施工和验收。
本文件适用于煤化工生产单元废水处理的过程控制及综合污水治理与回用工程，可作为煤化工企业废水处理与回用设施设计与施工、建设项目竣工验收的技术依据。
2、规范性引用文件
列出了本文件引用的标准文件。
3、术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
4、废水来源
本章节主要规定了煤气化废水、煤直接液化废水、下游产品废水，并对废水的水质进行了规定。
5、总体要求
本章节包含了，一般规定：主要是符合国家产业政策、行业污染防治技术政策以及煤化工处理工程建设应遵循的国家标准；煤化工废水处理的工程：包含主体工程、配套工程和生产管理设施构成，主体工程包括预处理、废水处理、水回用、浓盐水处理、污泥处理与处置等系统，配套工程包括供配电、给排水和道路、消防、采暖通风与空调等，生产管理设施包括办公用房、值班室等。
6、工艺设计 
本章节主要规定了流化床和气流床煤化工废水处理工艺，鲁奇炉（固定床）气化工艺、煤直接液化的煤化工废水废水处理工艺，水回用处理工艺，浓盐水处理工艺的选择。
7、 工程施工和验收
本章节规定了工程施工和验收应符合的程序及管理文件要求，相关的设备、材料、器件应符合国家标准的规定，施工中产生的废水废渣和噪声应严格执行国家环保法规和标准。
（三）主要试验（或验证）情况分析
结合国内外的国家标准和企业内部管控的项目进行要求规定和试验验证。
（四）标准中涉及专利的情况
无。
（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
保障煤化工行业高盐有机废水处理的管理，标准制定与实施可提高排放废水质量。
（六）在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
无。
（七）重大分歧意见的处理经过和依据
无。
（八）标准性质的建议说明 
[bookmark: _GoBack]本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
（九）贯彻标准的要求和措施建议
无。
（十）废止现行相关标准的建议
本标准为首次发布。
（十一）其他应予说明的事项
无。
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