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一、工作简况
（一）任务来源
根据2020年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小企业协会决定立项并联合浙江创基电子有限公司等相关单位共同制定《物联网太阳能杀虫灯》团体标准。于2023年06月19日，中国中小企业协会发布了《物联网太阳能杀虫灯》团体标准立项通知，正式立项。为响应市场需求，需要制定完善的物联网太阳能杀虫灯，对产品进行管理，满足市场质量提升需要。
（二）编制背景及目的
物联网太阳能杀虫灯是一种应用于农业领域的新型科技产品，它集成了太阳能、传感器、通讯和微控制等多种技术元素，可以实现智能化、自动化管理，并有效地防治农业害虫。
该产品使用太阳能板收集太阳能电能，运用传感器检测农田中昆虫的数量和活动情况，通过物联网技术，将数据实时传输到云端，在云端进行数据分析，以便更好地生成决策。在降低碳排放的同时，该产品还可大幅度节约农民的用电费用，提高灭虫效果，保障农作物品质和产量。与传统的农业杀虫灯相比，物联网太阳能杀虫灯不需要外接电源，具有移动性强、安装方便、使用寿命长等优点。未来，随着人工智能、5G 网络和大数据等技术的发展，物联网太阳能杀虫灯将得到进一步的优化和改进，为农业生产的可持续发展做出更大的贡献。
（三）编制过程
1、项目立项阶段
国内暂无跟物联网太阳能杀虫灯直接相关的国家标准，有相关的行业标准NB/T 34001-2011《太阳能杀虫灯通用技术条件》，国外暂无直接相关的标准。为了规范康养陪伴机器人行业，参考浙江创基电子有限公司的产品来编制此标准，明确康养陪伴机器人的技术要求和试验方法，更准确有效的管理产品质量。
鉴于以上原因，标准起草组参考了浙江创基电子有限公司的产品提出立项。
2、理论研究阶段
标准起草组成立伊始就物联网太阳能杀虫灯产品进行了深入的调查研究，同时广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有物联网太阳能杀虫灯产品实际应用经验，为标准的起草奠定了基础。
标准起草组进一步研究了物联网太阳能杀虫灯的主要功能特点和技术性能管控指标，明确了要求和指标，为标准的具体起草指明方向。
3、标准起草阶段
在理论研究基础上，起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，基于我们基本国情，经过数次修改，形成了《物联网太阳能杀虫灯》标准草案稿。
4、标准征求意见阶段
形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范物联网太阳能杀虫灯的技术要求。起草组形成了《物联网太阳能杀虫灯》（征求意见稿）。
5、专家审核阶段
拟定于2023年08月召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。
（四）主要起草单位及起草人所做的工作
主要起草单位：中国中小企业协会、浙江创基电子有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。经工作组的不懈努力，在2023年07月，完成了标准征求意见稿的编写工作。
2、广泛收集相关资料。
在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下：
GB/T 191 包装储运图示标志
GB 7000.1—2015 灯具 第一部分：一般要求与试验
GB/T 9535 地面用晶体硅光伏组件设计鉴定与定型
GB/T 13306 标牌
GB/T 19064—2003 家用太阳能光伏电源系统技术条件和试验方法
GB/T 24689.2—2017 植物保护机械 杀虫灯
GB/T 36972 电动自行车用锂离子蓄电池
NB/T 34001—2011 太阳能杀虫灯通用技术条件
二、 标准编制原则和主要内容 
（一）标准制定原则 
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T  1.1 最新版本的要求进行编写。 
（二） 标准主要技术内容
本标准征求意见稿包括8个部分，主要内容如下：
1、范围
本文件规定了物联网太阳能杀虫灯的术语和定义、产品分类、基本要求、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输、贮存。
本文件适用于以太阳能光伏发电系统供电的诱集光源发射出的主峰波长达到300 nm～680 nm的物联网杀虫灯。
本文件不适用于家用及类似环境的杀虫灯。
2、规范性引用文件
列出了本文件引用的标准文件。
3、术语和定义
NB/T 34001和GB/T 24689.2界定的以及下列术语和定义适用于本文件。
4、产品分类
产品按杀虫原理可分为电击式、风力式、性诱式和水淹式。
5、技术要求
本章节外观、结构、功能要求、电气安全、高低温试验、湿度试验、光源寿命规定了物联网太阳能杀虫灯的技术要求。
6、试验方法 
本章节从外观、结构、功能要求、电气安全、高低温试验、湿度试验、光源寿命等试验规定了物联网太阳能杀虫灯的试验方法。
7、检验规则
本章节从出厂检验、型式检验规定了物联网太阳能杀虫灯的检验规则。
8、标志、包装、贮存和运输 
本章节从标志包装、贮存、运输规定了物联网太阳能杀虫灯的标志、包装、贮存和运输。
（三）主要试验（或验证）情况分析
结合国内外的行业测试标准和企业内部管控的项目进行要求规定和试验验证。
（四）标准中涉及专利的情况
无。
（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
保障物联网太阳能杀虫灯产品的健康发展，标准制定与实施可提高产品质量。
（六）在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
无。
（七）重大分歧意见的处理经过和依据
无。
（八）标准性质的建议说明 
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
（九）贯彻标准的要求和措施建议
无。
（十）废止现行相关标准的建议
本标准为首次发布。
（十一）其他应予说明的事项
无。
《物联网太阳能杀虫灯》起草组
2023年07月18日
