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一、工作简况
（一）任务来源
根据2020年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小企业协会决定立项并联合杭州中聚空分设备制造有限公司等相关单位共同制定《智能变压吸附制氮设备》团体标准。于2023年07月18日，中国中小企业协会发布了《智能变压吸附制氮设备》团体标准立项通知，正式立项。为响应市场需求，需要制定完善的智能变压吸附制氮设备，对产品进行管理，满足市场质量提升需要。
（二）编制背景及目的
变压吸附制氮设备（简称PSA制氮设备）是通过压力摆动吸附技术将空气中的氧气和氮气分离，从而制取高浓度的氮气的一种设备。变压吸附制氮设备广泛应用于许多领域，例如：食品、医疗、油田、化工、电子、金属冶炼、玻璃等行业中。它可以为这些行业提供纯净、安全、可靠的氮气，来满足其生产和制造过程中各种需求，例如惰性气体保护、半导体制造、氧化还原反应、储藏和输送易燃易爆材料等。同时，比起购买压缩氮气，利用变压吸附制氮设备制取氮气更便捷也更经济，可大幅度减少运输成本和环境污染。
贯彻落实国务院出台的《深化标准化工作改革方案》中发展壮大团体标准的有关要求，制定满足市场和创新需要的团体标准，依据我国产品市场对中智能变压吸附制氮设备产品发展方向，更好地服务于企业生产和经济运行，满足生产企业和下游用户对智能变压吸附制氮设备的生产、使用等标准的实际需求，提出《智能变压吸附制氮设备》团体标准制定项目。
（三）编制过程
1、项目立项阶段
国内与智能变压吸附制氮设备直接相关的标准是机械行业标准：JB/T 6427-2015《变压吸附制氧、制氮设备》；国外暂无直接相关的标准。JB/T 6427-2015是针对PSA制氧和制氮设备的行业标准，制定时间距现在较远；同时，只是对PSA制氧、制氮设备的综合规定，对于智能变压吸附制氮设备的针对性较弱，无法有效突出智能变压吸附制氮设备的智能性、先进性。为了规范智能变压吸附制氮设备行业，参考杭州中聚空分设备制造有限公司的产品来编制此标准，明确智能变压吸附制氮设备的技术要求和试验方法，更准确有效的管理产品质量。
鉴于以上原因，标准起草组参考了杭州中聚空分设备制造有限公司的产品提出立项。
2、理论研究阶段
标准起草组成立伊始就智能变压吸附制氮设备通用技术条件产品进行了深入的调查研究，同时广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有智能变压吸附制氮设备通用技术条件产品实际应用经验，为标准的起草奠定了基础。
标准起草组进一步研究了智能变压吸附制氮设备通用技术条件的主要功能特点和技术性能管控指标，明确了要求和指标，为标准的具体起草指明方向。
3、标准起草阶段
在理论研究基础上，起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，基于行业内实际技术发展水平和客户需求，经过数次修改，形成了《智能变压吸附制氮设备》标准草案稿。
4、标准征求意见阶段
形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范智能变压吸附制氮设备的技术要求。起草组形成了《智能变压吸附制氮设备》（征求意见稿）。
5、专家审核阶段
拟定于2023年08月召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。
（四）主要起草单位及起草人所做的工作
主要起草单位：中国中小企业协会、杭州中聚空分设备制造有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。经工作组的不懈努力，在2023年07月，完成了标准征求意见稿的编写工作。
2、广泛收集相关资料。
在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上，形成本标准征求意见稿。本标准的制定引用的标准如下：
GB 150.1～150.4  压力容器
GB/T 3864  工业氮
GB/T 4830  工业自动化仪表气源压力范围和质量
GB/T 12325  电能质量供电电压偏差
GB 12348  工业企业厂界环境噪声排放标准
GB/T 13277.3  压缩空气  第3部分：湿度测量方法
GB/T 13306  标牌
GB/T 13384  机电产品包装通用技术条件
GB 50016  建筑设计防火规范
GB 50274  制冷设备、空气分离设备安装工程施工及验收规范
GB 50275  风机、压缩机、泵安装工程施工及验收规范
JB/T 6427  变压吸附制氧、制氮设备
JB/T 6896  空气分离设备表面清洁度
JB/T 8058  空气分离设备用活性氧化铝验收技术条件
NB/T 10558  压力容器涂敷与运输包装
TSG R0004  固定式压力容器安全技术监察规程
二、 标准编制原则和主要内容 
（一）标准制定原则 
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T  1.1 最新版本的要求进行编写。 
（二） 标准主要技术内容
本标准征求意见稿包括9个部分，主要内容如下：
1、范围
本文件规定了智能变压吸附制氮设备（以下简称制氮设备）的术语、产品规格及装置组成、技术要求、检验和计算方法、检验规则及标志、包装、运输和贮存。
本文件适用于在常温下采用分子筛变压吸附法，从空气中分离制取氮气，制氮产量不大于5000 m3/h的设备。
2、规范性引用文件
列出了本文件引用的标准文件。
3、术语和定义
JB/T 6427界定的术语和定义适用于本文件。
4、产品规格及装置组成
本章节规定了智能变压吸附制氮设备的产品规格及装置组成。
5、设计条件及原料
    本章节规定了智能变压吸附制氮设备的设计条件及原料
6、技术要求
本章节规定了智能变压吸附制氮设备的功能要求、单位制氮电耗、产品氮性能、功率、气密性、噪声、外观。
7、试验方法 
本章节从试验要求、功能试验、单位制氮电耗试验、产品氮性能试验、功率试验、气密性试验、噪声试验、外观试验等进行规定，规定了智能变压吸附制氮设备的试验方法。
8、检验规则
本章节从总则、出厂检验、型式检验规定了智能变压吸附制氮设备的检验规则。
9、标志、包装、运输和贮存 
本章节从标志包装、贮存、运输规定了智能变压吸附制氮设备的标志、包装、贮存和运输。
（三）主要试验（或验证）情况分析
结合国内外的行业测试标准和企业内部管控的项目进行要求规定和试验验证。
（四）标准中涉及专利的情况
无。
（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
保障智能变压吸附制氮设备产品的健康发展，标准制定与实施可提高产品质量。
（六）在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
无。
（七）重大分歧意见的处理经过和依据
无。
（八）标准性质的建议说明 
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
（九）贯彻标准的要求和措施建议
无。
（十）废止现行相关标准的建议
本标准为首次发布。
（十一）其他应予说明的事项
无。

《智能变压吸附制氮设备》起草组
2023年07月18日
