《低温柔度试验仪校准方法》编制说明
一、工作简况
1.任务来源
低温柔度试验仪符合国标GB/T328.14-2007《建筑防水卷材试验方法第14部分沥青防水卷材低温柔度性》，此标准中明确规定低温柔度测试,必须采用机械自动测试,避免人为因素产生影响,低温柔度试验仪是检测机构、防水卷材生产企业、检测产品质量的必备设备。
但该类型产品目前在我们校准的过程中频繁遇到，为了统一该项目的校准工作，石家庄市实验仪器行业协会组织编写了《低温柔度试验仪校准方法》并组织专家评审立项。
2.起草工作组信息

本标准由科仪计量技术（天津）有限公司组织编写。

协作单位有河北嘉盛计量检测服务有限公司、河北恒源仪达计量器具检测服务有限公司、山东奥升泰检测技术有限公司、河北业巨计量检测有限公司、河北兴标检测技术有限公司、河北乾冀检测技术服务有限公司、山东恒量测试科技有限公司、河北弘智达检测技术服务有限公司、河北唐测检测科技有限公司、山东中准检测技术有限公司。

主要起草人：王通、刘丰、储林、刘娜、刘国胜、张建江、胡玉玲、纪智磊、郭文龙
3.主要工作过程
2022年9月成立了标准编写工作组，由刘国胜担任组长，成员有王通、刘丰、储林、刘娜、张建江、胡玉玲、纪智磊、郭文龙。编写工作组在科仪计量技术（天津）有限公司会议室召开了标准编写的第一次会议，经与会人员讨论形成了编写工作的计划并一致通过了该计划。同时，编制组成员还对仪器的具体校准方法进行了讨论，并形成了共识，明确了下一步的工作内容。

在接下来的工作中，编制组成员调研了低温柔度试验仪，对其性能指标进行分析，并针对计量参数的校准方法进行了探讨，确定了该仪器需要校准的基本参数及明确了校准方法和各参数不确定度评定方法。
2、 团体标准编制原则和确定团体标准主要内容

1.标准编制原则
标准编制的指导思想是，遵循标准编制的先进性，科学性，一致性和可行性原则，以国家法律法规，技术政策为依据，以标准化导则为指导，面向基层生产实际，参照国内外相关标准，在试验验证的基础上，采用成熟可行的技术指标和试验方法，使本标准能有良好的可操作性。
2.标准主要内容

标准内容确定的说明：

通过前期调研，对低温柔度试验仪的各项计量指标进行逐项分析，根据各类仪表的计量性能及所牵涉到的规程规范组织学习，形成了本标准的征求意见稿。

该项目校准中主要引用的文件包括：

JJF 1001 通用计量术语及定义

JJF 1059.1 测量不确定度评定与表示

GB/T328.14-2007 建筑防水卷材试验方法第14部分沥青防水卷材低温柔度性
本标准主要适用于低温柔度试验仪的日常校准工作，规范中规定了各项计量指标的校准方法，主要内容包括：机械部分和温度部分的校准。
3、 主要试验的分析、综述报告

对DWR-2型低温柔度试验仪的机械部分和温度部分按照本校准方法进行了校准；

对DWR-3型低温柔度试验仪的机械部分和温度部分按照本校准方法进行了校准；

对以上设备按照本校准方法的规定进行相关参数的校准，所有参数均可按照本校准方法的要求完成校准，未发现与方法有分歧的情况。依据本方法可以顺利的完成低温柔度试验仪计量参数的校准工作，解决了目前社会上对于该设备校准工作的难题，为后续该设备的校准工作提供了依据，其社会价值较高，经济效益优势明显。
四、采用国际标准的程度及水平的简要说明 
本方法无等效及非等效的相关国际标准和国外先进标准。
五、与现行的法律、法规及国家标准、行业标准的关系 
本标准符合国家的各项法律法规，并和相应的国家标准和行业标准相呼应，没有有违背国家标准的条款。各项技术指标严格于国标的要求。
六、重大分歧意见的处理经过和依据 

本方法在编制过程中没有重大分歧意见。
七、废止现行有关团体标准的建议 

    无。
八、披露标准涉及的专利信息 

    无。

九、制修订经费筹集和使用情况等
    无。

十、其他应予说明的事项
    无。
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