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编制说明

一、工作情况
       （一）立项背景
海南罗非鱼体型呈纺锤型，体被圆鳞，肌肉丰满，体表纹理清晰，光泽鲜艳，口缘有细密的小齿；体色为灰黑色、蓝黑色或橘红色，且体色深浅随栖息环境而变化；体侧有黑色横向带状条纹7-9条，尾鳍有放射状或环状条纹；背鳍和臀鳍有斑点。体表光滑，肌肉结实且富有弹性，其臀鳍、腹鳍、背鳍具有坚锐的鳍棘。水煮试验鱼肉呈白色，肉味清香，肉质细嫩鲜美，弹性好，无土腥味。具有丰富的营养价值，高蛋白、低胆固醇，低脂肪；富含多种矿物质。海南罗非鱼因以上特点而深受人们喜爱，是公认的健康食品，是美国人均消费量第四的水产品，仅次于对虾、三文鱼和金枪鱼；在欧洲和中东，它也是大众消费的主要淡水鱼品种。

海南省罗非鱼出口量超过10万吨，出口值达到几亿美元，罗非鱼产量30多万吨，从事罗非鱼产业的人员超过3.5万人，罗非鱼池塘养殖面积28.4万亩，产量19.4万吨；水库养殖罗非鱼面积14.7万亩，产量5万吨。全省从事罗非鱼鱼苗繁殖和苗种培育生产的企业40多家，年生产苗种54.7亿尾。全省有水产品加工出口企业34家。这都是得益于海南优越的自然环境和独特的地理位置，在海南省20多年持续支持鼓励下，凭借全球对这款第三大国际贸易水产品的需求量，已建立起完善的罗非鱼生产、加工产业链，成为海南出口创汇的名片，有效地支撑地方经济与就业。

建立《海南罗非鱼》的团体标准，有助于规范养殖，保护海南当地环境，形成良好养殖规范，明确产品标准，有助于指导从事海南罗非鱼的相关单位做好养殖、加工过程中的规范。保护产业可持续发展，保护好地方特色产品，做好行业自律，有助于推动区域品牌产品的发展，有助于将该产品打造成海南的名片，健康养殖、健康产品、健康产业为消费者带来身体健康。

（二）任务来源
为推进海南省农业团体标准制定工作，引领产业发展，全面提高海南特色渔业产品海南罗非鱼的质量水平，保护消费者的合法权益，满足消费者的需求促进海南罗非鱼产业的健康发展，2023年海南省现代农业检验检测预警防控中心委托海南水产流通与加工协会下达2023年团体标准制定及修订任务，由海南水产流通与加工协会承担制定团体标准《海南罗非鱼》的任务。
 （三）主要工作过程

海南水产流通与加工协会接到团体标准《海南罗非鱼》起草任务后，立即联合我国海南罗非鱼生产的龙头企业共同组成了标准起草工作组，进行团体标准《海南罗非鱼》的研制工作。

标准起草工作组调查分析了我国海南罗非鱼产品的生产现状、生产工艺以及产品检验状况和国际贸易情况，全面了解我国海南罗非鱼产业发展现状。经查询国际及国外无相关标准。

标准起草工作组深入企业进行养殖和加工过程的了解。根据企业实际生产过程中的良好操作规范以及相应法律法规要求，确定标准中主要指标以及相应生产工艺的对应条件。

2023年9月完成了《海南罗非鱼》团体标准的征求意见稿。

（四）标准起草单位
本标准的承担单位为海南水产流通与加工协会，海南翔泰渔业股份有限公司、海南蔚蓝海洋食品有限公司、海南勤富食品有限公司、海南省海洋与渔业科学院积极参与了本标准的起草工作。

二、标准编制原则和标准主要条款说明
（一）标准编制原则
1）遵循国家有关方针和政策、法规和规章。

2）格式上按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定进行编写。

3）严格执行强制性国家标准，充分考虑与其它相关标准相协调。

（二）标准主要条款说明
1 范围

根据海南罗非鱼农产品地理标志质量控制技术规范确定范围。
2 规范性引用文件

引用国内相关法律法规。

3 术语和定义

GB/T 22213 水产养殖术语适用于本标准。

4 保护范围

根据农产品地理标志产品海南罗非鱼确定保护范围。

5 品种

根据农产品地理标志产品海南罗非鱼确定品种。

6 养殖环境

从选址及布局、水质、鱼池条件、渔业设备的配置四方面做了相应规定，参考了海南罗非鱼农产品地理标志质量控制技术规范的要求，并参考国内GB 11607、NY 5051、SC/T 9101等标准要求。

7 养殖管理

从苗种的选择与放养密度、饲料的选购与使用、饲养管理、病害防控、商品鱼的出售五方面做了相应规定，参考了海南罗非鱼农产品地理标志质量控制技术规范的要求，并参考国内GB 13078、NY 5070、NY 5071、NY 5072、NY 5073等标准要求。

8 质量要求

从亲鱼来源、苗种、饲料、成鱼饲养要求、安全要求等方面做了相应规定，参考了海南罗非鱼农产品地理标志质量控制技术规范的要求、海南鲷认证规范及国内相关标准要求。

9 检验方法和规则

从确保检验合格合规方面要求对实验室做了具体要求，并要求进行感官、理化指标、安全指标的检测，参考了国内NY 5073、GB 2762、GB 2763、GB 31650、GB31650.1等标准要求。

10 标签标志

按照GB 17924等相关现行有效的标准及法律法规的要求进行地理标志产品专用标志的使用管理

11 包装

符合 GB/T 191《包装储运图示标志》的规定

12 运输与贮存

对运输工具、运输方式、产品形式和运输环境等做了规定，要求用水符合NY 5051标准，用冰符合SC/T 9001标准。
三、主要试验（或验证）的分析、综合报告、技术经济论证和预期经济效果

目前国际上跟养殖相关的标准有ASC水产养殖管理委员会、GGAP全球良好农业操作规范、全球水产养殖联盟(GAA)指定的BAP标准、ChinaGAP、GB/T 20014-2008 良好农业规范系列标准等，其中ASC有专门针对罗非鱼的标准，这个标准是欧洲针对水产养殖可持续发展制定的一个标准，也是国外对我们国家养殖的一个贸易壁垒，其他没有特指针对罗非鱼的。

海南作为最早养殖罗非鱼的产地之一，具有其特殊的地理位置，制定具有区域特色的罗非鱼养殖标准，有利于保护当地生态和环境，可以基于区域特色，制定更加可操作性的标准，有利于当地罗非鱼养殖行业良性发展。

四、采用国际标准与国外先进标准的程度，以及与国际、国外同类标准水平的对比情况，或与测试的国外样品的有关数据对比情况

无。

五、与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准的编制依据为现行的法律、法规和强制性国家卫生标准，特别是《中华人民共和国食品安全法》的规定，并与我国现行的法律、法规、和强制性国家卫生标准的规定相一致。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准制定过程中，无重大分歧意见。

七、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议

建议本标准作为推荐性的团体标准，特别是在市场等流通领域销售的产品，应符合本标准的规定，以保障广大消费者的健康和安全消费。

八、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）

本标准的实施，将进一步规范海南罗非鱼的养殖、包装储运过程，并明确了产品的安全性指标，便于农业部门对海南罗非鱼的养殖进行管理和规范，保护当地的生态和海南罗非鱼的地域品牌。有效的保护规范企业和消费者的合法利益，推动海南地域特色产品海南罗非鱼养殖及市场行为向规范化和科学化方面发展。因此，必须在海南罗非鱼养殖和销售环节积极宣贯本标准，增强养殖企业的标准化意识以及区域特色产品的品牌保护及宣贯，对养殖过程人员进行标准化培训，要求企业严格按标准的要求规范生产，加强过程监管，促进产品质量的提高，保护地域特色产品，提高行业技术水平和产品质量。

九、废止或替代现行有关标准文件的建议

本标准为首次发布。

十、其他应予以说明的事项

无。
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