《钢铁企业用旋涡式湿法除尘器》团体标准编制说明

一、任务来源

本标准由中国特钢企业协会提出并归口。由萍乡市普天高科实业有限公司、冶金工业规划研究院、南京先河工程技术股份有限公司等共同起草，并共同参与前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广等工作。
二、制定本标准的目的和意义

2019年5月，生态环境部、国家发改委、工信部等五部委下发了《关于推进实施钢铁行业超低排放的意见》（环大气[2019]35号），对钢铁行业各工序污染物排放限值提出了更严格的要求。钢铁企业全面推进超低排放改造工作，在各个产尘点位增设除尘器，其中烧结混料、轧钢轧机等点位烟尘含水量较大，旋涡式湿法除尘器具有得天独厚的优势。

旋涡式湿法除尘器利用高速气流在狭窄通道内呈S形轨迹运动的冲击力，强化粉尘在水洗作用下的湿润、凝并和沉降功能。首先，含尘气体由入口进入除尘器，气流转弯相向冲击水面，部分较大的尘粒落入水中，经由“S”形通道后，由于离心力的作用，获得尘粒的水又返回漏斗。净化后的气体由分雾室挡水板除掉水滴后由通风机排出。

目前在工业领域尚无湿法除尘器标准，在钢铁超低排放的工作推动下，近年来环保企业注册数量成指数型增长，环保市场鱼龙混杂的情况较为严重，部分企业采购的旋涡式湿法除尘器并不能稳定达到环保要求，造成企业二次投资改造。

因此，为规范旋涡式湿法除尘器的技术要点，对钢铁企业选择和使用旋涡式湿法除尘器提供重要的指导和支撑，提出开展《钢铁行业用旋涡式湿法除尘器技术规范》标准的制定工作。通过本文件的实施应用，助推钢铁企业持续满足超低排放要求，促进钢铁企业绿色发展。

三、标准编制过程

萍乡市普天高科实业有限公司、冶金工业规划研究院、南京先河工程技术股份有限公司等单位共同承担了《钢铁企业用旋涡式湿法除尘器》团体标准的编制工作，共同组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工并开展工作。在《钢铁企业用旋涡式湿法除尘器》标准制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，进行本团体标准的编制工作。

主要编制过程如下：

2023年1月，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。
2023年2月，团标委正式下达《钢铁企业用旋涡式湿法除尘器》团体标准立项计划（2023年第一批）。团体标准立项后，萍乡市普天高科实业有限公司、冶金工业规划研究院、南京先河工程技术股份有限公司等企业相关人员组成了标准起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。
2023年3月-2023年8月：进行了起草标准的调研、问题分析和相关资料收集等准备工作，完成了标准制定提纲、标准草案。并召开标准启动会，围绕标准草案进行了讨论。按照讨论会意见对标准文本进行了修改。
2023年9月：形成征求意见稿并发出征求意见。

四、标准编制原则

一是满足钢铁企业使用需要的原则。力争达到“科学、合理、先进、实用”。二是实践标准供给侧改革的原则。争取实现团体标准的“及时性”、“先进性”和“市场性”的要求。三是技术创新的原则。在与国家标准体系协调一致的基础上，在标准结构、内容及主要技术指标等方面进行技术创新，在标准中充分体现技术特点。
五、主要技术内容

（一）标准编写格式

文件内容符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定，参照《湿式电除尘器》（JB/T 11638-2013）标准的结构设置章节。
本文件规定了旋涡式湿法除尘器的分类及牌号表示方法、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。

（二）关于适用范围

本文件适用于钢铁企业烧结、球团的混料配料，炼铁的冲渣，炼钢的闷渣，轧钢的粗轧、中轧、精轧工艺段等位置使用的旋涡式湿法除尘器。
（三）牌号表示方法

本部分采用市场上旋涡式湿法除尘器的常用牌号命名方式，牌号由代表旋涡式湿法除尘器的缩写字母以及额定风量两部分组成。

（四）技术要求
本章节给出旋涡式湿法除尘器的技术要求，整体按照《湿式电除尘器》（JB/T 11638-2013）标准的结构编制。
基本要求

本部分为旋涡式湿法除尘器的底线要求，结合国家政策以及超低排放要求，明确末端污染物应达标排放。为保证入口烟气不会对除尘器本体造成损害，提出烟气预处理的要求。

性能
本部分给出了钢铁企业常用的旋涡式湿法除尘器的型号，并提出了不同型号的适用范围、额定风量和压力损失。主要指标来源企业的实际运行参数。同时给出了工作温度、旋涡风速、压力降、（排放）出口粉尘浓度a、岗位粉尘浓度、漏风率等参数的要求。主要指标来源于企业的实际运行参数。
箱体
本部分参考《湿式电除尘器》（JB/T 11638-2013）标准内容，并结合钢铁行业烟气和旋涡式湿法除尘器特点进行修改编写。
S板
S板为旋涡式湿法除尘器特有的核心部件，为保证除尘设施有效运行，本部分结合企业实际生产产品进行规定。
挡水板
挡水板为旋涡式湿法除尘器特有的核心部件，本部分按照生产企业实际数据进行编制。

尘水气分离器

本部分参照企业实际情况进行编制。

自动补水装置
本部分参照企业实际情况进行编制。
供水
为保证湿式除尘器用水质符合要求，本部分对供水系统的来水以及用水总量提出具体要求。本部分参照《湿式电除尘器》（JB/T 11638-2013），在指标上结合旋涡式湿法除尘器使用要求进行调整。
排渣
本部分集结合旋涡式湿法除尘器使用要求进行编制。
涂装
本部分参照《湿式电除尘器》（JB/T 11638-2013），并结合旋涡式湿法除尘器使用要求进行修改。
（五）试验方法
本部分引用《湿式除尘器性能测定方法》（GB/T 15187）中提及的试验方法，对于漏风率、旋涡风速、岗位粉尘浓度等尚无对应标准的试验方法，本部分结合企业实际试验方法进行编制。
（六）检验规则
本部分参照《湿式电除尘器》（JB/T 11638-2013）、《离心式除尘器》（JB/T 9054-2015）、《滤筒式除尘器》（JB/T 10341-2014）、《煤气用湿式电除尘器》（JB/T 6409-2008）等除尘器的标准进行编制。
（七）标志、包装、运输和贮存
本部分参照《湿式电除尘器》（JB/T 11638-2013）、《离心式除尘器》（JB/T 9054-2015）、《滤筒式除尘器》（JB/T 10341-2014）、《煤气用湿式电除尘器》（JB/T 6409-2008）等除尘器的标准进行编制。
六、与国内其它法律、法规的关系

制定本标准时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。
七、标准属性

本标准属于中国特钢企业协会团体标准。

八、标准水平及预期效果

本文件旨在规范旋涡式湿法除尘器的技术要点，对钢铁企业选择和使用旋涡式湿法除尘器提供重要的指导和支撑。本标准的制定符合国家对团体标准填补市场空白的定位，对相关市场服务具有重要的指导意义。
九、贯彻要求及建议

本标准归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。建议在钢铁企业进行宣贯执行，指导钢铁企业采购符合要求的旋涡式湿法除尘器，有效保证污染物达标排放。
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