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本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由宁德市标准化协会提出。
本文件由宁德市标准化协会归口。
本文件起草单位：欧力（上海）饮料有限公司。
本文件主要起草人：
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食品安全监督抽检抽样规范
[bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc97192964][bookmark: _Toc147754178]范围
[bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了食品安全监督抽检中的抽样原则、抽样工作流程及抽样注意事项。
本文件适用于食品生产经营活动全过程开展的食品安全监督抽检的抽样工作。
[bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc147754179][bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc97192965]规范性引用文件
本文件没有规范性引用文件。
[bookmark: _Toc97192966][bookmark: _Toc147754180]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

抽样  sampling
按照法定程序和食品安全标准等规定，对食品生产经营者生产经营的食品进行抽取的行为。

食品批次  food lot
同一次投料、同一条生产线、同一班次生产的同一规格的同种产品。
[bookmark: _Toc147754181]抽样原则
抽样工作不应预先通知被抽样食品生产经营者（包括进口商品在中国依法登记注册的代理商、进口商或经销商）。
抽样工作执行“双随机”要求， 即随机选取抽样对象，随机确定抽样人员，确保抽取的样品具有代表性和典型性。
抽样的方法、使用的工具及样品数量应是合理可行、切合实际的，符合样品检验的要求，应在确保随机性，代表性的基础上做到快速、经济和可操作性强。
抽样工作应在承担任务的机构主持下完成，抽样人员应亲自到场抽样。受检单位人员可陪同抽样，但不应干扰已定抽样方案的实施。
[bookmark: _Toc147754182]抽样工作流程
[bookmark: _Toc147754183]抽样准备
制定抽样实施方案
在承担抽样任务时， 抽样单位应依据《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》《食品安全抽样检验管理办法》《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》《食用农产品抽样检验和核查处置规定》及食品安全监督管理部门的要求和计划， 制定详细的抽样实施方案抽样实施方案至少包括抽样依据、原则、时间、地点（盟市、旗县区或苏木乡镇） 、人员、品种、 数量、环节、贮运等内容。
管理制度
抽样单位应制定抽样编号管理制度、抽样资料管理制度、样品管理制度、库房管理制度、样品移交 管理制度等相关制度。
抽样人员
抽样人员上岗前应经专业培训和能力确认。
应掌握必备的法律法规知识。
应熟悉相关产品抽样方案，掌握抽样相关技能。
不应参与所抽产品的检验。
抽样培训
文件培训
抽样单位应就《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》《食品安全抽样检验管理办法》《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》及食品安全监督抽检实施细则、抽样实施 方案等相关制度规范，对抽样人员进行培训。
知识培训
抽样单位应就产品执行标准、产品定义、产品分类、抽样方法、抽样数量、生产许可证编号规则以 及特殊要求等， 对抽样人员进行培训。
抽样准备
抽样准备如下：
证件： 抽样人员有效身份证明文件、工作证等；
抽样文书： 《食品安全抽样检验告知书》、《食品安全抽样检验抽样单》、《食品安全抽样检 验封条》、《食品安全抽样检验样品购置费用告知书》、《食品安全抽样检验拒检认定书》、 《食品安全抽样检验工作质量及工作纪律反馈单》， 承检机构承担抽样任务时，还需持有食品 安全监督管理部门出具的《食品安全抽样检验任务委托书》或其复印件；
抽样及辅助工具：普通办公用品（A4 纸、黑色签字笔、记号笔、印泥等）、封条、封箱贴、自 封袋、抽样专用章、经财务部门备案批准使用的抽样代发票或收据，无菌抽样设备（无菌袋、 帽子、口罩、手套、酒精灯及其他无菌取样可能用到的工具），移动终端设备、笔记本电脑、 便携式打印机等；
运输工具： 根据路途远近及实际情况选择合适的交通工具，考虑是否携带冷藏箱；
其他：应注意检查样品存储工具的清洁性和有效性，必要时应消毒清洗， 如自行开车抽样，应 注意车辆维护保养， 保证其安全性；
备用金：根据抽样计划在财务预支购买样品及差旅、食宿等相关费用。
[bookmark: _Toc147754184]现场抽样
抽样告知
抽样人员应主动向被抽样食品生产经营者出示有效身份证件、工作证和注明抽检性质、抽检食品范围、抽样时间等信息的抽样检验告知书。
核查资质
抽样人员应核对被抽样食品生产经营者的营业执照、许可证等资质证明文件，并确认被抽样食品生 产经营者是合法生产经营企业、拟抽样的食品属于被抽样食品生产经营者法定资质允许生产经营范围 内的类别。
随机抽样
抽取样品时，至少有 2 名抽样人员同时到现场抽取，不应由被抽样食品生产经营者自行提供。
抽样人员应当从食品生产者的成品库合格品区待销产品中或者从食品经营者经营场所、仓库 中随机抽取样品。
样品要求
抽取的样品类别、数量、状态和保质期等应符合抽样方案规定的要求。
不予抽样情形
遇有下列情况之一且能提供有效证明的， 不予抽样：
1. 食品标签、包装、说明书标有“试制”或者“样品”等字样的；
有充分证据证明拟抽检监测的食品为被抽样食品生产经营者全部用于出口的；
食品已经由食品生产经营者自行停止经营并单独存放、明确标注进行封存待处置的；
超过保质期或已腐败变质的；
法律、法规和规章规定的其他情形。
抽样方法
预包装食品的抽样
应抽取在保质期内、包装完好的同批次预包装食品。
在生产环节抽样时，在企业成品仓库合格品区从同一批次样品堆的不同部位抽取相应数量 的样品，所抽样品按具体抽样要求分为检验样品、复检备份样品。
在流通环节抽样时，在货架、柜台、库房抽取同一批次待销产品，抽取样品量原则上同生产环节。
在餐饮环节抽样时，抽取同一批次待销或使用的产品，应抽取完整包装产品，如需从大包 装中抽取样品，应从完整大包装中抽取样品，并如实记录大包装食品的完整信息，抽取样品量原则上同生产环节。
散装食品和大包装食品的抽样
样品应装于被抽样单位用于销售的包装或清洁、卫生的容器中，若容器可能影响分析结果， 则需要配备专门的容器。
散装食品和大包装食品应预先对容器内食品充分混合，然后从不同部位抽取混合成待检样 品， 并记录大包装产品信息或散装食品标识信息， 如食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期、生产者名称及联系方式等内容。
固体样品要从盛放样品容器或包装袋的上、中、下不同的部位多点的采集，混合后按四分法对角采样，再进行混合，最后取代表性样品放入容器中。
半固体样品要从盛放样品的包装内用采样器分上、中、下三层分别取出样品，检查样品的 感官性状， 有无异味、发霉，然后将样品混合均匀。
液体样品应充分混匀后从中间部位采集需要的样品量。
食用农产品的抽样
抽取食用农产品时应检查食用农产品销售者是否有进货查验记录、合法进货凭证等。食用 农产品销售者无法提供进货查验记录、合法进货凭证或产品真实合法来源的，不予抽样，由食品监管部门依法予以查处。委托抽样的，应当不少于 2 名监管人员参与现场抽样。
抽取食用农产品时应详细记录被抽样食用农产品销售者的名称或者姓名、社会信用代码或 者身份证号码、联系电话、住所，食用农产品名称（有俗称的应标明俗称）、产地（或生产者名称和地 址）、是否具有合格证明文件，供货者名称和地址、进货日期，抽样批次等。在集中交易市场抽样的，应当记录销售者的摊位号码等信息。
对易腐烂变质的蔬菜、水果等食用农产品样品，需进行均质备份的， 应当在现场抽样时主 动向食用农产品销售者告知确认，可采取拍照或摄像等方式对样品均质备份进行记录。
无菌抽样
在生产环节， 从大包装食品中分装抽取的样品，有需做微生物检验、细菌内毒素检验要求的 应由企业在抽样人员在场的情况下，在包装车间或企业自行选择的其他清洁作业区内进行样品分装并 密封。样品盛装于企业用于销售的包装或清洁卫生的容器中。
适用于二级或三级采样方案的抽样， 应从 5 个大包装中分别抽取样品用于微生物检验。
对于液态大包装样品，应在采样前摇动液体，使其达到均质。
对于固态大包装样品，应从同一包装的不同部位分别抽取适量样品混合。
抽样单上应注明“样品由企业在清洁作业区分装”等类似文字。
无菌抽样工具的要求 ：
1. 除生产环节外需做微生物检验、细菌内毒素检验的无包装食品抽取工具应经灭菌或除热原处理；
1. 直接接触无菌样品或者需做微生物检验、细菌内毒素检验等项目样品的容器应经灭菌或除热原处理；
1. 材质不与内容物发生化学反应，潜在迁移物质不影响检验结果，具有良好阻隔性能和密封性能， 并满足食品的贮藏条件。
封样
样品一经抽取，抽样人员应在现场以有效的方式进行封样，并贴上盖有抽样单位公章或抽样 专用章的封条， 以防止样品被擅自拆封、动用及调换。
封条上应由被抽样食品生产经营者和抽样人员双方签字或盖章确认，注明抽样日期。
封条粘贴时应避免遮挡样品名称、生产日期、保质期、生产许可证、执行标准等重要信息。
所抽样品分为检验样品和复检备份样品，复检备份样品应单独封样，交由承检机构保存。
抽样文书填写
抽样人员应当使用规定的抽样单，详细完整记录抽样信息。抽样文书应当字迹工整、清楚， 容易辨认，不应随意更改，如需要更改信息应当由被抽样食品生产经营者签字或盖章确认。
登录国家食品安全抽样检验信息系统录入抽样信息，包括抽样单、告知书、现场照片等信息。 
抽样单填写完毕后，抽样人员及被抽样食品生产经营者负责人或委托人应当共同在抽样单上 签字、盖章确认。
现场信息采集
抽样人员可通过拍照或录像等方式对被抽样品状态、食品库存及其他可能影响监督抽检结果 的情形进行现场信息采集。
现场采集的信息应包括：
1. 被抽样食品生产经营者外观照片（含门头或厂牌） ；
1. 被抽样食品生产经营者营业执照、许可证等法定资质证书照片；
1. 抽样人员从样品堆中取样照片，应包含有抽样人员和样品堆信息（可大致反映抽样基数）；
1. 具体样品照片（预包装食品照片应涵盖商品标签和生产日期或限用日期）；
1. 封样完毕后，所封样品码放整齐后的外观照片和封条近照；
1. 同时包含所封样品、抽样人员和被抽样食品生产经营者人员的照片；
1. 填写完毕的抽样单、购物票据等在一起的照片；
1. 其他需要采集的信息。
样品的获取方式
抽样人员应向被抽样食品生产经营者支付样品购置费并索取发票（或相关购物凭证）及所购样品明 细。被抽样食品生产经营者无法现场提供发票时，抽样人员应出具《国家食品安全抽样检验样品购置费 用告知书》，由被抽样食品生产经营者按要求提供发票后支付费用。
抽样文书的交付
抽样人员应将由抽样单位和被抽样食品生产经营者签字并盖章确认后的食品安全抽样单、食品安 全抽样检验告知书、食品安全抽样检验工作质量及工作纪律反馈单等抽样文书交给被抽样食品生产经营者。
样品贮运
抽取的样品应由抽样人员在 5 个工作日内携带或寄送至承检机构，不应由被抽样食品生产 经营者自行寄、送样品。因客观原因需要延长送样期限的，应当经组织抽样检验的食品安全监督管理部门同意。
保质期短的食品样品应及时送至承检机构。
对于易碎品、冷藏、冷冻或其他特殊要求的食品样品， 抽样人员应当采取适当措施，保证样品贮运过程符合标准或样品标示要求。
[bookmark: _Toc147754185]网络抽样
人员及信息确定
进行抽样工作前应确定执行网上抽样任务的抽样人员信息，以及其在拟抽查的网络交易平台上注册账号、昵称、收货地址（可有多个）、支付方式等信息，报送组织抽检监测的相关部门备案。
线上选择样品
抽样方案中要求如果是对某网络平台实施监管时，在指定的网络平台上向拟抽样的店铺购买监测商品；如果是对网络平台上某品牌样品实施监管时，可在任一网络平台购买监测商品。
所购买样品应为同一品牌、同一型号、同一批号。抽样人员可采取加大购买样品数量的方式，抽取到满足检验和复检要求的同批食品。
样品购买费用支付
抽样人员应使用已备案的支付方式向被抽样单位支付样品购置费以及物流等相关费用。
抽样人员应要求拟抽样的店铺提供发票或收据，与网络支付截图复印件一起作为购样 凭证。购物发票（或收据）的抬头允许使用已备案抽样人员姓名。
在拟抽样的店铺无法提供发票或收据的特殊情况下，需自行填写购样收据，与网络支付截图复印件一起作为购样凭证。
信息采集
下单过程
抽样人员在网络抽样时，可通过截图、录像等方式采集以下信息：
1. 样品展示页；
网页上显示的被抽检单位营业执照、食品流通许可证等法定资质信息（如有）；
网页上显示的食品信息，包括采集平台及商品所在页面的网址信息、食品名称、型号规格、单价、商品编号等文字描述；
支付记录；
成功下单后的订单信息，包括订单编号、下订单的日期、收货人信息等； 
其他需要采集的信息。
样品到达
抽样人员在到样后通过录像或拍照等方式进行信息采集取证，采集取证的信息包括：
1. 拆包前样品的外包装及物流单据；
拆包后的样品状态，应能体现样品的数量、外包装等信息；
包装中提供的商品清单（如有）；
封样后，对检验样品和备份样品拍照记录，照片应能显示封条上抽样单编号，抽样人员签名。
[bookmark: _Toc147754186]抽样注意事项
[bookmark: _Toc147754187]不予抽样的情形
抽样时遇到下列情况，则不予抽样：
1. 抽样基数不符合实施细则要求（同一规格型号/批次不足抽样数量的）；
食品标签、包装、说明书标有“试制 ”或者“样品 ”等字样的；
有充分证据证明拟抽取食品为被抽样单位全部用于出口的；
食品已经由食品生产经营者自行停止经营并单独存放、明确标注进行封存待处置的；
过保质期或已腐败变质的；
被抽样单位存有明显不符合有关法律法规和部门规章要求的；
法律、法规和规章规定的其他情形。
[bookmark: _Toc147754188]拒绝抽样的情况
[bookmark: _GoBack]被抽样单位无正当理由，对抽样工作不配合，或者不在抽样文书上签字的，抽样人员应认真取证，如实做好情况记录，告知拒抽的后果，填写《食品安全抽样检验拒绝抽样认定书》，列明被抽样单位拒绝抽检的情况，由当地食品药品监管部门和抽样人员共同确认，并及时上报组织抽检的食品药品监管部门。如果当地食品药品监管部门无法到抽样现场确认的，可由2名或 2名以上抽样人员在《食品安全抽样检验拒绝抽样认定书》上签字即可。
[bookmark: _Toc147754189]未抽到样品的情况
被抽样食品生产经营者转产、停产等原因导致无法抽取的食品品种，抽样人员应当收集有关证明材 料，如实记录相关情况。
[bookmark: _Toc147754190]特殊情况的处置和上报
抽样时发现被抽样食品生产经营者存在无营业执照、无食品生产经营许可证等法定资质或超许可范围生产经营等行为，应立即停止抽样。
抽样中发现被抽样食品生产经营者生产经营的食品及原料没有合法来源或者存在违法行为的， 应立即停止抽样。
一般性案件线索，应当报告有管辖权的食品安全监督管理部门进行处理。
特殊案件线索，上报上级食品安全监督管理部门进行处理。
[bookmark: _Toc147754191]抽样过程中存在及出现的问题
样品封错（封条上的编号、样品与抽样单样品不符合）。
样品封存（把样品的开口处用封粘贴，用宽胶带把封条上的编号及整张封条缠住，并把检样和备样缠在一起）。
抽样人签字（若现场抽样人员签名字迹潦草，看不清楚，应现场核实）。
抽样基数小于抽样数量时，应不予以抽取。
保质期问题（若样品日期到不了实验室就超出保质期应及时与承检机构沟通并提出解决方案）。
采样时样品名称不能体现样品类型的，应现场向商户配料，并写在备注栏里。
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