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编制说明

一、工作简况
1. 任务来源
本团体标准项目《互联网弹窗信息推送服务规范》由中国网络社会组织联合会于2022年12月28日审核批准立项并发布团体标准立项公告，本团体标准（以下简称本标准），由中国网络社会组织联合会提出并归口。
2. 编制背景和意义
互联网和弹窗信息推送服务的快速发展为广大互联网用户在浏览学习、工作、购物、娱乐等资讯时带来了极大便利，随之也发现了许多需要亟待解决的新情况新问题。
根据广东省消费者委员会发布的《2022年度互联网弹窗信息对消费者的影响调查报告》显示，过半受访者表示知情权及自主选择权同时受到侵害。具体表现为弹窗信息“关闭”标识不清晰、需要等倒计时结束才能关闭等弹窗关闭难问题；部分商业广告类弹窗存在没有注明“广告”、点击手机屏幕极易触发跳转等容易导致消费者误点的问题；在同一页面关闭弹窗后继续弹出、一次性弹出数量过多或弹窗尺寸过大等问题也频繁出现；弹窗信息内容涉及虚假宣传、以欺骗方式诱导点击、发布低俗信息等情况也是屡见不鲜。这些不良现象不仅严重扰乱互联网市场秩序，更是对消费者合法权益的严重侵害。
我国十分重视互联网生态治理工作，国家互联网信息办公室、工业和信息化部、国家市场监督管理总局联合发布《互联网弹窗信息推送服务管理规定》，对弹窗信息作出规定，对于互联网弹窗信息推送的管理，维护国家安全和公共利益，保护公民、法人和其他组织的合法权益，促进行业健康有序发展具有重要意义。
为促进互联网行业更好地开展弹窗信息管理工作，落实《互联网弹窗信息推送服务管理规定》要求，为互联网行业提供统一的标准指导，营造健康、文明、有序的网络环境，保护互联网用户合法权益，拟申请制定相关团体标准，作为弹窗信息推送的行为准则。
3. 工作过程及安排
1）标准立项
2022年10月，中国网络社会组织联合会组织了第二批团体标准立项申报，经专家评议、研究论证，经中国网络社会组织联合会立项评估通过《互联网弹窗信息推送服务规范》团体标准项目提案，于2022年12月26日由中国网络社会组织联合会发文批准团体标准立项。
2）标准起草阶段
2023年2月8日，由中国网络社会组织联合会组织召开了本项目团体标准启动会，会议上成立了由中国网络社会组织联合会、中国标准化研究院、滴滴集团、深圳市腾讯计算机系统有限公司、北京百度网讯科技有限公司、360集团等单位组成的标准起草工作组，开展《互联网弹窗信息推送服务规范》团体标准研制工作。
标准启动会后由中国标准化研究院牵头，与起草组成员开展互联网弹窗工作的深入研究，确定了标准文本的研制思路和标准主体内容及构架，并开展了标准文本的相关法规文献采集分析、专家咨询及内容编制工作，期间召开了多次线上线下标准起草工作会议，起草过程中积极了解吸纳起草组参与单位的弹窗信息推送服务工作经验及应用成果，并在中国网络社会组织联合会的统一指导下，标准起草工作组成员单位对标准文本内容经过了多次修改完善并与有关专家进行了多次沟通及咨询，在此基础上形成了标准征求意见稿及编制说明等附件，提交中国网络社会组织联合会对外征求意见。
4. 起草单位及工作分工
1）本标准主要起草单位：
    中国网络社会组织联合会、中国标准化研究院、滴滴集团、深圳市腾讯计算机系统有限公司、北京百度网讯科技有限公司、360集团。
2）工作分工
中国网络社会组织联合会负责标准研制整体方向的把控，中国标准化研究院负责标准内容框架搭建、标准文本规范编制、标准制定程序合规性把控。滴滴集团、深圳市腾讯计算机系统有限公司、北京百度网讯科技有限公司、360集团负责提供标准编制的相关素材、标准验证等工作。
二、标准技术内容
1.标准编制文件依据
本标准为新制定标准，标准编制时主要依据：本标准草案的编写格式按照新发布的GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》起草。起草过程中参考了《中华人民共和国广告法》、《中华人民共和国未成年人保护法》、《互联网广告管理办法》、《互联网信息服务管理办法》、《互联网弹窗信息推送服务管理规定》、《网络信息内容生态治理规定》、《互联网新闻信息服务管理规定》、《互联网信息服务算法推荐管理规定》等相关法规及政策文件。
2.技术内容说明
（1）范围
本文件规定了互联网弹窗信息推送服务的基本原则、服务提供者、服务内容、服务功能和服务管理等方面的要求。
本文件适用于提供互联网弹窗信息推送服务的组织或者个人。
（2）术语定义
本标准对标准文本涉及的互联网弹窗信息、服务提供者、新闻信息、垂直粮油等术语做了明确定义。
（3）基本原则
对开展互联网弹窗信息推送服务应遵循的合法性原则、透明度原则、适度原则、个人信息保护原则等进行了明确阐述。
[bookmark: _Toc139356485]（4）弹窗方式
根据用户操作方式的不同，分为点击、摇动、滑动、转动等情况，触发弹窗。
（5）服务内容
在互联网弹窗信息推送内容满足《网络信息生态治理规定》要求的基础上，分别提出对新闻信息弹窗、广告信息弹窗、垂直领域弹窗的服务内容要求。
[bookmark: _Toc139356486]（6）服务功能
[bookmark: _Toc139356487]从用户角度和政府监督角度考虑，以明示告知、用户体验、关闭功能、算法设置四个板块，提出对弹窗服务功能的要求。
（7）服务管理
从服务提供者内部管理出发，提出机构设置与人员配备要求、制度建设要求、投诉与处理要求。
三、标准预期的社会经济效果
本团体标准的制定和实施，对规范互联网弹窗信息推送服务，助力网络信息生态内容治理具有重要意义。该标准是为贯彻落实《互联网弹窗信息推送服务管理规定》要求的深入和细化。重点从弹窗信息推送的服务提供者入手，着力对利用弹窗违规推送新闻信息、弹窗广告标识不明显、广告无法一键关闭、恶意炒作娱乐八卦、推送频次过多过滥、推送信息内容比例不合理、诱导用户点击实施流量造假等突出问题的治理，为政府部门的监督管理提供有力抓手，为互联网行业的规范提供重要指引。
四、采用国际标准或国外文件的程度及水平的简要说明
无
五、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中无重大分歧性意见。
六、贯彻促进会团体标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）
建议本标准自批准发布之日起实施，并由中国网络社会组织联合会组织相关互联网企业共同开展对标准的应用实施及推广工作。
七、其他应予说明的事项
本标准不涉及专利等相关事项。
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