《互联网企业ESG评估指南》团体标准（征求意见稿）
编制说明
一、工作简况
（一）任务来源
《互联网企业ESG评估指南》团体标准是中国网络社会组织联合会2023年第二批团体标准立项项目，由清华大学智能法治研究院作为牵头起草单位，中国标准化研究院、腾讯集团、蚂蚁集团、联想集团、蓝色光标公司、中新社、南方周末杂志社、汉坤律师事务所、方达律师事务所等单位起草制订。
（二）编制目的及意义
经过数十年的发展，ESG已经成为国内外企业非财务绩效的主流评价体系，也是推动企业可持续发展的核心框架和系统方法论。企业践行ESG理念，与国家提出的绿色低碳等政策目标高度契合。
随着ESG在实践中的重要性日益凸显，越来越多的互联网企业开始披露专门的ESG报告，国内外主流评级机构也开展了对于各大企业ESG实践情况的评估。然而，现有的投资评级机构开展评估的形式多样、缺乏统一标准，部分评估标准遵从西方价值观，未能关注特定行业实践，给互联网企业的披露带来极大困难。因此，在当前阶段抓紧推动我国互联网企业ESG评估指南建设，制定适用于各大互联网企业的ESG评估指南，是顺应国内潮流且符合国际趋势的政策布局。
本标准以国家相关法律法规和标准为依据，结合我国国情和企业实践，从环境、社会、治理三个维度构建互联网企业ESG评估体系，促进企业实现经济价值与社会价值的统一。本标准的制定主要是为了满足对互联网企业开展ESG评估的需求，同时提高企业ESG报告的编写质量和效率。本标准为适用于互联网企业ESG评估的通用性标准，也鼓励其他企业参照适用。
（三）主要工作过程
1.立项阶段
[bookmark: _GoBack]本标准于2023年1月28日立项。项目启动之初，重点开展了以下调研：一是国内外ESG相关评估体系调研；二是国内企业发布ESG报告、社会责任报告等情况调研；三是国家监管部门对互联网企业ESG评估的要求调研。
2.起草阶段
2023年2月，在做好前期调研与主要技术研究的基础上，标准起草组正式成立，制定任务计划，明确任务分工，确定主要负责人。
2023年2月，标准起草组开展相关研究工作，探讨了国内外ESG相关评估指南，确定本标准编制的主要内容、总体框架和基本流程。深入分析国内互联网企业尤其是在ESG领域走在前沿的优秀互联网企业所发布的ESG报告、社会责任报告和企业可持续发展报告，结合监管部门对于互联网企业ESG评估的相关要求，对标准编制流程和标准所涉内容进行持续优化。
2023年3月，本标准工作启动会召开，中国网络社会组织联合会副秘书长张勇、项目部主任李波、清华大学智能法治研究院申卫星院长、刘云院长助理、对外经济贸易大学许可教授以及来自12家参编单位的代表出席会议。阙梓冰助理研究员代表清华大学智能法治研究院团队就互联网平台ESG建设要求与评估规范进行了介绍。来自方达律师事务所、汉坤律师事务所、腾讯集团、蓝色光标集团、中国经济信息社、联想集团、BOSS直聘公司、中国标准化研究院、启迪控股、中关村数字产城联盟的的各位与会者对标准编制中的重点难点问题发表了意见。
起草阶段，标准起草组召开多次研讨会，广泛听取各大互联网企业、律师事务所以及其他利益相关者和行业专家意见。经统计，标准起草组于2023年6月、8月共征求221项意见，处理221项意见，其中全部采纳/部分采纳164项意见。经过不断修订完善，形成了科学合理的、具有中国企业特色的、符合可持续发展要求的标准征求意见稿。
二、标准编制原则和主要内容的确定
（一）编制原则
标准在编制过程中，遵循以下原则：
1.规范性
标准的编制符合GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关规定和要求。
2.一致性
本标准在语言表述上与相关标准保持一致，采用已经定义的术语和概念，与企业社会责任等相关领域的通用术语和指标内涵保持一致。
3.通俗性
使用易于理解的语言表述，从而增强标准的可读性及其推广应用。
（二）标准主要内容
本标准《互联网企业ESG评估指南》以国家相关法律法规和标准为依据，结合我国国情，从环境、社会、治理三个维度构建互联网企业 ESG评估标准。本标准旨在为开展ESG评估编制工作提供最基本的指导性意见和建议，从而推动企业绿色低碳战略转型，引导企业高质量发展。
三、标准试验验证情况分析
不涉及。
四、知识产权情况说明
不涉及。
五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果
《互联网企业ESG评估指南》团体标准对ESG三方面的评估指标体系进行了解构，提出了主要指标的具体评估考量要素和判断方法。相关指标体系的设计具有代表性和合理性，能够为互联网企业的ESG评级以及ESG披露提供了一定的方向，对促进互联网行业健康发展有积极的影响。
本标准提供了互联网企业ESG评估的指标体系，能够提升互联网企业对于自身ESG建设的自评估能力，以及外部评级机构对于互联网企业ESG实践情况的评估能力，从而全面提升互联网企业的可持续经营能力。
六、采用国际标准和国外先进标准情况
无。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性
无。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无重大分歧意见。
九、标准性质的建议说明
建议作为团体标准予以发布。
十、贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布后，建议互联网企业在发布ESG报告时采用，建议行业协会、研究机构、咨询机构面向互联网企业及其从业者开展宣贯培训。
十一、替代或废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。
标准起草组
2023年10月
