《钢铁企业脱硫脱硝设施超低排放运行能源消耗限额》

团体标准编制说明

一、任务来源

本标准由中国特钢企业协会提出并归口。由江苏昆仑互联科技有限公司、山东国舜建设集团有限公司、南京泽众环保科技有限公司、中国重型机械研究院股份公司、冶金工业规划研究院等单位共同起草，并共同参与前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广等工作。
二、制定本标准的目的和意义

钢铁行业实施超低排放改造是大气污染防治、打赢蓝天保卫战的重要举措。自2019年《关于推进实施钢铁行业超低排放的意见》（环大气〔2019〕35号）文件正式发布以来，钢铁企业积极推动超低排放改造工作，截至目前已有71家企业在中国钢铁工业协会网站进行公示，完成全部环节或部分环节超低排放改造工作。钢铁企业环保设施投入的增加带来能源消耗水平的提高，面对国家双碳目标的提出以及《高耗能行业重点领域节能降碳改造升级实施指南(2022年版)》文件的发布，需要做好污染物治理与节能降碳工作的协同发展。生态环境部印发《减污降碳协同增效实施方案》的通知提出“优化治理路线，推动减污降碳协同增效”。

在绿色低碳发展的大背景下，实现钢铁行业环保超低排放与能耗双控、碳排放双控的协同发展变得尤为重要。同时，结合钢铁企业低碳、低成本发展要求，开展《钢铁企业脱硫脱硝设施超低排放运行能源消耗限额》标准的制定工作尤为重要，为行业管理、企业开展超低排放改造提供重要参考。

本标准的编制填补现有标准体系空白，指导行业在综合考虑低碳发展的同时开展超低排放排放改造工作，实现环保效益和能源效益双丰收，为钢铁行业的绿色低碳可持续发展提供有力保障。

三、标准编制过程

江苏昆仑互联科技有限公司、山东国舜建设集团有限公司、南京泽众环保科技有限公司、中国重型机械研究院股份公司、冶金工业规划研究院等单位共同承担了《钢铁企业脱硫脱硝设施超低排放运行能源消耗限额》团体标准的编制工作，共同组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工并开展工作。在《钢铁企业脱硫脱硝设施超低排放运行能源消耗限额》标准制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，进行本团体标准的编制工作。

主要编制过程如下：

2023年3月，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。

2023年4月，团标委正式下达《中国特钢企业协会团体标准化工作委员会关于下达2023年第二批团体标准制修订计划的通知》。《钢铁企业脱硫脱硝设施超低排放运行能源消耗限额》团体标准立项后，江苏昆仑互联科技有限公司、山东国舜建设集团有限公司、南京泽众环保科技有限公司、中国重型机械研究院股份公司、冶金工业规划研究院等企业相关人员组成了标准起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。

2023年5月-2023年10月：进行了起草标准的调研、问题分析和相关资料收集等准备工作，完成了标准制定提纲、标准草案。并召开标准启动会，围绕标准草案进行了讨论。按照讨论会意见对标准文本进行了修改。

2023年10月：形成征求意见稿并发出征求意见。

四、标准编制原则

一是满足钢铁企业使用需要的原则。力争达到“科学、合理、先进、实用”。二是实践标准供给侧改革的原则。争取实现团体标准的“及时性”、“先进性”和“市场性”的要求。三是技术创新的原则。在与国家标准体系协调一致的基础上，在标准结构、内容及主要技术指标等方面进行技术创新，在标准中充分体现钢铁行业特点。

五、主要技术内容

（一）标准编写格式

本文件内容符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。整体结构与《单位产品能源消耗限额编制通则》（GB/T 12723-2013）、《粗钢生产主要工序单位产品能源消耗限额》（GB 21256-2013）等标准保持一致。
本文件规定了钢铁企业脱硫脱硝设施超低排放运行能源消耗限额的技术要求、统计范围和计算方法、节能管理与措施。

（二）关于适用范围

编制组充分考察钢铁企业内采用的脱硫脱硝技术，结合《排污许可证申请与核发技术规范 钢铁工业》（HJ 846-2017）等标准规范，确定本文件适用的除尘器种类。本文件适用于钢铁企业选择性催化还原法（SCR）脱硝设施、活性焦/炭脱硝设施、石灰石-石膏法脱硫设施、循环流化床法脱硫设施、旋转喷雾干燥法脱硫设施、密相干塔法脱硫设施、钠基干法（SDS）脱硫设施超低排放运行能源消耗的统计计算、评价以及新建设备的能耗控制。

（三）技术要求
本章节给出具体环保设施的分类及指标要求。在具体设施分类要求上，编制组考虑到本文件界定的是达到超低排放的脱硫脱硝设施的能耗指标，需要对不同设施达到超低提出基本的技术要求。在这方面主要引用中国环保产业协会发布的《钢铁企业超低排放改造技术指南》中对不同脱硫脱硝设施的技术要求。在能源消耗指标上，编制组考虑到脱硫脱硝的类别会产生能耗值的差异，同时，使用的位置不同时也会造成能耗产生较大差异。因此，编制组从这两个方面进行分类。通过企业调研，给出不同点位及脱硫脱硝设施的能耗数据指标。
（四）统计范围和计算方法
本部分给出了脱硫脱硝设施能源消耗的统计边界和计算方法。
（五）节能措施
本部分从节能管理措施和节能技术两个方面，给出企业降低脱硫脱硝设施能源消耗的方法。

六、与国内其它法律、法规的关系

制定本标准时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。

七、标准属性

本标准属于中国特钢企业协会团体标准。

八、标准水平及预期效果

在钢铁行业超低排放与能耗双控的背景下，本文件旨在指导企业实现超低与能耗之间的平衡，使企业能够合理、科学、可持续达成超低排放目标。本标准的制定符合国家对团体标准填补市场空白的定位，对相关市场服务具有重要的指导意义。

九、贯彻要求及建议

本文件归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。建议在钢铁企业进行宣贯执行，指导企业实现超低与能耗之间的平衡，使企业能够合理、科学、可持续达成超低排放目标。
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