《钢铁行业压缩空气能源供应系统服务规范》

团体标准编制说明

一、任务来源

本标准由中国特钢企业协会提出并归口。由丰电科技集团股份有限公司、爱景智能装备(无锡)有限公司、江苏沙钢集团有限公司、江苏沙钢集团淮钢特钢股份有限公司、武安市裕华钢铁有限公司、上海申江阿普达实业有限公司、上海优带信息技术有限公司、中山市凌宇机械有限公司、湖北中盛电气有限公司等单位共同起草，并共同参与前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广等工作。
二、制定本标准的目的和意义

在国家绿色低碳发展的背景下，已发布《关于严格能效约束推动重点领域节能降碳的若干意见》《关于发布〈高耗能行业重点领域能效标杆水平和基准水平（2021年版）〉的通知》等相关文件。明确提出2025年，钢铁行业炼铁、炼钢工序能效标杆水平以上产能比例达到30%，能效基准水平以下产能基本清零，行业节能降碳效果显著，绿色低碳发展能力大幅提高的目标要求。

钢铁企业作为典型的高耗能大型工业企业，压缩空气占能源消耗比重大（约占总能耗的5%-15%）。在钢铁企业中，压缩空气被广泛用作能源介质，应用遍布整个生产流程。

钢铁企业的压缩空气系统，通常存在以下几个方面的问题：首先，由于系统多次变更、使用设备种类不统一。且系统由多个空压站组成，不利于压缩空气系统整体对供气压力及流量进行动态及梯次匹配。其次，由于用气工艺繁多，压力需求和用气品质要求不统一。还有，钢铁行业企业厂区的供气范围大、系统管网复杂、部分企业的管网老化严重、多数管网存在不同程度的泄漏问题。再有，监控系统不完善，信息化程度低，部分企业未导入智能化管控系统，以及实施原有多部门管理模式，不利于统一管理等。以上问题构成了钢铁企业压缩空气系统能耗高的主要原因。

压缩空气作为二次能源，将越来越受到企业的重视，特别是随着数字经济背景下的智能化升级，针对压缩空气系统的精细化管理的需求正在不断上升。而压缩空气能源供应模式正是为钢铁企业提供绿色安全高效的压缩空气能源以及系统精细化管理的解决方案。实现节能降碳是绿色安全高效压缩空气能源供应的终极目标，降低用户的用气及运营成本是它本身的实际意义。核心内容包括CAS控制系统、动力系统、净化系统、循环水系统、管道控制系统等众多节能技术的应用。还包括有效应对客户增产减产时所带来的用气量增减及压力需求变化等内容。制定标准的主要目的是希望通过实施有效的规范性的管理措施，达到理想的管理效果，实现钢铁企业节能降碳的目标。

压缩空气能源供应模式包括空压站升级改造、系统检测、物联网节能分析、智慧运维及费用结算等几个部分。通过对用能单位空压站的初步勘探、整体用气区间精检，掌握压缩空气系统能耗水平及设备运行状态，并应用物联网信息采集系统分析出能耗浪费根源，然后结合实际用气需求，为钢铁行业企业量身定制压缩空气能源供应系统。压缩空气能源供应系统可实施动态及梯次匹配，以达到最佳节能效果。通过物联网监控系统与少数现地运维人员相结合的方式，实现实时监测的智慧运维管理。最后，通过合同约定的气耗单价*气耗使用量来结算费用。当前，在钢铁行业中，并没有压缩空气能源供应模式的相关标准规范可供参考，各节能服务企业所提供的业务模式、服务项目、质量也参差不齐，亟待建立有关标准。

作为典型高耗能的大型工业企业，钢铁企业大力进行节能减排工作，既是必须完成的任务也是重要的社会责任。为了完成能效标杆水平的目标需要进一步考虑潜在的节能降碳新方式。

三、标准编制过程

丰电科技集团股份有限公司、爱景智能装备(无锡)有限公司、冶金工业规划研究院等单位共同承担了《钢铁行业压缩空气能源供应系统服务规范》团体标准的编制工作，共同组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工并开展工作。在《钢铁行业压缩空气能源供应系统服务规范》标准制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，进行本团体标准的编制工作。

主要编制过程如下：

2023年1月，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。

2023年2月，团标委正式下达《中国特钢企业协会团体标准化工作委员会关于下达2023年第一批团体标准制修订计划的通知》。《钢铁行业压缩空气能源供应系统服务规范》团体标准立项后，丰电科技集团股份有限公司、爱景智能装备(无锡)有限公司、冶金工业规划研究院等企业相关人员组成了标准起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。

2023年3月-2023年9月：进行了起草标准的调研、问题分析和相关资料收集等准备工作，完成了标准制定提纲、标准草案。并召开标准启动会，围绕标准草案进行了讨论。按照讨论会意见对标准文本进行了修改。

2023年10月：形成征求意见稿并发出征求意见。

四、标准编制原则

一是满足钢铁企业使用需要的原则。力争达到“科学、合理、先进、实用”。二是实践标准供给侧改革的原则。争取实现团体标准的“及时性”、“先进性”和“市场性”的要求。三是技术创新的原则。在与国家标准体系协调一致的基础上，在标准结构、内容及主要技术指标等方面进行技术创新，在标准中充分体现技术特点。

五、主要技术内容

（一）标准编写格式

文件内容符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。

本文件规定了钢铁行业压缩空气能源供应系统服务的术语和定义、基本要求、服务流程和压缩空气能源供应系统服务内容及要求。

（二）关于适用范围

本文件适用于第三方服务单位向钢铁企业提供压缩空气能源供应系统的相关活动。

（三）基本要求

本章节明确提出第三方服务单位应具备的基本要求，包括两个方面，压缩空气能源供应系统服务机构要求和项目要求。在条款要求上参考《绿色工厂评价通则》（GB/T 36132-2018）等评价标准内容，选取、确定第三方服务机构要求。在项目要求上，主要结合丰电科技集团股份有限公司、爱景智能装备(无锡)有限公司等第三方服务机构开展的实际工作，总结提出。
（四）服务流程
本部分主要规范第三方服务机构的服务流程，结合丰电科技集团股份有限公司、爱景智能装备(无锡)有限公司等第三方服务机构开展的实际工作，确定服务流程及内容。
（五）压缩空气能源供应系统服务内容及要求
本部分明确开展压缩空气能源供应系统服务的类型及内容。包括系统方案设计、建立管理控制系统和运行维护。

系统方案设计主要针对钢铁企业压缩空气系统的整体改造，对系统内不能满足相关要求的设施进行替换。设施的主要参数及要求，由丰电科技集团股份有限公司、江苏沙钢集团淮钢特钢股份有限公司、上海申江阿普达实业有限公司、上海优带信息技术有限公司、中山市凌宇机械有限公司、湖北中盛电气有限公司等单位按照实际工程案例提供。

建立管理控制系统是综合管理、全面监控、整体优化钢铁企业压缩空气能源供应系统的重要手段，结合丰电科技集团股份有限公司实际开展的工作案例，规范管理控制系统的主要内容及指标要求。

运维服务是常规的第三方服务内容，本部分结合丰电科技集团股份有限公司、爱景智能装备(无锡)有限公司等第三方服务机构开展的实际工作，确定具体要求。
六、与国内其它法律、法规的关系

制定本标准时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。

七、标准属性

本标准属于中国特钢企业协会团体标准。

八、标准水平及预期效果

本文件旨在规范压缩空气能源供应系统第三方服务供应商的服务内容及要求，对钢铁企业了解、选择和评价第三方服务供应商提供重要的指导和支撑。本标准的制定符合国家对团体标准填补市场空白的定位，对相关市场服务具有重要的指导意义。
九、贯彻要求及建议

本文件归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。建议在钢铁企业进行宣贯执行，指导钢铁企业选择优质压缩空气能源供应系统服务供应商，有效降低能源消耗水平。
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