《钢铁企业用高效络合脱硫催化剂》

团体标准编制说明

一、任务来源

本标准由中国特钢企业协会提出并归口。由上海佳吉工业水处理技术发展有限公司等单位共同起草，并共同参与前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广等工作。
二、制定本标准的目的和意义

炼焦过程中，煤中的硫大约30%进入煤气系统，使焦炉煤气中含有4~10g/Nm3的H2S。含有H2S的焦炉煤气作为燃料燃烧时，会使下游加热炉、热处理炉生成大量硫氧化物，造成严重的环境污染；在焦炉煤气作为原料的化学转化过程中，使用含H2S较高的煤气将严重影响转化过程效率和产品质量，制约焦炉煤气的深度利用。因此，脱硫是焦炉煤气净化十分重要的环节之一。

近年来，随着焦炉煤气脱硫技术的进步，高效络合脱硫催化剂脱硫技术展现了其良好的脱硫效果。相对于其他焦炉煤气脱硫技术而言，脱硫效率高，正常生产条件下，脱硫后焦炉煤气H2S含量长期稳定在10mg/m3以下，可以满足焦炉煤气深加工对H2S含量的要求；同时络合脱硫催化剂能够快速再生利用，并能实现副盐的大幅度减量化，为后续产品的资源化利用创造了有利条件。

但是由于没有相关标准规范作为指导，在工程验收、节能环保效果评价、产品推广过程中缺少理论依据，因此有必要开展《钢铁企业用高效络合脱硫催化剂》标准的制定工作，凸显高效络合脱硫催化剂在焦炉煤气脱硫效果和节能环保上的优势，助力该产品在钢铁行业的快速推广。

三、标准编制过程

上海佳吉工业水处理技术发展有限公司等单位共同承担了《钢铁企业用高效络合脱硫催化剂》团体标准的编制工作，共同组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工并开展工作。在《钢铁企业用高效络合脱硫催化剂》标准制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，进行本团体标准的编制工作。

主要编制过程如下：

2023年10月，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。

2023年11月，团标委正式下达《中国特钢企业协会团体标准化工作委员会关于下达2023年第五批团体标准制修订计划的通知》。《钢铁企业用高效络合脱硫催化剂》团体标准立项后，上海佳吉工业水处理技术发展有限公司等企业相关人员组成了标准起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。

2023年11月：进行了起草标准的调研、问题分析和相关资料收集等准备工作，完成了标准制定提纲、标准草案。并召开标准启动会，围绕标准草案进行了讨论。按照讨论会意见对标准文本进行了修改。

2023年12月：形成征求意见稿并发出征求意见。

四、标准编制原则

一是满足钢铁企业使用需要的原则。力争达到“科学、合理、先进、实用”。二是实践标准供给侧改革的原则。争取实现团体标准的“及时性”、“先进性”和“市场性”的要求。三是技术创新的原则。在与国家标准体系协调一致的基础上，在标准结构、内容及主要技术指标等方面进行技术创新，在标准中充分体现钢铁行业特点。

五、主要技术内容

（一）标准编写格式

本文件内容符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。整体结构与《氧化锌脱硫剂》（HG 2508-2004）等标准保持一致。
本文件规定高效络合脱硫催化剂的技术要求、试验方法、检验规则、标志、使用说明书、包装、运输和贮存。

（二）关于适用范围

本文件适用于焦炉煤气脱硫用的高效络合脱硫催化剂。

（三）技术要求
本章节给出两种脱硫催化剂产品技术要求，脱硫催化剂JSTL-01A和脱硫催化剂JSTL-01B，一种为固体材料，另一种为液体材料，相关指标要求由生产企业提供。
（四）试验方法
本部分结合技术要求中的内容，给出了所列要求对应的检测方法，其中外观、pH、密度等参照已有标准，铁离子浓度按照企业实际测试方法，由企业提供。
（五）检验规则
本部分参考《氧化锌脱硫剂》（HG 2508-2004）等标准修改编制。

标志、使用说明书、包装、运输和贮存

本部分参考《氧化锌脱硫剂》（HG 2508-2004）等标准修改编制。

六、与国内其它法律、法规的关系

制定本标准时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。

七、标准属性

本标准属于中国特钢企业协会团体标准。

八、标准水平及预期效果

在钢铁行业超低排放的背景下，本文件旨在推动企业采用高效新型的脱硫催化剂，使企业能够有效、科学、可持续达成超低排放目标。本标准的制定符合国家对团体标准填补市场空白的定位，对相关市场服务具有重要的指导意义。

九、贯彻要求及建议

本文件归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。建议在钢铁企业进行宣贯执行，指导企业使用新型脱硫催化剂，帮助企业能够合理、科学、可持续达成超低排放目标。
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