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一、标准修订工作简况
1、任务来源
目前，我国正在构建以国家综合性消防救援队伍为主力、以专业救援队伍为协同、以社会救援力量为辅助的中国特色应急救援力量体系。国家综合性消防救援队伍配备的主战车辆主要为消防车，拥有GB7956-2014消防车系列标准对相关的产品进行规范指导，但我国的消防车的技术发展主要向高比功率、多功能等方向发展，导致了现在的消防车体积较大，通过性较差，不能很好的适应城市狭窄拥挤道路、低平隧道及乡镇道路等场所的灭火救援。

专业救援队伍和社会救援力量配备的应急救援车辆缺乏相应的产品及配备标准，多为定制化的车辆产品，普遍存在应急救援车辆性能不高，顶层设计思维不强，功能性能缺乏论证，导致应急救援车辆协作能力受限，不能很好的发挥应急救援车辆的主战优势，严重影响救援队伍的能力水平。

随着国家城镇化进程的推进，构建快速科学、精准高效的大应急救援体系迫在眉睫。未来轻型模块化应急救援车将充分发挥初战救援力量快速到场、精准施救，各种救援力量高效协同的效能，大大提升“大应急”的专业救援能力。因此，亟需出台《轻型模块化应急救援车》标准，在小型应急救援车上装进行模块化配置，赋予其多种应急救援功能，有效引领应急救援装备智能化、轻型化、模块化发展，对构建应急反应灵敏、功能结构合理、力量规模适度、各方积极参与的国家“大应急”救援力量体系建设有着重要的意义。
2、标准制定过程

杭州新纪元消防科技有限公司在接受该项任务后，组织科研、检测和产品生产企业的相关人员，成立了标准制定工作组。工作组首先全面查阅收集了国内外相关技术资料，分析了国内外轻型应急救援车的技术发展现状，调研了我国应急救援力量的配备现状和实际需求情况，并结合国内外相关产品的发展趋势，在2023年8月23日召开项目起草首次会议，会后起草了《轻型模块化应急救援车》标准的草案稿；2023年8月29日，工作组开展了标准产品技术线下交流讨论会，进一步明确了标准的相关技术要求及性能实验；2023年9月22日召开团体标准立项论证会，并成功通过中国灾害防御协会立项；2023年10月20日，工作组召开标准草案稿编制讨论会，进一步对标准的相关内容进行修改；2023年10月31日，工作组组织召开团体标准编制启动会，并形成了标准征求意见草案稿，并在此基础上形成了相应的标准编制说明。

二、制定原则

本标准制定是根据国家相关法律法规和中国灾害防御协会的相关规定和条令，结合目前我国应急救援力量的实际情况，根据国内目前轻型应急救援车的生产、使用情况及现有的技术水平，同时考虑到轻型应急救援的发展趋势，参照了国家标准GB 7956《消防车》第1部分：消防车通用技术条件、第14部分：抢险救援消防车和GB 8109—2005《推车式灭火器》、GB 20031—2005《泡沫灭火系统及部件通用技术条件》、GB/T 34585—2017《纯电动货车技术条件》等有关的标准编制了本标准。标准修订工作组严格按照GB/T 1.1－2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的要求，本着统一规划、功能配套、便于执行的原则，制定《轻型模块化应急救援车》。

三、标准编制条文说明

1、范围

经过综合考虑，本标准适用于基于N1或M1底盘改造，主要装备洁净气体泡沫灭火装置、系留无人机照明装置、通信保障装置、发电供电装置、牵引装置及模块化器材箱的应急救援车辆。
2、标准的主要内容
本标准规定的主要内容有：整车性能（可靠行驶性能、动力性能、通过性能、侧倾稳定性、制动性能、轴核和质量参数、安全性、防雨密封性能、低温使用要求）、整车标志标识、底盘的一般要求、底盘的改制要求、仪表与操作系统、电气系统和警报装置、车身及模块化器材箱、绞盘、洁净气体泡沫灭火装置、系留无人机照明装置、通信装置、发供电装置。

3、整车性能
3.1可靠行驶性能
可靠行驶性能综合考虑了轻型模块化应急车在不同行驶工况条件下，应急车的可靠稳定性表现，该性能要求参考GB7956.1 消防车通用技术条件中的行驶可靠性。

3.2动力性能
轻型模块化应急救援车动力性能主要从最大车速、起步换挡时间和最大爬坡角三个方面进行了规定。最大车速方面，考虑到应急车的轻型化载重及应急的及时性，标准规定最大车速≥80km/h；考虑到不同档位区间的最大输出扭矩及轻型底盘的动力输出能力，本标准规定了在0km/h～80km/h的起步换挡加速时间≤30s；综合考虑到车辆的应急特殊性能，规定了车子的最小爬坡角为25°。

3.3通过性能
轻型应急车辆的通过性能是车辆应急能力的重要体现，是车辆在不同使用环境中适应性的主要表现，结合国标《多用途货车通用技术条件》中的规定，规定了整车整备质量状态下的接近角不小于25°、离去角不小于20°及最小离地间隙不小于180 mm三个条件中至少满足两个。

3.4侧倾稳定性
轻型应急车辆的侧倾稳定性主要参考国标《多用途货车通用技术条件》中相关的规定。

3.5制动性能
轻型应急车辆的制动性能主要通过行车制动性能、应急制动性能和驻车制动性能三个方面来体现，相应规定参考合GB 7258—2017《机动车运行安全技术条件》中的要求。

3.6轴核和质量参数
考虑到轻型应急车辆工信部公告上牌，车辆的轴核和质量参数必须满足国家公布的底盘厂公告允许的最大轴荷，轴荷分配比例应与底盘规定的轴荷分配比例相符。

3.7安全性
应急车的安全性主要从应急车的外部照明和信号装置、外表面的光洁度、压力容器及相关带压管路方面进行综合考虑。

3.8防雨密封性能
应急车应有良好的防雨密封性能，驾驶室、乘员室、放置电气设备、模块化器材箱和装有电气设备的泵房不应漏水，警灯和频闪灯不应进水。
3.9低温使用要求
冬季最低气温-10 ℃或以下的低温地区使用的应急车消防泵、外露阀门和管道等过水部件应有保温或加温装置以保证消防泵和阀门正常工作。保温或加温装置的启动应在应急车驾驶位置进行。

4、整车标志和标识
应急车的整车标志和标识主要规定了车辆的商标、厂标、产品标牌、识别代号、外观颜色、反光标识、胎充气压力等方面，相关的规定复合相应的国家标准要求。
5、底盘的改制要求
底盘改制后应符合GB 7956.1—2014中5.4.2的要求。
6、仪表与操作系统

应急车的仪表与操作系统的主要从仪表的精度等级、计量单位、标牌，操作系统的操作便利性、显示的科学合理性等方面进行了规定，主要是方便操作人员读取相关仪表的数值及安全、科学、合理、快速的操作。
7、电气系统和警报装置

应急车的电气系统和警报装置主要参考GB 7956.1—2014中5.7的中的相关规定。

8、车身、模块化器材箱

为了安全性规定了车身外部、内部和厢体，操作者可能触及的任何部件、构件等都不应有任何使人致伤的尖锐突出物或锐利边缘，车身各门、工作平台、抽屉式储物柜、抽拉拖板、翻转架、活动踏板等物件伸出车身之外超过450 mm时，应有明显的标示。规定了模块化器材箱的、装卸及抽拉柜、台和旋转架的工作可靠性，考虑到救援环境的复杂性，规定了模块化器材箱箱体耐防腐蚀性能要求。
9、绞盘

应急车的绞盘主要是实现救援过程中车辆的牵引拖拽功能，本文从绞盘的一般性能要求、安全性能要求、可靠性要求三个方面进行了规定。一般性能要求方面明确了绞盘的按照防护、最大牵引力、绞盘钢丝绳有效工作长度、自动排线功能等；安全性能要求方面，主要规定了牵引的过载保护要求，具体的保护措施主要是规定了过载的拉力范围，过载后应能停止绞绳作业、过载解除后过载保护装置应能自行复位。其次绞盘操控装置的位置应能保证操作人员的安全，且便于观察绞盘的作业情况。绞盘的可靠性能方面规定了绞盘连续进行50次工作循环，工作应平稳可靠，不应出现达不到额定拉力、制动打滑、钢丝绳断裂等异常现象或故障。

10、洁净气体泡沫灭火装置
应急车的上装空间及载重能力有限，上装的灭火装置的有效灭火剂量受限，因此为了充分体现应急车的先进优势，应急车上装灭火的灭火装置的灭火效能应非常的高效，标准工作组充分调研了国内外的高效节水灭火技术，通过相关的实验验证，确定洁净气体泡沫灭火技术是一种非常高效的节水灭火技术，因此采用应急车上装灭火功能采用洁净气体泡沫灭火装置。
本文规定了洁净气体泡沫灭火装置的一般要求和灭火性能要求。一般要求方面主要考虑到泡沫的腐蚀性能，规定了泡沫液储罐、阀门、管路、泵、喷枪采用不锈钢材质或进行防腐处理。为了保证装置灭火的可持续，规定了灭火装置的可补水、补泡沫灭火剂、补洁净气体灭火（快速更换洁净气体储存装置）功能，明确了操作面板上的功能显示及操作按钮。通过灭火实验，确定了灭火装置的载液量≥300L，为了充分保证灭火车辆人员的安全性，规定了射程要≥20m，相应的发泡倍数及析液时间复合泡沫灭火通用技术标准中的相关规定。
灭火性能方面的要求，通过试验确定了灭火装置灭A类火能力不小于20A，灭火装置灭B类火能力不小于297B，灭火装置灭轮胎火能力不小于100只。

11、系留无人机照明装置
应急车的照明功能主要通过系留无人机照明装置来实现，本文规定了系留无人机照明装置的一般要求、无人机性能要求、照明灯组性能要求三个方面。一般要求方面规定了无人机的外观、遥控遥测、导航定位，进行自动检查并提示状态情况的功能。考虑到装置使用的长时间实战性，规定了无人机的一键起降功能，连续飞行照明工作时间应大于120 h；无人机的性能要求方面，规定了无人机的上升高度18m，起降时间＜2 min，为了充分满足实战环境需要，对无人机的抗风能力、抗雨淋能力、起降能力及遥控距离做出了要求，规定最大可承受风速均不小于17.1 m/s，最大可承受雨量均不小于1 mm/h，最大起降倾角应不大于25°，遥控距离不小于200 m。

规定了系留便携式照明无人机系统装载的照明灯组在正常工作状态下，光源直线距离18 m处，照度最大值应符合在3lx照度下，最大可覆盖范围约为2000 ㎡。

12、通信装置
应急车的通信装置的一般要求主要规定了车载通信电源应符合GB/T 13722的规定，车载通信系统的无线电发射设备安全应符合GB 9159的规定，车载通信及附属设备应有减震措施，可靠性行驶试验后应工作正常，应设防雷措施，车厢及通信设备应设接地装置。接地装置应符合GB 14050的规定。为保证通信供电的稳定性，车载发电机（组）的额定功率不应小于所带负载的总功率的1.25倍。为了保证通信装置的稳定性，规定了暴露在外的设备、线缆、接头等防护等级不应低于IP65的要求。
本文规定了通信装置的基本性能要求，主要是规定了通信装置包含扩音设备、无线车载电台、车顶升降摄像机（含照明）、硬盘录像机、显示屏、警示设备（警灯等）、网络系统、电源等设备。明确了硬盘录像机的储存内存应≥1T，并能与指挥终端连接实现图传。规定了摄像设备的分辨率应≥200万，并具有调焦能力，网络最高传输速率应≥2000 Mbps。在无外在电源的接入，车载电源应能保障通信装置正常工作30 min。

13、发供电装置
应急车的发供电装置的一般要求规定了装置的供电模式，要求发电机固定在车架上，应有减震散热措施，发电机应满足GB 7956.1—2014中的相关的要求。综合考虑到救援需要及应急车辆的上装能力，规定了发供电装置的额定功率≥15kw，为了保证救援现场尽可能多的输出适配性，规定了装置输出电压应满足220/24/12V多种输出电压形式，输出时间大于3h，输出的卷线盘长多大于等于50m。

四、分析论证

标准修订组调研了上海、江苏、浙江、河南、湖北、四川等应急部门，对相关的应急车辆的配备种类、数量以及性能功能等进行了分析和论证，合理地编写了标准内容，力争满足多地区的应急救援任务的实际需要。

五、贯彻标准的要求和建议

应急车的装备配备直接关系到应急救援人员执行灭火和应急救援任务时的能力和人身安全，因此本标准应扩大影响，快速推行。应急救援队伍应配备符合本标准要求的应急车辆，应急车生产厂应以本标准为基础，确定生产和研发计划并建立严格的企业检测手段和质保体系，加强产品质量的控制监督管理。

六、其他应予说明的事项

在本标准的制定过程中，标准制定工作组得到了各地应急救援力量、科研院所专家及相关企业的关心、支持和帮助，在此，向各位专家表示衷心的感谢！
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