《绿色设计产品评价规范  T63/E/G、T63/E/E/G热处理带肋高强钢筋》技术规范性文件编制说明
一、工作简况
（一）任务来源
根据冶金工业规划研究院认证项目的需要，由江苏天舜金属材料集团有限公司、冶金工业规划研究院等单位负责制定《绿色设计产品评价规范 T63/E/G、T63/E/E/G热处理带肋高强钢筋》 技术规范性文件已正式立项。
（二）主要工作过程
起草(草案、调研)阶段：立项后，规划院组织各起草单位成立了文件起草编制工作组。工作组对热处理带肋高强钢筋情况进行全面调研，同时广泛搜集绿色设计产品相关标准和国内外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，结合实际应用经验，进行全面总结和归纳，在此基础上编制出《绿色设计产品评价规范 T63/E/G、T63/E/E/G热处理带肋高强钢筋》技术规范文件草案初稿。
征求意见阶段：编制组结合讨论会意见，完善技术规范性文件草案并形成征求意见稿，公开征求意见。
审定报批阶段：编制组结合审定会意见，修改完善技术规范性文件报批稿，。
二、文件编制原则及意义
（一）编制原则
本文件在制定过程中，遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”的原则，注重技术规范性文件的技术创新、试验验证、产业推进、认证应用相结合。本着先进性、科学性、合理性和可操作性以及文件的目标、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性的原则来进行本技术规范性文件的制定工作。
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。在确定本文件结构框架和主要技术指标时，充分研究国内外现有标准，并综合考虑钢铁生产企业和下游用户领域的实际需求，充分体现了本文件内容和指标上的先进性和合理性。
（二）编制本文件的目的和意义
中共中央、国务院印发的《国家标准化纲要》中明确指出，要不断完善产品绿色设计标准，将强化绿色消费标准引领作为完善绿色发展标准化的保障之一，完善绿色产品标准，建立绿色产品分类和评价标准是发展的主要方向。工信部印发“十四五”工业绿色发展规划中将引导产品供给绿色化转型作为主要任务之一，强调要完善绿色产品、绿色工厂、绿色工业园区和绿色供应链评价标准体系，到2025年，开发推广万种绿色产品。
热处理带肋高强钢筋是一种建筑中用量较大的产品。工信部正在逐步推动绿色设计产品标准的制定，并依据对应标准评价绿色设计产品。但是目前尚无《绿色设计产品技术规范 T63/E/G、T63/E/E/G热处理带肋高强钢筋》相关标准，如何科学、客观、准确评价热处理带肋高强钢筋在全生命周期中对环境的影响，发现其对环境影响的不利因素，及时提出改进完善措施，这成为我国建筑行业绿色发展的重中之重，其中最凸显的问题在于没有统一合理的评价文件，本文件的编写暂时利用技术规范文件填补相关领域需要，作为认证依据文件。
本技术规范文件的编制将及时填补这一空白，引导行业重视热处理带肋高强钢筋的生产和应用，通过科学合理的评价技术，综合评价热处理带肋高强钢筋在全生命周期中对环境的影响，在此基础上提出持续改进的有效建议，力争进一步减少建筑用钢筋对资源和能源的需求，减少对环境的影响，实现建筑产业的高质量绿色发展。
三、主要内容说明
（一）范围
结合工信部已发布的绿色设计产品系列标准，本文件在制定时充分参考，在结构框架设置与现有绿色设计产品标准保持一致。主要包括术语和定义、评价原则和方法、评价要求、生命周期评价报告编制方法。
在适用范围方面，本文件适用于热处理带肋高强钢筋的绿色设计产品评价。
（二）规范性引用文件
本部分将文件中所有引用标准按照标准编号顺序列出。
（三）术语和定义
为帮助理解本文件中所出现的专业术语，指导使用者更加准确运用本文件，界定如下术语。
1．本文件在编写中主要依据《生态设计产品评价通则》（GB/T 32161-2015）的相关内容，在描述上与该标准保持一致，因此在术语部分引用该标准。
2．为进一步明确本文件中所界定的钢铁产品评价边界，体现钢铁产品评价特点，并与其他钢铁行业绿色设计产品标准保持一致，界定钢铁行业“产品制造生命周期”、“绿色设计”、“绿色设计产品”、“生命周期评价报告”几项术语。
（四）评价原则和方法
本部分内容与《生态设计产品评价通则》（GB/T 32161-2015）保持一致。
（五）评价要求
1. 基本要求
本部分提出开展绿色设计产品评价企业应具备的底线条件，对于不满足底线条件的企业，不予开展后续评价工作。参照《生态设计产品评价通则》（GB/T 32161-2015）标准中评价要求的描述，本文件在编制时考虑到钢铁行业的政策要求，在国标的基础上修改引用。
2. 评价指标要求
本部分提出绿色设计产品评价规范绿色设计产品具体的评价指标要求。参照《生态设计产品评价通则》（GB/T 32161-2015）标准的要求，由一级指标和二级指标组成，其中一级指标包括资源属性指标、能源属性指标、环境属性指标和产品属性指标。并在一级指标下细化分出多个二级指标。技术规范文件框架中，资源属性、能源属性、环境属性一是以现行清洁生产评价指标体系为依据选取指标；二是要求新制定文件不低于已发布绿色设计产品标准相关指标。产品属性则以现行产品标准为依据，进行技术指标设计，如无相关产品标准，可结合企业生产实际和下游客户需求提出产品指标。
本文件参照已发布行业标准为YB/T 4902-2021《绿色设计产品评价技术规范 钢筋混凝土用热轧带肋钢筋》中的资源属性、能源属性、环境属性指标，并根据生产情况添加电炉工艺的资源属性、能源属性、环境属性指标，产品依据标准为Q/321182 KBC005-2023《热处理带肋高强钢筋》，并结合生产实际提出技术指标要求。
（1）资源属性
①原材料质量要求
高炉炼铁绿色发展的基础是精料制度，高炉入炉品位对原燃料消耗量、废弃物排放量等有明显影响。入炉品位提高1%，约可减少矿石消耗1.7%、燃料消耗1.5%、炉渣产生量8%。参考《钢铁行业（高炉炼铁）清洁生产评价指标体系》，考虑高炉炼铁绿色发展需求、铁矿市场供给和高炉装备条件，本文件选取清洁生产“III级基准值，铁品位≥57.0%”。
焦炭硫含量、喷吹煤硫含量参照YB/T 4902-2021《绿色设计产品评价技术规范 钢筋混凝土用热轧带肋钢筋》，考虑到原材料实际的经济效益与应用情况，本文件设置焦炭硫含量≤1.10%，喷吹煤硫含量≤1.00%。
考虑到短流程企业主要使用废钢为原料生产，且废钢铁代替原料使用能大大降低污染物的排放，但要考虑废钢铁本身的污染情况，参考《废钢铁》（GB/T 4223）。
②水资源
长流程生产工艺：参考水利部发布的《水利部关于印发钢铁等十八项工业用水定额的通知》（水节约〔2019〕373号），以及《钢铁行业清洁生产评价指标体系》有关文件，结合调研情况，本文件选取清洁生产“I级基准值，取水量≤3.5m3/t”；
查看GB/T 18916.2-2022《取水定额 第2部分：钢铁联合企业》现有钢铁联合企业电炉炼钢工序吨产品取水量1.74 m3，热轧板带轧钢工序的吨产品取水量0.91 m3，参考YB/T 4902-2021《绿色设计产品评价技术规范 钢筋混凝土用热轧带肋钢筋》中电炉工艺单位产品取水量≤2.6m3的要求，综合考虑本文件直接采用电炉工艺单位产品取水量≤2.6m3”。
参考《节水型企业 钢铁行业》（GB/T 26924-2011）中节水型钢铁企业水重复利用率≥97%的要求，以及钢铁行业清洁生产评价指标体系》中“I级基准值，水重复利用率≥97%”，本文件直接采用该指标。
（2）能源属性
产品生产过程分为高炉-转炉长流程及电炉短流程，主要涉及耗能工序包括焦化、烧结、球团、高炉、转炉、电炉、轧钢工序。
对于各工序能耗，本文件参考YB/T 4902-2021《绿色设计产品评价技术规范 钢筋混凝土用热轧带肋钢筋》，分别取焦化工序（顶装）≤122 kgce/t，焦化工序（捣固）≤127 kgce/t ，烧结工序（含脱硝）≤54kgce/t，球团工序≤29kgce/t，高炉工序≤390 kgce/t，转炉工序≤-20 kgce/t，电炉工序≤64 kgce/t，轧钢工序（盘卷）≤54 kgce/t，轧钢工序（直条）≤50 kgce/t。
（3）环境属性
为了体现热处理带肋高强钢筋产品生产制造过程中的绿色化与环境友好性，考虑到各个钢铁企业生产工序不尽相同，按照工序规定单位产品污染物排放量（颗粒物、SO2、NOX），数值必须满足YB/T 4902-2021《绿色设计产品评价技术规范 钢筋混凝土用热轧带肋钢筋》和《钢铁行业清洁生产评价指标体系》中Ⅱ级基准值，并根据钢铁行业排污许可证的要求，对无组织排放颗粒物的情况进行了规定。数值的选取综合了以上标准和调研企业的实际情况，按照从严的原则设定。
（4）产品属性
产品属性结合Q/321182 KBC005-2023《热处理高强钢筋》标准和产品特点，提出技术指标。由于热处理带肋高强钢筋常用于钢筋混凝土建筑，参照YB/T 4902-2021《绿色设计产品评价技术规范 钢筋混凝土用热轧带肋钢筋》提出屈服强度630MPa~680MPa。金相组织，横截面金相组织不允许出现回火组织。重量偏差和晶粒度不粗于8级指标。
增加备注：考虑到天舜有多家代加工企业，企业代加工的制造商已经获得工信部钢筋混凝土用热轧带肋钢筋绿色设计产品称号或通过冶金规划院钢筋混凝土用热轧带肋钢筋绿色产品认证，资源属性、能源属性和环境属性可依据相关认证或评价材料确认。
（六）生命周期评价报告编制方法
本部分参照《生态设计产品评价通则》（GB/T 32161-2015）标准内容，结合钢铁行业特色要求修改引用。

四、与专利的关系
本文件不涉及专利内容。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
通过文件的制定和实施，拟解决热处理带肋高强钢筋生产企业制造的产品长期以来未有全面系统的生命周期客观评价的现实问题，引导热处理带肋高强钢筋生产企业和下游用户单位开展绿色设计产品评价工作。对热处理带肋高强钢筋产品生产有较高的指导价值和应用规范。制定的原则体现了文件的先进性、科学性。

六、与国际、国外对比情况
本文件没有采用国际标准。
本文件制定过程中未查到同类国际、国外标准。

七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本文件与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。

八、重大分歧意见的处理经过和依据
无重大分歧意见。

九、文件性质的建议说明
本文件为认证用技术规范性文件。

十、贯彻文件的要求和措施建议
本文件由江苏天舜金属材料集团有限公司、冶金规划院，经过审定后，由冶金规划院作为绿色产品认证依据技术文件。

十一、其他应予说明的事项
无。
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