
团体标准《东莞优品企业评价规范》
征求意见稿编制说明
一、立项背景和目的

2023年初，中共中央、国务院印发了《质量强国建设纲要》，指出要培育以技术、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济发展新优势，推动中国产品向中国品牌转变，坚定不移推进质量强国建设。质量是基础，创新是灵魂，品牌是目标，品牌也是一个国家或城市综合实力的体现。纵观国外，打造和保护“产地制造”，是一个国家和地区经济发展的核心战略和通行做法。“德国制造”“美国制造”“意大利制造”“瑞士制造”等，都是在政府构建的“法律+标准+合格评定”制度下，由市场第三方机构按照标准体系开展品质认证，造就高品质、高信誉的区域制造形象，成为各国经济崛起的有力推手。放眼国内，浙江制造、上海品牌、深圳圳品、武汉名品、泰山品质、佛山优品等代表高质量水平的区域品牌如雨后春笋般涌现，对地方品牌的培育和经济发展起到了明显的促进作用。

东莞是世界知名的制造名城，“东莞塞车、全球缺货”。在东莞，拥有超过150万家的市场主体，形成了纺织服装、食品饮料、电子电器、纸品文具、家居家用、文创潮玩等多个千亿级、万亿级产业集群。然而在外向型经济受阻冲击下，强于制造、工于制造的东莞受到了很大的影响，缺少品牌意识的莞企莞货在拓展内销市场上也受限。站在“双万”起点上，推动东莞继续“造”出声量、“造”出未来，制定区域品牌标准迫在眉睫。“东莞优品”是代表东莞优质产品先进性的区域品牌，是东莞市产品高端质量的代名词，通过建立“事前谋划、事中培育、事后监管”的“东莞优品”品牌建设新路径，制定“东莞优品”团体标准，着力把“东莞优品”品牌打造成品质卓越、技术自主、管理先进、美誉度高、竞争力强、市场和社会公认的优质东莞企业和产品的区域公共品牌。

在东莞市市场监督管理局指导支持下，东莞市个体私营企业协会作为“东莞优品”团体标准的提出及归口单位，东莞市个体私营企业协会、东莞市标准化协会、东莞市质量强市促进会、盟大集团、中国检验认证集团、马可波罗、徐福记、得利钟表、哈一代、肥仔秋、佳佳美、DU咖啡、迪宝鞋业等意向协会、机构、企业作为发起单位，共同制定形成具有东莞区域特色的“东莞优品”标准。团体标准起草流程包括提案、立项、起草、征求意见、审查、批准、发布等环节，周期约3-6个月。
二、标准编制原则及主要技术条款的说明

（一）标准编制原则

1、遵循国家有关方针、政策、法规和规章。

2、格式上按照GB/T 1.1的规定进行编写。

3、密切结合我市实际情况，参考国内各地市优品企业评选要求，充分考虑与其他相关标准的协调一致。

4、进行广泛的调查研究，掌握目前东莞企业产品质量和企业管理现状、要求以及发展趋势。

5、体现合理基本要求，兼顾发展需要。

（二）主要技术条款的说明

1、术语和定义

本章对企业、东莞优品、东莞优品企业等术语进行规定和说明。

2、评价原则
本章规定了开展东莞优品企业评价工作应遵循的客观性、公正性、全面性和可追溯性四大基本原则。
3、评价对象

本章规定了东莞优品企业评价工作的评价对象，即符合东莞优品企业评价基本条件的东莞辖区内企业。
4、评价指标

本章节规定了东莞优品企业评价指标，评价指标包含否决项、基础指标和加分项。基础指标包括质量文化建设、产品质量水平及持续保证能力、创新能力、品牌管理、数字化建设、员工权益保障、产品责任及消费者权益保障、社会责任和环境责任9项，每个基础指标包含若干条评价内容。

5、评价方法与流程

规定了东莞优品企业评价的方法和流程，具体内容包括计分方法、合格线划定、评价约束、评价流程。其中：

计分方法：规定了各评价指标的权重、分值；

合格线划定：规定了入围东莞优品企业的分数合格线的划定方法；
评价约束：规定评价内容单项打分时应遵循的约束条件；
评价流程：规定了评价过程要求，包括评价组织、成立评价工作小组、制定评价工作方案、初评、公示、重新评价、评价报告等。
6、评价结果的公开及使用
规定了东莞优品企业评价结果公开及使用的要求。

7、评价文档管理

规定了评价过程形成的资料和记录的存档管理要求。

评价质量的持续改进

规定了评价工作质量持续改进的要求。
三、起草过程说明

本标准由东莞市个体私营企业协会提出，东莞市个体私营企业协会、东莞市标准化协会、东莞市质量强市促进会、盟大集团、中国检验认证集团、马可波罗、徐福记、得利钟表、哈一代、肥仔秋、佳佳美、DU咖啡、迪宝鞋业等意向协会、机构、企业作为发起单位，经东莞市个体私营企业协会组织审查立项。标准完成后以东莞市个体私营企业协会团体标准的形式发布。
项目立项后，各发起单位迅速组成了标准联合起草小组，制定了工作方案。起草小组查阅了国内同类标准及资料，进行了收集、整理、对比分析，并对国内及周边城市的优品评价工作进行调研，在此基础上形成了标准讨论稿。2024年1月26日，起草小组举行标准草稿讨论会，对标准内容进一步修订完善，形成标准征求意见稿，并发函公开征求意见。
四、知识产权相关信息

本标准不包含涉及专利等知识产权相关的内容。

五、采用国际先进标准和国外先进标准的情况

    本标准未采用国际先进标准和国外先进标准。
六、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在研制过程中，未出现重大分歧意见。

七、标准性质的建议说明

本标准主要为东莞优品企业评价提供理论支撑和技术支撑，建议其性质为推荐性标准。

八、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

本标准制订遵循《中华人民共和国标准化法》、《团体标准管理规定》等文件要求，可规范和提高东莞市私营企业协会对东莞优品企业的评选工作。
九、贯彻标准的要求和措施建议

本标准是规范东莞优品企业评选的重要标准，本标准的实施对于规范东莞优品品牌推广和入围企业管理具有重要的意义，建议尽快完成批准发布。

十、替代或废止现行相关标准的建议

本标准为首次制订。
十一、其他应予说明的事项

无
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