[bookmark: _Toc481651147]《钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定方法》团体标准编制说明

一、任务来源
贯彻落实中共中央、国务院印发的《国家标准化发展纲要》中大力发展团体标准的有关要求，制定满足市场和创新需要的团体标准，落实国家关于钢铁行业高质量发展的政策导向，满足钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定方法标准的实际需求，提出《钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定方法》团体标准制定项目。
本标准由中国特钢企业协会提出并归口。由浙江久立特材科技股份有限公司、冶金工业规划研究院等起草，并共同参与前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广等工作。
二、制定本标准的目的和意义
在钢和合金的冶炼过程中，钢和合金中的氧、氮、硫等元素溶解度高，在钢冷却和凝固时以上元素溶解度降低，析出并同铁和其它金属等结合成为各种化合物，即为钢和合金中的夹杂物或析出物。钢和合金中的夹杂物或析出物的存在会降低钢和合金的耐蚀性能、塑性、韧性、疲劳性能、加工性能等，因此钢和合金中夹杂物的检测和控制是生产高品质钢和合金的重点。
目前钢中非金属夹杂物的检测主要依据国家标准GB/T 10561-2023《钢中非金属夹杂物含量的测定 标准评级图显微检验法》，该标准修改采用了国际标准ISO 4967:2013《钢 非金属夹杂物含量的测定 标准评级图显微检验法》，给出了用标准评级图评定钢中非金属夹杂物的原理、取样、试样制备、测定、结果表示和试验报告的信息，并提供了测定非金属夹杂物的图像分析方法。GB/T 10561-2023根据夹杂物的形态和分布，将最常观察到的夹杂物分为A类、B类、C类、D类、DS类，最高级别0.5级的各类夹杂物的评级界限（最小值）分别为≥37μm、≥17μm、≥18μm、≥1个、≥13μm，夹杂物最小宽度≥2μm。然而实际生产的高品质钢和合金产品中的小颗粒夹杂物或析出物尺寸较小，尺寸范围最小达到了0.5μm，此类小颗粒夹杂物或析出物也会对钢和合金的性能产生重要影响，因此有比较要建立对此类小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定方法，填补国家标准对于此类夹杂物检测的空白，促进高品质钢和合金材料的开发应用。
本团体标准将针对钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定的特点，开展新检测方法标准的制定，填补现有标准空白，规范钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定方法，促进先进检测技术的推广应用，支撑高品质钢和合金产品高质量发展。
三、标准编制过程
浙江久立特材科技股份有限公司与冶金工业规划研究院等单位共同承担了《钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定方法》团体标准的编制工作，共同组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工，并开展工作。在《钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定方法》标准制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，结合国内外生产情况，以及产品下游用户提出的性能要求，以及相关产品标准等，进行本团体标准的编制工作。
主要编制过程如下： 
2023年10月，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。
2023年11月，团标委正式下达《钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定方法》团体标准立项计划（2023年第五批）。由浙江久立特材科技股份有限公司、冶金工业规划研究院相关人员组成了标准起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。
2023年12月：进行了起草标准的调研、问题分析和相关资料收集等准备工作。
2024年1月：完成了标准制定提纲、标准草案，并进行了工作组内征求意见和讨论。
2024年1~4月：召开标准视频启动会，围绕标准草案进行讨论，并按照与会意见和建议作进一步修改，形成征求意见稿，发出征求意见。
2024年  月：完成征求意见处理、形成标准送审稿。
2024年  月：完成标准审定会和标准报批稿，上报中国特钢企业协会审批。
2024年  月：计划完成该标准发布、实施。
四、标准编制原则
本标准的制定一是坚持先进性与实用性相结合、统一性与灵活性相结合、可靠性与经济性相结合的原则，尽可能使标准满足多目标要求；二是充分考虑钢铁行业小颗粒夹杂物或析出物检测的实际需求，在充分调研交流基础上开展标准编制工作，尽可能使该标准符合实际现状和满足未来发展要求；三是技术创新的原则，在与国家标准体系协调一致的基础上，在标准结构、内容及主要技术指标等方面进行技术创新，在标准中充分体现小颗粒夹杂物或析出物检测的特点。
五、主要技术内容
（一）标准编写格式
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件给出了钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物检测的设备、取样和制样、扫描电镜自动检测、规范评定表和结果表示。
（二）关于适用范围
本文件适用于检测、表征和评定冶炼、铸造、锻制或轧制后钢材，增材制造后坯料，以及热处理后产品中的显微夹杂物和析出物。本文件按夹杂物最大费雷特直径D的范围，分为I类(0.5μm≤D＜1μm)、II类(1μm≤D＜3μm)、III类(3μm≤D＜8μm)、IV类(D≥8μm)。本文件适用于评定的参数包括但不限于：钢材中夹杂物的洁净度、含量、尺寸、间距和长宽比，以及检测到的最差团簇等。
与GB/T 10561-2023相比，本文件规定了更小尺寸范围内的小颗粒夹杂物或析出物的检测方法，而GB/T 10561-2023评价的细系夹杂物最小宽度≥2μm，粗系夹杂物最小宽度＞4μm，在适用范围上体现了本文件与GB/T 10561-2023的不同。
（三）关于术语和定义
本文件给出了特征物、团簇、间距、长宽比、检测面积、洁净度、含量、平均间距（长宽比）、1% 间距（长宽比）、最差团簇等术语和定义。
虽然以上术语和定义可能包含常用语（如“含量”），但是在本文件使用时具有特定含义与准确定义，与常用语义存在一定差别，因此也予以列出明确。
（四）设备
本文件规定了制样设备、检测设备的要求，用于满足小颗粒夹杂物或析出物检测和评定的需要。
（五）取样和制样
本文件规定了取样、制样的方法和步骤。
（六）扫描电镜自动检测
本文件给出了扫描电镜自动检测的原理、检测步骤。
（七）规范评定表和结果表示
本文件参考标准GB/T 10561的回归公式和实际经验规范了评定表，并以评定表达式的形式对评定结果进行表示，根据供需双方协议，可通过选择评定对象和评定参数，自定义评定内容。
本文中的评定表达式由评定对象和评定参数两部分组成，评定对象可自定义，例如夹杂物评定表达式IIC-3和II-4，分别表示钢材中II类脆型夹杂物的洁净度级别为3和II类夹杂物的洁净度级别为4。评定参数也可选择参数进行评定，例如夹杂物评定表达式IIC-3和IIC-3G，后者除了钢材的洁净度级别，还可知II类脆型夹杂物的含量级别为G。
六、与国内其它法律、法规的关系
制定本标准时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。
七、标准属性
本标准属于中国特钢企业协会团体标准。
八、标准水平及预期效果
该标准的制定能有效规范钢和合金中小颗粒夹杂物或析出物的检测和评定，对钢铁行业规范提升小颗粒夹杂物或析出物的检测能力具有重要意义，有利于促进钢铁行业关注中小颗粒夹杂物或析出物对钢铁材料性能质量的影响，体现团体标准的引领作用。
九、贯彻要求及建议
[bookmark: _GoBack]本标准归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。建议在钢铁行业和相关检验检测行业宣贯执行。
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