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《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用》（征求意见稿）
编制说明
一、任务来源
东北石油大学作为牵头单位，联合黑龙江菏沣达能源科技有限公司、大庆油田自动化仪表有限公司、重庆科技学院、大庆油田第一采油厂、中国石油勘探开发研究院地下储库研究所、中国石油集团石油管工程技术研究院、大庆油田勘探开发研究院、大庆油田第六采油厂、中国石化青岛安全工程研究院、胜利油田分公司工程技术管理中心、中石化胜利油田孤岛采油厂、长庆油田分公司勘探开发研究院、华北油田勘探院天然气室、吉林油田储气库项目部、大庆油田设计院有限公司共同编制本团体标准，于2021年3月向中国灾害防御协会提交立项申请书，申请《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用》团体标准编制立项。中国灾害防御协会于2021年4月25日召开了《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用》团体标准立项论证会，2021年7月13日印发“中灾协〔2021〕50 号”文件，下达了制定《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用》团体标准的编制任务（计划编号003-2021）。在接受该任务后，牵头单位组织参编单位相关人员共同开展征求意见稿编制工作。
二、标准制定的目的和意义
地下储气库是一套储存和释放天然气的人工系统，它具有储存量大、经济性好优点，是调节由于季节变化引起的天然气供需不平衡的有效手段，也是长输管线供气中断情况下天然气供给的有效保障。中国正处在天然气快速发展阶段，未来对调峰储气的需求将会不断增长，借鉴欧美天然气消费经验，储气库年工作气量占全国天然气消费量的15%才能确保中国天然气的消费安全。因此地下储气库安全保障措施建设的必要性包括：1)地下储气库存储量大，需要安全运行30-50年，需要较高安全系数;2)目前全球油气藏型地下储气库泄露事件频发;3)目前相关油气藏型地下储气库防灾规划标准存在不足。
根据国内外储蓄库的相关经验，地下储蓄库不仅存在断层复杂、埋藏深度大、运行压力高、大吞大吐、强注强采等问题，而且枯竭油气藏储气库使用了相当数量的改造过钻井，在各种事故根源中，钻井损坏引发的事故次数最多。根据中国天然气资源与市场的匹配及利用海外天然气的战略部署，中国将形成四大区域性联网协调的储气库群：东北储气库群、华北储气库群、长江中下游储气库群、珠江三角洲LNG-地下储气库群。截至2020年，国内已有共71座地下储气库，主要分布在华北、东北、西南等7个地区。虽然所有的建成储气库都严格按照安全标准建设，安全系数较高。但地下储气库存在不可预见的不可抗力现象发生，容易引起储气库泄漏，造成重大灾害。国内外尚且没有一套完整的地下储气库监测体系用于对地下储气库安全性实时监测，因此有必要建立一套地下储气库灾害监测与智能预警系统。
为了保证地下储气库的安全性和可靠性，需要对其进行实时监测。监测体系主要包括圈闭密封性监测、井筒动态监测、内部运行动态和地面设施监测。
三、国内外相关标准概况
国内外已发布的标准中，缺少与本标准直接相关的技术标准。目前国内已经建立了SY/T 6805-2017 油气藏型地下储气库安全技术规程和SY/T 6848-2012 地下储气库设计规范两项行业标准，但是，并没有针对油藏型地下储气库灾害监测与预警的相关标准。
由于目前专门针对储气库设计、建设、运行的标准或规范，目前只有德国（DIN EN 1918-1和-2）、加拿大（CSA Z341-02）和欧盟（CCS指令）具有相应的法规和标准，其中CCS为二氧化碳地层存储规定标准，对储气库有一定的参考价值。EN 1918标准和CSA Z341标准主要目标包括：① 对所储存气体能够长期防漏，须在勘探期间完成泄漏风险论证，在建设和运行时必须保持防漏措施的完整性。② 环境保护目标，确保已经详细了解周围的地层情况，并且保护得当，没有不可接受的地表变动或影响，不会对地下环境造成不可接受的影响。③ 不会为公众带来不可接受的安全风险，采取措施降低爆裂或泄漏所带来的风险和不良后果。④ 必须制定监测系统和程序。
四、编制原则
1、注重实用性，适用于油气藏型地下储气库的灾害监测和预警。包括：监测设备布置、日常资料获取、日常运行、检测与评价、预警、监测与预警相关技术以及安全培训内容。
2、遵循应急救援领域的国家标准和行业标准，与现行的标准规范无重复或冲突。
3、本标准定位为推荐性团体标准。
五、与现行法律法规的关系
1、本标准遵守并执行现行的法律、法规。
六、起草单位和起草人
参编单位：东北石油大学、黑龙江菏沣达能源科技有限公司、大庆油田自动化仪表有限公司、重庆科技学院、大庆油田第一采油厂、中国石油勘探开发研究院地下储库研究所、中国石油集团石油管工程技术研究院、大庆油田勘探开发研究院、大庆油田第六采油厂、中国石化青岛安全工程研究院、胜利油田分公司工程技术管理中心、中石化胜利油田孤岛采油厂、长庆油田分公司勘探开发研究院、华北油田勘探院天然气室、吉林油田储气库项目部、大庆油田设计院有限公司
主要参编人员：孙先达、汤文浩、许承武、赵玲、郑雅丽、罗金恒、张云峰、赵万春、李婷婷、张孟镇、贾善坡、孟令东、刘斌、耿岱、刘志东、田枫、刘芳、张雷、张岩、解红涛、程亮、韩玉祥、佟巍、王朋珍、张晓东、黄伟、高涛、康德江、王鹏、于复东、肖千祝、凡文科、李勇、马清明、姚秀田、王继平、张建国、刘团辉、陈振龙、崔利凯、姚东华、周浩东
七、通用规范的结构
油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用要求是一套为确保油气藏型地下储气库安全运营而制定的标准化监测与预警体系。该标准涵盖关键术语定义、监测设备布置、日常运行监测、数据获取与分析、预警系统建立与应急响应措施，以及安全培训等，旨在通过科学标准化的监测与预警方法，提高储气库的安全管理水平，预防灾害发生，保障人民生命财产安全和环境保护。
通用规范结构如下：
（一）范围。明确了通用规范规定的内容和适用范围。
（二）规范性引用文件。列明了通用规范引用的文件。
（三）术语和定义。界定了油气藏型地下储气库监测预警适用的术语和定义。
（四）监测设备布置。涉及根据储气库的结构和特点确定监测设备的布置方案，包括传感器和监测设备的选型、安装方式以及现场质量控制。
（五）日常资料获取。设立日常数据采集计划，系统地收集与储气库运行相关的各类数据，如压力、温度、流量等，使用自动化系统或手动记录方式，并进行存档。
（六）日常运行。包括制定运行规程，明确操作流程、参数控制要求、设备维护等内容，以及进行日常运行操作，如压力控制、泄漏检测、系统维护，确保储气库的正常运行。
（七）检测与评价。通过系统化的检测流程和评价方法，分析监测数据，评估储气库的运行状态，及时识别潜在问题和风险。
（八）预警。设定预警机制，包括预警级别的划分、触发条件、信息传递和应急响应措施，以快速响应监测数据异常情况。
（九）监测与预警相关技术。介绍了一系列技术，如管道光纤预警技术、微地震监测技术、InSAR地面形变监测技术等，这些技术用于提升储气库监测与预警系统的效能。
（十）安全培训。规定了对操作人员进行全面安全培训的内容和方法，包括操作规程、设备使用、应急措施等。
八、标准编制过程
1、前期准备工作
本标准《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用要求》是中国灾害防御协会针对油气藏型地下储气库安全运营的标准化成果，该标准紧密贴合国家能源安全战略和环保要求，符合当前及未来油气藏型地下储气库灾害监测与预警的发展趋势和实际需求。具备了标准制定和实施的条件。为进一步推动该标准的实施和储气库安全技术的广泛应用，东北石油大学联合黑龙江菏沣达能源科技有限公司等多家科研和技术企业，共同参与了本文件的起草工作，确保了其技术内容的先进性、合理性和可操作性，旨在通过标准化手段，提高储气库灾害监测与预警的科学性，增强应急响应能力，保障人民生命财产安全和环境的可持续性。
2. 提出编制申请
为有效规范储气库灾害监测与预警的科学性，增强应急响应能力，有必要制定《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用要求》团体标准。项目组于2021年3月向中国灾害防御协会提出编制《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用要求》团体标准的申请。2021年7月31日获得中国灾害防御协会批准。
3. 开展立项申报
项目组在广泛调研国内外基本情况，大量查阅相关标准、文献的基础上，系统梳理和分析了本标准立项的目的、意义和必要性，提出了标准的适用范围和主要内容。并于2021年7月31日通过了中国灾害防御协会技术部在北京组织召开的《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用要求》团体标准立项论证会。会上进一步疏理了标准的名称、结构、核心内容，并布置了下一步的工作安排。
中国灾害防御协会于2021年4月25日召开了《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用》团体标准立项论证会，2021年7月13日印发“中灾协〔2021〕50 号”文件，下达了制定《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用》团体标准的编制任务（计划编号003-2021）。
4. 形成征求意见稿
在征求意见稿起草过程中，项目组围绕加强组织利益相关方参与标准编制、进一步明确完善标准范围和结构、强化技术要求与试验方法论证等开展了多方面的工作。
自2024年5月开始，在相关行业协会支持下，项目组通过公开声明、组织专题讲座、参与行业活动等多种形式，持续开展参编单位征集、团体标准及依托产品宣传推广。经过筹备组织，成立了标准编制工作组，明确了研究技术路线和支撑保障条件，共同商议确定了项目的任务分工和进度安排。
在起草《油气藏型地下储气库灾害监测与预警通用要求》标准的过程中，我们深入梳理了与油气藏型地下储气库相关的法律法规，分析了当前储气库灾害监测与预警技术的发展现状。调研了国内外在该领域的技术需求和应用领域，特别是针对油气藏型地下储气库的特殊需求。立足于国内外现有的监测预警标准和实际情况，结合东北石油大学等单位的科研成果及行业实践经验，进一步明确了标准的适用范围和技术要求。该标准适用于油气藏型地下储气库的灾害监测和预警，旨在为相关监测设备布置、日常资料获取、日常运行管理、检测与评价、预警发布以及安全培训等提供标准化指导，确保储气库安全、高效、可靠的运营。
[bookmark: _GoBack]在综合考虑参编单位、中国灾害防御协会和相关的专家等各方修改意见的基础上，标准编制工作组进行了修改，形成了该标准的征求意见稿。
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