附件2

团体标准《“舒心馆”平台建设指南》
编制说明

1. 项目背景

《中共中央 国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》指出，“基层治理是国家治理的基石，统筹推进乡镇（街道）和城乡社区治理，是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程”。基层治理的状态如何、效能如何，对于国家安全和政权稳定有着至关重要的影响。正因为如此，世界各国，无论采取何种政治制度，也无论处于何种发展阶段，都高度重视基层治理。

作为大规模的单一制国家，我国公共治理主要依靠多层级的行政组织体制，进而把国家意志传递到基层的末梢神经。面对具有复杂性、变动性和多样化的基层事务，目前基层政府处于“事上，一针对千线；安下，小马拉大车”的结构性困境。当下的基层治理体系，乡镇及以上是政府治理的体系层级；乡镇以下的村（社区）以及以下或其他社会组织，主要属于社会治理体系的范畴。基层社会位于行政管理体制之外。乡镇及以上的政府组织，主要依靠多层级治理的组织体制，进而把国家意志不断向下传导并且践行；基层社会的治理组织大都处于国家的行政组织体制之外。基层政府在基层治理过程中组织动员能力有较大提高空间，需要在未来的工作中填补基层治理的空白。

衢州市、龙游县深入贯彻落实《中共衢州市委全面深化改革委员会关于巩固提升“县乡一体、条抓块统”改革扎实推进基层智治系统建设的实施意见》和《衢州市“141”体系迭代升级工作指南》精神，构建集成化联动指挥体系，推进“141”体系迭代升级，实现事件受理交办、处置反馈、督办考核工作闭环管理，因此制定本标准具有重要意义。
2. 工作简况


2.1 立项计划

该标准任务来源于浙江省产品与工程标准化协会2024年第32号文件。
2.2 起草单位

本标准主要起草单位：龙游县社会治理中心。
2.3主要工作过程

2.3.1明确标准起草人员和工作计划

2024年4月1日组建标准起草小组，明确各参与单位或人员职责分工、研制计划、时间进度安排等情况。
2.3.2起草标准初稿

2024年4月16日起草小组开展调研，确定标准初稿的基本框架和主要内容。

2.3.3修改标准稿

本标准共进行了1次大的修改：

2024年6月10日第一次修改标准稿，将标准名称由《“舒心馆”平台建设指南》改为《乡镇综合信息指挥室建设指南》。
2.3.4征求意见

2024年7月15日-7月31日进行征求意见，根据意见修改文本，形成送审稿。

2.3.5专家评审及报批
2024年8月1日-8月31日进行标准函审；专家审定意见见审查表。

2.4 主要起草人及其所做的工作
龙游县社会治理中心：主持标准编制工作和标准文本编写及文本语句修改。

3．标准编制原则和确定地方标准主要技术要求的依据

3.1 标准编制原则
本标准兼顾科学性、客观性、合理性、适用性的原则，严格按照GB/T 1.1-2020给出的规则起草。

3.2主要技术要求的依据
本文件规定了乡镇综合信息指挥室建设的总则、定位、人员、机制、运转、评价等内容，主要技术要求的依据如下：

（一）范围：本文件适用乡镇综合信息指挥室建设。
（二）规范性引用文件：对乡镇综合信息指挥室建设指南在编制过程中借鉴的部分国家文件和标准进行了引用。

（三）术语与定义：本章对重复的术语进行了标准化的定义。

（四）总则：对乡镇综合信息指挥室建设党建引领、目标定位、人员岗位、工作机制、组织优势、信息化建设等建设方向进行了规定。

（五）定位：对乡镇综合信息指挥室对上、对下沟通衔接以及四平台运行等内容进行规定。

（六）人员：对乡镇综合信息指挥室领导班子、设置岗位、工作人员人数等内容进行了规定。

（七）机制：对乡镇综合信息指挥室平战转换、信息归集、预警分析、闭环管理、事项督办、联勤联动、保密管理、能力提升等工作机制进行了规定。

（八）运转：对乡镇综合信息指挥室日常运转等内容进行了规定。

（九）评价：对乡镇综合信息指挥室工作复盘、指标评价体系、考核评价机制等内容进行了规定。
4．国内外现行相关法律、法规和标准情况

暂无

5．定量、定性技术要求在本行政区域内的验证情况

暂无

6．重大意见分歧的处理依据和结果

暂无

7．预期的社会、经济、生态效益及贯彻实施标准的要求、措施

等建议

指挥室是四平台模块线上线下融合的汇聚点，是党建统领基层治理体系运行架构的指挥中枢，赋予其指挥权、督导权、考核权。纵向上，对上承接县级社会治理中心的汇报沟通、协调对接，负责做好与县社会治理中心等部门的沟通对接、任务承接。对下负责村（社）网格的管理和评价，负责对基层网格的管理和评价工作，做好信息收集、研判预警、分流交办、指挥调度、反馈督办和绩效评等工作；横向上，推动四个功能性平台（业务板块）间高效协同和实体化运行，以事件流转，推动四平台高效协同，实现事件受理交办、处置反馈、督办考核工作闭环管理。

标准发布后，将由龙游县社会治理中心、浙江省产品与工程标准化协会等单位共同推动标准实施。
8．其他应当说明的事项
暂无

标准起草小组

2024年07月14日
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