附件2

团体标准《县乡矛盾纠纷调解工作规范》
编制说明

1. 项目背景

当前我国社会矛盾纠纷日渐呈现出主体多元化、类型多样化、诉求复杂化等特点，如何妥善化解社会基层矛盾、维护和谐稳定的社会关系与改革发展大局，成为推进我国社会治理体系和治理能力现代化的重要问题。党的二十大报告指出，要在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善正确处理、新形势下人民内部矛盾机制，健全城乡社区治理体系，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。《关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解的意见》中指出，“要坚持和发展新时代‘枫桥经验’，把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，推动更多法治力量向引导和疏导端用力。”基层治理是国家治理的最后一公里，也是群众直接感知社会治理“温度”的“神经末梢”，多样化的纠纷难题不仅困扰群众，还对基层政府部门治理的灵活性、协调性、适恰性等提出了新的要求和挑战。

浙江省作为枫桥经验的发源地，更应在基层治理、矛盾纠纷化解工作中干在实处、走在前列、勇立潮头，制定相关标准，一方面为自身实践提供指导，另一方面也为其他地区做出表率。要进一步坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善社会矛盾纠纷预防化解机制，切实做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，有效提升矛盾纠纷预防化解规范化、法治化、专业化水平，打造具有龙游特色的新时代“枫桥经验”实践成果。基于以上内容，为结合龙游实际，做好县乡矛盾纠纷调解工作，制定本标准具有重要意义。

2. 工作简况


2.1 立项计划

该标准任务来源于浙江省产品与工程标准化协会2024年第32号文件。
2.2 起草单位

本标准主要起草单位：龙游县社会治理中心。
2.3主要工作过程

2.3.1明确标准起草人员和工作计划

2024年4月1日组建标准起草小组，明确各参与单位或人员职责分工、研制计划、时间进度安排等情况。
2.3.2起草标准初稿

2024年4月16日起草小组开展调研，确定标准初稿的基本框架和主要内容。

2.3.3修改标准稿

本标准共进行了1次大的修改：

2024年5月20日第一次修改标准稿。
2.3.4征求意见

2024年7月15日-7月31日进行征求意见，根据意见修改文本，形成送审稿。

2.3.5专家评审及报批
2024年8月1日-8月31日进行标准函审；专家审定意见见审查表。

2.4 主要起草人及其所做的工作
龙游县社会治理中心：主持标准编制工作和标准文本编写及文本语句修改。

3．标准编制原则和确定地方标准主要技术要求的依据

3.1 标准编制原则
本标准兼顾科学性、客观性、合理性、适用性的原则，严格按照GB/T 1.1-2020给出的规则起草。

3.2主要技术要求的依据
本文件规定了县乡矛盾纠纷调解工作的基本要求、信息归集、分流交办、化解纠纷、预防治理、评价考核等内容，主要技术要求的依据如下：

（一）范围：本文件适用县乡矛盾纠纷调解工作。
（二）规范性引用文件：对县乡矛盾纠纷调解工作规范在编制过程中借鉴的部分国家文件和标准进行了引用。

（三）术语与定义：本章对重复的术语进行了标准化的定义。

（四）基本要求：对县乡矛盾纠纷调解预防在前、调解优先、运用法治、就地解决等基本要求进行了规定。

（五）信息归集：对村级信息排查、部门信息排查、数字化信息排查等内容进行规定。

（六）分流交办：对信息的村级上报流转、镇级分析研判、县级统筹交办等内容进行了规定。

（七）化解纠纷：对县乡矛盾纠纷的村级调解、镇级化解、县级统筹进行了规定。

（八）预防治理：对矛盾纠纷调解工作人员的业务培训、普法宣传、“三治”融合等内容进行了规定。

（九）评价考核：对建立矛盾纠纷调解工作量化考核体系、开展矛盾纠纷调解工作的评价、建立矛盾纠纷调解工作示范机制等内容进行了规定。
4．国内外现行相关法律、法规和标准情况

暂无

5．定量、定性技术要求在本行政区域内的验证情况

暂无

6．重大意见分歧的处理依据和结果

暂无

7．预期的社会、经济、生态效益及贯彻实施标准的要求、措施

等建议

通过矛盾纠纷预防排查化解工作力量整合、体系升级、机制优化，促使更多基层治理力量向矛盾纠纷预防和化解前端用力，推动矛盾纠纷预防、排查、上报、流转、化解、跟踪工作全流程规范化、法治化、专业化，全面提升新时代矛盾纠纷预防化解工作水平，夯实基层基础，实现矛盾纠纷化解率村（社）达90%以上，乡镇（街道）基本达到100%，县级层面兜底化解偶发重大敏感矛盾纠纷新格局，切实做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

标准发布后，将由龙游县社会治理中心、浙江省产品与工程标准化协会等单位共同推动标准实施。
8．其他应当说明的事项
暂无

标准起草小组

2024年07月14日
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