东莞市食品安全促进会团体标准
《东莞优品  糕点》编制说明

[bookmark: _GoBack]一、编制背景及意义
2023年初，中共中央、国务院印发了《质量强国建设纲要》，指出要培育以技术、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济发展新优势，推动中国产品向中国品牌转变，坚定不移推进质量强国建设。质量是基础，创新是灵魂，品牌是目标，品牌也是一个国家或城市综合实力的体现。纵观国外，打造和保护“产地制造”，是一个国家和地区经济发展的核心战略和通行做法。“德国制造”“美国制造”“意大利制造”“瑞士制造”等，都是在政府构建的“法律+标准+合格评定”制度下，由市场第三方机构按照标准体系开展品质认证，造就高品质、高信誉的区域制造形象，成为各国经济崛起的有力推手。放眼国内，浙江制造、上海品牌、深圳圳品、武汉名品、泰山品质、佛山优品等代表高质量水平的区域品牌如雨后春笋般涌现，对地方品牌的培育和经济发展起到了明显的促进作用。
东莞是世界知名的制造名城，“东莞塞车、全球缺货”。在东莞，拥有超过150万家的市场主体，形成了纺织服装、食品饮料、电子电器、纸品文具、家居家用、文创潮玩等多个千亿级、万亿级产业集群。然而在外向型经济受阻冲击下，强于制造、工于制造的东莞受到了很大的影响，缺少品牌意识的莞企莞货在拓展内销市场上也受限。站在“双万”起点上，推动东莞继续“造”出声量、“造”出未来，制定区域品牌标准迫在眉睫。“东莞优品”是代表东莞优质产品先进性的区域品牌，是东莞市产品高端质量的代名词。
在东莞市市场监督管理局指导支持下，东莞市个体私营企业协会发布了《东莞优品  企业评价规范》团体标准，作为评价企业的依据。为更好的推进东莞优品建设，东莞市食品安全促进会承接东莞优品糕点团体标准制定工作。通过东莞优品糕点团体标准的制定，为 “东莞优品”品牌打造成品质卓越、技术自主、管理先进、美誉度高、竞争力强、市场和社会公认的优质东莞企业和产品的区域公共品牌贡献力量。
二、工作简况
东莞市食品安全促进会团体标准《东莞优品  糕点》立项后，起草工作正式启动，首先由起草单位成立东莞市食品安全促进会团体标准《东莞优品  糕点》起草小组（以下简称“起草小组”），制定了编制大纲和工作计划，收集了区域品牌和糕点相关法律法规。经过资料收集整理和分析，经起草小组多次讨论沟通，充分交换意见，并在反复试验论证的基础上，起草小组提出了标准草案。之后，起草小组反复对草案研究讨论，修改后形成了标准初稿。标准初稿完成后，起草小组针对标准的框架、结构和条文进行了反复细致的讨论和修改，形成了标准征求意见稿初稿。
三、主要技术要求及编写依据
（一）编写依据
本标准在格式上严格按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规则编写，并坚决遵守以下原则：
1、科学性
东莞市食品安全促进会团体标准《东莞优品  糕点》的技术内容是在参考一系列相关资料后，结合东莞区域品牌和糕点的具体情况编制而成，力求标准内容合理准确。
2、适用性
在标准编制前和编制过程中，进行了大量的分析研究，查阅了相关文献资料，内容根据目前糕点行业的实际应用和需求制定，保证了标准的适用性。
3、可操作性
标准所涉及到的技术要求对东莞优品糕点来说比较容易达到，可操作性强。
（二）标准的主要内容
1、术语和定义
本章节对GB 7100、GB/T 20980、T/DGGSX 2界定的术语和定义进行明确。
2、产品分类
本章节对东莞优品糕点进行分类，分为热加工糕点（包括烘烤糕点、油炸糕点、水蒸糕点、熟粉糕点、其他）和冷加工糕点等。
3、原辅料
本章节对东莞优品糕点的原辅料要求进行了规定。
4、要求
本章节对东莞优品糕点的感官要求、理化指标、微生物指标、食品添加剂使用、食品营养强化剂使用、净含量进行了规定。
5、生产加工过程要求
本章节对东莞优品糕点的生产加工过程要求进行了规定。
6、试验方法
本章节对东莞优品糕点的试验方法，包括感官检验、理化检验、微生物检验、净含量检验等进行了规定。
7、检验规则
本章节对东莞优品糕点的检验规则，包括抽样、检验分类、判定规则等进行了规定。
8、标签、标志、包装、运输及贮存
本章节对东莞优品糕点的标签、标志、包装、运输及贮存要求进行了规定。

标准起草小组  
2024年7月28日
