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一、任务来源及标准制定背景

1、任务来源
本技术规程由四川省草原科学研究院、西华师范大学、四川农业大学、贵州大学、四川省川草生态草业科技开发有限责任公司联合申报，在国家牧草产业技术体系阿坝综合试验站、国家重点研发项目-红原县牦牛高效养殖技术集成与示范、科研院所基本科研业务项目资助和支持下完成。
2、标准制定背景
川西高原作为四川省重要的草地畜牧业基地，草地畜牧业是该区的经济基础及支柱产业。在草原畜牧业转型升级、高原粮仓、农业现代化示范区和牦牛现代农业园区等项目资金支持下，川草高原人工种草面积逐年增加。燕麦和箭筈豌豆分别作为速生高产优质的一年禾本科牧草和豆科牧草，正在川西高原的卧圈种草和一年生高产人工草地建设中得到了广泛的应用。但饲草是季节性生产，而牛羊每天需要采饲，为了解决饲草供给的季节不平衡问题，必须对牧草生长季多余的饲草进行加工贮藏，以供冬春补饲。

青干草是常用的牧草贮藏方式，但由于适时收割的燕麦和箭筈豌豆含水量高达80%，且川西高原饲草收获季恰逢雨季，所以难以调制成含水量17%左右的优质青干草。青贮由于在含水量70%左右就能调制成优质青贮料，且青贮饲料具有营养丰富、适口性好、易消化、耐储存等优点，已逐渐被畜牧养殖企业（户）重视，也成为了调节丰欠年和季节供应不平衡，保证饲草均衡供给，促进现代畜牧业发展的有力保障。然而由于没有燕麦和箭筈豌豆混合青贮的技术标准，在一定程度上影响了燕麦和箭筈豌豆青贮的品质，要么造成饲草料浪费，要么对牲畜的生产和健康造成一定的危害。因此，在川西高原多年开展燕麦与箭筈豌豆混合青贮相关研究取得第一手生产资料数据的基础上，再与近几年国内外关于燕麦与箭筈豌豆混合青贮的相关文献资料进行综合分析，制定《川西高原燕麦-箭筈豌豆混合青贮技术规程》，并在川西高原推广应用，不仅能有效保存牧草营养成分，还便于运输，提高草产品附加值，可为川西高原地区畜牧业转型升级提供饲料保障。
二、主要工作过程
1、成立标准起草工作组
标准任务下达后，四川省草原科学研究院联合西华师范大学、四川农业大学、贵州大学、四川省川草生态草业科技开发有限责任公司，于2023年6月组建了标准起草工作组，组织标准编制和协调工作。标准起草组认真学习了 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》，同时制定了标准编制工作计划、编写大纲，明确任务分工和各阶段时间进度。
2、资料收集分析、技术准备

标准起草工作组首先是多方借鉴其他相关标准的编写经验，先后组织成员对青贮草产品生产相关的标准、资料和政策进行了深入分析讨论和总结，全面了解标准的内涵及编制方法；其次是结合生产实际对收集的资料进行分析整理，对制定标准所涉及的内容、范围、适用性、科学性等进行了研讨，明确了川西高原燕麦-箭筈豌豆混合青贮技术规程的内容。

3、标准编写，形成技术规程草案

 2023年6月-2024年4月，标准起草组在前期大量的试验、中试生产和技术阶段性资料总结的基础上，经过广泛调研、咨询，收集和查阅有关资料，以符合川西高原燕麦-箭筈豌豆混合青贮为目标， 确定了标准起草的总体框架和主要内容，并编写完成了标准《川西高原牧区燕麦-箭筈豌豆混合青贮技术规程》的标准草案。2024年4-5月，标准起草组对标准草案进行多次修改，形成标准初稿。2024年7月，标准起草组召开专题会议，对初稿进行了讨论和进一步完善，8月提交标准审查申请。

三、标准编制原则和主要技术内容确定的依据

1、标准编制原则

按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》编写本标准内容，充分考虑我国有关现行法律、法规、强制性标准及相关产业政策要求。本标准制定过程中，始终遵循密切联系生产实践，确保标准具有较强的科学性、可操作性，坚持促进行业规范发展的基本原则，以科学性、实用性、先进性作为编制标准的指导思想，在文字结构上力求严谨、简洁、科学；在技术内容上力求涵盖川西高原燕麦-箭筈豌豆混合青贮技术的关键环节。
制定过程中除了认真总结多年来的试验研究结果外，还参阅和汲取了国内相关标准的经验和条款，符合燕麦和箭筈豌豆混合青贮的生产实际，达到内容全面、技术含量高、操作性强的要求。该标准与现行法律法规无冲突，并保证了对该标准最新版本的引用。

2、主要技术内容确定的论据
（1）范围
本标准是根据川西高原燕麦和箭筈豌豆混播栽培及加工利用等资料的收集分析结果所制定的。本标准规定了燕麦-箭筈豌豆混合青贮贮前准备、适时收获、水分控制、切碎、添加剂的使用、裹包、装袋或入窖、贮后管理等技术内容和要求。
本标准适用于川西高原燕麦-箭筈豌豆混合青贮加工。
（2）规范性引用文件
本标准制定时，引用了国家标准GB/T 22142饲料添加剂有机酸通用要求和农业标准NY/T 1444微生物饲料添加剂技术通则。
（3）术语与定义
结合标准起草组在青贮加工中的实践经验，经编写人员研究讨论凝炼而成，讨论确定了本标准的术语为“混合青贮、青贮添加剂、乳熟期、开花期”，并给出相应定义。

（4）主要技术指标确定的依据
编写组一直致力于川西高原从事草、畜研究与示范推广工作。项目组结合国家农业行业专项-牧区优质高效饲草生产利用技术研究与示范、国家牧草产业技术体系-阿坝综合试验站、省重点研发-川西北高寒牧区优质草产品生产关键技术研究与示范、省育种攻关等项目的实施，在川西高原开展燕麦单播、单贮及其与箭筈豌豆混播、混贮等配套技术研究，获授权实用新型专利3个，发布团体标准2个，发表燕麦栽培加工方面的文章7篇，在川西高原加工燕麦箭筈豌豆混贮的草产品400余吨，收集了第一手资料，分析形成了配套的牧草生产加工技术，为本项目的完成提供了坚实的技术支持。

本标准的编制主要参考《添加玉米粉和乳酸菌制剂对燕麦与箭筈豌豆混播捆裹青贮发酵品质的影响》《添加剂对西藏燕麦和箭筈豌豆混合青贮发酵品质的影响》《含水量对燕麦及燕麦+箭等豌豆裹包青贮品质的影响》《布氏乳杆菌和甲酸对青藏高原不同物候期燕麦青贮饲料发酵品质和细菌群落的影响》《不同海拔的燕麦青贮饲料发酵品质和细菌群落特征》《刈割期对燕麦+箭筈豌豆/豌豆混播饲草产量及品质的影响《含水量和混播比例对青南牧区燕麦-箭筈豌豆/毛苕子混播青贮品质的影响》《Effect of applying lactic acid bacteria and propionic acid on fermentation quality and aerobic stability of oats-common vetch mixed silage on the Tibetan plateau》等公开发表的文献及著作《川西高原优质饲草生产加工实用技术》。最终依据上述内容，确定了《川西高原牧区燕麦-箭筈豌豆混合青贮技术规程》标准中的相关技术指标。
四、采用的国际标准
无。

五、与现行法律法规和强制性标准的关系
本标准与现行法律法规和强制性标准没有冲突。

六、重大分歧意见的处理经过和依据
无。

七、标准作为强制性或推荐性标准的意见
建议将本标准作为推荐性标准发布实施，并加强标准的宣贯。

八、贯彻标准的要求和措施建议

为实现川西高原燕麦-箭筈豌豆混合青贮技术的推广及应用， 应加强对标准的宣传、讲解和技术指导，促进实施者熟练掌握标准中的技术规范，保证本标准的广泛推广应用，推动草产业的进一步发展。

九、废止现行有关标准的建议

无。

十、其他应予说明的事项

无。
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