"美豫名品"公共品牌认证规范 旅游景区
编制说明

一、编制的目的和意义
（一）编制目的
优化旅游产品结构，提升市场竞争力：
在全球化和消费升级的背景下，旅游市场呈现出多元化、个性化的趋势。编制“美豫名品”认证规范旅游景区标准，旨在通过明确的产品质量标准和服务要求，引导旅游景区优化产品结构，提升旅游产品的附加值和竞争力。这不仅能够满足游客日益增长的品质需求，还能在激烈的市场竞争中脱颖而出，吸引更多国内外游客。
强化品牌意识，打造旅游精品：
品牌是旅游景区的核心竞争力之一。通过“美豫名品”认证规范的实施，可以树立一批具有河南特色、代表河南形象的旅游品牌。这些品牌旅游景区将成为河南旅游的名片和标杆，提升河南旅游的整体形象和知名度。同时，品牌效应还能带动周边旅游资源的开发和利用，形成旅游产业集群。
推动服务标准化，提升游客体验：
旅游服务是旅游产品的重要组成部分。编制“美豫名品”认证规范旅游景区标准，可以明确旅游景区的服务标准、管理要求和操作流程。这将有助于提升旅游景区的服务质量和管理水平，为游客提供更加优质、便捷、舒适的旅游体验。同时，标准化的服务还能减少游客的投诉和纠纷，提升游客的满意度和忠诚度。
促进旅游创新发展，引领行业潮流：
创新是旅游产业发展的动力源泉。在编制“美豫名品”认证规范旅游景区标准的过程中，将鼓励旅游景区在产品开发、服务创新、技术应用等方面积极探索和实践。这将有助于推动旅游产业的创新发展，形成具有河南特色的旅游发展模式。同时，创新还能引领行业潮流，提升河南旅游产业的竞争力和影响力。
（二）编制的意义
提升游客满意度与忠诚度：
通过实施“美豫名品”认证规范旅游景区标准，可以显著提升旅游景区的服务质量和管理水平。这将为游客提供更加优质的旅游产品和服务体验，从而提升游客的满意度和忠诚度。满意的游客会成为旅游景区的口碑传播者，吸引更多潜在游客前来游览和消费。
规范旅游市场秩序，促进行业健康发展：
标准化建设有助于规范旅游市场秩序，减少不正当竞争和违规行为的发生。通过制定和实施“美豫名品”认证规范旅游景区标准，可以明确旅游景区的经营行为和管理要求，提高行业自律能力。这将有助于促进行业的健康发展，维护旅游市场的公平竞争环境。
推动旅游产业与相关产业融合发展：
旅游业是一个综合性强、关联度高的产业。通过编制“美豫名品”认证规范旅游景区标准，可以推动旅游业与农业、文化、体育等相关产业的融合发展。这不仅可以拓展旅游产业链条，提升旅游产业的附加值和整体效益；还能促进相关产业的发展和就业机会的增加，为区域经济的繁荣注入新的活力。
提升河南旅游国际形象，增强国际竞争力：
在全球化的背景下，国际旅游市场的竞争日益激烈。通过实施“美豫名品”认证规范旅游景区标准，可以提升河南省旅游景区的国际知名度和影响力。这将有助于吸引更多的国际游客来河南旅游观光、休闲度假；同时，也能增强河南旅游产业的国际竞争力，推动河南旅游产业的国际化发展。
促进区域经济协调发展：
旅游景区的发展对于推动区域经济协调发展具有重要意义。通过编制“美豫名品”认证规范旅游景区标准，可以引导旅游资源的合理开发和利用；同时，也能带动周边区域相关产业的发展和就业机会的增加。这将有助于促进区域经济的协调发展，实现旅游与经济的良性互动和共赢发展。
二、任务来源及编制原则和依据
(一)任务来源
本文件于2023年4月由河南省市场监督管理局申请提出，2024年6月根据河南省市场监督管理局《关于下达2023年河南省地方标准制修订计划的通知》(豫市监函(2023)111号)文件，《“美豫名品”公共品牌评价认定通则》列入河南省地方标准制定计划，立项编号:
20231110173，由河南省市场监督管理局提出并归口。
(二)编制原则
标准编制注重标准的通用性和可操作性，遵循适用性、规范性、先进性的原则。
适用性:本标准提出的评价内容充分考虑了景区特点，出了能够评价景区的通用指标，具有通用性，可指导“美豫名品”旅游景区品牌认证活动。
规范性:本标准规范了“美豫名品”旅游景区的术语和定义、评价认证范围、认证要求及内容、品牌认证指标等内容，其中核心要素对旅游景区的认证评价内容提出了建议，能够规范“美豫名品”旅游景区在行业内认证标准的评价内容。
先进性:本标准借鉴了国家和先进省市地区的认证方式和评价的核心价值和内容，提炼形成适合“美豫名品”旅游景区认证评价的核心要素，对旅游景区的评价更加全面和准确。
(三)编制依据
《河南省人民政府关于实施品牌发展战略推进“美豫名品”公共品牌建设的实施意见》（豫政〔2023〕3号）等，这些文件为“美豫名品”的认证工作提供了总体的政策指导和方向。
《河南省质量强省战略工作领导小组办公室关于印发河南省“美豫名品”公共品牌管理办法(暂行)的通知》（豫质强办〔2023〕15号），这些通知进一步细化了“美豫名品”认证的具体要求和程序。
本标准按照《中华人民共和国标准法》和《地方标准管理办法》的规定，依据依据河南省市场监督管理局与河南省文化和旅游厅联合发布的通知要求，结合河南省旅游景区的实际情况，制定具体认证标准和指标。按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编制。
三、编制过程
(一)标准编制单位
本标准编写单位是河南省标准化和质量研究院。
(二)标准主要编写过程
1.研究立项阶段
2023年3月，根据《河南省人民政府关于实施品牌发展战略推进“美豫名品”公共品牌建设的实施意见》(豫政(2023)3号)的文件精神，河南省标准化和质量研究院组织人员召开会议学习，提出编写地方标准的初始意见，并确定了主要编制人员，成立了标准编制工作组。2023年4月，标准编制工作组根据我省实际情况，调研外省经验，编制了"美豫名品"认证规范 旅游景区草稿，完成了立项申报。
2023年6月，标准获批立项。
2.编制起草阶段
2023年7月，河南省标准化与质量研究院组建编写组，确定了分工责任，正式开启标准的编写工作。
2023年9月，编写组基于资料收集、调研以及研讨的成果，完成了标准初稿的编制。
2023年10月-11月，编写组组织人员调研。
2023年12月，编写组开始内部讨论，提出修改建议。
2024年3月，编写组基于资料、调研成果，对标准初稿再次讨论，提出修改意见。
2024年5月，编写组召开编写工作会议，广泛征集意见，深入交流探讨，对标准初稿的结构和内容进行了全新的调整。
2024年7月，编写组再次召开工作会议，依据与会专家的意见和建议，提议将标准的名称变更为《"美豫名品"认证规范 旅游景区》，并对章结构做出相应调整，同时对条款内容和格式进行了细化。
四、主要内容的确定
根据本标准规范的对象、使用者及制定标准的目的确定了本标准的主要内容及构成。
(一)确定主要内容的依据
本文件参考政策文件《河南省人民政府关于实施品牌发展战略推进“美豫名品”公共品牌建设的实施意见》(豫政(2023)3号)、《河南省质量强省战略工作领导小组办公室关于印发河南省“美豫名品”公共品牌管理办法(暂行)的通知》(豫质强办(2023)15号)。
(二)范围
本文件确立了本文件规定了“美豫名品”旅游景区的术语和定义、评价认证范围、认证要求及内容、品牌认证指标。 
本文件适用于河南省旅游景区对“美豫名品”的认证。
（三）评价认证范围
确定了河南省内AAAAA级、AAAA级旅游景区为认证对象，确保认证工作的针对性和有效性。
（四）认证要求及内容
按照《“美豫名品”公共品牌认证通则》中的认证原则进行，明确了申请组织需满足的条件和认证内容的核心要素。
（五）品牌认证指标
详细列出了旅游景区品牌认证的一级、二级、三级指标及评价内容，包括质量、创新、品牌、效益、服务和社会责任等六大方面。每项指标均设定了具体的评分标准和分值，便于量化评价和打分。
质量：包括质量荣誉、观赏游憩价值、基础设施建设、体系建设和信息化建设等方面，旨在评价旅游景区的整体质量水平。质量是旅游景区生命力的基石，它直接关系到是否能够满足顾客的需求和期望，从而为组织带来长期的市场竞争力。此外，质量管理体系的有效实施可以帮助组织优化内部流程，提高工作效率，降低成本，实现持续改进。
创新：涵盖研发能力、知识产权、产品创新、服务创新、文化创新和管理创新等方面，鼓励旅游景区不断创新和提升。创新是组织发展的动力源泉，它能够推动组织不断适应市场变化，满足甚至超越顾客的期望。通过技术创新、管理创新或服务创新，组织可以开拓新的市场领域，创造新的价值，增强差异化竞争优势。
品牌：包括品牌规划、品牌荣誉和品牌推广等方面，强调旅游景区品牌建设和推广的重要性。品牌是组织的无形资产，它代表了组织的形象、声誉和价值。一个强大的品牌不仅能够吸引和保持顾客，还能提高顾客的忠诚度，为组织带来稳定的收入和利润。同时，品牌建设也是组织文化和价值观的体现，能够凝聚员工向心力，提升组织整体的战斗力。
效益：从经济效益、社会效益和生态效益三个方面评价旅游景区的综合效益。效益是衡量组织经营成果的重要指标，它反映了组织的盈利能力和资源利用效率。追求效益最大化是组织经营的根本目标，也是实现可持续发展的重要保障。良好的效益表现不仅能够为组织提供充足的资金支持，用于扩大生产规模、进行技术研发或市场拓展，还能增强投资者和债权人的信心，为组织创造更加有利的融资环境。
服务：涉及餐饮服务、住宿服务、交通服务、游览服务、购物服务、娱乐服务和旅游安全等方面，确保旅游景区提供高质量的服务。"美豫名品"认证规范的实施，是推动旅游服务标准化进程的重要举措。通过制定和执行统一的服务标准，可以规范旅游景区的服务行为，提高服务质量和效率。同时，也有助于减少因服务标准不一而引发的纠纷和投诉，维护旅游市场的良好秩序。在提升旅游行业整体水平、保障游客权益与安全、推动旅游景区的可持续发展、增强旅游景区的品牌竞争力以及促进旅游服务标准化进程等多个方面起到重要作用。这些要素的实施将有助于提升河南省旅游景区的服务质量和品牌形象，为游客提供更加优质、安全、舒适的旅游体验。
社会责任：包括实践碳中和理念和服务社会两个方面，强调旅游景区在环境保护和社会公益方面的责任。社会责任体现了组织对社会、环境和利益相关者的关注和承诺。在当今社会，随着公众环保意识和道德标准的不断提高，越来越多的消费者倾向于选择那些具有社会责任感的组织。因此，积极履行社会责任不仅能够提升组织的社会形象，还能增强品牌影响力，为组织赢得更多的市场机会。同时，社会责任的履行也有助于组织与政府、社区等建立良好的关系，为组织的长远发展营造和谐的外部环境。
附录A：提供了旅游景区认证指标的详细评分表和具体说明，便于认证机构和旅游景区参照执行。
五、采标情况
无采标情况。
六、重大意见分歧的处理
本标准制定过程中未出现重大意见分歧。七、与国家法律法规和强制性标准的关系本标准的制定符合国家的法律，法规与现行的法律，
法规及安全技术规范和行业标准没有冲突。
七、标准实施的建议
本规范的实施将有助于提升河南省旅游景区的品牌价值和市场竞争力，推动旅游产业的转型升级和高质量发展。未来，我们将根据旅游市场的变化和旅游景区的实际需求，适时调整和完善本规范，确保其科学性和适用性。同时，我们也将加强与相关部门的合作与沟通，共同推动河南省旅游产业的繁荣发展。
本标准发布后建议进行标准推广应用，引导组织进行“美豫名品”旅游景区认证。在实施过程中收集意见和建议，便于修订完善此标准。
八、其他应予说明的事项
无其他应予说明的事项。


《“美豫名品”认证规范 旅游景区》标准起草小组
2024年9月5日
