


《美豫名品公共品牌认证规范 旅游民宿》
团体标准编制说明
一、编制的目的和意义
“美豫名品”公共品牌建设是河南省全面提升品牌发展总体水平，推动经济社会高质量发展的重要措施。2023年2月，河南省政府印发《关于实施品牌发展战略推进“美豫名品”公共品牌建设的实施意见》（以下简称《实施意见》），提出3年内培育一批管理科学规范、竞争力不断提升的“美豫名品”，打造一批国内、国际知名的河南品牌。到2035年，河南品牌综合实力要进入全国前列。这一目的的确定，与国家相关政策文件如《质量强国建设纲要》《关于强化知识产权保护的意见》等的要求相一致，同时也是河南省落实国家战略的具体举措。
在全球旅游市场日益多元化和个性化需求增长的趋势下，旅游民宿作为连接自然、人文与游客情感的重要载体，其品质与品牌形象直接关系到游客的满意度、忠诚度及区域旅游经济的繁荣。河南省政府深刻洞察这一趋势，积极响应国家乡村振兴战略和文化旅游融合发展政策，推出了一系列旨在提升旅游民宿软硬件设施、强化文化内涵、优化服务体验的政策措施。
《美豫名品旅游民宿公共品牌认证规范》的制定，旨在构建一套从选址规划、建筑设计、环境融合、服务标准、文化特色挖掘到游客体验反馈的全链条管理标准体系。该规范不仅关注民宿的物理空间美学，更强调文化传承与创新、绿色生态理念以及个性化服务能力的提升，确保每一间“美豫名品”旅游民宿都能成为传递河南文化、展现地方风情、满足多元需求的精品之作。该规范旨在：
（一）推动旅游民宿标准化与特色化并重发展：鼓励民宿主依托当地自然与人文资源，打造既符合国际住宿标准又富含地域特色的住宿体验，促进民宿业可持续发展。
（二）增强品牌公信力与市场竞争力：通过严格的品牌认证流程，树立“美豫名品”旅游民宿的高品质形象，提升市场认知度和美誉度，吸引国内外游客纷至沓来。
（三）促进民宿产业转型升级与增收：激励民宿经营者加大投入，引入现代管理理念和科技手段，提升服务品质与运营效率，实现经济效益与社会效益的双赢。
（四）保障游客权益与提升旅游体验：建立健全的服务质量监控与游客反馈机制，确保游客享受到安全、舒适、便捷的住宿体验，增强游客的获得感和幸福感。
（五）助力乡村振兴与文化旅游深度融合：通过“美豫名品”旅游民宿品牌的打造，促进乡村资源有效整合与利用，带动乡村经济发展，同时加深游客对河南文化的理解与认同，为乡村振兴和文化旅游融合发展注入强大动力。
二、任务来源及编制原则和依据
（一）任务来源
（二）编制原则
规范性原则。本文件作为河南省地方标准，应当符合标准起草的相关制度规范和国家标准。在标准起草中，本文件按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草，符合标准化文件的结构、起草原则和表述规则、编排格式。
（三）编制依据
本文件力求结构严谨，文字简洁易懂，逻辑清晰，引用文件规范、准确。主要参考了一下标准及政策文件。
GB 5749 生活饮用水卫生标准
GB 8978 综合污水排放标准
GB 15603 危险化学品仓库储存通则
GB 15630 消防安全标志设置要求
GB/T 17217 公共厕所卫生规范
GB 31654 食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范
GB 37487 公共场所卫生管理规范
GB 37488 公共场所卫生指标及限级要求。
GB 50016 建筑设计防火规范（2018版）
GB 55037 建筑防火通用规范
《"美豫名品"公共品牌认证通则》
三、编制过程
1.	研究立项阶段

2.	编制起草阶段
2024年7月16日，河南省标准化与质量研究院组建编写组，正式开启标准的编写工作。
2024年7月21日，编写组基于资料收集、调研以及研讨的成果，完成了标准初稿的编制。
2024年7月26日，编写组召开编写工作会议，广泛征集意见，深入交流探讨，对标准初稿的结构和内容进行了全新的调整。
2024年7月31日，编写组再次召开工作会议，依据与会专家的意见和建议，提议将标准的名称变更为《“美豫名品”公共品牌认证通则》，并对章结构做出相应调整，同时对条款内容和格式进行了细化。
四、主要内容的确定
本文件结合河南省旅游民宿的特点，根据国家和河南省对品牌认证和旅游民俗的法律法国和政策规定，参考国家、行业和地方相关标准，规定了美豫名品品牌认证 旅游民宿的内容及要求，包括范围、规范性引用文件、术语和定义、质量水平、创新、效益、品牌建设、社会责任等章节以及规范性附录和参考文献。
（一）范围
本文件规定了"美豫名品"旅游民宿认证的质量水平、创新、效益、品牌建设、社会责任。适用于河南省旅游民宿“美豫名品“的品牌认证。
（二）规范性引用文件
GB 5749 生活饮用水卫生标准
GB 8978 综合污水排放标准
GB 15603 危险化学品仓库储存通则
GB 15630 消防安全标志设置要求
GB/T 17217 公共厕所卫生规范
GB 31654 食品安全国家标准 餐饮服务通用卫生规范
GB 37487 公共场所卫生管理规范
GB 37488 公共场所卫生指标及限级要求。
GB 50016 建筑设计防火规范（2018版）
GB 55037 建筑防火通用规范
《"美豫名品"公共品牌认证通则》
（三）术语和定义
查阅相关资料，给出了本文件涉及的术语和定义。
旅游民宿：利用当地民居等相关闲置资源，经营用客房不超过4层、建筑面积不超过800 ㎡,主人参与接待, 为游客提供体验当地自然、文化与生产生活方式的小型住宿设施。。
（四）质量水平
（1）用房建筑和设施质量：民宿在经营过程中，应严格遵守房屋质量安全、消防安全、卫生防疫、环保节能及服务质量等多方面的标准与要求。这不仅包括确保房屋结构安全、证照齐全、装修合规、文化特色展现、安全防护到位，还涵盖了生活用水安全、食品健康、垃圾分类与污水处理、节能减排等环保措施，以及客房设施完善、卫生清洁、舒适便捷等具体服务细节。通过这些措施，旨在提升民宿的整体品质，为宾客提供安全、健康、舒适、富有文化特色的住宿环境，同时促进民宿业的可持续发展。 
（2）服务要求：旨在通过挖掘地域文化、优化资源配置、关注特殊需求、强化安全卫生、提供高效管理与优质服务、增强风险防控、推动数字化转型及持续改进服务细节，全方位提升民宿的服务质量与宾客体验，确保民宿成为宾客心中兼具文化特色、便捷舒适、安全健康及高效服务的理想住宿选择。
（五）创新
（1）管理制度：将创新融入企业文化并作为持续进步的动力，通过设立专门部门负责创新工作以确保其有效执行和持续改进。明确的创新管理制度不仅覆盖了产品、文化、服务和管理等多个维度，还注重以顾客和相关方需求为导向，制定创新战略和实施计划，并确保资源充足以保障创新活动的顺利进行。此外，专业服务资质认证和许可的获取也是保障创新质量和合法性的重要基础。这些措施共同构成了管理制度创新的核心框架，有助于提升企业的竞争力和市场适应性。
（2）人才资源：通过制定人才发展规划和招聘、培养计划，为企业的长远发展奠定坚实的人才基础。同时，对管理人员设定学历或职称要求，以及建立健全规章制度和员工培训机制，旨在提升团队的整体素质和工作技能，确保每位员工都具备胜任岗位的能力，并通过持续培训促进个人成长和团队发展。特别是强调团队负责人的培训时间，更是为了培养领导者的战略眼光和管理能力，以引领团队不断前进。
（3）基础设施：拥有满足研发需求的研发设备或场地。保证设备可正常使用，研发场地需符合200平方米（含）以上。与省内外星级或知名民宿企业或民宿个体定期考察交流或签署合作协议。
（4）创新成果：拥有发明专利权、地理标志权、商标权、设计权、专有技术（或工艺）。五年内主导或参与制定行业规章制度或标准，包括国家标准、行业标准、地方标准或团体标准等。
（六）效益
（1）经济效益：盈利能力、资产质量、债务风险及经营增长四方面共同构成了评价民宿经营状况和未来发展潜力的全面框架。盈利能力通过财务指标直接反映民宿的销售总额、净利润、投资回报率及毛利率与净利率，是判断其赚钱能力的核心。资产质量则关注运营效率、员工效率及非客房设施使用效率，评估民宿的资源配置和管理效能。债务风险分析则揭示了民宿在经营过程中可能面临的各种成本、市场波动、管理不善及外部环境等不确定性因素，强调风险管理和财务稳健的重要性。最后，经营增长通过入住率、游客数量及市场份额等指标，衡量民宿的市场拓展能力和持续增长潜力，为投资者和经营者提供决策依据。这四个方面相互关联、互为补充，共同构成了评价民宿经济效益的完整体系。
（2）社会效益：行业内的排名和市场份额反映了民宿的经济贡献力和市场竞争力，是评估其社会效益的重要基础。个性化和文化底蕴的体验感，以及服务人员提供的自然、温馨服务，不仅提升了宾客的满意度和忠诚度，还增强了民宿的品牌影响力和文化传播力。顾客的高满意度和好评率进一步巩固了民宿的市场地位，促进了口碑传播。同时，品牌文化、形象及知名度的提升，不仅彰显了地域特色人居文化，还带动了相关产品和服务的消费，促进了区域经济的增长。民宿通过提供记载当地历史文化、激发进取精神、传播良好社会风气的阅读物，以及融入历史文化主题元素的标识标牌，不仅丰富了宾客的文化体验，还促进了地方文化的传承与发展，为公众传递了正确的价值观。
（3）生态效益：结合当地自然资源和文化特色设计与开发服务产品，不仅突出了民宿的独特性，还促进了资源的合理利用与保护，实现了与环境的和谐共生。挖掘和传承地域文化内涵，打造特色文化主题民居，不仅丰富了民宿的文化内涵，还促进了地方文化的传播与弘扬，增强了游客的文化体验和认同感。倡导绿色消费和保护生态环境的措施，体现了民宿对环境保护的责任感，有助于推动绿色旅游的发展。具有独特的人文艺术气息，以艺术品位创造美学空间，不仅提升了民宿的品位和吸引力，还促进了人文与自然的融合，为游客提供了更高层次的审美体验。最后，提供特色体验服务，如农事体验、乡村民俗体验及展示展销农副土特产等，不仅丰富了游客的旅游体验，还促进了农村经济的多元化发展，实现了经济效益与生态效益的双赢。
（七）品牌建设
（1）核心品质：核心品质是品牌建设的基石，它要求民宿主人参与接待、服务人员具备良好的职业素养和服务能力，确保民宿在服务质量上达到高标准，为品牌建设打下坚实基础。其次，品牌规划明确了品牌发展的方向和目标，通过融入企业整体经营发展、建立品牌创新管理机制、纳入标准化管理等措施，确保品牌发展规划的科学性和可行性。品牌管理则强调建立经营档案、制定服务承诺、合理定价、有效处理投诉等，以提升顾客满意度和忠诚度，进一步巩固品牌形象。
（2）品牌美誉度：品牌美誉度是品牌建设的重要成果，通过民宿文化设计、主人亲和力、建筑风格、客房设施、员工服饰等方面的努力，营造出具有独特魅力和文化内涵的品牌形象，提高品牌在同行业中的认可度和美誉度。保障机制则通过提供多样化的服务和设施，满足宾客的多元化需求，提升宾客的住宿体验，进一步增强品牌的市场竞争力。
（3）品牌推广：品牌推广是扩大品牌知名度和影响力的关键手段，通过线上线下多渠道宣传、开展人文体验活动、设计文创产品等措施，提升品牌的曝光度和吸引力，促进品牌价值的传播和延伸。品牌忠诚度则要求民宿通过提供优质的服务和独特的体验，使宾客对品牌产生强烈的认同感和归属感，形成稳定的客源群体，为品牌的长期发展提供有力支撑。
（4）客户满意度：客户满意度是品牌建设的终极目标，通过关注顾客满意度和忠诚度、收集顾客反馈、提升服务质量和效率等措施，不断提升顾客对品牌的认可度和满意度，推动品牌不断向前发展。综上所述，这些方面相互关联、相互促进，共同构成了品牌建设的完整体系，为民宿的长期发展提供了有力保障。
（八）社会责任
（1）核心价值观：核心价值观是企业文化的灵魂，塑造守正创新、公平竞争、承担社会责任的企业精神，弘扬积极向上的价值观念，有助于企业树立正面形象，赢得社会认同和尊重。这不仅是对企业自身的规范，更是对社会风气的积极引领。
（2）诚信：诚信是商业活动的基石，将诚信作为企业经营的核心价值观，并融入发展战略，是确保企业长期稳健发展的关键。通过设定诚信规章制度、制定员工行为准则、培养诚信意识、实施诚信承诺和诚信评价管理，可以构建一个诚信为本的企业环境，增强顾客和社会的信任感。
（3）绿色发展：绿色发展是当前社会普遍关注的话题，民宿作为旅游住宿业的一部分，其经营行为对自然环境有着直接影响。因此，民宿应严格遵守环保法规，确保无破坏资源环境、无污染环境、无乱建乱堆乱放现象。同时，通过采用绿色建筑材料、实施粪污无害化处理、废弃物处置和回收利用等措施，推动绿色可持续发展，为保护环境贡献自己的力量。
（4）公共责任：公共责任则体现了民宿作为社会成员的责任担当。民宿应为所在乡村（社区）人员提供就业或发展机会，参与地方或社区公益事业活动，促进地方经济发展和社会和谐。同时，民宿还应利用地方资源开发旅游商品和文创产品，与当地居民或村民互动合作，实现共赢发展。此外，民宿还应参与地方优秀文化的传承、保护和推广活动，为游客提供展示地方文化的特色服务，传播地方优秀文化，增强文化认同感和文化自信。
（九）规范性附录：旅游民宿认证指标
从质量水平、创新、效益、品牌建设、社会责任五个方面对旅游民宿认证进行打分。
[bookmark: _Toc85462029][bookmark: _Toc101968648]五、采标情况
本文件未采用国际标准和国外先进标准。
[bookmark: _Toc85462030][bookmark: _Toc101968649]六、重大意见分歧的处理
本文件编制过程中未发现重大意见分歧。
[bookmark: _Toc85462031][bookmark: _Toc101968650]七、与国家法律法规和强制性标准的关系
本文件不违反相关法律法规及强制性标准，不存在与国家标准、行业标准、相关标准的内容异同，本文件与参考和引用的标准、国家法律法规和强制性标准没有冲突，是相互协调的。
[bookmark: _Toc85462032][bookmark: _Toc101968651]八、标准实施的建议
本文件适用于河南省养殖业“美豫名品”的认证工作，作为系列团体标准之一，建议建立完善标准实施信息反馈机制，畅通标准实施信息反馈渠道，收集实施过程中反馈的问题。进一步就旅游民宿“美豫名品”的认证情况进行实地调研，收集标准实施过程中的问题，及时做好答惑释疑工作，必要时对标准进行修订。
[bookmark: _Toc85462033][bookmark: _Toc101968652]九、其他应予说明的事项
本文件没有其他应说明的事项。





