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一、工作简况
（1） 任务来源
    根据 2020 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。为响应市场需求，需要制定完善的X射线光电子能谱（XPS）测试服务标准，满足市场需要。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小企业协会决定立项并联合杭州研趣信息技术有限公司等相关单位共同制定《X射线光电子能谱（XPS）测试服务规范》团体标准。
（2） 编制背景及目的 
X射线光电子能谱（XPS）是一种表面分析技术，它能够提供材料表面元素的定性与定量分析，以及元素的化学态和电子态信息。XPS的主要应用包括元素的定性分析、定量分析、固体表面分析、化合物结构鉴定以及分子生物学中的应用。XPS通过使用X射线照射样品，测量从样品表面逸出的光电子的动能和数量来实现分析。这种技术特别适用于分析金属材料、半导体或绝缘体表面的化学状态，包括空气或超高真空中的压裂、切割、刮削等处理后的表面化学。
XPS测试涉及大量复杂的数据采集和处理，规范化的测试流程有助于实现数据的标准化处理，提高测试的效率和质量，减少由于操作不当或设备设置不准确带来的误差。通过制定XPS测试的服务规范，可以为操作者提供明确的指导，包括测试参数的选择、样品的准备、数据的处理等，以确保测试的科学性和有效性。
（3） 编制过程 
 1、起草阶段
2024年8月，杭州研趣信息技术有限公司按照“中国中小企业协会关于《X射线光电子能谱（XPS）测试服务规范》团体标准立项的公告”要求，成立了标准起草工作组。
工作组对国内X射线光电子能谱（XPS）测试服务的现状与发展情况进行了全面调研，同时广泛搜集和检索了X射线光电子能谱（XPS）测试服务资料，并进行了大量的研制、试验及验证。在此基础上编制了《X射线光电子能谱（XPS）测试服务规范》标准草案。
2、征求意见阶段
形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范X射线光电子能谱（XPS）测试服务的要求。于2024年9月提交《X射线光电子能谱（XPS）测试服务规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，定于2024年9月中旬网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
3、专家审核阶段
定于2024年10月中旬召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。
（4） 主要起草单位及起草人所做的工作  
    本文件由杭州研趣信息技术有限公司等负责起草。
所做的工作：标准工作的总体策划、组织；立项及协调工作组工作；标准文本及编制说明的起草和编写；协助标准文本及编制说明的编写；对国内外相关标准的调研和搜集。
二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本文件的制定符合产业发展和市场需要原则，本着先进性、科学性、合理性、可操作性、适用性、一致性和规范性原则来进行本文件的制定。
本文件起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编写。本文件制定过程中，主要参考了以下标准或文件。
GB/T 19012  质量管理  顾客满意  组织投诉处理指南
GB/T 19038  顾客满意测评模型和方法指南
GB/T 19039  顾客满意测评通则
GB/T 33502  表面化学分析  X射线光电子能谱(XPS)数据记录与报告的规范要求
国家质量监督检验检疫总局《检验检测机构资质认定管理办法》
（2） 标准主要技术内容  
    根据X射线光电子能谱（XPS）测试服务情况，确定本文件主要技术内容。
技术内容包含基本要求、服务流程、服务质量管理。
3、 主要试验（或验证）情况分析
    结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。
4、 标准中涉及专利的情况 
    无
5、 预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况  
   X射线光电子能谱（XPS）测试服务满足市场及环境需求。对相关企业标准化管理水平的提升、科技成果认定、及今后类似产品的研发具有重要意义。
6、 在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
    符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
7、 重大分歧意见的处理经过和依据
    无
8、 标准性质的建议说明
    本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
9、 贯彻标准的要求和措施建议
    无
10、 废止现行相关标准的建议
    本标准为首次发布。
11、 其他应予说明的事项
    无
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