《钢铁企业烟气污染物治理设施智慧运维服务平台建设规范》团体标准编制说明

一、任务来源

本标准由中国特钢企业协会提出并归口。由江苏昆仑互联科技有限公司、江苏爱尔沃特环保科技有限公司、合肥合安智为科技有限公司、冶金工业规划研究院等共同起草，共同参与前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广等工作。
二、制定本标准的目的和意义

环境保护设施运营服务业是环保产业的重要组成部分，环境保护设施运营组织服务能力和质量的优劣直接关系到生态文明建设和环境质量改善目标的实现。为推动环境保护设施运营服务和谐有序发展，国家出台发布《“十三五”节能环保产业发展规划》、《国务院办公厅关于推行环境污染第三方治理的意见》、《环境保护部关于推进环境污染第三方治理的实施意见》等相关规划政策均对环境服务业发展提出明确要求。

钢铁行业是重污染工业，为降低钢铁行业污染物排放，2019年生态环境部正式发布《关于推进实施钢铁行业超低排放的意见》（环大气〔2019〕35号），开启钢铁行业超低排放改造。钢铁企业正在逐步完善脱硫脱硝、除尘、固废治理等环境保护设施的建设，由于缺少专业的技术人员，环境保护设施的运营工作大部分由第三方运营组织负责。

智能制造是国家重点发展方向之一，智能赋能工业发展，提升绿色水平越来越受到关注。工信部在大力开展制造业质量管理数字化典型场景和解决方案的案例，推动各工业领域开展智能制造标准体系建设工作。面对钢铁企业超低排放改造工作，智慧运维服务能够更全面、综合、及时、准确的了解污染物信息，制定有效解决方案，减少设备停机造成的延误。智能制造与环境保护运维的相辅相成将极大促进钢铁企业超低排放的稳定达标。

目前国内尚无钢铁企业环保设施智慧运维服务建设规范标准，对于开展智慧运维服务工作缺少理论指导。因此，为进一步提升钢铁行业环保设施智慧运维水平，提出《钢铁企业烟气污染物治理设施智慧运维服务平台建设规范》标准的制定工作。

三、标准编制过程

江苏昆仑互联科技有限公司、江苏爱尔沃特环保科技有限公司、合肥合安智为科技有限公司、冶金工业规划研究院等单位共同承担了《钢铁企业烟气污染物治理设施智慧运维服务平台建设规范》团体标准的编制工作，共同组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工并开展工作。在《钢铁企业烟气污染物治理设施智慧运维服务平台建设规范》标准制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，进行本团体标准的编制工作。
主要编制过程如下：

2023年5月，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。
2023年6月，团标委正式下达《钢铁企业烟气污染物治理设施智慧运维服务平台建设规范》团体标准立项计划（2023年第三批）。团体标准立项后，江苏昆仑互联科技有限公司、江苏爱尔沃特环保科技有限公司、合肥合安智为科技有限公司、冶金工业规划研究院相关人员组成了标准起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。
2023年7月-2024年8月：进行了起草标准的调研、问题分析和相关资料收集等准备工作，完成了标准制定提纲、标准草案。并召开标准启动会，围绕标准草案进行了讨论。按照讨论会意见对标准文本进行了修改。
四、标准编制原则

一是满足钢铁企业使用需要的原则。力争达到“科学、合理、先进、实用”。二是实践标准供给侧改革的原则。争取实现团体标准的“及时性”、“先进性”和“市场性”的要求。三是技术创新的原则。在与国家标准体系协调一致的基础上，在标准结构、内容及主要技术指标等方面进行技术创新，在标准中充分体现技术特点。
五、主要技术内容

（一）标准编写格式

文件内容符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定。
本文件规定了钢铁企业环保设施智慧运维服务平台的术语和定义、建设原则、逻辑架构与内容、技术要求、建设、测试及验收要求、运行与维护要求。

（二）关于适用范围

本文件适用于钢铁企业环保设施智慧运维服务平台的设计、开发、建设和维护。

（三）术语和定义

本部分对文件中核心名词进行界定，包括智慧运维、平台、系统接口、算法模型，主要与参编单位共同研讨确定。
（四）建设原则
结合市场上建设的环保运维平台，总结各家经验做法，建设原则应包括完整性和实用性、模块化设计和易扩展性、易操作和易维护性、安全和可靠性4个方面，并按照企业经验进行总结概括。
（五）逻辑架构与内容
本部分明确环保运维平台基本逻辑架构，包括边缘层、DaaS层、PaaS层、SaaS层、终端以及各层级安全防护体系。可参考的逻辑架构图如图1所示。并对每一部分的内容进行诠释。
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图１  环保设施智慧运维服务平台基本逻辑架构图
（六）技术内容
本章节结合环保设施智慧运维服务平台每部分要求提出具体内容。

1.边缘层要求

边缘层是搭建平台的数据来源，包括数据采集硬件、网络资源及其他设施，宜提供多种接入协议支持多种设备的数据上传到平台，实现生产设备、监测设备、计量设备、边缘智控设备等设备的数据接入，为数据层提供数据基础。
2.DaaS层要求
DaaS层是平台的数据中台，本部分围绕数据采集、传输与存储、数据治理与使用以及数据安全方面提出要求。

3.PaaS层要求
PaaS层是平台的智慧中心，重点围绕AI发展，提出智慧分析与决策等方面的内容。

4.SaaS层要求

SaaS是平台核心的业务层，体现了平台的实际功能。目前行业内各平台建设单位提供的业务种类繁多，编制组综合考虑钢铁企业实际需求，确定本文件界定的功能包括生产管理、设备管理、故障预测和健康管理、成本管理、系统设置、环保设施运行情况对标和预警，并给出每项功能的具体要求。
5.终端要求
对系统的最终显示方面提出具体要求。
6.平台安全体系要求
为保证整个环保运维平台安全性能，提出防火墙、杀毒软件等安全设施部署，并规定系统权限和控制口令等设置要求。
（七）建设、测试及验收要求
本章节对环保设施智慧运维服务平台的建设以及验收等条件提出要求。验收指标及要求由编制组及各家单位研讨确定。
（八）运行与维护要求
本章节对环保设施智慧运维服务平台的运行与维护要求提出要求。参考现有相关标准进行编制。
六、与国内其它法律、法规的关系

制定本标准时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。
七、标准属性

本标准属于中国特钢企业协会团体标准。

八、标准水平及预期效果

本文件提出钢铁企业环保设施智慧运维服务平台的建设要求以及功能内容，在全面推动超低排放的背景下，为企业环保设施持续达标运行提供指导。本标准的制定符合国家对团体标准填补市场空白的定位，对相关市场服务具有重要的指导意义。
九、贯彻要求及建议

本标准归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。建议在钢铁企业进行宣贯执行，为钢铁企业建设环保设施智慧运维服务平台提供指导。
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