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一、工作简况
（一）任务来源
中国中小企业协会下达的2024年团体标准修订编制计划，将《市政给水排水管道盾构法施工规范》列为标准编制项目，并于2024年08月在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
（二）编制背景及目的 
市政给水系统的基本任务是从水源取水，经过净化后供给城镇居民、公矿企业、交通运输等部门的生洁，生产，消防等用水，满足他们对水质，水量，水压等方面的一定要求；排水系统是将城市的各种污杂废水和雨雪水有组织地进行排除和处理，以保证环境卫生，防止水体被污染。给水排水系统是城市基础设施建设中不可或缺的部分，而给水排水管道，也是给水排水系统中最重要的组成部分。随着机械化程度的不断提高，同时也为了为了满足城市发展的需求，提高施工效率和质量，市政给水排水管的盾构法施工应运而生。
盾构法是暗挖法（即不开槽）施工中的一种全机械化施工方法。它是将盾构机械在地中推进，通过盾构外壳和管片支承四周围岩防止发生往隧道内的坍塌。同时在开挖面前方用切削装置进行土体开挖，通过出土机械运出洞外，靠千斤顶在后部加压顶进，并拼装预制混凝土管片，形成隧道结构的一种机械化施工方法。盾构法施工可避免对城市中心道路“开膛破肚”从而对地面交通及周围居民出行产生不利影响，有效破解了反复开挖的“拉链路”尴尬。
与传统的市政给水排水管道开挖施工相比，盾构法可以实现在不破坏地表，施工过程稳定，效率高且管道质量好。同时，盾构法施工适用于各种地质条件的地下空间，包括软土、砂土、黏土和岩层等，适用性更广。但截止目前，尚未有针对市政给水排水管道盾构法的施工规范。《市政给水排水管道盾构法施工规范》团体标准的制定，将填补行业内该领域的标准空白，并借助标准化手段，规范市政给水排水管道盾构法的施工内容和流程，推动市政工程施工流程的标准化、系统化。
（三）编制过程 
    2024 年08月，完成《市政给水排水管道盾构法施工规范》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。
2024 年 08月至2024年 09 月，标准编制组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《市政给水排水管道盾构法施工规范》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2024年09月底提交《市政给水排水管道盾构法施工规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2024年10月在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿。

（四）主要起草单位及起草人所做的工作  
由新疆中信虹雨建设工程有限公司、新疆中核二一六建设有限公司等相关单位的专家成立的标准制定小组，在广泛调研、查阅和研究国际、国内的现行标准，结合行业现行技术痛点和空白，组织、协调和策划了标准征求意见稿的草拟和修改过程。

二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。

（二） 标准主要技术内容  
1、规范性引用文件：列出了本文件引用的其他规范性文件。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]2、基本规定：从施工管理体系、设计、材料验收和管理、信息化管理的方面对市政给水排水管道盾构法施工的基本要求进行规范。
3、施工准备：对施工单位在施工前应做的准备进行规定。
4、管片生产：从原材料、养护、运输和贮存方面对管片的生产进行规范。
5、掘进施工：从进、出工作井施工、盾构掘进、管片拼装、壁后注浆、隧洞防水方面对掘进施工进行规范。
6、施工监测：从监测项目和监测方法两方面对市政给水排水管道盾构法施工的监测进行规范。
7、施工验收：包括主控项目和一般项目的验收规定。

（三）主要试验（或验证）情况分析  
     结合国内外行业情况及公司的实践进行验证。
（四）标准中涉及专利的情况  
    无。
（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况  
由于市政给水排水管道工程经常会遇到穿越公路、河流、铁路、建筑物等障碍，无法采用开槽施工法，因此，将不开槽的盾构法施工技术应用于市政给排水管道施工中，是必然趋势。其优势主要体现在：
(1)施工效率高。盾构机机在一般的施工现场环境中都可以正常作业， 而且还可以灵活进出施工现场，施工速度快、可操作性强、施工效率高，可以有效缩短工期；(2)环境影响小。盾构法在施工作业时不会产生噪音、粉尘等污染，对地貌的破坏也比较轻微，不会对环境、对交通造成太大影响；(3)经济效益高。由于该技术施工时不用开挖，由此便节省了土方挖填、基坑抽水等费用，有效降低了施工成本。(4)施工安全性高。采用盾构法施工时， 施工技术人员基本在地面作业，无需在深基坑等恶劣环境中施工作业，管道焊接工序也是在地面完成的，由此也大大提高了施工的安全性与可靠性。
综上所述，市政给水排水管道盾构法施工可以降低市政建设成本，同时也降低对城市整体环境的影响，应用前景广泛。   

（六）在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

（七）重大分歧意见的处理经过和依据
无。

（八）标准性质的建议说明
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。

（九）贯彻标准的要求和措施建议
1、组织线下宣传活动、线上渠道推广，进行标准的内容宣传。
2、组织相关专家进行培训和讲座，介绍本标准并进行答疑。
3、与相关协会、机构、企业等合作伙伴共通普及和推广。

（十）废止现行相关标准的建议
无。

（十一）其他应予说明的事项
无。
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