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[bookmark: _GoBack]《市政工程聚氨酯预制直埋保温供热管道施工规范》团体标准
（征求意见稿）编制说明

一、任务来源，主要起草单位
[bookmark: _Hlk529782780]中国中小企业协会下达的2024年团体标准修订编制计划，将《市政工程聚氨酯预制直埋保温供热管道施工规范》列为标准编制项目，并于2024年08月在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
起草单位为中交建筑集团有限公司、皓泰工程建设集团有限公司。
二、制定标准的必要性和意义
1、项目必要性
必要性：施工规范为城镇供热直埋热水管道工程的设计、施工、验收和运行管理提供了明确的指导，确保工程的质量和安全性。与传统的地沟敷设相比，直埋方式减少了对土地的占用，节省了空间资源。聚氨酯预制直埋保温管道技术已经相当成熟，被广泛应用于市政工程中，技术风险较低。通过减少热量在传输过程中的损失，聚氨酯预制直埋保温管道能够提高供热系统的效率，确保供热质量，满足居民和工业用户的供热需求。
可行性：聚氨酯预制直埋保温管道能够适应各种复杂的地质和气候条件，如地震、湿陷性黄土、膨胀土等，确保管道系统的稳定性和安全性。通过提高能源利用效率和减少环境影响，聚氨酯预制直埋保温管道施工有助于推动社会的可持续发展，符合未来能源和环境政策的发展方向。
2、项目意义
聚氨酯直埋保温管是以高功能聚醚多元醇组合料和多次甲基多苯基多异氰酸酯为原料经化学反应发泡而成。聚氨酯保温管具有容量轻、强度高、绝热、隔音、阻燃、耐寒、防腐、施工简便快捷等优异特点，已成为建筑、运输、石油、化工、电力、冷藏等工业部门绝热保温、防水堵漏、密封等的材料。预制聚氨酯保温管的核心在于聚氨酯保温层，这一独特的设计赋予了它卓越的保温性能。聚氨酯材料具有极低的导热系数，能够有效地阻止热量在管道传输过程中的散失，大大提高了能源的利用效率。采用预制保温管道的施工方法可以减少现场工作量，大大缩短施工周期，提高施工效率。这种工法施工简便快速，能够满足保温需求并广泛应用于各类工程中。
本项目旨在借助标准化手段，针对项目所属细分行业的特点，制定相应的标准，可以为行业内企业提供技术规范，填补本行业标准空白，从而规范市场，促进标准化应用水平升级，引领行业高质量发展。
3、应用前景
 由于聚氨酯预制直埋保温供热管道的高效保温性能、低热损耗、防腐绝缘性能好、使用寿命长、施工快捷以及对环境友好等优点，在城镇供热工程中得到了广泛应用。随着国家对城镇化进程的推进和集中供热的重视，预计对高效节能的供热管道系统的需求将会进一步增加。特别是在中国东北和西北地区，由于供暖时间长，对高效保温的供热管道系统需求更为迫切。政府对相关技术研究的支持和行业标准的制定，也将推动聚氨酯预制直埋保温管在市政工程中更广泛的应用。
三、主要工作过程
2024 年 08月，完成《市政工程聚氨酯预制直埋保温供热管道施工规范》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。
2024 年 08 月至2024年 09 月，标准编制起草组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《市政工程聚氨酯预制直埋保温供热管道施工规范》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2024年09月提交《市政工程聚氨酯预制直埋保温供热管道施工规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2024年09月在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿，拟定 2024 年 10 月召开专家审查会并根据审查专家的意见与建议对送审稿进行补充、完善，完成报批稿后发布。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。
本标准符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
五、主要条款的说明，主要技术指标的论述
1、标准适用范围的确定
本标准适用于市政工程聚氨酯预制直埋保温供热管道施工规范。
2、施工准备
从一般规定、技术准备、物资准备、安全措施对市政工程聚氨酯预制直埋保温供热管道施工进行规范。
3、管道安装
从一般规定、管道支架。吊架、管沟及地上管道、预制直埋管道、补偿器、法兰和阀门、焊接及检验规范了市政工程聚氨酯预制直埋保温供热管道施工规范的管道安装。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
无重大意见分歧。
七、其他事项说明
本标准不涉及专利、商标等知识产权问题。
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