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一、工作简况
（一）任务来源	
根据国家能源局发布的能源领域行业标准制（修）订计划，其中包括了对超高压输电线路防风评估及加固技术的需求。为了响应国家能源政策，提高电网抵御自然灾害的能力，需要制定相关的技术导则：超高压输电线路防风评估及加固技术导则团体标准，来指导超高压输电线路的防风评估和加固工作。
经中国中小企业协会及相关专家技术审核，批准《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》团体标准制定计划，由中国中小企业协会归口。

（2） 编制背景及目的 
近年来，全球气候变化导致自然灾害频发，尤其是风灾对电力系统的安全稳定运行构成了严重威胁。超高压输电线路作为电力传输的“大动脉”，其安全运行对于保障社会经济发展和人民生活具有重要意义。然而，由于超高压输电线路的特殊性，其面临的防风挑战也更为严峻。传统的防风措施已难以满足当前的需求，因此，需要制定一套科学、系统的防风评估及加固技术导则，以应对风灾对超高压输电线路的威胁。
导则的制定在于系统地规范超高压输电线路的防风评估流程和技术要求，确保在设计和运维过程中充分考虑风灾对线路的影响，提高线路的抗风能力和可靠性。该导则通过明确评估方法和指标，确保评估结果的科学性和准确性，为加固措施的选择和实施提供科学依据。同时，导则还规定了加固技术的原则和方法，确保加固工作的有效性和经济性，降低风灾对超高压输电线路的损害，保障电网的安全稳定运行。通过这一导则的制定和应用，可以有效提升超高压输电线路的防风能力，降低因风灾导致的电网故障和停电事件，为社会经济发展和人民生活提供更加稳定可靠的电力保障。
随着电力工业的快速发展，国际竞争也日益激烈。通过编制防风评估及加固技术导则，可以加强行业内的经验分享和交流，提升行业整体水平。同时，导则的制定也有助于与国际接轨，提升我国电力工业在国际上的竞争力和影响力。

（三）编制过程 
《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》标准的编制过程是一个系统而严谨的工作，它涉及到多个阶段和关键步骤，以确保最终的标准能够满足行业的需求并具备高度的实用性和前瞻性。以下是该标准编制过程的主要步骤和说明：
1.项目启动与前期准备
成立标准编制工作组：组建由行业专家、技术人员、标准编写人员等构成的工作组，明确各成员的职责和任务。
制定编制计划：根据项目需求和时间安排，制定详细的编制计划，包括各阶段的工作内容、时间节点和预期成果。
收集资料与调研：收集国内外关于超高压输电线路防风评估及加固技术的文献资料。对相关线路进行实地调研，了解实际情况和需求。
2.需求分析与标准草案撰写
明确标准范围：根据前期调研和分析结果，明确标准的适用范围、涵盖的内容和技术要求等。
需求分析：结合行业实际需求和用户反馈，识别当前超高压输电线路在防风方面存在的问题和挑战，如台风对线路的影响、线路抗风能力不足等。
撰写标准草案：基于需求分析结果，按照标准编写的规范和要求，撰写标准草案。草案应包含标准的引言、范围、规范性引用文件、术语和定义、防风评估的原则及方法、加固技术及改造方法、实施与验收等内容。
3.征求意见与修改完善
征求意见：将标准草案分发给行业内外的专家、企业和技术人员征求意见和建议，确保标准的广泛适用性和行业认可度。
修改完善：根据收集到的意见和建议，对标准草案进行修改和完善，确保标准的科学性和合理性。
多次迭代：根据反馈和讨论结果，进行多次迭代和修改，直至形成较为成熟和完善的标准草案。
4.评审与批准
专家评审：组织专家对标准草案进行评审，评估其技术可行性、实用性和行业认可度等方面的情况。
修订与定稿：根据专家评审意见对标准草案进行修订和完善，形成最终的标准文本。
批准发布：将最终的标准文本提交给相关机构进行审批和发布，以确保其具备法律效力和行业认可度。
5.宣贯与实施
宣贯培训：组织宣贯培训活动，向行业内外的企业和技术人员介绍标准的内容和要求，提高其认知度和应用水平。
实施监督：建立标准的实施监督机制，对标准的执行情况进行监督和检查，确保其得到有效实施和遵守。
持续改进：根据实际应用情况和行业反馈，对标准进行持续改进和优化，以适应行业发展和技术进步的需求。


（四）主要起草单位及起草人所做的工作  
1.起草单位的工作内容：
组织协调：起草单位负责组建标准编制工作组，并确定工作组的组织架构、成员职责和分工。同时，起草单位负责整个编制过程的组织协调，确保各项任务能够按计划顺利进行。
资金保障：起草单位为标准的编制工作提供必要的资金支持，包括调研费用、专家评审费用、会议费用等。
资源整合：起草单位整合行业内外的资源，包括收集相关资料、邀请行业专家参与编制工作等，确保了标准能够充分反映行业的实际需求和技术水平。
审核把关：起草单位对标准草案进行初步审核，确保其符合标准编写的规范和要求，并对不符合要求的内容提出修改意见。
宣贯推广：在标准正式发布后，起草单位负责标准的宣贯推广工作，包括组织培训、发放宣传资料等，以提高标准的认知度和应用水平。

2.起草人的工作内容
需求调研：起草人进行深入的需求调研，了解线路防风现状、存在的问题以及加固需求，分析制定该导则的必要性，为标准的制定提供有力的依据。
草案撰写：基于需求调研结果，起草人按照标准编写的规范和要求，撰写标准草案。这包括标准的引言、范围、规范性引用文件、术语和定义、防风评估的原则及方法、加固技术及改造方法、实施与验收等内容。
征求意见：起草人将标准草案分发给行业内外的专家、企业和技术人员征求意见和建议，并根据反馈意见对草案进行修改和完善。
参与评审：起草人参与专家评审会议，对专家提出的意见和建议进行认真分析和处理，并对标准草案进行必要的修改和完善。
持续改进：在标准正式发布后，起草人持续关注标准的实际应用情况和行业反馈，对标准进行持续改进和优化，以适应行业发展和技术进步的需求。
二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
按照 GB/T 1.1－2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》要求进行编写。 
参照相关法律、法规和规定，在编制过程中着重考虑了科学性、适用性和可操作性。
（二） 标准主要技术内容  
1.防风评估技术
防风偏评估：通过计算风偏角并与杆塔设计的允许风偏角进行比较，以及通过实地测量线路边导线与障碍物之间的距离与规程规范要求的安全净距进行比较，来判断杆塔和线路是否满足防风偏要求。
金具受损评估：主要通过目视检查金具的外观质量，包括是否有缺陷、变形和脱漆等现象，以及使用量具检查金具的主要尺寸及加工误差，确保金具的质量符合要求。
绝缘子受损评估：对绝缘子进行外观形态检查和尺寸、表面粗糙度测量，确保其表面平整、无瑕疵，并符合相关规定的参数要求。
导地线受损评估：评估导地线的受损情况，确保其参数符合相关规定的标准。
导地线防舞动评估：根据导地线防舞动的相关规定，评估导地线在风环境下的稳定性，防止舞动造成的损害。
杆塔基础受损评估：借助于电网运行支持系统，对台风路径和风圈进行分析，划定相关线路杆塔明细受损定级情况。通过查看台风中的监控，对风圈等级和塔位进行评估，并根据风速和风区情况初步评估风险等级。
2.加固改造技术
防风偏加固改造：评估线路设计风速与实际气象条件的匹配度，进行风偏校核。对于频繁发生风偏故障的区段，采取更换防风偏绝缘子、加装重锤等措施。在直线塔上，根据风速超标情况，采取加装重锤或防风偏装置等方式提高导线抗风偏能力。
金具加固改造：评估金具的剩余厚度、腐蚀深度、机械破坏载荷等参数，确定是否需要更换。对于不满足运行要求的金具，进行更换或修复，确保金具的机械强度和电气性能。
绝缘子加固改造：检查绝缘子的外观、尺寸和表面粗糙度，评估其性能是否满足要求。对于受损的绝缘子，根据损伤程度进行更换、修复或加强运维。在风区设计不满足实际运行要求的情况下，进行单串改双串改造，提高绝缘子串的防风能力。
导地线加固改造：评估导地线的损伤程度和类型，选择合适的补修方法，如使用补修管、预绞式补修条等。在需要连接导地线时，使用专用连接器材确保连接质量可靠。采取防护措施，如使用预绞式导线护线条等器材，减少导线振动和损伤。
导地线防舞动加固改造：根据舞动区级别和线路条件，选择性进行防舞动改造。在输电线路上加装防舞动装置，如相间间隔棒、失谐摆等，抑制导线舞动。加强舞动区线路运行情况的监测，及时发现并处理舞动故障。
杆塔基础加固改造：评估杆塔基础的稳定性和承载能力，确定是否需要加固或改造。对于基础受损的杆塔，采取加固基础、增加拉线等措施提高稳定性。在新建或改造线路时，优化杆塔设计，提高抗风能力。
（3） 主要试验（或验证）情况分析
1.试验目的
试验（或验证）主要目的在于验证防风评估方法的准确性和加固技术的有效性。通过实际或模拟的风场环境试验，评估输电线路在极端风况下的稳定性和安全性，并验证加固措施是否能够有效提升线路的抗风能力。
2.试验内容
防风评估方法验证：通过模拟或实际的风场环境，对输电线路进行风偏测试，收集风速、风向、风偏角等数据，验证防风评估方法的准确性。
加固技术验证：对采用不同加固技术的输电线路进行风场模拟或实际测试，比较加固前后线路的稳定性和抗风能力，验证加固技术的有效性。
3.试验方法
试验方法主要依据标准中规定的测试方法进行。具体试验方法包括但不限于以下几个方面：
数值模拟：利用计算流体力学（CFD）等方法，模拟不同风速、风向下的风场环境，分析输电线路的风偏特性和受力情况。
实地测试：在具有典型风况的现场环境中，对输电线路进行实时监测和数据采集，分析线路在真实风场下的稳定性和抗风能力。
4.试验结果分析
防风评估方法验证结果：通过对比模拟或实际测试数据与评估方法的预测结果，分析评估方法的准确性和适用性。
加固技术验证结果：通过对比加固前后线路的风偏特性和受力情况，分析加固技术的有效性和适用性。同时，根据试验结果对加固技术进行优化和改进。
通过主要试验（或验证）情况的分析，确保防风评估方法的准确性和加固技术的有效性，从而保障超高压输电线路在极端风况下的稳定运行。这些试验不仅提供了关于线路抗风性能的实际数据，还为导则的修订和完善提供了科学依据，有助于不断优化防风评估与加固技术，提高电力系统的安全性和可靠性。此外，试验情况的分析还有助于指导实际工程中防风加固措施的选择和应用，为电力行业的可持续发展提供技术支撑。
（四）标准中涉及专利的情况 
无 
（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况  
1.经济效益
导则通过精确的防风评估和有效的加固技术，显著降低了因风灾导致的线路故障率。这意味着减少了因故障造成的停电损失和额外的运维成本，提高了电网的稳定性和经济效益。导则中的技术确保了超高压输电线路在恶劣风况下仍能高效、稳定运行。这不仅保障了电力供应的连续性和可靠性，还有效提高了输电效率，满足了社会对电力的日益增长需求。导则提供的加固技术能够在保证线路安全性的同时，尽量减少资源的浪费和不必要的投资。例如，通过优化加固方案，可以减少铁塔、导线等材料的用量，降低建设成本，实现资源的有效利用和节约。
2.效益分析
通过导则的实施，可以显著提高电力系统的供电可靠性，减少因风灾导致的停电事故，保障人民群众的正常生活和社会稳定。导则的推广和应用将推动电力产业在防风技术领域的技术创新和发展，提升整个产业的竞争力和影响力。
3.生态效益
通过科学的防风评估和加固技术，可以减少因线路故障导致的环境破坏和生态损失，如土地、植被等资源的破坏。导则的实施将有助于保障风力发电等绿色能源的稳定接入和输送，推动绿色能源的发展和应用，促进能源结构的优化和升级。
4.对产业发展的作用
导则为电力产业在防风技术领域提供了全面的技术支撑和指导，不仅推动了产业的技术创新和发展，还通过规范市场秩序，提高了产品质量和服务水平，从而保障了消费者的权益。此外，该导则的制定和应用还促进了电力产业在国际上的交流与合作，进一步提升了我国电力产业的国际竞争力和影响力。
（6） 在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》属于电力行业标准体系中的一部分，具体涉及输电线路的安全评估与加固技术领域。在整个标准体系中，它与其他相关标准共同构成了电力行业的完整技术支撑体系，为电力行业的安全、高效运行提供了有力保障。
以下是关于该标准与这些规范之间协调性的分析：
法律法规：该导则严格遵循了我国现行法律对电力行业的基本要求和规定，特别是《中华人民共和国电力法》，确保了电力行业的合法运营和各方权益的保护。同时，该导则与电力行业的相关法规如《电力设施保护条例》等保持高度协调，为电力设施的安全防护提供了具体、实用的技术指导和支持。
规章：规章是政府部门制定的规范性文件，通常针对某一具体行业或领域提出管理和技术要求。该导则与电力行业的规章制度如《电网调度管理条例》等相衔接，为电网的安全调度和运行提供了坚实的技术支持和保障，有助于提升电力系统的稳定性和可靠性。
相关标准：该导则与电力行业的基础标准如《电力行业标准编写基本规定》等相协调，确保了在编写和制定过程中遵循了统一的标准和规范。同时，该导则还与其他相关标准如《输电线路设计规范》、《输电线路运行维护规程》等相协调，共同构成了电力行业的完整技术支撑体系，为电力行业的安全、高效运行提供了全面的技术支持和保障。
强制性标准：对于涉及安全、健康、环保等方面的技术要求，可能存在强制性标准。该标准在制定时应特别注意与这些强制性标准相协调，确保了防风评估及加固技术符合国家和行业的强制性要求，保障了电力设施的安全运行。
为了实现上述协调性，标准在制定过程中采取了以下措施：
深入研究和分析相关法律法规、规章和现行标准的要求，确保标准的制定符合这些规范。加强与相关部门和机构的沟通和协作，共同制定和完善标准体系，避免重复和冲突。在标准中明确引用和遵循的相关法律法规、规章和现行标准，以便用户在使用标准时能够了解和遵守这些规范。
（7） 重大分歧意见的处理经过和依据
无
（8） 标准性质的建议说明
关于《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》性质的建议，认为其定义为推荐性团体标准。推荐性团体标准是由具备相应能力和条件的社会团体，在特定领域内协调相关市场主体共同制定的，满足市场和创新需要的标准。
《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》作为推荐性团体标准，目前电力行业在防风评估及加固技术方面尚缺乏专门的标准指导，推荐性团体标准可以弥补现行标准的不足，为电力行业的安全发展提供有力支持。推荐性团体标准鼓励企业在遵循基本规范的前提下进行技术创新，提高产品的竞争力。通过制定推荐性团体标准，可以激发电力行业在防风评估及加固技术领域的创新活力，推动新技术的研发和应用。同时，标准的制定还可以促进不同企业之间的技术交流和合作，推动整个行业的技术进步。
综上所述，《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》作为推荐性团体标准具有较大的优势，能够满足市场需求、鼓励创新并促进产业发展。因此，我们建议将其性质定义为推荐性团体标准，并采取相应措施加以实施和推广。
（9） 贯彻标准的要求和措施建议
1.贯彻要求
编写时应确保技术要求的规范性，遵循电力行业的基础标准，如电力行业标准编写规定，并与现行法律、法规、规章和其他相关标准相协调。防风评估及加固技术应符合电力行业中的强制性标准，如输变电设施安全运行规范，保障电力设施的安全运行。防风评估应明确具体技术方法、评估指标和流程，确保评估结果的准确性和可靠性；加固技术措施应具体、有效，显著提高超高压输电线路的抗风能力，如通过合理规划设计、选择适当参数和足够的设计裕度、加强运行维护等措施，减少风偏故障的发生。
2.贯彻措施
根据标准的内容和要求，制定详细的实施计划，明确每个阶段的目标、任务、时间表和责任人，确保标准得到有序、有效地贯彻。组织针对标准的培训和教育活动，提高相关人员对标准的认知和理解程度，使他们能够熟练掌握标准的内容和要求，并在实际工作中加以应用。鼓励科研机构和企业加大在防风评估及加固技术领域的研发投入，推动技术创新和进步。及时修订和更新导则中的技术要求和操作方法，以适应电力行业的发展和技术进步。同时，加强与国际先进技术的交流与合作，引进和消化吸收国际先进经验和技术成果。
（十）目前参编企业的简单介绍
目前的参编企业根据标准的内容，可以把参编单位分为以下几大类。
1、 科研单位。其中包含中国电力科研院，南方电网等。他们作为标准的引领者，规范了采用这项标准的企业产品参数，分类等。
2、 大学。其中包含河海大学，哈尔滨工业大学。他们为标准提供技术服务，包括但不限于对标准参数，实验数据的提供，标准方向的修改，格式的改动等等。
3、 电瓷企业。其中包括大连电瓷，苏州电瓷厂等。他们作为电瓷企业的龙头，认可这项标准并积极参与。
4、 金具企业。其中包括鲁能光大、拓发信息等。他们作为金具企业的龙头，认可这项标准并积极参与。
5、 铁塔企业。其中包括赤峰广圆、江苏翔宇等。标准中规定了铁塔强度，数量，塔材等。
6、 导地线企业。兴和电线电缆座位导地线的代表企业参与这项标准，其中王工会作为电线电缆行业协会的代表出席会议。
（11） 其他应予说明的事项
关于《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》牵头起草单位的变更说明如下：
[bookmark: _GoBack]原计划中，《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》是由中国南方电网有限责任公司超高压输电公司电力科研院牵头起草的。然而，随着项目进展和内部调整，牵头起草单位现已变更为中国南方电网有限责任公司超高压输电公司。此次变更旨在更好地整合公司资源，提高标准的编制效率和质量，确保《超高压输电线路防风评估及加固技术导则》能够科学、全面地反映当前超高压输电线路防风评估及加固技术的最新成果和实践经验。
中国南方电网有限责任公司超高压输电公司作为牵头单位，将组织相关专家和技术人员，严格按照中国中小企业协会标准工作要求及标委会专家意见，开展标准的研究和编写工作。同时，将强化编制过程中的质量管理，加强组织协调，确保按期完成标准编制任务。
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