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一、工作简况
1．任务来源
[bookmark: _Hlk89205624]本标准由应急管理部国家自然灾害防治研究院提出，经过中国灾害防御协会立项论证和公式后批准该标准立项，正式列入2024年团体标准制定计划。
2．标准起草单位和主要起草人
主要起草单位：应急管理部国家自然灾害防治研究院、西安理工大学、中国水利水电科学研究院、北京师范大学。
主要起草人：孙洪泉，赵茹欣，畅建霞，蒋云钟，严子奇，王中根，朱秀芳，余慧倩。
3.标准制定的目的和意义
全球气候变化问题为世瞩目，由之直接或间接引发的极端灾害事件也备受关注，尤其是重特大干旱事件。自古以来，重特大干旱灾害一直是人类生存和可持续发展的重要威胁因素，更为甚者还会导致朝代更迭。在全球气候变化背景下，重特大等极端干旱的发生频率明显增加，且在北方干旱加剧的同时，南方干旱也在大范围扩张。例如，2006年的川渝大旱，2009-2010年的西南五省大旱，2022年长江流域性特大干旱等等。频发的重特大干旱向各地区“由被动抗旱向主动抗旱转变”提出了挑战。
干旱发生过程是由轻到重的动态变化过程，并在过程中会对农业、和社会经济等多方面产生影响。当前国内外有关干旱的业务系统多基于干旱指数来干旱实况监测为主，虽然能够在空间上体现不同干旱等级的分布情况，然而，并不能反映干旱事件的发展演变过程，对于当前正在持续的干旱事件的整体严重等级处于何种状态较难判断，一定程度上降低了干旱风险及灾后评估的有效性和合理性。干旱是一种缺水现象，至今没有一个统一的明确定义。鉴于干旱的影响特点，通常干旱被分为气象干旱、农业干旱、水文干旱和社会经济干旱等四种类型，研究学者相继提出了不同输入要素的干旱指标用以表征不同类型干旱的严重程度。当前，国内外有关干旱的业务系统在动态监测诊断和评估干旱事件时，主要是基于干旱指标，通过指标对应的干旱等级在空间上反映当前时刻的干旱实况。例如，美国USDM（U.S. Drought Monitor）监测系统基于不同类型干旱监测指标于每周发布一张全国的干旱等级监测图。中国国家气候中心采用气象干旱综合指标MCI对逐日气象干旱情况进行监测，每天更新全国气象干旱综合监测情况。然而，在干旱实际发生过程中，人们对干旱的感受往往具有综合性，仅分别展示不同类型干旱的严重性存在一定不足。并且干旱在发生发展过程中具有时空蔓延、严重程度累积叠加等特点，所以还需从整个空间诊断某场干旱事件总体表现为何种严重等级。
因此，为进一步加强区域重特大干旱动态实时诊断业务实操能力，本标准从气象干旱、农业干旱以及社会经济影响等角度，承接已有基础干旱指标，发展形成区域重特大干旱动态诊断方法，对于业务工作者而言，可操作性较强；对于决策者而言，可实时了解当前某一地区干旱是否达到重特大级别，以期有助于干旱风险管理由被动抗旱向主动抗旱转变。
4.国内外相关标准概况
[bookmark: OLE_LINK1]国内外已发布的标准中，缺少与本标准直接相关的技术标准。在我国已发布的有关干旱等级的标准中，GB/T 20481-2017《气象干旱等级》中要求了不同干旱指数的计算方法以及不同指数对应不同干旱等级的数值范围，并未提出具体的对监测区域内干旱发展过程中等级动态评估技术的指引；GB/T 32135-2015《区域旱情等级》中，提供了农业、牧业、因旱饮水困难、城市旱情以及综合旱情的指标计算方法和相应等级，但并未对不同类型旱情指标在同一场干旱过程中如何应用等步骤进行具体规定；QX/T 597-2021《区域性干旱过程监测评估方法》中，对干旱过程中的干旱特征识别方法进行了详细说明，但并未对不同干旱类型造成的综合影响评估方法进行具体说明。总体而言，尽管已有的国内外标准有干旱等级的指标选择和计算步骤进行了指引，但仍然欠缺针对区域重特大干旱动态诊断方面的方法或标准，难以对干旱过程中变化等级的精准识别提供技术支撑。
二、工作过程
1.前期准备
2024年3月，邀请相关专家在应急管理部国家自然灾害防治研究院召开会议，对标准的目标、内容及框架进行了研讨。经会议讨论，与会专家肯定了该标准制定的意义，拟定了标准名称为《区域重特大干旱动态诊断方法》，并确定了标准制定的基本内容。
2. 立项工作阶段
2024年6月，中国灾害防御协会在北京召开团体标准立项审查会议，编制组提出了《区域重特大干旱动态诊断方法》的团体标准立项申请，经过质询答辩，会议通过了标准的起草立项，同时专家提出了4方面的建议：标准文本的规范性；适当添加一个实操案例；围绕“诊断”把方法、步骤程序、指标明确，体现动态；注意与其他相关标准的协调与衔接。
3. 成立编制小组
应急管理部国家自然灾害防治研究院、西安理工大学、中国水利水电科学研究院、北京师范大学相关技术人员成立了标准起草小组，组织标准编制与协调工作。工作组制定了标准编制工作计划、工作大纲，明确了任务分工，严格按照标准修订程序各个环节的要求开展工作。
4. 工作会议
2024年7月，召开编制组视频会议。会议对现有的干旱标准进行了广泛调研和深入分析，结合各种干旱指标的应用现状，归纳总结形成了标准草案。
2024年8月，召开编制组视频会议。会议对当前的标准编制进展进行了讨论。会议提出，需进一步补充重特大干旱动态诊断方法的案例和验证工作内容，加快推进标准编制工作。
2024年9月，召开编制组视频会议。会议对标准草案进行了逐条讨论修改，形成了团体标准征求意见稿。
三、标准编制原则和主要内容
1.标准编制原则
本标准的编制遵循规范性、适用性和可操作性原则，并按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定进行编写。
2.标准主要内容
本标准的主要内容包括10章3个附录，分别为1范围、2规范性引用文件、3术语和定义、4干旱特征动态识别、5累计干旱强度计算、6干旱等级转换阈值划分、7气象重特大干旱动态诊断、8农业重特大干旱动态诊断、9因旱饮水重特大困难动态诊断、10干旱综合影响程度动态诊断、附录A干旱过程动态诊断示意图、附录B不同干旱等级转换阈值对应累积干旱特征联合概率百分位数确定方法、附录C重特大干旱动态诊断方法应用案例。
2.1 内容和适用范围
本标准适用于气象、农业、社会经济等不同类型干旱发展过程的监测、评估以及等级诊断的业务工作和科研工作。
2.2 规范性引用文件
规范性引用文件给出了本标准引用的标准。
2.3 术语和定义
参考现行的标准规范及相关学术文献、术语与定义，给出了本标准中涉及的专有名词及解释。
2.4 干旱特征动态识别
给出了诊断区域内区域干旱强度指数的计算、基于区域干旱强度指数的干旱持续时间和干旱强度的识别方法，其中干旱持续时间和干旱强度可在干旱过程中根据不同时间尺度进行动态性统计。
2.5 累积干旱强度计算
给出了综合考虑干旱持续时间和干旱强度的联合概率模型构建方法，包括一维变量和二维变量分布函数的选择，以及联合概率的表达式，根据联合概率的大小为区域干旱过程中不同等级发生转换时的阈值提供计算支撑。
2.6 干旱等级转换阈值划分
基于累积干旱强度的计算结果，同时结合国家标准中常用干旱指数对不同干旱等级的比例划分情况，确定干旱事件在发展过程中由轻度到中度，由中度到重度，由重度到特大等级的转换阈值（联合概率阈值）。
2.7 气象重特大干旱动态诊断
基于已有GB/T 20481-2017《气象干旱等级》标准，选取适宜的气象干旱指标；基于本标准识别诊断区域内干旱持续时间和干旱强度序列，并计算气象累积干旱强度，进而根据干旱等级转换阈值诊断不同时刻下气象干旱发展到什么程度，是否达到重特大干旱级别。
2.8 农业重特大干旱动态诊断
基于已有GB/T 32136-2015《农业干旱等级》标准等，选取适宜的农业干旱指标；基于本标准识别诊断区域内干旱持续时间和干旱强度序列，并计算农业累积干旱强度，进而根据干旱等级转换阈值诊断不同时刻下农业干旱发展到什么程度，是否达到重特大干旱级别。
2.9 因旱饮水重特大困难等级动态诊断
考虑到干旱缺水较为严重的影响是对人口饮水的影响，例如城市供水不足、乡村山区人口饮用水困难等情况。因此，基于已有GB/T 32135-2015《区域旱情等级》标准，确定因旱饮水困难不同等级的判别诊断。
2.10 干旱综合影响程度动态诊断
考虑到干旱具有多样性，干旱发生后在不同方面都会产生影响，因此，在对气象干旱、农业干旱、因旱饮水困难等情况进行诊断后，计算干旱综合影响指数，综合考虑干旱带来的影响，将综合影响划分为四个级别，例如，在某时刻三种干旱类型中，有两类达到重度干旱且一类达到中度干旱级别的情况下，综合影响将达到重度影响。
四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求。
五、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。
六、废止先行有关标准的建议
本标准不涉及对现行标准的废止。
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