《地理标志证明商标  南宁老友粉》
团体标准（征求意见稿）编制说明

一、项目来源
根据《广西物品编码与标准化促进会关于下达2024年第十批团体标准制修订项目计划的通知》（桂标促〔2024〕034号）文件精神，由南宁市老友粉协会提出，南宁职业技术大学、广西壮族自治区标准技术研究院、广西南宁复记老友餐饮企业管理有限公司共同起草的团体标准《地理标志证明商标 南宁老友粉》（项目编号：2024-0020）获批立项。
二、项目背景及目的意义
地理标志证明商标作为知识产权的重要组成部分，对于保护和传承具有地域特色的产品、提升品牌价值、促进地方经济发展具有重要作用。国家层面高度重视地理标志产品的保护与发展，出台了《地理标志产品保护规定》等相关政策文件，旨在加强地理标志产品的保护和管理，提升地理标志产品的市场竞争力和国际影响力。地方层面，广西壮族自治区政府积极响应国家政策，出台了《加快推进柳州螺蛳粉及广西优势特色米粉产业高质量发展实施方案》（桂政办发〔2021〕75号），明确提出加强食品安全监管、推进标准化品牌化建设的要求，为广西特色食品产业的发展提供了政策支持和引导。南宁市政府也发布了《促进南宁老友粉产业高质量发展若干措施》，明确了对南宁老友粉产业的多项支持措施，包括产业园区建设、企业科技创新、标准化品牌化建设等，为南宁老友粉品牌的保护和发展提供了具体的政策和财政支持。

南宁老友粉作为广西南宁地区的特色小吃，不仅承载着丰富的地域文化，也是推动地方经济发展的重要产业。2024年9月“地理标志证明商标  南宁老友粉”申请获国家知识产权局受理。但目前市场上仍然存在品牌使用不规范、产品质量参差不齐、文化内涵挖掘不足等问题。这些问题不仅影响了南宁老友粉品牌形象的塑造，也制约了其在更广阔市场中的推广和发展。通过对地理标志证明商标的保护，可以有效提升南宁老友粉的品牌价值，促进其在更广阔市场中的发展，为地方经济和文化的繁荣做出积极贡献。

在此背景下，制定团体标准《地理标志证明商标  南宁老友粉》，对于保护南宁老友粉的品牌特色、提升产品质量、规范市场秩序具有重要意义。本标准的实施可规范南宁老友粉的地理标志证明商标使用，保护其独特的地域文化和传统工艺，确保产品质量，维护消费者权益，同时推动南宁老友粉产业的标准化、品牌化发展，增强其市场竞争力，促进地方经济的可持续发展。

三、项目编制过程
（一）成立标准编制工作组
团体标准《地理标志证明商标  南宁老友粉》项目任务下达后，南宁市老友粉协会、南宁职业技术大学、广西壮族自治区标准技术研究院、广西南宁复记老友餐饮企业管理有限公司等单位成立了标准编制工作组，起草单位制定了起草编写方案与进度安排，明确任务职责，确定工作技术路线，开展标准研制工作。

（二）收集整理文献资料
标准编制工作组收集了国内外有关地理标志证明商标管理的文献资料，包括GB/T 17924—2008《地理标志产品保护规定》、T/LZLSF 003《地理标志证明商标  柳州螺蛳粉》、DBS 45/053《食品安全地方标准  南宁老友粉》等，为标准的制定提供了理论依据和实践指导。

（三）研讨确定标准主体内容
标准编制工作组在对收集的资料进行整理研究之后，召开了标准编制会议，对标准的整体框架结构进行了研究，并对标准的关键性内容进行了初步探讨。经过研究，标准的主体内容确定为术语和定义、地理标志证明商标的要求、产品描述和特性、生产和加工要求、质量控制、标签和包装、运输和储存、保质期等要求。

（四）调研及形成草案、征求意见稿
标准起草工作小组进行了广泛实地调研工作，查阅了大量的文献资料，对南宁老友粉地理标志证明商标管理的前期研究成果进行系统总结。形成了标准的基本构架，对主要内容进行了讨论并对项目的工作进行了部署和安排。通过实地调研，掌握南宁老友粉地理标志证明商标管理的具体要求，并实际征求意见，通过收集反馈了大量意见，标准编制工作组多次召开会议，对标准草案进行了反复修改和研究讨论。进一步讨论完善标准草案，形成团体标准《地理标志证明商标  南宁老友粉》（征求意见稿）和编制说明。

四、标准制定原则
（一）实用性原则
本文件是在充分收集相关资料和文献，分析南宁老友粉地理标志证明商标管理技术当前现状，在现有相关南宁老友粉地理标志证明商标管理技术要求的基础上，结合南宁老友粉地理标志证明商标管理企业多年的生产管理实践经验而总结起草的，符合当前南宁老友粉地理标志证明商标管理技术发展的方向与市场需求，具有较强的实用性和可操作性。

（二）协调性原则
本文件编写过程中注意了与南宁老友粉地理标志证明商标管理相关法律法规的协调问题，在内容上与现行法律法规、标准协调一致。

（三）规范性原则
本文件严格参照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》编写本标准的内容，保证标准的编写质量。

（四）前瞻性原则
本文件在兼顾当前区内南宁老友粉市场及地理标志证明商标管理技术现实情况的同时，还考虑到了南宁老友粉特色食品产业快速发展的趋势和需要，在标准中体现了个别特色性、前瞻性和先进性条款，作为对南宁老友粉地理标志证明商标管理技术发展的指导。
五、标准主要内容及依据来源
团体标准《地理标志证明商标  南宁老友粉》的主要章节内容包括：术语和定义、地理标志保护范围、原辅料要求、质量要求、食品添加剂、生产加工过程中的卫生要求、检验方法、组批规则、标签、标志、包装、运输、贮存和保质期等。本文件主要内容及依据来源说明如下：

（一）术语与定义

规定了DBS 45/053界定的术语和定义适用于本文件。

（二）地理标志保护范围

南宁老友粉地理标志证明商标授权范围限于经国家知识产权局商标局备案的《南宁老友粉地理标志  证明商标使用管理规则》规定的范围，即广西壮族自治区南宁市现辖行政区域的青秀区、兴宁区、江南区、西乡塘区、邕宁区、良庆区、武鸣区、横州市、宾阳县、上林县、马山县、隆安县共12个区县（市）。
（三）原辅料要求

干制米粉应符合DBS 45/051的规定。酸笋应符合GB 2714的规定。豆豉应符合GB 2712或有关安全标准的规定。畜肉应符合GB 2707的规定。辣椒应符合相关质量标准的规定，污染物限量应符合GB 2762的规定，农药最大残留限量应符合GB 2763的规定。大蒜应符合SB/T 10348的规定。酱油应符合GB/T 18186或SB/T 10336的规定。食用油应符合GB 2716或GB 10146的规定，污染物限量应符合GB 2762的规定。食用盐应符合GB 2721的规定。食醋应符合GB/T 18187或SB/T 10337的规定。加工用水应符合GB 5749的规定。其他辅料应符合相关规定。

（四）质量要求
规定了干制米粉应符合DBS 45/051的要求，对老友料包及其他料包的感官要求、理化指标和微生物限量作出了规定。
（五）食品添加剂

规定了食品添加剂质量应符合相应的标准和有关规定，食品添加剂的品种及使用量应符合 GB 2760的规定。

（六）生产加工过程中的卫生要求

规定了生产加工过程的卫生要求应符合GB 14881的规定。

（七）检验方法
规定了感官、理化指标、微生物指标和食品添加剂的检验方法。
（八）组批规则
对南宁老友粉的组批要求、抽样和判定规则做出了要求。规定了以同一原料、同一工艺配方、同一生产线在同一生产日期加工的同一包装规格的产品为一组批；每批产品按生产批次及数量比例随机抽样，抽样数量应满足检验要求。
（九）标签、标志、包装、运输、贮存和保质期
对南宁老友粉的标签、标志、包装、运输、贮存和保质期做出了要求。规定了产品预包装食品标签应符合GB 7718和GB 28050的要求。产品运输包装贮运图示标志应符合GB/T 191及国家有关规定。产品包装材料或容器应符合相关食品安全标准及有关规定，内包装物不应重复使用。净含量按照国家相关规定执行。企业可以根据自身产品质量状况确定保质期。
六、国内同类标准制修订情况及与法律法规、强制性标准关系
经查阅，与“地理标志证明商标  南宁老友粉”产品相关的标准主要有：GB/T 17924—2008《地理标志产品保护规定》、T/LZLSF 003《地理标志证明商标  柳州螺蛳粉》、DBS 45/053《食品安全地方标准  南宁老友粉》。本团体标准是针对南宁老友粉的地理标志证明商标做出相关规定，且目前未制定有针对南宁老友粉的地理标志证明商标的相关标准。

本标准的内容与现行的法律、法规及强制性标准无冲突，标准的编写符合GB/T 1.1—2020的要求。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准研制过程中无重大分歧意见。
八、自我承诺

本标准内容与各项指标不低于强制性标准要求。

《地理标志证明商标  南宁老友粉》团体标准
编制工作组
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