团体标准《南宁老友粉品牌管理规范》（征求意见稿）编制说明

一、项目来源
根据《广西物品编码与标准化促进会关于下达2024年第十批团体标准制修订项目计划的通知》（桂标促〔2024〕034号）文件精神，由南宁市老友粉协会提出，南宁职业技术大学、广西壮族自治区标准技术研究院、广西南宁复记老友餐饮企业管理有限公司共同起草的团体标准《南宁老友粉品牌管理规范》（项目编号：2024-0021）获批立项。
二、项目背景及目的意义
随着南宁老友粉品牌的知名度和影响力日益增强，为了更好地管理和保护这一区域公用品牌，促进南宁老友粉产业的健康发展，制定一套科学、规范的品牌管理规范显得尤为重要。《南宁老友粉品牌管理规范》的制定明确南宁老友粉品牌管理的术语和定义，规定品牌管理的总则、基本要求，以及品牌管理机构、品牌战略、品牌管理策划和实施、品牌管理绩效评价、品牌管理改进和提升的具体要求，以实现区域公用品牌与企业品牌的共同发展，保护和传承非物质文化遗产，提升南宁老友粉的品牌价值。

三、项目编制过程
（一）成立标准编制工作组
团体标准《南宁老友粉品牌管理规范》项目任务下达后，南宁市老友粉协会、南宁职业技术大学、广西壮族自治区标准技术研究院、广西南宁复记老友餐饮企业管理有限公司等单位成立了标准编制工作组，起草单位制定了起草编写方案与进度安排，明确任务职责，确定工作技术路线，开展标准研制工作。

（二）收集整理文献资料
标准编制工作组收集了国内外有关品牌管理的文献资料，包括GB/T 29185《品牌 术语》、GB/T 39904《区域品牌培育与建设指南》、GB/T 39906《品牌管理要求》等，为标准的制定提供了理论依据和实践指导。
（三）研讨确定标准主体内容
标准编制工作组在对收集的资料进行整理研究之后，召开了标准编制会议，对标准的整体框架结构进行了研究，并对标准的关键性内容进行了初步探讨。经过研究，标准的主体内容确定为术语和定义、总则、基本要求、品牌管理机构、品牌战略、品牌管理策划和实施、品牌管理绩效评价、品牌管理改进和提升。
（四）调研及形成草案、征求意见稿
标准起草工作小组进行了广泛实地调研工作，查阅了大量的文献资料，对南宁老友粉品牌管理的前人研究成果进行系统总结。形成了标准的基本构架，对主要内容进行了讨论并对项目的工作进行了部署和安排。通过实地调研，掌握南宁老友粉品牌管理的具体要求，并实际征求意见，通过收集反馈了大量意见，标准编制工作组多次召开会议，对标准草案进行了反复修改和研究讨论。进一步讨论完善标准草案，形成团体标准《南宁老友粉品牌管理规范》（征求意见稿）和（征求意见稿）编制说明。
四、标准制定原则
（一）实用性原则
本文件是在充分收集相关资料和文献，分析南宁老友粉品牌管理技术当前现状，在现有相关南宁老友粉品牌管理技术要求的基础上，结合南宁老友粉品牌管理企业多年的生产管理实践经验而总结起草的，符合当前南宁老友粉品牌管理技术发展的方向与市场需求，具有较强的实用性和可操作性。
（二）协调性原则
本文件编写过程中注意了与南宁老友粉品牌管理相关法律法规的协调问题，在内容上与现行法律法规、标准协调一致。
（三）规范性原则
本文件严格参照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》编写本标准的内容，保证标准的编写质量。
（四）前瞻性原则
本文件在兼顾当前区内南宁老友粉市场及品牌管理技术现实情况的同时，还考虑到了南宁老友粉特色食品产业快速发展的趋势和需要，在标准中体现了个别特色性、前瞻性和先进性条款，作为对南宁老友粉品牌管理技术发展的指导。
五、标准主要内容及依据来源
团体标准《南宁老友粉品牌管理规范》的主要章节内容包括：术语和定义、总则、基本要求、品牌管理机构、品牌战略、品牌管理策划和实施、品牌管理绩效评价、品牌管理改进和提升。本文件主要内容及依据来源说明如下：

（一）术语与定义

主要根据GB/T 29185、GB/T 39904、GB/T 39906界定的术语和定义适用于本文件。

（二）总则

按照南宁老友粉“区域公用品牌＋企业品牌”双品牌全面发展战略，实现区域公用品牌与企业品牌文化共融、形象共生、资源共享，推动区域公用品牌与企业品牌共同发展。

（三）基本要求

包括区域公用品牌管理和企业品牌管理的基本要求，涉及品牌质量、安全、监管、传播推广等方面。

（四）品牌管理机构

明确区域公用品牌管理机构和企业品牌管理机构的设置及其职能。

（五）品牌战略

宜按GB/T 39906—2021中第6章制定和实施品牌战略。

（六）品牌管理策划和实施

包括品牌价值提升、品牌传播推广、品牌资产维护、品牌更新和延伸、品牌文化建设等方面的策划和实施。

（七）品牌管理绩效评价

包括基本原则、绩效指标监测、品牌价值评价等方面的内容。

（八）品牌管理改进和提升

包括基本原则、纠正措施、提升与创新措施等方面的内容。
六、国内同类标准制修订情况及与法律法规、强制性标准关系
经查阅，与“南宁老友粉品牌管理”产品相关的标准主要有：GB/T 29185《品牌 术语》、GB/T 39904《区域品牌培育与建设指南》、GB/T 39906《品牌管理要求》。本团体标准是针对南宁老友粉品牌管理的全过程做出相关规定，且目前未制定有针对南宁老友粉品牌管理产品制作技术的相关标准。

本标准的内容与现行的法律、法规及强制性标准无冲突，标准的编写符合GB/T 1.1—2020的要求。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准研制过程中无重大分歧意见。
八、自我承诺

本标准内容与各项指标不低于强制性标准要求。
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