团体标准《绍兴酒（绍兴黄酒）地理标志专用标志申请使用管理规范》

编制说明

1. 项目背景

绍兴酒，作为中国享有国家地理标志认证的产品，承载着深厚的历史底蕴与独树一帜的酿造技艺，其保护工作对于维系地域文化特色及提升品牌形象具有不可估量的价值。依据《地理标志产品保护规定》，对此类产品的保护核心在于维护产品的固有品质与特色，有效遏制假冒伪劣产品对消费者与生产商带来的负面影响。
为深化地理标志保护机制，国家知识产权局出台了《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》，该办法详细界定了地理标志专用标志的使用准则与管理框架，旨在实现标志使用的统一化与标准化。此外，《绍兴黄酒保护和发展条例》进一步细化了地理标志专用标志的应用规定，强制要求生产企业遵循既定标准与管理规范进行生产，并在产品上正确标注地理标志专用标志。

绍兴市政府在积极推动黄酒产业繁荣的同时，也加大了对地理标志专用标志使用的监管力度。政府通过建立生产环境保护区、实施严格的水源保护制度等措施，为绍兴酒的生产提供了坚实的环境保障与质量基石。与此同时，市场监督管理部门采取双随机抽查等手段，加强对产品质量的把控与知识产权的监管，确保地理标志专用标志得到合法且有效的使用，从而有力维护了绍兴酒的品牌声誉与市场秩序。

因此，为保障绍兴酒的品质和市场竞争力，同时促进地方经济的发展，制定本文件。
2. 工作简况


2.1 立项计划

根据浙江省产品与工程标准化协会《关于<绍兴核心产区黄酒酿造传统工艺生产技术规范>等 6 项团体标准的立项公告》（2024年 第 73 号）文件，本团体标准符合立项条件，批准立项。立项名称为《绍兴酒（绍兴黄酒）地理标志专用标志申请使用管理规范》。

2.2 起草单位

本标准主要起草单位：绍兴市越城区市场监督管理局。
2.3主要工作过程

2.3.1明确标准起草人员和工作计划

2024年9月21日组建标准起草小组，明确各参与单位或人员职责分工、研制计划、时间进度安排等情况。
2.3.2起草标准初稿

2024年10月16日起草小组开展调研，确定标准初稿的基本框架和主要内容。
2.3.3修改标准稿

2024年10月31日修改标准稿并形成征求意见稿。

2.4 主要起草人及其所做的工作
主要起草人及工作内容。（见最终发布文本）

3．标准编制原则和确定地方标准主要技术要求的依据

3.1 标准编制原则
本标准兼顾科学性、客观性、合理性、适用性的原则，严格按照GB/T 1.1-2020给出的规则起草。在编制过程中，主要依据：

GB/T 17946-2008  地理标志产品 绍兴酒（绍兴黄酒）
4．国内外现行相关法律、法规和标准情况

目前，国内相关法律法规有：

《地理标志产品保护规定》绍兴酒作为国家质量监督检验检疫行政主管部门批准的地理标志产品，其保护范围受限于特定目录中的产品。

《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》明确了地理标志专用标志的使用规范和管理要求。

《绍兴黄酒保护和发展条例》要求生产企业按照相应标准和管理规范组织生产，并在其产品上规范标示地理标志专用标志。

国外：绍兴酒在日本注册首个海外集体商标，还被列入第一批中欧地理标志互认互保产品清单。
国内相关标准有：
GB 17946-2000《绍兴酒（绍兴黄酒）国家标准》：该标准基于《原产地域产品保护规定》，对绍兴酒的定义、分类、技术要求、试验方法等进行了详细规定，并强调了绍兴酒的地理标志保护范围。
浙江省尚未发布有关绍兴酒（绍兴黄酒）地理标志专用标志申请使用管理规范的标准。
5．定量、定性技术要求在本行政区域内的验证情况

暂无

6．重大意见分歧的处理依据和结果

暂无

7．预期的社会、经济、生态效益及贯彻实施标准的要求、措施

等建议

社会、经济、生态效益

本文件的编制，有助于提升“绍兴黄酒”的品牌价值和市场竞争力，有效打击假冒伪劣商品，保护合法生产企业的利益，从而促进产业的健康发展。同时，有助于传承和保护非物质文化遗产，增强文化影响力。此外，还有助于生态环境的保护和可持续发展。

（二）贯彻实施标准的要求、措施

1.组织标准宣贯会，使相关人员及时了解、熟悉并执行标准；

2.成立标准贯彻实施小组，通过明确的分工合作；

3.由专人负责标准宣贯实施工作，做好标准宣贯记录，并进行长期的监督检查工作。
8．其他应当说明的事项
标准起草小组

2024年10月31日
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