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一、工作简况
（一）任务来源
中国中小企业协会下达的2024年团体标准修订编制计划，将《房屋建筑工程二次结构施工技术规范》列为标准编制项目，并于2024年10月29日在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
（二）编制背景及目的 
随着建筑行业的蓬勃发展，房屋建筑工程的复杂性与多样性日益增强，特别是在二次结构施工阶段，其技术要求和施工难点更为凸显。为确保房屋建筑工程的质量、安全、经济性及环保性，编制一套科学、全面、具有指导意义的《房屋建筑工程二次结构施工技术规范》标准显得尤为重要。以下是该规范编制的目的与意义:
统一施工标准：通过编制该技术规范，能够明确房屋建筑工程次结构施工的各项技术标准、工艺流程和操作方法，实现施工过程的标准化和规范化。这有助于消除不同地区、不同企业间因施工习惯差异而导致的施工质量参差不齐现象，提升整个行业的技术水平。
安全规范操作：安全是建筑工程的首要前提。。该规范将详细规定施工过程中的安全操作规程、防护措施及应急预案，确保施工人员在高空作业、模板支撑、钢筋绑扎等高风险作业中严格遵守安全规范，减少安全事故的发生，保障人员生命安全。
技术优化指导：技术优化是提高施工效率、降低成本的重要途径。规范中将纳入先进的施工工艺、新材料应用及技术创新成果，为施工单位提供技术优化指导，鼓励采用更加高效、环保的施工方法，推动行业技术进步。
质量控制依据：质量控制是建筑工程的核心环节。该技术规范明确了二次结构施工各环节的质量验收标准，为监理单位、建设单位及质量监督部门提供了明确的质量控制依据，确保施工质量符合设计要求及国家相关标准。
节能环保导向：在当前绿色建筑理念的推动下，该规范强调在施工过程中采取节能、环保措施，如推广使用可再生材料、减少废弃物排放、优化资源利用等，引导行业向更加绿色、可持续的方向发展。
成本有效控制：合理的成本控制是提升企业竞争力的关键。通过规范施工流程、优化施工方案、减少浪费，该技术规范有助于施工单位有效控制施工成本，提高经济效益，同时也为建设单位提供了成本预算和管理的参考依据。
促进技术交流：规范的编制过程本身就是技术交流与合作的过程。通过广泛征集行业专家、学者及一线施工人员的意见，汇聚各方智慧，形成具有广泛共识的技术规范。此外，规范的发布也将促进不同地区、不同企业间的技术交流与合作，推动行业共同发展。

（三）编制过程 
    2024 年10月，完成《房屋建筑工程二次结构施工技术规范》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。
2024 年10月至2024年11月，标准编制组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《房屋建筑工程二次结构施工技术规范》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2024年11月上旬提交《房屋建筑工程二次结构施工技术规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2024年11月中旬在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿。

（四）主要起草单位及起草人所做的工作  
由新疆天恒基建筑工程有限公司等相关单位的专家成立的标准制定小组，在广泛调研、查阅和研究国际、国内的现行标准，结合行业现行技术痛点和空白，组织、协调和策划了标准征求意见稿的草拟和修改过程。

二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。

（二） 标准主要技术内容  
1、范围：包括本文件的内容及适用范围。
2、规范性引用文件：列出了本文件引用的其他规范性文件。
3、术语和定义：对正文中出现的术语进行了定义。
4、基本规定：包括施工管理、施工技术和施工质量与安全等要求。
5、施工准备：包括施工图纸与方案、材料与工具准备、现场勘察与安全、资料与检测、安全生产准备。
6、墙体施工：包括墙体施工的流程概述、定位放线、砌筑墙体、墙体连接、墙体养护等要求。
7、构造柱施工：包括流程概述、基础施工、钢筋绑扎、模板安装、混凝土浇筑、养护与拆模等要求。
8、圈梁施工：包括圈梁施工准备、施工步骤、模板制作等要求。
9、过梁施工：包括过梁施工准备、施工过程、施工后期、施工安全措施等要求。
10、环境保护：包括环境保护的一般规定和环境因素控制。

（三）主要试验（或验证）情况分析  
     结合国内外行业情况及公司的实践进行验证。

（四）标准中涉及专利的情况  
无。

（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况  
   随着二次结构施工技术的日益成熟与广泛应用，其在建筑工程施工及管理领域的变革性影响愈发显著。将该技术应用到建筑工程施工中，系统整合技术优势，规范施工流程，提升项目管理效率。
  预期达到的效益包括但不限于：
1、提升施工效率；
2、减少设计变更；
3、优化成本控制；
4、增强质量监管；
5、提高安全管理。
[bookmark: _GoBack]并且由于二次结构施工技术在设计优化、施工准备、施工管理等多方面的综合应用，使得项目各阶段衔接更加紧密，施工效率与质量得到双重提升。这些证明效应叠加，最终实现了项目周期的显著缩短，加速了项目交付与资金回笼。

（六）在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

（七）重大分歧意见的处理经过和依据
无。

（八）标准性质的建议说明
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。

（九）贯彻标准的要求和措施建议
1、组织线下宣传活动、线上渠道推广，进行标准的内容宣传。
2、组织相关专家进行培训和讲座，介绍本标准并进行答疑。
3、与相关协会、机构、企业等合作伙伴共通普及和推广。

（十）废止现行相关标准的建议
无。

（十一）其他应予说明的事项
无。
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