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《市政照明装置施工技术规范》团体标准
（征求意见稿）编制说明

一、任务来源，主要起草单位
[bookmark: _Hlk529782780]中国中小企业协会下达的2024年团体标准修订编制计划，将《市政照明装置施工技术规范》列为标准编制项目，并于2024年10月在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
起草单位为新疆众鑫盛建筑工程有限公司。
二、制定标准的必要性和意义
1、项目必要性
必要性：通过明确施工过程中的各项技术要求，包括灯具选型、安装位置、线路敷设等，保证市政照明装置的安装牢固、稳定，能够在各种环境条件下正常运行，减少因施工质量问题导致的照明故障和安全隐患。制定施工安全措施和操作规程，规范施工人员的行为，降低施工过程中的安全风险。引导选用高效节能的照明设备和技术，降低能源消耗，减少对环境的影响。良好的市政照明不仅为市民提供了便利，还能够美化城市环境，提升城市的整体形象。规范的施工技术可以确保照明装置的外观整洁、美观，与城市的建筑风格和景观相协调。市政照明装置施工技术规范的制定和实施，促使照明企业不断提高技术水平和产品质量，推动行业的技术创新和发展。
可行性：市政照明装置的施工质量直接影响到其稳定性和可靠性。严格的技术规范可以确保照明设施牢固安装，不会因为恶劣天气或其他外力因素而倒塌、掉落，从而保障行人和车辆的安全。统一的施工技术规范可以保证市政照明装置的外观整齐、美观，与城市的整体风貌相协调。这对于提升城市的形象和品质具有重要意义。市政照明装置的施工质量直接影响到其稳定性和可靠性。严格的技术规范可以确保照明设施牢固安装，不会因为恶劣天气或其他外力因素而倒塌、掉落，从而保障行人和车辆的安全。
2、项目意义
[bookmark: _GoBack]政府对城市基础设施建设的重视和投入，为市政照明装置施工技术规范的实施提供了政策支持。政府可以通过制定相关政策和法规，推动施工单位遵守技术规范，确保市政照明工程的质量和安全。建立健全的监督管理机制，加强对市政照明装置施工过程的监督和检查，可以确保施工技术规范的有效实施。政府部门可以加强对施工单位的资质审查和项目验收，对不符合技术规范的项目进行整改和处罚。
本项目旨在借助标准化手段，针对项目所属细分行业的特点，制定相应的标准，可以为行业内企业提供技术规范，填补本行业标准空白，从而规范市场，促进标准化应用水平升级，引领行业高质量发展。。
3、应用前景
施工技术规范的应用可以使市政照明装置的施工过程更加标准化和规范化，减少施工中的随意性和不确定性，提高施工质量和效率。施工单位可以按照规范的要求进行施工组织和管理，合理安排施工工序和人员，确保施工进度和质量。同时，规范的统一要求也便于施工单位进行技术培训和经验交流，提高整个行业的技术水平。
三、主要工作过程
2024 年 10月，完成《市政照明装置施工技术规范》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。
2024 年 10 月至2024年 11 月，标准编制起草组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《市政照明装置施工技术规范》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2024年11月提交《市政照明装置施工技术规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2024年11月在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿，拟定 2024 年 12 月召开专家审查会并根据审查专家的意见与建议对送审稿进行补充、完善，完成报批稿后发布。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。
本标准符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
五、主要条款的说明，主要技术指标的论述
1、标准适用范围的确定
本标准适用于市政照明装置施工技术规范。
2、变压器、箱式变电站
从变压器、箱式变电站的要求对市政照明装置施工进行规范。
4、灯具
从灯具要求方面规范了市政照明装置施工的灯具。
5、 插座、开关
从插座、开关的要求对市政照明装置施工进行规范。
6、 施工
对市政照明装置施工进行规范。
7、 通电运行及测量
从通电试运行、照度和功率密度测量对市政照明装置施工进行规范。
8、 安全保护
从接零和接地保护、工程交接验收对市政照明装置施工进行规范。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
无重大意见分歧。
七、其他事项说明
本标准不涉及专利、商标等知识产权问题。
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