










《金融大模型应用评测指南》
(征求意见稿)
编制说明


























标准编写工作组 2024 年11 月


[bookmark: _Hlk182072272]《金融大模型应用评测指南》
 (征求意见稿)
编制说明

一、工作简况

1、任务来源
制定金融大模型评测标准至关重要，一是能准确评估模型在语言理解、逻辑推理、风险预测等方面的性能，明确优势不足，监测性能变化以促进改进升级；二是可保障金融安全与合规，规范数据处理确保数据安全，促使应用符合监管要求降低合规风险；三是推动行业发展与创新，实现标准化规范化，降低开发与应用成本，激发创新活力；四是提升用户信任度，为金融大模型的性能和质量提供客观评判依据，促进其在金融业务中的广泛应用及金融行业数字化转型。本项目由上海库帕思科技有限公司提出，上海人工智能协会批准立项。《金融大模型应用评测指南》主要起草单位：上海库帕思科技有限公司，计划应完成时间为 2024年 11月。
2、主要工作过程
预研阶段：2024 年 8月，牵头起草单位组织专家组对金融大模型应用现状进行国内外调研，包括相关政策制度、技术路径、市场现状进行深入研究，梳理团体标准相关法律法规在标准审查中的符合性条文，开展金融大模型应用的技术要求研究，为后续标准制定提供理论基础和政策指导。
起草阶段：2024 年 9 月-11月，对金融大模型评测标准化需求进行资料收集、查阅、分析和整理，对团体标准政策制度进行梳理，查找标准技术审查关键问题，确定标准主要技术内容和标准框架结构。对照《标准化法》、《团体标准管理规定》等标准，编写标准草案。
2024 年9 月-11月，面向社会征集标准编写参与单位，组成标准工作组。 为提高标准的普适性和可操作性，标准工作组通过召开研讨会以及书面反馈意见等 多种形式，对标准文本进行修改完善，处理内部意见 100 余条，形成标  准征求意见稿。
3、主要参加单位和工作组成员及其所作的工作等

本标准由上海库帕思科技有限公司、上海财经大学、工业互联网创新中心（上海）有限公司、浦江实验室、银联、商汤、21世纪经济报、东方财富、太保、中信证券、ITL、联通、上海金融科技产业联盟、上海报业集团、上海立信会计金融学院、青海省大数据金融与人工智能应用技术重点实验室、上海万行道和人工智能科技有限公司、上海移动研究院、文因互联联合编制。
主要成员：山栋明、黄海清、施佳樑、郑忠斌、方金武、张立文、尚琪、蒋龙泉、李贤等 40余人。
主要分工：山栋明为工作组组长，主持全面协调工作。尚琪为本标准主要持 笔人，负责本标准的起草、编写。张立文、蒋龙泉、李贤、刘红等为组员负责对金融大模型发展和应用的现状进行全面调研、研究分析和资料汇总整理等工作，提炼总结各模块要点和要求，并进行了反复验证、修改完善。

二、标准编制原则和主要内容

1 、标准编制原则

开展《金融大模型应用评测指南》编撰工作，应把握以下原则：包括符合性原则、先进性原则和协调性原则、规范性原则。
（1）符合性原则，团体标准制修订应符合国家有关团体标准的法律法规、行政 规章的要求；
主要依据：《团体标准管理规定》第十一条明确提出“团体标准应当符合相关法  律法规的要求，不得与国家有关产业政策相抵触。”《中国标准化协会标准管理办法》 中第三条明确提出“标协标准制修订工作应当遵循以下原则：（一）遵守国家有关的  法律、法规；（二）符合强制性标准的要求。”
（2）先进性原则，团体标准的主要技术指标不得低于强制性标准的技术要求， 并应优于国家标准、行业标准；
主要依据：《标准化法》第二十一条明确提出“推荐性国家标准、行业标准、地   方标准、团体标准、企业标准的技术要求不得低于强制性国家标准的相关技术要求。  国家鼓励社会团体、企业制定高于推荐性标准相关技术要求的团体标准、企业标准。” 《团体标准管理规定》第十三条明确提出：“制定团体标准应当以满足市场和创新需   要为目标,聚焦新技术,新产业,新业态和新模式,填补标准空白”。《中国标准化协会标   准管理办法》中第三条明确提出“标协标准制修订工作应当遵循以下原则：（三）优   先支持符合经济发展方向，促进科学技术进步，提高产品质量和满足市场需求的项   目；（四）积极采用国际标准；（五）协调融合、有序优化、技术先进、经济合理；
（3）协调性原则，团标标准文本应与现行标准协调一致；
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主要依据：《团体标准管理规定》第十一条明确提出:“对于术语、分类、量值、 符号等基础通用方面的内容应当遵守国家标准,行业标准,地方标准, 团体标准一般不 予另行规定。”第十五条明确规定：“技术审查原则上应当协商一致。如需表决,不少 于出席会议代表人数的 3/4 同意方为通过。”
（4）规范性原则，团体标准编写应规范，符合 GB/T 1.1 的要求。
主要依据：《团体标管理规定》第十五条 团体标准的编写参照 GB/T1.1《标准化 工作导则第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定执行。 GB/T 20004.1-2016 《团体标准化 第 1 部分：良好行为指南》第 7 章 7.2 条编写原则提出：“团体宜按 照 GB/T 1.1 制定统一的标准编写规则，包括团体标准的结构、起草表述方法、格式 等内容，以提高团体标准的适用性 ”。
2、标准主要内容

本文件提出了大模型在金融垂直领域应用需要具备的核心能力及评测方法，包括模型基础能力、金融安全与价值对齐能力、金融风险控制能力、金融专业认知能力、金融业务辅助拓展能力五个方面。
本文件适用于大模型在银行、证券、保险、基金、信托等金融垂直领域应用效果相关的评测工作。
三、主要试验（或验证）情况
在制定《金融大模型应用评测指南》团体标准的过程中，我们通过检索资料、走访调查、专家咨询等多种方式，结合国家标准化管理委员会关于国家标准验证点建设的指导意见，以及团体标准管理规定，进行了一系列的实验和验证工作。针对模型要求，我们对金融大模型的基础能力、长文本处理能力、多模态数据处理能力进行了严格的测试和验证，确保模型在实际金融场景中的应用效果和性能指标达到标准要求。针对金融专业认知能力要求，分为两个维度，一是需要具备全面的金融知识，如会计学、经济学、金融学等，二是金融大模型对金融信息的解读能力，包括金融图表解读、金融知识图谱构建、结构化数据提取等方面的能力。关于业务辅助拓展维度，从银行、证券、保险、基金、信托等金融领域的核心业务场景进行说明。金融安全与价值对齐，是大模型在业务活动中研判输出内容的合规和敏感性能力。大模型在金融业务活动中识别、评估、监控、应对和管理金融风险的能力。
四、标准中涉及专利情况 本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

《金融大模型应用评测指南》团体标准的制定，预期将对金融行业产生深远的社会效益和产业发展作用。大模型技术的兴起，正在推动金融行业经历一场前所未有的深刻变革，金融产业的现有格局可能因此被重塑。随着这一技术浪潮的来袭，众多金融领域的大模型产品纷纷涌现。 
金融技术生态系统逐渐专业化分工，推动技术快速迭代与应用落地。通过标准的制定，有助于形成统一的技术框架和发展方向。
金融大模型应用评测标准的制定，可以为行业的各环节提供规范和指导，使行业有章可循、有据可查、有准可依。这有助于引导企业和科研机构更加有序地开展技术研发和应用，避免非良性竞争和资源浪费。

六、与国际、国外对比情况

本标准没有采用国际标准。
本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。 本标准水平为国内先进水平。

七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制 性标准的协调性

符合国家有关法律法规、政策制度的要求。
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八、重大分歧意见的处理经过和依据 无。
九、标准性质的建议说明

建议本标准的性质为团体标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准批准发布 3 个月后实施。
建议本标准由上海库帕思科技有限公司宣贯实施。

十一、废止现行相关标准的建议 无。
十二、其他应予说明的事项 无。
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