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一、工作简况
（一）任务来源
根据 2024年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，扬州市飞鹰电子科技有限公司联合扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司等相关单位共同制定《高温热面点火器》团体标准。
（2） 编制背景及目的
高温热面点火器是一种通过自身产生高温热表面来引发可燃性燃料燃烧的装置，由发热元件、绝缘部件、连接部件等组成，可利用发热元件的热传导进行点火。
由于高温热面点火器具有无电磁干扰、环境适应好、运行稳定、使用寿命长、发热温度高、点燃速度快、点火安全可靠、适用燃料范围广等优势，可点燃各种可燃气态、液态、固态等物质，因此广泛应用于高档家用燃气灶、烤箱、烤炉、热水器、干衣机、恒温箱、采暖炉、非电空调及其他燃气设备。随着技术的发展和应用领域的扩大，高温热表面点火器的使用变得越来越普遍，因此保证高温热表面点火器的安全性和可靠性变得尤为重要。
综上所述，通过《高温热面点火器》团体标准的制定，规范高温热面点火器的生产制造和提供技术指导，提高了高温热面点火器的安全性、可靠性，减少火灾风险，提高设备的长期稳定性和用户的安全，为国内高温热面点火器的发展提供技术性参考，从而推动整个高温热面点火器行业的技术进步和可持续发展。 
（3） 编制过程 
1、项目立项阶段
由扬州市飞鹰电子科技有限公司、扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司等相关单位的技术人员共同成立了标准起草组，制定了详细的工作方案和实施计划，研究分析相关领域标准制修订情况和高温热面点火器生产行业发展现状，在此基础上结合起草单位的生产实际，多次召开内部研讨会议，确定了标准名称，并完成该项团体标准的立项工作。
2、理论研究阶段
标准起草组广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有产品实际生产经验，为标准的起草奠定了基础。
标准起草组进一步研究高温热面点火器生产的主要技术内容，明确了要求，为标准的具体起草指明方向。
3、标准起草阶段
在理论研究基础上，标准起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果经过多次研讨和数次修改，形成了《高温热面点火器》（标准草案稿）。
4、标准征求意见阶段
形成标准草案稿之后，标准起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准具体内容等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，形成了《高温热面点火器》（征求意见稿）。
5、 [bookmark: _Hlk179391965]专家审核
本标准拟定于2024年11月进行专家审核。
6、发布
本标准拟定于2024年12月发布并实施。
（4） 主要起草单位及起草人所做的工作 
1、主要起草单位
扬州市飞鹰电子科技有限公司、扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司。
2、工作内容
（1）扬州市飞鹰电子科技有限公司主要负责标准制定过程的协调工作；负责标准制定工作，资料查询、标准正文及编制说明草案起草、方法验证等工作。
（2）扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司主要参与资料查询、标准正文草案修改、方法验证等。
二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1最新版本的要求进行编写。
（2） 标准主要技术内容 
1、适用范围
本标准适用于高温热面点火器的生产和检验。
2、有关条款的说明
（1） 标题
标准中文名称：高温热面点火器；
英文翻译：High temperature hot surface igniter。
（2）术语和定义
本章节对“高温热面点火器”等术语进行了定义。
（3） 主要内容
第四章 技术要求：本章节主要对高温热面点火器的技术要求进行了规定，包括外观、尺寸及偏差、发热温度、升温速度、单次点燃成功率、耐高温、耐冷热急变性、耐电压强度、高温绝缘电阻、抗弯强度、铆接强度、焊接强度、端子压着强度、过载能力、环境适应性、寿命、无电磁干扰等。
[bookmark: _Hlk80881849]第五章 试验方法：本章节主要对高温热面点火器技术要求的试验方法进行了规定。
第六章 检验规则：本章节主要对高温热面点火器的检验规则进行了规定。
第七章：标志、包装、运输和贮存：本章节主要对高温热面点火器的标志、包装、运输和贮存进行了规定。
（3） 主要试验（或验证）情况分析  
结合国内外的行业测试和通过起草单位在高温热面点火器的生产技术各项试验和检验所积累的大量数据，对标准内容进行了充分的验证。
（4） 标准中涉及专利的情况  
本标准不涉及专利。
（5） 预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
通过本项标准的制定和发布实施，将标准起草单位在该领域的核心技术以标准形式固化并加以实施，积极保障高温热面点火器的生产质量，并进一步促进生产技术发展，这将促进高温热面点火器行业规模扩大，创造更多就业机会，同时将有助于推动整个高温热面点火器行业的健康发展，提升行业整体水平。
（6） 在标准体系中的位置，与现行相关法律法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家相关法律法规、规章及相关标准，与强制性标准的协调一致。
（7） 重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中无重大意见分歧。
（8） 标准性质的建议说明
建议将本标准作为推荐性团体标准，供社会各界自愿使用。
（9） 贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布实施后，建议由标准主导起草单位有计划、有组织地开展标准的宣贯培训工作。通过举办培训班、宣贯会、研讨会等多种形式，广泛宣传本标准的地位和作用，确保标准中的有关规定得到准确理解、掌握和执行。
（10） [bookmark: _GoBack]废止现行相关标准的建议
无。
（11） 其他应予说明的事项
无。
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