








中国中小企业协会团体标准
《齿轮齿条气动执行器》

编制说明
















团标制定工作组 

二零二四年十月







一、工作简况
（一）任务来源
根据 2024年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，无锡鑫明自控阀业有限公司联合扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司等相关单位共同制定《齿轮齿条气动执行器》团体标准。
（2） 编制背景及目的 
齿轮齿条气动执行器是一种利用气动信号控制气缸活塞运动，并通过齿轮、齿条等机械传动结构将活塞的直线运动转换为旋转运动，以实现对阀门或其他执行机构的控制。齿轮齿条气动执行器具有结构紧凑、运行稳定、使用寿命长等优点，并且能够适应各种恶劣工况。它广泛应用于发电厂、化工、炼油等对安全要求较高的生产过程中，以及自动化生产线、机床设备、流体控制等领域。
齿轮齿条气动执行器作为工业自动化领域的重要组成部分，在易燃、易爆等危险环境中，气动执行器因其独特的防爆性能而被广泛推广使用；此外，齿轮齿条气动执行器不仅能够实现快速、准确的运动控制，从而提高生产线的自动化程度和生产效率；还能够精确控制机械运动，使得工艺流程更加精细、可控，有助于提高产品质量和生产稳定性。这有效地减少了人工操作的需求，降低了人力成本和时间成本，同时减轻了工人的劳动强度。因此进一步规范我司齿轮齿条气动执行器的生产制造标准，可以有效推动齿轮齿条气动执行器的研发与应用，从而促进了气动技术、传动技术、控制技术等领域的交叉融合与创新发展。
综上所述，通过制定《齿轮齿条气动执行器》团体标准，不仅可有效规范我司齿轮齿条气动执行器的生产制造，保证产品质量，减少产品的故障率，还能为不同制造商生产的齿轮齿条气动执行器的兼容性提供了指导依据，有助于齿轮齿条气动执行器新技术的推广和应用。
（3） 编制过程 
1、项目立项阶段
由无锡鑫明自控阀业有限公司、扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司等相关单位的技术人员共同成立了标准起草组，制定了详细的工作方案和实施计划，研究分析相关领域标准制修订情况和气动执行器行业发展现状，在此基础上结合起草单位的生产实际，多次召开内部研讨会议，确定了标准名称，并完成该项团体标准的立项工作。
2、理论研究阶段
标准起草组广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有产品实际生产经验，为标准的起草奠定了基础。
标准起草组进一步研究齿轮齿条气动执行器的主要技术内容和检测方法，明确了要求，为标准的具体起草指明方向。
3、标准起草阶段
在理论研究基础上，标准起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果经过多次研讨和数次修改，形成了《齿轮齿条气动执行器》（标准草案稿）。
4、标准征求意见阶段
形成标准草案稿之后，标准起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准具体内容等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，形成了《齿轮齿条气动执行器》（征求意见稿）。
5、 [bookmark: _Hlk179391965]专家审核
本标准拟定于2024年11月进行专家审核。
6、发布
本标准拟定于2024年12月发布并实施。
（4） 主要起草单位及起草人所做的工作 
1、主要起草单位
无锡鑫明自控阀业有限公司、扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司。
2、工作内容
[bookmark: _GoBack]（1）无锡鑫明自控阀业有限公司主要负责标准制定过程的协调工作；负责标准制定工作，资料查询、标准正文及编制说明草案起草、方法验证等工作。
（2）上海路博减振科技股份有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司主要参与资料查询、标准正文草案修改、方法验证等。
二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1最新版本的要求进行编写。
（2） 标准主要技术内容 
1、适用范围
本标准适用于齿轮齿条气动执行器的生产和检验。
2、有关条款的说明
（1） 标题
标准中文名称：齿轮齿条气动执行器；
英文翻译：Rack and pinion pneumatic actuators。
（2）术语和定义
本章节对“执行器”、“齿轮齿条气动执行器”等术语进行了定义。
（3） 主要内容
第四章 分类和型号：本章节主要对齿轮齿条气动执行器的分类和型号要求进行了规定。
[bookmark: _Hlk80881849]第五章 工作条件：本章节主要对齿轮齿条气动执行器的工作条件进行了规定。
第六章 结构：本章节主要对齿轮齿条气动执行器的结构进行了规定。
第七章 技术要求：本章节主要对齿轮齿条气动执行器的技术要求进行了规定，包括外观、外形及连接尺寸、螺柱、螺钉或螺栓位置、气源通道与气源结构、输出扭矩、行程、允许稳定性等。
第八章 试验方法：本章节主要对齿轮齿条气动执行器技术要求的试验方法进行了规定，
第九章 检验规则：本章节主要对齿轮齿条气动执行器的检验规则进行了规定。
第十章 标志、包装、运输和贮存：本章节主要对齿轮齿条气动执行器的标志、包装、运输和贮存要求进行了规定。
（3） 主要试验（或验证）情况分析  
结合国内外的行业测试和通过起草单位在齿轮齿条气动执行器的生产中出厂、型式等各项试验和检验所积累的大量数据，对标准内容进行了充分的验证。
（4） 标准中涉及专利的情况  
本标准不涉及专利。
（5） 预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
通过本项标准的制定和发布实施，将标准起草单位在该领域的核心技术以标准形式固化并加以实施，积极提高齿轮齿条气动执行器性能，保障产品质量，并进一步促进生产技术发展，这将促进行业规模扩大，创造更多就业机会，同时将有助于推动整个行业的健康发展，提升行业整体水平。
（6） 在标准体系中的位置，与现行相关法律法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家相关法律法规、规章及相关标准，与强制性标准的协调一致。
（7） 重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中无重大意见分歧。
（8） 标准性质的建议说明
建议将本标准作为推荐性团体标准，供社会各界自愿使用。
（9） 贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布实施后，建议由标准主导起草单位有计划、有组织地开展标准的宣贯培训工作。通过举办培训班、宣贯会、研讨会等多种形式，广泛宣传本标准的地位和作用，确保标准中的有关规定得到准确理解、掌握和执行。
（10） 废止现行相关标准的建议
无。
（11） 其他应予说明的事项
无。
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