








中国中小企业协会团体标准
《金属板料清洗系统制造技术规范》

编制说明
















团标制定工作组 

二零二四年十一月







一、工作简况
（一）任务来源
根据 2024年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，扬州亚联机械科技有限公司联合扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司等相关单位共同制定《金属板料清洗系统制造技术规范》团体标准。
（2） 编制背景及目的
金属板料清洗系统是一种用于清洗金属板材表面污垢、油脂、金属屑等杂质的设备，主要由清洗机、张力机等组成，可以提高板料的清洁度和后续加工的质量。由于金属板料清洗系统能在金属板材进行进一步加工（如冲压、焊接、涂装等）之前彻底清除板材表面的各种污染物，从而有助于涂层更好地附着，有效地提高后续加工如涂装、焊接、冲压等的质量，因此金属板料清洗系统在金属加工行业中扮演着至关重要的角色。
与传统的金属板材清洗相比，我司生产制造的金属板料清洗系统通过高压水流和化学清洗剂的双重作用，可实现自动化清洗、适用于各种板材的非接触式清洗，此外与传统有机溶剂纯清洗方式相比清洗速度更快、更节能高效，因此金属板料清洗系统具有自动化程度高、高清洁度、高安全性、清洗成本低、环保性好的优点，广泛运用于钢铁、汽车、家电、化工、工业炉行业。为推动金属板料清洗系统的广泛应用和进一步研发升级，制定与金属板料清洗系统制造技术规范有关的标准变得尤为重要。
综上所述，制定《金属板料清洗系统制造技术规范》的团体标准，为金属板料清洗系统的设计制造、测试和维护提供了明确的指导，对于提高金属板料清洗系统的清洗效果和稳定性、保障产品符合质量标准具有积极的推动作用，此外还可以更深入满足不同客户的需求、保障操作人员的安全，减少环境污染、降低生产成本、提高经济效益，不仅提高我司产品的核心竞争力，也促进金属板料清洗系统制造行业的技术进步和标准化发展。
（3） 编制过程 
1、项目立项阶段
由扬州亚联机械科技有限公司、扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司等相关单位的技术人员共同成立了标准起草组，制定了详细的工作方案和实施计划，研究分析相关领域标准制修订情况和金属板料清洗系统行业发展现状，在此基础上结合起草单位的生产实际，多次召开内部研讨会议，确定了标准名称，并完成该项团体标准的立项工作。
2、理论研究阶段
标准起草组广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合现有产品实际应用经验，为标准的起草奠定了基础。
标准起草组进一步研究金属板料清洗系统生产的主要技术内容，明确了要求，为标准的具体起草指明方向。
3、标准起草阶段
在理论研究基础上，标准起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，经过多次研讨和数次修改，形成了《金属板料清洗系统制造技术规范》（标准草案稿）。
4、标准征求意见阶段
形成标准草案稿之后，标准起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准具体内容等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，形成了《金属板料清洗系统制造技术规范》（征求意见稿）。
5、 [bookmark: _Hlk179391965]专家审核
本标准拟定于2024年12月进行专家审核。
6、发布
本标准拟定于2025年12月发布并实施。
（4） 主要起草单位及起草人所做的工作 
1、主要起草单位
扬州亚联机械科技有限公司、扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司。
2、工作内容
（1）扬州亚联机械科技有限公司主要负责标准制定过程的协调工作；负责标准制定工作，资料查询、标准正文及编制说明草案起草、方法验证等工作。
（2）扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司主要参与资料查询、标准正文草案修改、方法验证等。
二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1最新版本的要求进行编写。
（2） 标准主要技术内容 
1、适用范围
本标准适用于金属板料清洗系统的制造。
2、有关条款的说明
（1） 标题
标准中文名称：金属板料清洗系统制造技术规范。
英文翻译：Technical specification for manufacturing of sheet metal cleaning system。
（2）术语和定义
本章节对“金属板料清洗系统”等术语进行了定义。
（3） 主要内容
第四章 技术要求：本章节主要对金属板料清洗系统制造的技术要求进行了规定，主要包括：一般要求、机械加工、焊接、表面处理、涂覆及涂装、电气系统、液压系统、润滑系统、过滤系统、装配。
第五章 质量检验：本章节主要对金属板料清洗系统的质量检验要求进行了规定。
第六章：标志、包装、运输和贮存：本章节主要对金属板料清洗系统的标志、包装、运输和贮存进行了规定。
（3） 主要试验（或验证）情况分析  
结合国内外的行业测试和通过起草单位在金属板料清洗系统产品的各项试验和检验所积累的大量数据，对标准内容进行了充分的验证。
（4） 标准中涉及专利的情况  
本标准不涉及专利。
（5） 预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
通过本项标准的制定和发布实施，将标准起草单位在该领域的核心技术以标准形式固化并加以实施，积极保障金属板料清洗系统的生产质量，并进一步促进生产技术发展，这将促进金属板料清洗系统行业规模扩大，创造更多就业机会，同时将有助于推动整个金属板料清洗系统行业的健康发展，提升行业整体水平。
（6） 在标准体系中的位置，与现行相关法律法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家相关法律法规、规章及相关标准，与强制性标准的协调一致。
（7） 重大分歧意见的处理经过和依据
本标准在起草过程中无重大意见分歧。
（8） 标准性质的建议说明
建议将本标准作为推荐性团体标准，供社会各界自愿使用。
（9） 贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布实施后，建议由标准主导起草单位有计划、有组织地开展标准的宣贯培训工作。通过举办培训班、宣贯会、研讨会等多种形式，广泛宣传本标准的地位和作用，确保标准中的有关规定得到准确理解、掌握和执行。
（10） 废止现行相关标准的建议
无。
（11） 其他应予说明的事项
无。
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