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1、 任务来源
为了贯彻落实党的二十大精神，推动党政机关绿色餐饮发展，建立健全党政机关餐饮节能、节约发展模式，提供“放心、健康”的餐饮服务，提倡绿色低碳的生活方式。2024年6月，淄博市机关事务管理局提出制定《党政机关绿色食堂建设指南》团体标准，2024年8月，淄博市质量协会同意该标准立项。
2、 目的和意义
党的十九大提出，要推动绿色发展，满足人民日益增长的美好生活需要。习近平总书记指出，“要推动形成绿色发展方式和生活方式，为人民群众创造良好生产生活环境”。推动党政机关绿色餐饮发展，建立健全党政机关餐饮节能、节约发展模式，提供“放心、健康”的餐饮服务，提倡绿色低碳的生活方式，是贯彻落实党的十九大、二十大精神的具体举措。中共中央、国务院《国家标准化发展纲要》提出，“构建 节能节水、绿色采购、垃圾分类、制止餐饮浪费、绿色出行、 绿色居住等绿色生活标准”。国家机关事务管理局在《机关事务标准化工作“十四五”规划》中，将“制止餐饮浪费”纳入“十四五”时期机关事务标准制定修订重点。《党政机关绿色食堂建设规范》的制定，是全面落实《国务院关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》（国发〔2021〕4号)、国家机关事务管理局等四部门《关于印发<节约型机关创建行动方案>的通知》(国管节能〔2020〕39 号)、国家市场监督管理总局等三部门联合下发的《关于以标准化促进餐饮节约反对餐饮浪费的意见》（国市监标技发〔2021〕7号）等重要文件要求的具体举措，对促进党政机关绿色食堂建设具有重要意义。
《党政机关绿色食堂建设指南》团体标准的制定，对推动党政机关带头厉行节约、反对浪费，规范党政机关绿色食堂运行管理，打造党政机关食堂“安全、健康、环保、节约”的运营服务保障模式具有重要的指导和规范作用。
三、主要工作过程
1、前期研究
2024年6月，淄博市机关事务管理局开展了《党政机关绿色食堂建设指南》团体标准的材料整理与调研活动，收集党政机关绿色食堂的相关各项建设指南，分析国内相关法律法规及政策，明确党政机关绿色食堂建设存在的问题，确定《党政机关绿色食堂建设指南》团体标准的主要条款。
2、成立标准编制小组
2024年7月，由淄博市机关事务管理局牵头，组织参编单位组建标准编制小组，召开了标准编制小组内部启动会议。标准编制小组制定了标准编制工作计划、编写大纲、明确任务分工及各阶段进度时间，并结合标准制定工作程序的各个环节进行了探讨和研究。并于 2024年8月，编制完成《党政机关绿色食堂建设指南》标准草案。
3、标准立项
2024年8月，淄博市机关事务管理局向淄博市质量协会提交《党政机关绿色食堂建设指南》团体标准的立项申请书，淄博市质量协会经过论证同意立项该团体标准，并发布团体标准立项通知。
4、形成征求意见稿
标准编制小组经过技术研讨、分析论证以及收集、整理各相关方的需求与建议，结合对党政机关绿色食堂建设的研究及经验，于2024年12月编制形成标准征求意见稿，并提交至淄博市质量协会，开始公开征求意见。
三、标准主要起草单位及其所做的工作
淄博市机关事务管理局：负责提供党政机关绿色食堂相关政策文件资料，整理党政机关绿色食堂建设的相关经验及问题，主导标准起草工作。
高质院（淄博）标准化服务有限公司：负责标准的起草、材料分析、数据收集工作。
四、标准编制原则和主要内容
1、原则
（1）按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写标准内容；
（2）标准符合国家相关法律法规、强制性标准及相关产业政策要求；
（3）标准应具备科学性、先进性、经济性，切实可行。
2、主要内容
本文件规定了党政机关绿色食堂的基本要求、建筑设施与布局、能源资源利用、环境保护、食品安全、营养健康、餐饮节约、监督与改进等内容。
本文件适用于各级各类党政机关以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位绿色食堂建设。其他机构可参照执行。
五、预期的经济效果、社会效果及生态效果分析
《党政机关绿色食堂建设指南》标准制定发布后，将为党政机关在建设绿色食堂方面提供指导，不仅有助于提升公共机构的能源资源利用效率，降低运行成本，而且对于推动全社会形成绿色生产生活方式、促进生态文明建设具有重要的示范和引领作用。
六、与国际、国外同类标准水平的比较
暂无同类国际、国外标准。
七、与有关现行法律法规、标准的关系
本标准内容符合国家现行法律、法规要求。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准制定过程中暂无重大分歧。
九、其他应予说明的事项
无。
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