团 体 标 准

《发酵饲料桑饲用技术规程 泌乳母猪》
编制说明
《发酵饲料桑饲用技术规程 泌乳母猪》团标制定组

二〇二五年二月
目  次
3一、任务来源及标准制定背景


31、任务来源


32、标准制定背景


4二、主要工作过程


41、成立标准起草工作组


42、资料收集分析、技术准备


43、标准编写，形成技术规程草案


5三、标准编制原则和主要技术内容确定的依据


51、总体标准编制原则


52、主要技术内容确定的论据


6四、采用的国际标准


6五、与现行法律法规和强制性标准的关系


六、重大分歧意见的处理经过和依据
6
七、标准作为强制性或推荐性标准的意见
6
7八、贯彻标准的要求和措施建议


7九、废止现行有关标准的建议


7十、其他应予说明的事项




一、任务来源及标准制定背景

1、任务来源
本技术规程由中国科学院亚热带农业生态研究所、贵州大学、华南农业大学、湖北曼博瑞生物科技有限公司联合申报，在国家重点研发项目-木本源新型蛋白饲料加工与高效转化技术、科研院所基本科研业务项目资助和支持下完成。
2、标准制定背景
我国每年进口大豆近1亿吨，蛋白饲料资源短缺是长期制约我国畜牧业可持续发展的瓶颈。2020年，国务院发布《关于促进畜牧业高质量发展的意见》，强调应健全饲草料供应体系，开发利用饲料桑等新饲草资源。2021年，农业农村部《饲料中玉米豆粕减量替代工作方案》推荐利用饲料桑等植物性蛋白原料，促进豆粕减量替代。为了实现畜牧业高质量发展，建立成熟的将饲料桑作为饲料蛋白源的产业化体系是解决我国饲料短缺问题、发展节粮型畜牧业的重要途径之一。饲料桑蛋白含量高、生物量大、功能成分丰富、适应性强等优势，开发应用潜力巨大。然而，新鲜饲料桑中含有植酸和单宁等抗营养因子，且适口性不佳，影响畜禽的日均采食量和消化吸收，严重限制了饲料桑在实际生产中的应用。发酵处理能够有效降低饲料桑中抗营养因子，提高消化吸收效率和应用价值。此外，发酵饲料具有适口性好、耐储存等优点，有助于应对丰欠年和季节供应失衡导致的饲草供应不足等问题，受到畜牧养殖企业（户）的高度重视。随着畜牧业的发展，对母猪养殖的精细化高效化饲养要求日益增高。然而，目前缺乏关于发酵饲料桑在泌乳母猪上的饲用技术规程，在一定程度上限制了饲料桑在生猪养殖中的应用。因此，在掌握发酵饲料桑在泌乳母猪上应用研究的生产资料数据基础上，结合近年来国内外关于发酵饲料桑在泌乳母猪上应用的相关文献资料综合分析，制定《发酵饲料桑饲用技术规程 泌乳母猪》，旨在规范发酵饲料桑在泌乳母猪饲用方面的技术要求和操作流程，为相关畜牧养殖企业（户）提供科学指导，对促进现代畜牧业发展提供有力保障。
二、主要工作过程
1、成立标准起草工作组
标准任务下达后，中国科学院亚热带农业生态研究所联合华南农业大学、贵州大学、湖北曼博瑞生物科技有限公司，于2024年8月组建了标准编制工作组，组织标准编制和协调工作。标准起草组认真学习了GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》，同时制定了标准编制工作计划、编写大纲，明确任务分工和各阶段时间进度。
2、资料收集分析、技术准备

标准编制工作组通过对国内外发酵饲料桑在母猪饲养领域的研究及应用现状进行全面资料调研，收集大量的文献资料和实际生产数据，掌握现有技术的优势及不足，为标准的制定奠定坚实的理论基础；同时结合其他相关标准的编制经验，先后组织成员对饲料桑、发酵饲料产品、母猪饲养规程等相关政策、资料和标准进行分析、讨论和总结，掌握标准的内涵和编制方法；再进一步深入讨论确定制定标准所涉及的内容、范围、适用性等技术方案，明确发酵饲料桑泌乳母猪饲用技术规程的内容。
3、标准编写，形成技术规程草案

2024年8月-2024年12月，标准起草工作组在前期开展了大量试验和阶段性技术总结，并结合调研、咨询收集相关资料，以符合泌乳母猪发酵饲料桑饲用技术为目标，完成标准《发酵饲料桑饲用技术规程 泌乳母猪》的标准草案。2025年1月，经标准起草工作组多次讨论和修改，形成标准初稿。2025年2月，召开专题会议，进一步完善初稿，提交标准审查申请。
三、标准编制原则和主要技术内容确定的依据

1、总体标准编制原则

本标准严格按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》制定，在编制过程中参照国内外相关标准，结合发酵饲料桑相关文献、泌乳母猪实际企业生产等实际情况，始终遵循科学性、可操作性、实用性等原则，制定发酵饲料桑泌乳母猪饲用技术规程。
2、主要技术内容确定的论据

（1）范围
本标准主要基于前期发酵饲料桑的加工制作及在妊娠-泌乳母猪生产中的应用等资料分析结果所制定。本标准规定了发酵饲料桑的原料采集、加工调制、使用阶段、替代豆粕比例等技术内容和要求。本标准适用于泌乳母猪用发酵饲料桑养猪场或养殖户的使用。

（2）规范性引用文件
本标准制定时，参照了GB/T 13078 饲料卫生标准，中华人民共和国农业农村部公告饲料原料和饲料添加剂品种目录，全国团体标准T/HXCY-017 构树干燥调制技术规程和T/ESL 22002—2023 母猪精准营养与饲喂技术指南。
（3）术语与定义
本标准中出现的术语和定义依据国内外相关文献资料，包括著作、专著、已发表的论文、各级标准等。同时结合标准起草单位研究应用实践经验，最后经参编人员讨论确定了本标准的术语为“饲料桑原料、发酵饲料桑、泌乳母猪”，并给出相应定义。
（4）主要技术指标确定的依据
编写组一直致力于饲料桑、辣木等木本源饲料资源的加工贮藏、畜禽应用及高效转化技术体系研究与示范推广工作。项目组在国家重点研发项目-木本源新型蛋白饲料加工与高效转化技术、科研院所基本科研业务项目资助和支持下实施，开展饲料桑加工工艺及饲料化应用、豆粕减量替代、精准高效饲喂等关键技术研究，申请发明专利1项，发表饲料桑畜禽应用方面的文章3篇，联合企业生产发酵饲料桑产品200余吨，万头母猪饲养规模，收集并分析第一手资料，形成了配套的发酵饲料桑泌乳母猪饲用技术，为本项目的完成奠定了坚实的技术支撑。
本标准的编制主要参考《饲料桑在动物生产中的应用研究进展》《饲料桑、桂研1号杂交狼尾草与不同比例全株玉米混合微贮发酵效果的研究》《复合乳酸菌对杂交构树和饲料桑青贮发酵品质的影响》《发酵饲料桑对母猪及其后代生产性能和肠道菌群的影响》《发酵饲料在母猪生产上的应用研究进展》《发酵饲料对母猪繁殖性能、泌乳性能和仔猪生长性能的影响》《母猪精饲料的调制方法》《饲料桑加工工艺、生物学活性及对动物生产应用的研究进展》等公开发表的文献及著作《生物发酵技术研究与生产应用》。最终依据上述内容，确定了《发酵饲料桑饲用技术规程 泌乳母猪》标准中的相关技术指标。
四、采用的国际标准
无。

五、与现行法律法规和强制性标准的关系
本标准与《饲料原料目录》（农业部第2038号公告）《饲料添加剂安全使用规范》（农业部第2625号公告）和《饲料添加剂品种目录》（农业部第2045号公告）中的相关条例没有冲突。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
无。

七、标准作为强制性或推荐性标准的意见
建议将本标准作为推荐性标准发布实施，并加强标准的宣贯。

八、贯彻标准的要求和措施建议

本标准属于中国科学院亚热带农业生态研究所牵头制定的团体标准，为成功实施发酵饲料桑泌乳母猪饲用技术，应认真执行本标准的相关技术要求；应加强对标准的宣传、讲解和技术指导，促进实施者熟练掌握标准中的技术规范，保证本标准的广泛推广应用；若本标准的单位在使用过程中对其中出现的问题和不足给予反馈，不断对内容进行修订和补充。

九、废止现行有关标准的建议

无。

十、其他应予说明的事项

无。
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