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前  言
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件由北京华夏草业产业技术创新战略联盟团体标准委员会提出并归口。
本文件起草单位：华南农业大学、中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所、中国农业大学、海南博泰农业开发有限公司。
本文件主要起草人：田静、张建国、张庆、王晓亚、吕仁龙、玉柱、吴哲、黄莉莹、黄艳丽、王艳艳、蒋博
本文件为首次发布。
本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

副产物型发酵全混合日粮加工贮藏技术规程

1　 范围
本文件规定了副产物型发酵全混合日粮的贮前准备、加工制作关键技术及贮后管理等技术要求。

本文件适用于副产物型发酵全混合日粮的加工与贮藏。

2　 标准性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB13078.2-2006 饲料卫生标准

NY5032 无公害食品畜禽饲料和饲料添加剂使用准则

NY/T 2203 全混合日粮制备机 质量评价技术规范
NY/T 1444 微生物饲料添加剂技术使用通则

NY/T 2698-2015 贮藏设施建设技术规范 青贮窖

EN13207 青贮饲料热塑性膜
中华人民共和国农业农村部公告 《饲料原料目录（2024）》

中华人民共和国农业农村部公告 《饲料添加剂品种目录（2024）》

3　 术语与定义

下列术语和定义适应于本文件。
3.1 副产物型发酵全混合日粮 by-product fermented total mixed ration
根据家畜营养需求和饲料原料营养价值设计日粮配方，农林或食品副产物代替部分饲草，与日粮中的精料、矿物质、维生素和添加剂等成分按一定比例完全混合均匀后进行青贮等技术，通过乳酸发酵调制可供家畜采食的全混合日粮，即为副产物型FTMR。

3.2 添加剂 additives
提升全混合日粮饲料发酵品质、抑制有氧变质、减少养分损失或提高营养价值的添加物。在副产物型FTMR中主要是促进发酵的乳酸菌剂和降解纤维的枯草芽孢杆菌。

3.3 贮藏方式 storage method

副产物型发酵全混合日粮可以砌体结构或钢筋混凝土结构建成的青贮窖发酵贮藏，也可以塑料薄膜裹包、聚乙烯塑料袋装封等移动式发酵贮藏。

3.4 粉碎混合设备 crushing and mixing equipment
用于粉碎、切割和搅拌全混合日粮的机械设备。

3.5 发酵容器 silo
用于生产发酵饲料的窖、袋、包等。
4　 贮前准备
4.1 场地选择干净平整的加工场地，应清理场地内杂物，远离污染源。

4.2 贮前检修、清扫并消毒加工机械、青贮窖等设施设备，一般使用5%的碘伏溶液或2%的漂白粉消毒液。
4.3 准备粉碎机、搅拌机等，以便切碎收集来的副产物并将日粮配方充分混合均匀。

4.4 准备包装、覆盖材料、添加剂，根据选择的青贮方式，准备合格的覆盖密封材料或裹包薄膜。
5　 加工贮藏关键技术

5.1配方 

a) 配方原料宜选择来源广泛，优质低廉的地源性副产物资源，包括但不局限于农产品加工副产物（秸秆、藤蔓、尾菜等）、果蔬加工副产物（皮核籽渣等）、林产品加工副产物（枝条、花等），但这类原料应符合GB 13078饲料卫生标准需求。
b) 配方设计应根据牛、羊等不同家畜和不同生长阶段的营养需求和饲料原料的营养价值制作相应全混合日粮配方，并有适宜的精粗饲料比。
c) 添加剂应在投料时按照产品说明使用，符合NY5032、NY/T 1444的规定。

5.2 原料选择与准备
原料应符合《饲料原料目录》所规定的品种，质量符合相应标准。按照配方中的饲料种类与数量准备。
5.3 粉碎与混合 
a) 收集的副产物鲜料应在获得后尽快按全混合日粮配方制作完成并贮藏，若无法快速制作，可单独发酵贮藏后再制作发酵全混合日粮，并避免贮藏过程中发霉变质。

b) 副产物型TMR的含水量宜调节至40% ~ 50%。
c) 配方中的粗饲料粉碎至2 cm ~ 3 cm，已为碎料的副产物可直接使用。

d) 将预处理好的精饲料、粗饲料、矿物质、维生素和添加剂或添加剂预混合饲料进行混合均匀，投料顺序宜为精料、粗饲料、糟渣类和液体饲料，边加料边搅拌，搅拌机需符合NY/T 2203的规定。
e) 根据精粗饲料种类选择改善发酵品质或抑制有氧变质的添加剂，添加剂可同时混合使用，均匀喷洒。使用遵照产品的使用说明，微生物菌剂主要为乳酸菌和枯草芽孢杆菌，添加量应在每吨材料1 × 1011个单菌落以上。

5.4 装填与密封

根据生产实际情况选择适宜的发酵容器，将准备好的全混合日粮装填于青贮容器内，采取填装与压实相结合的交替方式进原料填装，要求操作迅速且保持窖内原料密度均匀性，填装与压实工作结束后，立即密封处理。选用青贮窖作为贮藏容器，青贮窖建设应符合NY/T 2698-2015规定。或打捆裹包，在固定场地采用与打捆机械配套的裹包机完成，拉伸膜裹包层数不小于6层，拉伸膜应符合EN13207的规定。或袋装青贮，选择良好气密性及高强度且无毒的聚乙烯塑料袋作为青贮袋，用机械或人工将准备好的日粮均匀填充至青贮袋，压实，使用真空设备抽气后密封袋口。均进行不低于45 d的充分发酵，经检验合格后，开封饲喂。

5.5 贮后管理
a) 青贮窖需定期检查漏气、排水等情况，并及时处理。
b) 青贮包或青贮袋应妥善存放在平坦、排水性能好的清洁地面上，贮藏场所应保持清洁干燥。

c) 严防践踏，采用地网防止鼠、鸟等破坏拉伸膜或青贮袋，采用围栏防止家畜啃咬拉伸膜或青贮袋，做好定期检查防护，一旦发现苫布、拉伸膜或青贮袋破损，需及时修补。

d) 冬季寒冷的地方注意加盖塑料油布等保温。
6　 质量评价
按国标GB/T 14699.1的规定执行。

7　 运输与饲喂

运输工具应干净整洁，严禁与有毒、有害、有异味或其他易污染物品混合运输，运输时应保持厌氧环境。初次饲喂应逐渐过渡，投料后注意观察家畜采食情况。
I

