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一、任务来源及标准制定背景

1、任务来源

本技术规程由华南农业大学、中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所、中国农业大学、海南博泰农业开发有限公司联合申报，在国家重点研发项目-新型全混合日粮添加剂的创制与应用、国家自然基金-黄梁木叶提取物提高青贮饲料发酵品质的机制研究等项目的资助和支持下完成。

2、标准制定背景

山羊作为一种重要的家畜,具有适应性强、食性广、抗病性强、繁育速度极快、耐粗养等特点，是许多农户和牧场主选择的一种经济实惠的养殖动物。山羊养殖是我国畜牧业的重要组成部分，而日粮的制作是山羊养殖中至关重要的环节。为了保证家畜饲料的精粗比稳定、营养价值均衡，生产中常使用特制的搅拌机对青贮饲草、干草等日粮各组成成分进行搅拌、切割和揉搓，使粗饲料和精饲料以及微量元素等添加剂按营养需要充分混合形成全混合日粮（TMR），从而实现科学喂养的目的。发酵全混合日粮（fermented total mixed ration，FTMR）是将充分混合的全混合日粮（TMR）用专业青贮打捆机打捆，随后采用拉伸膜将其紧紧密封形成密封厌氧的环境，通过乳酸菌等微生物的厌氧发酵而生产出的营养搭配均衡、能够长期贮存的反刍家畜日粮。FTMR不仅具有普通TMR的优点，可以满足家畜的日常营养需要, 同时可以改变饲料原料的理化性状，提高饲料利用率，提高家畜生产性能，而且稳定性良好，可降解转化饲料中的抗营养因子，从而提高饲料安全性，保证反刍家畜的健康生长。此外，该方式可以利用一些秸秆、农产品加工副产物等非常规饲料资源，缓解规模化羊场饲料资源不足的问题，降低饲料成本、提高经济效益。
二、主要工作过程

1、成立标准起草工作组

标准任务下达后，华南农业大学联合中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所、中国农业大学、海南博泰农业开发有限公司，于2023年10月组建了标准起草工作组，组织标准编制和协调工作。标准起草组认真学习了 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》，同时制定了标准编制工作计划、编写大纲，明确任务分工和各阶段时间进度。

2、资料收集分析、技术准备

标准起草工作组首先是多方借鉴其他相关标准的编写经验，先后组织成员对发酵全混合日粮生产相关的标准、资料和政策进行了深入分析讨论；其次是结合生产实际对收集的资料进行分析整理，对制定标准所涉及的内容、范围、适用性、科学性等进行了研讨，明确了山羊发酵全混合日粮调制技术规程的内容。

3、标准编写，形成技术规程草案

 2023年10月-2024年4月，标准起草组在前期大量的试验和资料总结的基础上，确定了标准起草的总体框架和主要内容，并编写完成了标准《山羊发酵全混合日粮调制技术规程》的标准草案。2024年5-7月，标准起草组对标准草案进行多次修改，形成标准初稿。2024年8-12月，编写征求意见稿标准文本，编写《编制说明》。由北京华夏草业产业技术创新战略联盟组织国内相关专家对《山羊发酵全混合日粮调制技术规程》征求意见稿及编制说明进行会议评审。
三、标准编制原则和主要技术内容确定的依据

1、标准编制原则

按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》编写本标准内容，充分考虑我国有关现行法律、法规、强制性标准及相关产业政策要求。本标准制定过程中，始终遵循密切联系生产实践，确保标准具有较强的科学性、可操作性，坚持促进行业规范发展的基本原则，以科学性、实用性、先进性作为编制标准的指导思想，在文字结构上力求严谨、简洁、科学；在技术内容上力求涵盖山羊发酵全混合日粮调制技术的关键环节。

制定过程中除了认真总结多年来的试验研究结果外，还参阅和汲取了国内相关标准的经验和条款，符合发酵全混合日粮调制的生产实际，达到内容全面、技术含量高、操作性强的要求。该标准与现行法律法规无冲突，并保证了对该标准最新版本的引用。

2、主要技术内容确定的论据

（1）范围

本规程规定了发酵全混合日粮（Fermented Total Mixed Ration，FTMR）的术语和定义、配制原则、饲料原料、加工设备、质量检测等方面的内容。

本规程适用于规模化牛羊养殖场和饲料厂FTMR的制作。
（2）规范性引用文件

本标准制定时，引用了国家标准GB/T 22142饲料添加剂有机酸通用要求和农业标准NY/T 1444微生物饲料添加剂技术通则。
（3）术语与定义

本标准中出现的术语和定义依据国内外相关文献资料，与此同时结合标准起草组研究应用实践经验，最后经参编人员讨论确定了本标准的术语为“全混合日粮、发酵全混合日粮、添加剂”，并给出相应定义。
（4）主要技术指标确定的依据

编写组一直致力于草、畜研究与示范推广工作。项目组结合国家重点研发项目-新型全混合日粮添加剂的创制与应用、国家自然基金-黄梁木叶提取物提高青贮饲料发酵品质的机制研究等项目的实施，在农业和食品加工副产物全混合发酵日粮加工技术、发酵全混合日粮安全加工技术、新型添加剂等技术研究，获授权实用新型专利3个，制定标准4项，发表相关科技论文7篇，在华南地区实现发酵全混合日粮的规模化生产，收集了第一手资料，分析形成了配套的全混合日粮发酵技术，为本项目的完成提供了坚实的技术支持。
本标准的编制主要参考《Improving the quality and reducing harmful microbes of total mixed ration silage with dried soybean curd residue》、《紫花苜蓿青贮为主的混合发酵饲料研究》、《植物乳杆菌和含水量对辣木叶青贮品质和单宁含量的影响》、《Chemical and bacterial composition of Broussonetia papyrifera leaves ensiled at two ensiling densities with or without Lactobacillus plantarum》等公开发表的文献。最终依据上述内容，确定了《山羊发酵全混合日粮调制技术规程》。
四、采用的国际标准

无。

五、与现行法律法规和强制性标准的关系

本标准与现行法律法规和强制性标准没有冲突。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

七、标准作为强制性或推荐性标准的意见
建议将本标准作为推荐性标准发布实施，并加强标准的宣贯。

八、贯彻标准的要求和措施建议

为实现山羊发酵全混合日粮调制技术的推广及应用， 应加强对标准的宣传、讲解和技术指导，促进实施者熟练掌握标准中的技术规范，保证本标准的广泛推广应用，推动畜牧业的进一步发展。

九、废止现行有关标准的建议

无。

十、其他应予说明的事项

无。
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