广西质量协会团体标准
《单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术技术规范》   （征求意见稿）
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1、 项目来源
根据《广西质量协会关于下达2025年第一批团体标准制修订项目计划的通知》（桂质协字〔2025〕9号）文件精神，由广西医科大学第一附属医院提出，广西医科大学、广西医科大学附属武鸣医院共同起草的团体标准《单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术技术规范》（项目编号：2025-0102）。
2、 标准制定的目的、意义及必要性
在现代医疗体系中，标准化是确保医疗高质量发展和医疗安全的基石，随着单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术（PE-P/TLIF）在临床的广泛应用，不同医疗机构和医生在手术操作方法和习惯上存在差异，因此我们努力构建一套较为系统、全面且细致的 PE-P/TLIF手术操作技术规范，涵盖手术从准备到实施再到术后处理的全过程，期望能减少这种差异，使手术操作在一定范围内具有一致性和可比性，推动医疗技术的规范化发展；同时期望通过制定该标准，能够增强手术的安全性，降低手术风险，保障患者在手术过程中的安全，提高手术治疗的精准性和有效性，为患者带来更好的治疗效果，此外，也希望这份技术规范能助力医疗质量控制与管理，为医疗机构提供统一、可量化的手术质量评估参考标准，方便对手术过程和结果进行监督与管理，及时发现并纠正手术操作中的不规范行为，促进整体医疗质量的逐步提升，保障医疗服务的可靠性和稳定性。
3、 项目编制过程
(1) 成立标准编制工作组
    团体标准《单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术技术规范》项目任务下达后，广西医科大学第一附属医院成立了标准编制工作组，制定了标准编写方案，明确任务职责，确定工作技术路线，开展标准研制工作。具体标准编制工作由广西医科大学第一附属医院、广西医科大学、广西医科大学附属武鸣医院的宗少晖，曾高峰，陈晓明，廖军等相关人员配合完成。
(2) 收集整理文献资料
    标准编制工作组收集了国内外有关单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术及相关医疗技术的文献资料，主要包括 WS/T 313《医务人员手卫生规范》、WS/T 367《医疗机构消毒技术规范》、GB 50333《医院洁净手术部建筑技术规范》等规范性文件。
(3) 研讨确定标准主体内容
    标准编制工作组在对收集的资料进行整理研究之后，于2025年1月多次召开标准编制会议，对标准的整体框架结构进行研究，并对标准的关键性内容进行初步探讨。经过研究，标准的主体内容确定为单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术涉及的术语和定义、适应症、禁忌症、术前评估、器械准备、麻醉、手术步骤、术后处理等方面。
(4) 调研及形成征求意见稿、送审稿
    2025年1月，在前期工作的基础上，通过梳理手术流程的逻辑关系，整合已有参考资料中有关手术操作的内容，并结合医疗机构临床实践的实际要求，按照规范、统一等原则编制完成了团体标准《单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术技术规范》（草案）。
2025年2月向广西区内医疗领域的相关部门及专家征求对该草案的意见，同时深入开展手术的医疗机构进行实地调研，征求一线医护人员对草案的意见。在此基础上，标准编制工作组组织相关部门专家召开征求意见会，对草案进行深入讨论和修改完善，最终形成团体标准《单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术》（征求意见稿）和编制说明。
4、 标准制定原则
（1） 实用性原则
    本标准是在充分收集相关医学文献和临床研究资料，深入调研不同医疗机构单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术实际开展情况，参考现有医疗行业规范和手术操作指南要求，并结合大量临床实践数据的基础上起草的。符合当前腰椎疾病治疗领域对该手术规范化操作的需求，有助于提高手术成功率、降低并发症发生率，提升医疗服务质量，对推动单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术的临床应用和发展，具有较强的实用性和可操作性。
（2） 协调性原则
    本标准编写过程中注重与医疗卫生相关法律法规、医疗行业规范的协调统一。在手术适应症、禁忌症的界定，手术操作流程规范以及术后处理等内容上，与现行的医疗卫生法规、医疗质量安全管理规定、临床诊疗指南等保持一致，确保标准在医疗实践中的合法性和合规性。
（3） [bookmark: _GoBack]规范性原则
    本标准严格按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求编写。从术语和定义的规范表述，到手术各环节的详细规定等，都遵循该导则的规定，保证标准结构严谨、内容准确、表述规范，便于医疗行业人员理解和执行。
（4） 前瞻性原则
    本标准在兼顾当前单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术临床应用实际情况的同时，充分考虑到医疗技术快速发展的趋势。例如，在手术器械准备和手术步骤描述中，预留了一定的技术改进空间，对可能出现的新器械、新技术持开放态度，使标准能够在一定时期内保持适应性，为手术技术的进一步发展提供指导和规范。
5、 主要内容说明
（1） 适应症：
（1） 腰椎间盘突出：对于经保守治疗无效（通常保守治疗 3-6 个月以上）的腰椎间盘突出症患者，尤其是存在明显的神经根受压症状，如下肢放射性疼痛、麻木、无力等，且影像学检查（如腰椎 MRI、CT 等）显示椎间盘突出与临床症状相符，可考虑该手术。此外，对于一些复发性腰椎间盘突出症患者，在符合手术条件的情况下，也可选择单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术。
（2） 腰椎椎管狭窄：因腰椎退变、黄韧带肥厚、关节突增生内聚等原因导致的腰椎管狭窄，引起神经根管或中央管狭窄，出现间歇性跛行、下肢疼痛、麻木、无力等症状，严重影响患者日常生活，经保守治疗效果不佳时，可作为手术适应症。手术可通过减压和融合，扩大椎管容积，解除神经压迫，稳定脊柱。
（3） 腰椎不稳：腰椎节段性不稳是指由于各种原因（如退变、外伤、手术等）导致腰椎在生理负荷下出现异常活动，引起腰部疼痛、神经根刺激症状等。影像学检查显示腰椎椎体间有明显的位移、角度变化等不稳表现，且患者症状与腰椎不稳相关，经保守治疗无效时，可考虑单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术来恢复脊柱的稳定性。
（4） 腰椎滑脱：对于 Ⅰ 度或 Ⅱ 度的腰椎滑脱患者，若出现腰部疼痛、下肢神经症状，且保守治疗效果不理想，可选择该手术。手术通过复位滑脱椎体、减压神经组织，并进行椎间融合，以恢复脊柱的正常序列和稳定性，缓解患者症状。
（2） 禁忌症：
（1） 腰椎局部严重畸形：如严重的腰椎侧凸、后凸畸形等，会改变腰椎的正常解剖结构，增加手术操作的难度，难以准确到达病变部位，且可能影响融合效果，增加手术并发症的发生风险。
（2） 腰椎不稳定过于严重：除了腰椎间盘病变外，存在严重的腰椎滑脱（如 Ⅲ 度以上的腰椎滑脱）、腰椎峡部裂等导致腰椎极不稳定的情况，单纯的单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术可能无法提供足够的稳定性，需要结合其他更复杂的手术方式来重建腰椎的稳定性。
（3） 腰椎病变部位解剖结构异常：如存在腰椎椎弓根发育异常、腰椎管狭窄合并严重的黄韧带骨化等，使得手术操作空间狭窄，增加了神经、血管损伤的风险，影响手术的安全性和有效性。
（4） 邻近节段存在严重病变：如果邻近手术节段的腰椎间盘已经存在严重的退变、突出，或者邻近椎体有明显的骨质破坏、肿瘤等病变，可能会影响手术节段的融合效果，或者术后很快出现邻近节段的病变加重，导致手术效果不佳。
（5） 严重心肺功能障碍：患者存在严重的心脏病（如严重心力衰竭、不稳定型心绞痛等）、慢性阻塞性肺疾病、呼吸衰竭等，无法耐受手术过程中长时间的体位摆放以及麻醉，手术风险极大，可能在术中出现心脑血管意外或呼吸功能衰竭等严重并发症。
（6） 未控制的糖尿病：长期高血糖状态会影响手术切口的愈合，增加感染的风险，如手术部位感染、切口不愈合等。此外，糖尿病患者的血管和神经也可能存在病变，进一步影响手术效果和术后恢复。
（7） 凝血功能障碍：如血小板减少、凝血因子缺乏、长期服用抗凝药物且无法在术前调整至安全范围等情况，会导致术中出血难以控制，术后也容易出现血肿形成，压迫周围组织和神经，影响手术效果和患者的安全。
（8） 全身感染性疾病：如败血症、脓毒血症等全身性感染未得到有效控制时，进行手术会增加感染扩散的风险，可能导致手术部位感染以及其他严重的并发症。
（9） 精神疾病或不配合：患者存在严重的精神疾病，无法配合手术操作及术后康复过程，或者对手术存在不切实际的期望，可能影响手术的顺利进行和术后的治疗效果。
（10） 手术部位皮肤感染：手术区域皮肤存在疖、痈、丹毒等感染性病变，若在此处进行手术，容易导致感染扩散至手术切口，引起深部组织感染，影响手术的成功和患者的恢复。
（3） 术前评估：
（1） 病史采集：详细了解患者的症状，如腰痛的部位、性质、程度、持续时间，有无下肢放射性疼痛、麻木、无力，间歇性跛行的情况等。同时询问患者既往的疾病史，包括是否有腰椎疾病的发作史、治疗经过，有无其他慢性疾病（如糖尿病、高血压、心脏病等）、手术史、外伤史等。了解患者的生活习惯、工作性质等，评估这些因素对腰椎疾病的影响以及术后恢复的可能影响。
（2） 体格检查：对患者进行全面的脊柱及神经系统检查，包括腰椎的活动度、压痛、叩击痛部位，直腿抬高试验及加强试验、股神经牵拉试验等，以判断神经受压的情况。检查下肢的感觉、运动功能，评估肌肉力量、腱反射等，确定神经损伤的程度和平面。检查会阴部感觉、大小便功能，了解马尾神经是否受到影响。
（3） 影像学检查：X线检查：拍摄腰椎正侧位、动力位（过伸过屈位）X 线片，观察腰椎的序列、椎间隙高度、椎体骨质增生情况、有无椎体滑脱或不稳等。
CT检查：可以清晰显示腰椎的骨性结构，包括椎弓根、关节突、椎管形态等，有助于发现有无骨质增生、黄韧带骨化、椎间盘钙化等病变，评估椎管狭窄的程度。MRI检查：能清楚地显示腰椎间盘、脊髓、神经根等软组织的病变情况，确定椎间盘突出的部位、大小、方向，以及是否压迫脊髓和神经根，判断脊髓有无变性、水肿等。
（4）实验室检查：常规检查血常规、尿常规、肝肾功能、凝血功能、血糖、血脂等，评估患者的全身健康状况和手术耐受性。检查血沉、C 反应蛋白等炎症指标，排除腰椎感染等炎症性疾病。对于有感染风险的患者，可能还需要进行血培养等检查。
（5）心肺功能评估：对于年龄较大或有心血管、呼吸系统疾病的患者，进行心电图、心脏超声、肺功能等检查，评估心肺功能，判断患者能否耐受手术和麻醉。
（6）手术风险评估：综合患者的病史、体格检查、影像学和实验室检查结果，评估手术的风险，包括神经损伤、出血、感染、融合失败等并发症的发生风险，并制定相应的预防措施。
（7）麻醉评估：麻醉科医生对患者进行评估，根据患者的全身情况选择合适的麻醉方式，评估麻醉过程中可能出现的风险和并发症，并制定相应的应对方案。
（8）心理评估：了解患者对手术的认知和期望，评估患者的心理状态，对于存在焦虑、抑郁等心理问题的患者，给予适当的心理干预和支持。
（4） 器械准备：手术所需器械的准备均按 WS/T 367 《医疗机构消毒技术规范》进行。从实际手术操作来看，严格消毒手术器械是防止术后感染的关键环节，众多手术相关研究都表明遵循规范的消毒流程可显著降低感染风险，保障手术安全和患者预后。
术中所用器械包括：
（1） 内镜：不同视角（如 0°、30° 等）和直径的经皮内镜，用于观察腰椎手术部位的组织结构，让医生能够清晰地看到椎间盘、神经根、硬膜囊等结构，以便进行精准操作。
（2） 摄像系统：由摄像头、摄像主机和监视器组成，将内镜下的图像实时传输到监视器上，供手术医生观察。
（3） 光源系统：为内镜提供照明，确保手术视野清晰可见，通常采用冷光源，以避免对组织造成热损伤。
（4） 图像记录设备：如录像机或图像采集卡，可记录手术过程，便于术后回顾和教学。
（5） 穿刺针：一般为带芯的穿刺针，用于经皮穿刺进入腰椎病变部位，确定手术通道的初始位置。
（6） 导丝：通过穿刺针置入，引导后续扩张套管的插入，起到定位和引导的作用。
（7） 扩张套管：一系列不同直径的扩张套管，依次套在导丝上，逐步扩张穿刺通道，为工作套管的置入创造条件。
（8） 工作套管：是内镜和手术器械进出的通道，具有合适的长度和内径，能够保持手术视野的稳定。
（9） 髓核钳：不同角度和大小的髓核钳，用于抓取和摘除突出的椎间盘髓核组织。
（10） 咬骨钳：可用于咬除增生的骨质、肥厚的黄韧带等，对神经根管和椎管进行减压。
（11） 刮匙：用于清理椎间盘间隙内的残留组织、软骨终板等，为椎间融合创造良好的条件。
（12） 射频消融电极：通过射频能量对组织进行消融、止血和收缩，可用于处理髓核组织和止血。
（13） 椎间融合器：根据患者的具体情况选择合适型号和材质（如钛合金、聚醚醚酮等）的椎间融合器，其形状多样，如圆柱形、楔形等，用于填充椎间盘间隙，恢复椎间隙高度，提供椎间支撑，并促进椎体间的骨性融合。
（14） 植入工具：专门设计的工具，用于将椎间融合器准确地植入到椎间盘间隙内。
（15） 椎弓根螺钉及连接棒：对于一些需要额外稳定性的患者，可能需要植入椎弓根螺钉和连接棒进行脊柱固定，以增强腰椎的稳定性。相应的需要准备椎弓根螺钉植入器械，如开路锥、丝攻、螺钉旋入器等，以及连接棒的安装工具。
这些器械共同构成手术的基础，确保手术能够顺利、安全、有效地进行，帮助医生更好地完成手术操作，提高手术成功率，减少并发症，促进患者的康复。
（五）麻醉：在单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术中，麻醉方式的选择至关重要。该手术操作相对精细，在手术过程中，操作部位靠近脊髓、神经根等重要结构，患者轻微的移动都可能导致手术器械误伤这些重要组织，增加手术风险。手术步骤较为复杂，包括定位穿刺、建立通道、处理椎间盘、减压、植入融合器等多个环节，手术时间相对较长。全身麻醉可以持续维持患者的麻醉状态，保证手术全程中患者的无痛和肌肉松弛，满足手术长时间的需求。患者失去意识，肌肉松弛，能够很好地保证术中制动，有利于手术的顺利进行。
（六）手术操作：在单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术的手术步骤中，每个环节都有其重要性。手术准备时，严格按照规范准备手术环境、进行手部消毒，能最大程度降低感染风险，保障手术安全。患者取俯卧位，利于手术操作。一般采用全身麻醉，确保患者在手术过程中无痛且肌肉松弛。借助C形臂X线机辅助设计切口，能精准定位，减少组织损伤。手术时，按流程切开、置入套管建立通道并核实位置，操作规范且安全。对于存在神经根管或椎管狭窄的患者，去除增生的骨质、肥厚的黄韧带等压迫神经的组织，对神经根和硬膜囊进行充分减压。测量椎间隙的高度和大小，选择合适的椎间融合器，确保融合器稳定且不会对周围组织造成压迫。对于一些需要额外稳定性的患者，如腰椎不稳或滑脱程度较重的患者，可在融合的基础上进行经皮椎弓根螺钉固定并进行适当的撑开、复位和固定，恢复腰椎的生理曲度和稳定性。
6、 国内外同类标准制修订情况与法律法规、强制性标准关系
经查阅，未见制定有团体标准《单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术技术规范》。本标准的内容与现行的法律、法规及强制性标准无冲突，标准的编写符合GB/T 1.1-2020的要求。
7、 贯彻标准的要求和措施建议
本标准详细规范了单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术的流程，建议开展单通道脊柱内镜下后方入路腰椎椎间融合术的医院、相关科室以及从事此类手术的医护人员推荐采用本标准，用于提升手术操作的规范性、安全性与有效性，保障患者治疗效果。
同时，建议根据医学技术的发展、临床实践的反馈以及国家相关医疗政策法规的调整，对该标准的执行情况进行持续跟踪评估。定期收集医院和医护人员在实际应用中的反馈信息，及时发现标准在实际操作中存在的问题，适时对本标准进行修订完善，确保标准始终契合临床需求，引领腰椎间盘突出症手术领域的高质量发展。
8、 重大分歧意见的处理经过和依据
本标准研制过程中无重大分歧意见。
9、 其他应当说明的事项
无
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