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本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
[bookmark: OLE_LINK18]本文件由苏州万郡环境发展有限公司提出。
本文件由中国商品学会归口。
本文件起草单位：苏州万郡环境发展有限公司、江苏吴郡物业管理有限公司、苏州秀怡园林绿化工程有限公司。
本文件主要起草人：。
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园林景观要素保护与修复技术规范
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[bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了园林景观要素保护与修复的总体要求、保护与修复、验收、维护管理。
本文件适用于园林景观要素的保护与修复。
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本文件没有规范性引用文件。
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下列术语和定义适用于本文件。

园林景观要素
构成园林景观的各种组成部分，包括植物、水体、地形、建筑及构筑物、园路与广场、园林小品等。

保护  protect
采取措施使园林景观要素保持其原有状态、风貌和价值，防止其受到破坏或退化。

修复  repair
对受损、退化或破坏的园林景观要素，通过工程技术手段使其恢复到原有或接近原有状态、风貌和功能的活动。

园林小品  garden ornaments
如雕塑、花坛、座椅、标识牌等，虽体量较小，但在园林景观中起到点缀、装饰和完善功能的作用，提升园林景观的艺术氛围与人性化体验。
[bookmark: _Toc192168633]总体要求 
基本原则
保护优先​
在园林景观建设和管理过程中，应将保护园林景观要素的原有状态和价值放在首位，最大程度减少对景观要素的干扰和破坏。
科学修复
修复工作应基于科学的分析和评估，采用适宜的技术和方法，确保修复效果的科学性、合理性和可持续性。
尊重历史与文化
充分尊重园林景观所承载的历史文化内涵，在保护与修复过程中，保留和传承其独特的历史文化价值。
生态优先
遵循生态原则，注重保护和改善生态环境，维护生物多样性，实现园林景观与生态系统的协调发展。
调查与评估
调查内容
应对园林景观要素的现状进行全面调查，包括种类、数量、分布、生长状况、受损情况、历史沿革、文化价值等方面。
评估方法
采用定性与定量相结合的方法，对园林景观要素的价值、受损程度、修复可行性等进行综合评估，为保护与修复方案的制定提供依据。
[bookmark: _Toc192168634]保护与修复
植物
保护措施
建立植物保护名录，对珍稀、古树名木及具有特殊价值的植物进行重点保护。
加强植物病虫害监测与防治，采用生物防治、物理防治等绿色防治手段，减少化学农药的使用。
合理设置植物保护设施，如围栏、标识牌等，防止人为破坏。
修复技术
对于受损或退化的植物群落，通过补植、间伐、修剪等措施进行修复，优化植物群落结构。
对受病虫害危害严重的植物，采取针对性的治疗措施，如注射药剂、刮除病斑等。
对于因土壤肥力下降导致生长不良的植物，进行土壤改良，补充养分。
水体
保护措施
划定水体保护范围，设置保护标识，禁止在保护范围内进行填湖、排污等破坏水体的行为。
加强水体水质监测，定期对水体的酸碱度、溶解氧、化学需氧量等指标进行检测，及时掌握水质变化情况。
保护水体周边的植被，发挥植被对水体的净化和保护作用。
修复技术
对于富营养化水体，采用生物修复、物理净化等技术，如种植水生植物、投放微生物制剂、设置人工浮岛等，改善水体水质。
修复受损的水体驳岸，采用生态驳岸形式，如植物护岸、石笼护岸等，增强水体的稳定性和生态功能。
对干涸或水量不足的水体，通过补水、合理调配水资源等措施，恢复水体的正常水位和水量。
地形​
保护措施​
对原有地形地貌进行保护，避免大规模的挖填和改造，保持地形的自然形态和排水功能。​
加强对地形周边的防护，防止因雨水冲刷、人为活动等导致地形坍塌、水土流失。​
修复技术​
对于因水土流失导致的地形破坏，采用植树造林、种草护坡、设置挡土墙等措施进行修复，恢复地形的稳定性。​
对因人为活动造成的地形改变，按照原有的地形设计进行恢复，调整地形的坡度、标高，确保排水顺畅。
建筑及构筑物
保护措施
对具有历史文化价值的园林建筑及构筑物进行登记、建档，制定专项保护方案。
定期对建筑及构筑物进行检查、维护，及时发现并处理结构安全隐患，如渗漏、裂缝等问题。
加强对建筑及构筑物周边环境的保护，避免因周边施工、环境污染等对其造成损害。
修复技术
按照 “修旧如旧” 的原则，对受损的建筑及构筑物进行修复，采用传统的建筑材料和工艺，保持其原有的建筑风格和历史风貌。
对于结构损坏严重的建筑及构筑物，进行结构加固处理，确保其安全性。
修复建筑及构筑物的装饰部分，如彩绘、雕刻等，采用专业的修复技术，恢复其艺术价值。
园路与广场
保护措施
加强对园路与广场的日常维护，及时清理路面杂物、积水，防止路面损坏。
限制车辆在园路与广场上的行驶和停放，避免对路面造成碾压破坏。
修复技术
对于破损的园路与广场路面，根据路面材料和损坏情况，采用相应的修复方法，如修补、更换面砖、重新铺设沥青等。
修复园路与广场的排水系统，确保排水畅通，防止因积水导致路面损坏。
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验收条件
保护与修复工程完成后，应经过一定时间的试运行，各项园林景观要素恢复正常状态，达到保护与修复方案设定的目标和要求，方可进行验收。
验收内容
包括园林景观要素的保护与修复效果、工程质量、技术资料等方面。具体检查内容如下：
植物的成活率、生长状况、群落结构是否符合设计要求；
水体的水质、水位、驳岸修复效果是否达标；​
地形的稳定性、排水功能是否恢复正常；​
建筑及构筑物的结构安全、外观风貌是否得到有效保护与修复；​
园路与广场的路面平整度、排水性能是否良好；​
园林小品的修复质量、外观效果是否符合要求；
保护与修复工程的相关技术资料是否齐全、规范。
验收方法
采用现场检查、抽样检测、查阅资料等方法进行验收。对于植物、水体等可通过实地观察、测量等方式进行检查；对于建筑及构筑物的结构安全等问题，可委托专业检测机构进行检测；技术资料应进行详细查阅和审核。
验收标准
验收标准应根据保护与修复方案中设定的目标和要求，以及相关的国家标准、行业标准进行制定。各项园林景观要素的验收指标应符合以下要求：
1. 植物成活率达到 95% 以上，生长状况良好，群落结构合理；
水体水质达到相应的景观用水标准，水位稳定，驳岸牢固、美观；
地形稳定，排水顺畅，坡度、标高符合设计要求；
建筑及构筑物结构安全可靠，外观风貌与原有风格一致，修复质量符合相关建筑工程质量验收标准；
园路与广场路面平整，无明显裂缝、坑洼，排水坡度符合设计要求；
园林小品修复后功能正常，外观整洁、美观，无明显损坏；
技术资料完整、准确，符合档案管理要求。
验收程序
整改复查流程
施工单位在接到验收组提出的整改意见后，应在规定的时间内制定详细的整改计划，并提交给建设单位和监理单位审核。整改过程中，监理单位应进行全程监督，确保整改措施落实到位。
整改完成后，施工单位应再次进行自检，自检合格后向建设单位提交复查申请。建设单位组织原验收组成员或重新组建验收小组进行复查，复查内容主要针对整改问题进行重点检查。对于仍未达到验收标准的项目，继续责令施工单位整改，直至验收合格。
验收资料归档
验收完成后，建设单位应将验收过程中产生的所有资料进行整理归档。包括验收申请、验收报告、整改记录、检测报告等。这些资料应按照档案管理的相关规定进行分类、编号和存储，以便后续查阅和管理。
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建立维护管理档案
对园林景观要素的保护与修复情况进行记录，建立维护管理档案，包括保护与修复工程的设计文件、施工记录、验收报告、日常维护记录等，为后续的维护管理提供依据。
日常维护管理
定期对园林景观要素进行巡查，及时发现并处理新出现的问题，如植物病虫害、水体污染、设施损坏等。
加强对园林景观区域的环境卫生管理，保持环境整洁。
对园林景观要素进行定期保养，如植物修剪、施肥，建筑及构筑物的清洁、粉刷，园路与广场的清扫、维护等。
长期监测
建立长期监测机制，对园林景观要素的保护与修复效果进行跟踪监测，如植物的生长变化、水体水质的动态变化、建筑及构筑物的结构安全状况等。根据监测结果，及时调整维护管理措施，确保园林景观要素的长期稳定和可持续发展。
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