中国电子节能技术协会团体标准
《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》（征求意见稿)编制说明


1、 工作简况
（一）任务来源，负责起草单位及主要人员
中央空调冷源系统作为大型建筑中央空调系统的主要耗能部分，其能耗约占空调总能耗的一半以上，且设备较为集中，易于管理和控制，存在较大的节能潜力，对其进行节能优化对于节约建筑能耗具有重要意义。建筑负荷是一个逐时多变的参数，受到人员流动、气象参数、建筑围护结构等多种因素的影响，制冷机房的高效设计必须通过专业的能耗模拟软件与设计软件，保证机房COP达到高效要求；制冷机房的高效控制必须通过符合设计要求的落地安装和精准的运行控制，才能保证机房的高效运行。但是现有的能耗模拟软件如Energy Plus、Trnsys等并不能满足复杂机房的多能互补要求，在设计阶段，中央空调系统的设计通常是以满足建筑所需的最大负荷为目标设计的，且留有10%~20%的设计负荷余量，因此在实际运行时空调系统常常是处于部分负荷的状态，空调系统的设计负荷与实际运行时的负荷极度不匹配；同时，现有的控制程序往往在复杂的系统面前控制逻辑偏简单，无法满足高效机房的需要，这导致实际运行过程往往缺少对空调系统有效的运行管理方法，难以根据实际的负荷相应地调节空调系统的运行状态，导致空调系统综合运行能效低，造成能源浪费。正常人的一生约八成的时间是在室内度过的，特别是老、弱、病、残、幼、孕等体弱者在室内活动时间更长，像是商场、地铁站、火车站、图书馆、电影院等人流密集、相对封闭的场所，室内空气质量往往更加不理想，长时间地待在里面容易造成胸闷、头晕、气短及传染病交叉感染等现象，室内环境质量引起的人口健康问题越来越突出。因此加强场所室内空气环境的监测与防护，对保证人民的健康，提高国民的整体素质十分重要。
有效的检测和评价是室内空气环境监测与防护的关键节点，但目前室内空气质量检测的指标数量多，专业性强，不同指标的量化单位和数值范围差异巨大，使日常的室内空气质量评价非常复杂，影响监测评价结果有效推广应用。而且常用的空气质量检测方法常规还是以人工采样监测为主，很多智能家居企业开发和生产的室内空气检测仪检测精度和范围又不够，缺乏规范性，因此如何高效、准确地进行室内场所的空气质量监测评价是当前亟待解决的问题。
在此背景下，编制《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准室内空气质量指标与分级评价规范》和《室内空气质量自动化监测技术规范》，制定高效机房能耗模拟软件需要达到的要求、高效机房控制软件需要实现的功能，起到引领行业关于高效机房全生命周期评估的作用，在“双碳”政策的大背景下，助力高效机房的设计与运行。一般来说，能耗模拟软件所指建筑设计负荷并不代表实际运行负荷，就建筑能耗模拟的结果来说，能耗模拟的结果与实际建筑能耗还是存在一定的误差，如何统一能耗模拟软件标准化，最大程度上减少该误差，是该标准的重要作用之一。而软件功能的标准化可以提升软件的开发水平，规范和引导高效机房的设计和运维。冷冻水供回水温差、冷却水温度、冷冻水温度、冷冻水流量、冷却流量、冷水主机负荷分配均对冷源系统的运行能效有影响，但目前的研究多集中于局部参数的优化，而实际中央空调冷源系统的运行能效受多个参数的影响且参数之间互相关联，因此有必要从全局角度出发，综合考虑所有可调节运行参数对运行能耗的影响，提出随冷负荷变化且能满足室内舒适性需求的全局优化策略，最大限度地降低中央空调冷源系统的能耗。通过引入AI的智能控制系统，实现机房的柔性控制，从总体运行能效出发，对设备可控参数进行优化，使设备运行状态能够随着末端用户负荷需求动态改变，最大限度地实现中央空调系统的节能运行。对不同指标进行自动化监测并采用统一的分级标准，使不同指标之间具有相同的评价参照，希望在保障公众健康、控制疾病传播的基础上，为制定合理的设备运行制度，保障场所运营管理及节能减排策略的有效落实提供支持。
本标准由同济大学、阿姆斯壮（西安）智能流体技术有限公司、上海莘阳新能源科技股份有限公司广州市疾病预防控制中心20243年32月提出，于54月获批准列入20243年中国电子节能技术协会团体标准制修订计划，同时明确了中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所为该标准起草组长单位，中山大学、广州市疾病预防控制中心、广东毓秀科技有限公司、深圳市宝安区公共卫生服务中心为该标准起草组副组长单位。获批后，中国电子节能技术协会暖通空调与制冷分会及同济大学、阿姆斯壮（西安）智能流体技术有限公司、上海莘阳新能源科技股份有限公司中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所等单位立即成立了标准起草筹备工作组，在行业内组织有代表性的企业加入标准起草组，并同步开展文本的起草工作。
本标准主要起草单位：中国疾病预防控制中心、广州市疾病预防控制中心、中山大学、深圳市宝安区公共卫生服务中心、广东毓秀科技有限公司、广东省疾病预防控制中心、上海市疾病预防控制中心、黑龙江省疾病预付控制中心、南宁市疾病预防控制中心、广东省检验检测学会、广东产品质量监督检验研究院、南方医科大学皮肤病医院、上海交通大学、同济大学、广东工业大学、汕头检验检测学会、广州市白云区疾病预防控制中心、广州市天河区疾病预防控制中心、广州市设计院集团有限公司、广东宇华智环科技有限公司、中曙能环境科技(武汉)有限公司、广州诗尼曼家居股份有限公司、广东采购与供应链协会、广东中星认证有限公司、广州童时网络科技有限公司、广东卫康生物防制有限公司。
（二）主要工作过程
20243年5月～7月，标准起草单位组织科研、检测人员及相关企业根据目前室内空气质量行业的实际状况，并结合行业发展趋势，对《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准室内空气质量指标与分级评价规范》、《室内空气质量自动化监测技术规范》团体标准进行了多次讨论，初步确定了标准的范围、架构、术语和定义等。，形成标准草案。
2023年6月23日，工作组在西安组织召开《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》团体标准第一次标准讨论会，会后编制组根据参会专家意见形成了《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》草案稿。

2023年12月15日2024年8月28日，工作组在上海市打浦路88号海丽大厦12层会议室中国电子节能技术协会会议室组织召开《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》《室内空气质量指标与分级评价规范》、《室内空气质量自动化监测技术规范》团体标准第一二次标准讨论会，参加会议的有起草工作组的专家代表、企业代表。由组长单位对该团体标准的草案进行了立项讲解，并针对标准的范围、架构、术语和定义展开初步讨论，针对会上各单位提出的修改意见及建议，会议秘书处也做了详细记录并形成了《第一次讨论会会议纪要》。同时会议也对下一步工作计划做了分工，由组长单位对标准承担主要起草工作 ，参编单位进行参与、讨论，确定标准制定工作计划，按时间节点推进，按时保质完成。
会后编制组根据参会专家意见形成了《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》讨论稿《室内空气质量指标与分级评价规范》、《室内空气质量自动化监测技术规范》讨论稿。
2024年2024年7月12日10月23日，工作组在上海庄生机电设备有限公司（浦东新区杨高南路2875号）8楼会议室召开了《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》团体标准第三次标准讨论会中山大学北校区组织召开《室内空气质量指标与分级评价规范》、《室内空气质量自动化监测技术规范》团体标准第二次讨论会，参加会议的有起草工作组的专家代表、企业代表。根据第一二次讨论会的修订建议，由组长单位修订对的《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》讨论稿进行了讨论《室内空气质量指标与分级评价规范》、《室内空气质量自动化监测技术规范》第一次讨论稿进行修改，并提出修改标准名称为《室内空气质量分级评价规范》、《室内空气卫生指标在线监测技术规范》和《基于示踪气体法的室内通风换气效率自动检测技术规范》。，
会后由组长单位对讨论稿进行修改并形成了标准征求意见稿。
二、标准编制原则及主要内容
1 、标准编制原则
本标准的编制遵循“技术先进性、方法合理性”的原则。
2、标准主要内容的确定
本标准规定了术语和定义，符号和缩略语，室内空气质量指标及分类，室内空气质量分级与评价，室内空气质量检测等。
三、主要测试（或验证）情况分析
《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》涉及到的内容包括：日负荷预测和时负荷预测、与微电网互动、接受电网调度、适应动态峰谷电价的运行模式、部分负荷不满足的现实运行方式；多能互补，水（地）源热泵优先的运行模式、最小电力运行模式、虚拟电厂的主动让电模式、最佳社会效益运行模式、低碳运行模式等。
《室内空气质量分级评价规范》规定了根据室内空气质量与人员舒适性及健康的紧密关系，确立了室内空气质量指标分级与评价体系，规定了室内空气清洁程度、环境热舒适性及通风换气效率的分级与评价方法。
《室内空气卫生指标在线监测技术规范》规定了室内空气卫生指标实现在线监测的相关技术要求，包括监测范围、监测方法、监测系统、监测流程、质量控制等。
《基于示踪气体法的室内通风换气效率自动检测技术规范》规定了基于示踪气体法的室内环境通风换气次数及新风量的自动检测的技术实现的要求，包括检测方法、检测系统、检测流程和计算方法的通用要求。适用于各类室内场所，用以测定室内环境的通风换气次数及新风量。
四、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等
 通过《高效集中式空调机房能效模拟及优化控制标准》的制定，《室内空气质量分级评价规范》、《室内空气卫生指标在线监测技术规范》在保证设计的前提下，使施工落地及运维阶段满足设计要求。使得设计和运维阶段的标准化，能够保证能效模拟及优化控制技术的标准化。
本标准的编制有利于改变过去制冷机房重设计轻运维、机房按照重量结算的不良习惯，突出软硬结合在高效机房建设中的作用。分布式能源与建筑能耗电气化是未来的发展趋势，这对机房群控提出了更高的要求。在该标准的指导下，会有更多实用的机房群控程序，服务于建设方、设计方、运营方。和《基于示踪气体法的室内通风换气效率自动检测技术规范》标准的建立和宣贯执行，一方面可以推进室内空气质量检测评价的全面普及，增强公众自身的安全健康意识，加强场所运营管理防控，减轻监管部门的监管压力；另一方面将室内空气健康和建筑节能减排有机融合，通过室内空气质量的分级评价，进一步促使建筑设计、开发和应用领域对卫生健康指标的重视，推进节能减排策略的实施。从而能够有效地贯彻落实《中华人民共和国传染病防治法》、《公共场所卫生管理条例》、《中华人民共和国节约能源法》、《中华人民共和国建筑法》、《建设工程质量管理条例》和《民用建筑节能管理规定》等法律法规。
五、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况
本标准引用了《民用建筑供暖通风与空气调节设计规范GB 50736-2012》、《近零能耗建筑技术标准 GB/T 51350-2019》、《绿色建筑评价标准GB/T 50378-2019》、《公共建筑节能工程智能化技术规程 DG／TJ08-2040-2008》GB 37488《公共场所卫生指标及限值要求》、GB/T 18883《室内空气质量标准》、GB/T 18204《公共场所卫生检验方法》等国内相关标准，及《Standard Method of Test for the Evaluation of Building Energy Analysis Computer Programs ANSI/ASHARE Standard140-2014 、 《Energy Simulation Aided Design for Buildings Except Low-Rise Residential Buildings》
ANSI/ASHRAE Standard209-2018、《ANSI/ASHRAE/IES Standard 90.1-2016 Performance Rating Method Reference Manual》 ISO 7730:2005 热环境工效学  通过计算 PMV 和 PPD 指数与局部热舒适准则对热舒适进行分析测定与解释（Ergonomics of the thermal environment—Analytical determination and interpretation of thermal comfort using calculation of the PMV and PPD indices and local thermal comfort criteria）等国际相关标准。
六、与现行有关的法律、法规、规章及相关标准的关系
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准，无任何冲突。
七、标准中涉及专利的情况（如果涉及专利，应有明确的知识产权说明）
无。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、其他应予说明的事项
无。
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