《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 熔融还原法炼铁》团体标准编制说明

一、任务来源

本标准由中国特钢企业协会提出并归口。由邢台钢铁有限责任公司、冶金工业规划研究院等单位共同起草，并共同参与前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广等工作。

二、制定本标准的目的和意义

在第75届联合国大会上，习总书记指出“中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”。钢铁是世界各国均关注的重点碳排放行业，中国钢铁行业碳排放量占全球钢铁碳排放总量的60%以上，占全国碳排放总量得15%左右，是中国碳排放量最高的制造行业。显然，钢铁行业是“碳达峰、碳中和”目标实现的责任主体行业，必须要不断降低碳排放量。

《工业领域碳达峰实施方案》中提出“健全以碳减排为导向的激励约束机制，充分调动企业积极性，激发市场主体低碳转型发展的内生动力”“加强碳减排信息公开，积极采用先进适用技术工艺，加快绿色低碳转型”。开展《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 熔融还原法炼铁》标准的制定是积极相应国家政策要求，推动钢铁行业节能降碳发展的重要举措。

在全球发展低碳经济的背景下，我国非高炉冶炼行业已经形成了多工艺装备、工艺路线齐头并进的创新发展趋势：1）煤基直接还原技术发展的重点转向为粉末冶金、固废资源综合利用、多金属矿处理以及低品位矿等难选矿的处理上，更大程度地提升原有产品的价值，深度挖潜、变废为宝。2）气基竖炉单套设备产量大、不消耗焦煤，节能、环境友好、低能耗、低CO2排放，气基还原技术是产品质量优良的低碳绿色先进炼铁技术。气基竖炉直接还原法是当今世界上的主流直接还原工艺，全球采用气基竖炉直接还原工艺生产的海绵铁占比≥75%。气基还原工艺因其在节能减排、低碳环保方面的作用受到政策层面支持，发展气基还原具有积极意义，是国家着重鼓励发展的技术。3）熔融还原炼铁工艺因为省去了烧结及焦化两个环节，产品也是铁水，能降低产线投资成本及运行成本，备受钢铁企业关注。非高炉炼铁工艺的出现为钢铁行业节能降碳发展提供变革性的方式，大幅降低碳排放，开展《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 熔融还原法炼铁》标准的制定，有益于推动该技术在行业内的发展。

国内已发布《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 通用要求》（GB/T 33760-2017）、《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 钢铁行业余能利用》（GB/T 33755-2017）和《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 生产水泥熟料的原料替代项目》（GB/T 33756-2017）等多项项目减排量核算标准。本次提出《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 熔融还原法炼铁》标准计划，与现有标准相辅相成。

本文件的编制填补现有标准体系空白，引导熔融还原法炼铁企业开展节能降耗工作，积极响应国家节能降碳政策要求，为钢铁行业的良性可持续发展提供有力保障。
三、标准编制过程

邢台钢铁有限责任公司、冶金工业规划研究院等单位共同承担了《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 熔融还原法炼铁》团体标准的编制工作，共同组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工并开展工作。在《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 熔融还原法炼铁》标准制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，进行本团体标准的编制工作。

主要编制过程如下：

2024年7月，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。
2024年8月，团标委正式下达《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 熔融还原法炼铁》团体标准立项计划（2024年第四批）。团体标准立项后，邢台钢铁有限责任公司、冶金工业规划研究院等企业相关人员组成了标准起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。

四、标准编制原则

一是满足钢铁企业使用需要的原则。力争达到“科学、合理、先进、实用”。二是实践标准供给侧改革的原则。争取实现团体标准的“及时性”、“先进性”和“市场性”的要求。三是技术创新的原则。在与国家标准体系协调一致的基础上，在标准结构、内容及主要技术指标等方面进行技术创新，在标准中充分体现技术特点。
五、主要技术内容

（一）标准编写格式

文件内容符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定，参照《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 通用要求》（GB/T 33760-2017）、《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 钢铁行业余能利用》（GB/T 33755-2017）等标准的结构设置章节。
本文件规定熔融还原法炼铁项目的温室气体减排量评估内容、减排量评估报告的编制。

（二）关于适用范围

本文件适用于熔融还原法炼铁项目的温室气体减排量评估。
术语和定义

GB/T 33760界定的术语和定义适用于本文件。

（四）温室气体减排量评估内容
本部分参考《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 钢铁行业余能利用》（GB/T 33755-2017）进行编制，内容与其保持一致。经资料的梳理总结。当前熔融还原的主流工艺包括Corex、Finex、HIsmelt三种，因此，本文件仅对这三类工艺技术。

Corex熔融还原炼铁工艺是近年已趋成熟的新型炼铁生产方法，它不仅能使用非炼焦煤直接炼铁，而且工艺流程短、投资省、生产成本低、污染少、生产的铁水质量能与高炉铁水相媲美。能够利用排出的过程煤气在竖炉中生产海绵铁，替代优质废钢供应电炉炼钢。全世界已投产和在建的Corex装置十余座。针对于该技术，主要是替代高炉本体。
Finex工艺是韩国在Corex基础上研发的可直接使用粉矿和粉煤的炼铁工艺，相较于Corex工艺而言，能耗大幅降低。针对于该技术，主要替代铁前工艺。
HIsmelt技术是已实现工业化生产的熔融还原炼铁技术之一，属于当今冶金领域前沿技术，经过四十年的研究开发和生产实践，工艺技术逐渐成熟。该工艺可直接熔炼经预热预还原处理的含铁原料，喷吹煤粉作为系统的还原剂及热量来源。相对传统的高炉炼铁工艺，HIsmelt熔融还原炼铁工艺省去了烧结、球团和焦化环节，生产过程中产生的大量蒸汽及富余煤气均可用于发电，在同样产能下可节约大量的投资及运行成本，生产系统的能源利用效率高，应用前景广阔。针对于该技术，主要替代铁前工艺。

因此，结合当前3类熔融还原炼铁技术特点，编制组明确两种基准情景和可替代得项目。
（五）减排量评估报告的编制
本部分参考《基于项目的温室气体减排量评估技术规范 通用要求》（GB/T 33760-2017）进行编制，内容与其保持一致。
六、与国内其它法律、法规的关系

制定本标准时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。

七、标准属性

本标准属于中国特钢企业协会团体标准。

八、标准水平及预期效果

在当前双碳发展的背景下，本文件旨在推动熔融还原法炼铁工艺的建设应用。明确基准情景及核算边界，指导钢铁企业测算拟建、在建或投用项目实际得碳减排量。对钢铁企业选择和运行熔融还原法炼铁工艺提供重要的指导和支撑。本文件的制定符合国家对团体标准填补市场空白的定位，对钢铁行业节能低碳发展具有重要的指导意义。

九、贯彻要求及建议

本文件归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。本文件规定了熔融还原法炼铁工艺的碳减排量核算方法，符合《国家标准化发展纲要》《“十四五”工业绿色发展规划》《工业领域碳达峰实施方案》等政策文件提出的推动熔融还原法炼铁技术发展，节能降碳。建议标准发布后6个月内实施。
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