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一、标准编制背景
制定《具身智能语料库建设导则》至关重要，一是能够为具身智能领域提供一个统一的标准和规范，确保语料库的建设和使用过程中的数据质量、一致性和可比性；二是有助于提高语料库的可用性和可靠性，减少因标准不一而导致的研究误差和资源浪费，为学术研究和工业应用提供坚实的基础；三是通过提供高质量的语料库，可以加速算法的迭代和优化，促进新技术的诞生和应用，从而推动整个行业的进步；四是有助于不同领域专家之间的合作，促进知识的共享和交流。对该导则的修订重点结合当前具身智能行业的新发展，充分考虑具身智能领域数据采集的多样性和数据质量的有效性，特别是对模型训练的可验证性等，制定具身智能语料数据标准。
本项目首次发布并实施于2024年11月16日。然而，随着行业的快速发展，实施过程中发现部分指标和内容存在缺失，已无法完全满足当前行业发展的需求。因此，于2025年3月初提出了标准修订申请，并获得归口单位的批准立项。
二、 编制过程
本标准的修订主要包括以下几个阶段：
[bookmark: _Hlk158279330]（一）立项准备阶段（2025年2月）
牵头起草单位组织专家组对具身智能语料库的建设现状进行国内外调研，包括相关政策制度、技术路径、市场现状进行深入研究，梳理团体标准相关法律法规在标准审查中的符合性条文，开展具身智能语料库建设的技术要求研究，为后续标准制定提供理论基础和政策指导。
（二）立项申请阶段（2025年3月）
面向社会征集标准编写参与单位，组成标准工作组。工作组成员包括但不限于：上海库帕思科技有限公司，国家地方共建人形机器人创新中心，上海电器科学研究所（集团）有限公司，上海傅利叶智能科技有限公司，上海华为技术有限公司，上海穹彻智能科技有限公司，上海智元新创技术有限公司，松应科技有限公司，星海图（苏州）人工智能科技有限公司，中国电子科技集团公司第二十一研究所等。
（三）标准起草（2025年3月）
对具身智能语料库建设需求进行资料收集、查阅、分析和整理，对团体标准政策制度进行梳理，查找标准技术审查关键问题，确定标准主要技术内容和标准框架结构。依据GB/T 1.1-2020起草规范编写标准草案。
（四）征求意见阶段（2025年3-4月）
项目组组织了多轮内部讨论会，以专家学者、业务骨干座谈会以及企业调研等形式进行深入调研和讨论，对标准文本进行修改完善，处理内部意见 100 余条，形成《具身智能语料库建设》团体标准征求意见稿及编制说明。
三、 编制原则
本标准编制符合以下原则：
（一）规范性原则
本文件符合国家和本市现行法律、法规和规范性文件；并符合GB/T 1.1-2020 的起草要求。
（二）前瞻性原则
一是在着眼于可信AI未来的发展趋势和创新方向。预见人工智能技术变化，及时调整标准内容和要求，保证标准的长期有效性和适应性。二是在充分研究学术前沿的顶级论文、参考国内外相关标准和文献报告的基础上，提炼总结，进行了鲁棒性的测试指标设定，量化了具身智能语料库建设导则。
（三）可操作性原则
本标准提出的具身智能语料库建设立足实际，考虑具身智能数据内容、数据采集方式、数据生产方法和数据安全等方面技术性指导，具有较强的实用性和可落地性。
四、 范围
本文件提供了建设具身智能模型训练数据内容、数据采集、语料生产（质量评估、数据有效性评估）和数据安全方面的技术指导方法。本文件适用于具身智能语料库的研究、开发、维护、应用、评估等工作。其它与具身智能语料库建设相关的工作也可参照使用。
（一）术语和定义
定义了具身智能、本体、数据资源、数据片段、数据时刻、模拟仿真平台、合成数据相关定义和说明。
（二）具身智能数据
本章规定了具身智能语料库与作为语料库素材的数据资源的规范性说明。这些说明将帮助这些数据的使用方（本文件中的用户）了解数据的特性、质量和可用性，以对数据的应用价值作出初步评估。
（三）具身智能数据采集
本章规定了对语料库素材的数据资源的采集的规范性说明。内容包括真实数据采集和合成数据采集。为数据采集方的采集介质、采集行为等提供指导性意见，以对数据进行统一。
（四）具身智能语料生产
本章提供了具身智能语料生产前对采集数据进行完整性检查、数据资源清洗、数据资源标注等技术性指导。
（五）数据安全
语料数据的建设方宜在组织、制度、人员、平台等方面实施安全策略、执行覆盖资源数据和语料产品全生命周期的安全控制措施。
（六）附录A 具身智能大模型方案
给出了具身智能大模型方案的示例，供实际执行时参考。
（七）附录B 具身智能语料库数据资源类型
给出了具身智能各类型数据资源的推荐指标、语义分类、语义特征等，供实际执行时参考。
（八）附录C 具身智能遥操作模式真实数据采集本体参考性能参数
给出了具身智能遥操作式数据采集设备供参考的性能参数、适配标准及技术参数，供实际执行时参考。
（九）附录D “生产伴随”式数据采集设备参考性能参数
给出了具身智能生产伴随式数据采集设备供参考的性能参数、适配标准及技术参数，供实际执行时参考。
（十）附录E 具身智能语料库数据有效性评估数据集要求
给出了开展具身智能数据有效性评估时，所需数据集的选型准备和推荐质量要求，供实际执行时参考。
五、 重大分歧意见的处理结果及理由
本标准在修订过程中无重大分歧意见。
六、 标准作为强制性或推荐性标准发布的意见
推荐性。
七、 推动标准实施的措施建议
本标准发布后将尽快组织宣贯，加大贯彻实施力度。第一，在适用主体中推广应用该标准，开展测试评估，形成经验；第二，根据试点经验，推动标准更新实践，复制推广试点经验和标准适用主体范围扩大；第三，广泛收集意见和建议，及时归纳和总结，并不断完善标准，必要时提出标准修订。
八、 其他应予以说明的事项
无。
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