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《市政道路桥梁工程低碳环保施工技术规范》团体标准
编制说明
[bookmark: _Toc19956]一、工作简况
（一）任务来源
市政道路桥梁工程作为城市基础设施的重要组成部分，随着其建设规模不断扩大，对自然环境的影响也日益显著。若缺乏统一、科学的低碳环保施工技术规范，可能会导致资源过度消耗、环境污染加剧等问题，严重影响城市的可持续发展能力。因此，制定并实施这一团体标准，不仅是行业规范自身行为、提升竞争力的内在需求，也是保障公共利益、构建和谐生态环境的必要举措。
《市政道路桥梁工程低碳环保施工技术规范》团体标准的制定旨在明确市政道路桥梁工程在施工过程中的低碳与环保要求，确保工程实践活动能够在最小化对环境负面影响的同时，高效利用资源，减少碳排放。这不仅是对国家生态文明建设战略的积极响应，也是对全球气候变化挑战的主动应对，力求通过技术革新与管理优化，实现经济发展与环境保护的双赢。
该标准的实施对于提升整个行业的技术水平和环保意识具有重大意义。一方面，它促进了新技术、新材料、新工艺的研发与应用，如采用预制构件减少现场湿作业、利用再生材料降低资源消耗、实施智能化施工管理系统减少能耗等，从而提高了施工效率与工程质量。另一方面，通过标准化流程，增强了施工单位对环境保护的重视，促使企业建立健全的环境管理体系，从源头上减少污染排放，保护生态环境，为市民创造更加宜居的城市空间。
综上所述，《市政道路桥梁工程低碳环保施工技术规范》团体标准的制定，是响应国家生态文明建设号召、推动行业转型升级、促进经济社会与环境协调发展的重要步骤，其目的明确、意义重大且势在必行。
（二）编制过程
为使本标准在市政道路桥梁工程低碳环保施工管理工作中起到规范信息化管理作用，标准起草工作组力求科学性、可操作性，以科学、谨慎的态度，在对我国现有市政道路桥梁工程低碳环保施工相关管理服务体系文件、模式基础上，经过综合分析、充分验证资料、反复讨论研究和修改，最终确定了本标准的主要内容。
标准起草工作组在标准起草期间主要开展工作情况如下：
1、项目立项及理论研究阶段
标准起草组成立伊始就对国内外市政道路桥梁工程低碳环保施工相关情况进行了深入的调查研究，同时广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了市政道路桥梁工程低碳环保施工标准化管理中现存问题，结合现有产品实际应用经验，为标准起草奠定了基础。
标准起草组进一步研究了市政道路桥梁工程低碳环保施工需要具备的特殊条件，明确了技术要求和指标，为标准的具体起草指明了方向。
2、标准起草阶段
在理论研究基础上，起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，基于我国市场行情，经过数次修订，形成了《市政道路桥梁工程低碳环保施工技术规范》标准草案。
3、标准征求意见阶段
形成标准草案之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用多方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，起草组形成了《市政道路桥梁工程低碳环保施工技术规范》（征求意见稿）。
（三）主要起草单位及起草人所做的工作
1、主要起草单位
协会、企业等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。
经工作组的不懈努力，在2025年3月，完成了标准征求意见稿的编写工作。
2、起草人所做工作
广泛收集相关资料。在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上，形成本标准草案稿。
[bookmark: _Toc16067]二、标准编制原则和主要内容
（一）标准编制原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，本标准严格按照《标准化工作指南》和GB/T 1.1《标准化工作导则 第一部分：标准的结构和编写》的要求进行编制。标准文本的编排采用中国标准编写模板TCS 2009版进行排版，确保标准文本的规范性。
（二）标准主要技术内容
本标准报批稿包括6个部分，主要内容如下：
[bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc97192964][bookmark: _Toc192262581]范围
[bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了市政道路桥梁工程低碳环保施工的术语和定义、绿色施工、施工设计、施工要求。
本文件适用于市政道路桥梁工程低碳环保施工管理。
[bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc97192965][bookmark: _Toc192262582]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB 175 通用硅酸盐水泥
GB/T 700 碳素结构钢
GB/T 1499.3 钢筋混凝土用钢 第3部分：钢筋焊接网
GB 12523 建筑施工场界环境噪声排放标准
GB/T 14370 预应力筋用锚具、 夹具和连接器
GB/T 17656 混凝土模板用胶合板
JGJ 63 混凝土用水标准
JT/T 4 公路桥梁板式橡胶支座
JT/T 327 公路桥梁伸缩装置通用技术条件
JTG D40 公路水泥混凝土路面设计规范
JTG D50 公路沥青路面设计规范
JTG D60 公路桥涵设计通用规范
JTG D81 公路交通安全设施设计规
JTG F80/1 公路工程质量检验评定标准 第一册 土建工程
JTG F90 公路工程施工安全技术规范
JTG 3362 公路钢筋混凝土及预应力混凝土桥涵设计规范
JTG 3363 公路桥涵地基与基础设计规范
JTG/T 3650 公路桥涵施工技术规范
[bookmark: _Toc97192966][bookmark: _Toc192262583]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。
1.1　 
漫水桥梁 manshui bridge beam
允许季节性洪水间歇性漫过桥面的桥梁工程。
[bookmark: _Toc192262584]绿色施工
一般规定
市政道路桥梁工程低碳环保施工应符合国家绿色施工的标准，实现经济效益、社会效益和环境效益的统一。
实施市政道路桥梁工程低碳环保绿色施工，应根据因地制宜的原则，贯彻执行国家、行业的现行有关规范和相关技术经济政策。
市政道路桥梁工程低碳环保施工应建立绿色施工管理体系，并在施工管理、环境保护、节材与材料资源利用、节水与水资源利用、节能与能源利用、节地与施工用地保护等方面制定相应的管理制度与目标。
应落实和推进市政道路桥梁工程低碳环保绿色施工的新技术、新设备、新材料与新工艺。
应对施工策划、材料采购、现场施工、工程验收等各阶段绿色施工进行控制，加强对整个绿色施工过程的管理和监督。
应编制绿色施工方案，充分考虑绿色施工的总体要求，为绿色施工提供基础条件，绿色节能的施工质量应严格按照现行国家标准执行。
资源与能源节约
施工现场道路，宜采用永久道路和临时道路相结合的原则布置。
现场构件运输道路及临时堆场保洁洒水和冲洗宜优先采用施工循环水或雨水存水再利用。
进场构件，应根据构件吊装位置，就近布置构件堆放场地，避免二次搬运。应根据构件类型进行组合运输，合理搭配各种构件类型，充分利用车辆空间，选用车辆适当，减少构件车辆运输耗能。
应选用功率与负载相匹配的施工机械设备，大功率施工机械设备不得低负载长时间运行。预制拼装施工可采用节电型机械设备。
有条件的市政道路桥梁工程，构件吊装施工宜采用节材型围挡安全防护。
各类预埋件和留孔留洞应与工厂化构件制作同步预留，不宜采用后续二次预埋和现场钻孔方式。
环境保护
预制构件运输过程中，应保持车辆的整洁，防止对道路的污染，减少道路扬尘，施工现场出口应设置洗车池。
施工现场应加强对废水、污水的管理，现场应设置污水池和排水沟。废水应统一处理，严禁未经过处理而直接排入下水管道。
预制拼装结构施工应选用绿色、环保材料。
应选用低噪声设备和性能完好的构件装配起吊机械进行施工，机械、设备应定期维护保养。
构件装配时，施工层与地面联系不得选用扩音设备应使用对讲机等低噪声器具或设备。
预制结构施工期间，应符合GB 12523的规定，严格控制噪声。
夜间施工时，应防止光污染对周边居民的影响。
[bookmark: _Toc192262585]施工设计
一般原则
大中桥桥位在服从路线走向的前提下，作为路线的控制点，进行路桥综合考虑；小桥桥位服从路线布设。
桥梁及其引道的平、纵、横技术指标与路线总体布设相协调。当桥上线形为曲线时，各项技术指标符合路线布设的规定。
大中桥桥上纵坡不宜大于4%，桥头引道纵坡不宜大于5%，桥头两端引道线形与桥上线形相配合；
位于混合交通繁忙处，桥上纵坡和桥头引道纵坡均不大于3%；
对于易结冰、积雪的桥梁，桥上纵坡宜适当减小。
桥面横坡宜为1.5%~2.0%，并与路面横坡相适应。
桥梁选型宜优先采用技术成熟安全、便于施工和养护成本低的桥型。
桥型方案应结合桥位处的交通运输条件、施工机具及材料进出、场地布置等因素进行选择。
桥梁设计宜统一结构类型，方便施工。
桥梁上部结构宜选用高度小的结构类型，降低桥台填土高度，减少占地。
桥梁结构受到多种环境共同作用时，应分别满足不同环境类别作用下的耐久性规定，根据桥梁构件所处的局部环境条件，分区、分部位进行耐久性设计。
桥型方案选择上，高烈度区桥梁宜采用抗震性能好、整体性能好的桥型。高烈度区宜减少弯、斜桥的设置。
高烈度区桥梁上部结构不宜采用大跨径，宜采用中小跨径连续结构，减少伸缩缝的数量；一联结构中在保证梁体自由伸缩的前提下，宜减少滑动支座，设置多个制动墩，分散地震力，提高结构整体抗震的能力；适当增加抗震措施。
拼宽桥梁不改变原有结构受力体系，桥梁拼宽部分宜采用与既有桥梁相同或相近的结构型式：拼宽部分宜采用与既有桥梁相同的跨径。
拼宽桥梁横坡设计考虑桥面排水、桥下净空等影响因素。
一般情况下不在桥梁上敷设管线，如因特殊需要在桥上架设管线，应进行可行性、安全性专题论证。
桥位选择
桥位选择应综合考虑市政公路规划、路线走向、水文地质、灌溉条件、建设规模以及已有的建筑设施、环境敏感区等因素。
应选择河道顺直、水流通畅、主流稳定、滩槽流向一致、地质良好的区域布置桥位，避开河汊、支流汇合口、流木阻塞等位置。
桥位应与道路、铁路、管线及农田水利设施相适应。
桥跨布置
桥跨布置应综合考虑地形条件、河道规划、灌溉、防洪、地质、被交路、桥下管线及经济性等因素。
在原桥位拆除重建时，应考虑老桥基础对新建桥梁基础的影响。
桥梁纵轴线宜与洪水主流流向正交，当不能正交时，斜桥的斜交角（支承轴线的垂直线与桥纵轴线的夹角）不宜大于45°。
上部结构
上部结构型式
上部结构常用型式包括但不限于装配式钢筋混凝土空心板、装配式预应力混凝土空心板、现浇钢筋混凝土实心板、装配式预应力混凝土密肋T梁、装配式预应力混凝土T梁、装配式预应力混凝土箱梁等。
应根据桥梁跨径选择上部结构型式：
跨径为5 m、6 m、8 m、10 m时，宜采用装配式钢筋混凝土空心板或现浇钢筋混凝土实心板；
跨径为13 m、16 m时，宜采用装配式预应力混凝土密肋T梁、装配式预应力混凝土空心板或现浇钢筋混凝土实心板：
跨径为20 m、25 m、30 m时，宜采用装配式预应力混凝土T梁或装配式预应力混凝土箱梁。
装配式空心板结构不宜在重载交通条件下的桥梁中使用。
联长控制
梁式桥单孔跨径≤20 m时，联长不宜大于80 m；梁式桥单孔跨径>20 m时，联长不宜大于120 m。
曲线布梁
当桥长<60 m且矢高≤6 cm时，可采用墩台平行布置。
其他
现浇钢筋混凝土实心板，简支时跨径应不大于10 m，连续时跨径应不大于16 m。
装配式桥梁顶面横坡宜与桥面横坡相同，底面应水平：现浇钢筋混凝土实心板桥宽度不大于8.5 m时，桥面横坡宜通过桥面铺装变厚度调整：宽度大于8.5 m时桥面横坡宜通过底板水平、变化板厚调整。
装配式预应力混凝土T梁、装配式预应力混凝土箱梁、装配式预应力混凝土密肋T梁结构湿接缝宽度宜不小于40 cm。
多孔简支桥梁联内宜采用桥面连续构造，联端根据联长设置伸缩缝，上部结构预留伸缩缝安装槽口。
下部结构
桥台结构型式
桥台结构计算分析确定，并满足但不限于以下规定：
大中桥的桥台高度（H）：当H≤5 m时宜采用柱式台，5 m<H≤10 m时宜采用肋板式台；
小桥宜采用薄壁式轻型桥台或支撑梁轻型桥台，H≤6 m；
地基承载力满足要求时，宜采用重力式桥台。重力式桥台宜采用U形台身、扩大基础。
桥墩结构型式
桥墩结构计算分析确定，并满足但不限于以下规定：
一般地区墩高（H）：H<35 m时宜采用圆形柱式墩，35 m≤H<45 m时宜采用薄壁墩，H>45 m时宜采用空心墩；高烈度地区满足抗震规定；
桩顶系梁、柱间系梁设置按结构验算确定，相邻系梁连线宜与桥梁设计纵坡平行：
小桥宜采用薄壁式轻型桥墩或实体墩。
地基基础
常用基础型式有钻孔桩基础、扩大基础，基础设计符合JTG 3363规定。
桩基础采用嵌岩桩时，嵌岩深度按岩层物理力学性质计算确定；采用摩擦桩时，摩擦桩桩长宜不大于50 m，若计算桩长超过50 m，可增大桩径或采用扩盘桩、群桩型式；陡坡地段计算时，根据地质情况考虑无效桩长的影响。
地基承载力满足JTG 3363要求时，可采用扩大基础。
墩台扩大基础埋深满足冲刷深度和桥址处最大冻深规定。
特殊地质环境桥梁设计
湿陷性黄土
扩大基础宜选择非湿陷性黄土层作为基础持力层，如无法避免，以非自重湿陷性黄土层作为基础持力层，并对其进行加固和防排水处理。
采用桩基础时，桩基宜穿透湿陷性黄土层，当土质地层覆盖不厚时，宜选择端承桩。对于摩擦桩，其单桩承载力考虑湿陷性土层范围内产生的桩侧负摩擦力。
桥梁设计应充分注重桥头的防护和排水，设置完善的排水系统，避免雨水在桥台下低洼处淤积下渗。
滑坡
当桥梁通过相对稳定的滑坡体时，注意做好工程的防排水设施，谨防因挖填和冲刷过多而扰动地形，引起滑坡复活。
采空区
应减少或避免将桥梁布设于采空区及其影响区范围内。
当不可避免在采空区范围内布设桥梁时，对其进行有效的处置。同时降低桥梁高度，减小桥梁跨径，上部结构选择变形能力较强的简支体系结构。
当桥梁下伏采空区埋深较浅时，桥梁桩基穿透治理后采空区，将桩尖嵌入采空区底板以下完整、稳定岩层内。
岩溶区和地质构造破碎带
应减少或避免将桥梁布设于岩溶区和地质构造破碎带内。
可避免在岩溶区域内设置桥梁时，应选择在岩层比较完整区域通过，桥位垂直或以较小的斜交角跨越构造被碎带。
跨越岩溶区的桥梁，墩台应避开溶沟、溶槽、落水洞、漏斗、大型溶洞等，必要时可采用不等跨布设，按照避重就轻的原则确保设计安全、合理。
在岩溶发育、溶洞比较密集的墩台位置，应进行逐桩钻探，准确的查明桩基部位溶洞的空间大小、深度以及顶板垂直厚度和溶洞内充填物等特征，为设计和施工方案的确定提供可靠的依据。
当覆盖层较薄时，桩基穿透不稳定的岩溶和多层溶洞，将桩尖嵌入完整、稳定的岩层内。
陡峭黄土边坡和易坍塌岩壁
对于坡度大于45°的陡坡不设或少设桥墩，在满足桩基安全距离情况下可提高桩顶（承台）标高，减少边坡开挖。
当采用扩大基础时，基坑开挖破坏山体面积较大或诱发新的工程地质病害时，优先加大桥孔，采用桩基础。
地形较陡的黄土路段、地质比较破碎的陡坡路段桥梁，其桥台伸入挖方段，并在台前留有一定安全距离，确保桥台的稳定性，防止锥坡和基础悬空。
结合地形条件、环保规定，设置施工平台，确定墩台高度；逐墩台设计施工平台、便道、边坡支护、生态恢复等，并计列相关数量；施工平台宜选择填方或半填半挖平台，不宜形成高边坡；设置施工平台困难时，宜优化布孔或调整墩台方案。
附属设施
桥面铺装及桥面连续
沥青混凝土桥面铺装符合JTG D50、JTG D60的规定；水泥混凝土桥面铺装层符合JTG D40、JTG D60的规定，并满足以下规定：
桥面铺装层强度等级不低于C40，并与桥址气候条件适应；
桥面整体化层设置冷轧带肋钢筋焊接网，符合GB/T 1499.3规定；
桥面连续处钢筋采用焊接方式。
桥面防水与排水
桥面防排水符合JTG D60的规定，并满足以下规定：
桥面铺装为钢筋混凝土铺装时，采用防水混凝土：桥面铺装为沥青铺装时，设置防水粘结层，且不宜在雨天或低温下铺设：
泄水孔纵向间距宜为3 m~5 m，曲线桥内侧、桥梁位于凹曲线易积水部位加密泄水孔；
水源保护区、风景区、易冲刷路段及上跨公路、铁路的桥梁，宜采用集中排水方式。
伸缩缝
伸缩缝符合JTG D60、JT/T 327的规定，并满足以下规定：
桥梁宜采用模数式伸缩缝或梳尺板伸缩缝；
跨径10 m及以下单跨桥梁可在两桥台处均设置桥面连续；
跨径10 m~20 m的单跨桥梁可设置一道伸缩缝，另一端桥台处设置桥面连续：
两跨桥可在中间墩设置一道伸缩缝，两桥台处均设置桥面连续；
三跨及以上根据计算确定伸缩缝数量及规格。
防护设施
桥梁设置防护设施，防护设施构造型式及等级符合JTG D81的规定，并满足以下规定：
桥梁护栏长度不小于桥梁全长，且不宜小于河床宽度；
桥梁根据安全需要设置防护设施，大中桥设置防撞墙式护栏，小桥可设置相应的安保护栏，与路基护栏型式保持一致；
桥梁护栏与桥头路基段护栏有效连接并加强过渡段设计，路桥不同宽时加强渐变段安全防护设计。
桥梁支座及垫石
桥梁支座符合JTG D60、JTG 3362的规定，并满足以下规定：
选择耐寒型支座；
支座配套的钢板采取防腐措施；
墩台顶设置支座垫石，支座安装高度不宜小于25 cm。
桥头搭板
桥台搭板符合JTG D60、JTG 3362的规定，并满足以下规定：
搭板宽度宜与桥台耳墙或侧墙内侧相齐，并采用柔性材料隔离阻水；
非湿陷性黄土路段搭板下填料宜采用透水性材料，压实度不小于96%；
搭板纵、横坡度与路面纵、横坡度一致；
搭板顶面铺装层宜与桥梁一致，并设置防水层；
搭板与路基、路面做好过渡衔接设计，过渡均匀，不出现刚度突变：
桥头搭板在横桥向宜整体式布置。当搭板宽度超过12 m时，可采用两块板，板间设置拉杆。
锥坡、八字墙、截水墙
锥坡、八字墙、截水墙符合JTGD 60的规定，并满足以下规定：
桥梁锥坡、八字墙等防护设施与路基防护工程相衔接：
锥坡、八字墙地基处理深度依据冲刷深度和桥台处最大冻深确定；
锥坡下缘宜设置矮墙，其地表以上高度不宜小于50cm，矮墙基础埋深根据桥台冲刷和桥址最大冻深确定：
冲刷剧烈时设置河床铺砌，坡度大于5%时设置台阶式铺砌：
小桥在八字墙或锥坡末端设置截水墙，截水墙外侧宜设置铺砌，横桥向进口长度不宜小于3 m，出口长度不宜小于4 m；
桥梁锥坡处设置检修踏步；
桥梁锥坡侵占河道时，采用挡墙收坡。
漫水桥
桥位选择
漫水桥的桥位选在洪水时水流顺直、河槽稳定、河床平坦、河滩较宽、两岸地形高差起伏较小、有明显较窄且稳定的主河槽河流上，避开河湾及河道分岔段。
漫水桥选择经自然冲刷后河床基岩外露、无泥沙覆盖层的河床。
漫水桥接过水路面
宜在漫水桥两端修建过水路面以排泄洪水，过水路面平面线形保持与河流正交，不宜设置弯道，不可避免时弯道半径不宜过小，弯道半径范围内不设置逆水流方向的反向超高。
过水路面纵坡不宜大于5%，过水路与两岸土路基连接处不宜作为变坡点，至少要在10 m~20 m以外才可变坡，且起坡点宜在漫水桥桥台两侧5 m~10 m以外，以防车辆在变坡点跳动时冲击桥台。
水路面上、下游设置隔水墙，隔水墙深入河床深度满足冲刷深度和桥址处最大冻深规定。
河床铺砌
为防止漫水桥基础受冲刷破坏，对漫水桥下游一定范围内设置浆砌片石铺砌，并在下游铺砌层的末端设置挑水坎，以防止水流冲刷下切河床影响漫水桥结构稳定。
铺砌层顶面标高在河床表面下0.2 m~0.3 m的深度，挑水坎的顶面标高与河床表面相平或略低于河床。
铺砌层的厚度宜为0.25 m~0.3 m，宜采用M10以上水泥砂浆砌筑或格宾式防护。
附属结构
漫水桥着重考虑过水，减少阻水，不设或少设护栏；设置护栏时，采用兼具透水及防撞需要的防锈钢制护栏。
在墩台处设置连接锚栓，加强漫水桥上下部结构间可靠联系，防止上部结构被洪水冲毁。
漫水桥支座宜采用耐水支座，以保证桥梁结构在水下或潮湿环境中保持结构和功能的完整性。
漫水桥宜设置单向横坡，护栏采用可透水型护栏；排水条件畅通时，无需另设泄水管。
漫水桥桥头设漫水桥标志、水位标尺及过车吨位上限标志，并在桥两侧设置间距2 m、高度1.2 m的漫水时引导行车方向的警示桩，警示桩标明断行水位警戒线。
改（扩）建工程
桥梁拼宽
桥梁拼宽分为上下部结构均连接、上下部结构均不连接、上部结构连接下部结构不连接三种方式。
综合考虑结构型式、跨径布置、拼宽部分自身稳定性、地质、施工便易性等因素，综合确定拼宽桥梁与既有桥梁间的连接方式。
采取措施减少新建部分基础沉降，并对既有基础受力、变形等进行验算分析。
拼宽桥梁的桩基础设计符合以下规定：
横桥向相邻墩台，同直径新建桩长宜不小于既有桩长；
新建桩基础位置满足施工作业空间规定；
新建桩基与既有桩基的中心距离，摩擦桩不小于二者桩径之和的1.25倍，嵌岩桩不小于二者桩径之和。
桥梁拼接设计符合以下规定：
下部结构不连接时，同一梁板不骑跨墩台的分隔缝布置；
新建横隔梁与既有横隔梁宜对应布置；
桥梁拼宽部分上部结构形式和跨径宜与既有桥梁一致；
拼宽桥梁横坡设计应考虑桥面排水、桥下净空等影响因素。
应对切割、凿除、植筋、预压、顶升等提出技术工艺要求。
新建伸缩缝位置与既有桥梁对应，且整条更换。
桥梁拆除
根据周边环境、改（扩）建工程方案、桥梁技术状况及构造特征等，综合确定桥梁局部拆除或整体拆除方案。
结合结构安全、施工安全、交通组织、环境保护等因素制定拆除方案，并进行方案论证。
桥梁的拆除顺序宜采用既有桥梁施工顺序的逆序；连续梁桥、拱桥等宜通过计算分析确定拆除顺序。
桥梁拆除的部件或圬工体及时清运，不影响河道行洪及既有公路的安全通行。
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一般原则
施工前建立健全施工组织机构管理体系，分解质量、安全、环保等工作目标至相关部门及其人员，落实岗位责任，形成工作制度。
施工前与设计单位进行技术交底，熟悉桥梁工程设计文件，组织专业技术人员审核设计文件和进行现场核对，核对结构设计尺寸和关键施工参数，复测导线点、水准点。
桥梁施工中危险性较大的工程、重要施工工艺编制专项施工方案并经报批后方可实施。危险性较大的工程及专项施工方案内容可参考JTG F90进行识别、编制。结构复杂工程施工方案的编制通过专家论证或方案研讨。
桥梁施工中临时受力结构和大型临时设施，进行专项设计与验算，编制安装、使用、维护和拆除的作业方案。
跨越管控河流与相关部门联系，经报批专项施工方案后方可实施。
桥梁施工对周边交通出行影响较小时，可采用封闭交通的交通组织模式。
桥梁空心板、T梁、箱梁等预制构件作为结构主要受力构件，其质量与桥梁工程耐久性、安全性直接相关。钢筋骨架的制作、混凝土养护、预应力张拉工艺及压浆等均为桥梁质量控制的重点解决问题，通过技术经验与理念研究制定提高桥梁预制梁板质量控制的措施，进一步提高桥梁工程耐久性。
积极推进废旧材料回收利用，加强废旧材料应用于非结构安全构件的研究。
施工期间与气象、应急管理等部门建立动态的预报和预警系统，形成联动响应机制。制定施工组织计划及应急预案，提前准备必要的防洪抢险器材等，并做好应急演练。
施工现场建立消防安全管理制度及易燃易爆物品的管理办法，定期组织消防知识培训及演习。施工场地位于林区时，遵守相关护林防火规定。
施工现场临时设施的用地，按照少占耕地、保护植被的原则，结合土地利用规划统筹考虑。
材料加工厂、混凝土搅拌站等均宜远离居民区且宜处于下风口，当无法满足时，采取适当的防尘、降噪措施。
在水源保护区附近施工时，采取有效措施避免污染水体；在风景区、自然保护区施工时，宜保护其自然风貌和生态环境。
桥梁工程施工质量检验评定符合JTG F80/1的规定。施工过程中，上一道工序未经验收合格不进行下一道工序施工。
工程交（竣）工验收由建设单位组织验收组进行。工程交（竣）工验收在构成桥梁的各分项工程、分部工程、单位工程质量验收均合格后进行。当设计规定进行桥梁功能、荷载试验时，在荷载试验完成后进行。桥梁工程交（竣）工资料须于交（竣）工验收前完成。
工程竣工验收合格后，建设单位按规定将工程竣工验收报告和有关文件，报政府建设行政主管部门备案。
原材料
桥梁工程施工采用的水泥符合GB 175的规定，通过混凝土配合比试验确定水泥品种和强度等级。
桥梁工程施工时，硅酸盐水泥、普通硅酸盐水泥适用于掺外加剂与掺合料的混凝土，中热硅酸盐水泥、低热矿渣硅酸盐水泥、粉煤灰硅酸盐水泥、矿渣硅酸盐水泥适用于大体积混凝土。
细集料宜采用级配良好、质地坚硬、颗粒洁净的河砂，不采用海砂；河砂不易得时可采用符合规定的机制砂或天然砂，天然砂含泥量不大于3%、泥块含量不大于1%。
粗集料宜采用级配合理、吸水率小、粒形良好、质地坚硬、洁净的卵石或碎石。
粗集料最大粒径不超过钢筋最小净距的3/4和结构最小边尺寸的1/4；多层密布钢筋结构中，最大粒径不超过钢筋最小净距的1/2，且不超过75 mm。
符合国家标准的饮用水可直接作为养护用水和混凝土的拌制；当采用其他水源时，检验水质情况。检验方法符合JGJ 63的规定。
桥梁工程中使用的外加剂，经具备相关资质的检测机构检验并附有检验合格证明的产品。
外加剂的掺量和品种根据施工条件、使用条件等通过试验确定。
普通钢筋、预应力筋的施工符合JTG/T 3650的规定。
当钢筋过密影响到混凝土浇筑质量时，及时与设计单位研究解决。
钢筋半成品、成品做好防锈措施，若发生锈蚀现象，可采用钢刷除锈、钢砂抛丸除锈等方法。
预应力筋进场时除按合同对其质量证明书、包装和规格等进行检查外，还按JTG/T 3650的规定对预应力筋进行分批检验，经检验合格后方可使用。
预应力筋保持清洁，存放和搬运时避免对其造成机械损伤和有害物质锈蚀。进场后存放时间不宜超过6个月，且做好防雨、防腐蚀等措施。
计算下料长度时考虑张拉工作长度、各工具厚度（长度）、伸长值等因素，切割时采用切断机或砂轮锯，不采用电弧切割。
锚具、夹具按设计规定采用，其性能和质量符合GB/T 14370的规定。
预应力筋张拉时在任何情况下不超过设计规定的最大张拉控制应力。
混凝土拌合及运输
当工程量较小或工期紧迫时，宜采用商品混凝土。
宜根据施工工艺和结构物情况确定混凝土的工作性能和坍落度。混凝土配合比经设计和试配确定，经批准后方可使用，拌制前将理论配合比换算成施工配合比。
宜采用自动计量装置确定混凝土的配料，各衡器计量准确、精度符合规定。
混凝土采用机械拌制。混凝土拌合物搅拌均匀、颜色一致。
混凝土模板采用钢材、胶合板等制作，钢材性能符合GB/T 700的规定，胶合板性能符合GB/T 17656的规定。
采用强制式搅拌机拌和混凝土。混凝土浇筑速度和凝结速度与其运输能力保持一致，保证混凝土浇筑不间断，混凝土运至目的地时其塌落度在适宜浇筑范围内。
采用泵送混凝土严格控制其坍落度，混凝土泵送间隔时间不宜超过15 min。
混凝土浇筑时按一定的顺序和方向分层施工并振捣密实，因故中断时，在前层混凝土初凝时间内完成后层混凝土浇筑。
采用搅拌运输车运送混凝土时，运送中以2 r/min ~4 r/min慢速搅动，卸料前快挡旋转搅拌罐不少于20 s。
上部结构
装配式结构
装配式结构的施工符合JTG/T 3650的规定。
预应力筋的张拉顺序宜分批、分阶段对称张拉。
对钢束长度小于20 m的直线预应力筋可一端张拉，对曲线预应力筋或钢束长度大于等于20 m的直线预应力筋两端张拉。
预应力筋两端张拉时，宜同时张拉。
切割后预应力筋的外露长度不小于30 mm，且不小于预应力筋直径的1.5倍。
预应力筋放张时混凝强度和弹性模量符合设计规定；设计未做规定时，混凝土强度不低于设计强度的80%，弹性模量不低于混凝土28 d弹性模量的80%。
湿接缝钢筋在预制梁板时预埋，梁板移动、运输、安装过程中做好预埋钢筋的防护措施。
湿接缝混凝土宜在气温相对较低的时段浇筑，湿接缝混凝土浇筑完成后宜采用土工布覆盖、洒水保湿的养护方法，养生期不宜少于14 d。湿接缝底部可采用喷淋的养护方法。
采用一台起重机吊装预制梁板时，在吊点位置上方设置吊架；采用两台起重机吊装预制梁板时，设专人指挥，且预制梁板两端同时起吊、同时就位。
施工组织设计中，应根据预制梁板的结构特点、质量、形状、长度和现场环境状况制定运输和架设方案，选择吊装机械、运输车辆和配套设备，并制定相应的安全技术措施。
现浇结构
现浇钢筋混凝土结构、支架的施工符合JTG/T 3650的规定。
模板和支架应具有足够的强度、刚度和稳定性，应能承受施工过程中所产生的各种荷载。
模板、支架的设计应根据工程结构形式、荷载情况、地基土类别、施工设备和材料性能等条件进行，且宜优先采用标准化、定型化的构件。
现浇钢筋混凝土梁板结构强度达到设计强度的100%后，方可拆除模板、支架。
现浇钢筋混凝土梁板结构浇筑完成后宜采用土工布覆盖、洒水保湿的养护方法，养生期不少于14 d。梁板底部可采用喷淋的养护方法。
下部结构
墩台身、盖梁、墩台帽的施工符合JTG/T 3650的规定。
施工前，在基础顶面测量放样出墩台身的轴线和轮廓线。
墩台身混凝土与基础混凝土龄期差不大于30 d。
肋板式台施工时，肋板的斜面方向符合设计规定方向，不宜反置。
支撑梁轻型桥台施工时，将支撑梁安装完成后，再进行台背回填。
桥台的耳背墙宜在台背回填之前施工，并在后续的工序施工中做好保护措施。
桥墩高度小于10 m时，宜整体式浇筑；桥墩高度大于10 m时，宜分节段施工。施工时各节段间接缝做凿毛和清洁处理，各节段间浇筑混凝土的间歇期宜在7 d以内。浇筑混凝土时，前一节已浇筑混凝土强度达到2.5 MPa。
分节段施工的桥墩，严格控制其首节模板安装的垂直度和平面位置。
首节桥墩墩身与承台间浇筑混凝土的间隔时间，不宜大于10 d。
在风力较大地区搭设墩身模板时，考虑墩身模板抗风稳定性。
高墩施工作业时，遇5级及以上大风等天气时，停止高空作业。
盖梁施工可采用剪力销托架、落地支架等支撑方式，施工前对托架、支架等临时结构进行受力分析计算与验算。
基础
钻孔桩基础、扩大基础、承台的施工符合JTG/T 3650的规定。
钻孔桩工作平台结合施工期间的水文情况，护筒顶需保证筒内20 kPa以上的水头，平台高出最高水位2 m以上，并有稳定护筒内水头的措施。
护筒顶宜高于地面0.3 m或水面1.0 m~2.0 m，同时高于桩顶设计高程1.0 m。
采空区桥梁桩基施工在采空区处理完毕之后进行。采空区注浆完成6个月后，桥梁桩基才可施工。
采空区桥梁桩基从施工至验收交付过程中，在基础及基础周边布点进行沉降观测。
陡峭黄土边坡和易坍塌岩壁桥梁桩基施工时，清除坡面危石、浮土，对易坍塌段采取必要的防护措施。
扩大基础开挖回填后的顶面高出周围地势不小于30 cm，避免积水浸泡。
当扩大基础或承台基底为非黏性土或干土时，施工前将其润湿，并按设计要求浇筑混凝土垫层，垫层顶面不高于基础底面设计高程。
当扩大基础或承台基底为湿陷性黄土时，按设计要求进行加固处理，经检验合格后方可进行基础施工。在施工过程中避免水长时间浸泡。
当扩大基础或承台基底为岩石时，采用水冲洗干净，再铺设一层不低于基础混凝土强度等级的水泥砂浆。
在软弱土层地质浇筑承台混凝土时，采取相关措施，避免在浇筑过程中产生不均匀沉降。
附属设施
附属设施的施工符合JTG/T 3650的规定。
桥面铺装施工时首先进行一段试验段铺装，方可大面积施工。
桥面防水层不宜在低温天气或雨天铺设。
在桥面铺装施工前先对梁板顶面进行纵横联测，确保桥面铺装厚度满足设计要求。
混凝土铺装层未达到规定强度前，禁止车辆通过，并在桥头两侧设警示标和障碍。
铺设防水材料前清除桥面浮浆和各类杂物。
泄水孔顶面低于桥面面层。
安装伸缩装置前，根据现场气温调整安装定位值。
伸缩装置安装固定后，在其能自由伸缩的开放状态下两侧过渡段浇筑混凝土，过渡段混凝土宜采用纤维混凝土。
防撞护栏预埋钢筋采用模具准确定位，并做好防锈保护。
防撞护栏混凝土浇筑时分层进行，分层厚度不宜超过200 mm。
板式支座符合JT/T 4的规定，盆式支座符合JT/T 391的规定。
安装支座前，对支座垫石的混凝土强度、平面位置、顶面高程、预留地脚螺栓孔和预埋钢垫板等进行复核检查，经检查符合设计要求后方可进行安装。
预制梁板安装完成后，检查梁板下所有支座与梁体的密贴情况，上承支座与梁底间缝隙不超过0.3 mm，间隙面积不超过支座面积的20%（用塞尺测量）。
湿陷性黄土路段，桥头搭板下台后填料宜采用不透水性材料；其他地质路段可采用透水性材料，并分层填筑、压实。
特殊岩土地段，按设计要求对地基进行处理，并对台后填土进行预压，且预压在搭板施工前完成。
锥坡、八字墙、截水墙等圬工砌体工程，在基底夯实、整平后，方可开始砌筑。
锥坡、八字墙、截水墙采用片石混凝土浇筑时，片石体积不超过该结构体积的20%，且采用分层浇筑的方式，每层混凝土厚度不超过30 cm。片石混凝土施工环境温度不低于0 ℃。
梁式轻型桥台的台背填土宜在梁体安装完成后，在两端桥台平衡地进行。
台背回填可采用小型夯实机或轻型静载压路机碾压，避免采用大型压路机碾压。
台背回填逐层填筑、逐层碾压检测，分层厚度一般不大于20 cm，台背填土的压实度不小于96%。
施工期间交通组织
针对不同的恶劣天气和自然灾害，制定应急交通组织方案。
桥梁施工前，调查清楚周边路网情况和路网交通条件。
当有多条公路可对外连通时，施工路段宜封闭施工。
当施工路段为唯一对外通道时，修建保通道路实现对外连通。当保通道路线形条件较差时，设置所需的临时安全设施。
桥梁上部结构拼宽前，宜保留既有桥梁护栏，维持原公路通行状态。
施工安全及危大工程
桥梁工程施工安全符合JTG/T 3650和 JTG F90的规定。
桥梁施工遵循“安全第一、预防为主、综合治理”的原则。施工前对各种安全危险源进行辨识和评估，并采取各种有效防范措施，预防事故发生；对危险性较大的分部分项工程制订专项方案；对存在重大安全事故危险源的工程，预先建立重大事故应急预案，并组织演练。
桩基施工作业设置警戒区，桩孔及泥浆池四周设置临边安全护栏及警示标志。
钻机安放平稳、牢固，并按规定设置避雷装置。
基坑边缘的顶面设置防止地面水流入基坑的设施。
基坑四周严格限制各种荷载，基坑顶面1 m范围内不堆载、停放设备，且设立硬质安全防护栏杆，临路或河道侧设置安全警示标志和夜间警示带。
支架的构造宜结合材料类别、地形环境条件、地基情况等因素综合确定。
支架搭设、拆除时设置安全警戒线和警戒标志，并对临时通行等易碰撞部位采取可靠的防撞措施。
高处施工作业设置安全防护设施，当危及作业人员的安全时，立即停止施工进行处理。
高空传递物件时不采用抛掷方式；高处作业区坠落的物件，加以固定或先行撤除，不在现场随意丢弃拆下的物件和余料，并及时清理干净。
在高处实施拆除工作时，设置警戒区，并设专人指挥控制；拆除工作自上而下进行，不上下同时拆除。
吊装梁板时采取可靠的临时固结措施，吊装单片梁板时采用型钢支架的三角支撑，吊装多片梁板时通过可靠的横向连接形成整体。
预制梁板在移动、运输、安装时，混凝土强度不低于设计规定的吊装强度；设计未规定时，不低于设计强度的85%。
预制梁板的吊环钢筋类型采用未经冷拉的HPB300。
吊装预制板时，不吊错构件上、下面。
桥位附近有高压线等管线时，施工区与高压线保持安全距离，高处作业时做好安全防护措施。
危大工程施工时配备施工管理人员、专职安全生产管理人员、特种作业人员、其他作业人员等。
对于超危大工程或未达到超危大工程但参建方认为有必要的，施工单位组织专家对专项施工方案进行论证。
实施前，在施工现场显著位置公告危大工程名称、风险等级、施工时间等，并在危险区域设置安全警示标志。
危大工程落实首件工程或典型施工验收制度。
[bookmark: _Toc12675]三、主要试验和情况分析
结合国内外的行业测试标准和企业内部工厂管控的项目进行要求规定和试验验证。
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无
[bookmark: _Toc29243]五、预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
市政道路桥梁工程低碳环保施工企业规范运营，在国际市场上有机会与其他各国（相关）企业竞争。
[bookmark: _Toc4979]六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。
[bookmark: _Toc21799]七、重大意见分歧的处理依据和结果
标准制定过程中，未出现重大意见分歧。
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本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
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无。
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本标准为首次发布。
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