T/SZNB 00x-2025

《优质蜜瓜设施栽培技术规程》编制说明

一、项目基本情况

任务来源

为适应当前农产品消费结构升级大趋势，加快构建以质量提升为核心的优质水果发展体系，根据农业农村部关于加快水果提档升级的统一部署，为做好深圳市水果质量分级试点工作，由深圳农产品质量提升联盟提出，深圳市农产品质量安全检验检测中心负责团体标准《优质蜜瓜设施栽培技术规程》的起草、调研，并在全国团体信息平台上获批立项。

参与单位
深圳市农产品质量安全检验检测中心、深圳市五谷网络科技有限公司、深圳大司农米业有限公司、深圳市农业产业化龙头企业协会。
主要起草人
祁百福、肖志沛、徐宗模、李广斌、林军军、袁文静、依琳娜、刘东风、彭李亚、鲁长青、苏晓润、钟燕珠、王菲菲、刘家贤、程玉、魏明、李楠、杨泽柳

二、立项背景和意义

蜜瓜作为世界重要的水果之一，具有栽培周期短、栽培技术简单、生产适应性强、市场需求量大、经济效益显著、可与其他作物套作、土地利用率和复种指数较高等优点，是一种高效经济的水果作物。蜜瓜喜高温、喜肥、怕旱，且生长周期短、适应性广、易栽培，我国各地均有栽培，但组织化和产业化程度不高，瓜农商品意识和市场营销能力较弱，缺少配套的生产技术标准，导致市场上的蜜瓜品质不一，其外形、口感、糖酸度等有较大差距。而对消费者而言，对农产品的品质要求也越来越高，从当初的无公害农产品提升到绿色、优质、有机农产品。由于蜜瓜品质不一致，逐渐丧失信心，转而对进口水果更加依赖。

《“十四五”全国农产品质量安全提升规划》中明确指出“提升标准化生产水平，推动构建农业高质量发展标准体系和大力推进现代农业全产业链标准化”的要求，加快推进优质水果的标准化生产迫在眉睫，有必要制定《优质蜜瓜设施栽培技术规程》团体标，通过标准的实施，规范蜜瓜设施栽培的全过程，提升蜜瓜品质与产量，加快推动构建以质量提升为核心的优质水果发展体系，推动“深圳标准”引领全国农产品行业转型升级。

三、主要起草过程

立项前准备阶段

一是组建优质蜜瓜生产技术规程编制团队，拟定详细的编制计划；二是编制组针对蜜瓜生产全过程深入的调研，了解和掌握供深蜜瓜生产技术现状及存在问题，深入了解蜜瓜生产的有关要求和行政主管部门的规定；三是广泛收集有关蜜瓜设施栽培技术技术规程的资料，认真研究了国内外相关标准及资料的基础上，分析对比了国内外标准的技术内容。

组织起草阶段

2024年12月，编制组在广泛调研、查阅文献资料的基础上，详细了解了蜜瓜设施栽培管理过程的各个关键环节，明确了本文件的适用范围以及框架结构，并逐步细化完善标准内容，形成工作组讨论稿。

编制组通过3次集体讨论，逐条审议讨论稿中的各个条款，并通过线上、线下、现场咨询等方式积极联系蜜瓜种植方面的专家，征求修改意见，并根据讨论结果修改完善，形成标准征求意见稿。

四、主要技术指标确定的依据以及与国内领先、国际先进标准的对标情况
标准编制的原则

本文件的编制遵循相关的国家标准和行业标准，在充分调研的基础上，研究和分析了蜜瓜设施栽培全过程中的关键技术指标，主要遵循以下基本原则：

1. 科学性原则。根据优质蜜瓜的生产特点，通过大量的查询资料、实地调研，建立科学、实用、合理、可操作性强的优质蜜瓜设施栽培技术规程。
2. 一致性原则。标准的术语、技术内容等与国家、行业标准相兼容，无冲突矛盾的地方，保证了一致性。

3. 可操作性原则。在起草过程中，编制组查阅大量文献资料，开展相关试验示范，并征求相关专家及单位的意见，充分考虑了蜜瓜设施栽培基地的实际情况，以期满足实际工作的可操作性。

标准编制依据
本文件制定过程中主要参考了GB 3095  环境空气质量标准、GB 5084  农田灌溉水质标准、GB 16715.1  瓜菜作物种子 第1部分 瓜类、GB/T 8321（所有部分）农药合理使用准则、GB 15618  土壤环境质量标准 农用地土壤污染风险管控标准、GB/T 29373  农产品追溯要求  果蔬、GB/T 25870 甜瓜 冷藏和冷藏运输、NY/T 496  肥料合理使用准则 通则、NY/T 2118 蔬菜育苗基质，结合优质蜜瓜设施栽培过程中的成功经验和做法进行编写。

（三）与现行法律、法规、标准的关系

本文件与有关现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准没有冲突。

五、主要条款说明以及主要技术指标、参数、试验验证的论述

范围

给出了本文件规定的内容和适用的范围。

本文件规定了优质蜜瓜生产的术语和定义、园区选择与规划、品种选择、播种育苗、定植要求、田间管理、病虫害防治、采收要求、包装与贮运、产品质量追溯等内容。

本文件适用于优质蜜瓜的生产。

规范性引用文件

给出了本文件规范性引用文件的情况。包括

GB 3095 环境空气质量标准

GB 5084 农田灌溉水质标准

GB/T 8321（所有部分）  农药合理使用准则

GB 15618 土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准

GB 16715.1  瓜菜作物种子 第1部分；瓜类

GB/T 25870 甜瓜 冷藏和冷藏运输

GB/T 29373  农产品追溯要求  果蔬

NY/T 496 肥料合理使用准则 通则

NY/T 2118 蔬菜育苗基质

术语与定义

本章节给出了蜜瓜的定义。

园区选择与规划

本章节根据蜜瓜设施栽培的要求，规定了蜜瓜种植园区建设的产地环境条件、园区规划、设施建设及其它配套设施。

品种选择
本章节充分考虑到优质蜜瓜的市场需求，推荐选择优质、高产、抗病虫适应市场需求的品种。
播种育苗
本章节根据蜜瓜设施栽培的要求，规定了蜜瓜种子处理、催芽、播种、苗期管理、种苗质量。

定植要求
本章节根据蜜瓜的品种特性、管理要求和生长习性，对蜜瓜的定植时间、定植密度、定植方法等方面做了规定。
水肥管理

本章节根据蜜瓜设施栽培的需肥要求，规定了施肥原则、水肥施用量、水肥浓度。
田间管理

本章节根据蜜瓜设施栽培的生长特点，结合实际生产经验以及蜜瓜的品种特性，规定了蜜瓜温度调控、植株调整、授粉、选瓜留瓜以及吊瓜等操作的技术要求。
病虫害防治

本章节根据蜜瓜设施栽培过程中病虫害发生的特点，给出病虫害防治的原则、主要病虫害及防治措施。
采收要求
本章节结合蜜瓜的果实特点和市场的需求，规定了蜜瓜设施栽培的采收要求。
包装与贮运

本章节引用了甜瓜 冷藏和冷藏运输的国家标准，规定了蜜瓜采收后的包装与贮运要求。
产品质量追溯

本章节基于优质蜜瓜的产品质量溯源要求，规定了生产主体应对生产种植环节进行跟踪记录，包括但不限于产品质量报告、生产档案、溯源体系等内容。
六、是否涉及专利等知识产权问题

无。

七、重大意见分歧的处理依据和结果

无。

八、实施标准的措施建议

建议一是开展田间技术示范；二是举办培训班、研讨会和讲座等方式，有计划、有步骤地对各级管理人员、技术人员、种植户开展培训，引导相关单位，认真执行相关标准；三是技术指导到位，开展多种形式的技术指导和服务，建立微信群、邀请专家现场授课、田间地头进行指导等方式进行宣传和推广；四是通过积极引导相关企业按团标的条款要求执行，使标准切实发挥应有的作用，充分发挥标准对生产的指导作用。
九、其他需要说明的事项

无。




