《优质赣南脐橙生产技术规程》编制说明

项目基本情况

任务来源

为适应当前农产品消费结构升级大趋势，加快构建以质量提升为核心的优质水果发展体系，根据农业农村部关于加快水果提档升级的统一部署，为做好深圳市水果质量分级试点工作，由深圳农产品质量提升联盟提出，深圳市农产品质量安全检验检测中心负责团体标准《优质赣南脐橙生产技术规程》的起草、调研，并在全国团体信息平台上获批立项。

参与单位
深圳市农产品质量安全检验检测中心、深圳市五谷网络科技有限公司、国家脐橙工程技术研究中心、深圳市农业产业化龙头企业协会。
主要起草人
肖志沛、刘东风、彭冯、李广斌、林军军、袁文静、祁百福、彭李亚、鲁长青、王菲菲、钟燕珠、刘家贤、张向刚、杨泽柳、苏晓润、李楠
立项背景和意义

脐橙，是一种芸香科、植物甜橙的栽培变种，因其果顶附生发育不全的次生小果，果顶部开裂呈脐状，由此得名脐橙。中国是世界最大的柑橘生产国，柑橘是中国排名第一的水果（根据《中国统计年鉴（2022）》）。2021年中国柑橘产量约为5595.61万吨，种植面积为29353万公顷，分别占全国水果产量和种植面积的约18.67%和22.65%，居全国水果产量和种植面积第一。这相当于粮食年总产量的约8.19%和种植面积的约1.74%。赣南脐橙被列为全国优势农产品品牌之一，荣获“中华名果”等称号，并作为江西省唯一农产品进入质检总局中欧地理标志协定的地理标志农产品行列。种植面积超170万亩（2023年数据），占全球脐橙产量的15%以上，品牌价值超百亿元。

自《深圳市与赣州市对口合作实施方案（2023 - 2027年）》实施以来，深赣两地在农业领域合作不断深化。深圳在技术、资金、市场等方面优势明显，赣州则具备丰富的农业资源，尤其是赣南脐橙产业优势突出。深圳作为典型的农产品输入型城市，拥有庞大的人口基数和高消费能力，对优质农产品有着持续且强劲的需求。2024年，深圳农产品市场交易总量超2000万吨，交易总额突破1500亿元，其中水果类销售额占比达15%左右。赣南脐橙凭借其独特的风味和优良品质，深受深圳消费者青睐，在深圳水果市场占据重要份额，市场销量逐年递增。但随着消费者对品质要求不断提高，当前市场上赣南脐橙质量参差不齐的现状与深圳高端消费需求之间的矛盾日益凸显。

《“十四五”全国农产品质量安全提升规划》中明确指出“提升标准化生产水平，推动构建农业高质量发展标准体系和大力推进现代农业全产业链标准化”的要求，加快推进优质水果的标准化生产迫在眉睫。随着市场对赣南脐橙品质和安全性要求的不断提高，制定一套科学、规范、可操作的《优质赣南脐橙生产技术规程》，一方面有助于发挥深圳农业科技优势，推动赣州脐橙产业标准化、现代化发展；另一方面，通过提升赣南脐橙品质，可进一步丰富深圳农产品供应品类，保障食品安全，促进两地农产品产供销紧密对接，实现互利共赢。《优质赣南脐橙生产技术规程》的制定对于提升赣南脐橙产业发展水平、保障产品质量安全、增强市场竞争力具有重要意义。

主要起草过程

立项前准备阶段

一是组建优质赣南脐橙生产技术规程编制团队，拟定详细的编制计划。二是编制组针对赣南脐橙生产全过程深入的调研，了解和掌握赣南脐橙生产技术现状及存在问题，征求可操作化的意见建议，同时调研了农业相关行政主管和农技推广部门，研究了赣南脐橙生产有关政策法规，深入了解赣南脐橙生产的有关要求和行政主管部门的规定。三是广泛收集有关赣南脐橙生产技术规程的资料，认真研究了国内外相关标准及资料的基础上，分析对比了国内外标准的技术内容

组织起草阶段

2025年3月，编制组在广泛调研、查阅文献资料的基础上，详细了解了赣南脐橙生产管理过程的各个关键环节，明确了本文件的适用范围以及框架结构，并逐步细化完善标准内容，形成工作组讨论稿。

编制组通过2次集体讨论，逐条审议讨论稿中的各个条款，并通过线上、线下、现场咨询等方式积极联系赣南脐橙生产种植方面的专家，征求修改意见，并根据讨论结果修改完善，形成标准征求意见稿。

主要技术指标确定的依据以及与国内领先、国际先进标准的对标情况
标准编制的原则

本文件的编制遵循相关的国家标准和行业标准，在充分调研的基础上，研究和分析了赣南脐橙栽培全过程中的关键技术指标，主要遵循以下基本原则：

1、科学性原则。根据优质赣南脐橙的生产特点，通过大量的查询资料、实地调研，建立科学、实用、合理、可操作性强的赣南脐橙生产技术规程。
2、一致性原则。标准的术语、技术内容等与国家、行业标准相兼容，无冲突矛盾的地方，保证了一致性。

3、可操作性原则。在起草过程中，编制组查阅大量文献资料，开展相关试验示范，并征求相关专家及单位的意见，充分考虑了赣南脐橙基地的实际情况，以期满足实际工作的可操作性。

标准编制依据
本文件制定过程中主要参考了GB 3095  环境空气质量标准、GB/T 5040  桔苗木产地检疫规程、GB 5084  农田灌溉水质标准、GB/T 8321（所有部分）  农药合理使用准则、GB/T 9659  柑桔嫁接苗、GB/T 13607  苹果、柑桔包装、GB/T 21488  脐橙、GB/T 23350  限制商品过度包装要求 食品和化妆品、GB/T 29373  农产品追溯要求  果蔬、NY/T 2624  水肥一体化技术规范 总则、NY/T 496  肥料合理使用准则  通则、NY/T 975  柑橘栽培技术规程、NY/T 1189  柑桔贮藏、DB36/T 390  赣南脐橙生产技术规程，结合优质赣南脐橙生产过程中的成功经验和做法进行编写。

（三）与现行法律、法规、标准的关系

本文件与有关现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准没有冲突。

主要条款说明以及主要技术指标、参数、试验验证的论述

（一）范围

给出了本文件规定的内容和适用的范围。

本文件规定了优质赣南脐橙生产的建园、田间管理、病虫害防治、采收、包装与贮运、产品质量追溯等内容。

（二）规范性引用文件

给出了本文件规范性引用文件的情况。包括

GB 3095  环境空气质量标准

GB/T 5040  桔苗木产地检疫规程

GB 5084  农田灌溉水质标准

GB/T 8321（所有部分）  农药合理使用准则

GB/T 9659  柑桔嫁接苗

GB/T 13607  苹果、柑桔包装

GB/T 21488  脐橙

GB/T 23350  限制商品过度包装要求 食品和化妆品

GB/T 29373  农产品追溯要求  果蔬

NY/T 2624  水肥一体化技术规范 总则

NY/T 496  肥料合理使用准则  通则

NY/T 975  柑橘栽培技术规程

NY/T 1189  柑桔贮藏

DB36/T 390  赣南脐橙生产技术规程

（三）术语与定义

本章节定义了赣南脐橙、等高截洪沟、间作、“三三制”处理术语。

（四）建园

本章节根据赣南脐橙生产的要求，规定了赣南脐橙种植建园的园区选择、园区规划、定植、品种与苗木、其它配套设施。其中园区选择规定了产地环境条件、土壤条件、水源条件、道路条件；园区规划规定了平地及缓坡地、丘陵坡地的整地方式，果园道路设计、营造防护林、排灌系统的要求；定植规定了赣南脐橙的定植时间、定植密度、定植方法等；品种与苗木规定了品种选择、砧木选择、苗木质量要求。

（五）田间管理

本章节根据赣南脐橙生产的要求，规定了水分管理、施肥管理、土壤管理、整形修剪、花果管理、冻害防御等方面要求。其中水分管理规定了灌溉关键时期、灌溉方式及灌溉量，排水关键时期及排水方式；施肥管理规定了施肥原则、幼树施肥方式、结果树施肥方式、初结果树施肥方式、成年树施肥方式、衰老树施肥方式及根外追肥；土壤管理规定了间作方式、生草栽培要求；整形修剪规定了赣南脐橙修剪时期、修剪程度、修剪关键技术、不同树龄的修剪方法；花果管理规定了促花控花、保花保果、防止裂果及脐黄落果、人工蔬果等技术要求。
（六）病虫害防治

本章节根据赣南脐橙生产过程中病虫害发生的特点，给出病虫害防治的原则、主要病虫害及防治措施。
（七）采收

本章节结合赣南脐橙的果实特点和市场的需求，规定了赣南脐橙生产的采收成熟度、采收时间、采收方法的要求。
（八）包装与贮运

本章节引用了赣南脐橙的包装与贮运的行业标准，规定了赣南脐橙采收后的包装与贮运要求树体管理

（九）产品质量追溯

本章节基于优质赣南脐橙的产品质量溯源要求，规定了生产主体应对生产种植环节进行跟踪记录，包括但不限于产品质量报告、生产档案、溯源体系等内容。
是否涉及专利等知识产权问题

无。

重大意见分歧的处理依据和结果

无。

实施标准的措施建议

建议一是开展田间技术示范；二是举办培训班、研讨会和讲座等方式，有计划、有步骤地对各级管理人员、技术人员、种植户开展培训，引导相关单位，认真执行相关标准；三是技术指导到位，开展多种形式的技术指导和服务，建立微信群、邀请专家现场授课、田间地头进行指导等方式进行宣传和推广；四是通过积极引导相关企业从园区选择与规划、种苗选择、苗木定植、水肥管理、树体管理、病虫害防治、采收、包装与贮运、产品质量追溯的各环节按标准要求执行，使标准切实发挥应有的作用，充分发挥标准对生产的指导作用。
其他需要说明的事项

无。

