
《优质猕猴桃生产技术规程》编制说明
一、项目基本情况

任务来源

本文件以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照农业农村部关于加快水果提档升级的统一部署和省委“1310”具体部署，为加快构建以质量提升为核心的优质水果发展体系，助力推动“深圳标准”引领全国农产品行业转型升级，有效推动水果质量提档升级，建立以市场需求为导向的品质评价和质量分级制度，由深圳农产品质量提升联盟提出，深圳市农产品质量安全检验检测中心负责团体标准《优质猕猴桃生产技术规程》的起草。
参与单位
深圳市农产品质量安全检验检测中心、深圳市五谷网络科技有限公司、深圳市溯源大数据科技有限公司、深圳市农业产业化龙头企业协会

主要起草人
彭李亚、刘家贤、魏明、李广斌、林军军、袁文静、肖邦勇、刘东风、鲁长青、祁百福、肖志沛、王菲菲、钟燕珠、杨泽柳、苏晓润、李楠、徐宗模。
二、立项背景和意义

我国是猕猴桃属植物的起源中心和分布中心，猕猴桃属54个种中有52个种为我国特有分布或中心分布。自1978年全国猕猴桃资源普查及开发利用开始，历经40余年，我国猕猴桃种植面积和产量2009年起均稳居世界第一。与新西兰等猕猴桃强国相比，我国拥有更丰富的种质资源，甚至更优质的品种，但是在猕猴桃生产栽培技术等方面仍落后于新西兰，导致国产猕猴桃单产低、质量差、出口占比小等问题。为了解决这些问题，猕猴桃产业从业者已意识到未来猕猴桃产业发展方向必须走标准化、规范化、品牌化的道路，从增加种植面积向提高产量和改善果实品质转变，以缩小国内外猕猴桃差距，重塑国产猕猴桃形象，提高国际竞争力。

农业标准化直接关系到我国农业产业化、市场化、现代化的发展进程，是衡量传统农业向现代农业转变的显著标志。猕猴桃生产标准化、规范化不仅是提升猕猴桃产量和品质、维护品牌影响力、促进产业效率大幅提升的重要途径，也是《国家标准化发展纲要》2021 年提出的一项重要任务和目标。

《优质猕猴桃生产技术规程》的制定旨在提供一套科学、系统的技术指导，确保猕猴桃生产的规范化和标准化。它覆盖了从建园到销售的各个环节，强调绿色防控技术和有机肥料的应用，减少化学农药使用，保护生态环境，并通过追溯体系记录生产过程的关键信息，提高果实品质和产量，增强市场竞争力，推动猕猴桃产业的可持续发展。

三、主要起草过程

（一）立项前准备阶段

一是组建优质猕猴桃生产技术规程编制组，制定详细的标准起草工作方案，明确标准编制时间进度。二是编制组针对猕猴桃生产全过程深入的调研，了解和掌握猕猴桃生产技术现状及存在问题，征求可操作化的意见建议，同时调研了农业相关行政主管和农技推广部门，研究了猕猴桃生产有关政策法规，深入了解猕猴桃生产的有关要求和行政主管部门的规定。

（二）收集资料阶段

标准编制组组织调研和收集相关技术文献资料，查阅了国家、行业及地方等猕猴桃生产相关技术标准，认真研究国内外相关标准及资料，分析对比国内外标准的技术内容，对前期调研收集的资料进行整理，确定本文件起草的主要内容和需要研究的技术与统计数据。

（三）形成标准征求意见稿阶段
2025年1月至3月，根据搜集的资料和调研的情况，编制组认真研究分析，在遵循先进性、科学性、实用性、现实性的原则上编制了《优质猕猴桃生产技术规程》团体标准初稿，随后与行业专家、农技推广技术人员、猕猴桃生产企业专业人员进行多次技术研讨，对标准草案进行了认真的修改完善，于2025年4月初形成了标准征求意见稿，经讨论审核后报标准项目主管部门。

四、主要技术指标确定的依据以及与国内领先、国际先进标准的对标情况
标准编制的原则

本文件的编制遵循相关的国家标准和行业标准，在充分调研的基础上，研究和分析了猕猴桃生产全过程中的关键技术指标，主要遵循以下基本原则：

1.科学性原则。根据优质猕猴桃的生产特点，通过大量的查询资料、实地调研，建立科学、实用、合理、可操作性强的优质猕猴桃生产技术规程。
2.一致性原则。标准的术语、技术内容等与国家、行业标准相兼容，无冲突矛盾的地方，保证了一致性。

3.可操作性原则。在起草过程中，编制组查阅大量文献资料，开展相关试验示范，并征求相关专家及单位的意见，充分考虑了猕猴桃生产的实际情况，以期满足实际工作的可操作性。

标准编制依据
本文件充分考虑了猕猴桃生产的区域性和多样性，参考了不同地区的实践经验和技术成果，结合最新的科研进展，既遵循国家相关标准又贴近实际生产情况，便于种植者理解和执行，为猕猴桃种植者提供一套全面的技术指南，确保果实品质和产量的提升。

本文件制定过程中主要参考了GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量、GB 3095  环境空气质量标准、GB 5084  农田灌溉水质标准、GB/T 8321（所有部分）  农药合理使用准则、GB 15618  土壤环境质量标准 农用地土壤污染风险管控标准(试行)、GB 19174 猕猴桃苗木、GB/T 29373  农产品追溯要求  果蔬、NY/T 496  肥料合理使用准则 通则，结合优质猕猴桃设施栽培过程中的成功经验和做法进行编写。

（三）与现行法律、法规、标准的关系

本文件与有关现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准没有冲突。

五、主要条款说明以及主要技术指标、参数、试验验证的论述

（一）范围

本文件规定了优质猕猴桃生产的建园、栽植、土肥水管理、整形修剪、花果管理、病虫害防治、果实采收与贮存和产品质量追溯等内容。

本文件适用于优质猕猴桃的生产。

（二）规范性引用文件

给出了本文件规范性引用文件的情况。包括

GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量

GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量GB 3095 环境空气质量标准

GB 5084 农田灌溉水质标准 

GB/T 8321（所有部分） 农药合理使用准则

GB/T 15618 土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）

GB 19174 猕猴桃苗木

GB/T 29373 农产品追溯要求 果蔬

NY/T 496 肥料合理使用准则 通则

术语与定义

本文件没有需要界定的术语和定义。
园区选择与规划

本章节根据优质猕猴桃生产的要求，规定了猕猴桃建园的园地环境、地形地势、土壤条件、水源与空气质量、防风林及其它配套设施。

栽植

本章节根据优质猕猴桃生产的要求，规定了种苗选择、栽植时间、栽植密度、雌雄株搭配、栽植方法、棚架建设的要求。
（六）土肥水管理

本章节根据优质猕猴桃生产的要求，规定了土壤改良、施肥方法、水分管理的基本要求。

（七）整形修剪
本章节根据猕猴桃的生长习性，对猕猴桃的夏季修剪和冬季修剪两方面做了规定。
（八）花果管理

本章节根据猕猴桃的生长特点，结合实际生产经验以及猕猴桃的品种特性，规定了花期管理、疏蕾疏果、套袋的技术要点。
（九）病虫害防治

本章节根据优质猕猴桃生产过程中病虫害发生的特点，给出病虫害防治的原则、主要病虫害及防治措施。
（十）果实采收与贮运
本章节结合猕猴桃的果实特点和市场的需求，规定了猕猴桃采收指标、贮藏和运输要求。

（十一）产品质量追溯

本章节基于优质猕猴桃的产品质量溯源要求，规定了生产主体应对生产种植环节进行跟踪记录，包括但不限于产品质量报告、生产档案、溯源体系等内容。
六、是否涉及专利等知识产权问题

无。

七、重大意见分歧的处理依据和结果

无。

八、实施标准的措施建议

建议一是开展田间技术示范；二是举办培训班、研讨会和讲座等方式，有计划、有步骤地对各级管理人员、技术人员、种植户开展培训，引导相关单位，认真执行相关标准；三是技术指导到位，开展多种形式的技术指导和服务，建立微信群、邀请专家现场授课、田间地头进行指导等方式进行宣传和推广；四是通过积极引导相关企业从建园、栽植、土肥水管理、整形修剪、花果管理、病虫害防治、果实采收与贮存和产品质量追溯等各环节按标准要求执行，使标准切实发挥应有的作用，充分发挥标准对生产的指导作用。
九、其他需要说明的事项

无。



