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《温室气体 产品碳足迹量化方法与要求 汽车紧固件》团体标准
（征求意见稿）编制说明

一、任务来源，主要起草单位
[bookmark: _Hlk529782780]中国中小企业协会下达的2025年团体标准修订编制计划，将《温室气体 产品碳足迹量化方法与要求 汽车紧固件》列为标准编制项目，并于2025年03月在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
起草单位为浙江华远汽车科技股份有限公司。
二、制定标准的必要性和意义
1、项目必要性
必要性：在汽车的安全系统中，如安全气囊、刹车系统等，紧固件起到了至关重要的作用，确保这些关键安全部件在需要时能准确、可靠地工作，为驾乘人员的安全提供保障。有助于增强汽车车身和底盘等结构的强度和刚性，在发生碰撞等事故时，能够更好地吸收和分散冲击力，减少车身变形，降低事故对车内人员的伤害。
可行性：部分高品质的汽车紧固件，如不锈钢材质的紧固件，具有较高的强度和抗疲劳性，经过拆卸和检查后，如果没有损坏，仍然可以重复使用，降低了维修和保养过程中的零部件更换成本。汽车紧固件的设计通常考虑了便于安装和拆卸，在汽车进行维修和保养时，能够快速、便捷地将相关部件拆卸下来，提高维修效率，缩短维修时间，降低维修成本。现代汽车紧固件常采用不锈钢、高强度合金钢等材料，具有良好的耐腐蚀性，能够抵御雨水、雪水、道路盐分等外界环境因素的侵蚀，延长汽车部件的使用寿命。
2、项目意义
汽车紧固件能将汽车的发动机、底盘、车身等各个部件牢固地连接在一起，确保汽车在行驶过程中各部件不会因震动、颠簸等原因而松动或脱落，保障汽车整体结构的稳定性。可承受汽车行驶过程中产生的各种力，如拉力、压力、剪切力、扭力等，在不同的路况和行驶条件下都能保持良好的连接性能，保证汽车的安全运行。
本项目旨在借助标准化手段，针对项目所属细分行业的特点，制定相应的标准，可以为行业内企业提供技术规范，填补本行业标准空白，从而规范市场，促进标准化应用水平升级，引领行业高质量发展。。
3、应用前景
标准化的汽车紧固件，规格统一、安装方便，能够在汽车生产线上实现快速装配，提高汽车的生产效率，降低生产过程中的人力成本和时间成本。由于紧固件的结构相对简单，生产工艺较为成熟，便于进行质量控制和检测，能够保证产品的质量稳定性，减少因紧固件质量问题导致的汽车故障和安全隐患。
三、主要工作过程
2025 年 03月，完成《温室气体 产品碳足迹量化方法与要求 汽车紧固件》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。
2025 年 03 月至2025年04 月，标准编制起草组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《温室气体 产品碳足迹量化方法与要求 汽车紧固件》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2025年04月提交《温室气体 产品碳足迹量化方法与要求 汽车紧固件》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2025年04月在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿，拟定 2025 年 05 月召开专家审查会并根据审查专家的意见与建议对送审稿进行补充、完善，完成报批稿后发布。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。
本标准符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
五、主要条款的说明，主要技术指标的论述
1、标准适用范围的确定
本标准适用于温室气体 产品碳足迹量化方法与要求 汽车紧固件。
2、 量化原则
对汽车紧固件的量化原则进行规定。
3、 量化范围
对汽车紧固件的量化原则范围进行规定。
4、 数据收集与处理
对汽车紧固件量化的数据收集与处理进行规定。
5、 量化方法
对汽车紧固件的量化方法进行规定。
6、 结果解释
对结果解释进行规定。
7、 报告
    对汽车紧固件量化的报告进行规定。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
无重大意见分歧。
七、其他事项说明
本标准不涉及专利、商标等知识产权问题。
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