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一、工作简况
（一）任务来源
为响应市场需求和满足市场产品质量提升需要。根据《中华人民标准化法》，以及《团体标准管理规定（试行）》相关规定，江苏河海给排水成套设备有限公司联合相关单位共同制定《市政道路沥青混合料面摊铺与压实技术规程》团体标准。
（2） 编制背景及目的 
模块化浮船式泵站是一种通过模块化设计、实现快速组装和拆卸的取水装置，主要是将水泵、动力系统、控制系统等设备集成在浮船平台上，利用浮船的浮力和稳定性，将水泵放置在水面或水下一定深度，通过管道将水输送到指定地点。近年来模块化浮船式泵站在国内呈现出良好的发展态势，模块化设计和船舶制造技术的成熟不仅为模块化浮船式泵站的建设提供了技术保障，且相比传统固定式泵站，模块化浮船式泵站具有显著的建设周期短、建设成本和后期维护费用低等经济优势。因此模块化浮船式泵站广泛应用在城市供水、农田灌溉、工业用水、污水处理、应急供水等领域。
随着水资源短缺和极端天气频发，传统固定式泵站在取水方面难以应对突发情况或需求变化，而模块化浮船式泵站不仅不受水位涨落、河床移动等地理环境限制、还可以根据需求快速调整位置或增加模块，适应多种复杂工况下的取水需求，因此模块化浮船式泵站在现代水利和给排水工程中占据重要地位。但市场上模块化浮船式泵站的生产和建设质量参差不齐，为了给用户提供了明确的产品生产和建设指标、助力规范模块化浮船式泵站的市场秩序，因此制定与模块化浮船式泵站有关的标准尤为重要。
综上所述，制定《模块化浮船式泵站》团体标准，为推动模块化浮船式泵站的生产、建设提供了科学的参考依据，不仅有效保障模块化浮船式泵站的生产和建设质量，模块化设计还将进一步突破传统固定式泵站的局限、提高了泵站的灵活性和适应性，有利于减少了土建工程对环境的破坏、提高了水资源的保障能力，对促进模块化浮船式泵站行业、取水工程的健康发展具有长远的意义。
（三）、编制依据
本标准立足于国家出台的有关市政道路沥青混合料路面摊铺与压实施工的法律法规、政策文件、相关标准，结合起草单位的实际作业和经验，旨在提供一项具有科学导向的市政道路沥青混合料路面摊铺与压实技术，按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定而制定。
本标准主要参考了以下标准：

（四）编制过程 
1、项目立项阶段
由江苏河海给排水成套设备有限公司等相关单位的技术人员共同成立了标准起草组，制定了详细的工作方案和实施计划，研究分析模块化浮船式泵站领域标准制修订情况和行业发展现状，在此基础上结合起草单位的实际作业情况，多次召开内部研讨会议，确定了标准名称。并向中国中小企业协会提交了《模块化浮船式泵站》团体标准制订申请，完成该项团体标准的立项工作。
2、理论研究阶段
标准起草组广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了标准的制定原则，结合企业对现有的模块化浮船式泵站的生产实际，为标准的起草奠定了基础。
标准起草组进一步研讨模块化浮船式泵站的特点，明确了技术要求，为标准的具体起草指明方向。
3、标准起草阶段
在理论研究基础上，标准起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性，经过多次研讨和数次修改，形成了《模块化浮船式泵站》（标准草案稿）。
4、标准征求意见阶段
形成标准草案稿之后，标准起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准具体内容等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，形成了《模块化浮船式泵站》（征求意见稿）。
5、专家审核
本标准拟定于2025年5月进行专家审核。
6、发布
本标准拟定于2025年5月发布并实施。
（四）、主要起草单位所做的工作  
（一）主要起草单位
[bookmark: OLE_LINK1]江苏河海给排水成套设备有限公司、扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司。
（二）工作内容
（1）江苏河海给排水成套设备有限公司主要负责标准制定过程的协调工作；负责标准制定工作，资料查询、标准正文及编制说明、标准草案起草、方法验证等工作。
（2）扬州弘思百佳科技有限公司、纵坐标（江苏）标准技术服务有限公司主要参与资料查询、标准正文草案修改、方法验证等。
二、 标准编制原则及主要内容
（一）标准编制原则
本标准按照 GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定编写，紧密结合工业有机废气智能处理系统的实用、设计、性能和安全要求。为使本标准具有先进性、适时性和实用性，且同时满足公开、透明、公平和公正要求，起草小组严格按照以下原则进行工作：
1、标准的科学性、协调性和一致性；
2、标准实施中的适用性、规范性和可操作性。
（二）标准主要技术内容 
本标准征求意见稿包括8个章节，主要内容如下： 
1、范围 
[bookmark: OLE_LINK2]本标准规定了模块化浮船式泵站的型式、型号和基本参数、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。
本标准适用于由浮船、水泵、阀门和控制系统等组成的模块化浮船式泵站，主要用于江河湖泊、水库等流域取水工程。
2、规范性引用文件 

3、术语和定义 
对“模块化”、“浮船”、“浮船式泵站”、“水锤”等术语进行了界定。 
4、型式、型号和基本参数
本章节主要对模块化浮船式泵站的型式、型号和基本参数进行了规定。
5、技术要求
[bookmark: OLE_LINK3]本章节主要对模块化浮船式泵站的技术要求进行了规定，包括基本要求、日供水能力及水泵的选型、运行水位、水压、流量和扬程、原材料、外观、尺寸、密封、焊接、防腐、模块化设计制作和设备的安装、管道与接头、真空及充水系统、拦污清污、泵房、起重设备、泵站的位置选择、电气控制、安全、浮船建造规范的其他要求等。
6、试验方法
本章节主要对模块化浮船式泵站技术要求的试验方法进行了规定。 
1. 检验规则
本章节主要对模块化浮船式泵站的检验规则进行了规定。
1. 标志、包装、运输和贮存
本章节主要对模块化浮船式泵站的标志、包装、运输和贮存进行了规定。 
三、主要试验（或验证）情况分析  
结合国内外的行业测试和企业实际运行、操作情况对标准的技术内容进行了大量试验验证。
四、标准中涉及专利的情况  
本标准不涉及专利。
五、预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况  
通过本项标准的制定和发布实施，将标准起草单位在该领域的核心技术以标准形式固化并加以实施，积极保障模块化浮船式泵站的生产质量，并进一步提高劳动生产率和缩短建设工期，从而能够产生间接的经济效益。此外本标准的发布还将推动模块化浮船式泵站的广泛应用，推动模块化浮船式泵站行业的健康发展。
六、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
七、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
八、标准性质的建议说明
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
九、贯彻标准的要求和措施建议
标准发布后，应向相关企业进行宣传、贯彻，推荐此标准。标准编制小组定期与相关企业进行交流和征求意见，关注标准的实施效果，注重实施信息和反馈意见的收集、梳理、研究，以此促进标准的有效实施，确保标准的适宜性和有效性。
十、废止现行相关标准的建议
本标准首次发布。
十一、其他应予说明的事项
无。
  
《模块化浮船式泵站》起草组 
二零二五年三月

