《低碳产品评价方法与要求 不锈钢焊接钢管》
团体标准编制说明

一、任务来源

近年来，企业低碳发展成为了监管部门高度重视、社会广泛参与的活动，在碳边境调节机制已经生效，钢铁行业碳排放数据核查与盘查广泛开展的背景下，企业采用节能、低碳化的生产方式将推动实现高质量发展。国家发改委、工信部发布了《工业领域碳达峰实施方案》，提出绿色低碳产品供给提升行动。到2025年，创建一批生态（绿色）设计示范企业，制修订300项左右绿色低碳产品评价相关标准，开发推广万种绿色低碳产品，以减污降碳协同增效为目标，鼓励企业采用自我声明或自愿性认证方式，发布绿色低碳产品名单。
为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和决策部署，加快推进钢铁行业绿色低碳转型，围绕棒线材、型材、钢板和钢带、不锈钢、钢管等品种开展低碳产品认证工作。为保障认证的科学性、规范性，冶金规划院联合中国特钢企业协会组织开展各品种钢材低碳产品认证依据标准编制工作。
二、制定本标准的目的和意义

不锈钢焊接钢管产品凭借较好的耐蚀性、稳定性，广泛应用在建筑、汽车、石油化工等领域，近年来，随着人民生活水平和制造工艺的提升，不锈钢焊接钢管在产量和消费量两方面均呈现较好的增长态势，在未来市场发展中具有较好的增长空间。为推动不锈钢焊接钢管产品绿色低碳发展，应对国际市场绿色低碳贸易壁垒，相关不锈钢焊接钢管生产企业与冶金规划院共同开展《低碳产品评价方法与要求 不锈钢焊接钢管》认证依据标准研制，践行绿色低碳发展理念，为高速发展的下游产业提供高质量绿色化钢铁原材料。
三、标准编制过程

冶金规划院与行业内不锈钢焊接钢管生产企业单位共同承担了《低碳产品评价方法与要求 不锈钢焊接钢管》团体标准的编制工作，组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工并开展工作。在《低碳产品评价方法与要求 不锈钢焊接钢管》标准制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，结合不锈钢焊接钢管生产情况、下游用户性能要求，进行本团体标准的编制工作。

主要编制过程如下：

2023年年中，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。
2023年 月，团标委正式下达《低碳产品评价方法与要求 不锈钢焊接钢管》团体标准立项计划。团体标准立项后，冶金规划院与行业内不锈钢焊接钢管生产企业相关人员组成了标准起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。
2024年 月：进行了起草标准的调研、问题分析和相关资料收集等准备工作，完成了标准制定提纲、标准草案。

2024年2月：召开标准启动会，围绕标准草案进行了讨论，并按照与会意见和建议进行了修改。
2025年 月：形成征求意见稿并发出征求意见。

2025年 月：完成征求意见处理、形成标准送审稿。
2024年 月：完成该标准审定会，根据审定意见修改。
2025年 月：完成标准报批稿，上报中国特钢企业协会审批。
四、标准编制原则

一是满足用户使用需要的原则。力争达到“科学、合理、先进、实用”。二是实践标准供给侧改革的原则。争取实现团体标准的“及时性”“先进性”和“市场性”的要求。三是技术创新的原则。在与国家标准体系协调一致的基础上，在标准结构、内容及主要技术指标等方面进行技术创新，在标准中充分体现新产品的技术特点。此外，本文件以RB《低碳产品评价方法与要求 钢材产品》为基本框架，评价边界范围、评价基本条件、低碳产品判定准则、产品碳排放评价报告等技术指标与RB标准保持一致。
五、主要技术内容

（一）标准编写格式

本文件内容符合GB/T 1.1—2020的规定。
本文件规定了不锈钢焊接钢管低碳产品评价的术语和定义、评价边界及范围、低碳产品评价要求和产品碳排放评价报告。

（二）适用范围

本文件适用于不锈钢焊接钢管的低碳产品评价。
（三）术语和定义
GB/T 32151.5界定的以及下列术语和定义适用于本文件。
（四）评价边界及范围
本文件界定的不锈钢焊接钢管低碳产品生命周期评价系统边界分为两个阶段：原辅料与能源开采、生产和运输阶段；钢铁产品生产阶段。如图1所示，具体包括：
（1）原材料运输（主要原材料、能源、辅料的运输）；
（2）钢铁产品生产（开卷、成型、焊接、抛光或酸洗等生产工艺）。
（五）低碳产品评价要求
1. 基本要求
a）生产企业具备法人资格，并满足生产许可的要求（需要时）；

b）产品质量应满足对应满足相关标准规范要求；

c）生产企业未列入国家信用信息严重失信主体名录；

d）生产企业不应使用国家或有关部门发布的淘汰或禁止的技术、工艺、装备及相关物质；

e）生产企业应按照GB/T 19001和GB/T 23331分别建立质量管理体系和能源管理体系；

f）生产企业应按照GB 17167、GB/T 21368配备能源计量器具；2. 低碳钢材产品碳排放基准值
不锈钢焊接钢管产品原材料主要为不锈钢带，生产企业多采用外购不锈钢钢板及钢带的方式进行生产。在焊接过程中主要由焊接方式产生碳排放影响，由于GB 50632中各焊接方式对能耗影响较小，结合标准讨论会专家“不锈钢焊接钢管：各类型碳排放量差距不大，建议整合”的意见，本文件统一考虑不锈钢焊接钢管大类产品，编制组调研不锈钢焊接钢管生产企业，其中采用高频直缝焊接工艺生产的不锈钢焊接钢管碳排放量约为0.032 tCO2/t；采用螺旋埋弧焊接工艺生产的不锈钢焊接钢管碳排放量约为0.014 tCO2/t；采用直缝埋弧焊接工艺生产的不锈钢焊接钢管碳排放量约为0.040 tCO2/t。综合考虑，本文件以能耗较高的直缝埋弧焊管生产能耗数据为基础，提出低碳不锈钢焊接钢管产品碳排放基准值要求为0.040tCO2/t。
3. 产品碳排放评价报告
评价报告的基本信息应包括评价主体名称、单位性质、报告数据统计期、联系人信息、产品类型、认证单元、工艺流程及装备情况介绍等内容，数据及其来源包括燃料消耗量、生产过程含碳物料消耗量、固碳产品消耗量、电力、热力等详细清单信息。

六、与国内其它法律、法规的关系

制定本文件时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。

七、标准属性

本文件属于中国特钢企业协会团体标准。

八、标准水平及预期效果

该文件的制定能有效规范不锈钢焊接钢管低碳产品的评价工作，对不锈钢焊接钢管产品的绿色低碳发展具有重要意义。今后，依据本文件认证的不锈钢焊接钢管产品，也将为下游用户绿色低碳采购提供依据，体现团体标准的规范、引领作用。

九、贯彻要求及建议

本文件归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。建议在不锈钢焊接钢管的低碳产品认证、生产、贸易和使用等相关单位进行宣贯执行。
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