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《建设工程施工质量验收规范 第1部分：墙体及幕墙工程》团体标准
编制说明
[bookmark: _Toc19956]一、工作简况
（一）任务来源
随着建筑行业的快速发展和技术的不断进步，墙体及幕墙工程的材料和施工工艺日新月异，传统的验收标准已难以满足当前复杂多变的工程需求。因此，制定一部适应新时代要求的团体标准显得尤为重要。它不仅能够及时反映行业最新技术和成果，引导施工单位采用新技术、新工艺，提升整体施工水平；还能有效应对工程质量监管中的新挑战，为行业健康发展提供有力支撑。综上所述，《建设工程施工质量验收规范 第1部分：墙体及幕墙工程》团体标准的制定，对于推动我国建筑行业高质量发展、保障人民生命财产安全具有深远的意义和迫切的必要性。
《建设工程施工质量验收规范 第1部分：墙体及幕墙工程》团体标准的制定，其目的在于为墙体及幕墙工程的施工质量验收提供一个统一、明确且具备高度可操作性的标准依据。这一标准的出台，旨在确保建筑工程中的墙体与幕墙部分能够严格遵循国家相关法律法规及行业技术要求进行施工，从而保障建筑物的结构安全、使用功能以及外观美观。
该团体标准的实施，不仅有助于提升施工单位的技术水平和质量意识，促使他们在施工过程中更加注重细节管理和质量控制，减少质量问题的发生；同时，也为监理单位提供了更为清晰、具体的验收依据，使得验收工作更加规范化、标准化，提高了验收效率和准确性。此外，对于业主而言，这一标准的实施无疑为其提供了额外的质量保障，增强了其对建筑工程质量的信心。
（二）编制过程
[bookmark: _Hlk194572486]为使本标准在墙体及幕墙建设工程施工质量管理工作中起到规范信息化管理作用，标准起草工作组力求科学性、可操作性，以科学、谨慎的态度，在对我国现有墙体及幕墙建设工程施工质量相关管理服务体系文件、模式基础上，经过综合分析、充分验证资料、反复讨论研究和修改，最终确定了本标准的主要内容。
标准起草工作组在标准起草期间主要开展工作情况如下：
1、项目立项及理论研究阶段
标准起草组成立伊始就对国内外墙体及幕墙建设工程施工质量验收相关情况进行了深入的调查研究，同时广泛搜集相关标准和国外技术资料，进行了大量的研究分析、资料查证工作，确定了墙体及幕墙建设工程施工质量标准化管理中现存问题，结合现有产品实际应用经验，为标准起草奠定了基础。
标准起草组进一步研究了墙体及幕墙建设工程施工质量验收需要具备的特殊条件，明确了技术要求和指标，为标准的具体起草指明了方向。
2、标准起草阶段
在理论研究基础上，起草组在标准编制过程中充分借鉴已有的理论研究和实践成果，基于我国市场行情，经过数次修订，形成了《建设工程施工质量验收规范 第1部分：墙体及幕墙工程》标准草案。
3、标准征求意见阶段
形成标准草案之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用多方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，起草组形成了《建设工程施工质量验收规范 第1部分：墙体及幕墙工程》（征求意见稿）。
（三）主要起草单位及起草人所做的工作
1、主要起草单位
中国中小企业协会、浙江乔兴建设集团有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。浙江乔兴建设集团有限公司成立于1996年，是一家综合型建筑承包商，拥有建筑工程施工总承包特级资质、建筑行业设计甲级资质以及幕墙工程专业承包壹级等多项资质。公司业务涵盖房屋建筑、市政公用、钢结构、智能化、装饰工程、幕墙工程等多个领域，尤其在幕墙工程和墙体施工方面具有丰富的经验和专业优势。作为行业内的领先企业，乔兴集团积极参与国家和地方标准的制定，致力于推动建筑行业的技术创新和规范化发展。
经工作组的不懈努力，在2025年4月，完成了标准征求意见稿的编写工作。
2、起草人所做工作
广泛收集相关资料。在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上，形成本标准草案稿。
[bookmark: _Toc16067]二、标准编制原则和主要内容
（一）标准编制原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，本标准严格按照《标准化工作指南》和GB/T 1.1《标准化工作导则 第一部分：标准的结构和编写》的要求进行编制。标准文本的编排采用中国标准编写模板TCS 2009版进行排版，确保标准文本的规范性。
（二）标准主要技术内容
本标准报批稿包括7个部分，主要内容如下：
[bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc97192964][bookmark: _Toc195016806]范围
[bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334]本文件规定了墙体及幕墙建设工程施工质量的术语和定义
本文件适用于墙体及幕墙建设工程施工质量管理。
[bookmark: _Toc97192965][bookmark: _Toc195016807][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26718931]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 11944 绿色建筑施工质量验收技术规程
GB/T 36261 建筑用节能玻璃光学及热工参数现场测量技术条件与计算方法
GB 50210 建筑装饰装修工程质量验收标准
JG/T 287 保温装饰板外墙外保温系统材料
JG/T 366 外墙保温用锚栓
JG/T 455 建筑门窗幕墙用钢化玻璃
JGJ/T 110 建筑工程饰面砖粘结强度检验标准
[bookmark: _Toc195016808][bookmark: _Toc97192966]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

核查 check
对技术资料的检查及资料与实物的核对。包括对技术资料的完整性、内容的正确性、与其他相关资料的一致性及整理归档情况等的检查，以及将技术资料中的技术参数等与相应的材料、构件、设备或产品实物进行核对、确认。

主控项目 dominant item
建筑工程中对安全、节能、环境保护和主要使用功能起决定性作用的检验项目。

一般项目 general item
除主控项目以外的检验项目。
[bookmark: _Toc195016809]基本规定
墙体工程
主体结构完成后进行施工的墙体节能工程，应在基层质量验收合格后施工，施工过程中应及时进行质量检查、隐蔽工程验收和检验批验收，施工完成后应进行墙体节能分项工程验收。与主体结构同时施工的墙体节能工程，应与主体结构一同验收。
墙体节能工程施工中应对下列隐蔽部位或内容在隐蔽前进行验收，并应有详细的文字记录和必要的图像资料：
保温层附着的基层及其表面处理；
保温板粘结或固定；
被封闭的保温材料厚度；
锚固件及锚固节点做法；
增强网铺设；
抹面层厚度；
墙体热桥部位处理；
保温装饰板、预置保温板或预制保温墙板的位置、界面处理、板缝、构造节点及固定方式；
现场喷涂或浇注有机类保温材料的界面；
保温隔热砌块墙体；
各种变形缝处的节能施工做法。
墙体节能工程中使用的保温材料在运输、储存和施工过程中应采取防潮、防水、防火等保护措施。
外遮阳、太阳能设施、空调室外机位、外墙花池等外部设施应按设计要求与建筑主体结构统一施工，并具备安装、检修与维护条件。
墙体节能分项工程检验批的划分，应符合下列规定：
采用相同材料、工艺和施工做法的墙面，按扣除门窗洞口后的保温墙面面积每1 000 m2划分为一个检验批；
检验批的划分也可根据与施工流程相一致且方便施工与验收的原则，由施工单位与监理单位双方协商确定；
当按计数方法抽样检验时，其抽样数量应符合相关抽检规定。
幕墙工程
幕墙节能工程的隔汽层、保温层应在主体结构工程质量验收合格后进行施工。幕墙施工过程中应及时进行质量检查、隐蔽工程验收和检验批验收，施工完成后应进行幕墙节能分项工程验收。
当幕墙节能工程采用隔热型材时，应提供隔热型材所使用的隔断热桥材料的物理力学性能检测报告。
玻璃幕墙中空玻璃应符合GB/T 11944的规定，钢化玻璃应符合JG/T 455的规定，玻璃边缘应进行三边细磨。玻璃幕墙中空玻璃外片应采用夹层玻璃、均质钢化玻璃或超白玻璃。
混凝土结构的建筑幕墙锚固支座，应采用预先埋设的构件。建筑幕墙的支座连接件应具有三维调节能力，不应在施工现场再进行焊接作业。
幕墙节能工程施工中应对下列隐蔽部位或内容在隐蔽前进行验收，并应有详细的文字记录和必要的图像资料：
保温材料厚度和保温材料的固定；
幕墙周边与墙体、屋面、地面的接缝处保温、密封构造；
构造缝、结构缝处的幕墙构造；
隔汽层；
热桥部位、断热节点；
单元式幕墙板块间的接缝构造；
凝结水收集和排放构造；
幕墙的通风换气装置；
遮阳构件的锚固和连接。
幕墙节能工程使用的保温材料在运输、储存和施工过程中应采取防潮、防水、防火等保护措施。 
幕墙节能分项工程检验批的划分，应符合下列规定：
采用相同材料、工艺和施工做法的幕墙，按幕墙面积每1 000 m2划分为一个检验批；
检验批的划分也可根据与施工流程相一致且方便施工与验收的原则，由施工单位与监理单位双方协商确定；
当按计数方法抽样检验时，其抽样数量应符合相关抽检规定。
[bookmark: _Toc195016810]墙体工程
主控项目
墙体节能工程使用的材料、构件应进行进场验收，验收结果应经建设单位或监理单位代表检查认可，且应形成相应的验收记录。各种材料和构件的质量证明文件和相关技术资料应齐全，并应符合国家现行有关标准的规定和满足设计要求。
检验方法：观察、尺量检查；核查质量证明文件。
检查数量：按进场批次，每批随机抽取3个试样进行检查；质量证明文件应按其出厂检验批进行核查。
墙体节能工程使用的材料、产品进场时，应对其下列性能进行复验，且复验应为见证取样检验。
检查内容：
保温材料的导热系数或热阻、密度、压缩强度或抗压强度、垂直于板面方向的抗拉强度、吸水率、燃烧性能；
复合保温板等墙体节能定型产品的传热系数或热阻、单位面积质量、拉伸粘结强度、燃烧性能；
保温砌块等墙体节能定型产品的传热系数或热阻，抗压强度、吸水率；
粘结材料的拉伸粘结强度；
抹面材料的拉伸粘结强度、压折比；
增强网的力学性能、抗腐蚀性能。
检验方法：核查质量证明文件：随机抽样检验，核查复验报告，其中导热系数、传热系数或热阻、密度或单位面积质量、燃烧性能应在同一个报告中。
检查数量：同厂家、同品种产品，按扣除门窗洞口后的保温墙面面积所使用的材料用量，在5 000 m²以内时应复验1次：面积每增加5 000 m2应增加1次。同工程项目、同施工单位且同期施工的多个单位工程，可合并计算抽检面积。
外墙外保温工程应采用定型产品、制品或成套技术，并应由同一供应商提供配套的组成材料和型式检验报告。型式检验报告中应包括耐候性和抗风压性能检验项目以及配套组成材料的名称、生产单位、规格型号及主要性能参数。
检验方法：核查质量证明文件和型式检验报告。
检查数量：全数核查。
外保温使用的抹面材料，其耐冻融性能应符合国家现行有关标准的规定。
检验方法：核查质量证明文件。
检查数量：全数核查。
墙体节能工程施工前应按设计和专项施工方案的要求对基层进行处理，处理后的基层应满足要求。
检验方法：对照设计和专项施工方案观察检查；核查隐蔽工程验收记录。
检查数量：全数检查。
墙体节能工程各层构造做法应满足设计要求，并应按经过审批的专项施工方案施工。
检验方法：对照设计和专项施工方案观察检查；核查隐蔽工程验收记录。
检查数量：全数检查。
墙体节能工程的施工质量，应符合下列规定。
检查内容：
保温材料的厚度不得低于设计要求。
保温板材与基层之间及各构造层之间的粘结或连接应牢固。保温板材与基层的连接方式、拉伸粘接强度和粘结面积比应满足设计要求。保温板材与基层之间的拉伸粘结强度应进行现场拉拔试验，且不得在界面破坏。粘结面积比应进行剥离检验。
当采用保温浆料做外保温找平层时，厚度大于20 mm的保温浆料应分层施工。保温浆料与各层之间的粘结应牢固，不应脱层、空鼓和开裂。
当保温层采用锚固件固定时，锚固件数量、位置、锚固深度、胶结材料性能和锚固力应满足设计和施工方案的要求；保温装饰板的锚固件应使其装饰面板可靠固定；锚固力应做现场拉拔试验。
检验方法：观察、手扳检查；核查隐蔽工程验收记录和检验报告。保温材料厚度采用现场钢针插入或剖开后尺量检查；锚固力应按JG/T 287的试验方法进行检验；锚栓拉拔力应按JG/T 366的试验方法进行检验。
检查数量：每个检验批应抽查3处。
外墙采用预置保温板现场浇筑混凝土墙体时，保温板的安装位置应正确，接缝应严密；保温板应固定牢固，在浇筑混凝土过程中不应移位、变形；保温板表面应采取界面处理措施，与混凝土粘结应牢固。
检验方法：观察、尺量检查；核查隐蔽工程验收记录。
检查数量：隐蔽工程验收记录全数核查；其他项目按规定抽检。
外墙采用保温浆料做浆料找平层时，应在施工中制作同条件试件，检测其导热系数、干密度、抗压强度和燃烧性能。保温浆料的试件应见证取样检验。
检验方法：按规定检验方法进行检验。
检查数量：同厂家、同品种产品，按扣除门窗洞口后的保温墙面面积，在5 000 m²以内时应检验1次；面积每增加5 000 m²应增加1次。同工程项目、同施工单位且同期施工的多个单位工程，可合并计算抽检面积。
墙体节能工程各类饰面层的基层及面层施工，应符合GB 50210的规定和满足设计要求，并应符合下列规定：
检查内容：
饰面层施工前应对基层进行隐蔽工程验收。基层应无脱层、空鼓和裂缝，并应平整、洁净，含水率应满足饰面层施工的要求。
外墙外保温工程不宜采用粘贴饰面砖做饰面层；当采用时，其安全性与耐久性应满足设计要求。饰面砖应做粘结强度拉拔试验，试验结果应符合有关标准的规定和满足设计要求。
外墙外保温工程的饰面层不得渗漏。当外墙外保温工程的饰面层采用饰面板开缝安装时，保温层表面应覆盖具有防水功能的抹面层或采取其他防水措施。
外墙外保温层及饰面层与其他部位交接的收口处，应采取防水措施。
检验方法：观察检查；核查隐蔽工程验收记录和检验报告。粘结强度应按JGJ/T 110的有关规定检验。
检查数量：粘结强度应按JGJ/T 110的有关规定抽样。其他为全数检查。
保温砌块砌筑的墙体，应采用配套砂浆砌筑。砂浆的强度等级及导热系数应满足设计要求。砌体灰缝饱满度不应低于80%。
检验方法：对照设计检查砂浆品种，用百格网检查灰缝砂浆饱满度。核查砂浆强度及导热系数试验报告。
检查数量：砂浆品种和强度试验报告全数核查。砂浆饱满度每楼层的每个施工段至少抽查1次，每次抽查5处，每处不少于3个砌块。
采用预制保温墙板现场安装的墙体，应符合下列规定。
检查内容：
保温墙板的结构性能、热工性能及与主体结构的连接方法应满足设计要求，与主体结构连接应牢固；
保温墙板的板缝处理、构造节点及嵌缝做法应满足设计要求；
保温墙板板缝不得渗漏。
检验方法：核查型式检验报告、出厂检验报告和隐蔽工程验收记录。对照设计观察检查；淋水试验检查。
检查数量：型式检验报告、出厂检验报告全数检查；板缝不得渗漏可按扣除门窗洞口后的保温墙面面积，在5 000 m²以内时应检查1处，面积每增加5 000 ㎡应增加1处。
外墙采用保温装饰板时，应符合下列规定：
检查内容：
保温装饰板的安装构造、与基层墙体的连接方法应满足设计要求，连接应牢固：
保温装饰板的板缝处理、构造节点做法应满足设计要求；
保温装饰板板缝不得渗漏：
保温装饰板的锚固件应将保温装饰板的装饰面板固定牢固。
检验方法：核查型式检验报告、出厂检验报告和隐蔽工程验收记录。对照设计观察检查；淋水试验检查。
检查数量：型式检验报告、出厂检验报告全数检查；板缝不得渗漏应按扣除门窗洞口后的保温墙面面积，在5 000 m²以内时应检查1处，面积每增加5 000 m²应增加1处。
采用防火隔离带构造的外墙外保温工程施工前，应编制专项施工方案。专项施工方案应符合JGJ 289的规定，并应制作样板墙，其采用的材料和工艺应与专项施工方案相同。
检验方法：核查专项施工方案、检查样板墙。
检查数量：全数检查。
防火隔离带组成材料应与外墙外保温组成材料相配套。防火隔离带宜采用工厂预制的制品现场安装，并应与基层墙体可靠连接，防火隔离带面层材料应与外墙外保温一致。
检验方法：对照设计观察检查。
检查数量：全数检查。
建筑外墙外保温防火隔离带保温材料的燃烧性能等级应为A级。
检验方法：核查质量证明文件及检验报告。
检查数量：全数核查。
墙体内设置的隔汽层，其位置、材料及构造做法应满足设计要求。隔汽层应完整、严密，穿透隔汽层处应采取密封措施。隔汽层凝结水排水构造应满足设计要求。
检验方法：对照设计观察检查，核查质量证明文件和隐蔽工程验收记录。
检查数量：全数检查。
外墙和毗邻非供暖空间墙体上的门窗洞口四周墙的侧面，墙体上凸窗四周的侧面，应按设计要求采取节能保温措施。
检验方法：对照设计观察检查：采用红外热像仪检查或剖开检查：核查隐蔽工程验收记录。
检查数量：按规定抽检，最小抽样数量不得少于5处。
外墙热桥部位，应按设计要求采取隔断热桥措施。
检验方法：对照设计和专项施工方案观察检查；核查隐蔽工程验收记录；使用红外热像仪检查。
检查数量：隐蔽工程验收记录应全数检查。隔断热桥措施按不同种类，每种抽查20%，并不得少于5处。
一般项目
当节能保温材料与构件进场时，其外观和包装应完整无破损。
检验方法：观察检查。
检查数量：全数检查。
当采用增强网作为防止开裂的措施时，增强网的铺贴和搭接应满足设计和专项施工方案的要求。砂浆抹压应密实，不得空鼓，增强网应铺贴平整，不得皱褶、外露。
检验方法：观察检查；核查隐蔽工程验收记录。
检查数量：每个检验批抽查不少于5处，每处不少于2 m2。
施工产生的墙体缺陷，应按专项施工方案采取隔断热桥措施，不得影响墙体热工性能。
检验方法：对照专项施工方案检查施工记录。
检查数量：全数检查。
墙体保温板材的粘贴和接缝方法应满足专项施工方案的要求，保温板接缝应平整严密。
检验方法：对照专项施工方案，剖开检查。
检查数量：每个检验批抽查不少于5块保温板材。
外墙保温装饰板安装后表面应平整，板缝应均匀一致。
检验方法：观察检查。
检查数量：每个检验批抽查10%，并不少于10处。
墙体采用保温浆料时，保温浆料厚度应均匀、接茬应平顺密实。
检验方法：观察、尺量检查。
检查数量：保温浆料厚度每个检验批抽查10%，并不少于10处。
墙体上的阳角、门窗洞口及不同材料基体的交接处等部位，其保温层应采取防止开裂和破损的加强措施。
检验方法：观察检查：核查隐蔽工程验收记录。
检查数量：按不同部位，每类抽查10%，并不少于5处。
采用现场喷涂或模板浇注的有机类保温材料做外保温时，有机类保温材料应达到陈化时间后方可进行下道工序施工。
检验方法：对照专项施工方案和产品说明书进行检查。
检查数量：全数检查。
地下室外墙外侧保温层埋置深度应满足设计要求。
检验方法：观察检查；核查隐蔽工程验收记录。
检查数量：全数检查。
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主控项目
幕墙节能工程使用的材料、构件应进行进场验收，验收结果应经建设单位或监理单位代表检查认可，且应形成相应的验收记录。各种材料和构件的质量证明文件与相关技术资料应齐全，并应符合国家现行有关标准的规定和满足设计要求。
检验方法：观察、尺量检查；核查质量证明文件。
检查数量：按进场批次，每批随机抽取3个试样进行检查；质量证明文件应按其出厂检验批进行核查。
幕墙、采光顶节能工程使用的材料、构件进场时，应对其下列性能进行复验，且复验应为见证取样检验。
检验内容：
保温隔热材料的导热系数或热阻、密度、吸水率、有机保温材料的燃烧性能；
幕墙玻璃的可见光透射比、可见光反射比、传热系数、太阳得热系数，中空玻璃的密封性能（露点温度）；
隔热型材的抗拉强度、抗剪强度；
透光、半透光遮阳材料的太阳光透射比、太阳光反射比。
检验方法：核查质量证明文件、计算书、复验报告，其中：导热系数或热阻、密度、燃烧性能应在同一个报告中，幕墙玻璃的可见光透射比、可见光反射比、传热系数、太阳得热系数应在同一个报告中；随机抽样检验；中空玻璃密封性能（露点温度）按本规程附录E的检验方法进行检验。
检查数量：同厂家、同品种产品，幕墙面积在3 000 m2以内时应复验1次；面积每增加3 000 m2应增加1次。同工程项目、同施工单位且同期施工的多个单位工程，可合并计算抽检面积。
幕墙的气密性能应满足设计规定的等级要求。密封条应镶嵌牢固、位置正确、对接严密。单元式幕墙板块之间的密封应满足设计要求。开启部分关闭应严密。
检验方法：观察检查，开启部分启闭检查。核查隐蔽工程验收记录。当幕墙面积合计大于3 000 m2或幕墙面积占建筑外墙总面积超过50%时，应核查幕墙气密性能检测报告。
检查数量：质量证明文件、性能检测报告全数核查。现场观察及启闭检查按规定抽检。
每幅建筑幕墙的传热系数、太阳得热系数均应满足设计要求。应对其玻璃进行光学热工性能现场检测，得出检测结果后复核每幅建筑幕墙的传热系数、太阳得热系数。幕墙工程热桥部位的隔断热桥措施应满足设计要求，隔断热桥节点的连接应牢固。
检验方法：对照热工计算书核查幕墙节点及安装；核查幕墙热工性能计算书和玻璃光学热工性能现场检测报告，玻璃光学热工性能按GB/T 36261的方法检测。
检查数量：节点、开启窗、玻璃光学热工性能每个检验批按规定抽检，最小抽样数量不得少于10处；计算书全数核查。
幕墙节能工程使用的保温材料，其厚度应满足设计要求，安装应牢固，不得松脱。
检验方法：对保温板或保温层应采取针插法或剖开法，尺量厚度；手扳检查。
检查数量：每个检验批依据板块数量按规定抽检，最小抽样数量不得少于10处。
幕墙遮阳设施安装位置、角度应满足设计要求。遮阳设施安装应牢固，并满足维护检修的荷载要求。外遮阳设施应满足抗风的要求。
检验方法：核查质量证明文件；检查隐蔽工程验收记录；观察、尺量、手扳检查；核查遮阳设施的抗风压计算报告或产品检测报告。
检查数量：安装位置和角度每个检验批按规定抽检，最小抽样数量不得少于10处；牢固程度全数检查；报告全数核查。
幕墙隔汽层应完整、严密、位置正确，穿透隔汽层处应采取密封措施。
检验方法：观察检查。
检查数量：每个检验批抽样数量不少于5处。
幕墙保温材料应与幕墙面板或基层墙体可靠粘结或锚固，有机保温材料应采用非金属不燃材料作防护层，防护层应将保温材料完全覆盖。
检验方法：观察检查。
检查数量：每个检验批按规定抽检，最小抽样数量不得少于5处。
建筑幕墙与基层墙体、窗间墙、窗槛墙及裙墙之间的空间，应在每层楼板处和防火分区隔离部位采用防火封堵材料封堵。
检验方法：观察检查。
检查数量：每个检验批按规定抽检，最小抽样数量不得少于5处。
幕墙可开启部分开启后的通风面积应满足设计要求。幕墙通风器的通道应通畅，尺寸应满足设计要求，开启装置应能顺畅开启和关闭。
检验方法：尺量核查开启窗通风面积；观察检查；通风器启闭检查。
检查数量：每个检验批依据可开启部分或通风器数量按规定抽检，最小抽样数量不得少于5个，开启窗通风面积全数核查。
凝结水的收集和排水应通畅，并不得渗漏。
检验方法：通水试验、观察检查。
检查数量：每个检验批抽样数量不少于5处。
采光屋面的可开启部分应按门窗节能工程的规定进行验收。采光屋面的安装应牢固、坡度正确、封闭严密、不得渗漏。
检验方法：核查质量证明文件；观察、尺量检查；淋水检查；核查隐蔽工程验收记录。
检查数量：采光屋面面积在200 m2以内全数检查；超过200 m²则抽查30%，抽查面积不少于200 m2。
一般项目
幕墙镀（贴）膜玻璃的安装方向、位置应满足设计要求。采用密封胶密封的中空玻璃应采用双道密封。采用了均压管的中空玻璃，其均压管在安装前应密封处理。
检验方法：观察、检查施工记录。
检验数量：每个检验批按规定抽检，最小抽样数量不得少于5件（处）。
单元式幕墙板块组装应符合下列规定：
检验内容：
密封条规格正确，长度无负偏差，接缝的搭接应满足设计要求；
保温材料应固定牢固；
隔汽层应密封完整、严密；
凝结水排水系统应通畅，管路应无渗漏。
检验方法：观察检查；手扳检查；尺量；通水试验。
检查数量：每个检验批依据板块数量按规定抽检，最小抽样数量不得少于5件（处）。
幕墙与周边墙体、屋面间的接缝处应按设计要求采用保温措施，并应采用耐候密封胶等密封。建筑伸缩缝、沉降缝、抗震缝处的幕墙保温或密封做法应满足设计要求。当采用非闭孔保温材料时，应有完整的隔汽层。
检查方法：观察检查。对照设计文件观察检查。
检查数量：每个检验批抽样数量不少于5件（处）。
幕墙活动遮阳设施的调节机构应灵活，并应能调节到位。
检验方法：遮阳设施现场进行10次以上完整行程的调节试验：观察检查。
检查数量：每个检验批按规定抽检，最小抽样数量不得少于10件（处）。
[bookmark: _Toc195016812]验收要求
建设工程施工质量验收，应在施工单位自检合格，且检验批、分项工程全部验收合格的基础上，进行外墙节能构造现场检测，确认建设工程施工质量达到验收条件后方可进行。
参加墙体及幕墙工程验收的各方人员应具备相应的资格，其程序和组织应符合下列规定：
检验批验收和隐蔽工程验收应由专业监理工程师组织并主持，施工单位相关专业的质量检查员与施工员参加验收；
分项工程验收应由专业监理工程师组织并主持，施工单位项目技术负责人和相关专业的质量检查员、施工员参加验收：必要时可邀请主要设备、材料供应商及分包单位、设计单位相关专业的人员参加验收。
墙体及幕墙工程验收工程的检验批质量验收合格，应符合下列规定：
检验批应按主控项目和一般项目验收；
主控项目均应合格；
一般项目应合格，当采用计数抽样检验时，应同时符合下列规定：
80%以上的检查点应为合格，且其余检查点不得有严重缺陷；
正常检验一次、二次抽样判定的结果为合格。
应具有完整的施工操作依据和质量检查验收记录，检验批现场验收检查原始记录。
建筑节能分项工程质量验收合格，应符合下列规定：
分项工程所含的检验批均应合格；
分项工程所含检验批的质量验收记录应完整；
外墙节能构造现场实体检验结果应对照图纸进行核查，并满足设计要求。
墙体及幕墙工程验收资料应单独组卷，验收时应对下列资料进行核查：
设计文件、图纸会审记录、设计变更和洽商；
主要材料、设备、构件的质量证明文件、进场检验记录、进场复验报告、见证试验报告；
隐蔽工程验收记录和相关图像资料；
碳排放计算报告；
其他对工程质量有影响的重要技术资料。
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结合国内外的行业测试标准和企业内部工厂管控的项目进行要求规定和试验验证。
在本团体标准的编制过程中，针对墙体及幕墙工程的关键技术指标和验收要求，开展了多项试验研究和情况分析。主要试验包括保温材料的导热系数、密度、抗压强度、燃烧性能等性能检测，以及幕墙玻璃的光学热工性能现场检测、锚固件拉拔试验、保温浆料试件的耐久性检测等。通过这些试验，验证了标准中相关技术指标的科学性和合理性，确保了标准的实施能够有效指导施工质量验收。
[bookmark: _GoBack]同时，结合实际工程案例，对墙体节能工程和幕墙节能工程的施工工艺、材料性能及验收方法进行了深入分析。特别是针对外墙保温层的防水性能、防火隔离带的可靠性、幕墙隔汽层的完整性等关键问题，通过现场检测和数据分析，进一步优化了验收要求，确保标准能够满足当前建筑行业的需求，为工程质量验收提供可靠依据。
[bookmark: _Toc20840]四、标准中涉及专利的情况
无
[bookmark: _Toc29243]五、预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
墙体及幕墙建设工程施工质量验收企业规范运营，在国际市场上有机会与其他各国（相关）企业竞争。
[bookmark: _Toc4979]六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。
[bookmark: _Toc21799]七、重大意见分歧的处理依据和结果
标准制定过程中，未出现重大意见分歧。
[bookmark: _Toc20135]八、标准性质的建议说明
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
[bookmark: _Toc23106]九、贯彻标准的要求和措施建议
无。
[bookmark: _Toc29517]十、废止现行相关标准的建议
本标准为首次发布。
[bookmark: _Toc18435]十一、其他应予说明的事项
无。
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