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一、工作简况
（1） 任务来源
    根据 2020 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。为响应市场需求，需要制定完善的工程测绘地理信息系统数据处理规范标准，满足市场产品质量提升需要。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国商品学会决定立项并联合江苏凯信工程技术有限公司等相关单位共同制定《工程测绘地理信息系统数据处理规范》团体标准。
（2） 编制背景及目的 
工程测绘地理信息系统数据处理规范明确了数据处理的各个环节，如数据采集、录入、编辑、转换等的具体要求和操作流程，有助于减少数据误差、错误和不一致性，确保数据的准确性、完整性和可靠性。高质量的数据是工程测绘和地理信息系统应用的基础，能够为后续的分析、决策等提供可靠依据。统一的数据处理规范为工作人员提供了标准化的操作指南，使他们能够按照既定的流程和方法进行数据处理，避免了因操作不统一而导致的重复工作、混乱和延误。这有助于提高整个工作流程的效率，节省时间和成本。
对于长期的工程测绘和地理信息系统项目，数据处理规范能够保证不同时期、不同人员采集和处理的数据具有一致性和可比性。这有利于对数据进行长期的监测、分析和趋势研究，为工程的规划、建设和管理提供有力支持。规范中通常会包含数据安全和保密方面的要求，明确数据的存储、传输和使用等环节的安全措施，有助于保护工程测绘和地理信息数据的安全性，防止数据泄露、丢失或被篡改，维护国家、企业和个人的利益。工程测绘和地理信息行业有相关的标准和法规，数据处理规范的制定和执行能够确保项目符合这些要求，避免因违规行为而面临的法律风险和处罚。同时，也有助于提升整个行业的规范化水平，推动行业的健康发展。
本项目旨在借助标准化手段，针对细分行业的特点，制定相应的标准，填补本行业标准空白，促进产业标准化应用水平升级，引领行业高质量发展。
（3） 编制过程 
 1、起草阶段
2025年04月，江苏凯信工程技术有限公司按照“中国商品学会关于《工程测绘地理信息系统数据处理规范》团体标准立项的公告”要求，成立了标准起草工作组。
工作组对国内工程测绘地理信息系统数据处理规范的现状与发展情况进行了全面调研，同时广泛搜集和检索了工程测绘地理信息系统数据处理规范资料，并进行了大量的研制、试验及验证。在此基础上编制了《工程测绘地理信息系统数据处理规范》标准草案。
2、征求意见阶段
形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范工程测绘地理信息系统数据处理规范的技术要求。于2025年04月提交《工程测绘地理信息系统数据处理规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，定于2025年04月下旬网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
3、专家审核阶段
定于2025年5月下旬召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。
（4） 主要起草单位及起草人所做的工作  
    本文件由江苏凯信工程技术有限公司等负责起草。
所做的工作：标准工作的总体策划、组织；立项及协调工作组工作；标准文本及编制说明的起草和编写；协助标准文本及编制说明的编写；对国内外相关标准的调研和搜集。
二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本文件的制定符合产业发展和市场需要原则，本着先进性、科学性、合理性、可操作性、适用性、一致性和规范性原则来进行本文件的制定。
本文件起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编写。本文件制定过程中，主要参考了以下标准或文件。
GB/T 17941 数字测绘成果质量要求
GB/T 18316  数字测绘成果质量检查与验收
GB/T 20257（所有部分）国家基本比例尺地图图式
GB/T 24356 测绘成果质量检查与验收
CJJ 61 城市地下管线探测技术规程
（2） 标准主要技术内容  
    根据工程测绘地理信息系统数据处理规范技术情况，确定本文件主要技术内容。
技术内容包含数据处理流程、数据处理方法、质量控制、安全管理与数据存储等。
3、 主要试验（或验证）情况分析
    结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。
4、 标准中涉及专利的情况 
    无
5、 预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况  
    工程测绘地理信息系统数据处理规范满足市场及环境需求。对相关企业标准化管理水平的提升、科技成果认定、及今后类似产品的研发具有重要意义。
6、 在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
    符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
7、 重大分歧意见的处理经过和依据
    无
8、 标准性质的建议说明
    本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
9、 贯彻标准的要求和措施建议
    无
10、 废止现行相关标准的建议
    本标准为首次发布。
11、 其他应予说明的事项
    无
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