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《工业电扇通用技术规范》团体标准
（征求意见稿）编制说明

一、任务来源，主要起草单位
[bookmark: _Hlk529782780]中国中小企业协会下达的2025年团体标准修订编制计划，将《工业电扇通用技术规范》列为标准编制项目，并于2025年04月在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
起草单位为浙江金美电动工具有限公司。
二、制定标准的必要性和意义
1、项目必要性
必要性：良好的通风和散热条件对于工业生产设备的正常运行至关重要。规范的工业电扇能够提供稳定、合适的风量和风速，帮助设备散热，防止设备因过热而出现故障或性能下降，从而保证生产过程的连续性和稳定性，提高生产效率。技术规范的制定往往会参考国内外先进的技术水平和实践经验，这为企业提供了明确的技术发展方向。企业为了满足规范要求，会不断加大研发投入，改进产品设计和制造工艺，推动整个行业的技术进步。
可行性：在长期的工业生产中，各类工业电扇已经得到了广泛的应用，积累了丰富的实践经验。通过对这些实践经验的总结和分析，可以了解电扇在不同工业环境下的运行情况和存在的问题，为技术规范的制定提供依据，使其更符合实际应用需求。随着工业电扇行业的发展，企业之间的竞争日益激烈，同时也意识到规范发展的重要性。大多数企业希望通过统一的技术规范来提升整个行业的质量水平，增强市场竞争力，因此对于制定通用技术规范具有较高的积极性和认同感，能够在行业内形成共识，推动规范的顺利实施。
2、项目意义
工业电扇通用技术规范明确工业电扇的性能指标，如风量、风速、风压、效率等，以保证电扇能够满足不同工业场景下的通风、散热、换气等功能需求，为工业生产提供稳定可靠的空气流动条件。统一工业电扇的技术规范，有利于实现产品的标准化和系列化，便于生产制造、质量控制、检验检测以及维修保养，提高生产效率，降低成本，同时也方便用户选型和使用。
本项目旨在借助标准化手段，针对项目所属细分行业的特点，制定相应的标准，可以为行业内企业提供技术规范，填补本行业标准空白，从而规范市场，促进标准化应用水平升级，引领行业高质量发展。。
3、应用前景
随着技术的不断进步，工业电扇在节能、智能控制、降噪等方面会不断优化和创新，其应用场景也将不断拓展和深化，以满足不同行业和用户的需求。同时，随着全球工业化进程的加速以及对工业生产环境要求的日益提高，工业电扇市场有望继续保持增长态势。
三、主要工作过程
2025 年 04月，完成《工业电扇通用技术规范》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。
2025 年 04 月，标准编制起草组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《工业电扇通用技术规范》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2025年05月提交《工业电扇通用技术规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2025年05月在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿，拟定 2025 年 06月召开专家审查会并根据审查专家的意见与建议对送审稿进行补充、完善，完成报批稿后发布。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。
本标准符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
五、主要条款的说明，主要技术指标的论述
1、标准适用范围的确定
本标准适用于工业电扇通用技术规范。
2、规范性引用文件 
列出了本文件引用的标准文件。 
3、术语和定义 
列出了本文件所界定的术语和定义。
5、技术要求
根据工业电扇通用技术规范制造水平及使用情况，确定主要技术内容。技术要求主要包括外观、装配质量、环境适应性、温升、风量、有效覆盖面积、噪声等方面。
6、试验方法
针对技术要求，提供了相应的试验方法。
7、检验规则
规定了工业电扇通用技术规范的检验规则。
8、标志、包装、运输、贮存
对工业电扇通用技术规范的标志、包装、运输及贮存的相关要求作出规范。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
无重大意见分歧。
七、其他事项说明
本标准不涉及专利、商标等知识产权问题。
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