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工作简况
任务来源
为完善基单电机三挡高效四合一电驱桥生产的规范性，提高单电机三挡高效四合一电驱桥的产品质量，借助标准化手段，填补行业内该方面的标准空白，依据《中华人民共和国标准化法》以及《团体标准管理规定》相关规定，中国商品学会决定立项并联合江苏华永复合材料有限公司等相关单位共同制定《单电机三挡高效四合一电驱桥》团体标准。2025 年4月中国商品学会发布了《单电机三挡高效四合一电驱桥》团体标准立项通知，正式立项。
编制背景及目的
目前随着国家新能源战略的逐渐深化，汽车的电动化正如火如荼的进行着，越来越多的主机厂已经开始从传统的燃油车生产转型到电驱动车生产的大潮中来。目前在新能源重型卡车领域，大部分的电驱动车还是中央驱动的形式，只是将发动机和多挡位变速箱动力总成改成了电机和少挡位变速箱动力总成，仍然借用了传统的传动轴和驱动桥结构，虽然能最大程度的降低开发成本，但是由于传动链比较长，并且保留了螺旋伞齿轮式主减结构，整个动力传动机械效率较低。单电机三挡高效四合一电驱桥是将电机、控制器、车桥等传统系统集成一体的新一代驱动方式，其采用最优化两级驱动，提高了新能源电池存放空间，电池容量可扩展50%。同时，与传统的中央驱动相比，底盘重量降低20%，传动效率可提高10%，还更加省电。电驱桥与空气悬架产品在新能源重型卡车中的单车价值量仅次于电池，占除电池以外整车成本的40%，电驱桥是新能源重型卡车驱动形式的必然趋势，可以有效促进重型卡车驱动效率，降低新能源重型卡车成本，推动和提升重型卡车的新能源渗透比例。

现行的国家标准GB/T 23929-2022《低速汽车 驱动桥》对传统的中央驱动型式的驱动进行了技术要求的规定，行业标准QC∕T 533-2020《商用车驱动桥总成》对商用车、乘用车的驱动桥总成进行了技术要求的规定。但截止目前，尚未有适用于新能源重型卡车的单电机三挡高效四合一电驱桥相关的统一的标准和规范。《单电机三挡高效四合一电驱桥》团体标准的提出，旨在填补行业内该细分领域的标准空白，规范单电机三挡高效四合一电驱桥的产品设计与制造，保障单电机三挡高效四合一电驱桥的稳定运行，淘汰质量低劣的产品，推动企业不断提升技术水平和产品质量。同时，标准的统一有利于实现规模化生产，提高生产效率，实现规模经济，减少资源浪费。综上所述，《单电机三挡高效四合一电驱桥》标准的制定，可以推动新能源重型卡车的技术创新和进步，提高产业的整体水平，实现行业的高质量发展。

编制过程
2025 年4月，完成《单电机三挡高效四合一电驱桥》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。

2025 年4月至2025年 5月，标准编制组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《单电机三挡高效四合一电驱桥》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2024年5月提交《单电机三挡高效四合一电驱桥》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿后，召开专家审查会并根据审查专家的意见与建议对送审稿进行补充、完善，完成报批稿后发布。

主要起草单位及起草人所做的工作
由江苏华永复合材料有限公司等相关单位的专家成立的标准制定小组，在广泛调研、查阅和研究国际、国内的现行标准，结合行业现行技术痛点和空白，组织、协调和策划了标准征求意见稿的草拟和修改过程。

标准编制原则
标准制定原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。

标准主要内容
范围：本文件适用于单电机三挡高效四合一电驱桥的生产与检验。

规范性引用文件。

术语和定义。

技术要求：对单电机三挡高效四合一电驱桥的外观、装配质量、静扭强度、传动效率、垂直弯曲疲劳寿命、齿轮疲劳寿命、驱动电机、动态密封性、清洁度和噪声进行规定。

试验方法。

检验规则。

标志、包装、运输和贮存。

主要试验（或验证）情况分析

   结合国内外行业情况及公司的实践进行验证。

标准中涉及专利的情况

本文件不涉及专利问题。

预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况

本项目旨在借助标准化手段，规范单电机三挡高效四合一电驱桥的生产与检验，提高行业内产品的质量水平，推动产业的高质量和可持续发展。

在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

重大分歧意见的处理经过和依据

无。

标准性质的建议说明 

本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。 

贯彻标准的要求和措施建议 
无。 

废止现行相关标准的建议 

本标准为首次发布。 

其他应予说明的事项 

无。
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