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工作简况

任务来源
根据2020年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国商品学会决定立项，固达电线电缆（集团）有限公司等相关单位共同制定《新型PVC-TPE耐低温冲击电缆》团体标准。于2025年4月16日，中国商品学会发布了《新型PVC-TPE耐低温冲击电缆》团体标准立项通知，正式立项。

编制目的、意义和必要性
1、项目任务的目的

（1）填补技术空白，规范行业标准：当前电缆行业虽已有针对常规PVC或TPE材料的标准，但针对PVC-TPE复合材料的耐低温冲击性能缺乏专项规范。该团体标准的编制旨在明确PVC-TPE电缆在低温环境下的技术要求、试验方法和验收规则，填补耐低温电缆领域的标准空白。

（2）推动技术创新与产业升级：通过标准引导，鼓励企业研发兼具PVC的绝缘稳定性和TPE低温柔韧性的新型电缆，解决传统电缆在极端低温下易脆化、开裂的技术难题，促进电缆行业向高性能、环保化方向升级。

2、意义

（1）提升产品质量与安全性：标准将严格规定电缆在-50℃以下的低温环境中需保持的柔韧性、抗冲击性和电气性能，确保其在严寒地区（如东北、西藏、俄罗斯等）或低温场景（冷库、极地科考）中稳定传输电力或信号，减少因电缆失效引发的安全事故。

（2）促进环保材料替代：PVC材料因含塑化剂可能释放有害物质，而TPE具有无毒、可回收的优势。标准推广PVC-TPE电缆，可加速环保材料对传统PVC电缆的替代，响应全球环保法规（如RoHS、REACH），推动电缆行业可持续发展。

（3）规范市场秩序，避免恶性竞争：团体标准将统一PVC-TPE电缆的技术门槛和检测方法，防止劣质产品以低价冲击市场，保障合规企业的权益，促进良性竞争。

3、必要性

（1）低温环境对电缆性能的严苛要求：低温会导致电缆材料脆化、绝缘性能下降，增加短路和断裂风险。现有标准未充分覆盖低温冲击性能，导致部分产品在极端环境下失效。团体标准可针对性解决这一问题。

（2）行业技术升级与需求匹配：随着高铁、5G基站、深海石油开采等领域的发展，对耐低温电缆的需求激增。标准编制可引导企业研发符合新兴场景需求的产品，提升国产电缆的国际竞争力。

（3）政策与环保趋势推动：国内外环保政策限制有害物质使用，TPE作为替代材料需通过标准认证才能大规模应用。团体标准为PVC-TPE电缆提供技术依据，助力其快速进入市场。

新型PVC-TPE耐低温冲击电缆团体标准的编制，是响应行业技术升级、环保需求及政策导向的必然选择。它将推动电缆行业向高性能、环保化方向发展，保障低温环境下的电力传输安全，规范市场秩序，并促进技术创新与产业升级。

标准编制过程
1、组建起草小组，前期调研
为保证标准编制工作的顺利开展、提高标准的质量和实用性，由标准编制起草单位和相关技术专家、标准化专家共同组建了标准起草小组，负责对整个标准的编制。通过制订工作方案，标准起草小组进一步明确了目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。标准起草小组对当前的新型PVC-TPE耐低温冲击电缆涉及的相关技术、设计内容等进行了调研，搜集了众多相关的标准、文献、技术指标、案例等资料，就其中的重点和难点进行逐一讨论，并系统分析、评价申报团体标准的可行性及必要性。
2、确定标准架构，形成草案

起草小组结合前期的调研和资料，开展了多次内部研讨会，形成标准大纲，并邀请了专家和相关企业对标准进行技术指导，对《新型PVC-TPE耐低温冲击电缆》的标准编制工作重点、标准制定依据和编制原则等形成了共识，同时完成标准草案稿的撰写，并在小组内部对标准草案的内容进行初步审查，依据相关意见进行修改、完善。

3、形成征求意见稿，征求意见

标准起草小组对标准草案进行修改完善，根据收集到的意见反馈，包括调整基本原则内容、修改错误用词和格式等，在反复讨论和论证的基础上，修改形成了《新型PVC-TPE耐低温冲击电缆》（征求意见稿）。

主要起草单位
固达电线电缆（集团）有限公司等。
标准编制原则和主要内容

编制原则

1、严格按照GB/T 1.1—2020《标准化导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草；

2、标准应符合国家有关法律法规、强制性标准及相关产业政策要求；

3、标准应具有科学性、先进性、经济性，切实可行。

标准主要内容

1、范围

本文件规定了新型PVC-TPE耐低温冲击电缆（以下简称“电缆”）的术语和定义、标志、技术要求、试验方法、检验规则、交货长度以及标志、包装、运输与贮存的内容。

本文件适用于以聚氯乙烯（PVC）和热塑性弹性体（TPE）为绝缘或护套材料，具有耐低温冲击性能，用于固定敷设或移动设备连接的电缆。
规范性引用文件

GB/T 2900.10-2013  电工术语 电缆

GB/T 2951.11-2008  电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第11部分：通用试验方法 厚度和外形尺寸测量 机械性能试验GB/T 2951.14-2008  电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第14部分：通用试验方法 低温试验

GB/T 2951.12-2008  电缆和光缆绝缘和护套材料通用试验方法 第12部分：通用试验方法 热老化试验方法

GB/T 3956-2008  电缆的导体

GB/T 5013.2-2008  额定电压450/750V及以下橡皮绝缘电缆 第2部分：试验方法

GB/T 5023.2-2008  额定电压450/750V及以下聚氯乙烯绝缘电缆 第2部分：试验方法

术语和定义

为便于对标准的理解与执行，本章节规定了新型PVC-TPE耐低温冲击电缆涉及的术语和定义。

标志
文件规定了新型PVC-TPE耐低温冲击电缆的标志。
技术要求
文件规定了新型PVC-TPE耐低温冲击电缆的技术要求。

试验方法
文件规定了新型PVC-TPE耐低温冲击电缆的试验方法。

检验规则
文件规定了新型PVC-TPE耐低温冲击电缆的检验规则。

标准、包装、运输及贮存
文件规定了新型PVC-TPE耐低温冲击电缆的标志、包装、运输及贮存。
主要试验和情况分析

结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

标准中涉及专利的情况

暂不涉及。
预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况

本标准编制、宣贯和实施，将会促进本行业及本公司产品的销售及管理规范化和升级，预计将会增加公司的销售业绩及经营安全，对于行业生态也会有可持续的促进作用，对于本行业的发展也会提供前进方向。
与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准属于团体标准，是新型PVC-TPE耐低温冲击电缆标准体系的重要一环，满足《中华人民共和国标准化法》和《团体标准管理规定》的相关要求，符合现行法律法规和上级标准的规定，符合安全性要求及有关强制性标准要求。
重大意见分歧的处理依据和结果

暂无。
标准性质的建议说明

本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。

贯彻标准的要求和措施建议

1、本标准由固达电线电缆（集团）有限公司负责牵头组织制定工作计划，邀请同行相关公司等参与标准的制定，深入本行业，调查了解新型PVC-TPE耐低温冲击电缆技术要求，完成标准的制定。

2、通过制定标准操作手册、标准生产口袋书等标准宣贯材料并发放给标准实施单位，加强经营主体对标准的认识；在区域范围内开展标准宣贯会，深入本行业开展一对一标准实施指导等形式，使企业了解标准、熟悉标准、执行标准；通过电视、报纸、杂志、信息平台、微信公众号等媒体平台进行标准宣传，并通过网络留言的方式完成标准实施反馈意见收集。

3、加强标准实施反馈。对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见，要进行深入探讨和研究，做好标准的修订和完善工作。

废止现行相关标准的建议


暂无。
其他应予说明的事项

暂无。

《新型PVC-TPE耐低温冲击电缆》标准起草编制组

2025年5月
