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一、工作简况
（一）任务来源

根据 2020 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。为响应市场需求，需要规范多并联螺杆冷凝机组的技术要求，满足市场产品质量提升需要。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国商品学会决定立项并联合康帅冷链设备科技江苏有限公司等相关单位共同制定《多并联螺杆冷凝机组技术规范》团体标准。

（二）编制背景及目的
随着冷链行业快速发展，多并联螺杆冷凝机组作为核心制冷设备，应用愈发广泛。然而，当前市场上该类机组产品质量参差不齐，各企业在设计、制造、性能指标等方面缺乏统一标准。例如，部分产品在能耗控制、稳定性、噪音指标上表现不佳，导致用户使用体验差、运营成本高，甚至影响冷链系统整体安全运行，阻碍行业健康有序发展。因此，制定《多并联螺杆冷凝机组技术规范》团体标准具有重要的现实意义和必要性。

必要性表现在：1.规范市场秩序：制定统一技术规范，明确产品各项技术要求与检测方法，有助于规范多并联螺杆冷凝机组生产与销售市场，减少劣质产品流通，维护市场公平竞争环境。2.提升产品质量：为企业提供清晰的技术指引，促使企业提升产品设计与制造水平，提高机组性能稳定性、可靠性与节能效果，推动行业整体产品质量升级。3.保障用户权益：统一标准下生产的产品，性能有保障，用户在选型、采购、使用过程中有据可依，降低使用风险，保障用户投资回报与冷链系统高效稳定运行。4.促进行业技术交流与创新：标准制定过程汇聚行业各方力量，促进技术交流与合作，为新技术、新工艺推广应用搭建平台，加速行业技术创新步伐。

通过制定《多并联螺杆冷凝机组技术规范》团体标准，可以实现：1.推动行业标准化进程：填补多并联螺杆冷凝机组技术规范团体标准空白，为后续国家及行业标准制定提供参考，助力冷链行业标准化体系完善。2.增强行业竞争力：通过标准引领，提升我国多并联螺杆冷凝机组产品在国内外市场竞争力，推动冷链设备产业国际化发展。3.促进产业协同发展：统一标准有利于产业链上下游企业协同合作，优化资源配置，提高产业整体运行效率，推动冷链产业集群化、规模化发展。

（三）主要工作过程

1、起草阶段

2025年04月，康帅冷链设备科技江苏有限公司按照“中国商品学会关于《多并联螺杆冷凝机组技术规范》团体标准立项的公告”要求，成立了标准起草工作组。

工作组对国内外多并联螺杆冷凝机组的产品和技术现状进行了全面调研，同时广泛搜集和检索冷凝机的技术资料，并进行了大量的研制、试验及验证。在此基础上编制了《多并联螺杆冷凝机组技术规范》标准草案。

2、征求意见阶段

形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见， 从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范多并联螺杆冷凝机组的技术指标。于2025年005月提交《多并联螺杆冷凝机组技术规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2025年05月至06月网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。

3、专家审核阶段

拟定于2025年07月初召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。

（四）主要起草单位及起草人所做的工作

本文件由康帅冷链设备科技江苏有限公司等负责起草。

所做的工作：标准工作的总体策划、组织；立项及协调工作组工作；标准文本及编制说明的起草和编写；协助标准文本及编制说明的编写；对国内外相关标准的调研和搜集；对多并联螺杆冷凝机组技术指标和试验方法的测试及验证等。

二、标准编制原则和主要内容

（一）标准制定原则
本文件的制定符合产业发展和市场需要原则，本着先进性、科学性、合理性、可操作性、适用性、一致性和规范性原则来进行本文件的制定。

本文件起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编写。
（二）标准主要技术内容

本标准适用于多并联螺杆冷凝机组技术规范的设计、制造、检验和验收。主要技术内容包括：

本标准适用多并联螺杆冷凝机组的设计、制造和检验。主要技术内容包括：

1、术语和定义：对多并联螺杆冷凝机组涉及的专业术语、技术词汇进行准确界定，确保标准理解与执行一致性。 

2、产品分类与型号编制：规定机组分类方式，如按制冷量、应用领域等，明确型号编制规则，便于产品识别与管理。

3、技术要求

（1）制冷性能：明确制冷量、能效比等关键性能指标要求及测试方法。

（2）安全性能：涵盖电气安全、机械安全、制冷剂泄漏安全等方面要求与防护措施。

（3）稳定性与可靠性：规定机组在不同工况下运行稳定性指标，以及关键部件可靠性要求与寿命测试方法。

（4）噪音与振动控制：制定噪音、振动限值及测试方法，保障机组运行环境友好性。

（5）外观与结构设计：对机组外观质量、结构合理性、可维护性等提出要求。

4、试验方法：详细阐述各项技术指标测试条件、测试设备、测试步骤及数据处理方法。

5、检验规则：规定机组出厂检验、型式检验项目、抽样方案及判定规则。

6、标志、包装、运输与贮存：明确机组产品标志内容，包装材料、包装方式要求，运输过程注意事项及贮存条件。
三、主要试验和情况分析
结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

四、标准中涉及专利的情况

无。

五、预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况

《多并联螺杆冷凝机组技术规范》应满足市场及环境需求。对相关企业标准化管理水平的提升、研究成果认定、及今后类似产品的研发具有重要意义。

六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

符合现行相关法律法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

七、重大意见分歧的处理依据和结果

    无。
八、标准性质的建议说明

本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。

九、贯彻标准的要求和措施建议

    无。
十、废止现行相关标准的建议

    本标准为首次发布。

十一、其他应予说明的事项

    无。
《多并联螺杆冷凝机组技术规范》起草组

2025年05月20日
