
团体标准《废旧锂电池处理处置行业 无废工厂评价要求》编制说明

1、工作简况
1.1任务来源
2018年1月1日国家《标准法》最新修订版正式开始实施，在“新标准法”中明确了团体标准在我国的法律地位和重要意义，也明确了社会团体对团体标准的主导地位，这些都为行业协会促进行业健康发展，提升行业产品质量与服务打下了坚实的基础。根据“中国电子节能技术协会关于同意《废旧锂电池处理处置行业 无废工厂评价要求》立项的批复”文件要求由中国电子节能技术协会工业资源综合利用专业委员会（利废科技（北京）有限公司）负责组织研编工作，武汉动力电池再生技术有限公司负责牵头发起团体标准《废旧锂电池处理处置行业 无废工厂评价要求》编制工作。
1.2 标准编制的意义与作用
目前废旧锂电池处理处置行业无废工厂存在市场短板。技术上，回收技术不成熟，对电解液等处理不佳，自动化程度低。标准规范缺乏，电池种类多致评估难统一，监管执行也不力。市场体系中，回收渠道不畅，产业链协同不足，信息不对称。经济效益方面，盈利模式不清晰，处理成本高且回收产品价格波动大，资源利用率低，浪费资源同时影响企业盈利和无废工厂可持续发展，这些短板制约着行业进步与无废工厂建设。
本标准规定了废旧锂电池处理处置行业“无废工厂”的评价方法、评价指标和数据采集与计算方法等内容。旨在为废旧锂电池处理企业，制定一套全面、系统且具有权威性的准则，用于评估工厂在生产运营过程中，从废旧锂电池的收集、运输、贮存、处理，到最终产物的利用及污染防控等各个环节，是否做到了资源高效利用、废弃物最少化、环境影响最小化，以确定其是否符合 “无废工厂” 的标准要求，推动行业向绿色、可持续方向发展。该团标为废旧锂电池处理处置行业提供了明确的技术规范和管理标准，引导企业采用先进的生产工艺和设备，如自动化拆解、高效回收技术等。团标要求企业建立固体废物全流程管理制度，从源头减少废弃物产生，推动行业技术升级和规范化发展。通过设定资源利用效率和污染物排放控制指标，团标推动企业实现废旧锂电池的资源化利用和无害化处置。标准与国家 “无废城市” 建设政策紧密衔接，成为地方政府推进 “无废细胞” 建设的重要抓手。要求企业建立环境管理体系、开展清洁生产审核，并将 “无废” 理念融入产品全生命周期管理。该团标针对废旧锂电池处理处置行业的特殊性，细化了 “无废工厂” 的评价指标，与现有绿色工厂标准形成互补。
该团标的编制不仅是行业规范化发展的必然要求，也是落实国家 “双碳” 目标、推动绿色经济的重要举措，为废旧锂电池处理处置行业的高质量发展提供了有力支撑。
1.3 主要工作过程
根据任务落实会议精神，武汉动力接到项目下达任务后，积极组织相关人员成立标准编制工作组，确认了各成员的工作任务和职责，制定了工作计划和进度安排，确定了编制原则。标准编制工作组通过查找、分析相关标准及文献，对无废工厂的实际情况进行了大量调研，对国内水平进行了充分论证，于2024年11月形成了团体标准《废旧锂电池处理处置行业无废工厂评价要求》（征求意见稿）和编制说明。
专家意见征集与修订。2025年1月15日，中国电子节能技术协会工业资源综合利用专业委员会组织召开本标准的第一次线上讨论会。来自武汉动力电池再生技术有限公司等单位的专家代表参加了会议。与会代表对本标准的征求意见稿和编制说明进行了认真、细致的讨论，提出了修改意见和建议。编制组根据讨论的意见对标准进行修改，形成了标准预审稿。与会代表对本标准的预审稿和编制说明进行了认真、细致的讨论，提出了修改意见和建议。同时，中国电子节能技术协会工业资源综合利用专业委员会通过工作群、邮件向其他单位征求意见，征求意见的单位包括主要生产、经销、使用、科研、检验等单位及大专院校，征求意见单位广泛且具有代表性，征求意见时间大于2个月。
2025年4月，编制组对收集到的意见进行整理，共收到12条意见，形成了标准意见汇总处理表。标准制定工作组根据意见对标准进行修改，形成了标准意见汇总处理表和送审稿。
专家审查与最终定稿。2025年5月，组织召开标准编织组第二次工作会议，对第一次工作会上及会后收集到的修改建议的响应情况及标准文本变更内容进行了说明，与会参编单位领导和专家对修改后的标准内容基本认可，无新的修改建议，最终形成了标准送审稿。
2、标准编制原则和主要内容
2.1标准编制原则
本标准的制定工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则，按照GB/T 1.1-2020给出的规则编写。
本标准的编制充分考虑生产企业的产品质量和相关单位的意见，同时要确保用户的需求，为无废工厂企业提供指南。
本标准的制定应科学合理、切实可行、具有可操作性，同时促进废旧锂电池企业无废工厂建设水平的提高。
2.2标准主要内容
本标准的主要内容包括：无废工厂的建设标准，包括基本要求、评价指标、指标数据的计算方法、建设要求以及实施内容。基本要求里涵盖了企业在国内注册，具有独立法人资格。企业近三年未发生较大及以上环保、安全、质量等事故， 未被列入失信企业、法人代表黑名单。企业污染物稳定达标排放，各类重点污染物排放总量均不超过国家和地方的总量控制要求。企业不使用国家列入淘汰目录的落后生产技术、工艺和设备，不生产国家列入淘汰目录的产品。企业应依照《排污许可管理条例》（中华人民共和国国务院令 第 736 号）的要求，申请取得排污许可证。排污许可证中应明确企业危险废物的种类、数量、贮存、利用、处置等有关信息。企业危险废物规范化管理抽查达标。企业近三年未受到固体废物管理行政处罚。“绿色工厂”可以直接相应获评同级“无废工厂”。
评价指标共分为六个一级指标，分别为固体废物源头减量、固体废物资源化利用、固体废物最终处置、减污降碳协同增效、保障能力和群众获得感，在一级指标下设置二级指标20个，另设置 3 个附加指标。并在文件中规定了评价表。
指标数据的计算方法包括一般工业固体废物产生强度、工业危险废物产生强度、企业清洁生产办法、固体废物减量化项目、绿色生活、生活垃圾分类、一般工业固体废物综合利用率、工业危险废物综合利用率、工业固体废物自行综合利用、一般工业固体废物安全处置率、工业危险废物安全处置率、碳排放水平、节能措施、机制建设、企业危险废物规范化管理、企业一般工业固体废物规范化管理、电子台账、“无废城市” “无废工厂”建设宣传教育培训普及率、清洁生产审核水平、特色活动或媒体报道等。
[bookmark: _Hlk164244667]2.2.1 术语和定义	
无废工厂 waste-free factory
是指以国家《“十四五”时期“无废城市”建设工作方案》要求为指引，遵循减量化、资源化、无害化原则，推动形成绿色生产方式，降低固体废物产生强度，提升固体废物资源化利用水平，协同推进降碳减污，实施固体废物规范化管理，有效防控环境风险的工业生产组织方式和发展模式。
2.2.2 适用条件
本文件规定了废旧锂电池处理处置行业“无废工厂”的评价指标体系及通用要求，包括术语和定义、建设标准的基本要求、评价指标、指标数据的计算方法、建设要求等。
本文件适用于废旧锂电池处理处置行业“无废工厂”的评价。
3 采标情况和其它需要的说明
[bookmark: _GoBack]无
4  与相关强制标准的关系
本标准为推荐性标准，优于强制性标准。
5  标准性质的建议
本标准建议作为推荐性标准。
6 标准中涉及专利或知识产权说明
本标准未涉及专利。
7、采用国际标准和国外先进标准情况
无。
8、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性
本标准与我国现行相关法律、法规、规章及相关标准没有矛盾。
9、其它应予说明的事项
无。
