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一、工作简况
（一）任务来源
随着全球气候变化的日益严峻，减少温室气体排放、实现碳中和已成为国际社会的共识。中国作为负责任的大国，积极响应全球气候治理的号召，提出了“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”的目标。这一目标的提出，不仅体现了中国对全球气候治理的坚定承诺，也标志着中国将全面进入绿色低碳发展的新阶段。产业园区作为经济发展的重要载体，同时也是碳排放的主要来源之一。因此，推动产业园区向零碳转型，不仅是实现国家碳中和目标的关键路径，也是推动经济高质量发展的内在要求。2024年中央经济工作会议强调，建立一批零碳园区。2025年国务院政府工作报告提出“建立一批零碳园区、零碳工厂”。零碳园区建设是实现“双碳”目标和发展新质生产力的内在要求，同时也为工业园区的绿色转型和可持续发展提供了新方向。
在标准化工作方面，国内外已经取得了一系列进展。国外方面，德国、英国、美国等国家在零碳产业园建设方面进行了积极探索，建立了较为完善的零碳技术体系和管理机制。国内方面，目前关于零碳园区暂无国家层面的标准，相关地方标准上，目前全国已出台有四个零碳园区的地方标准，分别为内蒙古自治区和福建两个省级地方标准，雄安新区一个国家级新区地方标准，以及盐城一个市级地方标准，为园区的零碳转型提供了有力支撑，但是以上标准聚焦于低零碳园区创建、公共建筑园区评价、建设规范等方面，关于零碳园区的通用性评价规范还处于空白。
因此，中电科资产经营有限公司、碳路科技（苏州）有限公司等企业，联合多家研究机构开展标准编制工作，旨在通过标准化的方式，引导零碳园区规范化发展，充分发挥其创新性、引领性和实用性，为各地打造零碳园区评价提供技术支撑。
（二）协作单位
本标准由****等企业协作起草。
（三）主要工作过程
本标准制定工作过程按照《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》(GB/T 1.1-2020)等相关要求开展。
1.前期研究
深刻学习理解习近平总书记关于双碳工作的指示批示精神，仔细研读国家政策文件的最新要求，调研国际绿色技术标准和经贸规则，收集整理国内零碳园区建设、评价相关标准，组成《零碳园区创建与评价通用规范》起草组，开展专题研究工作。
2.组织起草
[bookmark: _GoBack]根据国家相关文件的具体要求，结合国际绿色技术标准和经贸规则最新内容、国内相关标准体系内容，结合先进园区相关创新探索实践的经验积累与困难挑战，研究零碳园区评价机制及技术要求，起草了《零碳园区创建与评价通用规范》初稿。
3.征求意见
2025年5月，中国电子节能技术协会碳足迹服务工作委员会组织召开了团体标准讨论会，邀请专家、相关园区管理机构等就标准内容、框架等内容进行了细致的研讨。起草组对反馈意见进行了深入研究分析和处理采纳，对标准文本进行了进一步修改完善，形成了标准正式征求意见稿。
二、标准编制的原则、主要内容及其确定依据
（一）编制原则
1.本标准依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第 1部分:标准化文件的结构和起草规则》、GB/T 20001.8-2023《标准起草规则 第8部分:评价标准》给出的规则起草制定。
2.本标准符合国家和地方有关的方针、政策、法律法规，与《国务院关于印发2030年前碳达峰行动方案的通知》《加快构建碳排放双控制度体系工作方案》《“十四五”工业绿色发展规划》等相关绿色低碳政策要求保持一致。
3.本标准的制定，充分考虑园区管理现状、发展水平、园区类型与当前技术发展趋势，在广泛征求专家、研究机构、评价机构、重点园区等各相关方意见基础上，理论与实际相结合，当前与长远相结合，宏观与微观相结合，体现了标准的科学性、先进性、适用性和可操作性，充分发挥了对零碳园区建设与评价的指导作用。
（二）标准主要内容及其确定依据
本标准设置6章节，具体包括：
1.范围
明确了标准的适用范围。
2.规范性引用文件
详细列出本标准使用时所涉及的规范性文件。
3.术语和定义
对产业园区、园中园、零碳园区等术语和定义做出规范。
4.创建要求
创建要求包括零碳能源、零碳生产、资源循环、零碳建筑、零碳交通、零碳管理以及扩展要求等七个方面，紧密贴合零碳园区评价指标体系的具体要求，为零碳园区管理机构提供针对性的创建指导。
5.评价要求
包括评价原则和评价基本要求。评价原则针对评价机构，提出客观独立、诚实守信、公平公正、专业严谨等几方面要求。评价基本要求针对评价对象，提出对开展零碳园区评价的前提工作要求。
6.评价体系
包括评价流程、评价指标、评价量化方法和等级划分内容。
评价流程主要包括零碳园区现状评估、确定主题和边界核算碳排放量、基本要求、现状指标评价和认定、评价得分及等级划分、编制评价报告等内容。具体流程展示内容在附录A。
评价指标由7个一级指标、32个二级指标组成。一级指标包括零碳能源（权重30%）、零碳生产(20%)、资源循环（10%）、零碳建筑（10%）、零碳交通（10%）、零碳管理（20%）、扩展指标（满分5分）。其中零碳能源包括单位能耗碳排放、单位工业增加值二氧化碳排放量、非化石能源消费占比、园区内电力需求响应能力、园区内储能容量和终端电化率6个二级指标；零碳生产包括绿色工厂、绿色供应链比例（合计值）、能耗在线监测规上工业企业覆盖率、园区企业产出产品单位能耗应达到或优于二级能耗限额标准、近三年新增投入使用的主要用能产品设备应达到或优于适用国家强制性能效标准2级水平、开展碳排放核查企业占比和开展碳足迹核算认证企业占比6个二级指标；资源循环包括一般工业固体废物综合利用率、工业用水重复利用率、余能（包括不限于余热/余冷/余压等）利用比例、循环经济产业链企业数量占比和园区内超低能耗、近零能耗建筑面积5个二级指标；零碳建筑包括可利用建筑屋顶光伏覆盖率、建筑碳排放强度2个二级指标；零碳交通包括货物清洁运输比例、园区内公共交通使用新能源车辆比例、公共停车场充电桩比例3个二级指标；零碳管理包括完善管理机制建立、制定绿色招商政策、绿色低碳技术创新、建立能耗与碳排放管理平台、智能管理平台对园区企业的覆盖范围5个二级指标；扩展指标绿色低碳荣誉、碳捕集利用与封存规模、定期发布温室气体排放报告、绿电直供项目数量和碳中和企业数量5个二级指标。并提出指标体系可根据园区实际做相应调整。
评价方法为打分法，总分由评分项得分和扩展项得分构成，共105分。
三、主要试验（或验证）情况分析
标准主要结合国家碳达峰碳中和战略、工业绿色低碳高质量发展需求以及编制标准的科学性、先进性、合理性和可操作性开展，突出围绕量化绩效指标综合评分的思路导向，已在重点园区评价实践中进行了初步验证，具备可行性。
四、标准涉及的相关知识产权说明
本标准技术内容不涉及专利。
五、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况
本标准编制过程中主要参考了《ISO 14064-1 温室气体-第 1 部分：组织层面温室气体排放与清除的量化和报告指南性规范》《ISO 14064-2 温室气体-第 2 部分：项目层面温室气体减排的量化、监测和报告指南性规范》《ISO 14068-1 气候变化管理 向净零过渡-第 1 部分》三项国际标准，主要参考以上国际标准关于区域碳排放核算的相关要求和方法，以进一步指导园区开展相关基础数据获取能力的建设，提升碳核算的科学性、规范性和可操作性。
六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准与我国有关的现行法律、法规和相关强制性标准保持协调一致。
七、重大分歧意见的处理过程及依据
本标准遵循各方参与原则，制定时充分吸收了相关研究机构、重点园区、工业企业、第三方机构等专家代表意见，无重大分歧。
八、其他需要说明的事项
无。
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