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本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本文件由××××提出。
本文件由××××归口。
本文件起草单位：
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[bookmark: 标准内容]广东省高价值原创作品认定规范
范围
本文件规定了广东省高价值原创作品的术语和定义、认定原则、认定流程、认定标准以及监督管理等内容。
本文件适用于广东省行政区域内各类原创作品的高价值认定工作，包括但不限于文学、艺术、科学技术等领域的原创作品
[bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc26718931]规范性引用文件
本文件没有规范性引用文件。	
术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

    原创作品
是指文学、艺术和科学领域内具有独创性能以一定形式表现的智力成果，包括：
(一)文字作品；
(二)口述作品；
(三)音乐、戏剧、曲艺、舞蹈、杂技艺术作品；
(四)美术、建筑作品；
(五)摄影作品；
(六)视听作品；
(七)工程设计图、产品设计图、地图、示意图等图形作品和模型作品；
(八)计算机软件；
(九)符合作品特征的其他智力成果。


    高价值原创作品
在原创作品的基础上，具备高度的创新性、显著的市场影响力、良好的社会文化价值以及坚实的法律稳定性，在推动行业发展、促进文化繁荣、创造经济效益等方面发挥重要作用的作品。
认定原则
原创性原则
作品须由作者独立创作完成，具备独创性创意、表现形式或技术特征，无抄袭、剽窃或篡改他人作品的行为。作者须投入充分的智力劳动，确保作品在核心特征上与现有作品形成显著区别。
价值导向原则
作品价值的认定需综合评估以下维度：
文化价值：对文化传承、创新与发展的推动作用；
市场价值：市场接受度、商业开发潜力及经济效益；
社会价值：对社会进步、公众认知提升的积极贡献。

公平公正原则
认定过程须符合以下要求：
1. 程序规范：执行严格、透明的认定流程；
客观中立：认定机构及人员需保持公正立场；
标准统一：依据同一标准评审所有作品，排除外部不当干预；
结果公信：确保认定结论的公正性与权威性。
动态管理原则
对已认定的高价值原创作品实施动态监管：
1. 定期重评：结合时间推移、市场变化及作品发展状况，周期性复核其价值；
退出机制：对不再符合认定标准的作品，及时调整或撤销认定，确保结论的时效性与准确性。
合法性规则
版权合规要求
禁止利用AI技术实施以下侵权行为：
1. 使用未经授权的素材作为生成基础（例如：以受版权保护的形象、艺术作品为“垫图”生成相似内容）；
生成内容与原作在构图、细节上构成实质性相似（例如：仿制特定艺术风格且达到侵权标准）。
标识义务规定
显式标识：在生成内容的显著位置标注其属性（文本/音频/图片/视频/虚拟场景等）；
隐式标识：在文件元数据中嵌入以下信息：
1. 生成内容属性；
服务提供者名称或编码；
内容唯一编号。
认定流程
申请
作品创作者或版权所有人自愿向认定机构提出高价值原创作品认定申请。申请时需提交完整的申请材料，包括但不限于：
1. 高价值原创作品认定申请表，详细填写作品基本信息、创作者信息、创作过程说明等；
作品的完整文本、图像、音频、视频、原创数字艺术作品（如虚拟人物皮肤、户外大屏影像等）、数字艺术应用案例（如数字文旅项目、沉浸式展览等）等表现形式（根据作品类型提供相应格式），以证明作品的原创性和具体内容；
作品创作灵感来源、创作思路及创新点说明，阐述作品的独特之处和创新价值；
作品发表、展示、应用等相关证明材料，如发表刊物、展览记录、应用案例等，用以说明作品的传播和使用情况；
如有必要，提供作品的市场分析报告、经济效益数据（如销售收入、版权许可收入等），以体现作品的市场价值。
申请对象
申请对象包括但不限于：
1. 个人创作者：包括独立艺术家、设计师、数字艺术爱好者等，尤其鼓励青年创作者参与。
专业团队：由跨领域人才（如技术开发、艺术设计、交互设计等）组成的创作团队。
企业与机构：包括科技公司、文化企业、高校及研究机构，可通过案例赛提交已落地的商业项目。
高校师生：国内外相关专业（如数字媒体艺术、计算机科学等）的在校学生及教师团队。
受理
认定机构在收到申请材料后的规定时间内进行形式审查。审查内容包括申请材料是否齐全、格式是否符合要求、作品是否属于认定范围等。
对于申请材料齐全、符合要求的，予以受理并向申请人出具受理通知书；对于申请材料不齐全或不符合要求的，一次性告知申请人需要补正的内容，申请人应在规定时间内完成补正，逾期未补正或补正后仍不符合要求的，不予受理。
评审
认定机构组织专家评审组对受理的申请作品进行评审。
专家评审组由文学、艺术、科技、法律、市场等相关领域的专业人士组成，确保从多个维度对作品进行全面评价。
评审过程采用资料审查、现场答辩（如有需要）、实地考察（针对特定类型作品，如大型艺术装置等）等方式相结合，按照认定标准对作品进行综合打分和评价，形成评审意见。
评审意见应明确作品是否符合高价值原创作品的认定标准，并说明理由。
认定
认定机构根据专家评审组的评审意见，对符合高价值原创作品认定标准的，予以认定并颁发高价值原创作品认定证书。
认定结果应在认定机构官方网站等指定渠道进行公示，公示期不少于5个工作日，接受社会监督。如有异议，相关方可以在公示期内向认定机构提出申诉，认定机构应在规定时间内进行调查核实，并将处理结果告知申诉人。
认定标准
独创性与创新性
创作独立性：作品完全由作者独立创作完成，不存在对他人作品的抄袭、剽窃行为。在创作过程中，作者未参考或借鉴已有作品，即使作品与他人作品在某些方面存在相似之处，但经审查确属独立创作的，也符合本要求。例如，两位作者基于相同的历史事件进行文学创作，作品风格、情节、人物塑造等方面均展现出各自独特的构思和表达方式，应认定为具有创作独立性。
独特创意与表现形式：作品具有独特的创意，在主题、表现手法、技术应用等方面展现出与众不同的特点。如在艺术创作中，采用全新的绘画技法、雕塑材料或表演形式；在科技领域，提出新颖的技术原理、算法模型或应用场景，能够为所属领域带来新的思路和发展方向。以某科技创新作品为例，其通过对现有技术的巧妙组合和创新改进，实现了传统技术无法达到的功能效果，具有独特的创意和表现形式。
技术创新含量（针对科技类作品）：对于涉及科学技术的原创作品，具备较高的技术创新含量。在技术研发过程中，攻克了关键技术难题，实现了技术突破或改进，提高了产品性能、生产效率或服务质量。例如，某软件作品通过创新的算法优化，使软件运行速度提升了50%，且在功能实现上具有明显优于同类产品的特点，体现了较高的技术创新含量。
文化与艺术价值
文化传承与创新：作品能够传承和弘扬优秀的传统文化，同时在内容或形式上进行创新，使其与现代社会需求相结合，焕发出新的活力。如一部以传统民间故事为蓝本创作的动画作品，在保留故事核心情节和文化内涵的基础上，运用现代动画制作技术和流行文化元素进行重新演绎，吸引了广大观众的关注，促进了传统文化的传播和发展。
艺术审美价值：在文学、艺术领域的作品，具有较高的艺术审美价值。作品在语言表达、画面构图、音乐旋律、舞蹈编排等方面展现出精湛的技艺和独特的艺术风格，能够给人带来美的享受和情感共鸣。例如，一幅绘画作品在色彩运用、线条表现和意境营造上达到了较高水平，具有强烈的视觉冲击力和艺术感染力，体现了较高的艺术审美价值。
对行业发展的推动作用：作品在所属行业内具有引领示范作用，能够推动行业的技术进步、创作理念更新或市场拓展。如一部文学作品的创作风格和叙事手法影响了一批后续创作者，引发了文学创作领域的新潮流；一件设计作品的创新理念和设计手法被广泛应用于相关产品设计中，提升了整个行业的设计水平，对行业发展起到了积极的推动作用。
市场影响力与商业价值
市场认可度：作品在市场上获得了广泛的认可和好评，具有较高的知名度和美誉度。通过作品的销售数据、用户评价、市场占有率等指标可以体现其市场认可度。例如，某畅销书籍在短时间内销量突破百万册，且在各大图书销售平台上获得了读者的高度评价，表明该作品具有较高的市场认可度。
商业开发潜力：作品具有较强的商业开发潜力，能够通过版权许可、改编、衍生产品开发等多种方式实现商业价值。如一部热门影视作品具有丰富的角色形象和故事背景，可开发出动漫、游戏、玩具等多种衍生产品，为版权方带来可观的经济效益。
经济效益贡献：作品为创作者或版权所有人带来了显著的经济效益，在销售收入、利润增长等方面表现突出。例如，某科技创新产品投入市场后，迅速占据了一定的市场份额，为企业带来了高额的销售收入和利润，对企业的经济发展起到了重要的支撑作用。
社会价值与影响力
社会认知提升：作品能够引发社会公众对某一问题的关注和思考，有助于提升公众的社会认知水平和思想境界。如一部关于环保主题的纪录片，通过真实的案例和深入的分析，唤起了公众对环境保护的重视，促使更多人采取实际行动参与环保事业。
公益贡献：作品积极参与公益活动，为社会公益事业做出了贡献。例如，某音乐作品将版权收入全部捐赠用于慈善项目，或者通过作品的传播为公益组织进行宣传推广，吸引更多人关注和支持公益事业。
行业规范与人才培养：作品在所属行业内有助于建立或完善行业规范，为行业人才培养提供示范和借鉴。如某专业领域的学术著作，对该领域的研究方法、技术标准等进行了系统梳理和总结，为后续研究者提供了重要的参考依据，同时也促进了该领域专业人才的培养和成长。
法律稳定性
版权清晰：作品的版权归属明确，不存在版权纠纷。创作者或版权所有人能够提供充分的证据证明其对作品享有合法的版权，如创作过程记录、版权登记证书等。在作品创作、发表、传播等过程中，严格遵守相关法律法规，未侵犯他人的知识产权。
权利稳定性：作品的著作权在法律上具有较强的稳定性，不易受到侵权挑战或被无效。作品在创作完成后，及时进行了版权登记，且在面对可能的侵权纠纷时，能够依据相关法律法规有效地维护自身的版权权益。例如，某软件作品在开发完成后即进行了软件著作权登记，在后续市场推广过程中，即使遭遇竞争对手的侵权行为，也能够凭借版权登记证书等证据在法律诉讼中获得胜诉，保护了自身的合法权益。
监督管理
证书有效期与续期
高价值原创作品认定证书有效期为3年。有效期届满后，如作品仍符合认定标准，创作者或版权所有人可在有效期届满前12个月向认定机构提出续期申请。续期申请流程与初次认定申请流程相同，经认定机构重新评审合格后，颁发新的认定证书。
定期复查
认定机构对已认定的高价值原创作品进行定期复查，复查周期为1年。复查内容包括作品的原创性保持情况、价值变化情况（文化价值、市场价值、社会价值等）、法律稳定性等方面。通过复查，及时发现作品在发展过程中出现的问题，并根据实际情况进行相应处理。
违规处理
对在认定过程中提供虚假材料、弄虚作假的申请人，一经查实，认定机构立即取消其认定资格，收回认定证书，并在一定期限内（如 5 年）禁止其再次申请认定。同时，将相关违规行为通报给行业协会及相关管理部门，依法依规追究其法律责任。
对已认定的高价值原创作品，如在复查过程中发现作品存在版权纠纷、质量严重下降、不再符合认定标准等问题，认定机构视情节轻重给予警告、限期整改、撤销认定等处理措施。对于因违规行为被撤销认定的作品，其创作者或版权所有人应立即停止使用高价值原创作品认定相关标识，并向社会公开说明情况。
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