《核电厂潜水作业安全管理指南》编制说明
（征求意见稿）
一、工作简况
1、任务来源
根据中国核能行业协会《关于开展核电运行团标编制工作计划安排的通知》（核协核电函﹝2022﹞21号）和中国核能电力股份有限公司《关于下达核电运行团标编制工作计划的通知》（中国核电安质发﹝2022﹞173号）的要求，由海南核电有限公司承接《核电厂潜水作业安全管理标准》的编制工作。
本标准的主要起草单位包括海南核电有限公司、江苏核电有限公司、三门核电有限公司，标准编制的2023年4月起编制。
2023年12月，海南核电已与中国核能行业协会合同签订《海南核电有限公司与中国核能行业协会团体标准制修订技术服务项目技术服务合同》。
2、主要工作过程
2023年4月起，由海南核电有限公司牵头，组织核电工业安全领域专家启动开展标准编制工作，并形成《核电厂潜水作业安全管理标准》初稿。
2024年5月9日，中国核能行业协会召开团标立项评审会，会议通过了《核电厂潜水作业安全管理标准》的立项审查，并提出了建设性意见。
建议1：建议根据《标准化工作导则第1 部分：标准化文件的结构和起草规则》（GBT 1.1-2020）完善草案规范性。包括封面英文项目名称大小写错误；前言缺少支持单位；引用文件需根据引用情况进行修正；术语和定义格式有误；列项需增加引导语等等。
改进1：编制组根据建议完善草案规范性，包括封面英文项目名称大小写、前言内容、引用文件补充、术语和定义的格式等，对涉及的列项增加引导语。
建议2：建议标准项目名称修改为《核电厂潜水作业安全管理指南》，以使草案内容与标准项目名称协调一致。
改进2：已根据立项审查会专家意见，将团标名称修改为《核电厂潜水作业安全管理指南》。
建议2：根据立项审查会专家意见，补充参编单位。
改进2：已根据实际情况增加参编单位。
建议3：建议在第4章节补充一般要求/总体要求；
改进3：已在第4章节补充总体要求。
[bookmark: _GoBack]建议4：建议4.2章节按照重要程度进行重新排序；
改进4：已根据重要程度对4.2章节（实际已变更为4.3章节）进行重新排序。
建议5：建议对6.1和6.2章节进行先后顺序确认；
改进5：已重新调整6.1和6.2章节先后顺序。
建议6：建议增加6.4章节，补充作业结束后对安全检查确认、环境恢复的相关要求
改进6：已补充6.4章节，作业后安全规定。
建议7：建议聚焦作业活动本身，对“项目经理”等专用词汇进行调整，避免因不同单位不同称呼导致歧义。
改进7：已重新审核标准，调整相关词汇，避免因不同单位不同称呼导致歧义，如“项目经理”修改为“项目负责人”。
3、主要参加单位和工作组成员及其所作的工作等
本标准的主要起草单位包括海南核电有限公司、江苏核电有限公司、三门核电有限公司，其中海南核电有限公司负责标准的主要策划和编制，江苏核电有限公司、三门核电有限公司负责标准的进一步审核和校对。
二、标准编制原则和主要内容
1、标准编制原则
本标准的编制符合核电行业安全管理原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的目标、统一性、协调性、实用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作。
（1）科学性
本标准对核电厂潜水作业进行了实地数据验证，同时结合我国《空气潜水安全要求》等国标对本团体标准进行编写。
（2）实用性
当前国家对潜水作业除制定国标对潜水作业人员、设备及程序进行规定以外，暂无有针对性的电厂作业过程规定。本标准制定针对性的预案措施和安全检查表，有利于提高作业过程中安全活动的全面性。相应的标准均通过作业活动经验进行的总结。
2、标准主要内容的依据
标准编写的格式遵从GB/T 1.1-2009的要求。
本标准参考国家标准《空气潜水安全要求》（GB26123-2010）、《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020），制定的相关标准均来源于国家标准，符合国家标准。
3、解决的主要问题
当前，国家对潜水作业除制定国标对潜水作业人员、设备及程序进行规定以外，暂无有针对性的电厂作业过程规定。本标准制定针对性的预案措施和安全检查表，有利于提高作业过程中安全活动的全面性。
三、主要试验（或验证）情况
本标准不涉及相关试验。
四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
潜水作业是一项安全风险系数非常大的作业类型，作业活动中一旦发生事故，将很难保障作业人员的生命财产安全，造成无法挽回的损失。
核电厂与海水系统有关设备的检修作业活动中，不少作业均需要潜水开展，比如取水口拦物网清理检修、海水泵房水池勘探检修、海水出水口管道维护检修等等，给核电厂检修作业安全管理提出了不小的挑战。
目前国家在核电厂潜水作业安全管理方面还没有建立统一的标准，为了完善管理体系，提高核电厂潜水作业的安全管理水平，保障人员生命财产安全和机组稳定运行，特编制本标准。
六、与国际、国外对比情况
本标准参考国家标准《空气潜水安全要求》（GB26123-2010）、《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020），制定的相关标准均来源于国家标准，符合国家标准。当前，国家对潜水作业除制定国标对潜水作业人员、设备及程序进行规定以外，暂无有针对性的电厂作业过程规定。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准无重大分歧意见。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为团体标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议
标准发布后，海南核电有限公司将配合中国核能行业协会组织行业召开标准宣贯会，开展培训活动，促进该标准更好的贯彻实施。
十一、废止现行相关标准的建议
本标准无需废止现行相关标准。
十二、其他应予说明的事项
本标准无其他需说明事项。
