《核电厂变频式大功率循环水泵运行导则》编制说明
（征求意见稿）
一、工作简况
1、任务来源
主要起草单位：江苏核电有限公司
起始时间：2023年2月22日
说明与中国核能行业协会合同签订的基本情况。

2、主要工作过程
起草阶段：
江苏核电组织中国核能行业协会召开团体标准立项评审会，与会专家一致同意通过立项审查。针对标准内容与会专家提出修改意见：
1、 考虑参与单位的广泛性，同时具有行业代表性；江苏核电在组织其他单位参与标准编写，以期本导则具有行业普适性。
2、 从顶层提炼通用需求，内容侧重安装、运行、维护等；循环水泵作为核电厂日常运行中抽取冷凝水冷凝器汽轮机低压缸排汽的重要设备，各电厂采取的手段不同。变频式循环水泵作为一种重要冷却手段，可通过改变供电频率来连续调节转速，实现更精确的汽轮机背压调节，且在冬季能取得较为可观的节能效益，该技术具有极高的推广价值，可为后续核电厂大功率循环水泵的应用提供重要支撑。

3、主要参加单位和工作组成员及其所作的工作等
说明标准主要参加单位名单，各个参与单位所开展的具体工作等。
江苏核电有限公司作为标准的主要起草单位，搭建导则的主要架构，根据本电厂的实际安装及使用经验，补充了循泵及部件的运行环境要求、技术要求及运行要求。
二、标准编制原则和主要内容
1、标准编制原则
本标准的修订符合核电行业设备可靠性评价方法发展的原则，本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的目标、统一性、协调性、实用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作。
（1）科学性
[bookmark: _Hlk127819839]本标准对国内多家核电厂的循泵配置及参数进行大量调研，参考国内循环水泵的设计要求，并借鉴了国际标准IEC 60721-3-3 环境条件分类以及IEC 60085 电绝缘的热评定和分类，同时结合我国多名电气集团、电气动力装备、核电泵业以及设计院等专家评价实际情况对本团体标准进行编写。
（2）实用性
本标准规定了变频式循环水泵设计、安装、运行工作的全过程，包括对运行人员、循泵和变频器运行环境的要求、运行技术要求及设备可靠性的要求，使其向科学化、合理化方向迈进从而达到提高核能行业变频式循环水泵应用管控水平的目的。
2、标准主要内容的依据
标准编写的格式应遵从GB/T 1.1-2009的要求，同时对标准的各个章节技术和内容主要依据进行详细说明。
循泵的运行环境要求根据IEC60085电绝缘热评定和分类要求章节进行参考，通风散热满足一般通用要求；
变频器的运行环境要求参考产品说明书及IEC60721有害气体腐蚀性因子要求编写，同时避免电子器件凝露。
运行技术要求根据江苏核电的实际运行经验和运行维护手册通用要求编制。
运行监视要求根据商运以来运行操作可能波动的设备参数，重点要去关注相关数据，并在标准中体现。
3、解决的主要问题
随着电动机变频技术的发展，变频式循环水泵技术在核电厂已有运用，可根据工艺需求，通过改变循环水泵电机的供电频率来连续调节循泵转速，该技术运用取得了较为可观的节能效益，为核电厂系统运行调节发挥了重要作用，循环水泵变频装置价格也处于可接受的水平，该技术有着极高的推广价值。为规范核电厂变频式大功率循环水泵的运行，特编制该导则。。

三、主要试验（或验证）情况
详细说明为了完成标准中各项指标设置的合理性和先进性，所开展的试验情况。
循环水泵变频装置系统试验验证变频器外部信号回路、旁路柜、中压柜联锁、保护功能的可靠性。
循环水泵变频装置分系统（高压部分）验证中配电盘各间隔五防功能正常、循环水泵变频装置中高压设备（母线、断路器、干式变等）满足送电运行条件、循环水泵变频装置中配电盘及干式变等设备相位与设计一致。
循环水泵泵盖排水泵试验验证附属部件泵盖排水泵的可用性。
循环水泵工频变频自动切换功能试验验证故障情况下，变频器旁路的可靠性，实现自动切换，保证核电厂循环水泵的正常运行。
四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
变频式循环水泵技术通过改变循环水泵电机的供电频率来连续调节循泵转速，该技术运用取得了较为可观的节能效益，为核电厂系统运行调节发挥了重要作用，循环水泵变频装置价格也处于可接受的水平，该技术有着极高的推广价值。本标准规范核电厂变频式大功率循环水泵的运行，推动行业发展、引领技术进步。
六、与国际、国外对比情况
1）项目与国际标准或国外先进标准采用程度的考虑；
无。
2） [bookmark: _GoBack]与国内相关标准间的关系；
国内核能行业目前无变频式循泵相关标准。
3） 发展趋势。
变频式循环水泵的经济性能主要体现在低温区域,水温越低,效果越明显，提高机组出力。国内燃煤机组在变频器式循环水泵已经取得较多成果，核电厂具有很大推广意义。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
团体标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议
标准发布后，江苏核电有限公司配合中国核能行业协会组织行业召开标准宣贯会，开展培训活动，促进该标准更好的贯彻实施。
十一、废止现行相关标准的建议
无
十二、其他应予说明的事项
无
