核电厂海洋环境监测规范 
第1部分 温排水监测（征求意见稿）
编制说明
一、工作简况
1、任务来源
本标准的主要起草单位为福建福清核电有限公司、中国核电工程有限公司、天津水运工程勘察设计院有限公司、交通运输部天津水运工程科学研究院等。
标准编制的起始时间为2024年3月，已通过中国核能行业协会组织的专家审查立项。
2、主要工作过程
初稿编制阶段：2024年3月，成立本项团体标准《核电厂海洋环境监测规范 第1部分 温排水监测》编制工作组，组织开展本标准编制工作。2024年6月完成了本项《核电厂海洋环境监测规范 第1部分 温排水监测》的初稿编制工作。2024年10月通过了中国核能行业协会组织的专家审查立项。
意见征求阶段：根据中国核能行业协会组织的立项审查会专家审查意见，对本标准初稿进行了修订完善，形成了征求意见稿初稿。2024年11月，组织本项标准编制工作组召开讨论会（书面征求意见形式）向中国核电工程有限公司、天津水运工程勘察设计院有限公司、交通运输部天津水运工程科学研究院等相关编制组成员征求意见，根据编制工作组成员反馈意见并借鉴国内近期核电温排水监测项目的开展情况，主要起草人对本标准征求意见稿初稿进行了修改完善，形成了本征求意见稿，提交中国核能行业协会进行征求意见。
3、主要参加单位和工作组成员及其所作的工作等
主要起草单位为福建福清核电有限公司、中国核电工程有限公司、天津水运工程勘察设计院有限公司、交通运输部天津水运工程科学研究院等。
各参与单位主要职责：
福建福清核电有限公司：策划标准立项、组织标准审查、根据标准进度落实标准最终生效。
中国核电工程有限公司：参与本标准编制，审核其他单位编写的内容。
天津水运工程勘察设计院有限公司：牵头制定标准主要内容、章节结构，编制标准主体内容，校对、审核各参编单位编写内容。
交通运输部天津水运工程科学研究院：参与本标准编制，审核其他单位编写的内容。
二、标准编制原则和主要内容
1、标准编制原则
依据《中国核能行业协会团体标准管理办法（试行）》的相关要求，根据核电环境影响评价和核电温排水监测相关国内标准规范的要求，为核电厂运维期间温排水监测中的监测内容、监测时间频次、监测方法、成果评价等相关工作的开展提供指南，亟需对核电厂运维期间温排水监测专题研究工作提供科学规范的指导。
（1）科学性
本标准是参考了国家相关法规和标准，依据GB/T12763.2-2007《海洋调查规范 第 2 部分：海洋水文观测 水温观测》、HJ1213—2021《滨海核电厂温排水卫星遥感监测技术规范》、NB/T 20299-2014《核电厂温排水环境影响评价技术规范》、HJ1037-2019《核动力厂取排水环境影响评价指南》、JTS 132-2015《水运工程水文观测规范》中的相关要求，并结合国内多个核电厂已完成温排水监测工作的实际情况，对本团体标准进行编写。
（2）实用性
本标准规定了在核电厂运行维护阶段开展温排水监测工作指南，主要包含对固定站连续温度监测、全潮监测、断面监测、表流迹线温度监测、航空遥感监测以及卫星遥感监测等监测手段进行作业指导，从监测内容、站位布设原则、监测时间频率、监测方法、成果评价等进行详细要求。保证了核电厂运维阶段温排水监测工作开展的全面性、统一性、充分性、逻辑性、时效性、经济性等，从而对核电厂温排水监测工作进行规范，提升核电厂温排水监测工作的作业效率和管理水平。
2、标准主要内容的依据
本标准主要包括十二个章节和三个附录，相关章节的主要内容如下：
第一章节为范围，主要规定了核电厂运维期间温排水监测工作中的监测内容、监测时间频次、监测方法、成果评价等相关工作内容，并说明了本文件的适用范围。
第二章节为规范性引用文件，明确了规范性引用文件的内容，列出了正文中引用到的所有标准文件。
第三章节为术语和定义，列出了在本文件正文中使用到的专业术语。
第四章节为总体要求，对核电厂运维期间温排水监测总体技术工作的内容进行说明，以作为工作依据。
第五章节为固定站连续温度监测，主要对作业期间的监测内容、站位布设、监测时间与频次、监测方法以及质量要求五个方面进行作业说明。
第六章节为全潮监测，主要对全潮监测的工作内容、全潮站点的布设原则、监测时间和频次、监测方法和质量要求五项内容进行作业说明。
第七章节为断面监测，主要对断面监测的工作内容、断面布设原则、监测时间和频次、监测方法和质量要求五项内容进行作业说明。
第八章节为表流迹线温度监测，主要针对表流迹线监测的工作内容、漂流浮标要求、监测时间和频次、监测方法和质量要求五项内容进行作业说明。
第九章节为航空遥感监测，主要针对航空遥感监测的工作内容、航空遥感前期准备、监测时间和频次、海平面同步监测、航空遥感影像预处理、遥感温度反演、遥感温度校正和遥感温度验证八项内容进行作业说明。
第十章节为卫星遥感监测，主要针对卫星遥感监测的工作内容、卫星影像收集、卫星遥感影像预处理、海水表面温度反演和反演数据验证五项内容进行作业说明。
第十一章节为资料分析，主要针对上述监测手段获取资料的分析工作进行说明。
第十二章节为成果评价，对专题研究的成果评价要求进行了规定，主要包括专家评审要求、行业部门审评要求等。
附录A为规范性附录，主要提供了各种监测方式的记录格式。
附录B为规范性附录，主要为温排水监测专题报告编写大纲提供指南。
附录C为资料性附录，主要提供温排水卫星遥感监测海表温度计算方法。
3、解决的主要问题
通过核电厂温排水工作的开展，其监测成果可实时的掌握温排水对环境海域的影响范围及程度，一方面可为核电现阶段已投运机组的温排水环境影响后评估提供基础依据，另一方面为温排水数学预报模型参数选取及改进提供基础验证资料。
为了规范和指导核电厂运维阶段的温排水监测工作，对温排水监测工作的范围、监测内容、监测方法、成果评价等方面进行统一规定，为专题研究工作的实施提供参考和工作指南。
三、主要试验（或验证）情况
[bookmark: _GoBack]本项标准不涉及试验（或验证）及相关指标情况。
四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
[bookmark: _Hlk165377047]本文件是参考国家相关法规和标准，对核电厂运维阶段温排水监测工作进行细化和规范，为核电厂专题研究工作开展提供了参考和工作指南。
六、与国际、国外对比情况
本标准是对核电厂运维阶段温排水监测工作进行细化和规范，主要为核电厂专题研究工作开展提供参考。目前国内外还没有对此的具体规定，还没有具有可操作性的工作指南，本标准是对现行标准的细化和深化。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本标准是参考国家相关法规和标准，如海洋调查规范 第 2 部分：海洋水文观测 水温观测（GB/T12763.2-2007）的相关要求、滨海核电厂温排水卫星遥感监测技术规范（HJ1213—2021）任务目标及要求的格式和内容、核电厂温排水环境影响评价技术规范（NB/T 20299-2014）中对监测与管理的相关要求、核动力厂取排水环境影响评价指南（HJ1037-2019）中对温排水环境影响分析的相关要求等，对核电厂运维阶段温排水监测工作进行细化和规范，与现行相关法律、法规、规章及相关标准是协调一致的。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为团体标准。
十、贯彻标准的要求和措施建议
本标准发布后，福建福清核电有限公司将配合中国核能行业协会组织行业召开标准宣贯会，开展培训活动，促进该标准更好的贯彻实施。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。
