《压水堆汽轮机跳闸、反应堆不停堆操作规范》编制说明
（意见稿）
一、工作简况
1、任务来源
本标准由中国核能行业协会提出并归口，福建福清核电有限公司主编，福建福清核电有限公司、三门核电有限公司、江苏核江苏核电有限公司、秦山核电有限公司、中广核阳江核电有限公司、华能昌江核电有限公司、中广核台山核电有限公司参编，2023年12月起草编制，2025年6月草案送审。
2、主要工作过程
草案编制阶段：本标准编写经历了标准编制方案起草、标准方案研讨、资料收集、资料研究分析、压水堆停机不停堆运行控制规范总结和分析、内部研究讨论、反复修改、邀请内部专家审查，于2024年7月形成标准草案送交核能行业协会进行立项审查。
征求意见稿编制阶段：2024年8月-2025年5月，编制组根据核能行业协会团标预审会和立项审查会各与专家审查修订意见进行了评估和讨论，最终根据修订意见将相关要求更新至标准草案，形成征求意见稿送交协会专家进行征求意见审查。
送审稿编制阶段：计划2025年6月-8月，编制组收集各核电集团单位专家反馈修订意见，并对修订意见进行了评估和讨论，最终根据修订意见要求将相关要求更新至送审稿，计划最终于2025年8月底完成标准送审稿的编制工作。
报批稿编制阶段：计划2025年8月-10月，编制组收集送审稿审查会各与会专家反馈修订意见，并对各专家提出的修订意见进行了评估和讨论，最终根据修订意见将相关要求更新至报批稿，计划最终于2025年11月底完成标准报批稿的编制反馈工作。


3、主要参加单位和工作组成员及其所作的工作等
本标准编写主要参加单位有福建福清核电有限公司、三门核电有限公司、江苏核江苏核电有限公司、秦山核电有限公司、中广核阳江核电有限公司、华能昌江核电有限公司、中广核台山核电有限公司。主要编写人为陈路标、游志泽、何正飞、陈  屹、郁开权、班  钊、关文轩、陈金龙、徐庆丰。本标准各章节的技术要求，如总体原则、现象诊断、汽轮机的干预操作、反应堆的干预操作等主要由福建福清核电有限公司编制。汽轮机的干预操作、反应堆的干预操作等主要技术要求在编制过程中也参考了三门核电有限公司、江苏核江苏核电有限公司、秦山核电有限公司、中广核阳江核电有限公司、华能昌江核电有限公司、中广核台山核电有限公司等行业内重要核电企业的相关文件资料进行编制。
二、标准编制原则和主要内容
1、标准编制原则
核电是国家电力能源网络的重要组成部分，由于核能行业在社会影响方面的特殊性，核电企业安全状况一直备受公众关注。压水堆核电厂因汽轮发电机组保护信号触发、二回路系统故障等原因将可能导致汽轮发电机组停运。在汽轮发电机组停运后，做好机组状态控制，避免因汽轮发电机组停运导致反应堆保护信号触发而紧急停堆，有助于核电机组快速启动，减少发电损失，提升机组发电效益。
本标准的编制符合核电厂汽轮机跳闸、反应堆不停堆时紧急干预以及控制反应堆堆芯状态技术要求，本着科学性、合理性和可操作性的编写原则，以及标准的统一性、协调性、实用性、一致性和规范性的目标要求，来进行本标准的制定工作。
（1）科学性
本标准对国际、国内压水堆核电厂停机不停堆瞬态进行了大量实践数据的评估与分析，并借鉴了NB/T 25029-2014 《核电厂汽轮机运行维护导则》核电行业标准文件要求，同时结合福清核电1-4号机组2代改进型机组、5-6号机组华龙一号机组、三门核电AP1000机组、江苏核电VVER机组、台山核电EPR机组等压水堆核电厂停机不停堆操作的实际规程、预案对本团体标准进行编写。

（2）实用性
本标准基于压水堆核电厂停机不停堆的控制操作实践，提供了压水堆核电厂汽轮机跳闸、反应堆不停堆的征兆判断，即时干预、后续干预和机组走向等技术指导，从而最大限度的减少故障的后果，达到提高压水堆核电厂安全稳定运行、保障电力安全整体水平的目的。
2、标准主要内容的依据
本标准内部结构、格式与内容遵循GB/T 1.1《标准化工作导则第一部分标准的结构和编写规则》的相关规定。
本标准由7章正文以及参考文献组成，以下对各章的内容进行简要说明：
1) 范围
本章依据立项审批任务要求，适用于运行阶段压水堆核电厂，本文件规定了压水堆核电厂汽轮机跳闸、反应堆不停堆的识别、紧急干预、后续行动等控制规范。
2) 规范性引用文件
本章明确了规范性引用文件的内容，列出了正文中引用到的所有标准文件。
3) 术语和定义
本章明确了适用于本文件的术语和定义。
4) 处理行动
本章提供了压水堆停机不停堆的技术判断、紧急干预、后续行动以及机组状态控制等运行控制规范。
3、解决的主要问题
本标准提供了压水堆核电厂停机不停堆运行操作及风险控制等技术标准，并结合大量压水堆核电厂实践给出了停机不停堆运行操作各项关键参数的控制技术细则。
[bookmark: _GoBack]本标准实施后，能够指导压水堆核电厂完善停机不停堆操作技术，实现故障判断、运行操作、风险控制的高度规范化、标准化，提高压水堆核电厂应对停机不停堆的干预能力，避免反应堆非计划停堆，保障核电厂核安全。


三、主要试验（或验证）情况
本标准相关技术内容均是在综合分析了国家及行业对于核电机组停机不停堆相关规章、标准的内容，并分析研究了国际、国内汽轮机跳闸后控制不当引起的反应堆紧急停堆运行事件和大量实践数据，同时结合福清核电1-4号机组2代改进型机组、5-6号机组华龙一号机组、三门核电AP1000机组、江苏核电VVER机组、台山核电EPR机组等压水堆核电厂停堆不停堆操作的实际规程、预案和导则的基础上确定的。当前福清核电有限公司结合1-6号机组停机不停堆以及日常模拟机停机不停堆场景演练，形成了应对汽轮机跳闸、反应堆不停堆运行控制规范，并在福清核电1-4号机组上实践。
四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本标准的制定，为压水堆核电厂停机不停堆征兆判断、紧急干预操作及风险控制等技术标准提供了参考，并给出大量压水堆核电厂停机不停堆各项关键参数的控制技术细则，提高了压水堆核电厂应对停机不停堆瞬态工况的干预能力，解决汽轮机跳闸后机组状态控制不当导致反应堆紧急停堆的问题，保障核电厂核安全。
六、与国际、国外对比情况
本标准为新制定的推荐性团体标准，无国外标准参考。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及标准，特别是强制性标准的协调性
本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。
九、标准性质的建议说明
建议本标准的性质为团体标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议
标准发布后，福建福清核电有限公司将配合中国核能行业协会进行本标准的宣贯，促进本标准更好的贯彻实施。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。
