


团体标准《融水重阳酒》（征求意见稿）编制说明
一、项目来源
根据《广西农业农村产业振兴促进会关于批准<融水重阳酒>等5项团体标准立项的通知》（桂农促会技〔2025〕9号）文件精神，由融水苗族自治县市场监督管理局提出，融水苗族自治县公共检验检测中心（融水苗族自治县标准化研究推广中心）、融水苗族自治县农业农村局、北京中绿华夏有机产品认证中心有限责任公司、柳州市质量检验检测研究中心(柳州市农产品质量安全检测中心）、广西壮族自治区农业科学院、融水苗族自治县科技工贸和信息化局、融水苗族自治县农业技术推广中心、南宁市标准化协会、广西融水苗窖重阳酒厂、广西融水元宝山苗润特色酒业有限公司、广西融水融优农业有限公司共同起草的团体标准《融水重阳酒》获批立项。
本标准的编写将按照《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T 1.1—2020）以及《广西农业农村产业振兴促进会团体标准管理办法》等规定进行。
二、必要性和意义
《国家标准化发展纲要》指出“农业、工业、服务业和社会事业等领域标准全覆盖，农业标准化生产普及率稳步提升……”；《国务院办公厅转发市场监管总局农业农村部关于加强农业农村标准化工作指导意见的通知》（国办函〔2019〕120号）指出“到2035年，农业农村标准化体制机制更加健全，支撑乡村振兴的标准体系、标准实施推广体系和标准化服务体系更加完善”；《农业农村部 国家标准化管理委员会 住房和城乡建设部关于印发<乡村振兴标准化行动方案>的通知》（农质发〔2023〕5号）指出“到2025年,农业农村高质量发展标准体系基本建立，标准化支撑和服务乡村振兴的作用日益凸显”；《市场监管总局等十八部门关于印发贯彻实施〈国家标准化发展纲要〉行动计划（2024—2025年）的通知》（国市监标技发〔2024〕30号）指出“有序推进全域标准化深度发展，着力提升标准化发展水平”；《广西特色农产品优势区创建工作方案》明确了广西特色农产品优势区创建的总体要求、目标任务和保障措施等，支持品牌建设，推动特色农产品产业做大做强，提升市场影响力。广西壮族自治区印发的《加快推进广西优势特色食品产业高质量发展实施方案》，将酿酒业列为重点发展产业，明确发展目标和重点方向。通过实施农业生产“三品一标”提升行动，提高农产品品质，创建农业品牌。
融水苗族自治县所酿制的重阳酒是一种颇富民族特色的黄酒类饮品，有通经活络功效，对跌打损伤所致的瘀血肿胀，以及风湿所致的风湿痹痛、关节不利等病症有一定缓解作用，且具有浓郁的地域性和民族性特质，至今仍保留着较为原始的酿造方式。融水重阳酒以融水紫黑香糯为主要原料，其是在融水昼夜温差大的冷凉区域和独特的地理环境、气候条件下经长期提纯复壮选育而成的优质本地品种。融水紫黑香糯的营养价值很高，含有丰富的原花青素，以融水紫黑香糯米为主要原料酿造的融水重阳酒更是声名远播。根据融水重阳酒的检验报告，其氨基酸态氮、总糖、非糖固形物等理化指标均达到甚至优于其他传统型甜黄酒。据统计，2025年融水重阳酒品类年产量已达600吨，产值已达20000万。一、必要性、目的及意义（包含政策依据，研究背景、可行性分析等）
（一）目的、意义及研究背景
中国酿酒历史悠久，酒既为特殊食品，兼具物质与精神属性，其文化功能体现在多方面。古人创造了丰富且历史悠久、堪称世界文化奇葩的中国酒文化，不断研究并使其酒类品种繁多。
农业经济在广西经济中占据重要地位，特色农产品产业对于促进农业发展和农民增收意义重大。根据《广西特色农产品优势区创建工作方案》，明确了广西特色农产品优势区创建的总体要求、目标任务和保障措施等，支持品牌建设，推动特色农产品产业做大做强，提升市场影响力。广西壮族自治区印发的《加快推进广西优势特色食品产业高质量发展实施方案》，将酿酒业列为重点发展产业，明确发展目标和重点方向。通过实施农业生产“三品一标”提升行动，提高农产品品质，创建农业品牌。
融水苗族自治县所酿制的重阳酒是一种颇富民族特色的黄酒类饮品，有通经活络功效，对跌打损伤所致的瘀血肿胀，以及风湿所致的风湿痹痛、关节不利等病症有一定缓解作用，且具有浓郁的地域性和民族性特质，至今仍保留着较为原始的酿造方式。融水重阳酒以融水紫黑香糯为主要原料，其是在融水昼夜温差大的冷凉区域和独特的地理环境、气候条件下经长期提纯复壮选育而成的优质本地品种。融水紫黑香糯的营养价值很高，含有丰富的原花青素，以融水紫黑香糯米为主要原料酿造的融水重阳酒更是声名远播。根据融水重阳酒的检验报告，其氨基酸态氮、总糖、非糖固形物等理化指标均达到甚至优于其他传统型甜黄酒。据统计，2025年融水重阳酒品类年产量已达600吨，产值已达20000万。一样产品越具有民族性就越具有世界性，越具有民族特色的产品其生命力将会更持久。重阳酒已渗透到广西少数民族生活的各个方面，是民族文化传承的重要载体，蕴藏着深厚的文化意蕴。而富含一定的文化意蕴又是当今世界人们对食品的又一要求。洋酒人头马得名于希腊神话，其风靡世界与其中所蕴含的文化底蕴不无关系，孔府家酒得益于至圣先师的余辉。重阳酒是一种十分典型的民族酒，挖掘其中的文化底蕴并进行深入广泛的民族文化宣传，将会大大促进重阳酒的销售，为少数民族同胞带来一定的经济收益。近年来，融水重阳酒逐渐受到市场关注，但目前尚无国家标准、行业标准、地方标准或团体标准对其进行规范。产品在生产环境、质量指标等方面要求不明确，品质参差不齐，宣传报道少，严重影响产品质量和品牌知名度，为进一步做大做强，必须走标准化、规模化、产业化的发展之路，加强生产的规范化建设，提升产业市场知名度和竞争力，制定团体标准《融水重阳酒》迫在眉睫：
1.保障产品质量与安全
从原料、酿造工艺到储存、包装等各个环节缺乏明确的质量规范，易导致产品质量参差不齐，影响消费者健康和产品市场声誉。制定标准可确保产品质量安全，提升产品附加值和市场竞争力。
2.规范产业发展秩序
当前融水重阳酒产业存在无序竞争现象，明确的生产流程和操作规范有助于形成健康有序的产业发展环境，提高产业整体竞争力和可持续发展能力。
3.促进产业振兴与乡村振兴
引导融水重阳酒商按照标准化、规模化方式生产，提高生产效率和经济效益。同时，融水重阳酒产业的发展能够带动包装、物流等相关产业兴起，为乡村振兴注入新活力。
4.实现财政增收与农民收入增长
随着融水重阳酒产业不断发展壮大，当地财政收入将相应增加。农民通过参与种植、酿造、销售等环节获得更多收入来源，改善生活条件。
三、编制工作简况
（一）成立标准编制工作组
团体标准《融水重阳酒》项目任务下达后，融水苗族自治县市场监督管理局成立了标准编制工作组，明确任务职责，确定工作技术路线，开展标准研制工作。标准编制工作组由融水苗族自治县公共检验检测中心（融水苗族自治县标准化研究推广中心）、融水苗族自治县农业农村局、北京中绿华夏有机产品认证中心有限责任公司、柳州市质量检验检测研究中心(柳州市农产品质量安全检测中心）、广西壮族自治区农业科学院、融水苗族自治县科技工贸和信息化局、融水苗族自治县农业技术推广中心、南宁市标准化协会、广西融水苗窖重阳酒厂、广西融水元宝山苗润特色酒业有限公司、广西融水融优农业有限公司的人员组成，标准编制起草小组成员长期从事融水重阳酒酿造生产工作，具有较强的实践经验和知识储备、科研积累和起草标准经验，形成梯队有序、分工明确的编制队伍。
标准编制工作组下设三个组，分别是资料收集组、草案编写组、标准实施组。
资料收集组负责国内外有关融水重阳酒的文献资料和标准的查询、收集和整理工作，查阅国内外近年融水重阳酒现状和研究方向。
草案编写组负责起草标准草案、征求意见稿和标准编制说明、送审稿及编制说明的编写工作，包括后期召开征求意见会、网上征求意见，以及标准的不断修改和完善。
标准实施组负责团体标准《融水重阳酒》发布后，组织相关企业开展标准宣贯培训会，对标准进行详细解读，让相关人员了解标准，并对标准实施情况进行总结分析，不断对团体标准提出修正意见。
项目组人员从事融水重阳酒培训与推广，具有较强的实践经验和创新能力，有较深厚的项目、科研积累和起草标准的丰富经验。并对标准起草工作进行分工，人员职称和分工见下表1：
表1 标准起草人员分工情况
	姓  名
	身份证号
	职称
	专业
	工作单位
	主要负责工作

	黄红滇
	452229198611280669
	工程师
	医学检验
	融水苗族自治县公共检验检测中心
	标准编写主持人，标准数据审核，标准培训与推广、资料收集等


（二）收集整理文献资料
标准编制工作组收集国内国外相关的法律法规和技术标准，主要有：《QB/T 5959-2023苦荞酒》《QB/T 5334-2018 红曲酒》《DB 45/T 2208  地理标志产品 都安野生山葡萄酒》等，掌握国内及区内有关融水重阳酒的案例、数据及相关标准研究成果，了解其发展趋势和动向。
（三）研讨确定标准主体内容
标准编制工作组在融水重阳酒酿造生产领域深耕多年，经验丰富，在融水灵芝商品化处理技术生产领域具有连续性研究工作积累，前期工作基础扎实，技术专业。
标准编制工作组在对收集的资料进行整理分析后，2025年5月，标准编制工作组召开了标准编制会议，对标准的整体框架结构进行了研究，并对标准的关键性内容进行了初步探讨。经研究，本文件框架为融水重阳酒的产品分类、要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。
（四）调研、形成征求意见稿
2025年6月，标准编制工作组到融水重阳酒生产基地实地调研，针对团体标准《融水重阳酒》草案大体框架内容，系统地深入研究相关技术内容，向基地的技术人员广泛征求意见，经反复研究、讨论和修改，最终形成了团体标准《融水重阳酒》（征求意见稿）及编制说明。
四、标准制定的原则和依据
（一）实用性原则
本标准是在充分收集相关资料和文献，分析融水重阳酒当前现状，实地调研融水重阳酒酿造生产基地情况，结合融水苗族自治县市场监督管理局等起草单位多年对融水重阳酒的经验总结而起草的。标准内容和技术指标符合当前融水重阳酒未来高质发展方向与市场需求，有利于行业的长远发展，有利于提高融水重阳酒的品质，标准条款切实可行，具有较强的实用性和可操作性。
（二）协调性原则
本标准编写过程中注意了与融水重阳酒相关法律法规的协调问题，在内容上与现行法律法规、强制性标准协调一致。
（三）规范性原则
本标准严格按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写本标准的内容，标准内容表达准确，引用数据来源真实可靠，各项指标科学合理、论证充分，标准质量有保证。
（四）前瞻性原则
本标准在兼顾当前区内融水重阳酒实际情况的基础上，还考虑到了融水重阳酒产业快速发展的趋势和需要，标准条款规定的主要技术内容尽可能与我国现有水平相一致，避免起点要求过低，在标准中体现了个别特色性、前瞻性和先进性条款，作为对融水重阳酒生产的依据，支撑和指导融水重阳酒品质把控。
五、标准主要内容及依据来源
（一）主要内容
团体标准《融水重阳酒》主要技术内容为融水灵芝商品化处理技术规程的术语和定义、产品分类、要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。
1. 术语和定义
定义了融水重阳酒及相关产品类型（如半甜型、甜型、传统型、特型）的术语，以及融水糯米的定义。
2. 产品分类
将融水重阳酒按生产工艺分为半甜型、甜型、传统型和特型四类。
3. 要求
规定了融水重阳酒的设施设备、原辅料、酿造工艺、感官指标、理化指标、微生物限量、食品添加剂、真菌毒素、污染物限量、净含量及生产加工过程卫生要求。
4. 试验方法
详细说明了融水重阳酒各项指标的检验方法，包括感官、理化指标、微生物指标等。
5. 检验规则
规定了融水重阳酒的组批、抽样、检验分类（出厂检验、型式检验）、判定规则等内容。
6. 标志、包装、运输和贮存
[bookmark: _GoBack]明确了融水重阳酒的标志要求、包装材料、运输条件及贮存环境等。
（二）依据来源
该标准根据实际现有融水重阳酒材料编写，编制该标准综合了国家法规、行业标准、科研数据及地方需求，确保其权威性和适用性。
六、引用相关的国家标准、地方标准和相关资料。具体如下：
本标准的修改编写格式根据GB/T1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定，内容和要求参考了相关法律法规，本文件规范性引用文件具体如下所示：
GB/T 191  包装储运图示标志
GB/T 1354  大米
GB 2715  食品安全国家标准  粮食
GB 2758  食品安全国家标准  发酵酒及其配制酒
GB 2760  食品安全国家标准  食品添加剂使用标准
GB 2761  食品安全国家标准  食品中真菌毒素限量
GB 2762  食品安全国家标准  食品中污染物限量（含第1号修改单）
GB 4789.4  食品安全国家标准  食品微生物学检验  沙门氏菌检验
GB 4789.10  食品安全国家标准  食品微生物学检验  金黄色葡萄球菌检验
GB 4789.25  食品安全国家标准  食品微生物学检验  酒类、饮料、冷冻饮品采样和检样处理
GB 5009.28  食品安全国家标准  食品中苯甲酸、山梨酸和糖精钠的测定
GB 5009.225  食品安全国家标准  酒和食用酒精中乙醇浓度的测定
GB 5749  生活饮用水卫生标准
GB/T 6543  运输包装用单瓦楞纸箱和双瓦楞纸箱
GB 7718  食品安全国家标准  预包装食品标签通则
GB/T 10786  罐头食品的检验方法
GB 12456  食品安全国家标准  食品中总酸的测定
GB 12696  食品安全国家标准  发酵酒及其配制酒生产卫生规范
GB/T 13662  黄酒
GB/T 13738.2  红茶  第2部分：工夫红茶
JJF 1070  定量包装商品净含量计量检验规则
LY/T 2762  黄精
QB/T 4577  甜酒曲
DBS 45/062  食品安全地方标准  铁皮石斛花
DBS 45/072  食品安全地方标准  灵芝
七、国内同类标准制修订情况及与法律法规、强制性标准关系
（一）国内同类标准制修订情况
经查询，与该标准名称类似的国家标准、行业标准或地方标准有：
QB/T 5959  苦养酒
QB/T 5334  红曲酒
QB/T 5333  朗姆酒
NY/T 1885  绿色食品 米酒
NY/T 897  绿色食品 黄酒
DB 52/T 935  地理标志产品  都安野生山葡萄酒
DB 45/T 18358 地理标志产品  黄姚黄精酒
目前国内暂无相同指标的《融水重阳酒》的国家标准、行业标准、地方标准和团体标准。
（二）与法律法规、强制性标准的关系
本标准与现行法律、法规和强制性国家标准没有冲突。标准的编写符合GB/T 1.1—2020的要求。
八、实施标准的措施
（一）标准发布后，有关行政主管部门依据法定职责，对标准的制定进行指导和监督，对标准的实施进行监督检查。
（二）配备有专业的技术人员和管理人员，并具有相应的标准化基础知识和专业能力。
（三）鼓励龙头企业与科研单位双向合作，充分发挥环境，资源及科研优势。
（四）标准起草单位负责组织召开标准宣贯培训会，通过培训会的形式，向融水重阳酒生产的相关单位、人员详细解读标准，使之了解标准，并遵从标准提出的技术指标。
九、重大分歧意见的处理经过和依据
本标准研制过程中无重大分歧意见。

团体标准《融水重阳酒》
           标准编制工作组
                  2025年6月30日
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