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中国职业安全健康协会团体标准
《中国企业健康安全环境管理体系标准 要求》（报批稿）
编制说明

一、工作简况
（一）任务来源与标准编制意义
中国职业安全健康协会团体标准《中国企业健康安全环境管理体系 要求》由中安健（北京）科技产业有限公司提出，由中国职业安全健康协会归口。
党的二十大提出“要以中国特色现代化全面推进中华民族伟大复兴”，其中必然包含了中国特色安全生产治理体系的现代化。这就需要构建具有中国特色的HSE系统化管理理念和模式方法，为创建中国企业HSE管理体系奠定了思想土壤、提供了历史契机。同时，国内企业在HSE管理体系建设和运行过程中，自身也存在一些急需解决问题和挑战，客观上为创建中国企业HSE管理体系提供了现实需求。
（二）工作过程
1.2025年1月～2025年4月，编制组准备本标准立项申请材料。
2.2025年5月，中国职业安全健康协会组织专家召开团体标准立项审查会，同意立项。
3.2025年5月24日～6月20日，根据立项审查会专家意见，对文本进行了修改与内审，并确定标准文本（内部审查稿）。
4.2025年6月21日～6月30日，召开了内部审查会，对标准文本（内部审查稿）进行系统审查；编制组进行修改完善，形成了标准文本（征求意见稿）。
（三）标准起草单位与起草人 
标准负责起草单位：中安健（北京）科技产业有限公司
参加起草单位：中国石油集团安全环保技术研究院有限公司、中安健（北京）科技产业有限公司、天津理工大学、大庆油田有限责任公司、中国石油天然股份有限公司辽河油田分公司、中国石油天然股份有限公司新疆油田分公司、中国石油天然股份有限公司长庆油田分公司、中国石油集团渤海钻探工程有限公司、中国石油集团川庆钻探工程有限公司
标准起草人：茹阿鹏、王其华、杨辉、张磊、安燕、陈全、陈高松、许富森、袁磊、周鹏、曹莹辉、李志国、金萍、赵晓春、于高红、马盼群、邓勇刚、彭德真
二、标准编制原则和主要内容
[bookmark: _GoBack]（一）标准编制原则
1.本标准应按照规范格式撰写 
按GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定撰写标准文本。
2.标准内容应符合上位法的要求 
本标准制定符合《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国职业病防治法》等相关法律法规、部门规章等文件的要求。
3.标准内容应与相关标准协调一致 
本标准引用了GB/T 19001-2016 质量管理体系 要求、GB/T 24001-2016 环境管理体系 要求及使用指南、GB/T 45001-2020 职业健康安全管理体系 要求及使用指南等已经颁布的相关标准部分内容。本标准中使用的定义、术语、符号和概念，力求与相关标准保持一致。
4.技术可行性原则
创建中国企业 HSE 管理体系要坚持守正创新，注重与中国国情、中国企业实际相结合，不是推倒重来、从零开始，而是在现有 HSE 管理体系成功经验和成熟做法基础上，进一步提升、完善和优化。创建中国企业 HSE 管理体系是在全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习习近平生态文明思想以及习近平总书记关于安全生产和全民健康一系列重要论述的基础上，结合新理念、新要求，针对新形势、新问题，提出的新方法、新举措。
（二）主要内容说明
1.关于“引言”
本章主要介绍了中国企业HSE管理体系标准产生的背景、未来要达到的目标和九个创建原则，包括国情属性、思想引领、以人为本、领导作用、预防为主、岗位核心、全员履责、科技支撑、持续改进等，还有标准所遵循的策划-实施-检查-改进模式以及本标准的高层结构和主要内容。
2.关于“1 范围”
本标准适用于任何规模、类型和活动的企业健康安全环境（HSE）管理体系的建立、实施和改进。
3.关于“3 术语与定义”
提出11个新术语并定义。
从业人员：在本企业工作并取得劳动报酬的全部人员，包括在岗职工、再就业的离退休人员以及在本企业工作的外方人员、兼职人员、借用的其他企业人员和第二职业者等，但不包括离开本企业仍保留劳动关系的职工。
主要负责人：主持本企业全面工作具有最高决策权并对本企业承担主要责任的主要领导。
健康安全环境风险：某一特定危害事件发生的可能性，与随之引发的人身伤害、健康损害、直接经济损失、环境破坏或其他损失的严重性的组合。
健康安全环境方针：企业就其健康安全环境（HSE）绩效正式表述的总体意图、原则和方向。
岗位责任制：企业将全部生产任务和管理工作具体落实到每个岗位和每个人身上，实现事事有人管、人人 有专责、办事有标准、工作有检查。
健康安全环境目标：在健康安全环境（HSE）绩效方面企业自身设定要达到的目的。
隐患：企业在生产经营活动中存在可能导致事故发生的物的不安全状态、人的不安全行为和管理上 的缺陷。
危害因素辨识：识别健康安全环境危害因素的存在并确定其特性的过程。
风险评价：评估风险程度，考虑现有控制措施的可行性和充分性，以及确定风险是否为可接受风险的全过程。
内部审核：企业为客观地获取审核证据，评价自身满足健康安全环境（HSE）管理体系审核准则所实施 的一项系统的、独立的、形成文件的过程。
绩效：企业对其健康安全环境进行管理所取得的可测量的结果。
4.关于“4 企业环境”
本章描述了思想引领、理解组织所处环境和相关方的需求、确定健康安全环境（HSE）管理体系范围、健康安全环境（HSE）管理体系建立与运行等内容，其中明确区别于其他相关标准、最为突出的是思想引领，具体为：
企业应全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，体现党的领导作用，坚持人民至上、 生命至上，坚持党的优良传统和作风，坚持先进的思想方法，深入学习习近平生态文明思想以及 习近平总书记关于安全生产和全民健康的一系列重要论述和指示批示精神，并在健康安全环境 （HSE）管理体系建立、运行和持续改进的过程中全面贯彻落实。
5.关于“5  领导作用”
本章描述了党的领导、领导和承诺、健康安全环境方针、健康安全环境（HSE）管理体系建立与运行、机构和职责等内容，其中明确区别于其他相关标准、最为突出的是党的领导，具体为：
健康安全环境工作必须坚持中国共产党的领导，应坚持“安全第一、预防为主、综合治理 ” 的方针，强调“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责 ”要求，从源头上防范化解各类健康  安全环境风险和隐患。
各级党组织应贯彻落实国家健康安全环境方面的政策要求，定期分析研判健康安全环境形势， 研究解决相关重大问题，强化健康安全环境工作的宣传教育和舆论引导，严格健康安全环境履职 绩效考核和失职责任追究。每位党员在日常健康安全环境工作中应发挥先锋模范带头作用，引导全体员工遵章守纪。
另外，领导和承诺又分为领导力、企业文化、社会责任三个三级要素；机构和职责又分为机构和职责两个三级要素。
6.关于“6  策划”
本章描述了应对风险和机遇的措施、法律法规要求和其他要求、危害因素和环境因素的辨识、评价及控制、隐患排查治理、目标及其实现的策划、健康安全环境信息化等内容。
其中危害因素和环境因素的辨识、评价及控制要素又分为危害因素辨识、风险评价、环境因素辨识、环境影响评价、健康安全环境机遇和健康安全环境（HSE）管理体系的其他机遇的评价、重大危险源辨识、评估、风险分级防控等5个三级要素；目标及其实现的策划要素又分为建立健康安全环境目标、实现健康安全环境目标的策划等两个三级要素。
7.关于“7 支持”
本章描述了资源，能力、培训和意识，沟通、参与和协商，文件化信息等内容。
其中资源要素又分为总则、人力资源、基础设施、技术资源、财力资源、信息资源等6个三级要素；能力、培训和意识要素又分为能力、培训、意识等3个三级要素；沟通、参与和协商要素又分为内外部沟通、参与和协商等2个三级要素；文件化信息又分为总则、创建与更新、文件化信息控制等3个三级要素。
8.关于“8 运行”
本章是本标准的主线与精髓，方便标准执行者对标，描述了总则、健康管理、建设项目健康安全环境管理、生产运行管理、施工作业健康安全环境管理、设备设施完整性管理、危险物品管理、作业许可管理、承包商和供应商管理、变更管理、消防安全管理、交通安全管理、社区与公共关系、环境保护管理、应急管理等内容。
其中健康管理要素又分为职业健康管理、员工健康管理、公共卫生管理等3个三级要素；建设项目健康安全环境管理要素又分为总则、建设项目健康安全环境管理等2个三级要素；生产运行管理要素又分为总则、信息管理、工艺管理、运行管理等4个三级要素；施工作业健康安全环境管理要素又分为总则、施工作业健康安全环境管理等2个三级要素；设备设施完整性管理要素又分为总则、设备设施采购验收、设备设施运行维护、设备设施拆除报废、特种设备管理等5个三级要素；承包商和供应商管理要素又分为承包商管理、供应商管理等2个三级要素；环境保护管理要素又分为总则、生态保护、节能减排、污染防治、清洁生产等5个三级要素；应急管理要素又分为总则、应急预案、应急保障、应急培训与演练、应急响应与恢复等5个三级要素。
9.关于“9 绩效评价”
本章描述了监视、测量和分析，合规性评价，内部审核，绩效考核与评价，管理评审等内容。
其中内部审核要素又分为总则、审核策划、审核实施、审核后续活动等4个三级要素；管理评审要素又分为评审要求、评审内容、评审决议等3个三级要素。
10.关于“10 改进”
本章描述了总则，事故事件、不符合和纠正措施，持续改进等内容。
其中事故事件、不符合和纠正措施要素又分为事故事件管理、不符合和纠正措施等2个三级要素。
（三）主要创新
1.本标准增加了多个术语及定义。
2.本标准是在全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习习近平生态文明思想以及习近平总书记关于安全生产和全民健康一系列重要论述的基础上，结合新理念、新要求，针对新形势、新问题，提出的新方法、新举措。
三、主要试验（或验证）情况分析
本标准即将在中石油集团部分区域公司开展试行验证。
四、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明
无。
五、产业化情况
无
六、采用国际标准和国外先进标准情况
在本标准制定时，检索了国内外有关健康安全环境管理体系的标准，目前没有发现与本标准作用对象完全相同的国际标准和国外先进标准。
七、与相关国家标准、行业标准及其他标准，特别是强制性标准的协调性
本标准编制符合国家标准、行业标准的有关条款，并与相关标准的技术要求协调一致。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无
九、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过度办法等）
（一）有效地开展本标准的宣传贯彻工作，及时做好对相关人员的培训工作。
（二）由于中国工矿类企业数量巨大，企业性质不同、生产工艺不一、生产规模有大有小、员工数量有多有少、风险系数有高有低，故在执行此标准时要因地制宜、结合实际。
十、其它应予说明的事项
本标准在顶层设计中全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，体现党在健康安全环保工作中的领导作用，坚持人民至上，坚持党的优良传统和作风，坚持先进的思想方法，将社会主义特色优势和 HSE 管理体系优势有机结合在一起，做到“六个坚持”和“两个结合”，将党的建设、思想政治、生产经营与健康安全环保工作紧密融合在一起，形成工作合力，真正体现 HSE 管理体系的生命力。
十一、标准性质建议
建议作为推荐性标准。
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