团体标准《单对以太网系统工程技术标准》

（征求意见稿）编制说明

工作简况

1.1 任务来源

根据“关于下达中国电子节能技术协会2020年团体标准制定工作计划的通知”，《单对以太网系统工程技术标准》由中国电子节能技术协会数据中心节能技术分会提出，中国移动通信集团设计院有限公司牵头，中国电子节能技术协会归口管理。

1.2 主要起草单位和工作组成员

中国移动通信集团设计院有限公司、中国电子节能技术协会数据中心节能技术分会、中国中元国际工程有限公司、中国建筑设计研究院有限公司、华东建筑设计研究院有限公司、上海建筑设计研究院有限公司、浙江一舟电子科技股份有限公司、浩亭（珠海）贸易有限公司、西安开元电子实业有限公司、浙江兆龙互连科技股份有限公司、优势线缆系统（上海）有限公司、海南软件职业技术学院、康普电讯（上海）有限公司、深圳市优特普技术有限公司、杭州海康威视数字技术股份有限公司、华迅工业（苏州）有限公司、长芯盛（武汉）科技有限公司等单位组件团体标准编写组，共同推动该标准的制定。

1.3 主要工作过程

2020年4月团体标准制定工作计划下达后，2022年9月由组织单位组织行业内各相关单位和专家成立编制组，由于更换原牵头单位专家标准制定延期。

2023年7月，在北京正式确立由中国移动通信集团设计研究院有限公司作为本标准的牵头单位，2024年7月召开了启动会，确定编写大纲及草案编写方案。

2024年9月，完成初稿内容收集，由牵头单位专家进行初稿内容汇总工作。

2025年2月，召开编制组工作会议，根据与会单位讨论意见及会后反馈意见，在工作组讨论稿基础上修改完善标准草案。

2025年5月，根据最新稿组织参编单位专家讨论提出修改意见，汇总后由牵头单位专家组修改完善。

2025年6月，编制组根据最新修改稿内容确认为征求意见稿。

标准编制原则和确立主要内容的论据及解决的主要问题

2.1 编制原则

本文件按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定进行制定，遵循了适用性、科学性和可操作性原则。

2.2 确定主要内容的论据

在标准起草过程中编制组从工程角度出发，深入了解和调研了单对以太网系统的技术特点及单对以太网系统工程的具体要求，同时充分征集业内相关企业、科研院所、应用单位的意见，对单对以太网系统的工程经验加以总结，在此基础上充分考虑单对以太网系统的技术发展趋势及未来应用前景，形成了本标准的主要内容。本标准对于单对以太网系统工程的要求是合理和切实可行的，对于单对以太网系统工程的建设也可以起到很好的指导作用。

2.3 解决的主要问题

在单线对对绞电缆中同时传输数据信息和电力，同时传输带宽支持10Mb/s、100Mb/s、1000Mb/s甚至更高，在10Mb/s带宽下传输距离还可以达到1000米，这就大大拓展了以太网的应用范围及场景。同时智能建筑、工业互联网等对于边缘节点的传输带宽要求越来越高，并且这些节点由于位置、距离、布线空间、取电便利性等原因，传统4线对以太网很难满足，这种情况下，既提供高带宽传输又能提供电力的单对以太网系统有了用武之地。

目前IEEE 802.3、ISO/IEC TR 11801、TIA-568.5及IEC 63171等国际标准均将单对以太网纳入并逐步完善，国内也有《数字通信用单线对对绞电缆》YD/T 4304、《通信用单对平衡电缆及信道技术要求》T/CECA 59等行标及团标，但以上标准均为技术或产品标准，目前国际及国内尚无针对单对以太网的工程标准。

由于SPE分级众多及PoDL等级繁杂等原因，目前单对以太网系统在实际工程里还面临着各种各样的困难，亟需一部工程类的标准对于单对以太网系统工程给予指导。本标准的编制不仅弥补了单对以太网系统工程工程标准方面的空白，也必将对单对以太网系统的实际工程应用起到重要的推动作用。
2.4 主要制定内容

本文件规定了单对以太网系统工程的设计、线缆及器件、性能指标、电气防护与接地、施工、系统测试与验收、运维的技术要求。

本文件适用于新建、改建和扩建的单对以太网系统工程设计、施工、验收及运维。具体内容包括：
规范性引用文件


本标准中所引用的标准文件。
术语和缩略语


本标准涉及的相关专业术语和缩略语。
单对以太网系统设计要求


单对以太网系统工程的网络系统架构、SPE网络分类及要求、SPE系统供电要求及SPE网络应用场景等要求。

线缆及器件


单线对对绞电缆要求、连接器件要求及SPE设备要求。

性能指标

单对以太网系统工程相关的性能指标要求。
电气防护与接地

单对以太网系统工程的接地及电气防护要求。
施工要求


单对以太网系统工程的施工相关要求。
系统测试及验收


单对以太网系统工程测试方法及验收要求。
运维要求


单对以太网系统运维相关要求。
主要试验（或验证）情况分析

无。

知识产权情况说明

本标准不涉及设计专利、软件著作权等知识产权使用问题。
产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

本标准的编制从单对以太网系统工程设计、施工、测试、验收四个主要方面着手编写，内容比较完整，可操作性较强，会产生良好的社会和经济效益，对行业发展起到积极作用。

采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况

本标准在制订的过程中，SPE的具体技术指标参考了IEEE 802.3、ISO/IEC TR 11801、TIA-568.5及IEC 63171等国际及国外标准，同时还参考了YD/T 4304及T/CECA 59等国内标准，具体的技术或性能指标要求与上述标准是一致的。但与上述标准不同的是，本标准是单对以太网系统领域目前唯一一部工程类标准，提出了对于单对以太网系统工程的要求，这也是本标准的意义所在。
与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本标准与我国的现行法律、法规和标准协调一致。
重大分歧意见的处理经过和依据。

无。
标准性质的建议说明。

本标准为首次制定、发布，作为推荐性团体标准发布实施。

贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法、实施日期等）。

本标准为针对于新建、改建和扩建的单对以太网系统工程设计、施工、验收及运维等应用的团体标准，为推荐性标准，在组织上建议在行业内应用实施，并逐渐引导其他行业相关单位积极实施本标准。并将实施过程中出现的问题和好的改进建议反馈起草组以便进一步对本标准的修订完善。

废止现行相关标准的建议。

本标准不涉及对现行标准的废止。

其他应予说明的事项。

无。
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