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工作简况
任务来源
为完善基天然酯类改性变压器油生产的规范性，提高天然酯类改性变压器油的产品质量，借助标准化手段，填补行业内该方面的标准空白，依据《中华人民共和国标准化法》以及《团体标准管理规定》相关规定，中国商品学会决定立项并联合江苏捷达油品有限公司等相关单位共同制定《天然酯类改性变压器油》团体标准。2025 年6月中国商品学会发布了《天然酯类改性变压器油》团体标准立项通知，正式立项。
编制背景及目的
电力变压器的运行稳定性主要取决于油纸绝缘系统的绝缘性能、散热性能和力学性能。现有的变压器油多采用矿物油，抗热老化性能和绝缘性能不佳，在使用一段时间后，其内部的局部热点成为最容易被击穿的地方。同时，在人们环保意识逐渐提高、石油资源日益枯竭的情况下，天然酯类改性变压器油可再生可降解，低碳环保也能进一步改善变压器油的散热性能和抗老化性能以延长变压器的使用寿命，目前天然酯类变压器越来越多投入使用。

天然酯类改性变压器油选用天然抗氧化剂作为主要的抗氧化材料对变压器油进行改性处理，改善了变压器油的使用寿命和耐久性能。通过棕榈油和甲醇进行反应，经酯交换后甘油三酸酯被转化成相对分子质量较小的棕榈油甲酯，提高了油品的流动性，降低了油脂的黏度，增强了散热性能。通过改性材料对变压器油的散热性能进行改性，也提高了热稳定性改性剂在变压器油中的分散性能和导热性能。天然酯类改性变压器油具有燃点高、耐湿性好、电气性能优、与纤维素相容性好等特点，为变压器绿色安全运行提供了良好的绝缘介质。

但截至目前尚未有相关标准对天然酯类改性变压器油进行统一。本项目的提出，旨在明确天然酯类改性变压器油的技术参数，制定统一的检测方法，避免产品质量参差不齐，确保投入市场的产品符合安全与环保要求，降低设备故障风险。同时，标准的制定可以优化产品性能，降低电力企业的运营成本推动产品在海岛、森林等环境敏感区域的应用，减少传统矿物油泄漏的环境治理成本，也可带动棕榈油等可再生资源的产业化发展，缓解石油资源依赖，提升能源安全。

编制过程
2025 年6月，完成《天然酯类改性变压器油》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。

2025 年6月至2025年 7月，标准编制组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《天然酯类改性变压器油》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2025年7月提交《天然酯类改性变压器油》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿后，召开专家审查会并根据审查专家的意见与建议对送审稿进行补充、完善，完成报批稿后发布。

主要起草单位及起草人所做的工作
由江苏捷达油品有限公司等相关单位的专家成立的标准制定小组，在广泛调研、查阅和研究国际、国内的现行标准，结合行业现行技术痛点和空白，组织、协调和策划了标准征求意见稿的草拟和修改过程。

标准编制原则
标准制定原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。

标准主要内容
范围：本文件适用于天然酯类改性变压器油的生产与检验。

规范性引用文件。

术语和定义：对天然酯类改性变压器油进行定义。

技术要求：对天然酯类改性变压器油的外观以及物理、电气、化学和安全等性能要求进行规定。

试验方法。

检验规则。

标志、包装、运输和贮存。

主要试验（或验证）情况分析

   结合国内外行业情况及公司的实践进行验证。

标准中涉及专利的情况

本文件不涉及专利问题。

预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况

本项目旨在借助标准化手段，规范天然酯类改性变压器油的生产与检验，提高行业内产品的质量水平，推动产业的高质量和可持续发展。

在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

重大分歧意见的处理经过和依据

无。

标准性质的建议说明 

本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。 

贯彻标准的要求和措施建议 
无。 

废止现行相关标准的建议 

本标准为首次发布。 

其他应予说明的事项 

无。

《天然酯类改性变压器油》团体标准制定小组
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