


《东兴桂》（征求意见稿）编制说明
一、工作简介
（一）任务来源
[bookmark: _Hlk201830539]《东兴桂》团体标准由广西物品编码与标准化促进会批准立项，由广西庚源香料有限责任公司提出，广西庚源香料有限责任公司、广西壮族自治区标准技术研究院、广西—东盟食品检验检测中心、广西中医药大学、越南巴节桂一成员有限责任公司共同起草。项目编号：2025-44。
（二）起草单位
广西庚源香料有限责任公司、广西壮族自治区标准技术研究院、广西—东盟食品检验检测中心、广西中医药大学、越南巴节桂一成员有限责任公司。
（三）主要起草人
待各单位确定。
二、目的意义
肉桂作为一种兼具食用调味、药用价值以及在化妆品等领域广泛应用的重要原料，全球市场对其需求量呈现日益增长的态势。从全球范围来看，肉桂等香料在食品、制药、化妆品等行业的应用极为广泛。
在中国，广西是肉桂的主要产区之一，尤其是东兴地区，其生产的“东兴桂”闻名遐迩。东兴地区拥有独特的自然条件和生长环境，为肉桂生长提供了得天独厚的优势。广西通过积极打造“桂”字号香料品牌，将“广西肉桂”于2008年正式获国家质检总局批准成为国家地理标志保护产品。除了广西，广东、海南等部分地区也有肉桂种植，但在规模和影响力上，广西肉桂尤其是“东兴桂”在市场上具有较强的竞争力。在市场竞争中，各产区和企业主要在产品质量、品牌建设、深加工能力等方面展开竞争，具有标准化生产流程、高品质产品以及强大品牌影响力和精深加工能力的产区和企业往往能在市场中占据更有利的地位。
当前肉桂行业正朝着规范化、产业化、精深加工方向发展。许多地区开始重视肉桂产业的标准化生产，通过制定相关标准来规范种植、加工等环节。例如中华中医药学会发布的《中药材商品规格等级—肉桂》（T/CACM1021.66-2018），规定了肉桂的商品规格等级，对肉桂材生产、流通以及使用过程中的商品规格等级评价起到了规范作用。以广西为例，广西肉桂种植面积达100多万亩，产品涵盖桂皮、桂油等。同时，位于广西的相关肉桂企业，如广西庚源香料有限责任公司，不断延伸产业链，将桂油进一步深加工，生产出苯甲醛等高端产品，其苯甲醛纯度高达99.99%，品质国际公认最优，远销欧美，占据全球1/3的市场份额，并且还开发出乙酸肉桂脂、邻甲氧基肉桂醛等12个肉桂系列深加工产品，建成2条技术领先的精深加工生产线，年产值超过1.2亿元。
研制东兴桂团体标准，首要目的在于规范产业流程、提升产品质量并增强市场竞争力。当下肉桂产业在种植、采摘、加工等环节乱象丛生，缺乏统一规范，致使产品质量参差不齐。本标准将明确从分级到储运全产业链各环节的具体要求，规定合理的肉桂等级、质量检验检测方法以及运输储存肉桂要求等，从而提升东兴肉桂整体质量，以标准化产品和品牌形象在激烈的市场竞争中崭露头角。
从产业发展看，本标准有助于推动东兴肉桂产业从粗放走向精细，从而吸引资金、技术与人才，促进创新及产业链延伸，整合产业资源形成集群效应，助力产业可持续发展。对企业而言，企业严格按照本标准进行生产和管理，提高了肉桂质量稳定性、降低成本、拓展市场。对消费者，可确保买到优质可靠的产品，提升信任度。从区域经济角度，能提升广西东兴桂产业知名度，带动相关配套产业，创造就业，增加财政收入，推动乡村振兴与区域繁荣。
三、标准编制过程
（一）成立编制工作组。
标准立项后，标准起草组制定了标准编制各阶段工作 计划并召开标准起草组第一次工作会议，就工作目标、工作程序、时间节点、任务分工作布置，分头准备相关材料。
（二）展开调研，收集资料
项目组翻阅搜集了大量国内外文献，特别是结合广西肉桂产业的管理和推广，对目前东兴桂在发展和推广过程中存在问题，研究东兴桂的主要特性，代表东兴桂品质的感官指标和理化指标，对相关的指标的采样方法和检测方式进行确定，并明确标准的框架，拟定标准草案。
（三）完成征求意见稿
标准起草组根据对市场东兴桂的样品检测结果，组织开展起草组内部研讨会，确定标准主要指标内容，完善标准草案，形成标准征求意见稿。
四、标准编制原则
（一）规范性原则
该标准的编写符合GB/T1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关要求，以保证标准的编写质量。
（二）一致性原则
在修订的过程中，标准与国家现行的多式联运相关标准以及政策法规保持一致，并在充分参考肉桂材生产、流通以及使用过程中的商品品质下制定。本标准将完善东兴桂质量要求，对肉桂醛等指标进行界定，指导东兴桂的生产和管理，提高了肉桂质量稳定性。
（三）可操作性原则
标准在修订的过程中，经过对东兴桂生产、加工企业、行业协会、科研院所等单位调研，在现有指标的基础上，充分体现东兴桂的特点，形成对东兴桂这一肉桂的质量要求。
（四）通用性
由于东兴桂的质量特性，能适用于东兴桂在生产、销售、管理，在不同种植企业、种植地的相关活动，因此具有普遍适用性。
五、主要内容（如技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则）的论据
（一）适用范围
本标准界定了东兴桂的术语和定义，规定了东兴桂的产地要求、分级要求、质量要求、检测要求以及包装、标签、储运要求。
本标准适用于东兴桂的生产和管理。
（二）标准框架
本标准共8章，1个附录。
第1章  范围：规定了标准的主要技术内容和适用范围。
第2章  规范性引用文件：说明了本标准引用的文件及规范性。
第3章  术语和定义：解释说明与本标准相关的专业术语。
第4章  产地要求：明确东兴桂的产地。
第5章  分级要求：包括产品分级、质量要求。
第6章  检验方法：对产品的感官指标、规格、理化指标等的检测要求。
第7章  检验规则：对产品的检验批、取样、判定规则等进行要求。
第8章  包装、标签、标志、运输、贮存：提出东兴桂产品的包装、标签、标志、运输及贮存要求。
附录A:给出了东兴桂种植区域图。
（三）主要内容
1 术语定义
本标准的术语包含了GB/T 42780中列出的术语以及对“东兴桂”“桂丝”“桂片”的术语进行了界定。
东兴桂根据对我国主要肉桂品类的特征进行区分得出。
桂丝、桂片是根据形态的不同来界定。
2 产地要求
根据东兴桂这一品类特征的肉桂种植区域划分。
3 分级要求
3.1 产品分级
主要参考了GB/T 42780中，对板桂、桂通、烟仔桂、桂丝、桂片、桂碎、桂枝等产品进行分级。其中板桂和桂通均分为一级、二级、三级；烟仔桂、桂丝、桂片分为一级、二级；一级为最优。桂碎、桂枝为统级。
3.2 质量要求
3.2.1 感官要求
主要根据东兴桂产品特征，参考了GB/T 42780，对板桂、桂通、烟仔桂、桂丝、桂片、桂碎、桂枝等产品的色泽、外观、滋味和气味进行了规定。
3.2.2 规格要求
分别根据板桂、桂通、烟仔桂、桂丝、桂片、桂碎、桂枝、桂丝等形态特征，从厚度、宽度、长度、直径等指标，对东兴桂的各类型的产品的规格进行分级。
——板桂，各级的长度均为300mm～450mm，宽度大于150mm，厚度根据等级划分，其中一级为大于5.0mm，二级为3.0mm～＜5.0mm，三级为＜3.0mm。
——桂通，各级的长度为300mm～450mm，厚度根据等级划分，其中一级为大于3.0mm，二级为2.0mm～＜3.0mm，三级为＜2.0mm。
——烟仔桂，各级的长度为70mm～120mm，直径根据等级划分，其中一级≤11.0mm，二级＞11.0 mm～13.0 mm。
——桂丝，各级的长度为2mm～20mm，直径根据等级划分，其中一级≥3.0mm，二级＜3.0 mm。
——桂片，各级的长度为20mm～450mm，直径根据等级划分，其中一级≥3.0mm，二级＜3.0 mm。
3.2.3 理化指标
本标准规定的理化指标主要包括水分、灰分、挥发油和肉桂醛（桂皮醛）等指标进行规定。指标主要根据对东兴桂各品类的检测得出。水分≤16.0；灰分（干基）≤5.0；挥发油≥1.50 mL/100g；肉桂醛（桂皮醛）≥1.50 g/100g。
4 检验方法
本标准的检验方法主要对前面提出来的感官指标、规格以及理化指标的检测方法进行规定，其中：
——感官指标是根据观察、品尝、闻味道得出；
——长度、宽度、厚度、直径通过测量得出；
——水分按GB 5009.3中第三法（蒸馏法）测定；
——灰分按GB 5009.4的方法测定；
——挥发油按GB/T 30385的方法测定；
——肉桂醛（桂皮醛）按《中国药典》2020年版（一部）肉桂项下的规定进行。
5 检验规则
本标准的检验规则主要规定了检验批次、取样方法和判定规则。
6包装、标志、标签、运输、贮存
6.1 包装
本标准的包装材料的规定主要根据国家相关标准进行规定，其中包装材料按GB/T 34344的规定执行，食品接触包装材料按GB 4806.1的规定执行。
6.2 标志、标签
本标准主要规定了预包装产品的标签、其他产品的标签和储运图示要求，其中预包装产品的按GB 7718执行，其他包装标签，主要参考了GB/T 42780的内容进行。
6.3 运输
根据东兴桂产品的特性，在运输过程中应避免高温、日晒和雨淋等，同时要符合食品运输要求，不能与有毒、有害、有异味的物品一起运输。
6.4 贮存
根据东兴桂的特性，应贮存在干燥、通风、阴凉的环境中，避免阳光直射和高温。离墙、离地堆放，不应与有害、有毒、有异味物品一起存放。
六、与原标准或其他标准的主要差异和水平对比
    无。
七、解决的主要问题。  
将完善“东兴桂”的质量要求，对东兴桂产业向标准化、精细化、产业化方向转变，有助于产业内企业加强协作，形成产业集群效应，提高整个产业的抗风险能力和市场竞争力，促进东兴桂产业的可持续发展。
八、采用国际标准和国外先进标准情况
未采用国际标准和国外先进标准。
九、与相关国家标准、行业标准及其他标准，特别是强制性标准的协调性
目前尚未查询到东兴桂相关的国家、行业、地方标准。
在本标准制定过程中，严格贯彻国家有关方针、政策、法律和规章等，不违法国家任何违反相关法律法规及强制性标准，本标准与现行相关法律法规和强制性标准相一致。
十、重大分歧意见的处理经过和依据
无
十一、贯彻标准的要求和措施建议
本标准建立了东兴桂的规格、等级、理化指标，以及包装、标签、运输和贮存等要求。本标准发布后，将发予中越相关东兴桂种植、生产和加工企业、单位，用以指导“东兴桂”标准的实施和东兴桂产业的发展，促进中越东兴桂贸易便利化。
同时，建议根据国家法律法规和监管规定的变化情况，对该团体标准执行情况进行跟踪调查，及时发现标准中存在的问题，适时对本标准进行修订完善。
十二、其它应予说明的事项。
无
 《东兴桂》标准起草小组
2025年06月26日



