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一、工作简况
（一）任务来源
根据 2020 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。为响应市场需求，需要制定完善的市政建筑地面水泥砂浆面层施工技术规范，满足产品质量提升需要。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小企业协会决定立项并联合新疆隆泉建设集团有限公司、新疆天恒基建筑工程有限公司等相关单位共同制定《市政建筑地面水泥砂浆面层施工技术规范》团体标准。
（二）编制背景及目的 
建筑地面水泥砂浆面层是建筑地面工程中直接承受荷载、摩擦和各种使用作用的表层构造，通常由水泥、砂按一定比例混合后铺设而成，是工业与民用建筑中最常见的地面形式之一。
建筑地面水泥砂浆面层具备显著的实用性与经济性，其以水泥和砂为主要原料，施工工艺简便易操作，可快速现场铺设，无需复杂设备便能适应大规模工程需求；同时材料来源广泛、成本低廉，且具有良好的抗压强度与耐磨性，还可通过掺入添加剂、颜料或表面工艺处理，拓展抗裂、防水、美观等功能，是兼顾性价比与适用性的基础地面构造形式。
市政建筑地面与民用建筑地面存在本质差异，其公共属性、复杂荷载、露天环境等特征。而水泥砂浆拥有 “性能稳、成本低、施工快、易维护” 等优势，其综合性价比与市政工程的公共属性、复杂工况、全周期管理需求高度契合。
目前，市政建筑地面水泥砂浆面层施工存在标准不统一、工艺规范缺失等问题，导致工程质量参差不齐，常见的空鼓、开裂等质量通病频发。同时，现有标准难以满足市政工程特殊环境（如雨水侵蚀）、复杂功能（如管线交叉施工）及技术创新需求。立项制定团体标准，能够填补技术空白，统一施工与验收规范，强化质量管控，适配新型材料与工艺，推动行业标准化升级。
（三）编制过程 
1、起草阶段
2025年06月，完成《市政建筑地面水泥砂浆面层施工技术规范》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。2025年 06月至07月，标准编制组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《市政建筑地面水泥砂浆面层施工技术规范》的草案。
2、征求意见阶段
形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见， 从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范市政建筑地面水泥砂浆面层施工技术规范。于2025年07月提交《市政建筑地面水泥砂浆面层施工技术规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2025年07月至08月网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
3、专家审核阶段
拟定于2025年08月上旬召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。
（四）主要起草单位及起草人所做的工作  
由新疆隆泉建设集团有限公司、新疆天恒基建筑工程有限公司等相关单位的专家成立的标准制定小组，在广泛调研、查阅和研究国际、国内的现行标准，结合行业现行技术痛点和空白，组织、协调和策划了标准征求意见稿的草拟和修改过程。
二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。
（二） 标准主要技术内容  
1、规范性引用文件：列出了本文件引用的其他规范性文件。
2、术语和定义。
3、基本规定：包括对建设单位、施工单位、设计文件、施工现场管理等的要求。
4、施工准备：包括技术准备、原料准备、设备准备。
5、材料要求：对水泥、砂、生产用水的要求进行规定。
7、施工：包括基层处理、找标高、搅拌砂浆、打灰饼、冲筋、铺设、压光、养护。
8、质量控制与验收。
9、安全与环保。
10、注意事项。
（三）主要试验（或验证）情况分析
结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。
（四）标准中涉及专利的情况
无。
（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
《市政建筑地面水泥砂浆面层施工技术规范》应满足市场及环境需求。对相关企业标准化管理水平的提升、科技成果认定、及今后类似技术的发展具有重要意义。
（六）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况
符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
（七）重大分歧意见的处理经过和依据
无。
（八）标准性质的建议说明
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
（九）贯彻标准的要求和措施建议
无。
（十）废止现行相关标准的建议
本标准为首次发布。
（十一）其他应予说明的事项
无。
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