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《装配式房建构件吊装施工技术规范》团体标准
（征求意见稿）编制说明

一、任务来源，主要起草单位
[bookmark: _Hlk529782780]中国中小企业协会下达的2025年团体标准修订编制计划，将《装配式房建构件吊装施工技术规范》列为标准编制项目，并于2025年05月在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。
起草单位为新疆西城工程建设有限责任公司、新疆中信虹雨建设工程有限公司。
二、制定标准的必要性和意义
1、项目必要性
必要性：传统吊装施工存在 “经验依赖强、标准化不足” 的问题，例如部分项目因缺乏规范指导，出现构件吊装顺序混乱导致结构受力不均，或因吊点设计不合理引发构件开裂。规范通过量化标准（如吊点承载力计算方法）消除此类隐患。规范可提升装配式建筑的社会认可度，避免因施工质量问题（如外墙板渗漏、构件连接失效）影响行业口碑，推动市场从 “政策驱动” 向 “市场驱动” 转变。吊装施工技术规范可作为行业培训教材，帮助工人掌握标准化操作技能（如吊装设备安全检查流程、应急处置措施），缓解装配式建筑人才短缺问题，减少 “野蛮施工” 现象。
可行性：装配式房建构件吊装施工技术规范是行业从 “粗放式发展” 向 “高质量发展” 转型的关键抓手，其意义在于夯实安全质量基础、推动工业化进程，必要性源于解决技术瓶颈与政策落地需求，可行性依托成熟技术与政策体系，而未来将通过数字化、绿色化、国际化实现进一步突破，为建筑产业现代化提供持续动力。
2、项目意义
规范明确吊装工艺、设备选型、操作流程等细节，减少因人为操作不规范导致的构件损坏、坍塌等安全事故，例如明确吊装索具的承重标准、构件固定方式，确保施工过程可追溯。通过标准化控制，保障构件连接精度（如钢筋套筒灌浆、螺栓连接的误差范围），避免因安装偏差影响建筑整体结构性能。装配式建筑的核心在于 “构件工厂化生产、现场装配化施工”，吊装技术规范是连接设计、生产、施工的关键纽带，例如规范构件吊装顺序（如从下至上、对称安装），确保与工厂生产流程、现场施工计划高效衔接。为行业提供统一的技术语言，促进设计、施工、监理等多方协作，降低沟通成本。
本项目旨在借助标准化手段，针对项目所属细分行业的特点，制定相应的标准，可以为行业内企业提供技术规范，填补本行业标准空白，从而规范市场，促进标准化应用水平升级，引领行业高质量发展。
3、应用前景
装配式房建构件吊装施工技术规范的制定和实施，将成为行业发展的风向标，引领行业朝着规范化、标准化方向发展。促使企业不断提升自身技术水平和管理能力，推动行业整体进步，为城市建设和发展提供更加优质、高效的服务，也为未来相关领域的标准制定和技术创新奠定基础 。
三、主要工作过程
2025 年 05月，完成《装配式房建构件吊装施工技术规范》的立项。标准立项计划下达后，根据相关文件的要求，明确小组成员工作任务并制定了详细的工作计划。
2025 年 05 月，标准编制起草组对国内外的相关行业、标准、科研成果、专著等开展广泛、深入的调研，在此基础上完成《装配式房建构件吊装施工技术规范》的草案。随后标准制定小组与相关专家经多次研究、讨论对草案进行数次修改，于2025年07月提交《装配式房建构件吊装施工技术规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2025年07月在网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
制定小组将根据各方意见和建议对标准进行修改后形成送审稿，拟定 2025 年 08 月召开专家审查会并根据审查专家的意见与建议对送审稿进行补充、完善，完成报批稿后发布。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
本标准依据相关行业标准，标准编制遵循“前瞻性、实用性、 统一性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，严格按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写。
本标准符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
五、主要条款的说明，主要技术指标的论述
1、标准适用范围的确定
本标准适用于装配式房建构件吊装施工技术规范。
2、规范性引用文件 
列出了本文件引用的标准文件。 
3、术语和定义 
列出了本文件所界定的术语和定义。
5、技术要求
[bookmark: _GoBack]根据装配式房建构件吊装施工技术规范制造水平及使用情况，确定主要技术内容。技术要求主要包括施工准备、构件吊运、构件安装与校正、安全保障措施、施工质量控制、环境保护措施、验收、维护与管理等方面。
六、重大意见分歧的处理依据和结果
无重大意见分歧。
七、其他事项说明
本标准不涉及专利、商标等知识产权问题。
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