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一、工作简况
（1） 任务来源
    根据 2020 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。为响应市场需求，需要制定完善的汽车防飞溅挡泥板技术要求标准，满足市场产品质量提升需要。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国商品学会决定立项并联合龙口通力汽车零部件制造有限公司等相关单位共同制定《汽车防飞溅挡泥板技术要求》团体标准。
（2） 编制背景及目的 
汽车防飞溅挡泥板能有效阻挡汽车行驶时轮胎溅起的泥水、石子等杂物，防止其飞溅到其他车辆和行人身上，降低交通事故的风险。同时，也减少了杂物对汽车自身车身、底盘部件的冲击和磨损，有助于保护车辆的关键部位，延长车辆的使用寿命，保障行车安全。可以显著降低轮胎与地面摩擦产生的噪音以及石子撞击车身的声音，为驾驶员创造更安静、舒适的驾驶环境，减少驾驶疲劳，提高驾驶的专注度。
随着材料科学和制造工艺的不断进步，防飞溅挡泥板将采用更轻质、高强度、耐腐蚀的材料，提高产品的性能和耐用性，同时降低生产成本。此外，智能化技术也可能应用于轮罩产品，如集成传感器用于监测轮胎压力、温度等信息，为车辆的安全行驶提供更多保障，进一步提升产品的附加值。随着汽车行业的持续发展，汽车产量不断增加，市场中未安装或需要更换防飞溅挡泥板的车辆也为市场提供了广阔的空间，促使市场需求稳定增长。
本项目旨在借助标准化手段，针对细分行业的特点，制定相应的标准，填补本行业标准空白，促进产业标准化应用水平升级，引领行业高质量发展。
（3） 编制过程 
 1、起草阶段
2025年06月，龙口通力汽车零部件制造有限公司按照“中国商品学会关于《汽车防飞溅挡泥板技术要求》团体标准立项的公告”要求，成立了标准起草工作组。
工作组对国内汽车防飞溅挡泥板技术要求的现状与发展情况进行了全面调研，同时广泛搜集和检索了汽车防飞溅挡泥板技术要求资料，并进行了大量的研制、试验及验证。在此基础上编制了《汽车防飞溅挡泥板技术要求》标准草案。
2、征求意见阶段
形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见，从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范汽车防飞溅挡泥板技术要求的技术要求。于2025年07月提交《汽车防飞溅挡泥板技术要求》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，定于2025年07月下旬网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。
3、专家审核阶段
定于2025年8月下旬召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。
（4） 主要起草单位及起草人所做的工作  
    本文件由龙口通力汽车零部件制造有限公司等负责起草。
所做的工作：标准工作的总体策划、组织；立项及协调工作组工作；标准文本及编制说明的起草和编写；协助标准文本及编制说明的编写；对国内外相关标准的调研和搜集。
二、 标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
本文件的制定符合产业发展和市场需要原则，本着先进性、科学性、合理性、可操作性、适用性、一致性和规范性原则来进行本文件的制定。
本文件起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编写。本文件制定过程中，主要参考了以下标准或文件。
GB/T 191 包装储运图示标志
GB/T 1040.2 塑料 拉伸性能的测定 第2部分：模塑和挤塑塑料的试验条件
GB/T 6031 硫化橡胶或热塑性橡胶 硬度的测定(10IRHD～100IRHD)
GB/T 10125 人造气氛腐蚀试验 盐雾试验
GB/T 30512 汽车禁用物质要求
GB 34659-2017 汽车和挂车防飞溅系统性能要求和测量方法
QC/T 905 汽车防护杠
（2） 标准主要技术内容  
    根据汽车防飞溅挡泥板技术要求技术情况，确定本文件主要技术内容。
[bookmark: _GoBack]技术内容包含外观、尺寸偏差、装配质量、性能等。
3、 主要试验（或验证）情况分析
    结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。
4、 标准中涉及专利的情况 
    无
5、 预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况  
    汽车防飞溅挡泥板技术要求满足市场及环境需求。对相关企业标准化管理水平的提升、科技成果认定、及今后类似产品的研发具有重要意义。
6、 在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
    符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
7、 重大分歧意见的处理经过和依据
    无
8、 标准性质的建议说明
    本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
9、 贯彻标准的要求和措施建议
    无
10、 废止现行相关标准的建议
    本标准为首次发布。
11、 其他应予说明的事项
    无
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