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一、任务来源及起草单位 
（一）任务来源 
根据中国林业工程建设协会《关于2023年下半年团体标准立项申 报的通知》（林建协〔2023〕63号），浙江省森林资源监测中心（浙江省林业调查规划设计院） 按照《中国林业工程建设协会团体标准管理办法》（林建协〔2021〕6号）的相关规定，作为牵头单位提出并主编本标准，中国林业工程建设协会负责管理本标准。 
（二）起草单位及人员名单 
起草单位：浙江省森林资源监测中心（浙江省林业调查规划设计院）、浙江农林大学园林设计院有限公司、杭州天客信息技术有限公司。 

主要起草人员： 高洪娣、杜群、方炎杰、张超、陶晶、李赟、俞佳骏、陆昊珉、许益燃、唐娟娟、陈国锋、毛华英、王依纯、刘子文。

（三）起草组分工 

浙江省森林资源监测中心（浙江省林业调查规划设计院）：项目牵头单位，负责项目组织协调，负责标准的基本思路、文本大纲、具体条款和标准核心参数。

浙江农林大学园林设计院有限公司：项目协作单位，负责编写、修改和完善标准。
杭州天客信息技术有限公司：项目协作单位，协助编写、并修改和完善标准。

二、标准制订的背景和意义

（一）项目背景 
 习近平总书记指出，“造林绿化是功在当代、利在千秋的事业，要一年接着一年干，一代接着一代干，撸起袖子加油干”。习近平自担任中共中央总书记以来已连续十一次参加植树活动。目前我国是全世界人工造林最多的国家，为进一步加强造林质量管理，提高造林成效，国家林业局先后制定出台了造林质量管理、营造林质量考核等办法。

造林验收工作的核心内容是造林面积和造林质量2项指标。传统的造林验收方法简单粗放，科技水平和自动化程度低，受人为因素影响大，存在造林面积不准确、作业盲区多、难以全面检查到位、效率不高、人力耗费大等问题。使用全站仪或罗盘仪进行面积验收虽然测量误差较小，但工作量巨大；使用GPS航迹测量存在因信号不稳定造成的测量误差，由于缺少影像参照，难以进行图面精度修正和判断。通过随机抽样的方式进行造林质量验收，由于缺乏准确的造林范围信息，很难均匀的布设抽样地块；采用随机抽样方式设置的样地也与验收地块的可达性密切相关，具有很大的主观性，不能准确反映造林小班的实际情况。因此，优化传统造林验收方法势在必行，解决传统造林验收工作中面积核查和质量认定等有关技术问题意义重大。

（二）项目意义 
一是降低造林验收工作难度和成本的需要。植树造林工程是各级林业部门重点规划实施的工作任务，做好造林验收以及后期的造林工程矢量数据资料汇总等工作是提升造林工程实效的关键。山区造林占比大，部分区域地形地貌复杂，为造林验收工作增加了难度。本标准的制定实施可以改进传统造林验收工作简单粗放、自动化程度低的缺点，提高验收精度和效率，降低验收成本，促进造林项目高标准实施。

二是实现造林验收精准化高效化的需要。利用无人机低空摄影测量技术结合抽样技术，以三维可视化的形式对造林面积及造林后的苗木生长状况进行检查建档，能够更加直观地评估施工质量和造林成效，满足林业项目的精准化、智慧化、高效化发展要求，也满足“智慧林业”建设要求。
三是提升造林验收管理水平的需要。本标准的制定，将弥补林业行业内无人机低空摄影测量技术应用至造林验收工作的空缺，对造林验收工作形成良好的技术指导作用，有利于政府相关部门更好地组织、监督和管理造林绿化工作。

三、编制过程
（一）前期准备

按照中国林业工程建设协会团体标准立项申请工作计划的要求，由浙江省森林资源监测中心（浙江省林业调查规划设计院）、浙江农林大学园林设计院有限公司、杭州天客信息技术有限公司三家单位发起了《无人机低空摄影测量技术造林验收规范》立项申请，2024年5月27日，中国林业工程建设协会组织召开了团体标准立项审查会，通过《无人机低空摄影测量技术造林验收规范》团体标准立项审查，同意立项。 2024 年8月中国林业工程建设协会与浙江省森林资源监测中心（浙江省林业调查规划设计院）签订了《团体标准咨询服务合同》，合同编号为 J249020，标准编制工作正式启动。
（二）草案阶段

任务下达后，浙江省森林资源监测中心（浙江省林业调查规划设计院）作为标准牵头单位，立即组织浙江农林大学园林设计院有限公司、杭州天客信息技术有限公司两家单位，抽调骨干力量，成立了标准编制组，召开内部研讨会，制定了标准的编制计划与任务分工，明确各自职责。2024 年 10 月，编制组开展了国内外相关标准、文献资料、无人机验收案例的收集与整理工作，编制组在前期工作的基础上，研究提出了标准的编制思路和编制原则，确定了标准的框架结构和主要技术内容，起草了本标准编制任务大纲。编制组以解决传统林业工程验收中存在的效率低下、成本高昂、精度不足等问题为目标，通过借鉴国内相关科研成果、航测技术和无人机验收实践案例，科学统筹、精心编排，与2025年2月完成了草案初稿的编写工作。

草案主要包括总则、术语、技术内容三个部分,其中技术内容包括资料收集与现场勘察、航摄要求、数据处理、造林面积核查、造林质量核查、成果要求六大部分。
（三）修改完善阶段 

在中国林业工程建设协会专家团队的指导下，分三个阶段对标准草案进行了修改完善：

第一次修改：2025年2月，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》和 T/CECS 1000-2201《工程建设标准编写导则》对草案的写书格式进行调整，并对草案的框架和条目进行了优化，调整为总则、术语、资料收集与现场勘察、航摄要求、数据处理、造林核查要求、成果要求七大部分，使得条理更加清晰，并增加了术语、引用标准名录的等内容。
第二次修改：2025年3月，中国林业工程建设协会邀请中国林业科学研究院资源信息研究所无人机应用行业专家征求草案意见，标准编制组对草案做了如下修改：1进一步明确了资料收集的内容；2考虑实际的应用场景，进一步明确了影像地面分辨率的要求；3在专业遥感图像处理软件的表述中，删除了国外软件的名称，只保留DJI Terra一项，更符合当前国家信创战略要求。

第三次修改：2025年5月，在中国林业工程建设协会专家指导下，对草案再次进行修改：1是明确了无人机验收的时间和场地要求2是调整了现场勘察的程序；3是对航摄要求的条文进行了梳理；4是为满足实际应用需求，增加了相关附录，提供表格模板；5是进一步规范标准用语；6是增加了条文说明。
（四）征求意见阶段

待征求。

四、标准制订的基本原则和依据

（一）基本原则 

规范性原则：本标准严格按照《中国林业工程建设协会团体标准管理办法》（林建协〔2021〕6 号）的要求和规定编写，保证了标准 形式和内容的规范性。 

科学性原则：本标准通过深入研究营造林质量评价和无人机航摄相关标准和政策法规等文件，遵循标准编制科学性原则，合理设置航摄和数据处理等关键性指标，确保验收数据真实有效。 

全面性原则：本标准考虑南北方造林差异，通过不同地形、不同坡度、太阳高度角等因素合理确定航摄时间，获得无人机航摄相关专家的认可，本标准适用与不同区域的造林验收工作。
适用性原则：本标准明确了资料收集和现场勘察要求，明确了航高、地面分辨率、航向重叠率、控制点等航摄要求，明确了格网抽样、造林面积核查、造林质量核查等验收要求，编制了验收表格模板，保证了标准的适用性。
（二）编制依据 

本标准的编制，以下列标准作为依据：

GB/T 15776-2023  造林技术规程

GB/T 19294-2003  航空摄影技术设计规范

GB/T 20257.1-2017  国家基本比例尺地图图式 第1部分：1:500 1:1 000 1:2 000地形图图式

GB/T 26424-2010  森林资源规划设计调查技术规程

LY/T 1844-2009  人工造林质量评价指标

CH/T 1054-2022  无人机航空摄影成果质量检查与验收

CH/T 3003-2021  低空数字航空摄影测量内业规范

CH/T 3004-2021  低空数字航空摄影测量外业规范

CH/T 3005-2021  低空数字航空摄影规范

五、标准的主要内容 

本规范分 7 章及附录，主要内容如下： 

第 1 章 总则 

包括本规范的编制目的、适用范围、开展低空摄影测量技术造林验收工作应遵循的主要原则。

第 2 章 术语 

包括18 个与无人机和造林质量检查有关的常用术语。 

第 3 章 资料收集与现场勘察 

包括资料收集的内容和现场勘察的程序和内容。
第 4 章 航摄要求 

包括无人机航摄内外业执行规范，航摄影像的要求，对不同坡度地形太阳高度角的要求，地面分辨率的要求及与航高的关系。 航摄像片航向重叠度和旁向重叠度的要求，控制点相关要求等。
第 5 章 数据处理

包括影像处理软件选择，三角测量精度要求，数字正射影像生产的相关要求。 

第 6 章 造林核查要求 

包括造林面积核查相关要求，抽样格网划分及抽样方法，人工目视解译方法，造林密度核查、造林成活率核查及造林保存率核查相关要求。
第 7 章 成果要求 

明确了工作报告文本相关内容及要求，图件包含的内容及比例尺要求。

附录包括无人机低空摄影测量技术造林验收项目中使用的表格。
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