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楼宇加装电梯施工技术规范
范围
本文件规定了楼宇加装电梯施工技术规范的总体要求、施工要求、标识和提示。
本文件适用于楼宇加装电梯的安装施工。
规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB 50202 建筑地基基础工程施工质量验收标准
GB 50204 混凝土结构工程施工质量验收规范
GB 50205 钢结构工程施工质量验收标准
GB 50367 混凝土结构加固设计规范
GB 50367 混凝土结构加固设计规范
GB 55003 建筑与市政地基基础通用规范
GB 55006 钢结构通用规范
GB 55008 混凝土结构通用规范
JGJ 80 建筑施工高处作业安全技术规范
术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

楼宇 building
已经建成并通过竣工验收或质量验收，实现或部分实现使用功能的住宅建筑。

电梯井道 elevator shaft
楼宇加装电梯新增的由结构构件和外围护体系构成、供电梯在其内部沿竖向行走的封闭空间。
总体要求
加装电梯应符合现有国家标准和规范中关于建筑结构、环境、电梯等技术和安全要求。
加装电梯应遵循安全、节能、环保、经济的原则。
加装电梯施工前应对楼宇的结构、市政管线、场地环境等进行综合勘察评估，选用适宜的电梯入户方式、结构形式、和加装位置，且不影响原结构的安全性。当不能避让市政管线时应采用技术措施保证市政管线的正常使用和维修更换的要求。
加装电梯施工前需进行图纸审查，施工过程中应由工程监理对关键的施工节点和隐蔽工程进行审核验收。
加装电梯工程应不影响住户的防盗安全及居室私密性，应减少对住户和公共走道的采光、通风等影响。
加装电梯工程应接入物联网监控系统。在电梯轿厢、侯梯厅、连廊等公共区域宜设置视频监控系统或预留安装条件。
同一小区加装电梯应考虑风格的一致性，并尽可能与原有建筑风格和小区环境相协调。
施工要求
一般要求
楼宇加装电梯施工应由具有相应施工资质的单位承担，施工前应制定专项施工方案。
楼宇加装电梯工程专项施工方案中，居民的人身财产安全、施工现场作业人员安全、消防安全均应作为主要内容，应制定具体保证措施和特殊情况下的处置预案。开工前应将工程专项施工方案及安全注意事项告知加装电梯单元居民。施工单位应对施工过程可能发生的危害、灾害与突发事件制订应急预案。
施工前应对楼宇及周边安全状况进行核查，特别是对临近的地下管线分布情况进行仔细核查，当确定施工作业对地下管线有影响时，应采取可靠的技术措施，以确保管线的安全和施工作业人员的安全:
电气、燃气设施危及施工安全时，应及时向建设单位、设计单位等报告，在采取有效处理措施后方可继续施工；
燃气、电气工程的拆除，应由相应产权单位组织实施；
楼宇加装电梯土建施工应在所处位置的地下管线改移施工完成后进行。
楼宇加装电梯工程开工前，建设单位应组织设计、施工、监理等单位对设计文件进行交底和会审。施工单位也应对参与工程的各专业施工人员进行详细的技术交底。
施工全过程，应做好可靠的安全防护措施。
外加电梯和连廊结构与主体结构连接时，应采用后锚固材料，力学性能和耐久指标以及施工质量应满足GB 50367、GB 50550的有关规定，并进行进场抽样复试。
安全要求
从事楼宇加装电梯工程施工的人员应取得相应资格证书，方可上岗作业。
基坑土方开挖前应及时搭设护栏或围挡，并安装安全可靠的临时通道供本单元居民进出，通道防护宜由脚手架钢管搭设，地面宜做临时硬化，架空通道地面铺木板及防滑垫防滑，同时设置明显的安全警示标识，并做好夜间照明工作。
自施工单位进场施工开始至工程竣工期间，应根据不同施工阶段需要设置闭合围挡，防止与施工无关人员进入。
施工现场应严格控制和管理临时用电，临时用电配电箱由专人负责，在紧急情况下可及时切断电源。
施工现场布置应满足防火要求，应配备消防器材，施工人员应掌握消防器材的使用。
施工现场焊接人员应持证上岗，进行电焊、气焊等动火施工作业时应按相应的规定作业，应采取可靠的防火措施。
工程施工期间应对裸露的土地酒水防尘或覆盖，遇大风、雾霾等特殊天气时，按不同施工内容和部位，根据施工规程和主管部门要求停止现场作业。
建筑施工高处作业及管理，应符合JGJ80的有关规定。
地基基础施工时应采取必要的安全防护措施。雨季施工应做好防水、排水工作。
土建施工
施工准备
楼宇加装电梯工程土建施工前，建设单位应组织设计、施工、监理等单位对设计文件进行设计交底和图纸会审，对施工现场以及既有建筑进行踏勘。
设计文件存在与既有建筑不符之处时，应及时对施工图设计文件进行调整。
建设单位应组织有关单位对施工区域地下管线进行排查和迁改，采取有效措施对既有建筑的主体结构、设备设施、装饰装修及地下管网、井、化粪池等进行有效的保护。
施工单位应根据施工图设计文件、岩土工程勘察报告、电梯设备要求及工程现场条件，编制施工组织设计和专项施工方案。
实施监理的工程项目，监理单位应编制监理规划和监理实施细则;未实施监理的工程项目，建设单位应成立相应的管理机构履行监理责任。
施工要求
工程项目各方应严格按照设计文件施工，不得擅自修改工程设计，确需修改的应报建设单位同意，由设计单位出具设计变更文件方可实施。
施工单位应对施工平面控制网和高程控制点进行复测，其复测成果应经监理单位的査验合格，对控制网进行定期校核;采取有效措施控制电梯井道净尺寸和垂直度，并根据设计文件要求对既有建筑及电梯井道实施沉降变形监测。
工程采用的主要材料、半成品、成品、构配件、器具和设备应进行进场检验，符合设计文件及规范标准规定的要求方可使用。
基坑挖至设计深度后，工程项目各方应按规范标准要求进行验槽，当采用复合地基或桩基时,应对地基质量进行验收；地基承载力满足设计要求后，方可进行基础施工。
基础施工完毕后，应按GB 55003、GB 50202进行质量验收，验收合格后方可进行主体结构施工。
对既有建筑结构进行局部改造时，应按设计要求严控拆除范围,宜采用静力切割设备施工，避免对原结构造成损坏，做好留置构件节点处理:留用钢筋应做好保护，严禁切割。如需对既有建筑墙体作局部开洞的，应按设计要求进行局部补强加固。如需在既有建筑进行预埋、植筋处理的，钻孔应避开构件内受力钢筋，并按要求进行锚固件抗拔力试验方可实施。
混凝土施工质量和验收应符合GB 55008、GB 50204等要求。
采用钢结构建设的，钢构件进入工地时应对构件质量检査记录、产品合格证等进行复查，安装前应对构件采取保护措施；焊接材料、高强度螺栓、普通螺栓和涂料应符合设计文件要求，并具有质量证明文件。焊接材料应与母材匹配。钢结构连接形式、质量，以及防火防锈涂料和涂料厚度应符合设计要求，焊缝应采用减少垂直于厚度方向的焊接收缩力的坡口形式与构造措施。钢结构施工质量和验收应符合GB 55006、GB 50205 等要求。
电梯井道外围护结构材料采用玻璃时，玻璃应符合设计文件和规范标准要求;玻璃安装前，应对主体结构进行验收，预埋件位置正确、符合要求。
铝合金门窗的加工质量和尺寸,应符合设计文件和规范标准要求;五金配件与门窗型号相匹配,与结构固定的连接铁件、连接铁板应按图纸要求的规格备齐，并做好防腐处理。铝合金门窗隐蔽工程验收应在作业面封闭前进行。
加装电梯井壁和主体结构连接处、电梯井屋面及电梯井壁的地下部分、外门窗框与门窗洞口之间应有可靠的防水措施;屋面防水和节点防水施工完成后，应进行淋水、蓄水试验。
施工过程中，每道工序完成后，施工单位应进行自检，各专业工种之间的相关工序应进行交接检验；监理人员应对工程施工质量进行巡视、平行检验，对关键部位、关键工序进行旁站，隐蔽工程在隐蔽前应由施工单位通知监理单位进行验收。
电梯安装
电梯设备进场验收
电梯安装施工前，电梯安装施工单位需要依据相关安全技术规范、标准及制造单位要求制定详细的施工方案，明确施工步骤、工艺要求和质量控制要点。
安装前准备
电梯安装前，应进行井道与建筑结构的交接验收，满足电梯对建筑结构的布置要求;装配式电梯在吊装前，应对其井道结构是否满足电梯相关安全空间要求进行勘测。
电梯安装施工前，电梯安装施工单位应对所有作业人员进行安全、技术方面的培训;还应组织既有住宅加装电梯业主、土建施工方等开展安全技术交底、相关配合事宜，开展安全教育培训。
办理施工告知
电梯安装施工单位在电梯安装施工前,应当向属地特种设备安全监督管理部门办理告知手续，涉及使用单位资料的，使用单位应予以配合。
施工质量要求
电梯安装应在地基基础、混凝土结构、结构加固及钢结构等验收合格后进行:对于将电梯钢结构井道和电梯零部件作为整体构件,以模块化方式进行设计、生产、装配的电梯(以下简称装配式电梯)电梯制造单位应提供井道结构能承受因电梯设备引起的载荷和力的证明文件。
施工现场如需使用明火，应办理相关审批手续，并配备足够的灭火器材。
电梯安装施工单位应根据整机制造单位规定的安装工艺编制安装施工方案，在施工过程中，施工单位应对现场施工安全、消防及文明施工进行严格管理。
场施工围挡至少应符合下列规定:
围挡应沿工地四周连续设置，不得有缺口，且围挡底部应封闭；
围挡高度应不小于 1.8m；
加强围挡的日常检查，确保围挡稳定、完好；
围挡应设置夜间警示灯、警告牌。
电梯的安装过程中，安装人员应按要求填写施工过程记录，整机制造单位授权的质量检验人员进行检验并填写自检报告。
电梯安装施工过程中，若发现工程实体质量或既有住宅结构存在严重缺陷时，施工单位应会同电梯产权所有人、设计、建设、监理等单位采取有效措施后方可继续施工。
电梯的调试应由整机制造单位授权的调试人员进行。
导轨支架应当安装牢固。导轨支架如果采用螺栓连接，应有防松措施，如采用点焊加固:如果采用焊接方式，应当双面焊接牢固，焊缝满足设计要求:锚栓(如膨胀螺栓)固定只能在井道壁的混凝土构件上使用。
标识和提示
除电梯轿厢外，其它工作区域仅允许被授权人进入，并有相关的警示标识，
轿厢地面与候梯厅地面颜色应有明显区别。
电梯的安全使用说明、安全注意事项、警示标志、应急救援电话等应置于易于为乘客注意的显著
位置。
电梯轿厢内应有故障注意事项的语音和中文指示，当电梯故障造成困人时，提醒被困人员正确操
作报警装置和不得自行扒门逃生，避免坠落井道。
电梯各层站处应能显示“故障、检修、满载”字样或图标，以告知乘客电梯状态。
电梯轿厢内载荷超过额定载重量时，应有听觉和视觉信号，且轿厢内应显示“超载”字样或图标提醒乘客。
电梯井道周边应设置防撞警示标识。
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