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本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由西安市计量标准检测认证协会提出并归口。
本文件起草单位：那曲市检验检测中心。
本文件主要起草人：安亚彬。
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[bookmark: _Toc205750095][bookmark: BookMark3]引言
在检验检测活动中，数据的真实性、完整性和可追溯性是保证检测结果科学性、公正性和权威性的核心要素。随着信息化、数字化技术的广泛应用，检验检测机构在数据采集、处理、传输、存储及归档等环节面临着数据来源不明、过程记录不全、信息篡改风险增加等问题。这不仅影响检测结论的可靠性，也可能导致监管审查或法律诉讼中的证据链缺失。
数据溯源是指通过记录与追踪数据在产生、处理、传输及保存全过程中的关键信息，实现对数据来源、处理过程及使用情况的可验证性与可重现性。通过建立系统化、标准化的数据溯源管理体系，检验检测机构不仅能够提升检测结果的可信度和重现性，还能有效满足监管部门、客户及行业对数据合规性和透明度的要求。
本文件指引结合检验检测领域的实际需求与信息化发展趋势，参考国内外相关标准与最佳实践，对数据溯源的原则、流程、技术方法和管理措施进行规范，明确从数据采集到归档全过程的操作要求，指导检验检测机构建立可验证、可复现、可审计的数据溯源体系，保障检测活动的科学性、规范性和可追溯性。
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检验检测机构数据溯源操作指引
[bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc97192964][bookmark: _Toc205750096]范围
[bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了检验检测机构在数据溯源管理中的总体要求、原则、流程、技术方法及管理措施，涵盖数据采集、传输、处理、分析、存储、归档及调用等环节的操作规范。
本文件适用于各类从事检验检测活动的机构，包括但不限于质量检验机构、环境监测机构、食品检测机构、医疗检测实验室、计量检定机构等。本文件亦适用于相关行业管理部门、认证认可机构在监督、评审和技术指导过程中对数据溯源工作的参考。
本文件可为检验检测机构在建立或完善数据溯源体系时提供操作性指导，也可为信息系统开发商、数据管理服务提供商在设计和实施数据溯源功能时提供技术参考。
[bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc97192965][bookmark: _Toc205750097]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 22239—2019 信息安全技术  网络安全等级保护基本要求
GB/T 27025—2019 检测和校准实验室能力通用要求
GB/T 35273—2020 信息安全技术  个人信息安全规范
GB/T 37988—2019 信息安全技术  数据安全能力成熟度模型
GB/T 41479—2022 信息安全技术  网络数据处理安全要求
[bookmark: _Toc97192966][bookmark: _Toc205750098]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

数据溯源 data traceability
通过记录与追踪数据在采集、处理、传输、存储及使用全过程中的关键信息，实现对数据来源、处理过程和使用情况的验证与重现的能力。

数据完整性 data integrity
数据在其全生命周期内保持准确、完整、一致且未经未经授权篡改的特性。

元数据 metadata
描述数据属性、来源、结构、处理方式及使用条件的结构化信息，用于支持数据的理解、管理和溯源。

审计追踪 audit trail
按时间顺序记录系统活动、数据操作和变更历史的日志集合，用于追溯和验证数据的产生与变动情况。

数据版本控制 data version control
通过记录数据在修改、更新、合并等操作过程中的版本信息，实现对不同时间点数据状态的管理和回溯。

数据生命周期 data lifecycle
数据从产生、处理、传输、存储、使用直至归档或销毁的全过程。

数据安全 data security
保护数据免遭未经授权的访问、泄露、篡改、破坏或丢失的能力与措施。
[bookmark: _Toc205750099]总体要求
原则要求
检验检测机构在开展数据溯源工作时，应遵循真实性、完整性、可追溯性、安全性与合规性原则，确保检测数据全生命周期可验证、可复现，并符合相关法律法规及行业标准的要求。
管理体系
机构应建立覆盖数据采集、传输、处理、分析、存储、归档及调用等全过程的数据溯源管理体系，并将其纳入质量管理体系或信息安全管理体系中，确保职责明确、流程规范、责任到人。
技术支撑
应采用适配的信息化技术手段实现数据溯源，包括但不限于自动化记录、元数据管理、审计追踪、数据版本控制及加密存储等，确保溯源信息的准确性与不可篡改性。
过程记录
在数据产生、处理及使用的各关键环节，应同步生成且保存包含时间戳、操作者、设备标识、数据版本等信息的过程记录，以支撑事后验证和重现。
人员培训
机构应定期对相关人员开展数据溯源管理与操作培训，确保人员具备数据溯源意识与技能，能够按照操作指引执行相关任务。
持续改进
应建立数据溯源体系的定期评估与优化机制，结合内部审核、外部评审及技术发展趋势，持续提升溯源管理水平和技术能力。
[bookmark: _Toc205750100]数据溯源流程
检验检测机构应按照数据全生命周期管理的要求，对数据溯源流程进行标准化设计和实施。典型流程包括数据采集、数据传输、数据处理、数据存储、数据使用与发布、数据归档与销毁等环节，每个环节均应生成可追溯记录。
数据采集
在采集检测数据时，应自动记录采集时间、采集设备、操作者身份、采集环境及原始数据文件的唯一标识。
原始数据应在采集后立即进行完整性校验，并生成校验码（如哈希值）用于后续验证。
对于自动化检测设备，应确保系统日志可记录采集过程中的所有参数设置与运行状态。
数据传输
数据传输应采用加密通道（如TLS/SSL、VPN等）确保传输安全。
传输过程应生成记录，包括起始时间、结束时间、传输路径、接收方信息及传输文件的完整性验证结果。
对跨系统、跨网络传输，应增加数字签名或双向认证机制，防止数据被篡改或替换。
数据处理
任何数据处理操作（如格式转换、数据清洗、计算分析等）应自动记录处理时间、操作者、处理工具及算法版本。
处理前后数据均应存储并关联版本信息，保留可重现的操作路径。
对关键分析环节，应保存运行日志及中间结果文件。
数据存储
存储系统应具备访问控制和权限管理功能，确保仅授权人员可访问相应数据。
存储数据应进行定期备份，并在备份记录中注明备份时间、存储位置、备份介质编号等信息。
应建立防篡改机制（如WORM存储、区块链存证）保障数据不可随意修改。
数据使用与发布
在调用或发布数据时，应记录调用/发布时间、用途、接收方信息及所使用数据的版本号。
对外发布的数据应经过审批流程，并保留发布审批记录与发布内容备份。
数据归档与销毁
数据归档应记录归档时间、归档位置、文件清单及校验码。
数据销毁应有审批和执行记录，注明销毁方式（物理销毁或安全擦除）、销毁时间、执行人及见证人信息。
对涉及法律诉讼、监管调查的数据，应暂停销毁直至相关事项结束。
[bookmark: _Toc205750101]技术方法与实现要求
总则
检验检测机构应结合业务类型、数据特性与信息化水平，选择并部署适用的技术手段实现数据溯源管理。技术方案应保证溯源数据的准确性、完整性、可追溯性与不可篡改性，并具备可扩展和可持续运行能力。
元数据管理
元数据应覆盖数据全生命周期的重要属性，包括但不限于数据标识、采集时间、采集设备型号及编号、操作者身份、处理算法版本、存储位置及访问记录。
应采用统一的元数据编码与格式标准，支持跨平台、跨系统的互联互通与解析。
元数据应与原始数据及处理结果进行关联存储，确保关联关系的持久性和可验证性。
元数据存储应具备防篡改机制，并配置定期备份与完整性校验功能。
审计追踪与日志管理
系统应自动生成并保存操作日志，记录数据在采集、传输、处理、存储、发布、归档及销毁各环节的时间戳、操作者、操作类型、数据标识及结果状态。
审计日志应采用不可篡改的存储机制（如只读介质、区块链存证等）确保真实性。
应设置日志访问权限，防止未经授权的修改与删除。
审计追踪数据的保存期限应满足法规及合同要求，并在到期前进行归档或备份。
数据版本控制
对任何数据的新增、修改、合并及删除操作，系统应自动生成版本号并保留历史版本。
版本记录应包含版本号、创建时间、变更内容摘要、变更人及变更原因。
应支持基于版本号的一键回溯，确保检测结论和数据分析结果可复现。
对关键检测数据，建议采用差异化存储与全量备份结合的方式，提高版本管理效率。
数据完整性与真实性保障
应采用哈希算法（如SHA-256）或数字签名对关键数据及溯源记录进行校验，并在数据传输、备份、调用等环节验证完整性。
对比校验结果应自动生成记录，并在异常情况下触发告警与事件响应流程。
对采集自外部系统或第三方机构的数据，应保留数据来源证明及传输链路验证记录。
加密与访问控制
数据在传输与存储过程中应采用加密技术（如AES、RSA等）防止非法窃取与篡改。
应实施基于角色的访问控制（RBAC）或基于属性的访问控制（ABAC），确保用户仅能访问其工作范围内的数据。
应定期对用户权限进行审查，及时撤销离职或岗位变动人员的访问权限。
对涉及敏感信息的数据，应采用分级保护策略，并配置多因素身份认证。
新兴技术应用
对于高价值或高敏感度的检测数据，可引入区块链技术进行分布式存证，实现跨机构的数据溯源与验证。
结合人工智能技术进行溯源数据的异常检测与模式识别，提高风险发现的及时性。
利用云计算和边缘计算技术优化数据存储与处理效率，确保大规模数据的溯源可行性。
[bookmark: _Toc205750102]管理与监督
管理体系建设
检验检测机构应将数据溯源管理纳入整体质量管理体系和信息安全管理体系，形成制度、流程、技术和人员四个方面的综合保障框架。制度应涵盖数据溯源的管理目标、职责分工、运行机制、考核办法及改进措施，并通过文件化形式予以发布和执行。
组织与职责
应设立或指定专门的管理部门负责数据溯源工作的统筹与监督，明确机构负责人、技术负责人、信息管理员、业务操作员等在数据采集、处理、存储、传输、发布及归档等环节的具体职责。对涉及关键信息的岗位，应实行岗位分离和权限隔离，防止单一人员对数据链路的完全控制。
人员能力与培训
机构应建立数据溯源相关岗位的能力标准与培训体系，对新入职及在岗人员定期开展数据管理、信息安全、法规标准、应急处理等方面的培训。培训记录应完整保存，并纳入人员考核结果，作为岗位任职和晋升的重要依据。
内部监督与检查
应制定年度内部审核计划，定期对数据溯源的完整性、准确性、可追溯性进行抽查与全流程检查。检查内容应涵盖制度落实情况、溯源记录完整性、技术防护措施有效性及异常处理闭环情况。对发现的问题应形成整改清单，明确责任人、整改时限及验证结果。
外部监督与合规审查
应配合主管部门、认证认可机构及第三方评估机构开展监督检查，按要求提供完整的溯源链信息、审计日志及相关证明材料。对外部审查中发现的不符合项，应立即制定整改计划，并将整改结果在内部通报，以推动全员改进。
持续改进与绩效评估
应建立基于绩效考核的持续改进机制，将数据溯源的有效性和规范性纳入机构年度绩效评价。通过分析监督检查、用户反馈及新技术应用效果，定期优化溯源管理流程与技术手段，确保体系的长期适应性和先进性。
[bookmark: _Toc205750103]应急响应与风险管理
总则
检验检测机构应建立覆盖数据全生命周期的应急响应与风险管理体系，确保在数据溯源过程中发生异常或突发事件时，能够快速定位问题、有效处置并恢复正常运行，最大限度地减少对检测活动的影响。该体系应纳入机构整体质量管理与信息安全管理框架，并与业务连续性管理相衔接。
风险识别与评估
机构应定期开展风险识别，覆盖数据采集、传输、处理、存储、发布、归档及销毁等所有环节。
风险因素包括但不限于硬件设备故障、软件漏洞、网络攻击、非法访问、数据篡改、操作失误、自然灾害及停电等。
应采用风险矩阵法、失效模式与影响分析（FMEA）等方法，对风险发生的可能性和影响程度进行评估，并形成风险清单。
风险防控措施
对高风险环节应制定预防措施，如多级权限控制、双人复核、自动化完整性校验、防篡改存储等。
关键数据应实施多副本存储及异地容灾备份，并定期进行备份有效性验证。
对外部网络访问应采用防火墙、入侵检测系统（IDS）和入侵防御系统（IPS）等安全防护手段。
异常监测与告警
系统应具备实时监测功能，能够发现数据缺失、完整性校验失败、异常访问行为等情况。
异常事件发生时，应自动触发告警，通过多渠道（短信、邮件、系统弹窗等）通知管理人员。
告警信息应包含事件类型、发生时间、受影响的数据范围及初步建议措施。
应急处置流程
应急处置流程如下：
机构应制定详细的应急处置预案，包括事件分级、应急响应小组组成、职责分工、处置步骤及恢复计划；
发生数据异常或溯源记录异常时，应立即启动应急响应，优先保护原始数据与溯源链完整性；
在应急处置过程中，应同步记录所有操作及决策，以便事后审计与改进。
恢复与改进
应在应急事件结束后开展事件调查，分析根本原因并提出防范建议。
对应急响应过程进行复盘，评估预案的有效性并及时修订。
对暴露出的技术或管理薄弱环节，应制定整改措施并跟踪落实，形成闭环管理。
演练与培训
应定期组织数据溯源应急演练，包括桌面推演和实战模拟，检验预案可行性与人员应对能力。
应将应急响应与风险管理培训纳入年度培训计划，确保相关人员熟悉流程与操作要点。
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