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建筑低碳施工高处作业管理规范
[bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc205456904][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc97192964][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc24884218]范围
[bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了建筑低碳施工高处作业管理的术语和定义、基本要求、高处作业要求、安全防护措施、低碳作业措施、检查与验收。
本文件适用于建筑低碳施工高处作业管理。
[bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc26986772][bookmark: _Toc205456905][bookmark: _Toc97192965]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB 2811 头部防护 安全帽
GB 6095 坠落防护 安全带
GB 50870 建筑施工安全技术统一规范
GB/T 50034 建筑照明设计标准
[bookmark: _Toc97192966][bookmark: _Toc205456906]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

高处作业 working at heights
指凡在距坠落高度基准面2 m以上（含2 m）有可能坠落的高处进行的作业。
[bookmark: _Toc205456907]基本要求
组织管理责任
建设单位应明确项目低碳施工与高处作业安全管理目标，并在合同中约定相关要求。
施工总承包单位应对施工现场高处作业的低碳与安全负总责，应建立健全覆盖高处作业的低碳施工管理体系和责任制度，明确各层级、各岗位的管理职责。
专业分包单位和劳务分包单位应服从总承包单位的管理，落实其分包范围内高处作业的低碳与安全责任。
监理单位应审查高处作业专项施工方案中的低碳与安全措施，并对实施过程进行监督。
工程项目部应设立专职或兼职的低碳施工与高处作业安全管理人员，负责日常协调、监督和检查工作。
人员要求
从事高处作业的人员应经专业培训并考核合格，取得相应的特种作业操作资格证书后方可上岗。
高处作业人员应定期接受身体检查，患有高血压、心脏病、癫痫病、恐高症以及其他不适宜高处作业疾病或生理状态的人员，不应从事高处作业。
高处作业人员应接受专门的安全教育和低碳操作培训，掌握本岗位的安全操作规程、风险辨识、应急处置以及节能降耗、减少废弃物等方面的知识与技能。
作业现场负责人、班组长和安全员应具备相应的管理能力，熟悉高处作业安全规范和低碳施工要求，能有效组织、指挥和监督作业。
方案与策划
项目在施工组织设计中应包含低碳施工的总体安排，并应针对高处作业制定专门的专项施工方案。该方案应融合安全与低碳双重目标。
高处作业专项施工方案应明确作业内容、方法、流程、所需设备与材料、人员组织、安全防护措施。方案应特别强调低碳实施要点，包括但不限于设备能源类型选择、材料运输与吊装路径优化、废弃物减量与分类回收措施等。
专项施工方案应按规定履行审核、审批手续。涉及超过一定规模的危险性较大分部分项工程的高处作业，方案应组织专家论证。
实施前，项目技术负责人应向现场管理人员和作业人员进行详细的方案交底，重点说明安全风险点、关键控制措施和低碳施工的具体要求，交底应有书面记录并由双方签字确认。
设备与材料管理
高处作业使用的机械设备、施工机具、安全防护设施、个人防护用品等，应符合GB 50870的有关要求，并应优先选用节能环保、低碳排放的设备。
所有设备、机具和防护设施在使用前应进行检查、验收和维护保养，确保其性能良好、安全可靠、满足低碳运行要求。
高处作业所用材料应合理规划采购量与进场时间，减少现场存储和二次搬运。应采用集中加工配送模式提升效率。优先选用可再生、可循环、低隐含碳的建筑材料。
应建立材料和设备台账，对高能耗设备的使用进行监控，推广使用电动化、小型化、轻量化的设备替代传统燃油高排设备。
教育培训与交底
项目应建立并实施常态化的安全与低碳教育培训制度。新进场工人、转岗工人或采用新工艺、新技术、新设备前，应接受有针对性的安全教育和低碳操作培训。
教育培训内容应涵盖安全生产法律法规、项目规章制度、高处作业风险辨识、安全操作规程、个人防护用品使用、应急逃生与救援知识，以及低碳施工理念、现场节能措施、废弃物管理要求等。
每日班前，班组长应结合当日高处作业任务、环境特点及低碳要求进行有针对性的安全讲话和操作要点提醒。
项目应定期组织高处作业事故和低碳实践案例的应急演练。
现场布置与检查
施工现场平面布置应科学规划，优化高处作业区域的划分和物流路径，减少物料垂直和水平运输距离，降低能源消耗。
作业区域应设置清晰的安全警示标识、风险告知牌和低碳提示标语。安全通道、消防通道应保持畅通。
应建立并严格执行高处作业日常巡查、专项检查和定期综合检查制度。检查内容应同时包含安全防护措施的有效性、人员操作规范性以及低碳措施的执行情况，如设备空转、能源浪费、材料不合理损耗、废弃物混放等。
对检查发现的安全隐患和低碳管理问题，应定人、定时、定措施落实整改，并跟踪验证整改效果。
沟通与协作
应建立顺畅的信息沟通机制，确保高处作业指令、安全要求、低碳措施等信息能准确、及时地传达至所有相关作业人员和管理人员。
不同工种、不同单位在高处作业区域进行交叉作业时，总承包单位应统一协调，明确各方责任界面，制定并落实可靠的安全隔离和低碳协同措施。
应鼓励作业人员就现场发现的安全隐患和可优化的低碳操作提出改进建议。
环保与低碳意识
所有参与高处作业的人员和管理人员应树立牢固的安全意识和环保低碳意识，理解并认同在保障安全的前提下实现低碳施工作业的重要性。
项目应积极营造安全、绿色、低碳的作业文化氛围，倡导节约能源资源、减少废弃物、保护环境的行为习惯。
分包管理
总承包单位应将分包单位的高处作业活动纳入项目统一的低碳与安全管理体系，实施同标准、同要求的管理。
分包单位进场前，总承包单位应对其资质、人员资格、安全管理能力和低碳施工能力进行审查。
总承包单位应监督分包单位对其作业人员进行安全与低碳教育培训和技术交底。
风险评估
在进行高处作业前以及作业环境、工艺、条件发生重大变化时，项目应组织进行作业安全风险评估和低碳影响评估。
评估结果应作为制定或修订安全技术措施和低碳实施方案的重要依据。
[bookmark: _Toc205456908]高处作业要求
作业人员要求
作业人员应正确佩戴和使用符合GB 2811、GB 6095的安全帽、安全带等个人防护用品。安全带应高挂低用，并可靠系挂在牢固构件上，不应系挂在移动或不稳定物体上。
作业人员上下通道应使用专用梯道或施工升降设备，不应攀爬脚手架、模板支撑体系或利用绳索随意上下。
作业时应集中精力，不应酒后作业、疲劳作业或嬉戏打闹。传递工具、材料应使用专用工具袋或绳索系吊，不应抛掷。
作业过程中应及时清理操作平台及通道上的杂物、油污，保持作业面整洁，减少坠落风险及后续清理能耗。
作业环境管理
遇六级及以上强风、暴雨、大雪、大雾、雷电等恶劣天气时，应停止露天高处作业。恢复作业前应检查作业环境安全状况。
夜间高处作业应保证充足的照明，照明灯具宜采用节能LED光源，照度应符合安全操作要求，避免眩光。
高温季节作业应合理安排作息时间，采取防暑降温措施，配备清凉饮品。低温环境应采取防冻防滑措施，及时清除冰霜。
作业区域下方应设置警戒隔离区，悬挂警示标识，无关人员不应进入。物料堆放应远离临边洞口，避免高空坠物。
脚手架作业
脚手架搭设、拆除应编制专项方案，作业人员应持证上岗。搭设完成后应经验收合格并悬挂验收标牌后方可使用。
脚手架作业层应满铺脚手板，绑扎牢固，临边设置挡脚板和防护栏杆。通道应保持畅通，不应堆放物料堵塞。
脚手架材料应优先采用可重复使用的标准化构件。拆除时应分类回收构件，减少损耗，不应暴力拆卸。
定期检查脚手架基础沉降、杆件变形、连墙件松动等情况，发现问题应及时加固或停止使用。
吊篮与操作平台作业
吊篮安装应由专业单位实施，检测合格并取得使用登记后方可投入使用。每日使用前应进行空载运行试验和安全装置检查。
吊篮内荷载应均匀分布，不应超载。作业人员应系挂安全带于独立生命绳上，不应系于吊篮本体。
移动式操作平台应设置防倾覆措施，轮子应锁定牢固。平台四周应设防护栏杆，高度不低于1.2 m。
吊篮动力宜选用电力驱动装置，减少燃油设备碳排放。闲置时应及时关闭电源，避免空载能耗。
攀爬与悬空作业
使用梯子时，梯脚应防滑固定，上端应与固定物可靠绑扎，倾斜角度宜为75°±5°。不应两人同时在同架梯上作业。
钢结构安装、管道安装等悬空作业应设置操作平台或悬挂式脚手架。无法设置时，应使用双钩交替系挂的安全带。
轻型屋面板上行走应铺设缓冲垫板或设置安全绳。采光瓦、彩钢板等易碎材料区域应设置防坠格栅。
交叉作业管理
上下垂直交叉作业时，应设置硬质隔离防护棚，棚顶应能承受不小于1 kN/m²的冲击荷载。
同一作业面多工种交叉施工时，总承包单位应统一协调，明确作业时序，避免相互干扰。
焊接、切割等动火作业下方应清除易燃物，设置接火斗，并安排专人监护。宜采用集中加工后吊装方式，减少高空动火频次。
临时拆除与开口防护
因施工需临时拆除防护设施时，应办理审批手续，设置临时警戒和替代防护措施，完工后应立即恢复原状。
预留洞口、电梯井口等应采用定型化盖板覆盖或设置防护栏杆，盖板应标明承载限值并固定牢固。
拆除的防护材料应分类存放、及时回收再利用，减少废弃物产生和资源消耗。
设备与机具操作
手持电动工具、焊机等设备应配备漏电保护器，电缆线不应拖地或缠绕架体。
高处使用电钻、切割机等产生粉尘的工具时，应佩戴防尘口罩，并采取局部降尘措施。
设备停用超过30 min应关闭电源。宜选用低噪音、低振动、高能效的电动设备替代燃油设备。
材料运输与存放
小型材料宜使用提升机、滑轮组等机械垂直运输，人工搬运单件重量不宜超过20 kg。
工具、螺栓等零散件应使用工具箱分类存放，避免散落损耗。
材料应按需分批次吊运至作业层，减少楼面堆积。包装材料应就地拆解回收，不应高空抛扔。
[bookmark: _Toc205456909]安全防护措施
个体防护装备
进入高处作业区域的所有人员应正确佩戴符合GB 2811的安全帽，帽带应系紧。
高处作业人员应全员佩戴全身式双钩安全带，安全带织带应无磨损、断股，金属构件无变形锈蚀。
安全带系挂点应独立于作业平台设置，优先选择混凝土结构柱、钢梁等永久性牢固构件，系挂高度宜高于腰部。
从事焊接、切割等作业时，应穿戴阻燃防护服、绝缘鞋及防护面罩。接触粉尘作业应配置防尘口罩。
防护装备应定期检验维护，破损或失效的装备应及时更换。宜选用轻量化、高耐久材料以降低资源消耗。
临边与洞口防护
基坑周边、楼层周边、楼梯侧边等临空边沿应设置工具式防护栏杆，高度不低于1.2 m，立杆间距不大于2 m。
竖向洞口短边尺寸大于25 mm且小于500 mm时，应采用坚实盖板封闭；大于500 mm时，应在洞口四周设防护栏杆。
电梯井口应设置高度不低于1.5 m的定型化防护门，井道内每10 m至少设置一道硬质水平防护。
防护设施宜采用标准化、工具化构件，提升周转率和复用率，减少材料浪费。
通道与爬梯防护
人员上下通道应优先采用定型钢制斜道或之字形爬梯，坡度不宜大于50°，踏步间距应均匀。
通道两侧应设置扶手栏杆，高度不低于1.2 m，底部设不低于180 mm挡脚板。
固定式直爬梯高度超过3 m时应设护笼，护笼起始高度距地面1.5 m～2 m，间距不超过9 m设休息平台。
通道照明宜采用太阳能LED灯具，减少布线能耗。
操作平台防护
移动式操作平台应设置防倾覆脚轮锁止装置，平台四周安装不低于1.2 m的防护栏杆及挡脚板。
悬挑式钢平台应编制专项方案，锚固点应经设计验算，平台荷载标识应清晰可见。
平台上物料堆放应距边缘不小于0.5 m，总荷载不应超过设计限值。
平台面板宜选用防滑再生钢板，减少木材使用。
安全网设置
建筑物外立面应张挂密目式安全立网，网体应绷紧无破损，绑扎点间距不大于450 mm。
下方有人员通行或作业的区域应设置双层水平安全平网，首层网距地面或坠落基准面不超过10 m，层间距不大于10 m。
安全网进场应具有产品合格证和冲击试验报告，每周应检查一次网体完整性。
破损安全网应回收处理，不应露天焚烧。宜选用可降解高分子材料网体。
防坠与缓冲
钢结构安装、屋面施工等区域应设置连续安全生命绳，直径不小于12 mm，固定点间距不超过8 m。
可能发生坠落的区域下方宜设置缓冲沙箱、防坠气垫等装置，沙箱填充物可选用再生建筑废料。
高处拆除作业时，应在底层设置柔性隔离层吸收坠落冲击能量。
交叉作业隔离
上下立体交叉作业时，应在底层作业区顶部搭设硬质防护隔离层，层板厚度不小于50 mm。
多工种同层交叉作业应划分独立作业区，设置可拆卸式隔离围栏。
焊接火花飞溅区域应使用防火帆布围挡，下方设置接火盆。
电气安全防护
高处用电设备应配备防雨防尘罩，电缆线应架空敷设或穿管保护，不应拖地使用。
便携式电动工具电压应不大于36 V，潮湿环境应使用12 V安全电压。
电焊机二次侧应安装空载降压保护器，减少待机能耗。
极端天气防护
大风预警后应对安全网、标语牌等易飘浮物进行加固或拆除。
雨雪天气应清除通道、平台积水积雪，铺设防滑草垫或金属格栅。
高温期作业平台宜设置遮阳棚，减少设备暴晒导致的能源损耗。
检查与维护
防护设施投入使用前应组织验收，每月至少进行一次全面检查。
强风雨雪后应对临边防护、安全网等设施进行专项检查。
维护更换应采用同规格标准件，避免非标构件加工产生的能源浪费。
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能源管理
高处作业设备应优先选用电力驱动装置，逐步淘汰燃油动力设备。塔吊、施工电梯等大型设备宜采用变频控制技术。
设备操作人员应遵守节能操作规程，待机超过10 min应关闭发动机或切断电源，设备空载运行时间单次不宜超过5 min。
夜间施工照明应采用分区定时控制，推广使用太阳能LED灯具，照明设施功率密度值应GB/T 50034的有关要求。
焊接设备应配置空载自动断电装置，减少无效能耗。
材料低碳化
高处作业临时设施应选用标准化、工具化、可重复使用的金属构件，周转次数不宜低于10次，逐步替代木竹制品。
防护网、安全绳等耗材宜采用可再生高分子材料，废弃后回收率应达到80%以上。
施工材料运输应通过BIM技术优化吊装路径，减少塔吊运行距离和频次。小型物料宜使用电动提升机替代塔吊吊运。
推广使用轻质高强建筑材料，降低结构荷载与运输能耗。
水资源与废弃物
高处作业混凝土养护、冲洗等用水应使用节水喷头，宜收集雨水或利用循环水系统。
作业层应设置分类回收装置，对金属边角料、包装材料、废弃防护用品等实行分类存放。
建筑垃圾应采用密闭容器垂直运输，不应高空抛洒。可再利用废弃物现场回收率不应低于70%。
粉尘作业区应配置负压吸尘装置，减少扬尘污染及后期清理能耗。
工艺与工序优化
钢结构、幕墙等安装宜采用地面整体拼装、分段吊装工艺，减少高空散装作业量。
推广免拆模体系、装配式防护设施等工业化产品，降低现场切割加工产生的能耗与废料。
合理安排施工时序，避免同一区域反复搭拆脚手架，减少资源消耗和机械碳排放。
数字化与智能化
宜采用传感器监测大型设备实时能耗，建立塔吊、电梯等设备能效标杆管理制度。
高处作业安全巡检可使用无人机替代人工攀爬检查，减少人员移动碳排放。
材料领用与废弃物产出应纳入智慧工地系统进行量化追踪，实现碳足迹可视化。
监测与改进
项目应每月统计高处作业相关能源消耗量、材料损耗率及废弃物产生量，对比低碳目标进行偏差分析。
每季度开展高处作业碳足迹核算，范围涵盖设备用能、材料运输、废弃物处理等全流程。
根据监测结果及时调整低碳措施，持续优化高处作业的碳排放强度。
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日常检查
作业班组应每日开展高处作业安全与低碳措施班前检查，重点核查个体防护装备完整性、设备能源关闭状态及作业面整洁度。
安全员应每日巡查防护设施稳固性、临边洞口封闭状态及废弃物分类情况，发现问题应立即责令整改。
设备管理员应记录大型设备日能耗数据，异常能耗波动超过10%时应启动诊断分析。
专项检查
遇强风、暴雨等极端天气后，应组织防护设施抗风性能、防雨密封性专项检查。
每月应实施一次综合检查，涵盖安全防护有效性、材料周转率、能源消耗指标及碳足迹核算结果。
新安装的脚手架、吊篮等设施启用前，应进行荷载试验及安全装置有效性专项验证。
验收管理
高处作业设施搭设完成后，应由总包单位组织监理、安拆单位进行联合验收，重点核查：
防护栏杆高度与间距合规性；
标准化构件使用比例；
低碳设备配置率；
生命绳锚固点设计文件。
验收合格后应悬挂验收标识牌，注明允许荷载、使用期限及责任人。
采用新型低碳工艺或设备时，应增加碳排放基准值符合性验收项。
检查工具
宜采用无人机对高层外立面防护网完整性进行空中巡检。
能源消耗检查应使用智能电表、燃油流量计等自动监测设备，数据保存期不应少于1年。
材料周转率核查应扫描构件RFID标签，验证实际周转次数是否符合设计要求。
问题整改
检查发现的安全隐患应开具整改通知单，明确整改措施、责任人和完成时限。
低碳措施不达标项应分析根本原因，制定能效提升或材料优化方案。
整改完成后应由检查方复核确认，形成“检查-整改-验证”闭环记录。
数据应用
月度检查数据应纳入项目低碳施工评价体系，生成高处作业专项碳排放强度报告。
验收记录、能耗数据、材料周转率等应作为供应商履约评价依据。
每季度应对比行业标杆值，修订高处作业低碳管理目标及措施。
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