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1. 工作简要过程、任务来源、主要参与单位和工作组成员
本标准是以“国家重点研发计划”——“高性能制造技术与重大装备专项”的“高抗压耐腐蚀齿轮传动系统关键技术” 项目作为研究依托。
本标准依托的减速器主要在200 m～3000 m深海高压腐蚀多场耦合作用下的海洋环境下运行，通过对深海环境用行星减速器油水耦合平衡式高压动密封装置、齿轮传动误差的自补偿性能和轴承装配间隙等装配关键技术的研究、整理和归结，以解决减速器关键零部件装配过程标准化、规范化，保证产品装配质量的一致性，以保障该类减速器在海底勘探、开采工程装备上的应用。
本标准参与的主要单位有重庆齿轮箱有限责任公司、杭州前进齿轮箱集团股份有限公司、江苏泰隆减速机股份有限公司、南京高精齿轮集团有限公司、中船西南（重庆）装备研究院有限公司等国内主要减速器制造单位，基本能够代表国内减速器制造的技术水平。
标准工作组成员有：
组长：石照耀 石佳
副组长：周焕辉 魏静 王延忠 李多英
主笔者：罗成
成员：何健 陈富强 周正详 陆建江 田崇岳 黄令 赵萍 郑志刚 胡洪慧
2. 标准化对象简要情况及制定标准的原则
1) 标准化对象简要说明
a) 产品标准
· 产品主要品种、产量以及生产厂家
本标准减速器主要结构为行星轮系的传动结构，配置有高压密封装置、压力自平衡装置以及制动器等特殊装置，具备较强制造能力的生产厂家才能制造。
· 产品主要用途及质量情况
该标准减速器主要工作在200 m～3000 m深海环境中，为履带式采矿车提供运行动力。因该类型减速器在深海高压、腐蚀的环境下工作，对减速器的装配技术和装配精度等有非常严格的技术要求，高质量的产品对保障减速器在深海高压下安全运行非常重要。
b) 方法标准试验方法的水平及使用情况，试验设备及仪器情况等
深海行星减速器因工作在深海高压高腐蚀环境下，在做新产品开发的型式试验中，要求开展型式试验、高压密封试验、压力自平衡试验等关键性能测试，成熟产品可进行空载及密封试验，其中高压试验成本加高。
本标准减速器需开展空载密封性试验、制动器压力试验。
2) 制修订标准的原则
（1） 制订标准的依据或理由
该标准是依托国家专项研制的减速器进行研究，该专项要生产数量较多的试验用减速器，并开展全部的试验工作。本标准的制定可从研究开始→制定→试装→试验→反馈→改进→完善，形成完整的标准制定闭环，能制定出适合深海行星减速器装配的技术条件，为后续该类型减速器的装配提供指导建议。
（2） 制订标准的原则。
本标准的技术内容、指标设定都是基于科学的客观事实、科学数据和严谨验证后的，在实际应用中，通过了众多的研究、实验、统计分析等方式获取依据；该行业的深海减速器，应用要求高，与各参与单位共同研究协调，标准贴合实际应用场景，既不脱离当前技术水平和执行条件，也不能因过于宽松而失去规范意义降低标准水平。
该标准的制定原则本质是围绕 “让标准管用、好用、持久管用” 这一目标，通过科学性奠定权威基础，适用性确保实际价值，协调性构建系统保障，公正性维持中立立场，前瞻性的适应未来变化。
3. 采用国际标准和国外先进标准的项目，应当详细地说明采用该标准的目的、意义，标准程度及理由，我国标准同被采用标准、和/或与国际、国外同类标准的主要差异及其原因，或与测试的国外样品的有关数据对比情况等。
1) 本标准适用于深海环境下的齿轮传动装置。现今，国内相关行业协会、研究机构以及中国船级社等对深海作业设备制定了一系列规范，其中涵盖了对深海传动装置的设计、制造、安装及检验等环节的要求，明确了齿轮传动的精度等级、密封性能要求等，使得相关企业在生产时有据可依 。
2) 在国际上，国际标准化组织如 ISO，尚未有大量专门针对深海传动装置的国际标准，一些发达国家在深海石油开采设备方面制定的部分标准涉及到深海传动装置，对深海传动装置的环保性、兼容性等方面提出了要求。
3) 现有国内外标准没有对深海齿轮传动装置的装配提出标准化规定，本标准填补了深海齿轮传动装置装配的空白。
4. 标准主要内容主要试验
详见“深海行星减速器装配技术条件”文本。
5. 与有关的现行的方针、政策、法律、法规和强制性标准的关系；
国标和行标是深海行星减速器装配技术条件的依据和基础，国标和行标规定了适用于深海行星减速器的各类钢材的化学成分、力学性能等指标，深海行星减速器的零件材料选取必须以此为依据，以保证减速器能在深海恶劣条件下可靠运行。
深海行星减速器装配技术条件是国标和行标的细化与补充，深海行星减速器装配技术条件是在国标和行标的基础上，结合国家重点研发计划的产品设计和生产装配工艺，对深海行星减速器装配过程中的关键工序做出详细规定。例如，由于深海环境的高压特点，装配技术条件详细规定减速器高压密封装置、压力自平衡装置等关键部件的装配工艺，以确保其密封性和抗压强度，防止海水侵入损坏内部零件。
6. 对征求意见及重大分歧意见的处理经过和依据；
在征求意见中，参与单位提出了很多意见和建议，在与各参与单位进行充分的讨论和沟通，对标准文本进行了相应的修改。
7. 标准水平建议，预期的社会经济效果；
该标准主要适用于200 m～3000 m深海环境用行星减速器，应用环境较高，作为团体标准推荐，能够指导类式减速器的装配工作，提高减速器的装配质量。

