团体标准《不锈钢管道抗重金属析出钝化规程》 

编制说明
工作简介

任务来源

随着国家对人们生命安全的重视及人们健康意识的不断增强，不锈钢管道系统在接触工艺介质时可能有析出六价铬、镍和锰离子的风险已成为行业共性重点。然而目前国内传统钝化工艺在抑制重金属迁移方面缺乏系统性规范，缺乏相关关键技术要求的明确，导致行业实践标准不一。因此在标准化方面有必要尽快制定出不锈钢管道抗重金属析出钝化的技术规范，对不锈钢管道抗重金属析出钝化进行指引，保证不锈钢管道抗重金属析出钝化的工艺技术质量。广东省不锈钢材料与制品协会协会对《不锈钢管道抗重金属析出钝化规程》团体标准进行了标准制定立项评审,并批准了本标准的修订立项。
（二）工作基础和相关起草过程

1. 工作基础

本标准由广东省不锈钢材料与制品协会、广东凯盟钝化防锈技术有限公司提出，广东省佛山市质量技术监督标准与编码所提供技术支持。通过对不锈钢管道抗重金属析出钝化技术开展详细和细致的调研，了解不锈钢管道抗重金属析出钝化的相关技术要求，采纳多方分享的宝贵经验和建议，作为本标准编制的重要参考。

主要工作过程
（1）成立起草工作组

广东省不锈钢材料与制品协会于2025年2月成立标准起草工作组，开展本标准的立项、筹备、研发和研讨等组织工作。

工作分工

本标准由标准起草工作组负责起草。

主要成员：林泽榆担任标准起草工作组组长，全面统筹协调标准起草工作。黄耿燕负责起草小组工作会议、调研工作的组织与筹备。刘子灿、吴星宇、蔡卫旭负责查阅、分析相关标准和文献，编写标准草案稿和编制说明。
（3）起草过程

2025年2月开始，起草小组邀请参编单位和行业专家进行了标准内容探讨，规定了制定计划、制定原则、标准框架、标准主要内容。对影响不锈钢管道抗重金属析出钝化的主要技术要求进行了论证和调研，确定了技术指标研究路线。对调研的数据进行了统计分析，组织对标准进行了对比分析，确定了本标准编制思路和大纲，并完成了标准初稿。

2025年3-7月，起草小组邀请参编单位代表和专家对标准初稿进行了充分的讨论，收集了相关意见和建议。标准起草工作组根据收集到的意见进行了逐一讨论和分析，对标准初稿完成了修改，于2025年8月形成了征求意见稿。
与国内外有关法律法规和其它标准的关系

   本标准是参考了中华人民共和国标准化法、团体标准管理规定，并结合不锈钢管道抗重金属析出钝化技术及相关理论而制定。
三、标准编制原则和主要内容确定依据

（一）标准编制原则

在本标准编制中，坚持以下原则：

(1) 规范性

按 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行制定。

(2) 一致性

尽量与现行有效的国家法律、法规、标准，以及对不锈钢管道抗重金属析出钝化技术的具体要求保持一致。

(3)适用性

在保证应用安全性的前提下，促进科技进步，提高生产率和降低生产成本，考虑现有不锈钢管道抗重金属析出钝化术的现状，制定与社会发展要求相适应的规定。

(4) 可操作性

充分考虑我国不锈钢管道抗重金属析出钝化技术的现状和现有的分析条件、技术水平、可能达到的程度，对不锈钢管道抗重金属析出钝化技术的要求做了最低的规定，各企业可根据各自的工艺技术和质量控制水平适当提高要求，不宜做统一的规定，只宜进行引导性的规范，以便使标准更具有可操作性。
本标准主要参考的标准和文献

标准起草工作组广泛查阅相关标准和文献，借鉴相关可行性的标准条款，主要参考资料如下：

GB/T 3280 不锈钢冷轧钢板和钢带

GB/T 4237 不锈钢热轧钢板和钢带

GB/T 7744 工业氢氟酸

GB/T 17219 生活饮用水输配水设备及防护材料的安全性评价标准

T/GDSS 002 不锈钢管及双卡压式管件

ISO 3651-2 不锈钢耐晶间腐蚀的测定 第2部分:铁素体、奥氏体和铁素体奥氏体(二重)不锈钢-在含硫酸介质中的腐蚀试验（Determination of resistance to intergranular corrosion of stainless steels - Part 2: Ferritic, austenitic and ferritic-austenitic (duplex) stainless steels - Corrosion test in media containing sulfuric acid）

ASTM A380/A380M 不锈钢零件、设备及系统的清洗和除垢的标准实施规程（Standard Practice for Cleaning, Descaling, Pickling, and Passivation of Stainless Steel Parts, Equipment, and Systems）

ASTM A967/A967M 不锈钢零件化学钝化处理的标准规范（Standard Specification for Chemical Passivation Treatments for Stainless Steel Parts）

ASTM B254 不锈钢制备和电镀的标准实践规程（Standard Practice for Preparation of and Electroplating on Stainless Steel）

生活饮用水输配水设备及防护材料卫生安全评价规范（2001）（国家卫生健康委员会）

主要内容

章节主要内容如下：

1.范围 

本文件规定了不锈钢管道抗重金属析出钝化工艺的材料要求、工艺流程、工艺记录与追溯、质量检验、拒收与重新测试、标志和报告等。 

本文件适用于不锈钢管及管件（以下统称不锈钢管道）的生产、加工及质量检测。
2.规范性引用文件

GB/T 3280 不锈钢冷轧钢板和钢带

GB/T 4237 不锈钢热轧钢板和钢带

GB/T 7744 工业氢氟酸

GB/T 17219 生活饮用水输配水设备及防护材料的安全性评价标准

T/GDSS 002 不锈钢管及双卡压式管件
术语

对钝化进行了术语的定义。 

材料要求
对不锈钢管道抗重金属析出钝化的材料要求进行了规定。

工艺流程
对不锈钢管道抗重金属析出钝化的工艺流程进行了规定，包括脱脂与酸洗、钝化处理、中和处理、烘干。
工艺记录与追溯

对不锈钢管道抗重金属析出钝化的工艺记录与追溯进行了规定。

质量检验

对不锈钢管道抗重金属析出钝化的质量检验进行了规定。

拒收与重新测试

对不锈钢管道抗重金属析出钝化的拒收与重新测试进行了规定。

标志和报告

对不锈钢管道抗重金属析出钝化的标志和报告进行了规定。

四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本文件规定了不锈钢管道抗重金属析出钝化工艺的材料要求、工艺流程、工艺记录与追溯、质量检验、拒收与重新测试、标志和报告等的规定，从而树立行业规范，确保工程质量。完善了我国不锈钢管道行业产品技术标准体系，填补现行国家标准在重金属迁移控制领域的技术空白，保障工艺流体纯度与终端产品安全；同时推动环保钝化技术应用，为行业提供统一可靠的质量控制依据，引领行业朝着规范化、标准化方向发展，推进不锈钢行业发展和提升企业品牌影响力等方面有重要意义。
六、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

七、其他应予说明的事项

无。
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