团体标准《生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用指南》 

编制说明
工作简介

任务来源
不锈钢管道因其优异的耐腐蚀性、高强度、长寿命等突出优点，在生活饮用水输送系统（包括市政二次供水、直饮水系统、建筑给水、医院、学校及食品饮料等行业）中的应用日益广泛。我国地域辽阔，不同区域水质条件存在显著差异，尤其在氯离子含量、水质硬度等关键指标上差异较大，这些因素直接影响不锈钢管道的耐腐蚀性能与长期使用寿命。因此，针对不同水质环境选择适用的内表面处理工艺，对保障管道使用寿命与水质安全至关重要。目前，国内市场存在多种不锈钢管道内表面处理工艺，如机械抛光、电解抛光、酸洗钝化、喷砂/喷丸等及其组合工艺。然而，在不同水质环境下如何科学选择工艺类型、执行统一标准并实施有效质量控制，尚缺乏权威、统一的指导依据，导致工程实践中存在一定随意性和质量风险。为此，亟须制定一项针对生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用的指南性标准，为设计、施工、监理、检测及运维单位提供具体、可操作的技术依据，推动行业规范发展。广东省不锈钢材料与制品协会组织对《生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用指南》团体标准进行了立项评审，并批准本标准制定立项。

（二）工作基础和相关起草过程

1. 工作基础

本标准由广东省不锈钢材料与制品协会、广东凯盟钝化防锈技术有限公司提出，广东省佛山市质量技术监督标准与编码所提供技术支持。通过对生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺的选用开展详细和细致的调研，了解生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用的相关要求，采纳多方分享的宝贵经验和建议，作为本标准编制的重要参考。

主要工作过程
（1）成立起草工作组

广东省不锈钢材料与制品协会于2025年2月成立标准起草工作组，开展本标准的立项、筹备、研发和研讨等组织工作。

工作分工

本标准由标准起草工作组负责起草。

主要成员：林泽榆担任标准起草工作组组长，全面统筹协调标准起草工作。黄耿燕负责起草小组工作会议、调研工作的组织与筹备。刘子灿、吴星宇、蔡卫旭负责查阅、分析相关标准和文献，编写标准草案稿和编制说明。
（3）起草过程

2025年2月开始，起草小组邀请参编单位和行业专家进行了标准内容探讨，规定了制定计划、制定原则、标准框架、标准主要内容。对影响生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用的主要技术要求进行了论证和调研，确定了技术指标研究路线。对调研的数据进行了统计分析，组织对标准进行了对比分析，确定了本标准编制思路和大纲，并完成了标准初稿。

2025年3-7月，起草小组邀请参编单位代表和专家对标准初稿进行了充分的讨论，收集了相关意见和建议。标准起草工作组根据收集到的意见进行了逐一讨论和分析，对标准初稿完成了修改，于2025年8月形成了征求意见稿。
与国内外有关法律法规和其它标准的关系

   本标准是参考了中华人民共和国标准化法、团体标准管理规定，并结合生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺及相关理论而制定。
三、标准编制原则和主要内容确定依据

（一）标准编制原则

在本标准编制中，坚持以下原则：

(1) 规范性

按 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行制定。

(2) 一致性

尽量与现行有效的国家法律、法规、标准，以及对生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用的具体要求保持一致。

(3)适用性

在保证应用安全性的前提下，促进科技进步，提高生产率和降低生产成本，考虑现有生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺的现状，制定与社会发展要求相适应的规定。

(4) 可操作性

充分考虑我国生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺的现状和现有的分析条件、技术水平、可能达到的程度，对生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺的选用做了指导，各企业可根据各自应用的场景选用，不宜做统一的规定，只宜进行引导性的规范，以便使标准更具有可操作性。
本标准主要参考的标准和文献

标准起草工作组广泛查阅相关标准和文献，借鉴相关可行性的标准条款，主要参考资料如下：

GB/T 2523 冷轧金属薄板和薄带表面粗糙度、峰值数和波纹度测量方法

GB/T 5750.6 生活饮用水标准检验方法 第6部分：金属和类金属指标

GB/T 20016 金属和其它无机覆盖层 不锈钢部件平整和钝化的电抛光法

GB/T 20972.3 石油天然气工业 油气开采中用于含硫化氢环境的材料 第3部分：抗开裂耐蚀合金和其他合金

ISO 4287 产品几何量技术规范(GPS) 表面结构：轮廓法 表面结构的术语、定义和参数（Geomet-rical Product Specifications(GPS)-Surface texture: Profile method-Terms, definitions and surface texture parameters）

ISO 15730 金属及其他无机涂层-不锈钢电解抛光及钝化处理的试验方法（Metallic and other  inorganic coatings - Electropolishing as a means of smoothing and passivating stainless  steel）

SEMI F60 钝化316L不锈钢部件湿表面表面成分ESCA评估的测试方法（Test method for ESCA evaluation of surface composition of wetted surfaces of passivated 316L stainless steel components）

主要内容

章节主要内容如下：

1.范围 

本文件提供了不同水质条件下不锈钢管道内表面处理工艺的水质参数分级、工艺选择、质量评价指标及要求、质量检验方法等方面指导。 

本文件适用于输送生活饮用水等流体介质的不锈钢管道内表面处理工艺的选用、质量评价和质量检验。
2.规范性引用文件

GB/T 2523 冷轧金属薄板和薄带表面粗糙度、峰值数和波纹度测量方法

GB/T 5750.6 生活饮用水标准检验方法 第6部分：金属和类金属指标

GB/T 20016 金属和其它无机覆盖层 不锈钢部件平整和钝化的电抛光法
术语

对水质分级、酸洗钝化、表面粗糙度、钝化、电解抛光进行了术语的定义。 

水质参数分级
对生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用的水质参数分级进行了规定。

工艺选择
对生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用的工艺选择进行了规定。
质量评价指标及要求

对生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用的质量评价指标及要求进行了规定。

质量检验方法

对生活饮用水不锈钢管道内表面处理工艺选用的质量检验方法进行了规定。

四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本文件作出了不同水质条件下不锈钢管道内表面处理工艺的水质参数分级、工艺选择、质量评价指标及要求、质量检验方法等方面的指导，从而填补现有标准体系的空白，为设计、生产、施工、验收等环节提供科学依据，从而有效保障管道内表面洁净度与钝化膜完整性，最大限度减少污染物残留、抑制生物膜滋生、降低腐蚀与重金属析出风险，最终确保饮用水输送过程中的水质安全与卫生，提升管道系统长期可靠性，并引导行业技术进步和高质量发展。
六、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

七、其他应予说明的事项

无。
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