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一、标准制定背景及任务来源

1、任务来源

本标准有平凉市农业农村局畜牧兽医局提出，由平凉市肉牛产业开发办公室联合兰州大学起草制订。

2、标准制定背景

平凉红牛是全国优质肉牛种质资源,是农业部划定的全国优质肉牛优势生产区,是秦川牛和日本和牛的祖系，千百年延续下来的养牛传统，奠定了发展牛产业的群众基础，加之良好的自然生态环境造就了平凉红牛独特的优质肉牛种质资源。牛产业是平凉市的传统特色优势产业和富民产业之一。近年来，平凉市委、市政府把红牛产业确定为全市战略性主导产业和脱贫增收“首位产业”，围绕全国农区绿色畜牧基地建设目标，举全市之力，集各方资源，坚持不懈扩量提质创牌增效，红牛产业得到了长足发展，在助推脱贫攻坚、促进农民增收中发挥了重要作用，已成为实施乡村振兴战略的重要支撑。据统计，2019 年年底平凉市全市牛饲养量近74万头，牛产业总产值 72 亿元。但当前平凉红牛产业发展还存在着品种选育进展缓慢、饲养管理粗放、产业链条太短、品牌效益薄弱等新问题。
目前，在大多数肉牛养殖业比较发达的国家多采用全混合日粮（total mixed ration, TMR）的饲养方式来提高肉牛的增重效果，降低饲养成本。饲草型发酵TMR是将TMR技术和青贮技术相结合，可有效利用地缘性农副资源，充分混合的TMR装入发酵设备中压实、密封，进行厌氧发酵而调制出的营养平衡、能够长期贮存的日粮。发酵全混合日粮技术是日本20世纪90年代率先开发的技术，改技术在欧洲、美国及日本等畜牧业发达国家中被广泛研究与应用。我国起步较晚，主要应用于奶业生产，并逐渐商品化。而在肉牛养殖中还处于起步阶段。肉牛养殖主要还是采用精粗分饲、TMR日粮等饲喂方式。由于饲草型发酵TMR不仅营养均衡并可长期保存和商品化，而且可广泛利用秸秆、糟渣、麸糠等可做饲料的农副资源。因此，具有广阔的发展前景。
TMR饲喂技术可以增加干物质采食量，维持瘤胃内环境稳定，改善瘤胃机能，提高生产性能，降低饲料成本。然而在实践生产中，为了保证日粮均匀混合，TMR日粮制作过程中需要添加40%~50%的水分，同时由于TMR日粮因营养成分含量高，好氧性微生物活跃，新鲜调制的TMR很容易氧化变质，不利于长期贮存和商品化运输。研究发现，TMR日粮一般在配制后24小时就开始发热变败，不仅造成饲料的严重浪费，而且会降低适口性和饲料干物质的采食量，引起生产性能下降。针对这一情况，饲草型发酵TMR技术通过TMR技术和青贮发酵技术的融合有效地解决了TMR饲料不宜长期保存和运输的难题。发酵TMR根据家畜不同生产阶段的营养需要和饲料原料的营养价值，设计科学合理的日粮配方，通过专用的搅拌机械将所需原料进行切割、混合搅拌，利用高密度成型、拉伸膜裹包，通过乳酸菌发酵而成的一种营养平衡的发酵饲料。和传统的TMR日粮相比，发酵TMR不仅可以使一些营养不平衡和适口性较差的副产品得到改善，提高他们的利用率，而且通过发酵产生的生物活性物质能够增加其附加价值，并提高TMR日粮的贮藏性，便于TMR日粮的商品化和流通性。
目前，我国大多数的肉牛饲料中粗饲料质量差，精饲料在日粮中的比例过高，肉牛代谢病频发，导致肉牛的饲养成本和疾病防治成本增加。尽管一些研究以优质饲草（含饲料作物）为主要原料，开发出营养全面、消化率高、适口性好、好氧稳定性好的低精料（饲草）型发酵TMR日粮新技术，由于没有相关国家或行业标准作为依据，各个地区无法对发酵TMR日粮饲料进行统一规范，在一定程度上造成了发酵TMR日粮的品质难以统一，影响了发酵TMR日粮的利用及推广。因此急需制定相应的发酵TMR日粮生产标准对“平凉红牛”用发酵TMR日粮调制利用进行规范，助力平凉红牛产业高质量高效率发展，实现平凉红牛产业的提质增效。
二、主要工作过程

经过半年多的资料收集、实验检测和技术分析、讨论、起草初稿，预评审及修改，形成标准征求意见稿。工作过程简述如下：

1、收集文献资料及国内外相关高水分玉米籽粒青贮技术标准

文献资料是起草的标准。为了做好此标准的起草工作，标准起草小组广泛收集了国内外发酵全混合日粮的相关资料，并认真整理和总结发酵全混合日粮的研究成果。目前，发酵全混合日粮的调制和利用研究主要集中在日本、以色列、韩国、中国和泰国等亚州国家。内容包括发酵全混合日粮的原料选择、加工设备、调制工艺、贮藏管理及贮藏过程中营养成分的检测和品质鉴定、运输以及利用的研究。目前，除2010年日本生态饲料利用促进会出版了一部“利用非粮型饲料原料生产TMR饲料指南”外，其他国家（地区）尚未制定相应的技术的标准。

2、讨论确定标准适用范围及主要调制技术指标

（1）使用范围。

本标准适用于平凉红牛用饲草型发酵全混合日粮的生产。

（2） 调制技术指标。

根据生产实践理论与整理的科研成果资料确定。“平凉红牛”饲草型发酵全混合日粮生产技术包括饲料原料、加工设备、调制加工、贮藏管理、品质鉴定、运输及利用等。

3、获得基础数据确定指标

起草小组通过调查和分析了国内外科研院校、企业的相关试验以及文献资料，并结合起草小组长期从事发酵饲料调制相关工作的成果及经验，为标准的最终制定奠定了坚实的基础。

三、标准编制原则和主要技术内容的确定依据

1、标准编制原则

在标准制定过程中，我们始终遵循密切联系生产实践，确保标准具有较强的科学性、可操作性，坚持促进行业规范发展的基本原则。根据反刍家畜用饲料的特点，结合甘肃地区饲料资源状况，针对平凉红牛发酵全混合日粮的原料、加工设备、调制加工工艺、贮藏管理、品质鉴定、运输及利用等技术提出要求，形成本标准中的技术内容和指标。将标准的适用范围确定为“平凉红牛用发酵全混合日粮的生产”。

2、主要技术内容的确定依据

（1）原料

发酵全混合日粮是根据家畜不同生产阶段的营养需要和饲料原料的营养价值，设计科学合理的日粮配方，通过专用的搅拌机械将所需原料进行切割、混合搅拌，并采用高

密度成型、拉伸膜裹包等技术，经过乳酸菌发酵而调制成的营养平衡日粮。根据我国地域性饲料资源的不同特点，为了开发饲料资源，降低饲料成本，在原料的选择上尽可能的利用当地的饲料资源，特别是非粮型饲料资源。不同来源、不同种类的饲料其成分变化范围不同，为了确保发酵全混合日粮的质量，需要对饲料原料的水分、粗蛋白、中性洗涤纤维（NDF）、酸性洗涤纤维（ADF）、淀粉、粗灰分、钙和总磷等成分进行检测，并根据不同原料确定不同的检测频度。同时原料管理过程中应满足以下条件：饲料原料贮存过程中防止雨淋、霉变、污染和鼠(虫)害；饲料原料按先进先出的原则进行配料，并做出入库、用料和库存记录；清除原料中金属、石块、塑料、包装绳等异物；玉米、豆粕等精饲料粉碎或压扁；秸秆、苜蓿、燕麦等饲草原料用铡草机切短或粉碎机粉碎；糟渣类饲料应当天用完，必要时调制成青贮饲料；全株玉米等裹包青贮类饲料去除包膜、网等包装材料，并于当天用完。最后，从饲料卫生质量安全出发，需要对饲料原料进行卫生方面的检测，以确保发酵全混合日粮源头的安全。

（2）加工机械
根据不同生产规模和生产条件，配制合适的加工机械，不仅能够提高生产效率，而且可以节约能源消耗，降低饲料成本，提高企业经济效益。目前，混合设备（TMR搅拌机）种类较多，既有国内自主知识产权的产品，也有国外大型专用机械制造商的产品；有移动式的，也有固定式的；有大容量的，也有小容量的。因此，需要根据企业自身的生产规模选择适当的设备。针对干草、秸秆等粗饲料，要选择合适的切断、揉切或粉碎设备；针对玉米等精饲料需要选择合适的压扁或粉碎设备；同时，针对裹包型发酵全混合日粮需要选择合适的专用打捆和裹膜机械，以确保产品的密度和密封。

（3）调制技术

为了保证发酵全混合日粮的质量，降低混合机械的磨损，在进行加工之前，一般需要对原料进行预加工处理，如切断、粉碎或压扁等。为了确保产品中各种营养成分的含量，需要准确计量各种原料的重量，并根据原料的比重大小安排相应的投入顺序，确保 混合的均匀度。一般来说，对于卧式TMR搅拌机械，原料投放顺序为：精饲料、维生素和矿物质等补充料、干草、青贮、糟渣类；而对于立式TMR搅拌机，原料的投放顺序为：干草、青贮、糟渣类、精料、维生素和矿物质等补充料。在制作过程中，边加料边搅拌，搅拌混合时间以确保搅拌后饲料中有15～20%的粗饲料长度大于3～4cm为宜。一般情况下，最后一种饲料加入后继续搅拌3min～8min，防止过度搅拌。为了保证发酵质量、便 于运输，需要对搅拌后的材料进行打捆处理，打捆后的密度一般应在650kg/m³以上。打捆后需要立即用6层以上拉伸膜裹包，可以根据贮藏时间、贮藏方式以及运输距离等综合平衡后进行选择。环境温度直接影响到发酵速度，为了确保产品的发酵质量，一般来说，冬春温度较低的季节需要4-5周的发酵时间，而夏秋温度较高的季节发酵2-3周即可开封饲喂。

（4）贮藏管理

饲草型发酵全混合日粮的贮藏参考裹包青贮的贮藏方法，并根据发酵全混合日粮的自身特点，确定科学的贮藏方法，即贮藏场所应保持清洁、干燥，避免日光直射，堆放高度不超过3层。严防践踏、老鼠和鸟的侵害，及时修补漏洞，防雨水浸泡，冬季注意防冻。

（5）品质鉴定

优质的发酵全混合日粮应有酸香味、果实味或芳香味，无丁酸臭味；精、粗饲料混合均匀，松散不分离；色泽与原料相似。pH保持在3.8~4.6之间。干物质含量为50%~60%。同时，优质的发酵全混合日粮符合相关卫生标准规定。

（6）运输

为了确保饲料卫生安全，发酵全混合日粮进行运输时，必须保证运输工具的清洁、干净，严禁产品与有害、有毒、有异味和其他易污染物品混运。同时为了防止疫病传播，应加强对运输车辆及容器的彻底消毒。运输时应注意保持包膜的完整，防止运输过程中发生破损从而导致发酵全混合日粮变质。

（7）利用

发酵结束经检验合格后，即可开封、直接饲喂。
四、采用国际标准 

本标准根据我国发酵全混合日粮调制和利用实际而制定，没有引用国际标准。

五、与现行法律法规和强制性标准的关系

该标准与现行法律法规无冲突，并保证了对该标准最新版本的引用。

六、其他应予说明的事

无
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