












《专精特新企业和专精特新“小巨人”企业体检指标标准》（征求意见稿）

编制说明
















团标制定工作组 

二零二五年八月




一、工作简况
（一）任务来源
根据2025年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国中小企业协会决定立项制定《专精特新企业和专精特新“小巨人”企业体检指标标准》团体标准。
（二）编制背景及目的
为贯彻落实国家关于专精特新企业及专精特新“小巨人”企业（以下简称“两类企业”）培育的政策要求，建立科学、统一、规范的两类企业评价体系，引导中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展道路，推动中小企业高质量发展，特制定本团体标准。
本标准的制定有助于两类企业体检工作，为政府部门、行业协会、金融机构等提供客观、公正的评价依据，便于精准识别和培育两类企业，引导资源向优质企业集聚，促进中小企业转型升级和创新发展，增强我国经济创新能力和核心竞争力。
当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，中小企业作为国民经济和社会发展的主力军，面临着转型升级的迫切需求。然而，现有的两类企业评价体系存在评价标准不统一、评价指标不全面等问题，难以满足新形势下中小企业发展的需求。因此，急需制定一套科学、合理、可行的团体标准，规范两类企业评价工作，为中小企业提供明确的发展导向。
制定专精特新企业和专精特新“小巨人”企业体检指标团体标准是落实国家政策的重要举措，有利于引导中小企业专注细分市场，提升专业化水平和创新能力，增强产业链供应链稳定性和竞争力，推动我国经济高质量发展。同时，该标准的实施有助于加强两类企业的培育和服务，为中小企业提供更多的政策支持和市场机会，促进中小企业健康成长。
可行性方面：一是技术上可行：国内外已开展了大量关于中小企业评价及培育的研究和实践，积累了丰富的经验和数据。本标准在借鉴国内外先进经验的基础上，结合我国两类企业的特点和发展需求，制定了科学合理的体检指标体系和方法。同时，相关科研机构、行业协会和企业拥有丰富的技术资源和专业人才，能够为标准的制定和实施提供技术支持。二是经济上合理：本标准的制定和实施不需要大量的资金投入，主要依靠现有的技术资源和人力资源。通过制定和实施本标准，能够提高两类企业的体检效率和准确性，降低成本，为政府部门、行业协会和企业节省大量的人力、物力和财力。同时，该标准的实施有助于引导企业加大研发投入，提升创新能力，提高产品质量和市场竞争力，为企业带来良好的经济效益。
（三）编制过程
1、 立项阶段
(1) 成立标准制定工作组，明确工作组成员的职责与分工。
(2) 开展市场调研与资料收集工作，深入了解国内外两类企业评价标准的现状与发展趋势。
(3) 确定标准的制定原则、框架与核心内容，编制标准立项申请书。
(4) 组织专家对标准立项申请书进行论证与评审，根据评审意见修改完善立项申请书。
(5) 向相关部门提交标准立项申请，完成立项审批手续。
2、 前期调研阶段
(1) 深入调研与数据收集：针对两类企业群体，广泛开展实地走访、专家访谈等多种形式的深入调研，系统收集企业现状、发展需求、关键痛点及现有评价实践等一手资料。
(2) 现状与问题分析：全面梳理和分析国内外相关标准、研究成果及政策文件，结合前期调研数据，识别现有评价体系存在的不足、空白以及“两类企业”发展的共性瓶颈问题。
(3) 指标库构建与初步验证：基于分析结果，初步构建涵盖创新、管理、市场、质量、效益等多维度的评价指标库，并对关键指标的可操作性、可衡量性和适用性进行初步论证或小范围试点验证。
(4) 框架与技术路线细化：依据调研结论和分析结果，进一步细化标准的整体框架结构、核心评价维度和具体技术路线，为后续标准起草奠定坚实基础。
3、 起草阶段
(1) 工作组依据立项申请书及前期调研成果，开展标准草案的起草工作，明确各项技术内容、评价指标及其具体要求。
(2) 广泛征求政府部门、行业协会、目标企业、科研机构及专家学者的意见与建议，对标准草案进行修改和完善。
(3) 组织专家对修改后的标准草案进行技术审查，针对审查中发现的问题进行充分讨论并予以解决，形成标准征求意见稿。
4、 征求意见阶段
(1) 计划于2025年8月，通过官方网站、邮件发送等方式向社会公开征求对标准征求意见稿的意见，公开征求意见的时间不少于30天。
(2) 对征集到的所有意见与建议进行系统整理、归纳和分析，据此对标准征求意见稿进行修改和完善，形成标准送审稿。
（四）主要起草单位及起草人所做的工作
1.主要起草单位
华夏方圆信用评估有限公司、辽宁诚企联合信用认证有限公司等多家单位的专家成立了规范起草小组，开展标准的编制工作。经工作组的不懈努力，在2025年8月，完成了标准征求意见稿的编写工作。
2、广泛收集相关资料
在广泛调研、查阅和研究国际标准、国家标准、行业标准的基础之上，形成本标准征求意见稿。本标准的制定没有引用标准。
二、标准编制原则和主要内容
（一）标准制定原则
1、规范性：本标准严格遵循 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求，确保文件结构、表述方式和术语使用的规范性与统一性。
2、导向性：旨在引导两类企业基于自身实际，参照本标准开展对标诊断，精准识别发展瓶颈，明确改进路径与目标，有效推动两类企业实现高质量发展。
3、适用性：注重标准的实际应用价值，确保各项体检指标具备明确的操作指引和可衡量的评价标准。一方面便于企业高效开展自我诊断评估，识别其在创新、管理等方面的短板；另一方面也便于政府部门和服务机构对两类企业进行精准识别、分级评价和靶向培育。
4、先进性：紧密结合两类企业发展的前沿趋势和核心需求，适时引入具有前瞻性的评价维度和创新性的评估方法，确保标准内容与时俱进，保持其引领性和指导价值。
（二） 标准主要技术内容
规定了两类企业体检的基本要求、体检程序、体检类型、体检指标、体检模型、指标赋权及体检管理。
1、专精特新企业体检包括：专业化、精细化、特色化、创新能力、成长性5个一级指标、17个二级指标、27个三级指标。
（1）专业化。反映体检主体业务专注、技术聚焦的情况。根据体检主体的从事特定细分市场年限、主营业务收入占比率、所属领域、发明专利集中度等情况进行体检。
（2）精细化。反映体检主体数字化转型、质量控制、经营效率、管理效率、债务风险的情况。根据体检主体的数字化转型评测得分/获得智能工厂/5G工厂等称号/两化融合发展水平/通过两化融合管理体系贯标、质量管理水平、主持或参与制修订国际、国家、行业标准数量、人均营业收入、净资产收益率、成本利润率、净利润率、销售和管理费用率、资产负债率等情况进行体检。
（3）特色化。反映体检主体市场优势、绿色化标杆、国际拓展的情况。根据体检主体的毛利率、特色创新资质、获得绿色工厂、绿色供应链管理企业、绿色产品、能效、水效“领跑者”企业等称号，符合环保装备制造业规范条件、PCT专利数量等情况进行体检。
（4）创新能力。反映体检主体创新投入、创新产出、创新组织、创新保护的情况。根据体检主体的R&D费用投入率、发明专利数量、发明专利网络点度中心度、与主导产品匹配度、研发机构建设水平、研发人员占比、创新成果有效率等情况进行体检。
（5）成长性。反映体检主体市场扩张、盈利提升、资产积累的情况。根据体检主体的近2年主营业务收入平均增长率、营业利润增长率、净资产增长率等情况进行体检。
2、专精特新“小巨人”企业体检包括：专业化、精细化、特色化、创新能力、产业链配套与主导产品领域、成长性6个一级指标、14个二级指标、18个三级指标。
（1）专业化。反映体检主体业务专注的情况。根据体检主体的从事特定细分市场年限、主营业务收入占比率、近2年主营业务收入平均增长率等情况进行体检。
（2）精细化。反映体检主体质量控制、财务健康、技术先进性的情况。根据体检主体的体系认证/产品认证、业务系统、资产负债率、数字化、绿色化等情况进行体检。
（3）特色化。反映体检主体市场地位、品牌竞争力的情况。根据体检主体的主导产品在全国细分市场占有率、拥有自主品牌等情况进行体检。
（4）创新能力。反映体检主体创新投入、创新产出、创新组织的情况。根据体检主体的R&D费用投入率、发明专利应用度、标准制定情况、研发机构等情况进行体检。此外，近三年获得国家级科技奖励，并在获奖单位中排名前三或近三年进入“创客中国”中小企业创新创业大赛全国50强企业组名单将获得创新能力的直通条件。
（5）产业链配套与主导产品领域。反映体检主体产业链配套、主导产品的情况。根据体检主体的产业链定位、产品领域等情况进行体检。
（6）成长性。反映体检主体市场扩张、盈利提升的情况。根据体检主体的上市计划、近三年利润平均增长率等情况进行体检。
（三）主要试验（或验证）情况分析
结合实际应用进行试验验证。
（四）标准中涉及专利的情况
不涉及
（五）预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况  
1、经济效益
（1）降低企业诊断成本：通过标准化、可量化的体检指标，显著减少企业自我评估的时间与经济投入，避免重复性咨询支出。
（2）提升资源配置效率：帮助企业精准识别创新短板与管理漏洞，引导资金、技术等资源向关键领域倾斜。
（3）增强市场竞争力：推动企业对标先进指标优化运营，加速技术成果转化，培育细分领域“隐形冠军”。
2.、社会效益
（1）构建企业成长生态：为政府精准施策提供数据支撑，推动形成“诊断-整改-培育-升级”的闭环服务体系。
（2）强化产业链韧性：通过识别“卡脖子”环节，推动大中小企业融通创新，降低产业链断链风险。
3、生态效益
（1）引导两类企业绿色低碳转型，加速绿色技术应用。
（2）促进可持续创新。
（六）在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
符合现行相关法律、法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。
（七）重大分歧意见的处理经过和依据
无。
（八）标准性质的建议说明
本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。
（九）贯彻标准的要求和措施建议
无。
（十）废止现行相关标准的建议
本标准为首次发布。
（十一）其他应予说明的事项
无。
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