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根据《中华人民共和国环境保护法》《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》等法律和政策文件中有关健全环境健康监测、调查和风险评估制度的相关要求，以及《美丽城市建设实施方案》中相关参考指标说明，特编制《环境健康风险源识别与分级技术指南》（以下简称《指南》），用以指导和规范环境健康风险源识别和分级相关工作。有关情况说明如下。

1、 编制背景
识别环境健康风险源是解决损害群众健康突出环境问题的基础工作。以习近平同志为核心的党中央提出“美丽中国”和“健康中国”建设的重大决策部署，要求“必须坚持以人民为中心，重点解决损害群众健康的突出环境问题”。《中华人民共和国环境保护法》《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》《“健康中国2030”规划纲要》等一系列法律法规、政策规划中均对落实环境健康风险管理提出了要求。然而，无论传统的总量控制还是当前的环境质量管理模式都是以事中、事后管理为重点，无法满足关口前移、风险管控的新需求。针对环境健康风险源进行识别，进而筛选出环境管理的重点区域、重点行业、重点环境介质、重点污染物，可以将人力、物力和财力集中在环境风险相对集中和有较大改善空间的污染源、区域、行业或污染物上，从而大大提高环境管理的效率和针对性。其中，环境管理部门对辖区内具有较高环境健康风险的污染源进行识别和分级是后续工作的前提条件，是亟待开展的基础性工作。
正在开展的环境健康风险源识别和分级工作亟待统一技术方法。生态环境部超前谋划以保护公众健康为核心的生态环境风险管理模式，于2018年启动国家环境健康管理试点（以下简称试点）工作。其中，建立区域高环境健康风险源清单和推动环境健康风险分区分级管控是两项基本试点内容。截止目前，已经批复的前3批26个试点地区均开展了环境健康风险源识别和分级管理工作，经过6年多的探索，相关工作取得重要进展。然而，随着各试点地区环境健康风险源识别和分级工作的开展，虽然相关技术方法逐渐成熟，但是依然存在着各试点地区风险识别指标体系不统一、环境健康风险等级划分标准不一致等问题。随着后续全国范围环境健康风险管理工作的启动，亟待编制技术指南以统一环境健康风险源识别和分级的技术方法，为全国启动相关工作做好技术准备。

建设美丽城市亟需发布环境健康风险源识别与分级有关技术指南。2025年1月，生态环境部等11部委联合印发了《美丽城市建设实施方案》（环综合〔2025〕1号），将环境健康风险源管控率列入了美丽城市建设参考指标。随着各地美丽城市建设工作的推进，亟需发布环境健康健康风险源识别与分级有关技术指南，以指导和规范环境健康风险源管控率指标的计算。

二、编制过程
成立编制组，起草标准草案（2024年7月）。生态环境部环境与经济政策研究中心、中国环境科学研究院、浙江省生态环境科学设计研究院环境健康领域研究人员成立编制工作组，在前期国家环境健康管理试点工作基础上，形成标准草案稿。
开展技术验证，持续完善指南（2024年8-11月）。依托国家环境健康管理试点工作，编制组相关单位在山东省滨州市、浙江省丽水市、浙江省金华市浦江县等地开展环境健康风险源识别与分级工作的技术验证，持续完善技术方法并修改标准文本。
召开专家咨询会，形成标准草案修改稿（2024年12月-2025年5月）。2024年12月12日，政研中心组织召开专家咨询会，会上详细介绍了标准编制背景和标准草案内容。与会专家就该标准的主要技术问题进行了讨论，并提出修改意见和建议。会后，编制组结合专家意见对标准文本进行修订，形成了标准草案修改稿。

召开标准技术审查会，形成征求意见稿（2025年6月）。2025年6月27日，中华环保联合会在北京组织召开标准草案技术审查会议，审查委员会专家提出标准审查意见和建议。会后，编制组结合专家意见对标准文本进行修订，形成了标准征求意见稿。
三、标准编制原则
按照依法治国、依法行政的要求贯彻落实《中华人民共和国环境保护法》，同时结合环境健康工作特点、生态环境保护部门职责和相关工作基础等因素编制本《指南》，标准编制遵从以下原则：

与现行法律以及环境保护相关政策不冲突。《指南》所提出的技术路线和实现路径与国家现行环境法律、法规、部门规章及政策保持一致，《指南》中的各项要求不与上位法和国家现行政策冲突。

与现阶段环境治理能力相适应。《指南》编制过程中充分吸收国家环境健康管理试点工作中形成的经验和做法，尤其是强调要与我国经济发展水平和环境治理能力相适应，不以保障公众健康为目的扩大环境健康风险源范围，不推行激进的环境管理政策。在划定行业范围和环境健康重点关注污染物范围时强调必须有充足的科学依据和现实证据，尽量收缩范围，避免争议。

立足生态环境保护部门职责，坚持可行性。《指南》的目的是指导全国生态环境保护系统开展环境健康风险源的识别和分级工作，因此必须要保证现实可行性。《指南》中规定的方法技术和工作流程须基于实证研究，已经在地方的环境管理工作中被验证技术可行、能取得实效，且成本可负担。

四、主要技术内容及说明

（一）主要技术内容
标准规定了环境健康风险源识别与分级的原则、程序和方法，包括信息收集、环境健康风险源识别、环境健康风险源分级等方面。标准适用于化学污染物排放相关的环境健康风险源识别与分级工作。
信息收集方面，标准从风险源识别信息收集和分级信息收集两方面明确了数据和资料来源；环境健康风险源识别方面，标准从污染源筛选、环境健康重点关注污染物的确定、环境健康风险源的判定等环节规定了环境健康风险源识别的工作过程和技术要求；环境健康风险源分级方面，标准从分级程序、影响的环境介质判定、大气环境健康风险分级、水环境健康风险分级、风险等级判定等环节明确了环境健康风险源分级的工作程序和技术方法。
（二）主要说明
1.关于行业筛选表
标准附录A提供了行业筛选表，其主要作用是便于实际工作中快速筛选出潜在的环境健康风险污染源，通过大幅度缩小目标风险源范围从而提高工作效率。行业筛选主要基于精细化原则，即行业筛选表形式上尽可能细化到行业小类（四位代码），对于无证据证明排放环境健康重点关注污染物的行业小类不予纳入，以避免风险源扩大化带来的争议。另外，确定行业筛选表时，对已发布行业型污染物排放标准的行业、《固定污染源排污许可分类管理名录》规定的重点管理行业、《环境保护综合名录》中“高环境风险”产品所属的行业以及相关文件中所规定的重点监管行业予以重点考虑，确保与现行环境管理名录保持一致。

鉴于在制定行业型污染物排放标准过程中，该行业排放的常规污染物、有毒有害污染物等均在考虑之列，因此，通过行业型污染物排放标准涉及的污染物项目能够基本识别出行业的环境健康风险。行业型排放标准未识别出的有毒有害污染物，在管理实践中还不具备成熟的监测或防控技术，因此，在本标准中亦不予以考虑。随着环境健康风险源识别工作的不断推进，不同行业的环境健康风险状况会越来越精准，行业筛选表会进行动态更新，不断提高环境健康风险源识别的精准性。

2.关于环境健康重点关注污染物
环境健康重点关注污染物是从保障公众健康角度出发确定的健康危害效应明确、危害较大、人群暴露水平高，且现阶段具备有效防控与监测技术手段的环境污染物。本标准将现阶段具备有效防控与监测技术手段作为确定环境健康重点关注污染物的条件之一，可以避免因环境健康重点关注污染物范围过大而导致的环境管理的可行性问题。
标准附录C列举了部分环境健康重点关注污染物，来源包括：
（1）《环境空气质量标准》《地表水环境质量标准》所规定的基本项目；
（2）《有毒有害大气污染物名录》《有毒有害水污染物名录》《优先控制化学品名录》所列污染物（化学品）；
（3）世界卫生组织国际癌症研究机构公布的1类致癌物清单中涉及工业排放的污染物。
3.关于环境健康风险的分级方法
考虑到企业突发环境事件风险分级方法在我国生态环保系统已经运用多年，方法相对成熟且已为广大环境工作者熟悉，因此本标准中环境健康风险源分级主要借鉴了《企业突发环境事件风险分级方法（HJ 941-2018）》的分级思路，并根据保障公众健康的需求进行了相应调整。
污染源源强维度方面，污染物排放量指标根据《排放源统计技术规定2025》所确定的各项污染物的筛选值计算，重金属排放量以产生量的筛选值作为基础按照90%的去除率确定。同时在基于试点工作中获取的实际数据进行模拟计算的基础上设置了分级依据。

大气污染人群暴露维度方面，直接暴露分级参考HJ 941标准，依据污染源周边5 km范围内的人口总数划分为三档：超过5万人、1万~5万人、不足1万人。在水污染人群暴露评估方面，风险受体分布情况分级参考HJ 941标准，依据污水排口下游10公里流经范围内水环境风险受体类型划分。

五、重大意见分歧的处理经过和依据
本标准起草过程中无重大分歧意见。

六、其他应予说明的事项
无。
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