《永川茶数字化管理规范》
重庆市永川区茶叶行业协会团体标准
征求意见编制说明
一、项目背景
[bookmark: OLE_LINK2]（一）发展现状
[bookmark: OLE_LINK4]《农业农村部 国家市场监督管理总局 中华全国供销合作总社关于促进茶产业健康发展的指导意见》提出茶产业存在部分地区无序扩张、茶产品开发利用不够、科技创新能力不强、文化内涵挖掘不深等突出问题，亟需加强引导、加大扶持，促进茶产业健康发展。《农业现代化示范区数字化建设指南》提出推进数据资源汇聚共享，采集归集农业自然资源和重要种质资源、新型农业经营主体、农产品及农业投入品等数据，打造标准化、高质量的数据仓。《农业农村部关于加快农业发展全面绿色转型促进乡村生态振兴的指导意见》提出，加快制定一批资源节约型、环境友好型农业标准，健全覆盖全产业链的农业绿色发展标准体系，鼓励地方探索制修订一批相关标准。《重庆市推进农业农村现代化“十四五”规划（2021—2025年）的通知》（渝府发〔2021〕22号）提出，加强标准化茶园建设，示范推广茶叶机械化采摘新装备、新技术，推动茶园机械化、数据化、智慧化。《永川区推进农业农村现代化“十四五”规划的通知》（永川府发〔2021〕28号）提出，着力打造“永川秀芽、永川红”两个品牌，加快英山标准化茶叶生产基地建设，扶持龙头企业20家。
（二）存在问题
目前永川区茶产业发展存在的问题主要在于，一是茶园规模、产量、品质、分布区域等基础数据掌握不全面或不准确的茶产业底数不清；二是信息不全面、分析不深入等原因导致对茶产业发展趋势、市场需求变化、政策导向等产业发展研判缺少决策依据；三是茶农仍靠传统经验种植，种植水平不高。全区茶农50余万户，均存在茶园管理人员老龄化严重的现象，管理人员一直以来施肥、灌溉、修剪、采摘全凭经验和感觉来判断，农事管理水平不高，急需精准便捷的技术指导，提升茶叶产能；而当前永川茶产业数字化管理机制不健全，信息采集不规范，企业和消费者对数字化溯源信息展示理解不深，因“各自发展”导致数据互联互通存在较大问题，信息采集不规范、不全面导致部分数据分析处理缺乏依据，从而导致增加成本，因此亟需建立统一的与数字化流程相匹配的制度规范体系。
（三）拟解决的主要问题
目前永川区茶产业数字化处于起步阶段，数据采集、处理、分析、应用尚不够全面，对应的数字化建设尚未有统一的规范要求，有待于进一步规范数字化的应用及管理，从而直接影响后续的研究、大数据模型的应用等，会制约数字乡村产业发展，最终会波及数字乡村标准体系以及相关技术和应用体系。
二、标准制定工作概况
1、任务来源
本标准研制任务来源于重庆市永川区茶叶协会团体标准研制计划。2025年5月，由浙江甲骨文超级码科技股份有限公司等向协会申报团体标准《永川茶数字化管理规范》。7月，联合会组织专家对立项材料进行立项审查，准予立项，正式确定标准名称为《永川茶数字化管理规范》。
2、主要工作过程
（1）确定标准起草人员和制定工作计划
标准起草组由浙江甲骨文超级码科技股份有限公司、重庆市永川区经济作物技术推广站、重庆市永川区茶叶行业协会、中华全国供销合作总社杭州茶叶研究所、重庆市玉琳茶业有限责任公司、重庆市水南茶茶业有限责任公司、重庆市又一春茶叶有限公司、重庆市石笋山生态农业有限公司、重庆市永川区永荣茶厂、毓茗茶旅（重庆）农业科技有限公司等单位共同组成。于2025年5月开始进行预调研，7月协会组织专家进行立项评审并下达标准研制任务，7月底开始正式成立标准制定工作组，组织召开了标准起草工作会议，确定调研、撰写、技术支持等机构，并进行了任务分工。
[bookmark: _GoBack]本标准主要起草人员有：章玉、陈如寨、王廷华、张维、梁婷、唐元彬、罗红、徐显悛、施林佐、石琳、孔霞、叶红梅、谢怀杰、谭廷海、徐庆、庞开正、程胤、田耀、郑学刚、高科等。
章玉是项目负责人，负责项目的总体设计和规划，确定标准的框架，并指导成立各工作小组，统筹推进标准制定。
陈如寨、王廷华是项目技术负责人，主要负责标准的技术框架和技术路线。
张维、梁婷、唐元彬、罗红、徐显悛是业务负责人，主要负责标准的业务流程和应用场景。
施林佐、石琳负责标准的关键技术指标验证。
其余成员分工负责标准各部分调研、起草、征求意见等。
（2） 标准起草
为保证标准的先进性和适用性，工作组在预研后，经过充分讨论、研究与协商，初步确定了保持与相关标准协调一致、体现先进性和可操作性等原则，并制定了本标准编制计划。同期，工作组开展了资料收集整理及研究，并对永川茶数字化企业情况进行了调研，包括重庆市永川区永荣茶厂、重庆市水南茶茶业有限责任公司、重庆市又一村茶叶有限公司、重庆市石笋山生态农业有限公司、重庆市玉琳茶业有限责任公司等，搜集了大量的相关资料，对农业农村产业数字化运营等方面有关国家标准进行了深入研究，起草了标准草案。
2025年8月，浙江甲骨文超级码科技股份有限公司牵头，组织永川区农委、经作站、茶企、研究所等召开了《永川茶数字化管理规范》标准研讨会，开展内部多轮研讨，并对本标准的框架、内容等进行修改完善，最终形成《永川茶数字化管理规范》(征求意见稿)。本标准参考的标准规范如下：
· GB/T 45731 农业生产托管 数字化管理通用要求
· GB/Z35045 茶产业项目运营管理规范
· NY/T 3501 农业数据共享技术规范
· NY/T 4508 茶产业数字化建设指南
 （3）征求意见阶段
征求意见后补。

 （4）技术审查阶段
技术审查后补。

三、标准编制原则和确定标准主要内容的依据
1、文件编制原则
（1）普适性和可操作性
[bookmark: OLE_LINK10]本文件的编制充分考虑当前重庆市永川区茶产业数字化现状，以正在建设的数字化产业大脑为基础，在使用上具备普适性和可操作性。同时编制时管理端、服务端对茶企的品牌运营和产业管理规划，侧重规范标准要求，在制定上具备科学性、客观性、合理性、适用性。
（2）目的导向性
在标准要素的选取上，遵循目的导向原则：明确标准的对象为永川茶产业从业者，全面涵茶叶种植、加工、流通、服务、管理等全产业链，依托数字化运营管理系统，为永川茶产业提供科学的数字化管理活动及方法。
（3）协调性和一致性
标准内容与现行相关法律法规、政策等保持一致，在文件的表述上遵循一致性、协调性和易用性原则。
2、确定标准主要内容的依据
（1）标准名称的确定
经重庆市永川区茶叶协会组织专家进行立项评审，经讨论后下达标准研制任务，确定标准名称为《永川茶数字化管理规范》。
（2）标准框架的确定
本文件规定了茶产业链数字化的术语和定义、一般要求、数字化服务、数字化管理、运行保障。适用于使用或对接茶产业大脑的茶产业链中各类组织的数字化改造、服务和管理。这里参照永川区现行建设的茶产业大脑，为茶产业大脑的运行提供标准化的管理规范。
（3） 标准内容的确定
文件中第3章术语和定义章节，定义了产业大脑，参考重庆市经济和信息化委员会关于印发《重庆市工业产业大脑建设指南（1.0）》和《重庆市未来工厂建设指南（1.0）》的通知中对产业大脑的定义和NY/T 4508《茶产业数字化建设指南》中对茶产业数字化的定义。
第4章给出了对永川茶产业数字管理和服务的一般要求，首先应建立与数字化匹配的服务与管理制度，配备专业运维人员，提出对数据资源的处理方式，赋予相关对象数字身份，利用数字化平台按GB/T 33915的规定建立追溯体系，确定必备的硬件设施和推荐配备的硬件设施，给出数字化运行管理及服务的基本要求应符合GB/T 33780.1的要求。
第5章围绕数字化服务的各方面要求进行展开，其中主要技术内容依据当前数字化平台系统具备的功能制定，给出扩展应用的服务建议。
第6章规定数字化管理的基础管理、加工管理、交易管理。基础管理中要求了对数据的存储管理以及数据资产管理。同时提出对账户信息进行管理，主体账号以及其他个人账号等，确保信息真实有效，主体或个人应对自己上传的信息负责。
第7章明确运行保障的要求，整个数字化平台系统要求二级等保要求，建立服务的安全响应和反馈机制，运行、交付和维护应急响应应符合GB/T 28827.1、GB/T 28827.2、GB/T 28827.3的要求，数据定期备份。
四、主要试验（或验证）的分析报告、相关技术和经济影响论证
本文件的制定结合相关法规和强制性标准、现有运营管理经验，参考浙江省数字化改革的成果制定，研制过程中参考了DB33/T 2350《数字化改革术语定义》、NY/T 4508《茶产业数字化建设指南》，同时借鉴和考虑了数字重庆建设的标志性成果“产业大脑+未来工厂”数字经济模式。
五、重大意见分歧的处理依据和结果
本文件在调研与编写过程中征求了各相关方的意见与建议，并对所提出的问题及时沟通交流，无重大意见分歧。
六、预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议
该标准的制定与实施，将使永川区茶产业链相关的数字化管理和服务的有关要求得到统一、规范，并为永川茶产业提供依据和技术基础文件，对从业者提供有力的标准支持，对企业经营、市场管理、行业监督、国际贸易等将会起到引导和促进作用，并将会进一步推动产业和市场的数字化发展，预期会产生较大的经济和社会效益。
七、其他应当说明的事项
无。

《永川茶数字化管理规范》标准起草工作组
2025年9月8日
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